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1. INLEIDING

Dank u voor het kiezen van de automatische machine voor koffie
en cappuccino.

Wij wensen u veel plezier met uw nieuwe apparaat. Neem even
de tijd om deze aanwijzingen voor het gebruik te lezen. Zo voor-
komt u gevaarlijke situaties en beschadiging van het apparaat.

1.1 Letters tussen haakjes
De letters tussen haakjes verwijzen naar de legende in de Be-
schrijving van het apparaat (pag. 2-3).

1.2 Problemen en reparaties

Probeer eventuele problemen allereerst op te lossen met behulp
van de aanwijzingen van de hoofdstukken “17. Betekenis van de
lampjes” en “18. Problemen oplossen”.

Wanneer deze aanwijzingen niet doeltreffend blijken te zijn of
als u verdere opheldering wenst, raden wij u aan de klantenser-
vice te raadplegen door te bellen naar het nummer vermeld op
het bijgevoegde blad "Klantenservice".

Indien uw land niet op dit blad vermeld staat, bel dan het num-
mer dat vermeld wordt op de garantie. Voor eventuele repara-
ties dient u zich uitsluitend te wenden tot de Technische Dienst
van De’Longhi. De adressen staan vermeld op het garantiecerti-
ficaat dat bij de machine geleverd wordt.

2. BESCHRLVING

2.1 Beschrijving van het apparaat
(pag.2- A )

A1, Bedieningspaneel

A2.  Regelknop maalgraad

A3, Verwarmplaat

A4, Deksel koffiebonenreservoir

A5.  Deksel trechter voorgemalen koffie
A6.  Trechter voor voorgemalen koffie
A7.  Koffiebonenreservoir

A8.  Algemene schakelaar

A9.  Waterreservoir

A10. Deurtje zetgroep

A1, Zetgroep

A12. Koffieuitloop (in hoogte verstelbaar)
A13. Koffiedikbakje

A14. Condenshakje

A15. Kopjeshlad

A16. Indicator waterniveau van het drupbakje
A17. Drupbakije

A18. Stoompijpje (afneembaar)

A19. Spuitmond stoom (afneembaar)
A20. Stoomknop/heet water

2.2 Beschrijving van het bedieningspaneel
(pag.3- B )

De toetsen hebben een ingebouwd lampje dat, athankelijk van het
geval, continu kan branden of kan knipperen: de betekenis van de
lampjes is in de beschrijving tussen haakjes aangegeven.

B1. Display lampjes (zie “17. Betekenis van de lampjes”)

B2. Toets d) :om de machine in- of uit te schakelen (Knippe-
rend lampje: het apparaat is aan het opwarmen; continu aan
lampje: het apparaat is klaar voor gebruik)

B3. Toets »@/ [E§: voor het uitvoeren van een spoeling of een
ontkalking (Continu wit lampje: het apparaat verricht een
spoeling; afwisselend wit en rood knipperend lampje: het is
noodzakelijk een ontkalking uit te voeren)

B4. Toets 4'}; voor de afgifte van stoom in de bereiding van
dranken op basis van melk (Continu lampje: duidt aan dat
de functie "stoom" geselecteerd is; Knipperend lampje: geeft
aan dat de stoomknop gedraaid moet worden; lampje ver-
vaagt (fading): het apparaat is aan het opwarmen)

BS. Toets G’ : selectie 1 Klein kopje koffie (Continu lampje:
geeft aan dat deze bereiding gekozen is)

B6. Toets Q’Q: selectie 2 klein kopjes koffie (Continu
lampje: geeft aan dat deze bereiding gekozen is)

B7. Toets W’ : selectie 1 grote kop koffie (Continu lampje:
geeft aan dat deze bereiding gekozen is)

B8. Toets i)i): selectie 2 grote koppen koffie (Continu
lampje: geeft aan dat deze bereiding gekozen is)

B9. Toets LONG: selectie 1 kop LONG koffie (Continu lampje:
geeft aan dat deze bereiding gekozen is)

B10. Selectieknop: draaien om het gewenste koffiearoma te
selecteren of om de bereiding met voorgemalen koffie te
selecteren

2.3 Beschrijving van de accessoires
(pag.3- C )

(1. Teststrookje

(2. Doseerschepje koffie

(3. Ontkalkmiddel

(4. Verzachtingsfilter

2.4 Beschrijving van de lampjes

Op het bedieningspaneel wordt een alarm
weergegeven (zie par. “17. Betekenis van de
lampjes”).

Vast brandend lampje: geeft aan dat het kof-
fiedikbakje ontbreekt en aangebracht moet
worden;

Knipperend lampje: geeft aan dat het koffiedik-
bakje vol is en geledigd moet worden.
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Vast brandend lampje: geeft aan dat het water-
reservoir ontbreekt;

Knipperend lampje: geeft aan dat het water in
het reservoir niet voldoende is.

&

ECO De modus "Energiebesparing" is geactiveerd.

3. EERSTEINWERKINGSTELLING VAN HET
APPARAAT

Let op:

«  Het apparaat is in de fabriek gecontroleerd met gebruik
van koffie en dus is het heel gewoon om in de koffiemolen
nog wat koffiesporen aan te treffen. Wij garanderen in elk
geval dat dit apparaat nieuw is.

« Wij raden u aan de waterhardheid zo snel mogelijk in te
stellen volgens de procedure die beschreven wordt in para-
graaf “15. Programmering van de waterhardheid”. Volg de
aangegeven aanwijzingen:

1. Verwijder het waterreservoir (A9), vul het met vers water
tot de lijn MAX (afb. 1A) en plaats het reservoir daarna

2. Plaats onder het stoompijpje (A18) een kan met een mini-
male inhoud van 100 ml (afb. 2).

3. Sluit het apparaat aan op het elektriciteitsnet (afb. 3) en
controleer of de hoofdschakelaar (A8) aan de achterzijde
van het apparaat ingedrukt is (afb. 4).

4. Op het bedieningspaneel (B) knippert de toetScﬂ\) (B4-
afb. 5).

5. Draai de stoomknop (A20) naar de stand I (afh. 6): het
apparaat geeft water af uit het stoompijpje en schakelt
vervolgens uit.

6. Breng de regelknop heet water/stoom terug naar de stand
0.

Nu is de koffiemachine klaar voor het normale gebruik.
Let op:
- Bij het eerste gebruik dient men 4-5 kopjes koffie of 4-5
kopjes cappuccino te zetten voordat het apparaat een be-
vredigend resultaat begint te geven.
Om te genieten van een koffie die nog beter smaakt en
voor betere prestaties van de machine, wordt aanbevo-
len het verzachtingsfilter (C4) te installeren volgens de
aanwijzingen van hoofdstuk “8. verzachtingsfilter”. Als uw
model niet voorzien is van dit filter, kan men er een aan-
vragen bij de erkende Servicecentra van De’Longhi.

4. HET APPARAAT INSCHAKELEN
Let op:
Alvorens het apparaat in te schakelen, dient men te con-
troleren of de hoofdschakelaar (A8), aan de achterkant van
het apparaat, ingedrukt is (afb. 4).
Bij elke inwerkingtreding voert het apparaat automatisch
een cyclus van voorverwarming en spoeling uit die niet
onderbroken mag worden. Het apparaat is pas klaar voor
gebruik na het uitvoeren van deze cycli.
Gevaar voor brandwonden!
Tijdens de spoeling kan een beetje heet water uit de tuitjes
van de koffieuitloop (A12) komen dat in het drupbakje (A17)
eronder opgevangen wordt. Wees voorzichtig niet in contact te
komen met de hete waterspatten.

Om het apparaat in te schakelen, druk op de toets U)

(B2 - afh. 7): de toets knippert terwijl het apparaat bezig
is met het verwarmen en de automatische spoeling (op
deze manier wordt de ketel verwarmd en laat het apparaat




heet water door de interne leidingen lopen zodat ook deze
verwarmd worden).

Het apparaat is op temperatuur wanneer alle toetsen oplichten
en aanduiden dat het mogelijk is iedere functie te selecteren.

5. HET APPARAAT UITSCHAKELEN

Bij elke uitschakeling voert het apparaat een automatische
spoeling uit die niet onderbroken mag worden.

Gevaar voor brandwonden!

Tijdens de spoeling kan er een beetje heet water uit de tuitjes
van de koffieuitloop (A12) komen.

Wees voorzichtig niet in contact te komen met de hete
waterspatten.

Om het apparaat uit te schakelen, druk op de toets Q) (B2-
afb. 7). Het apparaat voert de spoeling uit en wordt vervolgens
uitgeschakeld (stand-by).

N.B.:

Wanneer het apparaat voor langere tijd niet gebruikt wordt,
schakel dan ook de hoofdschakelaar (A8 - afb. 4) uit.

Opgelet!

Om schade aan het apparaat te voorkomen mag de hoofdscha-
kelaar enkel in de stand O worden geplaatst na het uitschakelen

van het apparaat met de toets Q) .

6. AUTOMATISCHE UITSCHAKELING

De automatische uitschakeling kan zo worden ingesteld dat
het apparaat na 15 of 30 minuten of na 1, 2 of 3 uur wordt
uitgeschakeld.

Ga als volgt te werk om de automatische uitschakeling te

herprogrammeren:

1. Druk, bij uitgeschakelde machine maar met de geacti-
veerde hoofdschakelaar (A8), op de toets i)i) (B8)
en houd de toets ingedrukt tot de lampjes op het bedie-
ningspaneel gaan branden;

2. Drukopdetoets (g (B5) tot alle lampjes met betrekking
tot de tijdsinterval branden, waarna het apparaat automa-
tisch it moet gaan:

15 minuten ~ ECO

30minuten  ECO [z

1uur ECO =)

2uur L PSYAN
3uur ECO =) S A Q)

3. Druk op de toets W8> (B7) om de selectie te bevestigen;
de lampjes gaan uit.

7. ENERGIEBESPARING

Met deze functie kunt u de energiebesparende modus in- of
uitschakelen. Wanneer de functie actief is, wordt een lager
energieverbruik gegarandeerd, in overeenstemming met de
geldende Europese normen.

De energiebesparende modus is actief wanneer het lampje ECO
brandt.

1. Druk, bij uitgeschakelde machine maar ingedrukte schake-

laar (A8), op de toets {b (B4) en houd de toets ingedrukt
tot het lampje ECO gaat branden (afb. 8).

D)

+

2. Om de functie uit te schakelen, drukken op de toets (J°
(B5): het lampje ECO knippert.
3. Omde functie opnieuw te activeren, nogmaals drukken op

de toets (& : het lampje ECO brandt continu.

4. Druk op de toets W8> (B7) om de selectie te bevestigen:
het lampje ECO gaat uit.

Let op:

In de energiebesparende modus kan het enkele seconden duren

voordat het apparaat koffie begint af te geven, omdat er meer

tijd nodig is voor de voorverwarming.

8. VERZACHTINGSFILTER

Enkele modellen worden geleverd met een verzachtingsfil-
ter (C4): indien uw model hier niet over beschikt, raden wij
aan er een aan te schaffen bij de bevoegde servicecentra van
De’Longhi.




Opgelet:

« Opslag in een koele, droge plaats en niet blootstellen aan
de zon.

+ Na het openen van de verpakking het filter onmiddellijk
gebruiken.

+ Hetfilter verwijderen alvorens de machine te ontkalken.

Volg de onderstaande aanwijzingen voor een correct gebruik

van het filter.

8.1 Hetfilterinstalleren

1. Verwijder het filter (C4) uit de verpakking;

2. Draai de datumschijf tot de volgende 2 gebruiksmaanden
getoond worden (afb. 9);

N.B.:

Het filter heeft een duur van twee maanden bij regelmatig ge-

bruik. Wordt het apparaat niet gebruikt terwijl het filter gein-

stalleerd is, heeft het een maximale duur van 3 weken.

3. Laat, om het filter te activeren, water in het gat van het
filter lopen, zoals afgebeeld, en laat het water langer dan
één minuut uit de zijopeningen stromen (afb. 10);

4. Neem het reservoir uit het apparaat en vul met water (afh.
1A);

5. Plaats het filter in het waterreservoir en dompel het he-
lemaal onder, houd het filter schuin om de luchtbellen te
laten ontsnappen (afb. 11);

7. Sluit het reservoir af met de deksel (afb. 13) en plaats het
reservoir vervolgens terug in de machine;

\\'
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8. Plaats onder het stoompijpje een bak met een minimum-
inhoud van 500 ml;

9. Draai de stoomknop in de stand | om heet water af te
geven;

10. Laat de machine ten minste 500ml heet water afgeven en
plaats vervolgens de draaiknop weer in de stand 0.

N.B.:

Het kan zijn dat één enkele afgifte van heet water niet voldoen-

de is voor de installatie van het filter en dat tijdens de installatie

de lampjes gaan branden.

=

In dat geval moet de installatie vanaf punt 9 worden herhaald.
Het filter is nu actief en de machine kan gebruikt worden.

8.2 Hetverzachtingsfilter verwijderen en
vervangen

Na twee maanden (zie datumschijf), of wanneer het apparaat

gedurende 3 weken niet gebruikt wordt, is het noodzakelijk het

filter (C4) uit het reservoir (A9) te verwijderen en eventueel te

vervangen met een nieuw filter. Herhaal de in de vorige para-

graaf beschreven procedure.

9. KOFFIE ZETTEN

n 12

6. Plaats het filter in de daarvoor bestemde zitting en duw
het stevig aan (afb. 12);

9.1 Selectie van het aroma van de koffie

Gebruik de regelknop van het aroma van de koffie (B10) om de
gewenste smaak in te stellen: hoe meer naar rechts wordt ge-
draaid, hoe meer koffie de machine zal malen en dus hoe sterker
zal de smaak van de gezette koffie zijn.

Met de regelknop op de stand MIN wordt een extra-slappe
koffie gezet; met de knop op de stand MAX wordt extra-sterke
koffie gezet.



MIN

Let op:

- Bijheteerste gebruik zijn meerdere pogingen noodzakelijk
om de juiste positie van de knop te vinden.

« Zorg ervoor dat u niet te ver naar de MAX draait omdat dan het
risico bestaat dat de koffie te langzaam (druppelsgewijs)
vloeit, vooral wanneer u twee kopjes koffie tegelijk zet.

9.2 Selectie hoeveelheid koffie in het kopje
De machine is in de fabriek ingesteld om automatisch de vol-
gende hoeveelheden koffie te leveren:

- kleine kop koffie, bij druk op de toets & (B5) (==40ml);

- grotekop koffie, bij druk op de toets &> (B7) (=2120ml);

- twee kleine kopjes koffie, bij druk op de toets QQ
(Bo);

- twee grote koppen koffie, bij druk op de toets i’i)
(B8).

Ga als volgt te werk wanneer u de hoeveelheid koffie (die door
de machine automatisch in het kopje wordt afgegeven) wenst
te wijzigen:

- de toets waarvan men de hoeveelheid wenst te wijzigen inge-
drukt houden tot de toetsen betreffende de hoeveelheid
koffie beginnen te knipperen (kleine of grote kop): de
machine begint koffie af te geven, vervolgens de toets
loslaten;

- zo0dra de koffie in het kopje het gewenste niveau bereikt, nog-
maals op dezelfde knop drukken om de nieuwe hoeveel-
heid op te slaan.

Op dit punt, bij het indrukken van deze knop, heeft de machine

de nieuwe instellingen opgeslagen.

Let op:

Alleen de hoeveelheid voor het enkele kopje kan worden in-

gesteld: de hoeveelheid voor twee kopjes wordt automatisch

aangepast.

9.3 Afstelling van de koffiemolen

De koffiemolen mag niet worden afgesteld, althans in het
begin, aangezien deze reeds in de fabriek is ingesteld voor het
verkrijgen van een correcte koffieafgifte.

Indien men echter na het bereiden van de eerste kopjes koffie
merkt dat de afgifte weinig volumineus is of met weinig creme,
of te langzaam loopt (druppelsgewijs), dient een correctie uit-

gevoerd te worden met de regelknop van de maalgraad (A2-
afh. 14).

Let op:

Deze regelknop mag alleen verplaatst worden wanneer de kof-
fiemolen in werking is.

Als de koffie te langzaam loopt of
helemaal niet loopt, draai dan één
klik naar rechts in de richting van het
getal 7.

Om daarentegen een volumineuzer
afgifte van de koffie en een verbeter-
de créme te verkrijgen, moet de knop één klik naar links worden
gedraaid in de richting van het getal 1 (niet meer dan één klik
per keer, anders kan het gebeuren dat de koffie druppelsgewijs
loopt).

Het resultaat van deze correctie is pas merkbaar na de achter-
eenvolgende afgifte van ten minste 2 kopjes koffie. Als na deze
afstelling nog niet het gewenste resultaat wordt bereikt, moet
de correctie herhaald worden door de regelknop nog een klik
verder te draaien.

9.4 De temperatuur instellen

Ga als volgt te werk om de watertemperatuur, waarmee de kof-

fie wordt afgegeven, te wijzigen:

1. Met de uitgeschakelde machine maar met de geactiveerde
hoofdschakelaar (A8 - afb. 4), drukken op de toets (&
(B5) en deze ingedrukt houden tot de lampjes op het be-
dieningspaneel (B) gaan branden;

2. Drukop detoets G tot het selecteren van de gewenste
temperatuur:

LAAG HO0G

v o

ECO le==) $ VAN

3. Drukopde toets > (B7) om de selectie te bevestigen;
de lampjes gaan uit.



9.5 Tips voor een warmere koffie
Voor het verkrijgen van een warmere koffie wordt aangeraden
om:
v6or de afgifte een spoeling uit te voeren, druk op de toets
@/ [ (B3): uit de koffieuitloop stroomt heet water dat
het interne circuit van de machine verwarmt, hetgeen zal
resulteren in een warmere koffie;
de kopjes te verwarmen met warm water (gebruik de heet
water-functie);
een hogere koffie temperatuur in te stellen (zie paragraaf
“9.4 De temperatuur instellen”).

9.6 Koffie zetten met koffiebonen

Opgelet!

Gebruik geen gekarameliseerde of gekonfijte koffiebonen
omdat deze aan de koffiemolen kunnen blijven kleven en hem
kunnen beschadigen.

1. Doe de koffiebonen in het hiervoor bestemde reservoir
(A7- afb. 15).

|1/

2. Plaats onder de tuitjes van de koffieuitloop (A12):
- 1kopje wanneer men 1 kopje koffie wenst te zetten (afb,
16);
- 2 kopjes, als men 2 kopjes koffie wenst (afb. 17).

3. Breng de koffieuitloop omlaag en zo dicht mogelijk bij de
kopjes: zo wordt een betere creme verkregen (afb. 18).
4. Druk op de toets voor de gewenste koffieafgifte:

5. De bereiding begint en op het bedieningspaneel (B) blijft
de geselecteerde toets branden.

Zodra de bereiding is voltooid, is het apparaat weer klaar voor

een nieuw gebruik.

Let op:

« Terwijl het apparaat koffie zet, kan de afgifte op ieder ge-
wenst moment onderbroken worden door op één van de
verlichte afgiftetoetsen te drukken.
Zodra de afgifte beéindigd is en men de hoeveelheid koffie
in het kopje wenst te vergroten, volstaat het om (binnen
3 seconden) op één van de toetsen voor koffieafgifte te
drukken.

Let op:

Voor het verkrijgen van een warmere koffie, raadpleeg para-

graaf“9.5 Tips voor een warmere koffie”.

Opgelet!

+ Komt de koffie druppelsgewijs naar buiten, of weinig vo-
lumineus met weinig creme, of te koud, lees dan de tips in
het hoofdstuk “18. Problemen oplossen”.
Tijdens het gebruik kunnen op het bedieningspaneel
lampjes gaan branden waarvan de betekenis wordt uitge-
legd in hoofdstuk “17. Betekenis van de lampjes”.

9.7 Koffie zetten met voorgemalen koffie
Opgelet!
« Vul de trechter voor de voorgemalen koffie (A6) nooit met
koffiebonen: dit kan de machine beschadigen.
Vul nooit voorgemalen koffie bij als het apparaat is uitge-
schakeld; dit om te voorkomen dat de voorgemalen koffie
in het apparaat verspreid wordt en het apparaat vuil wordt.
In dit geval kan het apparaat beschadigd worden.
Voeg nooit meer dan 1 afge-
streken doseerschepje (C2) toe,
anders kan de binnenkant van
het apparaat vuil worden of de
trechter verstopt raken.
Let op:
Bij het gebruik van voorgemalen koffie kan er slechts één kopje
koffie per keer worden gezet.
1. Controleer of het apparaat ingeschakeld is.
2. Draaide selectieknop voor het kiezen van het aroma van de
koffie (B10) naar links, tot de stoppositie &— (afh. 19).
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3. Controleer dat de trechter niet verstopt is en voeg dan een
afgestreken doseerschepje voorgemalen koffie toe (afh.
20).

4. Plaats een kopje onder de tuitjes van de koffieuitloop
(A12).

5. Druk op de gewenste afgiftetoets voor 1 kopje ( (& -B5
of W -p).

6. Debereiding wordt gestart.

10. LONG KOFFIE BEREIDEN

"LONG" koffie kan zowel met koffiebonen als met voorgemalen
koffie bereid worden.

Volg de aanwijzingen van de vorige paragrafen om de machine
gebruiksklaar te maken en druk op de toets LONG (B9).

11. CAPPUCCINO BEREIDEN

Gevaar voor brandwonden!

Tijdens deze voorbereidingen wordt stoom afgegeven: kijk uit

uzelf niet te branden.

1. Voor het bereiden van een cappuccino, koffie in een grote
kop zetten;

2. Vul een kan, bij voorkeur met een handvat om u niet te
branden, met ongeveer 100 gram melk voor iedere te be-
reiden cappuccino. Houd bij de keuze van de grootte van de
kan rekening met het feit dat er een volumetoename van
de vloeistof van 2 of 3 keer zal zijn;

Let op:

Om dikker en rijker schuim te verkrijgen, moet magere
of halfvolle melk op koelkasttemperatuur (ongeveer 5°
() worden gebruikt. Om te voorkomen dat er weinig op-
geschuimde melk verkregen wordt, of met grote bellen,
moet het stoompijpje altijd gereinigd worden zoals be-
schreven in paragraaf “11.1 Reiniging van het stoompijpje
na gebruik”.

3. Druk op de toets & (B4): het uitfadende lampje (fa-
ding) van de toets geeft aan dat het apparaat bezig is met
opwarmen.

4. Dompel het stoompijpje (A18) in het melkreservoir.

5. Draai na enkele seconden, wanneer het lampje d&)
knippert, de stoomknop (A20) naar de stand I (afb. 6). Het
stoompijpje geeft stoom af waardoor de melk romig zal
worden en in volume zal toenemen.

6. Draaide kan metlangzame bewegingen van beneden naar
boven voor het verkrijgen van een romiger schuim. (Aan-
geraden wordt om niet langer dan 3 minuten na elkaar
stoom af te laten geven);

7. Wanneer de gewenste hoeveelheid/kwaliteit schuim is
bereikt, de stoomafgifte onderbreken door de knop terug
te draaien naar de stand 0.

Gevaar voor brandwonden!

Onderbreek altijd eerst de stoomafgifte alvorens de kan met de

opgeschuimde melk weg te nemen, om brandwonden door ko-

kende spatten te voorkomen.

8. Voeg de opgeschuimde melk aan de eerder bereide koffie
toe. De cappuccino is klaar: voeg suiker naar smaak toe en
bestrooi, indien gewenst, de opgeschuimde melk met een
beetje cacaopoeder.

Druk op een willekeurige toets om de functie stoom af te sluiten.

11.1 Reiniging van het stoompijpje na gebruik
Reinig het stoompijpje (A18) na elk gebruik om melkresten en
verstoppingen te voorkomen.

Gevaar voor brandwonden!

Tijdens het reinigen geeft het stoompijpje een beetje heet
water af. Wees voorzichtig niet in contact te komen met de hete
waterspatten.

1. Draai de stoomknop (A20) gedurende enkele seconden
naar de stand | en laat een beetje water stromen. Breng
de stoomknop vervolgens terug naar de stand 0 om de
waterafgifte te onderbreken.

2. Wacht enkele minuten tot het stoompijpje afkoelt: draai het
naar links en verwijder het door het naar beneden weg te
trekken (afh. 21).

4. Verwijder en trek de spuitmond naar beneden (afb. 22).



5. Controleer of de in afb. 23 met de pijl aangeduide gaten
verstopt zijn. Reinig ze indien nodig met een speld.
r
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6. De spuitmond weer aanbrengen, verplaatst de selectie-
ring naar beneden en plaats het stoompijpje terug op de
spuitmond (afh. 24) door het naar rechts te draaien en naar
boven te duwen totdat het vastklikt.

12. BEREIDING VAN HEET WATER

Gevaar voor brandwonden!

Laat de machine niet onbeheerd tijdens de afgifte van heet

water. Het stoompijpje (A18) wordt tijdens het gebruik warm en

kan dus enkel bij de handgreep vastgepakt worden.

1. Plaats een bakje onder het stoompijpje (zo dicht mogelijk
om spatten te voorkomen).

2. Draai de stoomknop (A20) in de stand I: de afgifte begint.

3. Onderbreek de afgifte door de regelknop heet water/
stoom terug te draaien naar stand 0.

Let op:

Als de modus “Energiebesparing” actiefis, kan het enkele secon-

den duren voordat er heet water wordt afgegeven.

13. REINIGING

13.1 Hetapparaat reinigen

De volgende onderdelen van de machine moeten regelmatig

worden schoongemaakt:

- hetinterne circuit van de machine;

- hetkoffiedikbakje (A13);

- hetdrupbakje (A17) en het condensbakje (A14);

- het waterreservoir (A9);

- detuitjes van de koffieuitloop (A12);

- het stoompijpje (A18) (zie paragraaf “11.1 Reiniging van
het stoompijpje na gebruik”);

- detrechter voor voorgemalen koffie (A6);

- de zetgroep (A11), toegankelijk na het openen van het
deurtje (A10);

- hetbedieningspaneel (A1).

Opgelet!

+ Gebruik voor de reiniging van de machine geen oplosmid-
delen, schurende reinigingsmiddelen of alcohol. De reini-

ging van de superautomatische apparaten van De’Longhi
behoeft geen chemische additieven. De door De'Longhi
aanbevolen ontkalker is gemaakt van natuurlijke en vol-
ledig biologisch afbreekbare bestanddelen.

Geen enkel onderdeel van het apparaat mag in de vaat-
wasmachine gewassen worden.

Gebruik geen metalen objecten om aanslag of koffieresten
te verwijderen omdat ze de metalen of plastic oppervlak-
ken kunnen beschadigen.

13.2 Reiniging van het interne circuit van de
machine
In geval van periodes van inactiviteit langer dan 3/4 dagen
wordt aanbevolen om de machine, alvorens deze te gebruiken,
in te schakelen en:
2/3 spoelingen uit te voeren door middel van de toets
D)l 83);
gedurende enkele seconden heet water af te geven door
de regelknop heet water/stoom (A20) naar de stand I te
draaien.
Let op:
Het is normaal dat er na het uitvoeren van deze reiniging water
aanwezig is in het koffiedikbakje (A13).

13.3 Reiniging van het koffiedikbakje
Wanneer het lampje [sz) knippert, moet het koffiedikbakje
(A13) geledigd en gereinigd worden. Zolang het bakje niet
geleegd wordt, blijft het lampje knipperen en kan de machine
geen koffie zetten.
Reiniging (met ingeschakeld apparaat):
Het drupbakje (A17 - afb. 25) verwijderen, leeg maken en
reinigen;

Leeg en reinig zorgvuldig het koffiedikbakje en zorg ervoor
eventuele resten op de bodem te verwijderen;

Controleer ook het rode condenshakje (A14), maak het
leeg als het vol is.



Opgelet!

Wanneer het drupbakje wordt verwijderd, is het verplicht om
altijd ook het koffiedikbakje leeg te maken, ook als het nog niet
volis.

Gebeurt dit niet dan kan het gebeuren dat, bij het zetten van
verdere kopjes koffie, het koffiedikbakje voller wordt dan voor-
zien en de machine verstopt raakt.

13.4 Reiniging van het drupbakije en het
condenshakje

Opgelet!

Als het drupbakje (A17) niet regelmatig wordt leeggemaakt,

zou het water over de rand kunnen stromen en in of naast de

machine terechtkomen. Dit kan de machine, het plaatsingsop-

pervlak of de omringende zone beschadigen.

Het drupbakje is voorzien van een rode drijvende indicator

(A16) van het waterniveau in het bakje (afb. 26). Voordat deze

indicator uit het kopjesrooster (A15) zal steken, moet het bakje

geledigd en gereinigd worden.

Om het drupbakje te verwijderen:

1. Verwijder het drupbakje en het koffiedikbakje (A13) (afb.
25);

2. Het drupbakje en het koffiedikbakje leeg maken en
wassen;

3. Controleer het condenshakje en leeg het indien vol;
Plaats het drupbakje samen met het koffiedikbakje terug.

13.5 Reiniging van de binnenkant van de
machine

RGevaar elektrische schokken!

Voordat de handelingen voor de reiniging van de binnenkant

worden uitgevoerd, moet de machine worden uitgeschakeld

(zie hoofdstuk “5. Het apparaat uitschakelen”) en losgekoppeld

van het elektriciteitsnet. Dompel het apparaat nooit onder in

water.

1. Controleer regelmatig (circa één keer per maand) of de
binnenkant van het apparaat (alleen toegankelijk nadat
het drupbakje (A17) weggenomen is) vuil is. Verwijder
indien nodig de koffieresten met een spons.

2. Verwijder alle resten met een stofzuiger (afb. 27).

13.6 Reiniging van het waterreservoir

Reinig regelmatig (ongeveer één keer per maand) het wa-
terreservoir (A9) met een vochtige doek en een beetje mild
reinigingsmiddel.

13.7 Reiniging van de tuitjes van de
koffieuitloop
1. Reinig de tuitjes van de koffieuitloop (A12) regelmatig met
een spons of een doek (afb. 28A);
2. Controleer of de gaatjes van de koffieuitloop verstopt zijn.
Verwijder eventuele koffieresten met een tandenstoker
(afb. 28B).

13.8 Reiniging van de trechter voor voorgemalen
koffie

Controleer regelmatig (ongeveer eenmaal per maand) of de

trechter voor voorgemalen koffie (A6) verstopt is. Verwijder,

indien nodig, de koffieresten.

13.9 Reiniging van de zetgroep
De zetgroep (A11) moet ten minste eenmaal per maand worden

inigd.
3 gereinig



Opgelet!

De zetgroep kan niet verwijderd worden wanneer het apparaat

ingeschakeld is.

1. Controleer of de machine de uitschakeling correct heeft
uitgevoerd (zie hoofdstuk “5. Het apparaat uitschakelen”);

2. Verwijder het waterreservoir (A9);

3. Open het deurtje van de zetgroep (A10) (afb. 29) aan de
rechterzijde van het apparaat;

4. Druk de twee gekleurde ontgrendelknoppen naar binnen en
trek tegelijkertijd de zetgroep naar buiten (afb. 30);

Opgelet!

GEBRUIK VOOR DE REINIGING VAN DE ZETGROEP GEEN

REINIGINGSMIDDELEN, OMDAT DEZE SCHADE KUNNEN

VEROORZAKEN.

5. De zetgroep ongeveer 5 minuten in water onderdompelen
en vervolgens onder de kraan afspoelen;

6.  Alle eventuele koffieresten van het steunvlak van de zet-
groep verwijderen;

7. Plaats na de reiniging de zetgroep terug in de houder; druk
vervolgens op het opschrift PUSH tot men een klik hoort;

Let op:

Als het moeilijk is om de zetgroep terug te plaatsen, dan moet
hij (v66r de terugplaatsing) op de juiste grootte gebracht wor-
den gebracht door op de twee hendels te drukken (afb. 31).
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8. Controleer na de terugplaatsing of de twee rode ontgrendel-
knoppen correct naar buiten gesprongen zijn (afb. 32);

9. Sluit het deurtje van de zetgroep;

10. Plaats het waterreservoir terug.

14. ONTKALKEN

Opgelet!
«  Leesvoorafgaand aan het gebruik de aanwijzingen en het
etiket van het ontkalkingsmiddel, zoals aangegeven op de
verpakking van het product.
Wij raden aan uitsluitend ontkalkingsmiddel van
De'Longhi te gebruiken. Het gebruik van ongeschikte ont-
kalkingsmiddellen, evenals het niet regelmatig ontkalken,
kan leiden tot het optreden van gebreken die niet gedekt
worden door de garantie van de fabrikant.
Het ontkalkingsmiddel kan kwetshare oppervlakken aan-
tasten. Wordt het product per ongeluk gemorst, neem het
dan onmiddellijk op.

Om de ontkalking uit te voeren
Ontkalkmid- | Ontkalkingsmiddel De’Longhi
del

Bak Aanbevolen inhoud: 1,81

Tijd ~45min

Het apparaat moet ontkalkt worden wanneer op het bedie-
ningspaneel (B) de toets @/ || (B3) knippert.

1. Schakel de machine in en wacht tot ze klaar is voor gebruik;



2. Maak het drupbakje (A17) en het koffiedikbakje (A13) leeg
en plaats ze terug in de machine;

3. Maak het waterreservoir (A9) helemaal leeg en verwijder,
indien aanwezig, het verzachtingsfilter ((4);

4. Giet de ontkalker (C3) in het waterreservoir tot aan niveau
A aangegeven op de binnenkant van het reservoir (afb. 33)
(komt overeen met een verpakking van 100ml) en voeg
vervolgens een liter water toe tot aan niveau B (afh. 34);
plaats het waterreservoir vervolgens terug in de machine;

5. Plaats onder het stoompijpje (A18) en de koffieuitloop
(A12) een bak met een minimuminhoud van 1,8 liter (afb.
35);

EcoDecalk
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6. Wacht tot de lampjes koffieafgifte continue branden;

7. Houd de toets @/H (B3) ten minste 5 seconden inge-
drukt (afb. 36) om te bevestigen dat de oplossing is toe-
gevoegd en om de ontkalking te starten: het lampje van
de toets blijft continu branden om de start van het ontkal-
kingsprogramma aan te geven;

8. Hetlampje & (B4) knippert om aan te geven dat de re-
gelknop heet water/stoom (A20) naar de stand I gedraaid
moet worden;
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Opgelet! Gevaar voor brandwonden

Uit het stoompijpje en de koffieuitloop loopt heet water dat

zuren bevat. Wees derhalve voorzichtig niet in contact te komen

met deze oplossing.

9. Na het plaatsen van de knop in de stand I, wordt het ont-
kalkprogramma gestart en stroomt de ontkalkoplossing uit
het stoompijpje en de koffieuitloop en wordt er automa-
tisch, met tussenpozen, een reeks spoelingen uitgevoerd
om de kalkresten uit de koffiemachine te verwijderen;

Na ongeveer 25 minuten onderbreekt het apparaat de ontkal-

king en op het bedieningspaneel knippert het lampje ‘Q:

plaats de draaiknop stoom/heet water in de stand 0;

75%*
»O
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Het apparaat is nu klaar voor een spoeling met vers water.
Maak de voor het opvangen van de ontkalkoplossing ge-
bruikte bak leeg, verwijder het waterreservoir, maak het
leeg en spoel het af onder stromend water, vul het tot
niveau MAX (afb. 37) met vers water en plaats het terug

in de machine: het lampje & knippert;

. Opnieuw onder het stoompijpje en de koffieuitloop de bak
voor het opvangen van de ontkalkoplossing plaatsen (afb.
35);

Plaats de knop stoom/heet water in de stand | om de
spoeling te starten: het hete water stroomt eerst uit het
stoompijpje en vervolgens uit de koffieuitloop;

Wanneer het waterreservoir leeg is knippert op het be-

dieningspaneel het lampje draai vervolgens de
draaiknop stoom/heet water in de stand 0;

Maak de voor het opvangen van het spoelwater gebruikte
bak leeg en verwijder het waterreservoir, plaats, indien
eerder verwijderd, het waterfilter terug, vul het reservoir
tot aan niveau MAX (afb. 37) met vers water en plaats
het terug in de machine: het lampje & knippert;
Opnieuw onder het stoompijpje de lege bak voor het op-
vangen van het spoelwater plaatsen;




. Draai de regelknop heet water/stoom naar de stand I: het
apparaat hervat de spoeling, alleen vanuit het stoompijpje;
Na de voltooiing knippert op het bedieningspaneel het
lampje &: plaats de draaiknop stoom/heet water in de
stand 0;

Vul het waterreservoir met vers water tot aan niveau MAX
en plaats het terug in de machine.

De ontkalkingsprocedure is zo voltooid.

m N.B.:

« Indien de ontkalkcyclus niet correct beéindigd (bijv.
stroomonderbreking), is het raadzaam de cyclus te
herhalen;

Het is normaal dat er na het uitvoeren van de ontkalkcyclus
water aanwezig is in het koffiedikbakje (A13).

18.

15. PROGRAMMERING VAN DE WATERHARDHEID
De ontkalking is noodzakelijk na een vooraf bepaalde periode
van werking die afhankelijk is van de ingestelde waterhardheid.
De machine is in de fabriek ingesteld op niveau 4 van hardheid.
Het is mogelijk om de machine in te stellen op basis van de wer-
kelijke plaatselijke waterhardheid, zodat de ontkalking minder
vaak uitgevoerd hoeft te worden.

15.1 Meting van de waterhardheid

1. Verwijder de verpakking van de bijgeleverde teststrookje
(C1) “TOTAL HARDNESS TEST” toegevoegd aan de instruc-
ties in het Engels.

2. Dompel het strookje gedurende circa één seconde volledig
onder in een glas water.

3. Verwijder het strookje uit het water en schudt het lichtjes.
Na ongeveer 1 minuut vormen zich 1, 2, 3 of 4 rode vier-
kantjes, afhankelijk van de hardheid van het water. leder
vierkantje komt overeen met één niveau.

Groen_ Ropd
Niveau 1 | T
Groen ood
Niveau 2 [ 1T 1T
Groen  Rood
T — ] |
Rood
Nveawd > [

15.2 Instelling van de waterhardheid

1. Let op dat de machine uitgeschakeld is (maar verbonden
met het stopcontact en met de hoofdschakelaar (A8) in
stand I);

2. Druk op de toets @/H (B3) en houd hem ten minste
6 seconden ingedrukt: de lampjes eco [z £ A\ gaan
gelijktijdig branden;

3. Drukopdetoets & (B5) om de werkelijke hardheid in

te stellen (het met het teststrookje gedetecteerde niveau);

Niveau Niveau Niveau Niveau
1 2 3 4

Fco = O A_I

4. Drukop de toets W (B7) om de selectie te bevestigen.
De machine is nu geprogrammeerd met de nieuwe instelling
van de waterhardheid.

16. TECHNISCHE GEGEVENS

SPANNING «.covvvveemmeccrrvrersnnes 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Vermogen 1450 W
Druk 1,5 MPa (15 bar)
(apaciteit waterreservoir 18L
Afmetingen BXDXH.......oervvveveersmnrrreeeessnnnns 240x430x350 mm
Lengte voedingskabel 1150 mm
Gewicht

89Kg

Max. capaciteit koffiehonenreservoir .............eerrreeeees 2509



17. BETEKENIS VAN DE LAMPJES

WEERGEGEVEN LAMPJE MOGELIJKE 00RZAAK OPLOSSING
Het water in het reservoir (A9) is | Vul het reservoir met water en plaats het cor-
Q niet voldoende. rect terug door het volledig aan te drukken tot
SO de vastkoppeling gevoeld wordt.
KNIPPEREND
S Het reservoir (A9) is niet correct | Plaats het reservoir correct door het stevig aan
¢ geplaatst. te drukken.
L Het koffiedikbakje (A13) is vol. Het koffiedikbakje en het drupbakje (A17) leeg
@ maken, reinigen en vervolgens terugplaatsen.
S Belangrijk: wanneer het drupbakje wordt
S verwijderd, moet altijd ook het koffiedikbakje
KNIPPEREND worden leeggemaakt, ook wanneer het maar
weinig vol is. Wordt deze handeling niet uitge-
voerd, dan kan het gebeuren dat het koffiedik-
bakje, bij het zetten van verdere kopjes koffie,
voller wordt dan voorzien en het apparaat
verstopt raakt.
Na het reinigen is het koffiedik- | Verwijder het lekbakje (A17) en plaats het
) bakje (A13) niet geplaatst. koffiedikbakje.
L De functie "gemalen koffie" is ge- | Voeg voorgemalen koffie toe aan de trechter of
@ A selecteerd, maar de trechter (A6) | maak de selectie van de functie voorgemalen
BT bevat geen voorgemalen koffie. | koffie ongedaan.
KNIPPEREND
L L De maalgraad is te fijn en de koffie | Herhaal de koffieafgifte en draai de regelknop
l“_“J S A .| loopt daardoor te langzaam, of | van de maalgraad (A2 - afh. 14) één klik naar
S =Y = | helemaal niet. rechts in de richting van het getal 7 terwijl de
S e koffiemolen in werking is. Als, na het zetten
KNIPPEREND van ten minste 2 kopjes koffie, de afgifte nog

te langzaam verloopt, herhaal de correctie
dan door de regelknop nog één klik verder te
draaien (zie par. «9.3 Afstelling van de kof-
fiemolen»). Indien het probleem zich blijft
voordoen, plaats de stoomknop in de stand |
en laat een beetje water uit het stoompijpje
(A18) lopen.

Als het verzachtingsfilter (C4)
aanwezig is, zou er sprake kunnen
zijn van een luchtbel in het circuit,
die de afgifte blokkeert.

Laat een beetje water lopen door de draaiknop
stoom/heet water (A20) in de stand | te
draaien tot de stroom regelmatig is.

9

17




WEERGEGEVEN LAMPJE

MOGELIJKE 00RZAAK

OPLOSSING

Bk

RODE EN WITTE LAMPJES KNIPPEREN

Geeft aan dat de machine ontkalkt
moet worden.

Het ontkalkingsprogramma moet zo spoedig
mogelijk worden uitgevoerd, zoals beschreven
in hoofdstuk «14. Ontkalken».

AFWISSELEND
L Eris te veel koffie gebruikt. Selecteer een milder aroma of verminder de
@ A - hoeveelheid gemalen koffie en vraag vervol-
T T gens opnieuw om de afgifte van koffie.
KNIPPEREND
De koffiebonen zijn op. Vul het koffiebonenreservoir (A7).
e A | e trechter voor voorgemalen kof- | Maak de trechter met behulp van een mes
S fie (A6) is verstopt. leeg, zoals beschreven in par. «13.8 Reiniging
van de trechter voor voorgemalen koffie».
KNIPPEREND
Na de reiniging is de zetgroep niet | Plaats de zetgroep zoals beschreven in par.
A < | geplaatst (A11). «13.9 Reiniging van de zetgroep».
KNIPPEREND
De binnenkant van het apparaat is | Reinig de machine zorgvuldig zoals beschre-
A zeer vuil. ven in hfdst. «13. Reiniging». Wanneer de

machine na de reiniging het bericht nog weer-
geeft, moet contact worden opgenomen met
een servicecentrum.

KNIPPEREND

Men moet de knop stoom/heet
water draaien (A20).

Draai de draaiknop heet water/stoom.




18. PROBLEMEN OPLOSSEN

Hieronder ziet u een aantal mogelijke storingen.

Indien het probleem niet op de beschreven wijze kan worden opgelost, neem dan contact op met de Technische Dienst.

PROBLEEM

MOGELIJKE 00RZAAK

OPLOSSING

De koffie is niet warm.

De kopjes zijn niet voorverwarmd.

Verwarm de kopjes voor door ze te spoelen
met heet water (Opmerking: u kunt de functie
heet water gebruiken).

Het interne circuit is afgekoeld omdat er sinds
het laatste kopje koffie 2/3 minuten verstreken
zijn.

Druk, alvorens koffie te zetten, op de toets
spoeling B/ [&] (83).

De koffie is weinig volumineus
of heeft weinig créme.

De koffie is te grof gemalen.

Draai de regelknop van de maalgraad (A2) één
klik naar links in de richting van het nummer 1
terwijl de koffiemolen in werking is (afb. 14).
Draai de knop één Klik per keer tot de afgifte
naar wens verloopt. Het resultaat is pas zicht-
baar na het zetten van 2 kopjes koffie (zie par.
«9.3 Afstelling van de koffiemolen»).

De koffie is niet geschikt.

Gebruik koffie voor espressomachines.

De koffie wordt te langzaam
of druppelsgewijs geleverd.

De koffie is te fijn gemalen.

Draai de regelknop van de maalgraad (A2) één
klik naar rechts in de richting van het cijfer 7
terwijl de koffiemolen in werking is (afb. 14).
Draai de knop één Klik per keer tot de afgifte
naar wens verloopt. Het resultaat is pas zicht-
baar na het zetten van 2 kopjes koffie (zie par.
«9.3 Afstelling van de koffiemolen»).

De koffie loopt niet uit één
of uit beide tuitjes van de
koffieuitloop.

De tuitjes van de koffieuitloop (A12) zijn
verstopt.

Reinig de tuitjes met een tandenstoker.

De opgeschuimde melk bevat
grote bellen

De melk is niet voldoende koud of het is geen
halfvolle melk.

Gebruik bij voorkeur magere of halfvolle melk
op koelkasttemperatuur (circa 5°C). Als het
resultaat nog steeds niet naar wens is, probeer
dan een ander merk melk.

De melk wordt niet
opgeschuimd

Het stoompijpje (A18) is vuil.

Reinig zoals beschreven in par. «11.1 Reiniging
van het stoompijpje na gebruik».

Tijdens het gebruik wordt de
stoomafgifte onderbroken

Een veiligheidssysteem stopt de stoomafgifte
na3 minuten.

Wacht een paar minuten alvorens de functie
stoom weer te activeren.

Het apparaat schakelt niet in

De stekker is niet in het stopcontact geplaatst.

Steek de stekker in het stopcontact (afb. 3).

De hoofdschakelaar (A8) is niet ingeschakeld.

Plaats de hoofdschakelaar in de stand I (afb.
4).
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1. INTRODUCCION

Gracias por haber elegido la méquina automética para café y
cappuccino.

Le deseamos que disfrute con su nuevo aparato. Dedique un par
de minutos a la lectura de estas instrucciones de uso. Asi evitara
incurrir en peligros o dafiar la maquina.

1.1 Letras entre paréntesis
Las letras entre paréntesis corresponden a la leyenda que se en-
cuentra en la Descripcion del aparato (pdg. 2-3).

1.2 Problemasy reparaciones

En caso de problemas, intente antes de nada resolverlos siguien-
do las advertencias que figuran en los capitulos “17. Significado
de los indicadores”y “18. Solucién de los problemas”.

Si estas resultaran ser ineficaces o para otras aclaraciones, se
aconseja contactar el centro de asistencia a la clientela llamando
por teléfono al nimero indicado en la hoja adjunta "Asistencia
clientes".

Si su pais no esté entre aquellos incluidos en la hoja, llame por
teléfono al ndmero indicado en la garantia. Para cualquier re-
paracién, pdngase en contacto exclusivamente con la Asistencia
Técnica De’Longhi. Las direcciones figuran en el certificado de
garantia adjunto a la maquina.

2. DESCRIPCION

2.1 Descripcion del aparato

(pag.2-A)

A1, Panel de control

A2.  Regulador del grado de molienda

A3.  Superficie para tazas

A4.  Tapadera del recipiente para el café en granos
A5.  Tapadera del embudo del café premolido

A6.  Embudo para echar el café premolido

A7.  Recipiente para el café en granos

A8.  Interruptor general

A9.  Deposito del agua

A10. Portezuela del grupo infusor

A11. Grupo infusor

A12. Surtidor café (altura regulable)

A13. (ajon para posos del café

A14. Bandeja recogedora del liquido de condensacion
A15. Bandeja apoyatazas

A16. Indicador del nivel del agua de la bandeja recogegotas
A17. Bandeja recogegotas

A18. Capuchinador (extraible)

A19. Boquilla vapor (extraible)

A20. Botdn vapor/agua caliente

2.2 Descripcion del panel de control

(pdg.3- B )

Los botones integrados que, segtin los casos, se encienden o par-

padean. El significado de los indicadores se explica entre parénte-

sis, en el interior de la descripcion.

B1. Visor indicadores (véase “17. Significado de los
indicadores”)

B2. Botdn d) : para encender o apagar la méquina (Indicador
luminoso intermitente: el aparato se estd calentando; indica-
dor luminoso fijo: el aparato estd listo para el uso)

B3. Botdn @/ [¥|: para efectuar un enjuague o para realizar
la descalcificacién (Indicador luminoso blanco fijo, el apa-
rato estd enjuagando, indicador luminoso intermitente, es
necesario realizar la descalcificacion)

B4. Botdn & para suministrar vapor para preparar bebidas a
base de leche (Indicador fijo: Indica que se ha seleccionado
la funcion "vapor"; Indicador luminoso intermitente: indica
que es necesario girar el botdn vapor, indicador en fundido
(fading): el aparato se estd calentando)

B5. Boton (e : para preparar 1 taza de café corto (Indi-
cador luminoso fijo, indica que se ha seleccionado esta
preparacion)

B6. Botdn Q’Q): para preparar 2 tazas de café corto (In-
dicador luminoso fijo, indica que se ha seleccionado esta
preparacion)

B7. Boton W : para preparar 1 taza de café largo (Indi-
cador luminoso fijo, indica que se ha seleccionado esta
preparacion)

B8. Botdn i’i’: para preparar 2 tazas de café largo (In-
dicador luminoso fijo, indica que se ha seleccionado esta
preparacion)

B9. Botén LONG: para preparar 1 taza de café LONG (Indi-
cador luminoso fijo, indica que se ha seleccionado esta
preparacidn)

B10. Boton de seleccion: gire para seleccionar el sabor de
café deseado o para seleccionar la preparacion con café
premolido

2.3 Descripcion de los accesorios
(pdg.3- C )

(1. Tirareactiva

2. Medidor dosificador de café

(3. Descalcificador

(4. Filtro ablandador

m



2.4 Descripcion de los indicadores

A Indica que en el panel de control se visualiza una
alarma (véase el apdo. “17. Significado de los
indicadores”).

@J Indicador fijo: indica que falta el cajon de los

posos y es necesario reintroducirlo;

Indicador intermitente: indica que el cajén de

los posos estd lleno y hay que vaciarlo.

Q Indicador fijo: indica que falta el depésito de

agua;

Indicador intermitente: indica que no hay sufi-

ciente agua en el depésito.

ECO Indica que el modo "Ahorro energético" estd
activado.
3. PRIMERA PUESTA EN FUNCIONAMIENTO DEL
APARATO
Nota Bene:

«  lacafeterahasido verificada en la fabrica empleando café,
por lo tanto es normal que se encuentre algdn resto de café
en el molinillo. Sin embargo, le garantizamos que esta ca-
fetera es nueva.

+  Le aconsejamos personalizar cuanto antes la dureza del
agua, para ello siga el procedimiento descrito en el apar-
tado “15. Programacién de la dureza del agua”. Proceda
siguiendo las instrucciones indicadas:

1. Extraiga el depdsito del agua (A9), llénelo hasta la linea
MAX con agua dulce (fig. TA) y vuelva a colocar el depdsito
(fig. 1B).

2. Ponga bajo el capuchinador (A18) un recipiente con capa-
cidad minima de 100 ml (fig. 2).

3. (Conecte el aparato a la red eléctrica (fig. 3) y asegurese de
que el interruptor general (A8), colocado en la parte poste-
rior del aparato, estd pulsado (fig. 4).
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5. Gire el boton de vapor (A20) en la posicion I (fig. 6): el apa-
rato suministra agua del capuchinador y luego se apaga.

6. Ponga de nuevo el botén en la posicién 0.

La cafetera ya estd lista para ser utilizada normalmente.

Nota Bene:

« Cuando utilice por primera vez la cafetera, serd necesario pre-
parar 4-5 cafés 0 4-5 capuchinos antes de obtener buenos
resultados.

Para disfrutar més del café y consequir ain mejores re-
sultados y obtener mejores prestaciones de la maquina,
se recomienda instalar el filtro ablandador (C4) siguiendo
las instrucciones del capitulo “8. filtro ablandador”. Si su
modelo de cafetera no lleva de serie el filtro, es posible so-
licitarlo a los Centros de Asistencia Autorizados De’Longhi.

4, ENCENDIDO DEL APARATO

Nota Bene:
Antes de encender el aparato, asegurese de que el inte-
rruptor general (A8), que se encuentra en la parte trasera
del aparato, esté pulsado (fig. 4).
(ada vez que se enciende el aparato, se realiza automati-
camente un ciclo de precalentamiento y de enjuague que
no se puede interrumpir. El aparato estd listo Gnicamente
después de la ejecucion de estos ciclos.




iPeligro de quemaduras!

Durante el enjuague sale un poco de agua caliente por las
boquillas del surtidor de café (A12), y se recoge en la bandeja
recogegotas (A17). Tenga cuidado de no entrar en contacto con
salpicaduras de agua.

- Paraencenderel aparato pulse el botdn I
(B2- fig. 7): el botén parpadea mientras el aparato realiza
el calentamiento y el enjuague automético (de esta forma,
ademds de elevar la temperatura del calentador, el aparato
hace correr el agua caliente por los conductos internos para
que los mismos se calienten).

]

(=
(=
A

-

El aparato estd en temperatura cuando se iluminan todos los
botones, hay que sefialar que es posible solicitar cualquier
funcion..

5. APAGADO DEL APARATO

(ada vez que se apaga el aparato realiza un enjuague automati-
€0 que no se puede interrumpir.

iPeligro de quemaduras!

Durante el enjuague, sale un poco de agua caliente por las bo-
quillas del surtidor de café. (A12).

Tenga cuidado de no entrar en contacto con salpicaduras de
agua.

Para apagar el aparato, presione el botdn U (B2 -fig. 7). El
aparato efecttia el enjuague y después se apaga.(stand-by)
Nota Bene:

Si el aparato no se utiliza por un periodo prolongado, pulse tam-
bién el interruptor general (A8 - fig. 4).

jAtencion!

Para evitar dafos al aparato pulse el interruptor general en pos.
0solo después de haber apagado el aparato con el botdn U) .

6. AUTOAPAGADO

Se puede programar el autoapagado para que el aparato
se apague tras 15 6 30 minutos, o bien tras 1, 2 6 3 horas de
inactividad.
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Para reprogramar el autoapagado, proceda de la siguiente

manera:

1. Con la méquina apagada pero con el interruptor general
(A8) pulsado, pulse el botén i)i) (B8) y manténgalo
pulsado hasta que se enciendan los indicadores en el panel
de mandos;

2. Pulse el boton & (B5) hasta que se enciendan los indi-
cadores relativos al intervalo de tiempo después del cual el
aparato debe apagarse de forma automatica:

15 minutos ~ ECO

30 minutos  ECO [z

Thora ECO =)

2 horas L PYAN

3 horas ECO =) £ A U

3. Pulse el boton W (B7) para confirmar la seleccion; los
indicadores se apagan.

7. AHORRO ENERGETICO

Esta funcion permite activar o desactivar el modo de ahorro

energético. Cuando la funcidn estd activada, se garantiza un

menor consumo energético de acuerdo con las normativas eu-

ropeas vigentes.

El modo de ahorro energético estd activo cuando el indicador

ECO estd encendido.

1. Con la méquina apagada pero con el interruptor general
(A8) pulsado, pulse el boton {'\,-, (B4) y manténgalo pul-
sado hasta que se encienda en indicador ECO (fig. 8).

L

2. Paradesactivar la funcién pulse el boton & (B5): el indi-
cador ECO parpadea.

3. Parareactivar la funcion pulse de nuevo el botén (& : el
indicador ECO se enciende y permanece fijo.

4. Pulse el botén W> (B7) para confirmar la seleccion; el
indicador ECO se apaga.




Nota Bene:

En modo de ahorro energético la maquina podria requerir al-
gunos segundos de espera antes de suministrar el primer café,
porque debe calentarse.

8. FILTRO ABLANDADOR

Algunos modelos se suministran con el filtro ablandador (C4):
si sumodelo no cuenta con dicho filtro, le recomendamos com-
prarlo en un centro de asistencia autorizado De’Longhi.
Atencion:

« Conserve enun lugar fresco y seco y no lo exponga al sol.

+ Unavez abierto en envase use ensequida el filtro.

« Saque el filtro antes de descalcificar la mdquina.

Para el uso correcto del filtro, siga las instrucciones que encon-

trard a continuacion.

8.1 Instalacion del filtro

1. Saque el filtro (C4) del envase;

2. Gire el disco del indicador de fecha para que se vean los
préximos 2 meses de uso (fig. 9);

Nota Bene:

El filtro dura dos meses si el aparato se ha utilizado normalmen-

te, pero sila cafetera no se utiliza y el filtro permanece instalado

dura al mdximo 3 semanas.

3. Paraactivar el filtro, haga pasar agua del grifo por el orificio
del filtro, tal como se indica en la figura, hasta que el agua
salga por las aberturas laterales durante mds de un minuto
(fig. 10);

4. Extraiga el depdsito de la cafetera y llénelo de agua (fig.
1A);

5. Introduzca el filtro en el depdsito de agua y sumérjalo com-
pletamente durante unos diez segundos, inclindndolo para
permitir la salida de las burbujas de aire (fig. 11);
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6. Introduzca el filtro en el respectivo soporte y apriételo
hasta el fondo (fig. 12);

7. Cierre el depdsito con la tapadera (fig. 13), después vuelva
a poner el depdsito en la cafetera;

\\'

A

13

8. Ponga bajo el capuchinador un recipiente con una capaci-
dad minima de 500 ml;

9. Gire el botdn vapor a la posicion I para que salga el agua
caliente;

10. Deje que salgan de la maquina al menos 500 ml de agua
caliente, a continuacion vuelva a poner el botdn en posi-
con 0.

Nota Bene:

Puede suceder que una sola salida de agua caliente no sea

suficiente para instalar el filtro y que durante la instalacién se

enciendan los indicadores luminosos:

= QA

En dicho caso, repita la instalacion a partir del punto 9.
El filtro ha quedado activado y la maquina estd ahora lista para
el uso.

8.2 Desmontaje y sustitucion del filtro
ablandador

Una vez transcurridos los dos meses de duracion (ver indica-

dor de fecha) o si el aparato no se utiliza durante 3 semanas,

es necesario sacar el filtro (C4) del depdsito (A9) y, en su caso,

cambiarlo por un filtro nuevo, repitiendo la operacion descrita

en el apartado anterior.



9. PREPARACION DEL CAFE

9.1 Seleccion del sabor del café

Ajuste el botén de seleccién del sabor del café (B10) para pro-
gramar el sabor que desea: girando en sentido horario aumenta
la cantidad de café en granos que la maquina muele y por tanto
el sabor del café que se obtiene es mds fuerte.

Cuando el botdn se coloca en MIN se obtiene café extra-suave;
cuando el mando se coloca en MAX se obtiene café extra-fuerte.

[

MIN

Nota Bene:

« En el primer uso es necesario hacer varios intentos y prepa-
rar més de un café para identificar la posicion correcta del
botén.

« Procure no girar demasiado hacia MAX ya que con ello se corre
el riesgo de obtener una salida demasiado lenta (a gotas),
sobre todo cuando se requieren dos tazas de café al mismo
tiempo.

9.2 Seleccion de la cantidad de café por taza

La mdquina se ha programado previamente en la fabrica para
suministrar de forma automética las siguientes cantidades de
café:

- café corto, si se pulsa el botén (& (B5) (==40ml);

- cafélargo, sise pulsa el botén &> (B7) (==120ml);

- dos cafés cortos, si se pulsa el botdn Q’QD (B6);

- dos cafés cortos, si se pulsa el boton i)i) (BS).

Si desea modificar la cantidad de café (que la méquina sumi-
nistra automdticamente en la taza), proceda de la siguiente
manera:

- pulse y mantenga pulsado el botén del que se quiere modi-
ficar la longitud hasta que parpadeen los botones corres-
pondientes a la longitud del café (corto o largo): cuando
empiece a salir café de la cafetera suelte el boton;

- apenas el café alcanza el nivel deseado en la taza pulse de
nuevo el mismo botén para memorizar la nueva cantidad.

A este punto, pulsando ese botdn, la maquina habrd memoriza-

do las nuevas programaciones.

Nota Bene:

Solo se puede memorizar la cantidad dnica: la doble se actualiza

de forma automética.
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9.3 Regulacion del molinillo de café

No se debe regular el molinillo de café, al menos inicialmente,
ya que se ha configurado previamente en fabrica de manera que
se obtenga una distribucion correcta del café.

Sin embargo, si después de haber hecho el primer café, éste sale
poco denso y con poca crema o demasiado lento (goteando), es
necesario efectuar una correccion con el boton de regulacion del
grado de molienda (A2 - fig. 14).

Nota Bene:

El requlador se debe girar solamente cuando el molinillo de café
estd funcionando.

Si el café sale demasiado lentamente
0 no sale, gire el requlador en sentido
horario una posicién hacia el nimero
7.

Para obtener, en cambio, un sumi-
nistro de café mds denso y mejorar el
aspecto de la crema, gire el regulador en el sentido de las agujas
del reloj hasta situarlo en el nimero 1 (un punto a la vez, de lo
contrario, el café puede salir a gotas).

El efecto de esta correccion se nota solamente después de haber
preparado por lo menos 2 cafés sequidos. Si después de este
ajuste no se obtiene el resultado deseado es necesario repetir la
correccion girando el botén otra posicion.

9.4 Programacion de la temperatura

Sidesea modificar la temperatura del agua con la que se prepara

el café siga los pasos descritos a continuacion:

1. Con la méquina apagada pero con el interruptor general
(A8) pulsado (fig. 4), pulse el boton > (B5) y mantén-
galo pulsado hasta que se enciendan los indicadores en el
panel de mandos (B);

2. Pulse el boton > hasta seleccionar la temperatura
deseada:



BAJA ALTA

v o

ECO e £ A

3. Pulse el botén W8> (B7) para confirmar la selecci6n; los
indicadores se apagan.

9.5 Consejos para obtener un café mas caliente

Para obtener un café mds caliente, le aconsejamos:
efectle un enjuague antes del suministro pulsando el
botén @/H (B3) del surtidor sale agua caliente que
calienta el circuito interno de la méquina y hace que el café
suministrado esté més caliente;

- calentar las tazas con agua caliente (utilice la funcién agua
caliente);
programe una temperatura més alta del café (véase el
apartado“9.4 Programacion de la temperatura”).

9.6 Preparacion del café con café en granos
jAtencion!

No utilice café en granos con caramelo o confitado porque se
puede pegar en el molinillo del café y daarlo.

1. Eche el café en granos en el recipiente especifico (A7 - fig.

2. Ponga debajo de las boquillas del surtidor de café (A12):
- 11taza, si desea 1 café (fig. 16);
- 2 tazas, si desea 2 cafés (fig. 17).

3. Baje el surtidor de café a fin de acercarlo lo més posible a
las tazas: de esta forma se obtiene una crema mejor (fig.
18).

4. Pulse el botdn relativo al suministro deseado:

5. La preparacion inicia y en el panel de mandos (B) perma-
nece encendido el botén seleccionado.

Cuando acaba la preparacion, el aparato esta listo para ser uti-

lizado de nuevo.

Nota Bene:

« Mientras la cafetera estd preparando el café, se puede inte-
rrumpir su salida en cualquier momento presionando uno
de los dos botones de suministro.

« (uando deja de salir café, si se quiere aumentar la cantidad
de café en la taza, es suficiente mantener presionado (no
més de 3 segundos) uno de los botones de produccion de
café.

Nota Bene:

Para obtener un café mds caliente consulte el apartado“9.5 Con-

sejos para obtener un café mds caliente”.

jAtencion!

« Siel café sale goteando o con poco cuerpo y poca crema, o
esta demasiado frio, lea los consejos recogidos en el capi-
tulo“18. Solucién de los problemas’”.

+ Durante el uso en el panel de control pueden encenderse
los indicadores cuyo significado figura en el capitulo “17.
Significado de los indicadores”.

9.7 Preparacion del café con café premolido

jAtencion!

« Nointroduzca nunca café en granos en el embudo del café
premolido (A6), de lo contrario la cafetera podria dafarse.



« No eche nunca café premolido con la cafetera apagada
para evitar que éste se disperse en su interior y la ensucie.
En este caso, la cafetera se puede estropear.

« No eche mas de 1 medidor (C2)
raso de café porque se puede
ensuciar el interior de la cafetera
0 se puede obstruir el embudo.

Nota Bene:

Cuando se utiliza café premolido, se

puede preparar solamente una taza de café a la vez.

1. Asegurese de que |a cafetera esté encendida.

2. Gire el boton de seleccion del sabor del café (B10) en senti-
do antihorario hasta el tope, en posicién a&— (fig. 19).

3. Asegdrese de que el embudo no esté obstruido y eche en-
tonces un medidor raso de café premolido (fig. 20).

4. Coloque una taza bajo las boquillas del surtidor de café
(A12).

5. Pulse el boton de salida 1 taza deseado ( ad” -B5 0 w
-B7).

6. Lapreparacion inicia.

10. PREPARACION DEL CAFE LONG

El café "LONG" se puede preparar utilizando tanto café en granos
como café premolido.

Siga las indicaciones de los apartados precedentes para preparar
la maquina y pulse el botén LONG (B9).

11. PREPARACION DEL CAPPUCCINO

iPeligro de quemaduras!

Durante estas preparaciones sale vapor, preste atencién para no

quemarse.

1. Paraun cappuccino prepare el café en una taza grande;

2. Llene un recipiente, a ser posible con asa para no quemar-
se, con unos 100 gramos de leche por cada cappuccino que
se desee preparar. En la eleccién de las dimensiones del
recipiente tenga en cuenta que el volumen aumentard en
263 veces.;
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Nota Bene:
Para obtener una espuma mds densa y rica, utilice leche
desnatada o semidesnatada y a temperatura de frigorifi-
co (alrededor de 5 °C). Para evitar obtener una leche con
poca espuma, o con burbujas grandes, limpie siempre el
capuchinador tal como se describe en el apartado “11.1
Limpieza del capuchinador después del uso”.

3. Pulse el botén &(BM: la luz en fundido (fading) del
botdn indica que el aparato se estd calentando.

4. Sumerja el capuchinador (A18) en el recipiente de la leche.

5. Al cabo de unos segundos, cuando el indicador &b par-
padea, gire el botdn de vapor (A20) en la posicion I (fig. 6).
Del capuchinador sale vapor que da un aspecto cremoso a
a leche y aumenta su volumen;

6. Para obtener una espuma més cremosa haga girar el reci-
piente con movimientos lentos, de abajo arriba. (Se acon-
seja dejar salir el vapor durante 3 minutos seguidos como
maximo);

7. Una vez obtenida la espuma deseada interrumpa la salida
de vapor poniendo de nuevo poniendo el botén en posicion
0.

iPeligro de quemaduras!

Apague el vapor antes de sacar el recipiente con la leche mon-

tada para evitar quemaduras causadas por las salpicaduras de

leche hirviendo.

8. Afada la crema de leche al café previamente preparado.
El cappuccino estd listo, aiiada el azdcar que desee y, si lo
desea, esparza chocolate en polvo por la espuma.

Pulse cualquier botdn para salir de la funcion vapor.

11.1 Limpieza del capuchinador después del uso
Limpie el capuchinador (A18) tras cada uso para evitar la acu-
mulacion de residuos de leche o la obstruccion del mismo.
iPeligro de quemaduras!

Durante la limpieza del capuchinador sale un poco de agua ca-
liente. Tenga cuidado de no entrar en contacto con salpicaduras
de agua.

1. Deje salir un poco de agua durante unos sequndos girando
el botdn vapor (A20) a la posicién 1. A continuacién vuelva
a poner el botdn vapor en posicién 0 para interrumpir la
salida de agua caliente.

2. Espere unos minutos a que se enfrie el capuchinador: gire
en sentido antihorario y tire hacia abajo para extraerlo (fig.
21).



4. Tire hacia abajo la boquilla (fig. 22).

5. Verifique que los agujeros indicados por la flecha fig. 23 no
estén obstruidos. Si es necesario, limpielos con la ayuda de
un alfiler.
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6. \Vuelva a meter la boquilla, mueva la abrazadera hacia
abajo e introduzca de nuevo el capuchinador en la boqui-
Ila (fig. 24) girando en sentido antihorario y empujandolo
hacia arriba hasta que quede enganchado.

12. PREPARACION DEL AGUA CALIENTE

iPeligro de quemaduras!

No deje la cafetera sola cuando sale el agua caliente. El tubo del

capuchinador (A18) se calienta durante la salida, de forma que

solo se puede empuiiar el surtidor cogiendo el asa.

1. Ponga un recipiente debajo del capuchinador (lo mds cerca
posible para evitar salpicaduras).

2. Gire el botdn vapor (A20) a la posicién I inicia la salida.

3. Interrumpa poniendo el boton vapor en posicién 0.

Nota Bene:

Si el modo “Ahorro energético” esta activado, la salida del agua

caliente podria requerir unos segundos de espera..

13. LIMPIEZA

13.1 Limpieza de la cafetera

Las siguientes partes de la cafetera se deben limpiar
periddicamente:

- elcircuito interno de la maquina;
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- el cajon de los posos de café (A13);

- labandeja recogegotas (A17) el recipiente recoge conden-
sacion (A14);

- eldepésito de agua (A9);

- lasboquillas del surtidor de café (A12);

- el capuchinador (A18) (véase el apartado “11.1 Limpieza
del capuchinador después del uso”);

- elembudo para echar el café premolido (A6);

- elgrupoinfusor (A11), al que se puede acceder después de
haber abierto la puerta de servicio (A10);

- el panel de control (AT).

jAtencion!

Para limpiar la cafetera no use disolventes, detergentes
abrasivos ni alcohol. Con las superautomaticas De’Longhi
no hay que utilizar aditivos quimicos para limpiar la cafe-
tera. El descalcificador recomendado por De'Longhi esta
fabricado con componentes naturales y es completamente
biodegradable.

« Ningtin componente del aparato debe lavarse en lavavajillas.
No utilice objetos metalicos para eliminar las incrustacio-
nes o los depdsitos de café porque podrian rayar las super-
ficies metdlicas o plasticas.

13.2 Limpieza del circuito interno de la maquina
En caso de que la cafetera no se use en 3/4 dias se aconseja viva-
mente, antes de utilizarla, encenderla y hacer salir:
2/3 enjuagues pulsando el botén @/ [ 83);
agua caliente durante unos segundos girando el botén
agua caliente/vapor (A20) a la posicién 1.
Nota Bene:
Es normal que, después de haber limpiado, haya agua en el
cajon de los posos de café (A13).

13.3 Limpieza del cajon de los posos de café
Cuando el indicador |2z parpadea es necesario vaciar y limpiar
el cajon de los posos (A13). Hasta que no se realice la limpieza
del cajon de los posos, el indicador sequird parpadeando y la
cafetera no podrd preparar el café.
Para efectuar la limpieza (con la mdquina encendida):
Extraiga la bandeja recogegotas (A17) (fig. 25), vaciela y
limpiela;



« Vaciey limpie cuidadosamente el cajén de posos eliminan-
do todos los residuos que puedan haberse depositado en el
fondo;

« Controle la bandeja recogedora de liquido de condensacién
(A14) de color rojo y, si estd llena, vaciela.

jAtencion!

Cuando se saca la bandeja recogegotas es obligatorio vaciar

siempre el cajén de posos de café incluso si estd poco lleno.

Si esta operacién no se realiza puede suceder que, al preparar

otros cafés sucesivamente, el cajon de los posos se puede llenar

mas de lo previsto y se pueda obstruir la cafetera.

13.4 Limpieza de la bandeja recogegotas y

de la bandeja recogedora del liquido de
condensacion.

jAtencion!

Si la bandeja recogegotas (A17) no se vacia periédicamente, el

agua se puede derramar por el borde y penetrar en el interior

de la cafetera o en los lados. Esto puede estropear la cafetera, la
superficie de apoyo o la zona circunstante.

La bandeja recogegotas tiene un indicador flotante (A16) (de

color rojo) del nivel de agua contenida (fig. 26). Antes de que

dicho indicador empiece a salirse de la bandeja apoyatazas

(A15), es necesario vaciar la bandeja y limpiarla.

Para extraer la bandeja recogegotas:

1. Extraiga la bandeja recogegotas y el cajon de los posos de
café (A13) (fig. 25);

2. Vacie la bandeja recogegotas y el cajéon de los posos y
lavelos;
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3. (Controle la bandeja recogedora de liquido de condensacién
y, si esté llena, vaciela;

Vuelva a colocar la bandeja recogegotas con el cajén de los
posos de café.

13.5 Limpieza del interior de la maquina

iPeligro de descargas eléctricas!

Antes de llevar a cabo las operaciones de limpieza de las partes
internas, es necesario apagar la mdquina (véase el capitulo “5.
Apagado del aparato”) y desconectarla de la red eléctrica. No
sumerja nunca la cafetera en el agua.

i
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1. Controle periédicamente (una vez al mes) que en el interior
de la mdquina (al que puede accederse una vez extraida la
bandeja recogegotas - A17) no esté sucio. Si es necesario,
elimine los restos de café con una esponja;

2. Aspire todos los restos con un aspirador (fig. 27).

13.6 Limpieza del deposito de agua

Limpie periédicamente (mds o menos una vez al mes) el depd-
sito de agua (A9) con un pafio himedo y un poco de detergente
delicado.

13.7 Limpieza de las boquillas del surtidor de
café
1. Limpie periddicamente las boquillas del surtidor de café
(A12) utilizando una esponja o un pafio (fig. 28A);
2. Compruebe que los agujeros del surtidor de café no estén
obstruidos. Si es necesario, elimine los restos de café con
un palillo de dientes (fig. 28B).



13.8 Limpieza del embudo para echar el café
premolido

Controle periddicamente (una vez al mes aproximadamente)

que el embudo para echar el café premolido (A6) no esté obs-

truido. Si es necesario, elimine los restos de café.

13.9 Limpieza del grupo infusor

El grupo infusor (A11) debe limpiarse por lo menos una vez al

mes.

jAtencion!

El grupo infusor no se puede extraer cuando la cafetera esta

encendida.

1. Asegurese de que la cafetera se haya apagado correcta-
mente (véase capitulo“5. Apagado del aparato”);

2. Saque el depdsito del agua (A9);

3. Abralaportezuela del grupo infusor (A10) (fig. 29) ubicada
en el lado derecho;

4. Presione los dos botones de desenganche de colores y saque
alavez el grupo infusor (fig. 30);

jAtencion!

LIMPIE EL GRUPO DE INFUSION SIN USAR DETERGENTES YA

QUE PODRIA ESTROPEARSE.

5. Sumerja durante 5 minutos aproximadamente el grupo
infusor en el agua y enjudquelo bajo el grifo;
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6. Limpie los eventuales residuos de café del soporte donde
se apoya el grupo de infusion;

7. Después de la limpieza, vuelva a colocar el grupo de infu-
sion en el soporte; a continuacién presione sobre la palabra
PUSH hasta oir el clic de enganche;

Nota Bene:

Si le resulta dificil colocar el grupo de infusién, (antes de colo-
carlo) se debe llevar a la dimension correcta presionando las dos
palancas (fig. 31).
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8. Después de haberlo colocado, asegurese de que los dos boto-
nes de colores sobresalgan hacia afuera (fig. 32);

9. Cierre la portezuela del grupo infusor;

10. Reintroduzca el depdsito del agua.

14. DESCALCIFICACION

jAtencion!

Antes de luso lea las instrucciones y las etiquetas del des-
calcificador, que figuran en el envase del mismo.

« Se recomienda usar solo descalcificador De’Longhi. El uso
de descalcificadores no idéneos, como también la descal-
cificacion no realizada regularmente, puede comportar la
aparicion de defectos no cubiertos por la garantia.

El descalcificador podria dafar las superficies delicadas:
En caso de vertido accidental del producto, enjuague
inmediatamente.




Para efectuar la descalcificacion
Descalcifica- | Descalcificador De’Longhi

dor

Recipiente (Capacidad recomendada: 1,8 |
Tiempo ~45min

Descalcifique la cafetera cuando en el panel de control (B) par-
padea el botdn &8/ [ (83).

1. Encienda la maquinay espere a que esté preparada para el
uso;

2. Vacie la bandeja recogegotas (A17) y el cajon de posos
(A13) y vuelva a poner todo en la cafetera;

3. Vacie por completo el depdsito de agua (A9) quitando, en
caso de que haya, el filtro ablandador (C4);

4. Eche en el depdsito del agua el descalcificador (C3) hasta
alcanzar el nivel A (que corresponde a un envase de 100
ml) indicado en el lado interno del depésito (fig. 33); y eche
entonces agua hasta alcanzar el nivel B (fig. 34); vuelva a
introducir el depésito de agua;

5. Ponga bajo el capuchinador (A18) y el surtidor de café
(A12) un recipiente con una capacidad minima de 1,8 litros
(fig. 35);

EcoDecalk N =
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6. Verifique que los indicadores de salida del café se encien-
dan de forma ﬁja;

7. Pulse el botén g (B3) y manténgalo pulsado al
menos 5 segundos para (ﬁg 36) confirmar la introduccién
de la solucion y ejecutar la descalcificacion: el indicador en
el interior del boton permanece encendido de forma fija
indicando el inicio del programa de descalcificacion;

8.  Elindicador luminoso & (B4) parpadea para indicar que
hay que girar el botén de agua caliente/vapor (A20) a la
posicion I;

jAtencion! Peligro de quemaduras

Del capuchinador y del surtidor de café sale agua caliente que

contiene dcidos. Asi pues, tenga cuidado de no entrar en contac-

to con esta solucién.

9. Una vez girado el boton a la posicion 1, el programa de
descalcificacion inicia y la solucién descalcificadora tanto
del capuchinador como del surtidor de café efectuando
automaticamente una serie de enjuagues a intervalos para
eliminar los residuos de cal del interior de la cafetera;

Al cabo de unos 25 minutos el aparato interrumpe la descalcifi-

cacion y el panel parpadea el |nd|cador

agua calienteala posmon 0;

:gire el boton de

El aparato ahora estd listo para realizar un enjuague con
agua fresca. Vacie el recipiente utilizado para recoger la
solucion descalcificadora y sacar el depdsito de agua,
vacielo, enjuaguelo con agua corriente, llénelo hasta el
nivel MAX (fig. 37) con agua fresca e introdiizcalo en la
méquina: el indicador ci% parpadea;

. Vuelva a poner vacio, bajo el capuchinador y el surtidor de
café (fig. 35) el recipiente utilizado para recoger la solucién
descalcificadora;

Gire el botdn agua caliente/vapor a la posicion I para em-
pezar el enjuague, el agua caliente sale primero del capu-
chinador y luego, hasta el final, del surtidor de café;



. Cuando el depésito de agua se ha vaciado en el panel par-

padea el indicador  gire entonces el boton de agua

caliente/vapor a la posicion 0;

Vacie el recipiente utilizado para recoger la solucién des-

calcificadora y saque el depdsito de agua, vuelva a poner,

silo ha sacado antes, el filtro ablandador, llene el depdsito

hasta el nivel MAX (fig. 37) con agua fresca e introduizca-

lo en la maquina: el indicador luminoso & parpadea;

. Vuelva a colocar vacio bajo el capuchinador el recipiente
usado para recoger el agua de enjuague;

. Gire el botdn agua caliente/vapor a la posicion I: el aparato
reinicia el enjuague solo desde el capuchinador;

. Al finalizar en el panel de control parpadea el indicador

luminoso {'5 - gire el botén agua caliente/vapor a la po-

sicion 0;

Llene el depdsito de agua con agua fresca hasta el nivel

MAX y vuelva a ponerlo en la méquina.

La operacion de descalcificacion ha terminado.

m Nota Bene:

« Sielciclo de descalcificacién no finaliza correctamente (por
ejemplo, falta de suministro de energia eléctrica) se acon-
seja repetir el ciclo;

« Esnormal que, después de haber realizado el ciclo de des-
calcificacion, haya agua en el cajon de los posos de café
(A13).

18.

15. PROGRAMACION DE LA DUREZA DEL AGUA

La operacién de descalcificacion es necesaria después de un
periodo de funcionamiento predeterminado que depende de la
dureza del agua programada.

La cafetera se ha programado en la fabrica para el nivel 4 de du-
reza. Si se desea, se puede programar la cafetera en funcion de
la dureza efectiva del agua usada en las diferentes regiones para
reducir la frecuencia de la operacién de descalcificacion.

15.1 Medicion de la dureza del agua

1. Saque del envase la tira reactiva “PRUEBA DUREZA TOTAL"
(C1) suministrada junto con el manual en idioma inglés.

2. Sumerja completamente la tira en un vaso de agua durante
un segundo aproximadamente.

3. Saquelatiradel aguay agitela ligeramente. Después de al-
rededor de un minuto se forman 1, 2, 3 0 4 cuadraditos de
color rojo, en funcion de la dureza del agua cada cuadradito
corresponde a un nivel.
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Verde_ Rojo
Nivel 1 | LT
Verde  Roj
Nivel2 | LI TR
Verde  Rojo
Nivel 3
Rojo
Nivel 4 [ EHEEN

15.2 Configuracion dureza del agua

1. Asegurese de que la méquina estd apagada (pero conec-
tada a la red eléctrica y con el interruptor general (A8) en
posicion I);

2. Pulse el boton @/ || (B3) y manténgalo pulsado du-
rante, al menos, 6 sequndos: los indicadores ECo lzz) £
/N se encienden simultineamente;

3. Pulseelboton & (BS) para configurar la durezareal (el
nivel detectado por la tira reactiva);

Nivel Nivel Nivel
1 2 3

ko = O A_I

4. Pulse el boton W (B7) para confirmar la seleccidn.
En este punto, la cafetera se ha reprogramado segin la nueva
configuracion de la dureza del agua.

Nivel
4

16. DATOS TECNICOS

TeNSION.....ooorrveerrrenrrernriienns 220-240V~ 50/60 Hz méx. 10 A
Potencia 1450 W
Presion 1,5 MPa (15 bar)

(apacidad depdsito de agua 1,8 L

Dimensiones LXPXH........veeccvvvrvennccervvrennne 240x430x350 mm
Longitud cable: 1150 mm
Peso 89Kg
(apacidad méx. recipiente granos...........eeeveeeeesssserseseeens 250g



17. SIGNIFICADO DE LOS INDICADORES

INDICADOR VISUALIZADO POSIBLE CAUSA SOLUCION
No hay suficiente agua en el depd- | Llene el depésito del agua y/o coléquelo cor-
Q sito (A9). rectamente, presionandolo bien hasta oir el
SO dlic del enganche.
INTERMITENTE
El depdsito (A9) no se ha introdu- | Cologue correctamente el depdsito presiondn-
< cido correctamente. dolo hasta el fondo.
L El cajon de los posos (A13) de café | Vacie el cajén de los posos, la bandeja recoge-
@ esté lleno. gotas (A17), limpielos y vuelva a colocarlos.
e Importante: al extraer la bandeja recogego-
S tas es obligatorio vaciar siempre el cajon de
INTERMITENTE los posos de café aunque no esté muy lleno.
Si esta operacion no se realiza puede suceder
que, al preparar otros cafés sucesivamente, el
cajon de los posos se llene més de lo previsto y
se obstruya la cafetera.
Después de la limpieza no se ha | Extraiga la bandeja recogegotas (A17) y co-
) colocado el cajon de los posos | loque el cajon de los posos.
(A13).
L Se ha seleccionado la funcién “café | Eche el café premolido en el embudo o desac-
@J A premolido’, pero no se ha echado | tive la funcién del café premolido.
L el café premolido en el embudo
(A6).
INTERMITENTE
L La molienda es demasiado fina. | Repita lasalida del café y gire el boton de requ-
s S | Porlo tanto, el café sale muy len- | lacion de molienda (A2 - fig. 14)una posicion
EJ ST A A .. | tamente o no sale del todo. hacia el nimero 7, en sentido horario, mien-
e tras el molinillo de café esta funcionando. Si
INTERMITENTE después de preparar por lo menos 2 cafés, el

café sigue saliendo demasiado lentamente,
repita la correccion girando el botdn regulador
a la posicién sucesiva (véase apdo. «9.3 Regu-
lacion del molinillo de café). Si el problema
persiste gire el mando vapor a la posicion 1 y
deje salir un poco de agua del capuchinador
(A18).

Sihay filtro ablandador (C4) podria
haberse producido una burbuja de
aire en el interior del circuito que
ha bloqueado el suministro.

Haga salir un poco de agua girando el botén
vapor (A20) a la pos. I hasta que el flujo sea
regular.

9
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INDICADOR VISUALIZADO POSIBLE CAUSA SOLUCION
Indica que es necesario descalcifi- | Es necesario ejecutar lo mds pronto posible
@/ll car la cafetera. el programa de descalcificacién descrito en el
- cap. «14. Descalcificacion».
ROJOY BLANCO PARPADEAN
ALTERNATIVAMENTE
L Se ha echado demasiado café. Seleccione un sabor mas ligero o reduzca la
@ A - cantidad de café molido y luego ordene de
RS R nuevo la salida de café.
INTERMITENTE

Se ha acabado el café en granos. | Llene el recipiente de granos (A7).
= A | Eembudo para echar el café pre- | Vacie el embudo utilizando un cuchillo, como
S molido (A6) estd obstruido. se describe en el apdo. «13.8 Limpieza del

embudo para echar el café premolido».
INTERMITENTE
Después de la limpieza no se ha | Introduzca el grupo infusor como se describe
A | colocado el grupo de infusion | en el apdo. «13.9 Limpieza del grupo infusor».
T (AN
INTERMITENTE

El interior de la cafetera estd muy | Limpie meticulosamente la maquina como se
A sucio. describe en el cap. «13. Limpieza». Si después

de la limpieza atin aparece el mensaje dirfjase
aun centro de asistencia.

INTERMITENTE

Indica girar el botén vapor/agua
caliente (A20).

Gire el botdn agua caliente/vapor.
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18. SOLUCION DE LOS PROBLEMAS

A continuacion, se enumeran algunos posibles funcionamientos incorrectos.
Sino puede resolverse el problema en el modo descrito, pngase en contacto con la asistencia técnica.

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

El café no esta caliente.

Las tazas no se han precalentado.

(aliente las tazas enjuagdndolas con agua
caliente (N.B: se puede utilizar la funcion agua
caliente). o enjuague.

Los circuitos internos de la mdquina se han
enfriado porque han transcurrido 2/3 minutos
desde el dltimo café.

Antes de preparar el café pulse el boton en-

juague B[] (83).

El café tiene poco cuerpo o
poca crema.

El café se ha molido demasiado grueso.

Gire el botén de regulacion de molienda (A2)
una posicion hacia el nimero 1, en sentido
antihorario mientras el molinillo de café esta
funcionando (fig. 14). Gire el regulador en
modo gradual hasta que el café salga correc-
tamente. El efecto se nota solamente después
de haber preparado 2 cafés (véase el apdo. «9.3
Regulacion del molinillo de café).

El café no es adecuado.

Use café para cafeteras de café expreso.

El café sale muy lentamente o
goteando.

El café se ha molido demasiado fino.

Gire el botén de regulacion de molienda (A2)
una posicion hacia el nimero 7, en sentido
horario, mientras el molinillo de café esta fun-
cionando (fig. 14). Gire el regulador en modo
gradual hasta que el café salga correctamente.
El efecto se nota solamente después de haber
preparado 2 cafés (véase el apdo. «9.3 Regula-
cion del molinillo de café»).

El café no sale por una o por
ninguna de las boquillas del
dispositivo de suministro.

Las boquillas del surtidor de café (A12) estdn
obturadas.

Limpie las boquillas con un palillo de dientes.

La leche montada tiene
burbujas grandes

La leche no esta lo suficientemente fria 0 no es
semidesnatada.

Utilice preferentemente leche desnatada o
semidesnatada, y a temperatura del frigorifico
(aproximadamente 5 °C). Si no se obtiene un
buen resultado, intente cambiar la marca de
la leche.

La leche no esta emulsionada

El capuchinador (A18) estd sucio.

Realizar la limpieza como se indica en el apdo.
«11.1 Limpieza del capuchinador después del
uso».

Seinterrumpe la salida de
vapor durante el uso

Un dispositivo de seguridad interrumpe la
salida de vapor al cabo de 3 minutos.

Espere unos minutos, a continuacién active de
nuevo la funcion vapor.

El aparato no se enciende

La clavija no estd conectada a la toma.

Conecte la clavija a la toma (fig. 3).

Elinterruptor general (A8) no esté encendido.

Gire el interruptor general hasta la pos. I (fig.
4).
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1. INTRODUCAO

Agradecemos por ter escolhido a maquina automética para café
e cappuccino.

Nossos votos de bom proveito com o seu novo aparelho. Reser-
ve alguns minutos para ler estas instrucdes para o uso. Assim
fazendo, poderd evitar situaces de perigo ou danos a maquina.

1.1 Letras entre parénteses
As letras entre parénteses correspondem a legenda mostrada na
Descricdo do aparelho (pag. 2-3).

1.2 Problemas e reparacoes

Em caso de problemas, tente primeiro resolvé-los seguindo os
avisos reportados nos capitulos “17. Significado Indicadores Lu-
minosos” e “18. Resolucdo de problemas”.

Se elas forem ineficazes, ou para receber mais esclarecimentos,
aconselha-se consultar a assisténcia ao cliente, telefonando
para o nimero indicado na folha “Assisténcia ao cliente” em
anexo.

Se 0 seu pais ndo estiver entre os referidos na folha, telefone
para o nimero indicado na garantia. Para reparacdes, dirigir-se
exclusivamente a Assisténcia Técnica De’Longhi. Os enderecos
encontram-se no certificado de garantia em anexo a maquina.

2. DESCRICAO

2.1 Descricdo da maquina

(pag.2- A)

A1, Painel de controlo

A2.  Botdo de requlacao do grau de moagem
A3.  Superficie para as chdvenas

A4, Tampa do depdsito para café em gréo
A5, Tampa do filtro do café pré-moido

A6.  Funil para a introducéo do café moido
A7.  Depdsito para café em grdo

A8.  Interruptor geral

A9.  Reservatdrio de dgua

A10. Porta do infusor

A11.  Infusor

A12. Bico de saida de café (requldvel em altura)
A13. Depdsito para borras de café

A14. Tabuleiro de recolha da condensacao
A15. Tabuleiro para apoiar as chavenas

A16. Indicador do nivel de dgua do tabuleiro de recolha de
pingos

Tabuleiro de recolha de pingos
Cappuccinador (removivel)

Bico do vapor (removivel)

Botdo de vapor/dgua quente

A17.
A18.
A19.
A20.
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2.2 Descri¢do do painel de controlo

(pdg.3- B )

As teclas possuem indicadores luminosos integrados que, a de-

pender dos casos, acendem-se ou piscam: o significado dos indi-

cadores luminosos estd indicado entre paréntesis, no interior da

descrigdo.

B1. Visor dos indicadores luminosos (ver “17. Significado Indi-
cadores Luminosos”)

B2. Tecla @: para ligar ou desligar a maquina (Indicador

luminoso intermitente: o aparelho estd pronto para o uso)

B3. Tecla »@/H para enxaguamento ou para proceder com
a descaldificacdo (Indicador luminoso branco fixo: o apa-
relho estd a proceder com o enxaguamento; indicadores
luminosos branco e vermelho intermitentes alternativa-

mente: é necessario proceder com a descalcificacdo)

B4. Tecla d&, para tirar vapor para a preparacao de bebidas a
base de leite (Indicador luminoso fixo: indica que estd sele-
cionada a fungdo "vapor"; Indicador luminoso intermitente:
indica que é necessdrio rodar o manipulo de vapor; indica-
dor luminoso a se desvanecer (fading): o aparelho se estd a

aquecer)

BS. Tecla (& : para preparar 1 chavena de café curto (Indica-

dor luminoso fixo: indica que este preparo foi selecionado)

B6. Tecla Q’Q): para preparar 2 chavenas de café curto
(Indicador luminoso fixo: indica que este preparo foi

selecionado)

B7. Tecla WP :para preparar 1 chévena de café longo (Indica-

dor luminoso fixo: indica que este preparo foi selecionado)

B8. Tecla i)i): para preparar 2 chavenas de café longo
(Indicador luminoso fixo: indica que este preparo foi

selecionado)

B9. Tecla LONG: para preparar 1 chévena de café LONG (Indica-

dor luminoso fixo: indica que este preparo foi selecionado)
B10. Manipulo de selecao: girar para selecionar o sabor do
café desejado ou para selecionar a preparacdo com café

pré-moido.
2.3 Descricao dos acessorios
(pdg.3- C)
(1. Tirareativa
(2. Medidor dosador de café
(3. Descalcificador
(4. Filtro amaciador



2.4 Descri¢do dos indicadores luminosos

A Indica que no painel de controlo visualiza-se um
alarme (ver o pardg.“17. Significado Indicadores
Luminosos”).

@J Indicador luminoso fixo: indica que o depdsito

das borras de café estd ausente: é necessario

inseri-lo;

Indicador luminoso intermitente: indica que o

depdsito das borras de café esté cheio e é neces-

sdrio esvazid-lo.

Indicador luminoso fixo: indica que o depésito

de dgua estd em falta;

Indicador luminoso a piscar: indica que a dgua

no depdsito ndo é suficiente.

$

ECO Indica que a modalidade "Poupanca Energia"

estd ativada.

3. PRIMEIRA COLOCACAO EM FUNCIONAMENTO
DO APARELHO

Observagdo:

+ A'mdquina foi testada na fabrica utilizando café, portanto,
é absolutamente normal a presenca de residuos no interior
do moedor. Garante-se em todo caso que esta maquina é
nova.

« Eaconselhvel personalizar o quanto antes o grau de dure-
za da gua seguindo o procedimento descrito no paragrafo
“15. Programacdo da dureza da dgua”. Proceda seguindo as
instrugdes indicadas:

1. Retirar o reservatério de dgua (A9), enché-lo até a linha
MAX com dqua fresca (fig. 1A) e inserir novamente o pré-

2. Posicionar em baixo do cappuccinador (A18) um recipiente
com capacidade minima de 100 ml I (fig. 2).

3. Ligar o aparelho a rede elétrica (fig. 3) e verificar se o in-
terruptor geral (A8), colocado atrds do aparelho, estd pres-
sionado (fig. 4)
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5. Rodar o manipulo de vapor (A20) para a posicdo | (fig. 6): o
aparelho distribui dgua a partir do cappuccinador e depois
desliga-se.

6. Reponha o manipulo de vapor novamente na posicéo 0.

Agora a mdquina para café estd pronta para o uso normal.

Observagdo:

Na primeira vez em que a maquina for utilizada é neces-
sario fazer 4/5 cafés ou 4/5 cappuccinos até que a mesma
comece a dar um resultado satisfatorio.

Para o prazer de um café ainda melhor e para melhores
rendimentos da méquina, aconselha-se instalar o filtro
amaciador (C4) seguindo as indicacdes no capitulo «8.
filtro amaciador». Se o seu modelo ndo possuir o filtro, é
possivel requisita-lo aos Centros de Assisténcia Autorizados
De’Longhi.

4. ACENDIMENTO DA MAQUINA

Observagdo:
Antes de ligar o aparelho, verificar se o interruptor geral
(A8), situado na parte traseira do aparelho, esteja premido.
(fig. 4).
Em cada acendimento, o aparelho efetua automaticamen-
te um ciclo de pré-aquecimento e de enxaguamento que
ndo pode ser interrompido. O aparelho estd pronto para o
uso apos a execucdo destes ciclos.




Perigo de Queimaduras!

Durante o enxaguamento, sai um pouco de dgua quente pelos
bicos do distribuidor do café (A12); esta dgua serd recolhida no
tabuleiro de recolha de gotas (A17). Prestar atencao para ndo
entrar em contacto com borrifos de dgua.

- Paraligaroaparelho, premira tecla |
(B2 - fig. 7): a tecla piscara enquanto o aparelho efetuar o
agquecimento e 0 enxaguamento automatico (desta manei-
ra, além de aquecer a caldeira, o aparelho realiza a passa-
gem de dgua quente nos condutos internos para que estes
também sejam aquecidos).

0 aparelho atinge a temperatura correta quando se iluminam
todas as teclas, para assinalar que é possivel requerer qualquer
funqao.

5. DESLIGAR A MAQUINA

(ada vez que o aparelho é desligado, efetua-se um enxagua-
mento automatico que ndo pode ser interrompido

Perigo de Queimaduras!

Durante o enxaguamento sai um pouco de dgua quente pelos
bicos de saida do café (A12).

Prestar atencdo para ndo entrar em contacto com borrifos de
dgua.

Para desligar o aparelho premir a tecla U) (B2 - fig. 7). 0
aparelho executa o enxaguamento e desliga-se em sequida
(stand-by).

Observagdo:

Se 0 aparelho ndo for utilizado por periodos prolongados, premir
também o interruptor geral (A8 - fig. 4).

Atengdo!

Para evitar danos ao aparelho, premir o interruptor geral na pos.

0 somente apds ter desligado o aparelho com a tecla Q) .

6. DESLIGAR AUTOMATICO

E possivel definir o desligar automético para fazer com que o
aparelho se desligue apds 15 ou 30 minutos ou entdo apés 1,
2,3 horas.
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Para reprogramar o desligamento automatico, proceda confor-

me segue:

1. Comamadquina desligada mas com o interruptor geral (A8)

. . D, N .

premido, premir a tecla iﬁl’ (B8) e manté-la premida
até que os indicadores luminosos no painel de comandos
se acendam;

2. Premiratecla G (B5) até que se acendam os indicado-
res luminosos relativos ao intervalo de tempo depois do
qual o aparelho se deve desligar automaticamente:

15 minutos ~ ECO

30 minutos  ECO ()

Thora ECO =) S

2 horas EO k=) S A\

3 horas B0l S /A U

3. Pressionar a tecla W (B7) para confirmar a selecio; os
indicadores luminosos se desligam.

7. POUPANCA ENERGIA

Com esta fungdo € possivel ativar ou desativar a modalidade
de economia energia. Quando a fungdo é ativa garante menor
consumo de energia, de acordo com as normativas europeias
em vigor.

A modalidade de poupanga de energia esté ativa quando o indi-
cador luminoso ECO estd aceso.

1. Com a mdquina desligada mas com o interruptor (A8) pre-

mido, premir a tecla dﬁ, (B4) e manté-la premida até que
se acenda o indicador luminoso eco (fig. 8).

L

2. Paradesativar a funo, premir a tecla (&g (B5): 0 indica-
dor luminoso eco piscard.

3. Parareativar a funcao, pressionar novamente a tecla (J°
:oindicador luminoso eco acende-se fixo.

4. Premiratecla W (B7) para confirmar a selecdo: o indi-
cador luminoso eco desliga-se.



Observagdo:

Na modalidade de poupanca de energia, a méquina pode requer
alguns sequndos de espera antes de tirar o primeiro café porque
precisa de mais tempo para se preaquecer.

8. FILTRO AMACIADOR

Alguns modelos ja vem com o filtro amaciador (C4): se no seu

modelo ndo houver, aconselhamos adquiri-lo nos centros de

assisténcia autorizados De’Longhi.

Atengdo:

« Conservar em um lugar fresco e seco e ndo expor ao sol.

+ Depois de abrir a embalagem utilizar imediatamente o
filtro.

« Remover o filtro antes de descalcificar a maquina.

Para utilizar o filtro corretamente, siga as instrucdes descritas

abaixo.

8.1 Instalacao do filtro

1. Retire o filtro (C4) da embalagem;

2. Girar o disco com as datas para que sejam visualizados os
préximos 2 meses de utilizacao (fig. 9).

10

Observagdo:

0 filtro tem duracdo de dois meses se o aparelho é utilizado

regularmente, ao contrdrio, a maquina permanece inutilizada

com o filtro instalado, a duracéo serd de 3 semanas no maximo.

3. Para ativar o filtro, faca escorrer dgua da torneira no furo
do filtro como indicado na figura até que a dqua saia pelas
aberturas laterais por mais de um minuto (fig. 10);

4. Extrair o reservatorio da maquina e enché-lo com dgua
(fig. 1A).

5. Inserir o filtro no reservatorio de dgua e mergulhd-lo com-
pletamente, inclinando-o para permitir que as bolhas de ar
saiam (fig. 11);
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6. Insira o filtro na sede apropriada e prima-o a fundo (fig.
12);

7. Feche de novo o reservatdrio com a tampa (fig. 13), e rein-
sira 0 mesmo na maquina;

\\i

A

13

8. Colocar em baixo do cappuccinador um recipiente de capa-
cidade min. 500 ml;

9. Girar o manipulo do vapor para a posi¢ao | para tirar dgua

quente;

Deixar que a maquina forneca pelo menos 500ml de dgua

quente, entdo girar o manipulo para a posicdo 0.

Observagdo:

Pode ocorrer que somente um fornecimento de dgua quente

nao seja suficiente para instalar o filtro e durante a instalacao

se acendam os indicadores luminosos:

LA

Neste caso, repita a instalacdo a partir do ponto 9.
Agora, o filtro foi ativado e é possivel usar a maquina.

8.2 Remocao e substituicao do filtro amaciador
Apds terem passado os dois meses de duracdo (ver as datas),
ou se 0 aparelho néo for utilizado por 3 semanas, é necessério
remover o filtro (C4) do depdsito (A9) e, se for o caso, substitui-lo
por um filtro novo, repetindo a operacdo descrita no paragrafo
anterior.



9. PREPARACAO DO CAFE

9.1 Selecao do sabor do café

Regule o botdo de selecdo do sabor do café (B10) para confi-
gurar o sabor desejado: quanto mais rodar em sentido hordrio,
maior serd a quantidade de café em gréo que a mquina moera
e, por conseguinte, mais forte serd o sabor do café obtido.

Com o hotdo colocado em MIN, obtém-se um café extra-leve;
com o botéo colocado no MAX, obtém-se um café extra-forte.

[

MIN

Observagdo:

« Ao utilizar pela primeira vez é necessdrio realizar tentativas
e fazer mais que um café para identificar a posicao correta
do manipulo.

« Tomar cuidado para ndo rodar demasiado para o MAX caso
contrdrio hd o risco que a distribuicdo de café ocorra de
modo demasiado lento (em gotas), especialmente quando
sao solicitadas duas chavenas de café ao mesmo tempo.

9.2 Selecao da quantidade de café na chavena

A mdquina foi pré-definida na fabrica para tirar automatica-
mente as seguintes quantidades de café:

- café curto, se premir a tecla & (B5) (X40ml);

- cafélongo, se premiratecla &> (B7) (X120ml);

- dois cafés curtos, se premir a tecla Q’Q (B6);

- dois cafés longos, se premir a tecla i’g (B8).

Se desejar alterar a quantidade de café (que a méquina tira au-

tomaticamente na chdvena), proceda assim:

- premire manter premida a tecla relativa a intensidade que
se pretende modificar até que pisquem as teclas relativas
a intensidade do café (curto ou longo): a méquina inicia a
fornecer o café: entéo soltar a tecla;

- assim que o café na chdvena atingir o nivel desejado, pres-
sionar novamente a mesma tecla para memorizar a nova
quantidade.

A esta altura, por pressionar essa tecla, a maquina memorizara

as novas programagdes.

Observagdo:

E possivel memorizar apenas a quantidade individual; a dupla é

atualizada automaticamente.

4

9.3 Regula¢do do moinho

0 moinho de café ndo deve ser regulado, pelo menos inicial-
mente, pois j foi pré-definido na fabrica para obter uma tira-
gem correta de café.

No entanto, se depois de fazer os primeiros cafés a distribuicao
for pouco consistente, com pouco creme ou muito lenta (em
gotas), é necessdrio efetuar uma correcdo com o manipulo de
regulacdo do grau de moagem (A2 - fig. 14).

Observagdo:

0 manipulo de regulacdo deve ser rodado apenas enquanto o
moinho de café estiver em funcionamento.

Se 0 café sair muito lentamente ou
ndo sair, rodar em um nivel em sen-
tido hordrio em direcdo ao niimero 7.
Para obter, porém, uma distribuicdo
de café mais consistente e melhorar
0 aspeto do creme, rodar no sentido
anti-hordrio um nivel em direcdo ao nimero 1 (ndo mais de um
nivel por vez, caso contrério o café pode sair as gotas).

0 efeito desta corre¢do s6 sera observado apés a preparacao de
pelo menos 2 cafés sucessivos. Se, apés esta regulagao, ndo for
obtido o resultado desejado, é necessério repetir a correcdo, gi-
rando o botdo em mais um nivel.

9.4 (onfiguracdo da temperatura

(aso se queira modificar a temperatura da dgua com a qual é

tirado o café, proceda como seque:

1. Com a mdquina desligada mas com o interruptor geral
(A8) premido (fig. 4), premir a tecla (& (B5) e manté-
-la premida até que os indicadores luminosos no painel de
controlo (B) se acendam;

2. Premiratecla P até selecionar atemperatura desejada:

BAIXA ALTA

W

S A



3. Pressionar a tecla W8 (87) para confirmar a sele¢do; os
indicadores luminosos se desligam.

9.5 Conselhos para um café mais quente

Para obter um café mais quente, aconselha-se:

- efetuar um enxaguamento, antes de tirar o café, pressio-
nando a tecla @/ #| (B3) do bico sai agua quente que
aquece o circuito interno da maquina e faz com que o café
seja distribuido mais quente.

-+ aquecer com dgua quente as chavenas (utilizar a funcdo
dgua quente).

«  programar uma temperatura do café mais alta (ver o
pardg. «9.4 Configuracao da temperaturay).

9.6 Preparacao do café mediante utilizacao de
café em grao

Atengdo!

Nao utilize café em grao caramelizado ou cristalizado, pois pode

colar-se no moinho de café e danificé-lo.

1. Introduza o café em graos no recipiente adequado (A7 - fig.
15).

2. (ologue em baixo dos bicos de saida do café (A12):
- 1 chdvena se desejar 1 café (fig. 16);
- 2 chdvenas, se desejar 2 cafés (fig. 17).
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3. Abaixar o bico de saida de modo a aproxima-lo o mais
perto possivel das chdvenas: obtém-se, assim um creme
melhor (fig. 18).

4. Premir a tecla relativa a distribui¢do desejada:

5. Apreparacdo inicia e no painel de controlo (B) permanece
acesa a tecla selecionada.

Uma vez terminada a preparacdo, o aparelho estara pronto para

uma nova utilizacao.

Observagdo:

- Enquantoa méquina estd a fazer o café, a distribuicao pode
ser interrompida a qualquer momento carregando uma
das teclas de distribuicdo iluminadas.

+ Quando terminar o fornecimento, se desejar aumentar
a quantidade de café na chavena, basta manter premido
(dentro de 3 segundos) uma das teclas de fornecimento de
café.

Observagdo:

Para obter um café mais quente, consulte o pardgrafo .“9.5 Con-

selhos para um café mais quente”.

Atengdo!

« Se o café sair em gotas ou entdo pouco consistente, com
pouco creme ou muito frio, ler os conselhos presentes no
capitulo «18. Resolugdo de problemas».

+  Durante a utilizagdo,no painel de controlo poderao acen-
der-se algumas luzes cujo significado estd indicado no
capitulo «17. Significado Indicadores Luminosos».

9.7 Preparacao do café mediante utilizacao de

café pré-moido

Atengdo!

« Nunca introduza café em grao no funil do café pré-moido
(A6), caso contrdrio a maquina pode danificar-se.

« Nunca introduza o café pré-moido com o aparelho desli-
gado para evitar que se espalhe no interior da mdquina,
sujando-a. Neste caso, a maquina pode danificar-se.

+ Nunca introduzir mais do que
uma colher doseadora (C2) rasa,
pois o interior da maquina po-
deria ficar sujo ou o funil ficar
entupido.



Observagdo:

Quando se utiliza café pré-moido, s6 é possivel preparar uma

chévena de café de cada vez.

1. Verifique se o aparelho estd ligado.

2. Giraro manipulo de selecao do sabor do café (B10) em sen-
tido anti-hordrio até ao fim do curso, na posicdo 2— (fig.
19).
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3. Certifique-se de que o funil ndo esteja entupido e inserir
uma colher doseadora rasa de café pré-moido (fig. 20)

4. Colocar uma chévena em haixo dos bicos de saida de café
(A12);

5. Premir a tecla para tirar 1 chavena desejada ( & -B5 ou
w°3).

6. Inicia-se a preparacdo.

10. PREPARACAO DO CAFE LONG

0 café "LONG" pode ser preparado utilizando tanto o café em
graos como o café pré-moido.

Sequir as indicagdes dos pardgrafos anteriores para preparar a
méquina e premir a tecla LONG (B9).

11. PREPARA(T\O DO CAPPUCCINO

Perigo de Queimaduras!

Durante estas preparacdes sai vapor: tome cuidado para nao se

queimar.

1. Paraum cappuccino, prepare o café numa chavena grande;

2. Encha um recipiente, preferivelmente com puxador para
nao se queimar, com cerca de 100 gramas de leite para
cada cappuccino que se deseja preparar. Durante a escolha
do tamanho do recipiente, levar em consideracao que o
volume do leite aumentaré de 2 ou 3 vezes;

Observagdo:
Para obter uma espuma mais densa e rica, utilizar leite
desnatado ou parcialmente desnatado em temperatura de
frigorifico (cerca de 5° C). Para evitar obter um leite com
pouca espuma, ou com bolhas grandes, limpe sempre
0 cappuccinador conforme descrito na seccdo sucessiva
«11.1 Limpeza do vaporizador depois da utilizacdo».

3. Premiratecla & (B4): a luz a se desvanecer (fading) da
tecla indica que a mdquina estd a esquentar.
4. Mergulhar o cappuccinador (A18) no recipiente do leite.

5. Apdsalguns sequndos, quando o indicador luminoso d&)
piscar, rode o manipulo do vapor (A20) para a posicdo I (fig.
6). Do cappuccinador sai o vapor que da um aspeto cremo-
50 ao leite e que aumentard seu volume.

6. Para obter uma espuma mais cremosa, faca rodar o re-
cipiente com movimentos lentos de baixo para cima.
(Aconselha-se tirar vapor por ndo mais do que 3 minutos
consecutivos);

7. Ao obtera espuma desejada, interromper a distribuicao do
vapor rodando o manipulo para a posicao 0.

Perigo de Queimaduras!

Desligue o vapor, antes de extrair o recipiente com o leite com

espuma para evitar queimaduras causadas pelos borrifos de

leite a ferver.

8. Junte ao café preparado anteriormente o creme de leite. 0
cappuccino esté pronto: adogar a gosto e, se desejar, colo-
car um pouco de chocolate em pé sobre a espuma.

Premir qualquer tecla para sair da fungdo vapor.

11.1 Limpeza do vaporizador depois da utilizacao
Limpe o cappuccinador (A18) toda vez que o utilizar, para evitar
que se depositem residuos de leite ou que entupa.

Perigo de Queimaduras!

Durante a limpeza, sai um pouco de dgua do cappuccinador,
Prestar atencdo para ndo entrar em contacto com borrifos de
agua.

1. Deixe escoar um pouco de dgua por alguns segundos gi-
rando o manipulo de vapor (A20) para a posicao I. Entao
girar novamente o manipulo de vapor para a posicao 0
para interromper a distribuicdo de dgua quente.

2. Aquarde alguns minutos para que o cappuccinador esfrie:
rode em sentido anti-hordrio e retire o cappuccinador para
baixo para o extrair (fig. 21).

4. Retirar para baixo o bico (fig. 22).



5. Verificar que os furos indicados pela seta da fig. 23 ndo es-

tejas tapados. Se necessdrio, limpe-o0s com um alfinete.
r Ny
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6.  Introduzir novamente o bico de saida, deslocar o anel para
baixo e introduzir novamente o cappuccinador no bico (fig.
24) rodando-o sem sentido horario e empurrando-o para o
alto, até engatar.

12. PREPARACAO DE AGUA QUENTE

Perigo de Queimaduras!

Néo deixe a mdquina sem vigilancia enquanto estiver a tirar a

dgua quente. 0 tubo do cappuccinador (A18) aquece-se durante

a distribuicdo e entdo se deve segurar o cappucinador apenas

pelo puxador.

1. Cologue um recipiente em baixo do cappuccinador (o mais
perto possivel para evitar borrifos).

2. Girar o manipulo do vapor (A20) para a posicdo I: inicia-se
a distribuicdo.

3. Interrompe-se repondo o manipulo de vapor novamente
na posicao 0.

Observagdo:

Se 0 modo “Poupanca de energia” estiver ativo, a tiragem de

dgua quente poderd exigir alguns sequndos de espera.

13. LIMPEZA

13.1 Limpeza da maquina

As sequintes partes da madquina podem ser limpas

periodicamente:

- odircuito interno da maquina;

- odeposito das borras de café (A13);

- otabuleiro de recolha de pingos (A17) e o tabuleiro de re-
colha da condensacdo (A14);

- oreservatdrio para a dgua (A9);

- 0sbicos de saida de café (A12);

- o cappuccinador (A18) (ver o pardgrafo «11.1 Limpeza do
vaporizador depois da utilizacao»);

- ofunil paraaintrodugdo do café pré-moido (A6);

- oinfusor (A11), acessivel depois de ter aberto a porta de
servico (A10),

- opainel de controlo (A1).

Atengdo!
Para a limpeza da maquina ndo utilizar solventes, de-
tergentes abrasivos ou dlcool. Com as superautomaticas
De'Longhi ndo é necessério utilizar aditivos quimicos paraa
limpeza da mdquina . O descalcificante recomendado péla
De'Longhi é a base de componentes naturais e completa-
mente biodegraddveis.
Nenhum componente do aparelho pode ser lavado na
lava-loica.

- Ndo utilize objetos metalicos para retirar incrustacdes ou
depdsitos de café, porque podem riscar as superficies me-
talicas ou pldsticas.

13.2 Limpeza do circuito interno da maquina
Para periodos de inutilizacdo superiores a 3/4 dias é recomenda-
do antes de utilizé-la, liga-la e efetuar;
2/3 enxaguamentos premindo a tecla @/ [ 83);
tirar 4gua quente por alguns segundos girando o manipulo
de dgua quente/vapor (A20) para a posicdo I.
Observagdo:
Depois de ter efetuado essa limpeza é normal que haja dgua no
recipiente das borras de café (A13).

13.3 Limpeza do recipiente das borras de café
Quando o indicador luminoso [zzz:] pisca, € necessario esvaziar
e limpar o depdsito das borras (A13). Enquanto ndo for limpo o
depdsito para as borras,o indicador continua a piscar e a maqui-
na ndo poderd fazer o café.
Para executar a limpeza (com a maquina ligada):
Extrair o tabuleiro de recolha de pingos (A17) (fig. 25), para
esvazid-lo e limpé-lo;

Esvazie e limpe cuidadosamente o depésito de borras
tendo o cuidado de remover todos os residuos que podem
ter ficado depositados no fundo;
Verificar o tabuleiro de recolha de condensacao (A14) de
cor vermelha e, se estiver cheio, esvazia-lo.
Atengdo!
Ao extrair o tabuleiro de recolha de pingos, é obrigatario esva-
ziar sempre o depdsito de borras, mesmo se pouco cheio.



Se esta operacdo nao for efetuada pode acontecer que, ao fazer
os cafés sucessivos, o depdsito de borras encha mais que o pre-
visto entupindo a mdquina.
13.4 Limpeza do tabuleiro de recolha de gotas e
do tabuleiro de recolha da condensacéo
Atengdo!
Se o tabuleiro de recolha de gotas (A17) nao for esvaziado pe-
riodicamente, a dgua pode transhordar e penetrar dentro ou
a0 lado da maquina. Isso pode danificar a méquina, o plano de
apoio ou a zona circunstante.
0 tabuleiro de recolha de gotas estd dotado com um indicador
flutuante (A16) (de cor vermelha) do nivel da &gua contida (fig.
26). Antes que este indicador comece a extravasar da bandeja
de apoiar as chavenas (A15), é necessario esvaziar o tabuleiro
e limpé-lo.

Para remover o tabuleiro de recolha de gotas:

1. Extraia o tabuleiro de recolha de gotas e o recipiente das
borras de café (A13) (fig. 25);

2. Esvaziar o tabuleiro de recolha de pingos e o depésito das
borras e lavd-los;

3. Inspecionar o tabuleiro de recolha de condensacdo e, se
estiver cheio, esvazid-lo.

4. Reinsira o tabuleiro de recolha de gotas juntamente com o
recipiente das borras de café.

13.5 Limpeza do interior da maquina

Pperigo de eletrocussaes!

Antes de executar as operagdes de limpeza das partes internas,
deve-se desligar a maquina (ver capitulo «5. Desligar a maqui-
na») e desliga-la da rede elétrica. Nunca mergulhe a mdquina
em dgua.
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1. Inspecionar periodicamente (cerca de uma vez por més) se
o interior da maquina (acessivel quando for extraida o ta-
buleiro de recolha de pingos (A17) estd sujo. Se necessério,
remover os depdsitos de café com uma esponja;

2. Aspirar todos os residuos com um aspirador de pé (fig. 27).

13.6 Limpeza do reservatorio de dgua

Limpar periodicamente (aproximadamente uma vez por més) o
reservatorio de dgua (A9) com um pano himido e um pouco de
detergente delicado.

13.7 Limpeza dos bicos do distribuidor de café

1. Limpe os bicos do distribuidor de café (A12) utilizando
uma esponja ou um pano (fig. 28A);

2. Verificar que os furos do bico de saida de café ndo estejam
obturados. Se necessério, remova os residuos de café com
um palito de dentes (fig. 28B).

13.8 Limpeza do funil para a introducéo de café
pré-moido

Verifique periodicamente (cerca de uma vez por més) se o funil

para a introducdo do café pré-moido (A6) ndo esteja obstruido.

Se necessario, remova os residuos de café.

13.9 Limpeza do infusor

Oinfusor (A11) deve ser limpo pelo menos uma vez por més.
Atengdo!

0infusor ndo pode ser extraido com a maquina acesa.



1. Certificar-se que a mdquina tenha efetuado corretamente
o desligamento (veja o capitulo «5. Desligar a maquina»);

2. Extra o depdsito de dgua (A9);

3. Abriraporta do infusor (A10) (fig. 29) posicionada na late-
ral direita;

4. Pressionar para dentro as duas teclas coloridas de desencaixe
€ a0 mesmo tempo extrair o infusor para o lado de fora (fig.
30).

Atengdo!

LIMPE O INFUSOR SEM USAR DETERGENTES PORQUE PODE-

RIAM DANIFICA-LO.

5. Mergulhar por cerca de 5 minutos o infusor na dqgua e de-
pois enxagud-lo com &gua corrente.

6. Limpar eventuais residuos de café presentes no suporte
onde o infusor esta apoiado;

7. Depois da limpeza, introduzir novamente o infusor, inse-
rindo-o0 no suporte; em seguida pressione na escrita PUSH
(empurrar) até ouvir o clique de encaixe;

Observagdo:

Se for dificil inserir o infusor, é necessario (antes da insercdo) co-
locd-lo na dimensdo adequada, pressionando as duas alavancas
(fig. 31).
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8. Uma vez inserido, certificar-se que as duas teclas coloridas
tenham desengatado para fora (fig. 32);

9. Fecharaporta do infusor;

10. Inserir novamente o reservatdrio de dgua.

14. DESCAL(IFICA([\O

Atencdo!
Antes de utilizar, leia as instrucdes e as etiquetas do descal-
cificante indicadas na embalagem do produto.
Recomenda-se utilizar exclusivamente o descalcificante
De’Longhi. 0 uso de descalcificantes inadequados, assim
como a descalcificacdo ndo realizada regulamente, pode
comportar o surgimento de defeitos nao cobertos pela
garantia do fabricante.
0 descalcificante pode danificar as superficies delicadas
Se o produto se estragar acidentalmente, seque-o de

imediato.
Para efetuar a descalcificacao
Descalcifica- | Descalcificador De'Longhi
dor
Depdsito Capacidade aconselhada: 1,8 |
Tempo ~45min

Descalcificar a maquina quando no painel de controlo (B) apare-
caapiscara tecla &)/ [ (B3).

1. Ligaramdquina e aguardar que esteja pronta para a usar;



Esvaziar o tabuleiro de recolha de pingos (A17), o depdsito
das borras (A13) e reinserir tudo na maquina.

Esvaziar completamente o reservatério de dgua (A9), re-
movendo, se estiver na maquina, o filtro amaciador (C4).
Deite no reservatdrio de dgua o descalcificador (C3) até ao
nivel A (que corresponde a uma embalagem de 100 ml)
impresso no lado interno do depdsito (33 ) e sequidamen-
te adicione um litro de dqua até atingir o nivel B (fig. 34);
reinsira depois o reservatdrio de d4gua na mdquina;
Colocar em baixo do cappuccinador (A18) e do bico de
saida do café (A12) um recipiente com capacidade minima
de 1,8 litros (fig. 35);

Aguardar que os indicadores luminosos relativos a distri-
buicdo de café estejam acesos de modo fixo;

Primaatecla »@/H (B3) e mantenha-a premida durante
pelo menos 5 segundos (fig. 36) para confirmar a insercéo
da solucdo e iniciar a descalcificacao: o indicador luminoso
no interior da tecla permanece acesa fixa para indicar o ini-
cio do programa de descalcificagdo;

0 indicador luminoso 4'}; (B4) pisca para indicar que é
necessdrio girar o manipulo de dgua quente/vapor (A20)
para a posicao I;
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Atengdo! Perigo de queimaduras

Pelo cappuccinador e pelo bico de saida do café sai dgua quente
que contém dcidos. Portanto, prestar atencdo para ndo entrar
em contacto com esta solugo.

9.

Ao girar o manipulo para a posicdo |, o programa de des-
calcificacdo inicia e a solugdo descalcificante sai tanto pelo
cappuccinador como pelo bico de saida do café efetuando
automaticamente uma série de enxaguamentos em inter-
valos para remover os residuos de calcdrio do interior da
maquina;

Depois de cerca 25 minutos, o aparelho interrompe a descalcifi-

cagdo e no painel comeca a piscar o indicador luminoso
girar o manipulo de dgua quente/vapor para a posicao 0;

»O

|
A,

0 aparelho estd agora pronto para um processo de enxa-
guamento com dgua fresca. Esvaziar o recipiente utilizado
para recolher a solugdo descalcificante e extrair o depdsito
de dgua, esvazid-lo, enxagué-lo dgua corrente, enché-lo
até ao nivel MAX (fig. 37) com dgua fresca e inseri-lo na

maquina: o indicador luminoso My piscard;

. Reposicionar 0 mesmo vazio debaixo do cappuccinador e

do bico de saida do café (fig. 35) ) o recipiente usado para
recolher a solucdo descalcificante;

Rodar de dgua quente/vapor para a posicdo | para iniciar o
enxaguamento: a dgua quente sair primeiro pelo cappucci-
nador e depois para concluir pelo bico de saida do café;
Quando o reservatdrio de dgua estd esvaziado no painel

piscaré o indicador luminoso : entdo girar 0 ma-
nipulo de dgua quente/vapor para a posicao 0;

Esvaziar o recipiente utilizado para recolher a dgua de en-
Xaguamento e extrair o reservatdrio de dqua, reintroduzir,
se foi anteriormente removido, o filtro amaciador, encher o
reservatdrio até ao nivel MAX (fig. 37) com dgua fresca e
inseri-lo na mdquina: o indicador luminoso 4!5 piscarg;
Reposicionar vazio debaixo do cappuccinador o recipiente
usado para recolher a dgua de enxaguamento;



. Girar 0 manipulo de dgua quente/vapor para a posi¢ao
I: a mdquina retoma o enxaguamento somente pelo
cappuccinador;

No término no painel de controlo piscaré o indicador lumi-

n0so d&) - girar o manipulo de dgua quente/vapor para a
posicao 0;

Encha o reservatdrio de d4gua com dgua fresca até ao nivel
MAX e insera-o novamente na maquina.

A operacdo de descalcificacdo estd concluida.

m Observagdo:

« Se o ciclo de descalcificagdo ndo terminar corretamente
(por ex., auséncia de energia elétrica), é aconselhdvel re-
petir o ciclo.

E normal que, depois de ter efetuado este de descalcifica-
¢do, haja dgua no depdsito das borras de café (A13).

18.

15. PROGRAMACAO DA DUREZA DA AGUA

A operacdo de descalcificacdo é necessaria apdés um periodo de
funcionamento pré-determinado, que depende do grau da du-
reza da dqua configurado.

A mdquina é programada na fabrica no nivel 4 de dureza. Se
desejar é possivel programar a mdquina com base na real du-
reza da dgua fornecida pela rede nas diversas regides, tornando
assim menos frequente a operacdo de descalcificagdo.

15.1 Medicao da dureza da agua

1. Retirar da embalagem a tira reativa (C1) fornecida “TOTAL
HARDNESS TEST", anexada as instrucdes em ing|és.

2. Mergulhar completamente a tira em um copo com dgua
por cerca um segundo.

3. Extraiaatirada dgua e sacuda-a ligeiramente. Cerca de um
minuto depois, formam-se 1,2, 3 ou 4 quadradinhos de cor
vermelha, segundo a dureza da dgua. Cada quadradinho
corresponde a um nivel.

Verde Vermelho

Nivel 1 I LI
Verde Vermelho
Nivel 2 [ [TT ]
Verde  Vermelho
Nivel 3
Vermelho
Nl o [

15.2 Configuracao da dureza da agua
1. Certificar-se que a mdquina esteja desligada (mas ligada a
rede elétrica e com o interruptor geral (a8) na posicao I);
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2. Premir a tecla @/ || (B3) e manté-la pressionada por
pelo menos 6 segundos; os indicadores luminosos ECO
le=) & A\ acendem-se a0 mesmo tempo;

3. Premiratecla & (BS) para definir a durezareal (o nivel
detetado pela tira reativa);

Nivel Nivel
1 2

Nivel
4

Nivel
3

Fco = O A_I

4. Premiratecia W (B7) para confirmar a selegio.
Nesta altura, a maquina é reprogramada segundo a nova defini-
¢ao de dureza da dqua.

16. DADOS TECNICOS

TONSA0:..vvermmeeeersrerersereeens 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Poténcia 1450 W
Pressao 1,5MPa (15 bar)
(apacidade do reservatorio de dgua..............eeveeersereeennne 18L
Dimensdes LxPXH.......cvvveeerveenne. ... 240%430x350 mm
Comprimento do fio de alimentagao..................uee.. 1150 mm
Peso 89Kg

(apacidade méx. do depdsito de grdos de café 250 g.



17. SIGNIFICADO INDICADORES LUMINOSOS

INDICADOR LUMINOSO EXIBIDO

POSSIVEL CAUSA

SOLUCAO

‘Q

APISCAR

A dgua no reservatorio (A9) nao é
suficiente.

Encha o reservatdrio de dgua e insera-o cor-
retamente, premindo-o a fundo até sentir o
encaixe.

S

0 reservatorio (A9) ndo foi inserido
corretamente.

Insira corretamente o reservatdrio premindo-o
afundo.

APISCAR

0 depdsito das borras (A13) de
café esté cheio.

Esvaziar o depdsito de borras de café, o tabu-
leiro de recolha de pingos (A17) e efetuar a
limpeza e depois inseri-los novamente. Impor-
tante: ao retirar o tabuleiro de recolha de pin-
gos, é obrigatdrio esvaziar sempre o depdsito
das borras de café, ainda que esta esteja pouco
cheio. Se esta operacéo ndo for efetuada, pode
acontecer que, ao fazer os cafés sucessivos, 0
depdsito das borras encha mais que o previsto,
entupindo a méquina.

Apds a limpeza ndo foi inserido o
depdsito (A13) das borras.

Extraia o tabuleiro de recolha de gotas (A17) e
insira o recipiente das borras de café.

APISCAR

Foi selecionada a funcdo “café pré-
moido’, mas o café pré-moido nao
foi posto no funil (A6).

Introduza o café pré-moido no funil ou cancele
a selecdo fundo café pré-moido.

APISCAR

= ngi::, o ttf ;f;i[:'

A moagem ¢ demasiado fina e,
portanto, o café sai muito lenta-
mente ou nao sai mesmo.

Repita o fornecimento de café e gire o mani-
pulo de regulagdo da moagem (A2 fig. 14) em
um nivel em dire¢do ao nimero 7 em sentido
hordrio enquanto o moinho de café estiver
em fungdo. Se, depois de ter feito pelo menos
2 cafés a distribuicdo for ainda muito lenta,
repita a correcdo atuando no botdo de requ-
lagdo, e aumente um outro “clique” (veja sec.
«9.3 Regulagdo do moinho»). Se o problema
persistir, girar o manipulo de vapor para a posi-
¢do | e deixar escoar um pouco de dgua pelo
cappuccinador (A18).

Se o filtro amaciador (C4) existir
poderia ter havido a libertacdo
de uma bolha de ar no interior do
circuito que bloqueou a tiragem.

Tirar um pouco de &gua girando o manipulo de
vapor (A20) para a pos. | até que o fluxo seja
regular.

9
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INDICADOR LUMINOSO EXIBIDO

POSSIVEL CAUSA

SOLUCAO

Bk

VERMELHO E BRANCO PISCAM

Indica que € necessério descalcifi-
caramaquina.

E necessério executar o quanto antes o pro-
grama de descalcificagao descrito no cap. «14.
Descalcificagdon.

ALTERNATIVAMENTE.
Foi utilizado demasiado café. Selecione um sabor mais suave ou reduza a
@ A - quantidade de café pré-moido e depois exe-
ERTIS T, cute novamente a tiragem de café.
APISCAR
o Acabou o café em grao. Encha o depésito de café em grdo (A7).
= A | Ofuni para o café pré-moido (A6) | Esvaziar o funil com uma faca conforme des-
S estd entupido. crito no pardg. «13.8 Limpeza do funil para a
introducdo de café pré-moido».
APISCAR
Apds a limpeza nao foi inserido o | Insira o infusor como descrito no pardg. «13.9
A < | infusor (A11). Limpeza do infusor».
APISCAR
0 interior da mdquina estd muito | Limpe cuidadosamente a mdquina como des-
A sujo. crito no cap. «13. Limpeza». Se, apds a lim-

peza, a maquina ainda exibir esta mensagem,
contacte um centro de assisténcia.

APISCAR

Indica que é necessdrio rodar o
manipulo de dgua quente/vapor
(A20).

Rode o manipulo de dgua quente/vapor.
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18. RESOLUGAO DE PROBLEMAS

A sequir sdo referidas algumas possiveis avarias.
Se 0 problema ndo puder ser resolvido no modo descrito, deve-se contactar a Assisténcia Técnica.

PROBLEMA

POSSIVEL CAUSA

SOLUCAO

0 café ndo esta quente.

As chavenas nao foram preaquecidas.

Aqueca com dgua quente as chavenas (N.B.
pode-se utilizar a funcdo dgua quente) ou
enxaguamento.

Os circuitos internos da maquina se arrefece-
ram porque passaram 2/3 minutos desde o
Gltimo café.

Antes de fazer o café premir a tecla de enxa-
quamento &)/ [ (83).

0 café estd pouco encorpado
ou tem pouca nata.

A moagem do café estd muito grossa.

Girar o manipulo de regulacdo da moagem
(A2) em um nivel, para o nimero 1 em sen-
tido anti-hordrio enquanto o moedor de café
estiver em funcdo (fig. 14). Avance um“clique”
de cada vez até atingir uma dispensacdo
satisfatoria. O resultado pode ser comprovado
somente depois de 2 cafés (ver sec. «9.3 Requ-
lacao do moinhov).

0 café ndo é adequado.

Utilize café para mdquinas de café expresso.

0 café sai muito lentamente
ou as gotas.

A moagem do café é muito fina.

Girar o manipulo de regulacdo da moagem
(A2) de um nivel rumo ao nimero 7 no sentido
hordrio enquanto o moedor de café estd em
funcao (fig. 14). Avance um “clique” de cada
vez até atingir uma dispensacdo satisfatoria.
0 resultado pode ser comprovado somente
depois de 2 cafés (ver sec. «9.3 Regulacdo do
moinho»).

0 café ndo sai de um ou
de ambos os bicos do
distribuidor.

0s bicos do distribuidor do café (A12) estao
obturados.

Limpar os orificios com um palito de dentes.

0 leite com espuma estd com
bolhas grandes

0 leite ndo esta suficientemente frio ou nao é
meio-gordo.

Utilize de preferéncia leite magro ou meio-
gordo a temperatura do frigorifico (cerca 5 °C).
Se o resultado ainda ndo é aquele desejado,
tentar com outra marca de leite.

0 leite nao estd emulsionado

0 cappuccinador (A18) estd sujo.

Efetue a limpeza conforme indicado no paré-
grafo «11.1 Limpeza do vaporizador depois da
utilizagdo.

Atiragem do vapor
interrompe-se durante a
utilizacdo

Um dispositivo de seguranca interrompe a tira-
gem de vapor depois de 3 minutos.

Aguarde alguns minutos e, em sequida, reative
a fungdo de vapor.

0 aparelho ndo liga.

Aficha ndo estd ligada a tomada de corrente.

Ligue a ficha a tomada de corrente (fig. 3).

0 interruptor geral (A8) ndo estd ligado.

Premir interruptor geral na pos. I (fig. 4).
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1. EIZATQIH

g euxaploToUpe mou eMAESETE TNV QUTOPATN pnyavi yla Kagé
Kal KamouToivo.

Yac evxopaote Kol dlaokédaon pe T véa oag ouokevr. Oa
Xpelaoteite pepika hemtd yla va dlapdoete T mapovoeg 0dnyieg
xpriong. Me tov tpomo autd Ba amo@lyete Toug KIvoUVoU( 1 TIg
BAaBec otn guokeun.

1.1 [pappata eviog mapévOeong
Ta ypdypata og mapévBeon avtiotolyolv otn Aelavta mou ava-
oépetar otnv Neptypagn e ouokeunc (oeh. 2-3).

1.2 MpofAjpata kat emdiopOroeig

Ye mepimwon mpofAnudtwy, mpoonabrote apxika va ta Aooe-
€ AapBavovtag umoyn TIC TPOEIBOMOTELC IOV avagépovTal
ota kepdhata «17. Xnpacia Twv Augviov» ka «18. Emiluon
mipopAnuatwy».

Av qutég dev épouv amotéheopa N yla meploaoTePEC MAnpo-
Qopie¢, ovvigtatal va amevBuvBeite oty TeVIK mooTAPIEN
MeEhaT®V TNAEPWVAOVTAC 0Tov apiByd mou umodelkviel To UANO
«YmooThpién mehatwv».

Av n xopa oag dev avagépetal 6To YUMo, TNAEQWVNOTE 0TOV
aptBpo mouv avapépetal oty eyyonon. la Tuxov emokevé,
anevBuvBeite amokheloTIkd kal povo otny Tegvikiy Ymootipién
¢ De’Longhi. Ot dievBuvaeic avagépovtal 0To mMOTOMOINTIKG
€yyonong mou ouvodevel T pnyavi).

2. NEPITPAOH

2.1 Neprypagn tne pnxaviig

(0eh.2- A)

A1, TNivakag eAéyxou

A2.  Koupmi puBpiong tou fabpou dheong

A3, Pagiya ghitldvia

A4 Kaméxt doxeiou KOKKwv

A5, Kamdki yowviol aheopévou Kagé

A6.  Xwviyla Ty eloaywyr Tou aAeopEVOU KapE
A7.  Doxeio yia kOKKOUG

A8.  Tevikd¢ bakommng

A9.  Aoyeio vepou

A10. Qupida eyyutrpa

A11. Eyyutipag

A12. Ztopio kagé (pubpldpevou Loug)

A13. Aoyeio yia Ta katakdbia tov kagé

A14.  Aiokog GUNOYRC OUMMUKV@HATOC

A15. Aiokog @hit{aviwv

A16. Asiktng ataBung vepou ato dioko ouMoyri¢ oTaydvwy
A17. Aiokog 6uNoyi¢ otayévwv

A18.  E§aptnpa mapaokevng Kamoutoivo (agatpolpevo)
A19. Akpoguato atpou (apaipolpevo)
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A20. Koupmi atpou/Ceatol vepou

2.2 TNeprypagn Tov mivaka ehéyyou

(0€A.3-B)

Ta mhriktpa Siabétouv evawpatwyéves Auyvies mov katd mepimw-
an avdBouv 1j avaPoaBrivouv: n anuacia Twv Auxviev avapépetal
VIO mapévBean, uéaa atnv meplypagr.

B1. Evdekuikéc huyvieg (deite «17. npacia Twv Auyvicv»)

B2. MAnktpo d): yla va avapete fj va oprvete T pnyavi
(Auyvia mou avaBoaPrvet: n pnyavy Beppaivetar. Auyvia

otabepd avappévn: n pnxavi ivat éron yia xprion)

M\Aktpo @/ || yia 10 §EByapa i Ty agahdtwon
(Aevkn) Auyvia otaBepd avappévn: n pnyavi mpoxwpd o€
&€Byahpa. Auyviec Nevkr kat kOkkwn mov avaBooPrivouv
€VaNdS: mpémetva kavete agahdtwon)

B3.

B4. TAnktpo d'b yla Tapoy 1 aTpoU yia TV TPOETOIHAGIA TV
pognuatwy pe Paon o ydha (Auyvia otabepd avappévn:
Oeiyver 6t éyer emAeyei n Aerroupyia "atudg” Auyvia mov
avaBoopiive: beiyver oti Ba mpémet va oTpéyte T0 Kouumi
atpo0. Auvyvia mov afriver atadiakd (fading): n pnyavii

Ocpuaiverar

B5. MMiktpo & : yta v mpoetoipacia 1 @hiraviod Suvatol
Kagé (Avvia otaBepd avappévn: deixvel 0Tl éxel yivel auth

n emhoyny)

B6. Mhnktpo Q’Q: yla v mpostolpacia 2 gNt{aviv
duvarol kaé (Auyvia otaBepd avappévn: deiyvel Tl éel

yivel auti n emhoyn)

B7. Mhiktpo W : yia Ty mpostotpacia 1 ghdaviod Kagé
lungo (Auvia otabepd avappévn: deixvel 0Tt €xel yivel

auth n emhoyn)

B8. M\iktpo EE: yla v mpoetolpacia 2 @hrlaviav
kag¢ lungo (Auyvia otabepd avappévn: deiyvel ot €yel
yivel autd n emhoyn)

B9. MAnktpo LONG: yia v mpoetoipacia 1 ghit{aviol Kagé
LONG (Auyvia otaBepd avaypévn: deiyvel 6Tl éxel yivel auth
N emhoyn)

B10. Koupmi emhoyng: otpéyte yia va emhéete Ty embupnTi
YeLoN TOU Kagé 1 yla va emMAESETE TV MPoETOIPacia pe
aNeopévo Kagé

2.3 MNepypapn twv e§aptnpdtwv
(0ed.3- C)

(1. Tawia avtidpaong

2. Meolpa Kagé

(3. Agahatiko

(4. Oiktpo amookApuveng



2.4 TNepypagn Twv Auxviov

Ynodelkvoel 0Tt oTov mivaka eNEyxou éxel epga-
viotei évag ouvayeppoc (Oeite map. «17. Inpacia
TWV AUXVIQV»).

Auyvia otaBepd avappévn: vmodelkviel 6Tl T0
doxeio yia katakdbia Aeimet. Oa mpémel va o
TomoBeTroeTe.

Auyvia mou avaBooPrvet: umodetkvoet 61t To do-
Xeio yla katakadua eivar yepdro kat 6a mpémet va
adeldoel.

ez

Auyvia otaBepd avappévn: vmodeikvoel 6Tt Aei-
meL 1o doyeio vepou.

Auyvia mou avaBooBrvet: umodelkvoel 6Tl To
vepo aTo doxeio dev eivar apkeTo.

$

ECO Ymodeiviel 0Tl elval evepydc o TpOMOC
Aertoupyia¢ "Energy Saving” (“eSoikovépnon
evépyelag”).

3. APXIKH OEXH XE AEITOYPTIA THL XYZKEYHX

Znpeiwon:

« H unxavn éxel eheyyBei 0To €pyoaTaoto xpnotpomolwvtag
Kagé Katd ouvémela €ivat Quolko va umdpxouv Aiya ixvn
kagé oTo poAo. Xag eyyuopaoTe 0Tt 1) OUOKEVR QUTH €ivat
Kkawoipta.

« Xuviotdtal va pubpioete To TaxlTepo Suvatov T okAnpo-
TITA TOU vEPOU 0UPGWVA e T dladikacia mov meptypdpet
n mapaypagog «15. Mpoypappatiopdc me okAnpoTnTag
Tou vepol». Mpoxwprate akohouBwvtag Tic 0dnyiec mov
unodetkvoovtat:

1. Agaipéote 10 doeio vepol (A9), yepiote T péxpl T ypap-
piy MAX e ppéako vepo, (€ik. 1A), otn ouvéyeta TomoBet-

2. TomoBetiiote amd kdtw amd To €dpTNA MAPAOKEVAC Ka-
moutoivo (A18) éva doxeio pe xwpntikotnta 100 ml (€wk. 2).

3. Xuvbéote T ouokeun oTo peupa kal Befaiwbeite 6Tl o
yeviko dakomtng (A8) mou Bpioketat 0To Mow PéPOC TG
ouokeun¢ éxet matnOei (eik. 4)
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4. Ytov mivaka e\éyxou (B) avaBooprivel To mfktpo ﬂb
(B4- k. 5).

5. Ztpéyte to koupni atpov (A20) otn Béon “1” (eik. 6): n ov-
OKELR TApEXEL vepo amd To eEAPTNUA TAPAOKEVAC Kamou-
T01V0 Kal 0Tn GUVEXELD OprveL.

6. Xtpéyte avd To Koupni atyou otn Béon 0.

Twpa n pnxavr Tou Kagé €ivat To1un yla Kavoviki Aettovpyia.

Znpeiwon:

« Kata myv mpwtn xprion, Ba mpémel va etolpdoete 4-5 Ka-
@£de¢ N} 4-5 KATOUTOIVO Yla va EXETE €va IKAVOTIOINTIKO
amotéheopla.
la peyahiTepn amdAauon Tou Kagé Katyia akopn kahuTepeg
€mbO0EC TN PNXAVAC, OUVIOTATAL N €YKATAOTAON TOU
oiktpou amookAipuveng (C4) akohouBwvtag Tiq umodeielc
0T0 Ke@dhato «8. @iktpo amookAijpuvanc». Av 10 pHoviého
oa¢ dev éxel iktpo, pmopeite va To {NTHOETE amd TV TEXVI-
K1 umootptén e De'Longhi.

4, ENAP=HTHXIXYIKEYHX

Znpeiwon:

« Tlpw avayete  ouokeur, BePaiwbeite 0Tt 0 yevikdg dlako-

g (A8) mou Bpioketat 0To miow PEPOC TE Pnxavi¢ eiva
Tatnuévog (€. 4).
KdBe popd mou avaPete T ouokeun, ekteheitat autopata
évag Kokhog mpoBéppavong kat EeBydalpatog o omoiog dev
ipémel va dlakomei. H pnyavi eivat étotun yia xprion povo
Ao oNoKANpwBEl autoc o KUKAOG.




Kivéuvoc Eykavpdrwv!

Katd 1o §€Byalpa, am Ta TOI0 TOU OUOTARATOC MAPOYAC KAPE
(A12) Tpéyet Niyo Ceotd vepd mou Ba mpénmet va culhexBei oto
doxeio suloyrc otayévwy (A17). Awote mpocoy1) WOTe va punv
£épBete 0 Eman pe mdakeg vepou.

« Tava avayete m pnyavi, matiote 1o MRKTPO Q) (B2-
€IK. 7): T0 MAKTpO avaBooPrvel PéXpL N GUOKEUR Va EKTE-
Méoel n B¢ppavon kat To autopato EEPyahpa: pe autov Tov
TPOMO €KTOC TOU 0TI BeppaiveTat o BpacTipac, n pnxavi
APrVeL T0 vepo Va TPECEL 6TOUC E0WTEPIKOUG aywyoUg £TaL
®ote va BeppavBoly kat autoi).

H ouakeun éxe1n owotr Beppokpacia 6tav avaBouv OAa tamin-
ktpa Kat deiyvel oTL pmopei va {ntnBei omotadnmote Aettoupyia.

5. IBHXIMOTHXLYIKEYHX

Kdbe @opd mou oprvete T ouokeun, ekteeital autopata §é-
ByaApa mou dev pmopei va takomei.

Kivéuvoc Eykavpdrwy!

Katd t didpketa tou Eefydpatoc, amd ta oTépia mapoync Kapé
(A12) Ba Byet hiyo (eoto vepo.

Awote mpoooyr woTe va pnv épBeTe o€ emagn e mdakeg vepou.

la va oPrRoete T Guoken, MaTHOTE T0 MARKTPO U) (B2-e1k.
7). H ouokeun ektelei o EEByalua kat ot ovvéyela ofrvel
(stand-by).

Znpeiwon:

Av n pnxavr & ypnotpomonBei yia peydho ypovikd Sidotnpa,
TATAOTE Kal T0 YeviKo lakomn (A8-¢ik. 4).

Mpoaoyij!

Ma va amo@uyete PAABEC TN OUOKEUN, MATAOTE TO YEVIKO Ol
akdmm ot B¢on 0 povo agol Exete ofroel T pnxavr ané To

M\AKTPO U) .

6. AYTOMATO XBHXIMO

Mnopeite va puBpioete TV auUTOpATN amevepyomoinon £tot
()OTE GUOKEVR va oPfoel petd amd 15 1 30 Aemtd 1y petd amd 1,
2113 wpec.
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lta va mpoypappatioeTe 10 auTOATO GPNGIHO, TPOXWPIOTE pE

ToV akoAouBo tpomo:

1. Men pnyavr ofnotr al\d pe Tov yeviko Slakomm (A8) ma-
TNREVO, TATAGTE TO MANKTPO w W (B3) kau kpatwvrag
T0 Tatnpévo péxpL TV évapén Twv Auxviwv otov mivaka
eNéyxov.

2. Tarrote 1o mhiktpo &P (B5) péxpt va avayouv ot Av-
Xvieg OV AQOPOLV TO XPOVIKO SLdoTNpa HETd TO omoio N
unxavn 6a mpémet va oprioel autépata:

15 \emtd ECO

30 Aentd ECO (o)

1 dpa ECO =) S

2 Gpec EO k=) S A\
sope B0l S A WD)

3. Matfote To Mviktpo W (B7) yia emBepaiwon tng emho-
yi¢. Ot huyvieg oprvouv.

7. EZOIKONOMHXH ENEPTEIAX

Me aut ™ Aertoupyia pmopei kaveic va evepyomolqoel i va
QAMEVEPYOTIOIROEL TOV TPOTO €§oIKOVOUNONG vépyelac. Otav n
\etroupyia eivar evepyn, efaopahiCel pikpotepn Katavawon
EVEPYELOG OUUPWVA LE TOUG €V 10XV EVPWIATKOUG KAVOVIGHOUG.
H Aertoupyia e€otkovopnang evépyelag eivat evepyn 6tav n mpd-
awn Avyvia ECO avapet

1. Mem pnxavi oPnoti al\d pe tov dlakdmn (A8) matnpé-

V0, TATAOTE TO MARKTPO 4'}; (B4) ka kpatwvrag To matn-
pévo péxprTny évapén Twv Augviav eco (k. 8).

2. Ta va amevepyomolijoete T Aertoupyia, matiote 1o mAf-
ktpo (ad” (B5): T Auyvia eco avaBoaBrivel.

3. T v &K véou evepyomoinon, matiote §avd to MANKTPO
&P : n huyvia eco avapet atabepd.

4. Tatqote to miktpo W (B7) yia emPePaiwon g emho-
iGN Auyvia eco oprvel.



Znpeiwon:

Meé Tov Tpdmo e€0tkovOUNONG EVEPYELAG I} XAV LTTopEi va Xpel-
A0TEl OPLOpEVA BEVTEPONENTA AVANOVIC TPV BKOEL TOV TIPWTO
kaoé, ylai xpeldletal meploodtepo xpovo yia va mpobeppavoei.

8. OIATPO AMOXIKAHPYNXIHX

Opiopéva povtéha éyouv To giktpo amoskhipuvang (C4): av To

O1kd oag povtého Oev Slabétel, oag oUVIOTOUPE va To ayopd-

oTe am6 éva e€ouolodoTNIEVO KEVTPO TEXVIKAC UmooTAPIENG

De’Longhi.

Mpoaoyii:

« Oulddre og dpooepd kal aTeyvo pépog oyt ekTeDelpévo oTov
fi\o.

« MoMi avoiéete T ouokevaoia, xpnotpomoloTe apéow T
@iktpo.

- Aoaipéote 10 @itpo MW amd TV agaldtwon NG
Hnyavig.

[ Tn owotA xpron Tou @iktpou, akohoubeiote Tiq 0dnyiec mou

ava@épovtat akoholBuwg.

8.1 Eykardotaon tov @iktpov

1. Bydhte to @iktpo (C4) amd T ouokevaoia.

2. Ytpéyte To bioko npepopnviag péxpl va ppaviotoly ot 2
€nopevol prve xprong (€1k. 9).

Znpeiwon:

0 QiNTPO éxeL SidpKela bU0 pive av n GUOKELN Xpnotpomoleital

KavovIKd, av Opwe 1) pnxaviy §&v xpnotpomoleital, pe eyKateotn-

pévo 1o @iktpo, Slapkei péxpt 3 eBOopade.

3. Tiava evepyomotoete 10 QikTpo, a@rioTe va Tpéel To vepo
¢ Bpuong oty om Tou @ikTpou OMWC Qaivetal otV
€lKOVa pépt va apyioel To vepd va Byaivel amd ta mayla
avoiypaTa yla mepLoadTepo amo éva Aemto (k. 10)

4. Agaipéote 1o doyeio amd T pnyavn Kal yepiote o vepo
(e 1A)

5. Ewayete 1o @iktpo oto Soyeio vepol kat Pubiote To eve-
M¢, pe khion wate va guyouy ot puoahideg aépa (€1k. 11)

n 12

6. TomoBetote 1o Giktpo oTNV €181KN Béon Kat méote péxpL
KATW (€1K. 12).

7. Zavakheiote pe T0 Kamaki Tov doyeiov (gik. 13), ot ouvé-
Xla enavatomoBeTAoTe To doxeio oTn pPnxave.

\\'

A
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8. TomoBetriote éva doyeio kdtw amd To e€dpTnHA MAPAOKE-
1{¢ kamoutaivo pe eAdxiotn xwpntikétnta 500 ml.

9. Xtpéyte 10 Koupni Tou atpol otn Béon | yla va §ekvioet n
napoyn (ool vepou.

10. Agrote va T pnxavi va dwoel touhdytotov 500ml (eotod
VEPOU Kal EmavagEpeTe To Koupmi otn Béon 0.

Znpeiwon:

Evoéxetat pia pévo mapoyr eatol vepou va pnv ival apketh yla

v TomoBéTnon Tou GINTpou Kat Katd ) Sidpkela g eyKatd-

otaonc avapouv ot Auyvieg:

= QO A

Y& auth T mepintwon, emavahdPete Ty eykatdotaon ané to
onpeio 9.

Toypa 1o giktpo éxet evepyomoinBei kat pmopeite va mpoywproe-
T€ 0TN Xprion TC Pnavig.

8.2 Ag@aipeon ka1 avtikatdotacn Tov @iktpov
amockAipuveng

MoAig mepdaouv d0o privec (Seite npepoAdylo) f av n unxavi

dev xpnotpomotnbei yia 3 efdopddec, Ba mpémel va agaipéoete

70 Qiktpo (C4) amd To doyeio (A9) kal av xpeldleTat va o avTika-

Ta0THoETe e véo iktpo, emavaappavovtag T dladikacia mov

TIEPLYPAPEL N Tponyolpevn mapdypapog.



9. TMPOETOIMAZIATOY KAQE

9.1 Emhoyn TnG yevong Tov Kagé

PuBiote To Koupmi emhoyri¢ TG yevong Tou kagé (B10) yia va
puBiioete ™ yebon mou embuyicite. 0oo oTpéete de€I00TPOPA
1600 peyahiTepn Ba givat n mOGOTNTA TOU KAYE G KOKKOUG TTOU
Ba aléoeL n pnxavn kat mo duvatr Ba givar n yebon Tou Kage.
Me 10 Slakomn ot B¢on MIN emtuyydvete évav mohd ehagpu
kagé. Me 1o dakomtn otn Béon MAX emtuyydvete évav mohu
duvatd Kage.

[

MIN

Znpeiwon:

« Xy mpwtn xprion Ba mpémel va mpoywpRoETe pe mpoomd-
Bele Kat va KAVETE apKETOUC KAPEDEC Yla va EVIOTIoETe T
0woTH B€01 TOL KOUPMIOU.

« Awote mpoooyr WOTE va pnv oTpéYeTe mpa moAY mpog To
MAX, Slapopetika umdpyet o kivouvog va éxete oA apyn
mapoyn (e otayévec), Kupiwg 6tav anartovvtat dvo M-
1(dvia kaé TauToypova.

9.2 Emoyn Tn¢ moodTNTAC TOU KAPE GTO
QMt{avt

H pnxavn éxet mpopuBpiotei amé To epyooTdoto yia va @Tidyvel

QUTOHATA TIC TAPAKATW TOOOTNTEG KAPE:

- Kagéc ristretto, av matjoete 1o MAKTPO (e (BS)
(==40ml)

- kagé lungo, av matjoete To mhfktpo W (B7)
(==120ml);

- O0o Kagédeg ristretto, av matoeTe T0 MANKTPO Q’QJ
(B6)

- U0 kagédec lungo, av matrhoeTe T0 MARKTPO - @ (B8)

Av Béhete va aNaEete T mogdTnTa KA (TTOU TapPEXEL N OU-

oKeun autdpata oto GAIt{avt), mpoxwpnote we e§AC:

- TOTOTE KAl KPATAOTE MATNUEVO TO TARKTPO OTO omoio
emBupeite va aMdéete Thv moodTnTa péxpic 6Tou va ava-
Boaprvouv Ta miKTpa MOV AYopolV TN yevon Tou Kagé
(ehagpuc 1y duvatdc): n pnyavy Ba Eexvioet T mapoyn
TOU Kagé: 0T OLVEKELD aQrioTE TO TANKTPO.

- 0tav 0 Kagég oTo QAT{avt QTacel To emBupNTo emimedo,
natote §avd To {810 mMKTPO yia va amoBnkeloeTe T véa
moootnTa.
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e quto To onpeio, matwvtag autd To MRKTPO, 1) GUOKEUN €yl
amoBnkehoel TI véeg pubpioelc.

Znpeiwon:

Mnopeite amoBnkevoete povo T poviy moadtnTa: n Stmhi vn-
UEPWVETAL QUTOHATA.

9.3 PBpion Tov piAov Tov Kaé

0 pohog Tou kagé dev Ba mpémet va puBuLoTei, TouAdyLoTOV 0TV
apxn, ylati éxet pubpiotei amd to epyooTdsto €161 WOTE va €Ml
TuyYdveTat n 6wOTr TAPOXT TOU KAPE.

(01000, Aol @TIASETE TOUC MPWTOUC KAPEDEC, €Qv N mapoyh
dev €ivat apketd ovpmayng Kai pe Aiyn kpépa 1j moAd apyn (o€
otayovec), Ba mpémel va t Slopbwoete amd o dtakomtn pudyL-
on¢ Tou Babuou dheong (A2 - €1k. 14)

Znpeiwon:

0 blakomng puBLong mpémel va mePLOTPEPETAL Povov OTav o
Hoo¢ Aertoupyei.

Av o kagéc Byaivel moAU apyd 1 dev
Byaiver kaBohou, otpéyte dediooTpo-
@a pia gopd mpog Tov aptBo 7.

la va éxete, avtiBeta, pia mapoyn
kagé mo oupmayf Kat yia va Peh-
TIWOETE OMTIKA TNV Kpépa, yupioTe
aploTeP6oTPOPa va KAIK Tpog Tov aptByd 1 (dev yivetat mivw
amo éva KAK T opd, SlaQopeTika o kagéc pmopei va Pyaivel
0€ 0TayOVEC).

To amotéAeopa authg TG S10pBwang yivetat eppavég povo petd
v dladoyikn mapaokevr ToudyLoTov 2 Kagédwv. Av petd amo
autn T pUBLoN dev éxete To emBupnTo amotéheopa, Ba mpémel
va enavahdBete Tic 510pBr0ELC MEPIOTPEPOVTAS TO KOUTT KaTd
pia akopn Béon.

9.4 PUBpion ¢ Beppokpaciag

Av emBuyeite va aMdSete T Beppokpacia Tov vepol pe Ty

oroia Byaivel 0 kagéc, mpoxwpnoTe L Tov akéAoubo Tpomo:

1. Me ) pnxav oPnot aAa pe Tov yevikd diakomtn (A8)
atnyévo (eik. 4), matrjote to mhiiktpo & (BS) kat kpa-



TWVTAC TO TIOTNHEVO PEXPL TV €vapén TV AUXVIGV 0TOV
mivaka eNéyxou (B).

2. Tarfore o hiktpo & yia va em\é€ete ) Oeppiokpa-
oia mou emBupeite:

LOW (XAMHAH)
(YWHAH)

HIGH

E

ECO e & A

3. TatAote To M\fKTpO w° @) yla empepaiwon e emho-
yi¢. OtAuyvieg aprvouv.

9.5 ZupPoulégytamo {e0T0 Kapé

T mo (oo kagé oag oupPoulevoupe:

« Kdvte éva EEByalpa mpwv amd TV mapoyn, MATWVTAC TO
TARKTPO @/ || (B3): am6 tov eyxutipa Pyaiver {eotd
vepO Tou Beppaivel oAOKANPO TO 0WTEPIKO KOKAWHA TNG
HNXavi Kat Kavel Tov Kagé va eivat mo {eotdq.

« (eotdvete pe o (e0To vepo Ta GAiT{avia (xpnotpomolrote
™ Aettoupyia {eato vepo)

« puByiote mo vPnAr Beppokpacia kagé (deite mapaypago
«9.4 PuBpion ¢ Beppokpaciagy).

9.6 Tpoetolpacia Tov KAPE XPNGIHOTOIWVTAC
KaQé € KOKKOUG

Mpoaoyij!

Mn  xpnowomoteite  Kapapelwpévoug 1 KpuaTaAwpEVOUS

KOKKOUG Kaé ylati pmopei va koMAoovy 0To pHUA0 Kat va Tov

KaTaoTpEYOUV.

1. Eiodyete Tov Kagé o€ KOKKOUG 0T0 avtioTolyo doyeio (A7-
€IK. 15).

00

2. TomoBetrote KATw amd T0 0TOLO TE Tapoy¢ Kagé (A12):
- 1 @hie{vi edv emBupieite 1 Kagé (k. 16).
- 2 phit{dvia edv emBupeite 2 kagédeg (€1k. 17).
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3. XapnAwoTe Tov eyXUTApa Pe TPOTO TToU va pooeyyiel 660
10 duvatd meploadtepo ta ehr{avia. H kpépa yivetal kahv-
Tepn (k. 18).

4. MNatqote 1o MARKTPO yia Ty emBupNTA mapox:

5. Hnpoetowpaoia apyilet kat otov mivaka e\éyxou (B) mapa-
pével avappévo To MAKTPO mou emAégate.

MoAic ohokAnpwBei n mpoeTolpacia, n pnxavy €ivat étotun yia

véa xprion.

npeiwon:

+ Evw n pnyavi kavel ka@é, n mapoyr pmopei va oTapatroel

avd maoa oTIypR MaTeVTaC éva €K Twv 600 MARKTPWV Tapo-
Xfi¢ mou ewrtilovtal.
MoAic ohokAnpwbei n mapoyxn, av Bélete va avénoete my
moo0TNTA TOU Kagé 0To QAT{Avi, pmopeite am\d va Kpatr-
0€Te matnpévo (yia 3 deutepONemta) éva amd ta Koupmd
Tapoxn¢ Kage.

Znpeiwon:

Ma mo (eot0 Kagé, avatpé€te oty mapaypago «9.5 Tupfoulég

yla mo (eotd Kagé».

Mpoaooyij!

« Av o kagéc Byaivel o otayoves 1y ehdyioTa oupmaynig pe
iyn kpépia 1y moAD kpog dtaBaote Ta 60a avapépoval 0To
Kke@ahato «18. Emihuon mpoPAnpdtwy».

Katd tn dtdpketa e xprong, otov mivaka eNéyxou pmopei
va avayouv Auxviec Twv omoiwv n onpacia avagépetal oto
Ke@ahato «17. Enpaoia Twv Augviwvs.



9.7 Mpoetoipacia Tov Kapé xpnoIpomoIDVTAC
NPo-aleoPEVO KaPéE

Mpoaoyiy!

+ Mnv e0dyete moté kagé o€ KOKKOUG 0TO Xwvi Tou ae-
opévou kagé (A6), dagopetikd n pnxav pmopsi va
KaTaoTpagei.

« Mn Badete moté mpoaheopiévo Kagé pe oPnoti T ouokeuy
yla va ano@Uyete 1o 5laoKkopmOopd 0T0 E0WTEPIKO T pn-
XavAg AepwvovTdg Tnv. Ze autr T mepimtwon n pnxavr 6a
pmopouoe va umootei BAGBN.

« Mn xpnotponoleite moté mepiooo-
1epo amd 1 pelovpa (C2) kogth
Sl0QOPETIKA TO EOWTEPIKO TG
pnxavig pmopei va AepwBei kai 1o
XWV{ Vel pOUKWOEL.

Znpeiwon:

0Otav ypnotpomoleite MPOANEOHEVO KAE, PMOpEiTe va MPOETOL-

pdoete povo éva GAt{avi kagé T @opd.

1. BePaiwBeite 0Tt n ouokeun €ivat avappévn.

2. Tupiote 0 koupmi emhoyri¢ T yevong Tou kagé (B10) apt-
0TEPOOTPOPA PEXPL TO TEPYA, 0TN Béon @— (cIk. 19).

3. BePaiwbeite otiTo Ywvi dev éxel ppdSel, 0Tn ouvéxela €10d-
Vet pia ko@tn peodpa mpoaheopévou Kagé (€ik. 20).

4. TomoBetqote éva GANT{dvi KdTw amd Ta OTOMIA MapPoXG
Kagé (A12).

5. Tatote to mijktpo mapoyng yia 1 ehitavt ( & -B5 1
)

6. Hnpoetowpacia apyiet.

10. NMPOETOIMAZIA KAQE LONG

0 kagég “LONG” pmopei va mpoeToIpaoTei xpnotpomolwvtag 1060
KaQé o€ KOKKOUG 600 Kal ANETHEVO KAE.

AkohouBeiote Ti¢ umodeiSel Twv mponyolpEvwY mapaypdpwy
yla TV mpoETolacia T pnyavig kat matiote To mijktpo LONG
(B9).

11. MPOETOIMAZIATIA KAMOYTZINO

Kivéuvog Eykavpdrawv!

Katd tn didpketa tng mpoetolpaciac Byaivet atpdg: mpoooxn va

v Kagite

1. Ta 1o Kamouteivo, ETolPAoTe Kaé o€ peyaho AT{avL.

2. Tepiote éva doyeio, katd mpotipnon pe Aapn yia va pnv
Kagite, pe mepimov 100 ypappdpta yahaktog yia kdbe ka-
mouTaivo mou BéNete va etolpdoete. Xy emhoyn Twv dla-
0Tdogwv Tou doxeiov AaPete umoyn 6Tt o dykog Ba avénBei
KaTa 2 1) 3 opég.

Znpeiwon:
la va emTiyete mo MuKvO Kat molelo agpd, xpnotpomol-
fiote amofoutupwpévo 1 nui-amoBoutupwpévo yala Kat
o¢ Beppokpacia Yuyeiov (mepimouv 5°). Ma va amoglyete
70 yaha va éxel Niyn Kpépa i pe peydheg olokec, mavta
va KaBapilete To €ApTNUA TAPAOKEVAC KATIOUTOIVO OTT)
neplypdoet n mapaypagog «11.1 Kabapiopoc e€aptrpatog
TIAPAOKEVTG KAOUTOIVO PETA T Xpriony.

3. TMatqote 0 MAMKTPO {'b (B4): 10 @w¢ Tou MAKTPOU
mou ofnvel otadlaka (fading) deiyvel 6Tt n ouokeun
Beppaivetar.

4. BuBiote to e€dptnua mapaokevng Kamoutoivo (A18) oto
doxeio Tou yahaktoc.

5. "Yotepa amd pepikd deutepoemta, otav n Auyvia 4&)
avaBoaprivel, yupiote To koupmi Tou atpol (A20) otn Béon
1 (e1k. 6). An6 To e€dpTnpa mapackeuric kamoutaivo Pyaivel
aTROC MoV ToU divel 0To YANa pia Kpepwdn 6y kat avédvet
Tov OyKo.

6. Tamo kpepwdn agpd, oTpéYte To doyeio pe amarég Kivi-
0€1C amo KATW TPOE Ta MAVe. (ZuvieTatal n mapoyr atpol
yla 01 mepLoaoTepa amd 3 Aemtd ouvexopeva).

7. MONig emtxete Tov agpd mov emBuyieite, SlakdYte TV
TIApOXT TOL aTpoU PépvovTag To koupmi otn Béon 0.

Kivéuvog Eykavpdrawv!

2BRote Tov atpo, mpv agalpéate 1o Goxeio Tou YANAKTOC [ TO

a@poyala woTe va amo@UyeTe Kayipata mouv {mopei va mpoKa-

Aéoouv ol midakeg Tou KauTol YAAaKTOG.

8. TlpoaBéate Tov appd oTov KaQE Mo EXETE AN ETONATEL
To kamoutaivo €ivat étolpo: mpoaBéate (axapn katd Pou-
Anon kay, av Béhete, maomaNiote Tov appo e Aiyo Kakdo oe
oKOvN.

Natiote omotodnmote MANKTpo yla §0do amd T Aertoupyia

atpov.

11.1 KaBapiopdc e€aptiipatog mapacKevig
KOTOUTGivVo PETA TH XPRON

KaBapiote 10 €§dptnpa mapackeun¢ kamoutoivo (A18) kdbe

(Opd TTOU TO XPNGIHOTIOLEITE Yia VA amoQUyeTe Ta uMoAEippaTa

yahaktog 1 va @pdgeL.



Kivéuvoc Eykavpdrwv!

Katd tn d1dpketa tov kaBapiopou, and o e€aptnpa yaivel Aiyo
(e0t6 vepd. Awote mpogox) WOTE va pnv €pBeTe o€ emagn pe
Tidakeg vepo.

1. Agrote va Tpégel hiyo vepo yia pepka deutepoenta me-
pLoTPEPOVTAC TO Koupmi Tou atpou (A20) ot Béon 1. X
GUVEXELD EMAVAPEPETE TO KO TOU atpol oTn Béon 0 yia
va dlakoyete v mapoyr Tov {eaTou vepou.

2. Tlepipévete pepikd Nema péxpl va KpuwoeL To e§apTnpa ma-
PAOKEUNG KAMOUTOIVO: OTPEPTE ApPLOTEPOOTPOPA Kal aQal-
PEOTE TPOC T KATW TO EEAPTNUA TAPACKEVIC KATTOUTGIVO
(e, 21).

4. A@aipéote T0 aKPOPUOL0 TTPOG TA KATW (€IK. 22).

5. BePawBeite 611 o1 omég mou deiyvel T0 BéNog oMV EIK.
23 ev €xouv Bouhwoel. Av xpealetal, kaBapiote pe pia
Kapoitoa.
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6. TomoBetiiote {avd T0 AKPOYUOLO, HETAKIVAOTE TOV SaKTU-
Mo mpog Ta KdTw Kat elodyeTe {ava To €dpTnpa mapaoke-
1}¢ KAmouTaivo 0To AKPOPUOLO (€IK. 24) meploTpépovtag de-
§160tpoa kat méovtag mpog Ta MAvw péXpL va ac@aNioeL.

12. NMPOETOIMAZIATOY ZEXTOY NEPOY

Kivéuvoc Eykavpdrwy!

Mnv a@rivete T pnxavi Xwpic EMTpnon Kata T mapoxr Tou
(eatou vepov. 0 owArvag Tou E§APTAHATOC TAPAOKEVHC KATIOU-

T0ivo (A18) Beppaivetal katd T Sidpkela TG MApoXAC Kat 0T

ouvéxela Ba mpémet va Tov maoete pévo and m Aapn.

1. TomoBetrote éva doyeio kdTw amé To e§dpTNHA MAPAOKEL-
1{¢ KamouToivo (600 o KOVTA YiVETal WOTE Va amoQey-
XBo0v ot mathiég).

2. Ypéyte to koupmi Tou atpol (A20) otn Béon I: Eekvd n
napoyx.

3. Dakoyte emavagépovtag o koupmi atpou otn Béon 0.

Znpeiwon:

Av n Aertoupyia “Energy Saving” ("eSowkovopnon evépyeac”)

elvau evepyn, n mapoyn tou {aToU vepol Kal Tou aTHoU pmopei

V0 AMAITA0EL HEPIKA HEVTEPONENTA AVAOVIC..

13. KAGAPIIMOX

13.1 KaBapiopdc Tng pnyavig

Ta mapakdte pépn ¢ pnxavic Ba mpémet va kabapifovtat

TAKTIKA:

- TO E0WTEPIKO KUKAWHA TNG PNXavAg

- 70 doyeio yia katakdBia kagé (A13).

- 0 diokoc cuNoyn¢ otayovwy (A17) kat o diokog Guloyric
oupmuKV@HaToc (A14),

- 70 doyeio vepou (A9).

- 10 OTOpIO OwANVakiov kagé (A12),

- 10 €appa mapaokevng kamoutsivo (A18) (deite
napdypago «11.1 Kabaptopdg e€aptripatoc mapaokevrc
Kamoutoivo petd T xprion»)

- TOXwviyla Ty El6aywyr Tou aheopévou Kagé (A6)

-0 gyxutipag (A11) eivat mpooBaoctpog apol avoilete To
noptdki mpdaPaong (A10).

- Tovmivaka ehéyyou (A1)

Mpoaooyij!

« TatovkaBapiopd e unxavig, un xpnotpomoteite Stahuteg
1} SlaBpwTikd amoppumavtikd fj ahkoo. Me Ti¢ umepauvTo-
partec pnyavég De’Longhi dev xperdletat va xpnotpomoleite
XNutkd mpoaBeta yia Tov kabapiopo. To uypd agaldtweng
mou ouviotd n De’Longhi amoteheita amd guoika ouotati-
Kd kat amoAuta Blodiaomdatpo.

Kavéva amd ta e§aptipata T pnxavrg dev mpémetva mu-
Bei o€ muvTrplo mATwV.

Mn xpnotpomoteite atyunpd avTikeipeva yla va apaipéoete
TI¢ EMKaBROELC TOU Kagé yiati pmopei va ypat{ouvvisouy Tig
HETONNKEC Kat TAQOTIKES EMPAVELEC.

13.2 KaBapiopog Tov E60TEPIKOV KUKAWHATOG
¢ pnxaviig
la mepiddoug aypnoiag peyahitepeq Twv 3-4 npepwv ouvIoTd-
TaL, poA avawet Eavd n pnyavi va mpoxwpnoETe o€:
2/3 &eBydpata mateviag 1o MANKTPO @/ || (B3),
(e0d vepo, yia pepika devtepolenta, oTpépovTag To Kou-
uni Ceatou vepol/atpou (A20) on Béon 1.



Znpeiwon:
Eival guolko, peta amd v ektéheon avtic T Aetroupyiag, va
undpyet vepd ato doeio pe Ta katakadua tou kagé (A13).

13.3 KaBapiopdg tou doxeiov katakadicv tov
Kagé

Otav n Auyvia [zzz) avaBooprvet, O mpémet va aderdoete kaiva

kaBapioete 0 doyeio yia Ta katakabia Tou kagé (A13). Méxpig

dtou va kaBapiotei 1o doxeio Twv umolepdTwy, n Avyvia ov-

vexilet va avaBooprivel kat n pnxavr dev pmopei va kavel Kagé.

[ mpoywproete o€ KaBaplopd (pe To pnydvnua avappévo):

« Agaipéote 10 dioko ouMoyng otayovwy (A17) (eik. 25),
abeldote Tov Kat kabapiote Tov.

Adedote kat kaBapiote mpoaeyTIkA To doxeio yia Ta Kata-
KkaB1a mpoaxovTag WOTE Va agatpéoeTe OAa Ta umoeippa-
Ta and Tov mato.
EAéy€te Tov kokkwvo Sioko cuMoyr¢ oupmukvwpatog (A14)
Kat av givar yeparog, adeldote Tov.
Mpoaoyij!
Otav Byddete To doxeio cuMoyN¢ oTaydvwy eival UTTOXPEWTIKO
va adetdlete mavra to doyeio yia ta Katakdbia Tov kagé akoun
katav dev eivat Teheiwg yepdro.
Edv bev tov KaBapioete, @TidyvovTag Toug MOpeVoUC Kapédeg
€ivat mOavov va yepiogl mavw amo To Kavoviko To JoxEio yia Ka-
TakdOia kat va Boudwogl n pnxave.

13.4 KaBapiopdc tou Soxeiov Gulhoyig
oTayovwv Kat Tov iokov cuAoyig
GUTTUKVQHATOG.

Mpoaoyij!

Av o diokog culoyn¢ otayovidiwv (A17) ev adetdle takTikd, T0

vepO pmopei va Eexelhioel kal va loywpnoel péoa 1 ota mdiva

¢ Hnxavi¢. Autd pmopei va mpokahéael BAAPN oto pnxdvnua,

v em@dvela otpIENS 1 T yUpw mePLoxH.

0 dioko¢ auMoyi¢ otaydvwv dlabétel deiktn pe photép (A16)

(KOKKIVOU XpWHATOG) Yia TN 0TABYN TOU VePOU ToU MepIéyETal

(€1. 26). Tpw o deiktng apyioet va mpoe&éxel amd o ioko QA

taviav (A15), mpémetva adeidoete kat va kabapioeTe To dioko.
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la va agaipéoete 0 6ioko oUMOYRG OTayOVeV:

1. Bydhte 1o dioko culoyr¢ otayévwv kat To doxeio yia Ta
Katakadia tov kagé (A13) (€1k. 25).

2. Abaidote To dioko ouloyii¢ oTayovwy kal To doxeio yia
Katakdbia kat movete.

3. EMéyéte 1o Gioko GUNNOYNG OUMMUKVWATOC Kal, av ivat
YERAToC, ade1doTe Tov.

4, TomoBetrote Kat mAAt To dioko GUMOYR aTayOVWY Kat TO
doxeio yia Ta katakada kagé.

13.5 KaBapiopog tov 6wtepikov TG pnyavig
Kivéuvog nAektpominéiag!

Mpw amd omoladnmote evépyela KaBaPIOPOU TV EGWTEPIKWY
uepav, Ba mpémet va ofroete ) pnxav (Oeite kepdhato «5.
IBROIHo TG OUOKEVNC») Kal va TV amoouvdéoete amo v
mipila. Mn BuBidete moté T ouoKeELN 0TO VEPO.

1. ENéyxete TakTika (mepimou pia @opd To priva) 0Tt T0 E0wTe-
PIKO TG pnxavii¢ (oTo omoio éxete mpoaPaon dtav agatpé-
0€te 10 dioko ouMoync otayovwy (A17) dev eival Bpapiko.
Av xperdCetal, agatpéote Ta uMoAEiUPATa TOU Kaé e éva
opouyyapL.

2. Avappogriote OAa Ta UMONEIPPATA e [a NAEKTPIKT OKOD-
ma (e. 27).

13.6 KaBapiopdc Tov Soyeiov vepou
KaBapilete TakTikd (mepimou pia gopd 1o prva) To doyeio vepol
(A9) e éva uypd mavi Kat Aiyo 0ud£TEPO AMOPPUTIAVTIKO.



13.7 KaBapiopd¢ Twv akpo@uoinv mapoyi¢ kapé

1. KaBapiCete ta otopia g mapoync Kagé (A12) pe éva
o@ouyydpt 1 éva mavi (e1k. 28A).

2. BePawBeite 0t o1 omég Tou eyxUTHPA KAGE dev Exouv
pmoukwaeL. Av xpelaletal, aaipéote Ta UMoEippaTa Tou
kaé pe pia odovtoyhugida (k. 28B).

13.8 KaBapiopdg xwviov yia tnv lcaywyi Tov
TPOaAEGPEVOU KapE

ENéyxete TakTIKd (mepimou pia @opd To prva) To Xwvi Eloaywyng

nipoaheapévou Kagé (A6) kai BePaiwbeite 6Tt dev £xet BoulnoeL.

Av yperdetar, agaipéote Ta umoheippata Tov Kagé.

13.9 KaBapiopdg tou eyxutijpa

0 eyyutipac (A11) Ba mpémel va kabapiletar ToukdyioTov pia

@opd To prva.

Mpogoyry!

0 eyyutipac dev pmopei va agapebei 6tav n pnyav €ivat

Qvappévn.

1. Befawbeite 6Tl n pnxavy éxel ekteléoel owotd
Sladikacia opnoipatog (beite kepdhao «5. IBroto g
GUOKEUN(»)

2. Agaipéote T de§apevry vepou (A9)

3. Avoiéte To moptdki Tou eyyuthpa (A10) (€. 29) mou Bpi-
oKetal otn Oed1a meupd.

4. Tlatote mpog T0 E0WTEPIKG Ta HUO XpWHATIOTA MARKTPA Kat
TAUTOXPOVA APAIPETTE TOV EYXUTAPA TTPOC TO EWTEPIKO (EIK
30).
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Mpoaooyij!

KAOAPIZTE TON EFXYTHPA XQPIX AMOPPYMANTIKA TIATI

MMOPEI NA MPOKAHOOYN BAABEX.

5. BuBiote Tov eyyutrpa yia mepimou 5 Aemtd 6o vepo Kal otn
ouvéxela Eemuveté Tov kdtw amé ) Ppuon.

6. KaBapiote Tuydv umoheippata kagé otn Brkn mou otnpie-
a1 0 EYXUTAPAC.

7. Metd tov kaBaptopd, TomoBetiote ka maht Tov eyxuTApa
otn Pdon. L ouvéxela, matoTe Mdvw 0TV EMypagn
PUSH éw¢ dtou akouotei 0Tt ékNeloe.

Znpeiwon:

Edv n TomoBétnon tou eyyutpa e§akoloubei va eivar SUokoAn,
Ba mpémel (mpwv v TomoBétnon) va mpooappooeTe o péyedog
méovtag Toug Vo poyhoug (eik. 31).

31

32

8. Metd v tomoBémoan, Pefaiwbeite 6Tt Ta SVo Ypwpatotd
mAiKTpa €xouv ac@ahioel pog Ta £§w (elk. 32).

9. Kheiote T Bupida Tou eyyurpa.

10. EmavatomoBetiote o doyeio vepoo.

14. AOANATQIH
Mpoaooyij!
« Tlpw am6 ™ xprion, dlapdote e mpogoyn Tic 0dnyieg Kat
TNV ETIKETA TOU AQaAaTiKo IO avapéPovTal 0Tr GUOKE-
aoia Tov.
TuvioTaral i amokAELOTIKN Xprion uypwv kabapiopol ahd-
Twv De'Longhi. H xprion Twv akatdMnAwv mpoiéviwy aga-
Mtwong, omwe kat N ibta n apardtwon mouv dev exteheitat




TAKTIKG, pmopei va dnpovpynoet BAaeg mov dev kahumtel
1] €yyUNON TOU KATAOKEVAOTH).

0 agahatwtic propei va mpokaéoel {npid ot evaiodnteg
em@dvetec. Av To mpoiov avamodoyupioel Tuyaia, oTeyVw-
OTE AUECWG.

Na ektéheon apahdtwong

Agahatikd | Agahatikd De’Longhi

Doyeio Yuviotwpevn xwpnuikotnta: 1,81
Xpovog ~45min

Agahatwote T pnyav 6tav otov mivaka e\éyxou (B) avapo-
oprivetn oyvia 2B/ [ (83).

1.

Avayte T pnyavi Kat TEPIPEVETE PEXPL Va Eivat ETOIUN Yia
xenon.

Abeidote To Siokog ouMoyr¢ ataydvwv (A17), To doyeio
yla katakadua kagé (A13) kai tomobetote ta avd otn
pnxav.

Aderdote eviehw To doxeio vepol (A9) agatpwvtac, av
undpyel, To eiktpo amookArpuvong (C4).

Pi€te péoa oto doxeio Tou vepou To Lypd apahdtwong (C3)
péxpt 1o onpeio A (Tou avToTOLXE( O€ pla OUOKEVATIa TV
100ml) To omoio €ivat TUMWIEVO 0TO E0WTEPIKO PEPOC TOU
doxeiou (elk. 33) kat ot ouvéxela mpoabéate éva hitpo
vepo péypt T 0tdbyn B (k. 34). Emerta TomoBetrote Kat
a0t pnxavi To doxeio vepou.

TomoBetiiote KATw amd 1o §aPTNUA MAPAOKEVTC KATIOU-
10ivo (A18) kai To oTépL0 KagE (A12) éva doyeio xwpnTIKe-
tag Touhdytatov 1,8 Aitpwv (gik. 35).
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Neppévete péxpic 6Tou 0TL oL Auyvieg mapoync kagé va ma-
papévou avappéveg otadepd.

Mi¢ote T0 MAAKTPO @/ || (B3) kat kpatfote TO TO-
pévo yla Touhdylotov 5 deutepohemta (eik. 36) yia
va empPefaiwoete ™V eloaywyn Tou dlahupatog kal va
Eexvnoet n agahdtwon: n Auxvia Tou TARKTPOU Mapapével
otabepd avappévn umodelkviovtag TV ekkivnon Tou
TIPOYPAMUATOC APaNdTwon.

H huyvia {'b (B4) avaBoapriver umodetkviovtag 0Tt mpé-
Tel va oTpéYete To koupmi (eatol vepol/atpov (A20) oty
Béon .

Mpoaooyij! Kivéuvog eykavpdrwy

Ao To0 €§ApTNHA MAPAOKEVAC KATOUTOVO Kal TOV EyXUTHPA
Kagé Pyaivel {eotd vepd mou mepiéxel o&éa. Awote mpoooyn
WOTE va {nv €pOeTe o€ magn pe auTo To Sidhvpa.

9.

MoAig otpagei o kovpni ot Béon |, To MPoypappa aga-
Mtwone §exva kat o Sidhupa agaddtwong Pyaivel tooo
amo 1o £6apTNHA TAPOYIC KATOUTOIVO Kal amo Tov eyXUTH-
pa Kagé ekTewvTag autopata pia oglpd amd Eefyadpata
Katd dlaotipata, yia va agalpéoel ta umolippata adtwy
a6 T0 EOWTEPLKG TNG UNXAVIS TOU KAE.

Méetd am6 mepimov 25 Aemtd, N pnxavi Slakomtel Ty a@aldtw-

on kat otov mivaka avaBooprvel n Auyvia
Koupmi {eaTou vepou/atpov otn Béon 0.

1 OTPEYTE TO

»O




10. H pnxavn Ba eivar twpa towun yia t dladikaoia SPydh-
patog pe kaBapo vepo. Adeidate To doyeio mov ypnolpo-
monOnke yia ™ ouMoyn Tou Slahupatog aaAdTwong
kat apaipéote To doxeio vepou, adeldote To, SePydhete pe
TPEXOUPEVO VEPO, YepioTe To péxpt Tn oTtabpn MAX (cik.
37) pe opéoko vepd kai TomoBeTaTe To {ava oTn pnxavi: n
Myvia 5 avaBoopiive.

11. EmavatomoBetiiote adeto, kdtw amd 1o e€dptnua mapa-
OKEUNC KAMOUTOivo Kal TO GTOHIO0 KaQE (€IK. 35), To oyeio
mou xpnotgomowoate yia ™ oulMoyn tou SlaAupatog
apahdtwong.

12. Zpéyte To Koupni (ool vepou/atpou otn Béon | yia va
Sexnoet 1o §éPyalpa: Pyaivel mpwta {goTd vepd amé to
e§dptnpa mapaokeuii¢ kamoutaivo kat ouveyilel kat oo-
KANpWVETaL 0TOV EYXUTHPA KAQE.

13. Otav 1o doyeio vepol €xel adeldoel, otov mivaka avaBo-
opnvern huyvia 1 OTPEYTE T0 Koupmi (eatol vepol/
atpov ot Béon 8

14. Adeidote 1o doyeio mou ypnotpomotoate yia T ouMoyn
Tou vepou Eefydpatoc Kat agaipéote To doyeio vepou,
TomoBetote {ava To piktpo amookAijpuvang, av To €iyate
Byahel mponyoupévwg, yepiote To doyeio péxpr T 0Ta6-
pn MAX (e1k. 37) pe @péoko vepd Kat TomoBeTiote To 0T
pnxavi: n Auyvia d‘b avafooPrvet.

15. TomoBetrnote {ava, adeto To doxeio katw amd to €{ap-
UG TAPACKEVAC KAMOUTOivo, yia T GuMoyr vepol
ePydparoc.

16. Ltpéyte To Koupni (eaTou vepol/atpol otn Béon I: n pn-
xavr §ekvd kat maM to §EPyalya povo amé To e€dptnua
TIAPAOKEVNC KATOUTOIVO.

17. Zto téhoc, otov mivaka ehéyyou avafooPrvel n Auyvia

c&, 1 0Tp£YTE T0 Koupni {eaToU vepoU/atpou ot Béon 0;

18. Tepiote 0 doxeio vepoU pe péoko vepd péxpL T Evderln
MAX kat TomoBetrote To {avd oTn pnxave.

H epyaoia apahdtwong éxet ma ohokAnpwhei.

m Znpeiwon:

Av 0 kUkho¢ agardtwong dev ohokAnpwOEi owotd (mry. dev
undpyel pebpa) ouviotdrat va mavardBete Tov KUKAo.
Eivat puotko, petd amd Ty ektéhean Tov KUkAou apardtw-
NG, va umdpyel vepd 0To OoxEio i Ta KaTakdbia Tov Kagé
(A13).

15. MPOTPAMMATIZIMOX THX XKAHPOTHTAL TOY
NEPOY

H epyaoia apahdtwong eival anapaitnTn petd amd éva mpoka-

Boptopévo didotnpa Aettoupyiag mou eaptatat amé tn okAnpo-

T TOU VepoU Tou €xel puBpLoTEi.

H ouokeun eivar puBpiopévn amd To epyootdsto yla emimedo
okAnpotntag 4. Edv Béhete, pmopeite va mpoypappatioete 1o
unxdvnpa Bacet Tng mpaypaTikAg okAnpdtnTac Tou vepol oTi¢
avTioTOIYEC TEPLOXE, KAvOVTag MyOTEPO TOAKTIK, i€ TOV TPOMO
auto, T dladikaoia agardtwong.

15 1 Métpnon ¢ okAnpoTNTAC TOU VEPOU
BydAte amd ) ovokevasia tn¢ v Tawia avtidpaong (C1)
“TOTAL HARDNESS TEST" mmou guvodebel auto To BIAapdkt
0Ta ayyAKd.

2. BuBiote Ty eviehwg o€ éva motrptvepo yla éva deutepole-
TTT0 mEpimou.

3. Agaipéote TV Tawia amd 1o vepd kat Tvaéte Ty ehagpd.
Metd amé mepimou éva Aentd Ba dnpiovpynBolv 1,2, 3§
4 TeTpaywvAKIa KOKKIVOU Xpwpatog, avahoywg Tng oKAn-
pdtnTag Tou vepou, kdBe TeTpaywvdkt avtiotolyei o€ 1

eninedo. I'Ipaowo Kokkwo
Eninedo [ [ 11 |-:|
ﬂpgolyo Kokkivo
Eninedo | L]
Mpagvo ~ Kokkivo
S — ]
Kokkwvo
Eninedo [ WEEN

15.2 P0Bon ¢ okAnpdtnTag Tov vepou

1. BePawbeite 6Tt n pnxavn éxet oPrioel (aMd eival oto
pEUpa Kal 0 yevikog dlakomng (A8) Bpioketal otn Béon I).

2. Tatqote T0 MAKTPO @/ || (B3) kat Kpatrote To Matn-
Hévo yia TouhdyloTov 6 deutepohemta: ot Augvieg ECO |z
&S A\ avaPouv Tautéypova.

3. Matiote To mhjktpo & (B5) yia va puBpioete Ty
TIpaypaTIky oKAnpOTNTa (T0 €Mimedo mou £xel aviyveuTei
amo6 Ty Tatvia avtidpaong).

Eninedo  Emimedo  Emimedo  Enmimedo
1 2 3 4

Fco = O A_I

4. Tatjote to mhiktpo W8> (B7) yia emBeaiwon g
emhoyic.

270 OnpEio AUTO N CUOKEVN €XEL TPOYPANHATIOTE €K VEou Pdael

NG véag poBLoNg TG GKANPOTNTAC TOU VEPOU.




16. TEXNIKA LTOIXEIA

TAON.evevveevveemessrssesseeesessenenns 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
loxig 1450 W
Nieon 1,5 MPa (15 bar)
Xwpntikdtnta doxeiov vepol 18L
MaOTAOEIG LXPXH c.oooevveriinnnns 240x430x350 mm
MRKOG NAEKTPIKOD KAAWBIOU. .vvvvvsvnnrrveeessssnnrrreeessnne 1150 mm
Bapog 89Kg
Méyiotn XwpnTKOTNTA SOKEIOU KOKK®V...rrnrrnveecreennne 250yp
17. THMAZIATQN AYXNIQN
AYXNIATIOY EMOANIZETAI MIGANH AITIA ANOKATAXTAZH
To vepd 010 doyeio (A9) bev eivar | lepiote To doxeio pe vepd kai TomoBetiiote T0
e Q e QPKETO. 0WOTd, MATWVTAC PEXPL TENOU Yla va OEaEL
ANABOZBHNEI
S To doxeio (A9) bev éxertomoBetnBei | TomoBetiote owotd To doyeio matwvtag 10
¢ 0WoTa. péxpLTENOUC.
i To doyeio ya katakdBia (A13) Tou | Adeidote To doxeio yia Ta katakdbia, To dioko
@ Kagé eival yepdro. ouMoyi¢ otayovwv (A17) kat mpoywpnote
AN o€ KaBaplopo, otn ovvéxela TomoBeThoTe Ta
SR kat mdAl. Znpavtiko: 6tav agaipeite 1o dioko
ANABOXBHNEI ouMoyr¢ oTaydvwy mpémet mavta va adeldlete
70 doyeio yla Ta katakdBia akopn katav dev el
yeuioer. Edv ev tov kabapioete, guidyvovtag
TOUG €mOpevous Kagéde eivar mbavov va
Yepiogl mdvw amd To Kavoviko To doxeio yia
katakddia kat va Bouhwogt n pnxav.
Metd tov kaBapiopod Oev éxel | Apaipéote To dioko ouloyn¢ atayovav (A17)
) eloayei To doyeio (A13) yia Ta | kaiTomoBeTioTe To SoXEio yia Ta Katakadia.
katakdOua.
L Exet emheyei n  Aeroupyia | MpooBéote mpoadeopévo kagé oto wvi A
@J «aheopévog  Kaée», aMa Oev | amoem\éSte T Aertoupyia mpo-aheapiévo.
L TomoBetiifnke aNeOpEvOC KaQEC
péoa aTo Xwvi (A6).
ANABOZBHNEI

65




AYXNIATIOY EMOANIZETAI

MIGANH AITIA

AMOKATAXTAZIH

A

To dheopa eival mOAD Aemto Ka
EMOUEVWE 0 KagéC Pyaivel mOAD

Enavahdpete my mapoyr kagé Kat yupiote 10
dlakomn pubpiong deong (A2 - €. 14) katd

@ BN - apyé 1 Sev Pyaivet kaBoov. pia B¢on mpog Tov apiBpd 7, de€ioaTpoga, v
; 0 POAo¢ Tou Kagé Aertoupyel. Av agou éxete
' ' ' Kdvel ToUNGyloTov 2 Kagédeg, n mapoyi ivat

ANABOIBHNEI akopn mohv apyn, emavahdpete tn d1opBwan
am6 1o Koupni pOBLONG Kata pa akopn Béon
(beite map. «9.3 POBpIoN To PUAOU TOU Kapé»).
Av 10 mpoBAnua ouvveyilel, otpéwte T0 Koupni
otn B¢on | kar agriote va Tpéget Aiyo vepod amd
70 €§dpTnpa mapaokevns kamoutaivo (A18).
Av undpyet piktpo amoakijpuvang | Agriote va Tpé€et Niyo vepd 0TpEQWVTAC TO
(C4) evdéyerar va umdpyet pia | koupmi Ceatol vepol/atpol (A20) otn Béon |
@uoaNida aépa OTO €0WTEPIKO | péYPIC OTOU N pory Vet Yivel KavoviKr.
ToU Kukhopatog mou Ba éyel
pm\okdpel TV mapoyn.
Asiyvet 0t mpémet va yivel | Eival avaykaia n ektéleon Tov mpoypappatog
'@/ll agahdtwon ot pnyavi. agaldtwong Omw¢ meplypdgel 10 Keg. «14.
- Agahdtwonp.
KOKKINO KAI AEYKO
ANABOZBHNOYN ENAAAAZ
Xpnotpomoufnke peydhn | EmAéCte mo ehagpl KaQé N PEOTE TRV
@ A - mo00TNTA KAPE. moodtnTa Tou aAeopévou Kagé Kal oTn
e R OUVEXELD TIPOXWPN0TE O€ ApOK T} KAPE.
ANABOZBHNEI
L Ot KOKKoL TOU Kaé Teheiwaav. lepiote 10 doyeio kokKwy (A7).
= A To xwvi yia mv eoaywyn Ttou | Adeidote To ywvi pe T Poribeia evog
S npoaheopévou  kagé  (A6) éxel | payaiptol 6muwe meplypagetal otny map. «13.8
UTOUKWOEL. KaBapiopdg ywviol yia v €loaywyrn Tou
ANABOXBHNEI TIPOGNEDEVOD KaQEn.
G Metd tov kaBapiopod Oev éxel | TomoBetote Tov eyyutpa OUMQWVA e
A | TomoBetnBei o eyyutpag (A11). | g odnyiec e map. «13.9 KaBapiopog tou
BT eyyuTpa».
ANABOXBHNEI
To eowtepikd ¢ pnxavic eivat | KaBapioete mpooektikd ™  pnxaviy  0mwg
A oA Bpadptko. TeplypdQet o kéQ. «13. KabBapiopdey. Av petd tov

kaBaptopd, n pnxavi epeaviCer akopn To pvupa,
ameuBuvBeite o éva kévTpo TEXVIKIC UTOOTAPIENG.

ANABOZBHNEI

Oa mpémel va 0TpEPETE TO Koy
Ceato0 vepol/atpiov (A20)

Y1pé e 1o Koupni {eotol vepol/atpo0.
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18. EMIAYZH NPOBAHMATON

Napakdtw avagépovrat ol mOavéG SUONETOUPYIEC.
Edv to mpoPAnpa dev pmopei va huBei epappdlovtag Tig odnyiec, amevBuvBeite otny texvikr umootipiéng.

MPOBAHMA

MIGANH AITIA

ANOKATAXTAZH

0 kagéc dev ivat {eoTdc.

Aev mpoBeppdvare ta phit{avia.

Zeotdvete e 1o (€00 vepo Ta h{avia (Inp.:
HMOPEITE va XpnolpomoloeTe T Aettoupyia
(eat6 vepo) N EEPyatpa.

Ta 0wTEPIKA KUKAGHATA TNG HNXavAC £Youv
Kpuwael KaBawg éxouv mepdaet 2/3 hemtd amd
ToV TeNeuTaio Kagé.

Mpw euaéete Tov Kagé, matote 10 MAKTPO
EeByaluatoc @/ [ ®3).

0 kagéc dev eivat yepdrog 1y
£xet Miyo Kaipdkt.

0 aheopévog Kagpég eivat moAD Xovpog.

[upiote T0 dlakomn  pUBuiong  dheong
aplotepooTpopa Katd pia Béon mpo¢ Tov
apBpd 1, evw o podog Aertoupyei (€.
14). Npoywpnote katd pa okdha ™ @opd
PEXPL VO EMITUNETE IKAVOTIONTIKY TAPOXN.
To amoté\eopa yivetal ep@avé povo peta
v mapaokeun 2 kagedwv (deite map. «9.3
POBoN Tou pOAOL TOU KapEn).

0 kaéc dev eivat katdMnAog.

Xpnowonoteite peiypa Kagé yia  pnyavég
espresso.

0 kagéc Byaivet oo apyd 1y
0¢ 0TayOVeg.

0 kagéc mou ahéoTnke €ivat moAw PIAGC.

lupiote T0 dakdmtn puBpiong dheong (A2)
de€160Tpoa Katd pia B¢on mpog Tov aplByo6 7,
€V 0 pONog Aertoupyei (eik. 14). TMpoxwpriote
Katd pa okdha T Qopd péxpL va emTuyETe
IkavomotnTIkr mapoyrn. To amotéAeopa yivetat
EHQAVEC POVO PETA TNV TIAPAOKEVH 2 KAPESWV
(beite map. «9.3 PUByION TOL PHONOU TOU KAPEN).

0 kagég dev Tpéxel amd To éva
1 kat amo Ta 500 oTépIa TOU
GUOTAHATOC TTAPOXTG.

Ta otopia Tov eyxutipa kagé (A12) eival
Qpaypéva.

KaBapiote ta otpua e pia odovtoyhugida.

To agpoyaho éxel peydheg
(POUOKES

To ydha Oev eival
NUamoBouTnpwyEvo.

apKetd  Kkplo 1

Xpnotpomoteite  katd  mpotipnon  MARPWG
| pepKWC  amoPoutupwpévo  yaha, o€
Beppokpacia Yuyeiov (mepimov 5°C). Av 1o
amotéleopa Oev eival kat maht o emBupNTo,
dokipaote va aAdete pdpka yaAakTog.

To yaha dev €ivat opolopoppo

To efdpmpa mapaokevng kamoutaivo (A18)
€ivat fpapiko.

KaBapiote omw¢ avaypdgpetar otnv  map.
«11.1 KaBapiopdg e€aptipato mapaokevrg
Kamoutoivo Petd T xprion».

Awakomtetat n mapoyn atpol
Katd  xpron

Mia acpdlela Slakomtel Ty mapoxy atpou
petd amo 3 Aemta.

Mepipévete Kat 0T OLVEXELQ EVEPYOTIOLROTE Kal
TaA TN Nettoupyia atpou.

H pnxavn dev avapBet

To kahwdio dev éxel auvdedei oty mpida.

Yuvbéoete Ty mpia (€Ik. 3).

0 yevikoc dlakomng (A8) dev ival avappévoc.

MNatriote 10 yeviko dtakomm otn Béon I (e1k. 4).
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1. INNLEDNING

Takk for at du valgte denne automatiske maskinen for kaffe og
cappuccino.

Vi hdper du vil ha glede av ditt nye produkt. Sett av noen mi-
nutter til & lese denne bruksanvisningen. Man unngdr pa denne
maten farlige situasjoner og at det oppstdr skader pa maskinen.

1.1 Bokstaver i parentes
Bokstaver i parentes viser til oversikten som er gjengitt i beskri-
velsen av apparatet (s. 2-3).

1.2 Problemer og reparasjoner

Dersom problemer oppstdr mé man prove & lose disse ved d
falge anvisningene som gjengis i kapittel "17. Beskrivelse av
varsellamper”og "18. Problemlasning”.

Dersom det skulle vise seg at dette ikke fungerer, eller for
eventuelt andre forklaringer, anbefales det & kontakte kun-
deservice pd nummeret som er gjengitt i det vedlagte skrivet
"Kundeservice".

Dersom landet du bor i ikke finnes i dette skrivet henvises det til
nummeret som oppgis i garantierklaeringen. For eventuelle re-
parasjoner henvises det til De'Longhi Teknisk Assistanse. Adres-
sene er oppgitt i garantierklaringen som er vedlagt maskinen.

2. BESKRIVELSE

2.1 Beskrivelse av apparatet
(side2- A)

A1, Kontrollpanel

A2.  Reguleringsbryter for malegrad
A3.  Koppehylle

A4, Lokk pd bannebeholder

A5.  Lokk til trakt for malt kaffe

A6.  Pafyllingstrakt for malt kaffe
A7.  Kaffebgnnebeholder

A8.  Hovedbryter

A9.  Vannbeholder

A10. Luke pd bryggeenhet

A11. Bryggeenhet

A12. Kaffeuttak (kan reguleres i hgyden)
A13. Beholder for kaffegrut

A14. Kondensoppsamler

A15. Koppebrett

A16. Nivaindikator for dryppeskal
A17. Dryppeskal

A18. Melkeskummer (avtakbar)
A19. Dampdyse (avtakbar)

A20. Bryter damp/varmtvann
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2.2 Beskrivelse av kontrollpanel

(s.3-B )

Tastene har integrerte kontrollamper som blinker eller lyser:
forklaring av hver lampe er gjengitt i parentes som en del av
beskrivelsen.

B1. Lampefelt (se "17. Beskrivelse av varsellamper”)

B2. Tast d) for & sI& maskinen av eller pd (Blinkende lampe:
apparatet er under oppvarming. Lysende lampe: apparatet
erklart til bruk)

B3. Tast @/ll for & utfgre en skylleoperasjon eller an
avkalkning (Hvit lysende lampe: apparatet utfarer skyl-
ling. Hvit og rad lampe blinker vekslende: avkalkning ma
utfares)

B4. Tast {'5 for & skille ut damp som skal brukes i en melke-
drikk (Lysende lampe: Betyr at funksjonen "damp" er
valgt. Den blinkende lampen viser at dampbryteren md vris
rundt. Kontrollampen dimmes (fading). apparatet er under
oppvarming)

BS. Tast (P : for & lage 1 kopp liten espresso (Lampen lyser:
viser at denne tilberedelsen er blitt valgt)

B6. Tast Q’Q: for & lage 2 kopper liten espresso (Lampen
lyser: viser at denne tilberedelsen er blitt valgt)

B7. Tast W :for & lage 1kopp stor kaffe (Lampen lyser: viser
at denne tilberedelsen er blitt valgt)

B8. Tast i)i): ford lage 2 kopper stor kaffe (Lampen lyser:
viser at denne tilberedelsen er blitt valgt)

B9. Tast LONG: Tast: for & lage 1 kopp LONG-kaffe (Lampen
lyser: viser at denne tilberedelsen er blitt valgt)

B10. Valgbryter: vri for & velge kaffesmak eller for & velge tilbe-
redelse av kaffe med forhandsmalt kaffe.

2.3 Beskrivelse av tilbehor

(s.3-0)

(1. Reagensstrimmel

Q2. Maleskje kaffe

(3. Avkalkningsmiddel

(4. Avherdingsfilter

2.4 Beskrivelse av varsellamper

A Viser at kontrollpanelet inneholder en alarm (se
par. "17. Beskrivelse av varsellamper”).

lr_.:J Lampee Iyser:'betyr at grutbeholderen mangler

0g m4 settes inn.

Lampe blinker: betyr at grutheholderen er full

0g ma tgmmes.



Lampe lyser: betyr at vannbeholderen mangler
Lampe blinker: betyr at det ikke er tilstrekkelig
vann i vannbeholderen.

&

ECO Viser at "Energisparing” er aktivert.

3. FORSTE GANGS OPPSTART AV APPARATET

NB:

+ Maskinen er blitt testet med ekte kaffe ved fabrikken. Det
er derfor normalt & finne kafferester i kvernen. Vi garante-
rer at denne maskinen er flunkende ny.

« \Vianbefaler at vannhardheten stilles inn ved a falge prose-
dyren i paragrafen "15. Programmering av vannets hard-
hetsgrad”. Falg alltid instruksjonene under:

1. Trekk ut vannbeholderen (A9), fyll den med friskt vann til
MAX niva (fig. 1A) og sett sd beholderen pa plass igjen (fig.

2. Sett en beholder med kapasitet pa minst 100 ml under
melkeskummeren (A18) (fig. 2).

3. Kople apparatet til stramnettet (fig. 3) og trykk sa pa ho-
vedbryteren (A8), denne er plassert pa siden av apparatet
(fig. 4).

4. Pd kontrollpanelet (B) blinker tasten c&) (B4-fig. 5).
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5. Vridampbryteren (A20) il posisjon | (fig. 6): apparatet skil-
ler ut vann fra melkeskummeren for det slar seq av.

6. Sett dampbryteren tilbake til posisjon 0.

Kaffemaskinen er nd Klar for vanlig bruk.

NB:

« Ved forste gangs bruk ma man tilberede 4-5 kopper kaffe
eller cappuccino for man begynner @ oppna tilfredsstillen-
de resultater.

« For & oppnd en kaffe av hoyere kvalitet, og for at maski-
nen skal fungere enda bedre, anbefales det 4 installere et
avherdingsfilter (C4) ved 4 folge retningslinjene i kapittel
«8. avherdingsfilter». Hvis deres modell ikke er utstyrt med
filter kan disse bestilles ved & kontakte De'Longhi teknisk
assistanse.

SLA PA APPARATET

« For apparatet slas pd md man se til at hovedbryteren (A8)
bak pa apparatet er trykket inn (fig. 4).

« Hver gang man slar pd apparatet vil det automatisk utfore
en syklus med forhandsoppvarming og skylling som ikke
kan avbrytes. Apparatet er klart til bruk etter at denne sy-
klusen er gjennomfart.

Fare for Brannskader!

Under skyllingen vil det skilles ut litt varmt vann fra dysene i

kaffeuttaket (A12) som deretter samles opp i dryppeskélen

(A17). Man ma veere forsiktig sa man ikke kommer i kontakt

med vannspruten.

SI& pd apparatet ved  trykke pa tasten Q)
(B2- fig. 7): varsellampen blinker mens apparatet utfarer
automatisk oppvarming og skylling (pa denne maten vil
apparatet varme opp alle innvendige rer i tillegg til selve
kjelen).



Apparatet holder korrekt temperatur nar alle tastene lyser opp.
Man kan nd aktivere en hvilken som helst funksjon.

5. SLA AV APPARATET

Hver gang man slar av apparatet vil en automatisk skylling gjen-
nomfgres. Denne kan ikke avbrytes.

Fare for Brannskader!

Under skylling vil det komme ut litt varmt vann fra dysene i
kaffeuttaket (A12).

Man ma vare forsiktig s man ikke kommer i kontakt med
vannspruten.

For @ sl& av apparatet trykker man pd tasten U) (B2 - fig.
7). Apparatet vil gjennomfare en skylling for det slar seq av
(stand-by).

NB:

Hvis apparatet ikke skal brukes over en lengre periode ma man
ogsa trykke pd hovedbryteren (A8- fig. 4).

0BS!

For & unnga skader pé apparatet burde man sette hovedbryte-

renipos. 0 etter at apparatet er blitt slatt av med tasten Q) .

6. AUTOMATISK SLUKKING

Man kan stille inn tidspunkt for automatisk avslaing slik at mas-
kinen slar seq av etter 15 eller 30 minutter, eller etter 1, 2 eller
3 timer.

For & programmere om autostopp gjer man som falger:

1. Med maskinen avslatt og hovedbryteren (A8) aktivert hol-
des tasten Ei’ (B8) nede inntil alle lampene i pane-
let begynner a lyse.

2. Trykk pa tasten G (B5) inntil gnsket tidsverdi lyser.
Apparatet vil sla seg av automatisk ndr denne tiden har
utlgpt.

15 minutter
30 minutter
1time

ECO
ECO [z

B0 ) &S

B0 L) S A\

2 timer

7

3 timer

ol S A WD

3. Trykk pa tasten W (B7) for & bekrefte valget. Lampene
slarseg av.

7. ENERGISPARING

Med denne funksjonen kan man aktivere og deaktivere energis-
paring. Nar funksjonen er aktivert vil man garantere et mindre
energikonsum, i henhold til gjeldende europeiske lover.
Energisparing er aktivert nar ECO lyser.

1. Med maskinen avslétt og hovedbryteren (A8) aktivert,

holdes tasten d&, (B4) nede inntil lampen eco (fig. 8)
begynner a lyse.

2. For 3 deaktivere funksjonen trykker man pd tasten (d”
(B5): lampen eco begynner & blinke.

3. For & aktivere funksjonen trykker man pa tasten (& :
lampen ECO : varsellampen slar seq pa.

4. Trykk pa tasten W (B7) for & bekrefte valget. lampen
eco sldr seq av.

NB:

| energisparing vil maskinen bruke noen sekunder pa oppvar-

ming av kretsene. Maskinen vil deretter begynne 4 skille ut

kaffe.

8. AVHERDINGSFILTER

Noen modeller er utstyrt med avherdingsfilter (C4). Vi anbefaler
at du kjeper dette hos et autorisert De’Longhi Servicesenter.
0BS!

Skal oppbevares i et tert og ventilert rom uten kontakt
med sollys.

Nar pakken dpnes ma filteret brukes umiddelbart.

Filteret md fjernes hver gang maskinen avkalkes.

For en korrekt bruk av filteret falges instruksjonene som gjengis
under.

8.1 Installasjon av filteret

1. Tafilteret (C4) ut av pakken



2. Vri tidsviseren (se fig. 9) for & vise de neste 2 maneders
bruk.

AN

NB:

Filteret har to maneders varighet ved normal bruk. Dersom mas-

kinen star ubrukt med filteret installert varer det maksimalt i

3 uker.

3. For a aktivere filteret, la det renne vann fra kranen ned i
filterets apning (slik som angitt i figuren) inntil vannet
kommer ut fra sidedpningene i over et minutt (fig. 10)

4. Ta beholderen ut av maskinen og fyll den med vann (fig.
1A)

5. Settfilteretivannbeholderen og hold det hele skratt under
vann i cirka ti sekunder slik at luftboblene slippes ut (fig.
11)

n 12

6. Sett filteret inn i filterholderen og trykk det helt inn (fig.
12).

7. Lukk igjen beholderen med lokket (fig. 13) og sett behol-
deren tilbake i maskinen.

a

13

8. Sett en beholder med kapasitet pa minst 500 ml under
melkeskummeren.

9. Vri dampbryteren til posisjon | for & skille ut varmt vann

10. La maskinen skille ut minst 500 ml varmt vann. Sett deret-
ter bryteren i posisjon 0.

NB:

Det kan hende at en enkelt operasjon ikke er tilstrekkelig for a

sette filteret i funksjon. | disse filfellene vil disse lampene lyse:

= QA

Gjenta stegene fra punkt 9 hvis dette skulle inntreffe.
Filteret er nd aktivert og man kan igjen bruke maskinen.

8.2 Fjerning og skifte av avherdingsfilter:

Nér to maneders varighet er utlopt (se tidsviser), eller hvis ap-
paratet star ubrukt i 3 uker, md avherdingsfilter (C4) tas ut av
tanken (A9) og byttes med et nytt filter i henhold til anvisnin-
gene i forrige paragraf

9. TILBEREDELSE AV KAFFE

9.1 Valg av kaffesmak

Vri valgbryteren for kaffesmak (B10) til gnsket smak. Jo mer
den vris med klokkeretningen jo starre mengde kaffebgnner
vil kvernes for hver kopp, noe som igjen sker styrkegraden til
kaffedrikken.

N@r bryteren star i posisjon MIN tilberedes en ekstra mild kaffe.
N&r bryteren star i posisjon MAX tilberedes en ekstra sterk kaffe.

|

MIN

NB:
Ved farste gangs bruk burde man prave seq fram med for-
skjellige mengder kaffebgnner, slik at man finner fram til
gnsket styrke pa kaffen.
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+ lkke vri bryteren for mye mot MAX. Noen ganger vil uttaket
bli for tregt (produsere f& draper) szrlig ndr det tilberedes
to kopper kaffe samtidig.

9.2 Valg av kaffemengde i koppen

Maskinen er forhandsinnstilt ved fabrikk slik at den automatisk

produserer falgende mengder kaffe:

- liten espresso, hvis man trykker pa tasten (d” (B5)
(==40ml)

- stor kaffe, hvis man trykker pd tasten W8> (B7)
(==120ml);

- 2smd espresso, hvis man trykker pa tasten Ly P (B6)

- 2store kaffe, hvis man trykker pa tasten i’i) (B8).

Dersom man gnsker & forandre kaffemengden (som automatisk

fylles i koppene), gjar som falger:

- trykk og hold nede tasten for den kaffedrikken man gnsker
a endre. Tastene blinker (espresso eller stor kaffe). Slipp
opp tasten nar maskinen begynner & skille ut kaffe.

- ndr kaffemengden i koppen ndr gnsket nivé trykker man
nok en gang pa tasten for d lagre den nye mengden.

Maskinen har nd lagret de nye innstillingene.

NB:

Det er kun mulig @ endre pa enkeltmengder. Doble mengder

oppdateres automatisk.

9.3 Justering av kaffekvernen

Kaffekvernen trenger ikke reguleres, fordi den allerede er blitt
forhandsinnstilt pa fabrikken slik at man far riktig kaffeuttak.
Dersom det etter noen forsgk likevel skulle vise seq at uttaket av
kaffe er for raskt eller for langsomt (drapevis), ma man korrigere
malegraden ved hjelp av reguleringsbryteren. (A2 - fig. 14).

NB:
Reguleringsbryteren ma kun vris ndr kaffekvernen er i funksjon.
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Dersom kaffen kommer ut svert lang-
somt eller ikke i det hele tatt, ma man
vri bryteren med klokkeretningen ett
hakk mot nummer 7.

For & oppnd et langsommere kaffeut-
tak og forbedre utseendet pé kaffe-
kremen, m& man vri bryteren ett hakk mot klokkeretning, mot
nummer 1 (ikke mer enn et hakk om gangen ellers kan kaffen
komme ut drapevis).

Effekten av denne endringen vil forst merkes etter at man har
produsert minst 2 kaffedrikker. Dersom man ikke oppnar nsket
resultat, ma man repetere korreksjonsprosedyren beskrevet
tidligere.

9.4 Valg av temperatur

Dersom man gnsker & forandre vanntemperaturen som brukes i

kaffen, gjor som falger:

1. Med maskinen avslatt og hovedbryteren (A8) aktivert (fig.
4) holdes tasten &> (B5) nede inntil lampene i panelet
(B) begynner a lyse.

2. Trykk pa tasten & inntil nsket temperatur vises:
LAV HEY

v &

ECO le==) $ VAN

3. Trykk p4 tasten > (B7) for & bekrefte valget. Lampene
slar seg av.

9.5 Anbefalinger for en varmere kaffe

For & oppna en varmere kaffe anbefales falgende:

« utfor skylling ved & trykke pa tasten @/ || (B3). Det vil
komme ut varmt vann fra uttaket. Dette vannet varmer
maskinens indre ror slik at kaffen blir varmere.

« varm koppene med varmt vann (bruk funksjonen varmt
vann)

« man ma stille inn en hgyere kaffetemperatur (se paragraf
«9.4Valg av temperatur»).

9.6 Tilberedelse av kaffe med kaffebgnner

08BS!

Unnga bruk av karamelliserte eller kandiserte kaffebgnner da
disse kan feste seq til kaffekvernen og skade den.

1. Hell kaffebgnnene i beholderen (A7 - fig. 15).



2. Settfolgende under kaffeuttaket (A12):
- 1 kopp, hvis man gnsker 1 stk. kaffe (fig. 16)
- 2 kopper, hvis man gnsker 2 kaffe (fig. 17)

3. Senk uttaket slik at det kommer sd nare koppen som
mulig. Dette vil gi en finere krem (fig. 18):
4. Trykk deretter pa tasten for ensket kaffedrikk:

5. Tilberedelsen starter, og i kontrollpanelet (B) lyser den til-
hgrende tasten.

Nér tilberedningen er ferdig kan man bruke apparatet pa nytt.

NB:

+ Mens maskinen tilbereder kaffe kan kaffeuttaket stanses
nar som helst ved & trykke pd en av tastene som lyser.

+ Sa snart uttaket er ferdig, og dersom man vil ske meng-
den i koppen, trenger man bare d holde inne en av tastene
(innen 3 sekunder).

NB:

« Forenvarmere kaffe henvises det til paragrafen "9.5 Anbe-
falinger for en varmere kaffe”.

0Bs!
- Dersom kaffen kommer ut drapevis, for fort med lite
kremlag, eller hvis den er for kald, henvises det til rddene i
kapittel «18. Problemlgsning».

Né&r maskinen er i bruk vil noen kontrollamper i panelet
kunne sId seq pa. En beskrivelse av disse lampene er gjen-
gitti paragrafen «17. Beskrivelse av varsellamper.

9.7 Tilberedelse av kaffe med forhandsmalt
kaffe
0BS!
- Tom aldri kaffebgnner i trakten for forhandsmalt kaffe
(A6), dette kan skade maskinen.
Man ma aldri fylle pa forhdndsmalt kaffe ndr apparatet er
slatt av. Dette for & unngd at den blir spredt inne i appara-
tet, slik at det skitnes til. Dersom dette skjer kan maskinen
skades.
Ha aldri i mer enn 1 stroken ma-
leskje (C2), ellers kan maskinen
blir skitten innvendig, eller trak-
ten kan tilstoppes.
NB:
Né&r man bruker forhdndsmalt kaffe kan man kun lage en kopp
av gangen.
1. Forsikre seg om at apparatet er slatt pa.
2. Vri bryteren som brukes til 8 velge kaffesmak (B10) mot
klokkeretningen helt til den stopper &— (fig. 19).

3 Se til at trakten ikke er tilstoppet, og tilsett deretter en
stroken méleskje forhdndsmalt kaffe (fig. 20).

4. Plasser en kopp under kaffedysene (A12).

5. Trykk pd tasten for tilberedelse av 1 kopp ( &d” -B5 eller
w°3)

6. Tilberedelsen starter.

10. TILBEREDELSE AV LONG KAFFE

Kaffe "LONG" kan tilberedes bade ved hjelp av kaffebgnner eller
forhandsmalt kaffe.

Falg instruksjonene i de forrige paragrafene for & klargjere mas-
kinen og trykk deretter pa LONG (B9).




11. TILBEREDELSE AV CAPPUCCINO

Fare for Brannskader!

Underveis i disse tilberedelsene vil det skilles ut varm damp.

Unnga brannskader.

1. For Cappuccino md man tilberede kaffe i en stor kopp.

2. Fyll en beholder (helst med hank slik at man ikke brenner
seg) med cirka 100 gram melk for hver Cappuccino man
gnsker & lage. Nar man velger beholder ma man huske
at volumet vil gke med 2/3 ganger den opprinnelige
mengden.

NB:

For & oppnd et skum som er tykkere og mer smaksrikt, ma
man bruke skummet melk eller lettmelk som holder kje-
leskapstemperatur (cirka 5° C). For & unngd melk med lite
skum eller store bobler md man rengjore melkeskumme-
ren ngye som beskrevet i paragrafen «11.1 Rengjering av
melkeskummer etter bruk».

3. Trykk pé tasten d'b (B4): ndr lyset i tasten dimmes betyr
det at apparatet er under oppvarming.

4. Senk melkeskummeren (A18) ned i melkebeholderen.

5. Etternoen sekunder vil lampen & begynne & blinke. Vi
dampbryteren (A20) til posisjon I (fig. 6). Damp kommer ut
av melkeskummeren. Melken vil innta en kremet form og
gke i volum.

6. For d oppna et mer kremet skum kan beholderen beveges
langsomt nedenfra og opp med sirkulaere bevegelser. (Vi
anbefaler at det ikke skilles ut damp i mer enn 3 minutter i
strekk).

7. Nar onsket skum er oppnadd stoppes dampen ved @ vri
bryteren til posisjon 0.

Fare for Brannskader!

Sla av dampen for melkebeholderen trekkes ut, slik at man unn-

gar forbrenninger forarsaket av kokende melk.

8. Tilsett melkekremen i kaffen som ble tilberedt tidligere.
Din Cappuccino er na ferdig. Tilsett sukker etter gnske og
dryss litt kakao i pulver over melkeskummet.

Trykk en hvilken som helst tast for & gd ut av dampfunksjonen.

11.1 Rengjoring av melkeskummer etter bruk
Rengjor melkeskummeren (A18) hver gang der har veert i bruk
for @ unnga at det samler seg melkerester som kan tilstoppe
den.

Fare for Brannskader!

Det vil komme litt varmt vann ut av melkeskummeren under
rengjoring. Man ma vere forsiktig sa man ikke kommer i kon-
takt med vannspruten.

1. Vri pd bryteren for varmt vann/damp (A20) til posisjon |
slik at det renner ut litt vann. Vri sd dampbryteren til posi-
sjon 0 for & stanse flyten.

2. Vent noen minutter til melkeskummeren kjoler seq ned. Vri
deretter melkeskummeren mot klokkeretningen og trekk
den nedover for  lasne den (fig. 21).

4. Trekk dysen nedover (fig. 22).
5. Se il at sporene angitt med pilen fig. 23 ikke er blitt til-
stoppet. Rengjer om nadvendig med en nal.
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6. Settdysen tilbake pa plass, flytt skruhylsen nedover og fest

melkeskummeren pa dysen (fig. 24) ved & presse den opp-
over og vri med klokkeretningen inntil den fester seg.

12. TILBEREDELSE AV VARMT VANN

Fare for Brannskader!

Ikke la maskinen std ubevoktet nar det skilles ut varmt vann.

Reret pa melkeskummeren (A18) vil varmes opp mens van-

net renner ut, og man ma derfor kun dra i handtaket pa selve

melkeskummeren.

1. Sett en beholder under melkeskummeren (sa naerme som
mulig for & unnga sprut).

2. Vridampbryteren (A20) til posisjon I: uttaket starter.

3. Avbryt ved d sette dampbryteren til posisjon 0.

NB:

Dersom modus for “Energisparing” er aktivert, kan det g noen

sekunder for uttaket starter.




13. RENGJORING

13.1 Rengjgring av maskinen

Folgende deler pa maskinen ma rengjeres regelmessig:

- innvendig krets pd maskin

- beholder for kaffegrut (A13)

- dryppeskal (A17) og kondensoppsamler (A14)

- vannbeholder (A9)

- dyse pd kaffeuttak (A12)

- melkeskummer (A18) (se paragraf «11.1 Rengjering av
melkeskummer etter bruk»)

- pafyllingstrakt for forhdndsmalt kaffe (A6)

- bryggeenhet (A11), tilgjengelig etter at man har dpnet
serviceluken (A10)

- kontrollpanel (A1).

08BS!

« Til rengjering av maskinen ma man ikke bruke lasemidler,
skuremidler eller sprit. Med de automatiske maskinene fra
De’Longhi trenger man ikke bruke kjemiske tilsetninger i
forbindelse med rengjering av maskinen. Det anbefalte
De'Longhi avkalkningsmiddelet inneholder naturlige in-
gredienser og er fullstendig biologisk nedbrytbart.

+ Ingen av maskinens komponenter kan vaskes i
oppvaskmaskin.

+  lkke bruk metallgjenstander til & skrape lgs avleiringer
eller kafferester, da dette kan lage riper i overflaten til
deler av metall eller plast.

13.2 Rengjoring av innvendig krets pa maskinen

Hvis maskinen ikke skal brukes pd 3/4 dager anbefales det  sla

pa maskinen og utfgre falgende:

« 2/3skyllinger ved 4 trykke pa tasten @/ [ (83).

- varmt vann (i noen sekunder) ved a vri bryteren for varmt
vann og damp (A20) til posisjon I.

NB:

Etter at denne funksjonen er blitt utfert vil det komme litt vannii

beholderen for kaffegrut (A13). Dette er helt normalt.

13.3 Rengjoring av beholderen for kaffegrut

Nar lampen [zz:] blinker md man tamme og rengjore grutbe-
holderen (A13). Inntil man rengjer grutbeholderen vil denne
lampen fortsette & blinke, og maskinen kan ikke produsere
kaffe.

For & utfgre rengjering (med maskinen slatt pa):

« Trekk ut dryppeskalen (A17) (fig. 25), tam og rengjer den.
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Tom og rengjer grutbeholderen naye og serg for 4 flerne
alle rester som kan ha lagt seg pa bunnen.
Kontroller ogsé den rade beholderen for kondensoppsam-
ling (A14), tom den dersom den er full.
08BS!
Nar man tar ut dryppeskdlen ma man temme grutbeholderen
samtidig, selvom denne ikke er full.
Dersom denne operasjonen ikke utfares, kan det hende at be-
holderen fylles opp de neste gangene man lager kaffe, noe som
forer til at maskinen tilstoppes.
13.4 Rengjoring av dryppeskal og
kondensbeholder
08BS!
Dersom dryppeskalen (A17) ikke temmes regelmessig, kan det
fore til at vannet renner over kanten og inn i maskinen. Dette
kan skade maskinen, benken den star pa eller omrddet rundt.
Dryppeskalen er utstyrt med en redfarget flottor (A16) som viser
maskinens vannivd (fig. 26). Fer denne indikatoren begynner &
komme ut fra koppebrettet (A15), md man tsmme beholderen
og rengjore denne.

For & ta ut dryppeskalen:

1. Trekk ut dryppeskalen og grutbeholderen (A13) (fig. 25).

2. Tom dryppeskal og grutbeholder far du rengjor disse.

3. Kontroller beholderen for kondensoppsamling, tom den
dersom den er full.

4. Settinn dryppeskdlen sammen med grutbeholderen.



13.5 Innvendig rengjgring av maskinen 13.9 Rengjoring av bryggeenheten.

Fare for elektriske stot! Bryggeenheten (A11) md rengjeres minst en gang i maneden.

For man tar til med rengjering av maskinens indre deler md ~ 0BS!

maskinen slas av (se kapittel «5. SI& av apparatet») og koblesfra  Bryggeenheten kan ikke trekkes ut ndr maskinen er sltt pa.

stramforsyningen. Man ma aldri legge maskinen i vann. 1. Setil at maskinen er blitt avslatt pd korrekt mate (se kapit-
tel «5. SI3 av apparatet»).

2. Trekk ut vannbeholderen (A9).

3. Rpne luken til hoyre pa bryggeenheten (A10) (fig. 29).
Trykk de to fargede tastene og trekk samtidig ut bryggeen-
heten (fig. 30).

1. Kontroller regelmessig (cirka en gang i maneden) at innsi-
den av maskinen (bak dryppeskalen-A17) ikke er skitten.
0Om ngdvendig fjernes fastbrent kaffegrut med en svamp.

2. Sug opp alle restene med en stevsuger (fig. 27).

13.6 Rengjoring av vannbeholderen
Rengjer vannbeholderen (A9) regelmessig (cirka en gang per 0BS!

méned) med en fuktig klut og litt ngytralt vaskemiddel. RENGJOR BRYGGEENHETEN UTEN A ANVENDE SKADELIGE
o . RENGJ@RINGSMIDLER.
13.7 Rengjering av dysene pa kaffeuttaket. 5. Legg bryggeenheten i vann i cirka 5 minutter og skyll den
1. Rengjor dysene (A12) ved hjelp av en svamp eller en klut deretter med vann.
(fig. 26A). ) ) ) 6. Fjern eventuelle kafferester i statten pa bryggeenheten.
2. Kontroller at sporene i kaffedysen (uttaket) ikke er blitt 7 pyer rengjaringen m3 bryggeenheten settes pa plass i

tilstoppet. Om nadvendig kan kafferester fiernes med en stotten. Trykk deretter pa PUSH inntil det hares et klikk.
tannpirker (fig. 28B).
NB:

Hvis bryggeenheten er vanskelig 4 sette inn ma den justeres
med de to spakene for den settes pd plass (fig. 31).

13.8 Rengjoring av pafyllingstrakt for
forhandsmalt kaffe

Kontroller regelmessig (cirka én gang per mdned) at trakten for

pafylling av forhdndsmalt kaffe (A6) ikke er blitt tilstoppet. Om

ngdvendig flernes fastbrent kaffegrut.
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8.Ndr den er satt pa plass, ma man forsikre seg om at de to rede
tastene har klikket pé plass mot utsiden av apparatet (fig. 32).
9. Lukkigjen lokket pa bryggeenheten.

10. Sett vannbeholderen pa plass.

14. AVKALKNING

08BS!

+ Forbruk m& man lese instruksjonene og merkingen som er
gjengitt pa pakken med avkalkningsmiddel.
Det anbefales a bruke avkalkingsmiddel utelukkende pro-
dusert av De’'Longhi. Hvis det anvendes upassende avkalk-
ningsmidler, eller hvis avkalkningen utfores feil, kan dette
fore til skader som ikke dekkes av produsentens garanti.
Avkalkingsmiddel kan skade emfintlige overflater. Hvis
produktet veltes ved et uhell ma man umiddelbart terke

av.

For & utfore avkalkning

Avkalkning- | De’Longhi avkalkningsmiddel
smiddel

Beholder Anbefalt kapasitet: 1,8 |

Tid ~45min

Man ma utfore avkalkning av maskinen ndr kontrollampen

@/ [ (B3) begynner lyse.

1. SIa pd maskinen og vent il den er klar til bruk.

2. Tom dryppeskélen (A17) og grutbeholderen (A13) og sett
de tilbake i maskinen.

3. Temvannbeholderen (A9) fullstendig, og ta ut avherdings-
filter (C4) hvis dette brukes.

4. Hell avkalkningsmiddelet (C3) i vanntanken opp til nivd A
(tilsvarende 100ml middel) som er avmerket pd innsiden
av tanken (fig. 33). Tilsett deretter vann (100 ml) opp til
nivd B (fig. 34) og sett vanntanken tilbake pa plass.

5. Sett en beholder med kapasitet pd minst 1,8 liter under
melkeskummeren (A18) og kaffeuttaket (A12) (fig. 35).

6.  Venttil kontrollampene slér seg pa og lyser fast.

7. Trykk pd tasten .@/H (B3) og hold den inne i minst 5
sekunder (fig. 36) for & bekrefte at middelet er blitt tilsatt
og starte avkalkingen. Lampen inne i tasten vil lyse uav-
brutt for & vise at avkalkingsprogrammet er blitt startet
opp.

8. Lampen (ﬂ-, (B4) blinker for & vise at bryteren for varmt
vann/damp (A20) mé flyttes til posisjon I.

0BS! Fare for Brannskader

Kaffeuttaket og melkeskummeren vil skille ut varmt vann som

inneholder syre. Veer forsiktig slik at man ikke kommer i kontakt

med denne Igsningen.

9. Nar bryteren vris til posisjon I, vil avkalkningsprogram-
met starte opp og avkalkningsmiddel komme ut av mel-
keskummer/varmtvannsuttak. Maskinen utfgrer automa-



tisk en serie skylleoperasjoner for & fierne restene av kalk
som befinner seq inne i kaffemaskinen.

Etter cirka 25 minutter vil avkalkningen avbrytes. | panelet lyser
lampen £ 2 vri bryteren for varmt vann og damp til posi-

sjon 0.

|
L,

10. Apparatet kan na skylles med friskt vann. Tom ut behol-
deren som ble brukt til & samle opp avkalkningsmiddelet.
Trekk ut og tem vanntanken for den skylles i rennende
vann. Fyll deretter tanken opp til MAX-niva (fig. 37)
med friskt vann og sett vanntanken tilbake i maskinen.

Lampen M blinker.

11. Sett den tomme beholderen for oppsamling av avkalk-
ningsmiddel under melkeskummeren og kaffeuttaket (fig.
35).

12.  Vribryteren for varmt vann og damp til posisjon | for  star-
te skyllingen: det varme vannet skilles ut fra melkeskum-
meren og deretter fra kaffeuttaket.

13. Ndr vanntanken er blitt temt vil kontrollampen
lyse i panelet. Vri deretter pa bryteren for varmt vann og
damp til posisjon 0.

14. Tom utbeholderen som ble brukt til @ samle opp skyllevan-
net. Trekk ut og tem vanntanken for den skylles i rennende
vann. Fyll deretter tanken opp til MAX-niva (fig. 37) med
friskt vann og sett den tilbake i maskinen. Lampen &
blinker.

15. Sett den tomme beholderen for oppsamling av skyllevann
under melkeskummeren.

16. Vri bryteren for varmt vann/damp til posisjon I: apparatet
starter skyllejobben fra melkeskummeren.

17. | kontrollpanelet lyser nd lampen &: vri bryteren for
varmt vann og damp til posisjon 0.

18. Fyll opp vanntanken med friskt vann til MAX-nivd og sett
den tilbake pa plass.

Avkalkningen er né fullfert.

m NB:

Hvis avkalkningen ikke avsluttes korrekt (f.eks manglende
stram), anbefales det & gjenta syklusen.

Etter at denne avkalkningen er blitt utfart vil det komme
litt vann i beholderen for kaffegrut (A13).

15. PROGRAMMERING AV VANNETS
HARDHETSGRAD

Avkalkingen er ngdvendig etter en viss brukstid som avhenger
av vannets innstilte hardhetsgrad.

Maskinen er forhdndsinnstilt fra fabrikk til hardhetsniva 4. Det
er mulig d stille inn maskinen etter hvor hardt vannet man bru-
ker faktisk er, og pa denne maten endrer man frekvensen for
hvor ofte denne meldingen vises.

15.1 Maling av vannets hardhet

1. Tareagensstrimmelen "TOTAL HARDNESS TEST” (C1) ut av
pakningen sammen med instruksjonene pa engelsk.

2. Senk strimmelen helt ned i et glass vann i cirka et sekund.

3. Trekk ut strimmelen fra vannet og rist pa den. Etter cirka
ett minutt vil det vises 1, 2, 3 eller 4 rode firkanter pd
denne, avhengig av hvor hardt vannet er. Hver firkant fil-

svarer et niva. G onn
Niva 1 | II [ ‘]
Niva 2 | I-i
Gm n
i3 :ﬁnm
Rad
Niva 4 [ EEEN

15.2 Innstilling av vannets hardhet

1. Seftil at maskinen er avslatt (men tilkoblet stramnettet og
med hovedbryteren (A8) i posisjon )

2. Trykk pa tasten @/ || (B3) og hold den inne i minst
6 sekunder: Kontrollampene eco [z} £ A\ vil tennes
samtidig.

3. Trykkpatasten S (BS)for  stille inn vannets hardhet
(nivaet som leses av pa reagensstrimmelen).

Nivd Niva Niva Niva
1 2 3 4

Fco = O A_I




4. Trykk patasten W (B7) for & bekrefte valget.
Na er maskinen omprogrammerti henhold til den nye innstillin-
gen for vannets hardhetsgrad.

16. TEKNISKE EGENSKAPER

Spenning 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A

LASNING

Fyll vannbeholderen og sett den korrekt pa
plass ved @ trykke den helt ned til man harer
at den fester seg.

Sett den pa plass pa riktig mate ved & trykke
den helt ned.

Tom grutheholderen og dryppeskdlen (A17).
Rengjor disse og sett dem tilbake pa plass. Vik-
tig: Nar man drar ut dryppeskalen er det viktig
at grutheholderen ogsa temmes samtidig, selv
om denne ikke er full. Dersom denne operasjo-
nen ikke utfares, kan det hende at beholderen
fylles opp de neste gangene man tilbereder
kaffe, noe som farer til at maskinen tilstoppes.

Trekk ut dryppeskdl (A17) og sett inn
grutbeholderen.

Effekt 1450 W
Trykk 1,5 MPa (15 bar)
Vanntankens kapasitet 18L
Utvendige mal LXDXH......rvvvvveermnnrrreseessnnne 240x430x350 mm
Stremledningens lengde 1150 mm
Vekt 89Kg
Maksimal kapasitet bannebeholder.................couvvecevueen. 2509
17. BESKRIVELSE AV VARSELLAMPER
LAMPE SOM LYSER MULIG ARSAK
Det er ikke nok vann i beholderen
Q (A9).
BLINKENDE
Beholderen (A9) er ikke korrekt
N satti.
L Grutbeholderen (A13) er full.
e
BLINKENDE
Etter rengjoring er ikke bryggeen-
) heten (A13) blitt satt inn igjen.
. Funksjonen “malt kaffe” er valgt,
@ A | men deter ikke blitt fylt malt kaffe
BTN i trakten (A6).
BLINKENDE

Hell forhandsmalt kaffe i trakten eller deakti-
vere funksjonen for forhandsmalt kaffe
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LAMPE SOM LYSER MULIG ARSAK LASNING
. L Kaffen er for finmalt og kaffen | Gjenta uttaket av kaffe og vri requlerings-
'-"_-' S | renner ut for langsomt eller ikke i bryteren for malegrad (A2-fig. 14) ett hakk
l"—“J Y A det hele tatt. med klokkeretningen mot nummer 7, mens
S S kaffekvernen er i funksjon. Hvis man etter & ha
BLINKENDE tilberedt 2 stk. kaffe fortsatt merker at flyten

er for langsom, kan man gjenta operasjonen
og vri reguleringsbryteren enda et hakk (se
par. «9.3 Justering av kaffekvernen»). Hvis
problemet vedvarer ma dampbryteren vris
til posisjon | slik at det skilles ut litt vann fra
melkeskummeren (A18).

Hvis apparatet er utstyrt med
avherdingsfilter (C(4) ma even-
tuelle luftbobler i kretsen flernes.
Luftbobler kan blokkere flyten i
kaffeuttaket.

La det skilles ut litt vann ved & vri dampbryte-
ren (A20) til pos. linntil flyten er jevn.

D/

R@D 0G HVIT BLINKER VEKSELVIS

Angir at maskinen ma avkalkes.

Det er ngdvendig at man sa raskt som mulig
utferer avkalkingsoperasjonen beskrevet i
kapittelet «14. Avkalkning».

Det har blitt brukt for mye kaffe.

Velg en mildere smak eller reduser kaffemeng-
den. Prov deretter pa nytt.

BLINKENDE
Det er tomt for kaffebgnner. Fyll kaffebannebeholderen (A7).
= A Trakten til forhdndsmalt kaffe (A6) | Tom trakten ved hjelp av en kniv som beskre-
o er tilstoppet. vet i par. «13.8 Rengjering av pafyllingstrakt
for forhdndsmalt kaffe».
BLINKENDE
Etter rengjoring er ikke bryggeen- | Settibryggeenheten som vist i par. «13.9 Ren-
A - | heten blitt satt pa plass (A11). gjering av bryggeenheten.».
BLINKENDE
Maskinen er veldig skitten | Rengjer maskinen ngye som beskrevet i kap.
A innvendig. «13. Rengjaring». Dersom maskinen etter ren-
gjoring fremdeles viser denne meldingen, ta
kontakt med et servicesenter.
Bryteren for damp/varmt vann | Vri pd bryteren for varmt vann og damp.
e ﬂb (A20) ma vris om.
BLINKENDE
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18. PROBLEML@SNING

Herunder er det gjengitt noen mulige feilfunksjoner.
Dersom problemet ikke laser seq ved & gjore som beskrevet, burde man ta kontakt med teknisk assistanse.

PROBLEM

MULIG ARSAK

LOSNING

Kaffen er ikke varm.

Koppene er ikke blitt forhandsvarmet.

Skyll koppene i varmt vann (NB: man kan
anvende varmtvannfunksjonen) eller ved hjelp
av skyllefunksjonen.

De innvendige maskinkretsene er blitt kalde
fordi det har gatt mer enn 2/3 minutter siden
forrige kaffe ble laget.

For man tilbereder kaffe m& man trykke pa
skylletasten 3%/ | (B3).

Kaffen er ikke fyldig og har
lite krem.

Kaffen er for grovmalt.

Vri reguleringsbryteren for malegrad (A2)
ett hakk mot klokkeretningen (mot nummer
1), mens kaffekvernen er i funksjon (fig. 14).
Fortsett @ vri bryteren ett hakk om gangen
inntil man oppnar gnsket kaffeuttak. Man ser
resultater etter uttak av 2 kaffe (se par. «9.3
Justering av kaffekvernen»).

Kaffetypen er ikke egnet.

Bruk en kaffeblanding som er egnet for
espressomaskiner.

Kaffen renner for langsomt ut,
eller den drypper.

Kaffen er for finmalt.

Vi bryteren som regulerer malegraden (A2)
ett hakk med klokkeretningen (mot nummer
7) mens kaffekvernen kjgrer (fig. 14). Fortsett
a vri bryteren ett hakk om gangen inntil man
oppnar gnsket kaffeuttak. Man ser resultater
etter uttak av 2 kaffe (se par. «9.3 Justering av
kaffekvernen).

Kaffen kommer ikke ut hver-
ken av den ene eller andre
dysen pa kaffeuttaket.

Tutene pa kaffeuttaket (A12) er tette.

Rengjor dysene med en tannstikke.

Melkeskummet har store
bobler

Melken er ikke kald nok, eller det er ikke
lettmelk.

Bruk helst skummet melk eller lettmelk som
holder kjoleskaptemperatur (cirka 5°C). Hvis
resultatet enda ikke er tilfredsstillende kan
man prove a bytte melketype.

Kaffen er ikke emulgert

Melkeskummeren (A18) er skitten.

Utfar rengjering slik som vist i par. «11.1 Ren-
gjering av melkeskummer etter bruk».

Tilberedelsen av damp
avbrytes under bruk

En sikkerhetsinnretning har stanset dampen
etter 3 minutter.

Vent noen minutter for dampfunksjonen igjen
kan brukes.

Apparatet vil ikke sla seg pd

Stopselet er ikke korrekt satt i.

Sett stopselet pd plass i kontakten (fig. 3).

Hovedbryteren (A8) er ikke slatt pa.

Set hovedbryteren i pos. I (fig. 4).
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1. INLEDNING

Tack for att du valt en automatisk kaffe-och cappuccinomaskin.
Vi 6nskar dig mycket ndje med din nya apparat. Ta dig ett par
minuter for att Idsa dessa bruksanvisningar. P4 sa satt kommer
du att undvika faror och skador pd maskinen.

1.1 Bokstaver inom parentes
Bokstaverna inom parentes dverensstimmer med forklaringen
som dterges i Beskrivning av maskinen (sid 2-3).

1.2  Fel och reparationer

Vid problem ska du forst och frémst forsoka atgérda felet genom
att folja anvisningarna i kapitlen”17. Varningslampornas inne-
bord” och "18. Felsokning”.

Om dessa inte skulle vara tillrédckliga eller for ytterligare forkla-
ringar, rekommenderar vi att konsultera kundtjanst genom att
ringa numret som anges i bladet "Kundtjénst" i bilaga.

Om ditt land inte skulle vara upptaget i bladet, ring numret som
anges i garantin. For eventuella reparationer, vénd dig uteslu-
tande till Teknisk Assistans hos De’Longhi. Adresserna dterges pa
garantisedeln, som medfdljer maskinen.

2. BESKRIVNING

2.1 Beskrivning av apparaten
(sid2- A)

A1, Mandverpanel

A2. Ratt for justering av malningsgraden
A3.  Avstdllningsyta for koppar

A4, Lock for behallaren for kaffebdnor
A5.  Lock for tratten for formalet kaffet
A6.  Tratt for att hélla i formalet kaffe
A7.  Behdllare for kaffebonor

A8.  Huvudstrombrytare

A9.  Vattenbehdllare

A10. Brygglucka

A11. Bryggrupp

A12. Kaffemunstycke (justerbart i hojd)
A13. Behallare for kaffesump

A14. Kondenskar

A15. Bricka for koppar

A16. Vattennivavisare for droppkaret
A17. Droppkar

A18. Cappuccinoberedare (avtagbar)
A19. Angmunstycke (avtagbart)

A20. Ratt for dnga/varmt vatten

2.2 Beskrivning av kontrollpanelen

(sid3- B )

Knapparna har inbyggda signallampor, som frdn fall till fall tdnds
eller blinkar: signallampornas innebdrd anges inom parentes, i
beskrivningen.

B1.

B2.

B3.

B4.

BS.

B6.

B7.

B8.

B9.

Visning indikationslampor (se "17. Varningslampornas
innebord”)

Knapp (!): for att sla pa och av maskinen (Blinkande
signallampa: maskinen vérms upp; fast ljus: maskinen &r
klar for anvandning)

Knapp @/H for att utfora skoljning eller avkalkning
(Vitt fast ljus: maskinen utfor skéljning; omvdxlande
vitt/rott blinkande ljus: det @ nddvandigt att utfora
avkalkningen)

Knapp cﬂb for att leverera dnga for beredning av drycker
med mjolk.. (Fast ljus: anger att funktionen "Anga” har
valts; Blinkande ljus anger att det dr nddvindigt att vrida
dngknappen; avsvagnande ljus (fading): apparaten virms
upp)

Knapp (&J° : for att bereda 1 kopp starkt Kaffe (Fast ljus:
anger att denna beredning har valts)

Knapp Q)QD: for att bereda 2 koppar starkt kaffe (Fast

ljus: anger att denna beredning har valts)

Knapp 8 : for att bereda 1 stor kopp Kaffe (Fast ljus:
anger att denna beredning har valts)

Knapp i’i): for att bereda 2 stora koppar kaffe (Fast
ljus: anger att denna beredning har valts)

Knapp LONG: Knapp: for att bereda 1 stor kopp kaffe LONG
(Fast ljus: anger att denna beredning har valts)

B10. Véljarvred: vrid for att vélja dnskad kaffesmak eller for at

vélja kaffeberedning med formalt kaffe

2.3 Beskrivning av tillbehoren
(sid3- C)

.
Q.
G.
4.

Reaktionssticka
Kaffematt
Avkalkningsmedel
Avhardningsfilter

2.4 Beskrivning av indikationslamporna

A\
o

$

Anger att ett larm visas pa kontrollpanelen (se
avs. "17. Varningslampornas innebdrd”).

Indikationslampa med fast ljus: anger att sump-
behallaren saknas: det ar nddvandigt att fora in
den;

Blinkande indikationslampa: anger att sump-
behallaren ér full: det &r nddvandigt att tomma
den.

Indikationslampa med fast ljus: anger att vat-
tenbehallaren saknas;

Blinkande indikationslampa: anger att vattnet i
tanken inte ar tillrdckligt.



ECO Anger att "Energibesparingslage” ar aktiverat..

3. FORSTAIDRIFTTAGNING AV MASKINEN

Observera:

+ Maskinen har kontrollerats vid fabriken, med anvandning
av helt vanligt kaffe, varfor det & mdjligt att finna spar av
kaffe i kvarnen. Det dr emellertid garanterat att denna ma-
skin ar ny.

« Virekommenderar att s& snart som mdjligt personalisera
vattnets hdrdhet, enligt proceduren som beskrivs i para-
grafen "15. Programmering av vattnets hardhet”. Gd vidare
genom att folja instruktionerna:

1. Dra ut vattenbehéllaren (A9), fyll den till MAX linjen med

farskt vatten (fig. TA), sétt sedan tillbaka vattenbehallaren

pa plats (fig. 1B).
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2. Placera en behallare med minimum kapacitet pa 100 ml
under cappuccinoberedaren (A18) (fig. 2).

3. Anslut apparaten till eluttaget (fig. 3) och forsakra dig att
huvudstrombrytaren (A8) pa maskinens baksida dr intryckt
(fig. 4).

4. Pa kontrollpanelen (B) blinkar knappen d'ﬁ (B4-fig. 5).

5. Vrid angreglaget (A20) till ldge " 1 "(fig. 6): apparaten le-
vererar vatten frdn cappuccinoberedaren och stangs sedan
av.

6. Vrid dngknappen tillbaka till lage 0.

Nu dr maskinen klar for normal anvandning.

Observera:

« Vid den forsta anvéndningen dr det nodvandigt att bereda
4-5 kaffe eller 4-5 cappuccino innan maskinen bdrjar ge ett
tillfredsstallande resultat.

- Forattavnjuta en dnnu battre kopp kaffe och for att forbat-
tra maskinens prestanda, rekommenderar vi att installera
avhardningsfiltret (C4) enligt anvisningarna i kapitlet «8.
avhérdningsfilter». Om din modell inte har nagot medfdl-
jande filter, ar det mojligt att bestalla det fran Auktorisera-
de De’'Longhi Service Center.

4. PASLAGNING AV MASKINEN

Observera:

«Innan du satter pa apparaten ska du forsékra dig om att
huvudstrombrytaren (A8) som &r placerad pd apparatens
baksida ar intryckt (fig. 4).

« Vid varje paslagning, utfor maskinen automatiskt en for-
uppvarmnings- och skéljningscykel, som inte kan avbry-
tas. Maskinen dr klar for anvandning endast efter utforan-
det av dessa cykler.

Fara for brinnskador!

Under skéljningen, kommer lite varmt vatten ut ur kaffedis-

penserns munstycken (A12), vilket kommer att samlas upp i

droppkaret (A17). Var forsiktig att inte komma i kontakt med

vattenstdnk.

For att sld pa apparaten, tryck in knappen Q) (B2- fig. 7):
knappen blinkar tills apparaten utfor uppvarmningen
och den automatiska skoljningen (pa detta satt, fortsatter
enheten, utdver att varma upp varmeaggregatet, att lata
varmt vatten rinna igenom de inre ledningarna sd att dven
dessa varms upp).



Apparaten har natt temperaturen ndr samtliga knappar tands,
for att ange att det dr mojligt att vaja vilken funktion som helst.

5. AVSTANGNING AV MASKINEN

Varje gang som apparaten stangs av utfor den en automatisk
skéljning som inte kan avbrytas.

Fara for brdnnskador!

Under skéljningen, kommer lite varmt vatten ut ur kaffedispen-
serns munstycken (A12).

Var forsiktig att inte komma i kontakt med vattenstank.

For att stdnga av maskinen, tryck in knappen U) (B2-fig. 7).
Maskinen utfdr en skéljning och sténgs sedan av (stand-by)
Observera:

Om maskinen inte anvands under en langre tid, tryck dessutom
in huvudstrombrytaren (A8 - fig. 4).

Varning!

For att undvika skador pa apparaten, tryck in huvudstrombry-
taren i ldge. 0 endast efter att ha stangt av apparaten med

knappen Q) .

6. AUTO-STOP

Det &r mdjligt att stélla in automatisk avstangning, sa att ma-

skinen sténgs av efter 15 eller 30 minuter eller efter 1, 2 eller

3 timmar.

For att programmera om den automatiska avstdngningen, utfor

foljande:

1. Med avstangd maskin men med huvudstrombrytaren (A8)
intryckt, tryck in knappen i’i’ (B8) och hall den in-
tryckt tills indikationslamporna pa kontrollpanelen ténds;

2. Tryck in knappen & (B5) tills indikationslamporna for
tidsintervallen efter vilken, maskinen ska stangas av auto-

matiskt, tands:

15minuter  ECO

30 minuter  ECO [z
Ttimme EO L) S

2 timmar

B0 L) S A\
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3 timmar

ol S A WD

3. Tryckin knappen W (B7) for att bekrifta valet; indika-
tionslamporna slacks.

7. ENERGISPARLAGE

Med denna funktionen &r det méjligt att aktivera eller inaktive-
ra energibesparingen. Nar funktionen dr aktiverad, garanterar
den en mindre energifdrbrukning, i enlighet med géllande eu-
ropeiska foreskrifter.

Energibesparingsldget &r aktiverat ndr ECO indikationslampan
drtand.

1. Med avstdngd maskin men med huvudstrombrytaren (A8)

intryckt, tryck in knappen @; (B4) och hall den intryckt
tills indikationslampan eco (fig. 8) tands.

2. For att inaktivera funktionen, tryck in knappen (& (B5):
indikationslampan ecoblinkar.
3. For att ateraktivera funktionen, tryck pd nytt in knappen

(&P :indkiationslampan eco tands med fast ljus.

4. Tryck in knappen W (BY) for att bekrifta valet; indika-
tionslampan eco sldcks.

Observera:

Nér maskinen @r i energibesparingsléget kan det behdvas ndgra

sekunders vantan innan den forsta koppen kaffe kommer ut,

eftersom den kréver langre tid for uppvarmningen.

8. AVHARDNINGSFILTER
Vissa modeller &r forsedda med ett avhardningsfilter (C4): om
din modell saknar detta, rekommenderar vi att kopa det hos
auktoriserade De’Longhi. service center.
Varning:
Forvara pd en torr och sval plats och utsatt inte for solljus.
Nér du dppnat forpackningen, anvand filtret omedelbart.
Avldgsna filtret innan du avkalkar maskinen.

For en korrekt anvéndning av filtret, folj de nedanstdende
instruktionerna.



8.1 Installation av filtret

1. Tautfiltret (C4) ur forpackningen;

2. Vrid datumskivan, tills de fljande 2 anvéndningsmana-
derna visas (fig. 9);

2N
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Observera:

Filtret har en varaktighet pa tva manader vid normal anvand-

ning, om maskinen daremot forblir oanvénd med installerat

filter, har det en maximal varaktighet pa 3 veckor.

3. Foratt aktivera filtret, I3t kranvatten flyta i filtrets hal som
anges pa figuren, tills vattnet kommer ut ur sidodppning-
arnai over en minut (fig. 10);

4. Dra ut behllaren frdn maskinen och fyll den med vatten
(fig. 1A);

5. Forin filtret i vattentanken och sank det helt och luta det
|att for att tillata att luftbubblorna kommer ut (fig. 11).;

y
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6. Forin filtret i det dérfor avsedda utrymmet och tryck till
botten (fig. 12);

7. Sténg tanken med locket (fig. 13) och for sedan in tanken i
maskinen igen;

a
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8. Placera en behdllare under dispensern for varmt vatten
kapacitet min. 500 ml;

9. Vrid dngvredet till ldge | for dispensering av varmt vatten;

10. Lt maskinen dispensera atminstone 500ml varmt vatten,
for sedan tillbaka vredet till ldge 0.

Observera:

Det kan handa att en enda dispensering av varmt vatten inte ar

tillrdckligt for att installera filtret och att indikationslamporna:

tdnds under installationen

= O

Upprepa i denna héndelse installationen frdn punkt 9.
Nu &r filtret aktiverat och du kan bdrja anvanda maskinen.

8.2 Avldgsnande och utbyte av
avhardningsfiltret

Nér ungefdr tvd manader har forflutit (se datumskiva), eller om

apparaten inte anvénds i 3 veckor, &r det nddvéndigt att avlags-

na filtret (C4) fran behallaren (A9) och eventuellt ersatta det

med ett nytt filter genom att upprepa proceduren i foregdende

avsnitt.

9. BEREDNING AV KAFFE

9.1 Val av kaffesmak

Justera vredet for val av kaffesmak (B10) for att stdlla in onskad
smak: ju mera du vrider medurs desto stdrre kommer méngden
kaffebonor som maskinen kommer att mala, att vara och sale-
des kommer den erhallna kaffesmaken att vara starkare.

Med vredet stallt p& MIN, erhaller du extra svagt kaffe; med vre-
det stallt p MAX erhaller du extra starkt kaffe.

MIN




Observera:

« Vid den forsta anvéndningen &r det nddvandigt att prova
sig fram och gdra mer dn en kaffe for att hitta rétt position
for ratten.

+ Varnoga med att inte vrida for [ingt mot MAX annars finns
det risk for att kaffet dispenseras for langsamt (droppvis),
speciellt ndr du begar tvd koppar kaffe samtidigt.

9.2 Val avmangd kaffe i koppen
Maskinen ar forhandsinstalld vid fabriken for att automatiskt
dispensera fdljande méngder kaffe:

- liten kopp, om du trycker in knappen & (B5) (==40ml);

- storkopp, omdutryckerinknappen \@° (B7) (== 120ml);

- tvd smd koppar kaffe, om du trycker in knappen Q’QJ
(B6);

- tvastora koppar kaffe, om du trycker in knappen i’g
(B8).

Om du vill @ndra méngden kaffe (som maskinen doserar auto-

matiskt i koppen), gor sd har:

- tryck och hall intryckt knappen for vilken du vill dndra
mangden tills knapparna for mangden kaffe blinkar (liten
eller stor kopp): maskinen bdrjar leverera kaffe: slapp nu
knappen;;

- narkaffetikoppen ndr 6nskad nivd, tryck in samma knapp
igen for att spara den nya mangden.

Nér du sedan trycker in den knappen, har maskinen sparat de

nya instéllningarna.

Observera:

Det & mdjligt att spara endast den enskilda méngden: den

dubbla uppdateras automatiskt.

9.3 Justering av kaffekvarnen

Kaffekvarnen ska inte justeras, atminstone inte till en borjan,
eftersom den redan forhandsinstéllts vid fabriken for att erhdlla
en korrekt dispensering av kaffet.

Om dispenseringen dnda, efter att ha berett de forsta koppar-
na kaffe, skulle vara tunn med lite skum eller alltfor l&ngsam
(droppvis), ar det nddvéndigt att utfora en korrigering med jus-
teringsratten, for malningsgraden (A2 - fig. 14).
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Observera:
Justeringsratten ska vridas endast medan kaffekvarnen ar
igang.

v Om kaffet rinner ut for langsamt eller
inte rinner ut alls, ska du vrida ratten
medurs ett steg mot nummer 7.

For att daremot erhdlla ett hogre
flode av kaffet och for att forbéttra
skummets utseende, vrid moturs ett
hack mot nummer 1 (inte mer &n ett hack i taget, annars kan
kaffet sedan komma droppvis).

Effekten av denna korrigering, médrks endast efter dispensering
av atminstone 2 pafdljande koppar kaffe. Om du efter denna
justering inte har erhallit onskat resultat, &r det nddvandigt att
upprepa korrigeringen genom att vrida ratten med ytterligare
ett hack.

9.4 Installning avtemperaturen

Om du onskar modifiera vattentemperaturen med vilken kaffet

dispenseras, utfor foljande:

1. Med avstangd maskin men med huvudstrombrytaren (A8)
intryckt (fig. 4), tryck in knappen &> (B5) och hall den
intryckt tills indikationslamporna pa kontrollpanelen (B)

tands;

2. Tryckin knappen &P tills du valt 6nskad temperatur:
LAI HOG
o = O A

3. Tryckin knappen w (B7) for att bekréfta valet; indika-
tionslamporna slacks.

9.5 Rad for varmare kaffe
For att erhalla varmare kaffe, rekommenderar vi att:
utfor en skdljning fore dispenseringen, genom att trycka

in knappen @/H (B3) varmt vatten kommer ut ur dis-



pensern,.som varmer den inre kretsen i maskinen och gor
att det dispenserade kaffet blir varmare;

« varm kopparna med varmt vatten (anvand funktionen for
varmt vatten);

« stéllin en hogre temperatur for kaffet (se avs. «9.4 Install-
ning av temperaturen»).

9.6 Beredning av kaffe med anvandning av
kaffe i bonor

Varning!

Anvdnd inte karamellerade eller glaserade kaffebdnor eftersom

dessa kan fastna i kaffekvarnen och forstéra den.

1. Infor kaffebonorna i den darfor avsedda behallaren (A7 -
fig. 15).

|1/

2. Placera under kaffedispenserns munstycken (A12):
- 1kopp, om du dnskar 1 kopp kaffe (fig. 16);
- 2 koppar om du 6nskar 2 koppar kaffe (fig. 17).

3. Sank dispensern sa att den kommer sd néra kopparna som
mdjligt: pa sa satt erhdller du battre skum (fig. 18).
4. Tryckin knappen som motsvarar onskad dispensering:
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5. Beredningen startar och pa kontrollpanelen (B) forblir in-
dikationslampan som motsvarar den valda knappen, tand.

Nér beredningen avslutats, a maskinen redo for en ny

anvandning.

Observera:

Medan maskinen brygger kaffet gar det att avbryta bered-
ningen i vilken stund som helst genom att trycka pd en av
de belysta kaffeknapparna.

Om du vill ha mer kaffe i koppen efter att det har slutat att
rinna ut, behdver du bara (inom 3 sekunder) trycka in en
av kaffeknapparna.

Observera:

For att erhdlla varmare kaffe, hanvisas till avsnitt “9.5 Rad for

varmare kaffe”.

Varning!

Om kaffet kommer droppvis eller dr tunt med lite skum
eller r for kallt, 1 rdden som aterges i kapitlet «18.
Felsokning».

Under anvdndning, kan indikationslampor tandas pa
kontrollpanelen vars innebdrd forklaras i avsnittet «17.
Varningslampornas innebdrd».

9.7 Beredning av kaffe med anvandning av
formalet kaffe

Varning!
Infor aldrig kaffebdnor i tratten for formalt kaffe (A6), an-
nars kan maskinen skadas.
Infér aldrig formalt kaffe i apparaten nér den dr avsténgd,
for att undvika att det sprider sig inuti maskinen och smut-
sar ner den. | denna handelse kan maskinen ta skada.
Infor aldrig mer dn 1 struket matt
(C2), annars kan maskinens inn-
andome smutsas ner eller sa kan
tratten tdppas igen.

Observera:

Nér du anvander formalet kaffe, &r det mdjligt att bereda endast

en kopp kaffe dt gangen.

1. Forsdkra dig att maskinen @r paslagen.

2. Vid vredet for val av kaffesmak (B10) moturs till gransldget
ilige &—(fig. 19).
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3. Forsdkra dig att tratten inte r igentappt, for sedan in ett
struket matt formalt kaffe (fig. 20).

4. Placera en kopp under kaffedispenserns munstycken
(A12).

5. Tryck pa donskad kaffeknapp for 1 kopp ( &g -B5 eller
)

6. Kaffebryggningen startar.

10. BEREDNING AV KAFFE LONG (STOR KOPP)
"LONG" ("STOR KOPP"), kan beredas bade med anvandning av
kaffe i bonor och formalt kaffe.

Folj anvisningarna i de foregdende paragraferna for forberedel-
se av maskinen och tryck in knappen LONG (B9).

11. BEREDNING AV CAPPUCCINO

Fara for brdnnskador!

Under dessa beredningar Kommer &nga ut: var forsiktig att inte

brénna dig.

1. Foratt bereda en cappuccino, forbered en kaffe i stor kopp;

2. Fyll en behdllare, helst forsedd med handtag, for att inte
brénna dig, med ungefar 100 gram mjolk for varje cappuc-
cino, som du vill tillaga. Vid valet av behallarens storlek,
kom ihdg att volymen dkar 2 eller 3 ganger;

Observera:
For att erhdlla tjockare och rikligare skum, anvénd latt-
mjolk eller mellanmjolk vid kylskapstemperatur (ungefdr
5°C). For att undvika att erhdlla mjélk med for lite skum
eller med stora bubblor, rengér alltid cappucinoberedaren,
som beskrivs i avsnitt «11.1 Rengdring av cappuccinobere-
daren efter anvéndning».

3. Tryckin knappen dﬁ) (B4): knappens avtagande ljus (fa-
ding) anger att apparaten varms upp.

4. Sank ner cappuccinordret (A18) i mjélkbehallaren.

5. Efter ndgra sekunder ndr indikationslampan d'bblinkar,
vrid dngvredet (A20) till Iage I (fig. 6). Frén cappuccinobe-
redaren kommer &ngan ut, som ger mjlken ett krdmigt
utseende och dkar dess volym;

6. For att erhdlla ett krdmigare skum, 3t behdllaren rotera
med langsamma rorelser nedifran och upp. (Man rekom-
menderar att inte sldppa ut dnga i mer dn 3 minuter i
foljd);

7. Efteratthanatt det onskade skummet, avbryt utslappet av
anga genom att vrida dngvredet till Idge 0.

Fara for brinnskador!

Stdng av dngan innan du tar bort behallaren med den skumma-

de mjdlken for att undvika brénnskador orsakade av stankande

kokhet mjdlk.

8. Tillsétt den skummade mjélken till kaffet som forberetts
tidigare. Cappuccinon &r nu klar att sockras efter behag
och, om du vill, strd lite kakaopulver dver skummet.

Tryck in vilken knapp som helst for att limna dngfunktionen.

11.1 Rengdring av cappuccinoberedaren efter
anvandning

Rengdr cappuccinoberedaren (A18) varje gang du anvénder

den, for att undvika att mjolkrester deponeras eller att den

tapps igen.

Fara for brinnskador!

Under rengdringen, kommer lite varmt vatten ut ur cappuc-

cinoberedaren. Var forsiktig att inte komma i kontakt med

vattenstank.

1. Lat lite vatten rinna ut i ndgra sekunder genom att vrida
angvredet (A20) till lage 1. Stall sedan tillbaka vredet i ldge
0 for att avbryta dispenseringen av varmvatten.

2. Vanta ndgra minuter till cappuccinoberedaren svalnar:vrid
moturs och dra cappuccinoberedaren nedat for att dra ut
den (fig. 21).

4. Dramunstycket nedat (fig. 22).
5. Kontrollera att halen som anges av pilen i fig. 23 inte ar
igentdppta. Om nddvandigt, rengdr dem med en knappnal.
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6. Satt tillbaka munstycket, flytta ringen nedat och sétt till-
baka cappuccinoberedaren pa munstycket (bild 24) genom
att vrida den moturs och trycka den uppat tills den Klickar
pa plats.

12. BEREDNING AV VARMT VATTEN

Fara for brdnnskador!

Ldmna aldrig maskinen odvervakad ndr varmt vatten dispense-

ras. Cappuccinordret (A18) blir varmt under dispenseringen, sa

du ska gripa beredaren endast i handtaget.

1. Placera en behallare under cappuccinoberedaren (sa néra
som mdjligt for att undvika sténk).

2. Vrid dngvredet (A20) till Iage I: dispenseringen bdrjar.

3. Avbryt genom att vrida dngknappen i lage 0.

Observera:

Om funktionen "Energy Saving" (Energibesparing)" har aktive-

rats, kan dispenseringen av varmt vatten krava nagra sekunders

vantan.

13. RENGORING

13.1 Rengoring av maskinen

Foljande delar av maskinen ska rengdras regelbundet:

- maskinens interna krets;

- behallare for kaffesump (A13);

- droppkaret (A17) och kondensuppsamlingskaret (A14);

- vattenbehdllaren (A9);

- kaffedispenserns munstycken (A12);

- cappuccinoberedaren (A18) (se avsnitt «11.1 Rengdring av
cappuccinoberedaren efter anvandning»);

- tratten for formalet kaffe (A6);

- bryggruppen (A11), dtkomlig ndr serviceluckan dppnas
(A10);

- kontrollpanelen (A1).

Varning!

« Anvdnd inte losningsmedel, abrasiva rengdringsmedel
eller alkohol for rengdring av maskinen. For de superauto-
matiska De’Longhi maskinerna dr det inte nddvandigt att
anvanda kemiska tillsatser for rengdringen av maskinen.
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Avkalkningsmedlet som rekommenderas av De’Longhi &r
baserat pa naturliga komponenter och &r helt biologiskt
nedbrytbart.

Ingen av maskinens komponenter kan diskas i
diskmaskinen.

Anvdnd inte metallfremal for att avldgsna kalkavlagring-
ar och kaffeavlagringar, eftersom dessa skulle kunna repa
metall-och plastytorna.

13.2 Rengéring av maskinens interna krets
For perioder av stillastdende dver 3/4 dagar &r det tillrddligt att
fore anvandningen sla pa maskinen och dispensera:
2/3 skdljningar genom att trycka in knappen @/ ||
(B3);
varmt vatten i ndgra sekunder genom att vrida vredet for
varmt vatten/anga (A20) till lage I.
Observera:
Det dr normalt efter att ha utfort denna funktio-
nen, att det finns vatten i behallaren for kaffesump (A13).

13.3 Rengdring av behallaren for kaffesump
Nér indikationslampan (] blinkar, &r det nddvéndigt att ren-
gora behallaren for kaffesump (A13). Signallampan fortsatter
att blinka tills du rengdr behdllaren fér kaffesump och maskinen
kan inte bereda kaffe.
For att utfora rengdringen (med pdslagen maskin):

Dra ut droppkaret (A17) (fig. 25), tom det och rengor det;

Tom och rengdr grundligt behallaren for kaffesump, var
noga med att ta bort alla rester som kan finnas kvar pa
botten;
Kontrollera kondenskaret (rott) (A14) och tom det om det
ar fullt.
Varning!
Nér du drar ut droppkaret ar det obligatoriskt att alltid tomma
sumpbehallaren dven om den inte &r full.
Om denna procedur inte utfors, kan det intrdffa att sumpbehal-
laren fylls mer &n forutsett vid beredningen av paféljande kaffe
och att maskinen tapps igen.



13.4 Rengdring av droppkaret och kondenskaret
Varning!

Om droppkaret (A17) inte toms regelbundet kan det hénda att
vattnet rinner dver kanterna och att det hamnar inuti eller vid
sidan av apparaten. Detta kan skada apparaten, arbetshordet
eller intilliggande ytor.

Droppkaret dr forsett med en indikatorflottor (A16) (rdd) for
vattennivan i innehallet (fig. 26). Innan denna flottdr borjar att
sticka upp genom koppstallet (A15) ska droppskalen tommas
och rengdras.

For att avidgsna droppkaret:

1. Drautdroppkaret och kaffesumpbehallaren (A13) (fig. 25);

2. Tom droppkaret och behallaren for sump och tvatta dem;

3. . Kontrollera karet for kondensuppsamling och tém
det om det ar fullt;

4,  Sétt tillbaka droppkaret och kaffesumpbehéllaren.

13.5 Rengoring av maskinens innandome

Fara for elektriska stotar!

Innan du utfor rengdring av de invéndiga delarna maste mas-
kinen vara avstangd (se kapitel «5. Avstangning av maskinen»)
och bortkopplad fran elnatet. Sénk aldrig ner maskinen i vatten.

1. Kontrollera regelbundet (ungefér en gang i manaden) att
maskinens innanddme (atkomligt nar droppkaret -A17 har
avldgsnats) inte dr smutsigt. Avlagsna vid behov eventuel-
|a rester av kaffe med hjalp en svamp;

2. Sug upp alla rester med en dammsugare (fig. 27).

13.6 Rendring av vattenbehallaren
Rengdr vattenbehdllaren (A9) regelbundet (cirka en géng/
manad) med en fuktig trasa och lite milt rengdringsmedel.

13.7 Rengoring av kaffe dispenserns munstycken

1. Rengér kaffedispenserns munstycken (A12) med en svamp
eller en duk (fig. 28A);

2. Kontrollera att hdlen i kaffedispensern inte dr igentdppta.
Om nddvéndigt, avldgsna kafferesterna med en tandpeta-
re (fig. 28B).

13.8 Rengdring av tratten for matning av det
formalda kaffet

Kontrollera regelbundet (ungefar en gang i ménaden ) att trat-

ten for det formalda kaffet (A6) inte ar igentéppt. Avidgsna vid

behov eventuella rester av kaffe.

13.9 Rengéring av bryggruppen

Bryggruppen (A11) ska rengdras minst en gang i manaden.

Varning!

Bryggruppen kan inte avldgsnas ndr maskinen &r paslagen.

1. Forsdkra dig att maskinen har utfort avstangningen kor-
rekt (se kapitlet «5. Avsténgning av maskinen»)

2. Drautvattentanken (A9);

3. Oppna bryggruppens lucka (A10) (fig. 29), som &r placerad
pa den hdgra sidan;

4. Tryck de tva fargade knapparna for frislappningen inat och
dra samtidigt ut bryggruppen (fig. 30);



Varning!
RENGOR BRYGGRUPPEN, UTAN ATT ANVANDA DISKMEDEL,
EFTERSOM DESSA KAN SKADA DEN.

5.

Sank bryggruppen ungefar 5 minuter i vatten och skolj den
sedan under kranen;

Rengor eventuella kafferester pa bryggruppens stod;

Efter rengdringen, satt tillbaka bryggruppen, genom att
fora in den i hallaren, tryck sedan pa texten PUSH, tills du
hor att den klickar fast.;

Observera:

Om det dr svart att fora in bryggruppen, ar det nodvandigt, (fore
inforandet) att fora den till korrekt dimension, genom att trycka
pa de tva spakarna (fig. 31).

31
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8. Nér den sedan ar inford, forsakra dig att de tva roda knappar-
na har skjutits ut (fig. 32);
9. Sténg bryggruppens lucka;
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10. Satt tillbaka vattenbehallaren.

14. AVKALKNING

Varning!

Fore anvandningen Ias instruktionerna och etiketterna pa
avkalkningsmedlet, som dterges pa sjalva avkalknings-
medlets behallare.

Vi rekommenderar att anvanda uteslutande avkalknings-
medel fran De’Longhi. Anvéndning av ej lampliga avkalk-
ningsmedel, liksom ej regelmassigt utford avkalkning, kan
medfdra uppkomst av defekter, som inte tacks av tillver-
karens garanti.

Avkalkningsmedlet kan skada de kansliga ytorna Om pro-
dukten spills ut oavsiktligt, torka omedelbart upp.

For att utfora avkalkningen

Avkalknings- | Avkalkningsmedel De’Longhi
medel

Behallare Rekommenderad kapacitet: 1,8
Tid ~45min

Apparaten behéver avkalkas nér knappen (B) blinkar pa kon-
trollpanelen &%)/ [ (B3).

1.

SI& pd maskinen och vénta tills den ar klar for anvandning;
Tom droppkaret (A17), behallaren for kaffesump (A13) och
forin alltsammans i maskinen;

Tom vattentanken (A9) helt och avldgsna, om befintligt,
avhérdningsfiltret (C4);

Hall avkalkningsmedlet (C3) i vattentanken upp till nivan A
(motsvarande en forpackning pd 100ml) som ar tryckt pa
tankens insida (fig. 33) och tillsétt sedan en liter vatten tills
niva B (fig. 34) nas satt sedan tillbaka vattentanken;
Placera en tom behadllare med en kapacitet pa 1,8 liter
under varmvattendispensern (A18) och under kaffedis-
pensern (A12) (fig. 35);




6. Vanta tills indikationslamporna och ar ténda med fast
ljus;

7. Tryck in knappen @/ || (B3) och hall de intryckt i
minst 5 sekunder, (fig. 36) for att bekréfta inforandet av
[osningen och starta avkalkningen: indikationslampan i
knappen forblir tind med fast ljus for att ange starten av
avkalkningsprogrammet;

8. Indikationslampan d!b (B4) blinkar for att ange att vrida
vredet for varmvatten/anga (A20) till lage I;

Varning! Varning for brinnskada

Fran cappuccinoberedaren och kaffedispensern kommer varmt

vatten ut som innehaller syror. Var forsiktig att inte komma i

kontakt med denna ldsningen.

9. Nér vredet stallt pa lage I,startar avkalkningsprogrammet
och avkalkningsldsningen kommer ut fran cappuccinobe-
redaren och kaffedispensern och utfor automatiskt en rad
skoljningar i intervaller for att avldgsna kalkavlagringar
fran maskinens innandome;

Efter ca 25 minuter, avbryter apparaten avkalkningen och pa

panelen blinkar |nd|kat|ons|ampan : vrid ratten varm-

vatten/anga till Iage 0;

(oo
l
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10. Maskinen r nu klar for en skéljningsprocedur med farskt
vatten. Tom behallaren som anvants for att samla upp av-
kalkningslosningen och dra ut vattentanken, tom den och

skdlj den med rinnande vatten, fyll den till MAX niva (fig.
37) med farskt vatten och satt in vattentanken i maskinen;
indikationslampan d'b blinkar;

11. Sitt tillbaka behdllaren som anvénts for att samla upp
avkalkningsldsningen (fig. 35), tom under cappuccinobe-
redaren och kaffedispensern;

12. Vrid vredet for varmvatten/dnga till lage | for att starta
skdljningen; varmvattnet kommer forst ut fran cappuc-
cinoberedaren for att sedan fortsdtta och avslut fran
kaffedispensern;

13. Nar vattentanken &r tom blinkar signallampan Q pa
displayen: vrid nu vredet for varmvatten/anga tiﬂ lage 0;

14. Tom behadllaren som anvants for att samla upp avkalk-
ningsldsningen och dra ut vattentanken, satt, om det tidi-
gare avldgsnats, tillbaka avhardningsfiltret och fyll tanken
till MAX niva (fig. 37) med farskt vatten och sétt in vatten-

tanken i maskinen; indikationslampan d&, blinkar;

15. Sitt tillbaka behdllaren som anvénts for att samla upp
skoljvattnet, tom under cappuccinoberedaren;

16. Vrid vredet for varmvatten/anga till lage I: apparaten ater-
upptar skéljningen endast fran cappuccinoberedaren;

17. Till sist blinkar indikationslampan <ﬂ\) pa panelen: vrid
vredet for varmvatten/anqa till ldge 0;

18. Fyll pd vattentanken med férskt vatten upp till MAX nivdn
och for in den i maskinen.

Avkalkningsproceduren & fullbordad.

m Observera :

« Om avkalkningscykeln inte slutfors korrekt (t.ex.pa grund
av stromavbrott), ar det [ampligt att upprepa cykeln;

« Det dr normalt efter att ha utfort avkalkningscykeln, att
det finns vatten i behallaren for kaffesump (A13).

15. PROGRAMMERING AV VATTNETS HARDHET
Avkalkningsproceduren dr nddvéndig efter en forhandsbestdmd
funktionstid, som beror pd instéllningen av vattnets hardhet.
Maskinen &r forhandsinstalld vid fabriken pa hérdhetsgrad 4.
Om sd Onskas dr det mgjligt att programmera maskinen bero-
ende pa vattnets verkliga hdrdhetsgrad i de olika regionerna,
och pa sa satt gora proceduren for avkalkning mindre frekvent.

15.1 Matning av vattnets hardhet

1. Avlagsna frén forpackningen den medfdljande stickan (C1)
"TOTAL HARDNESS TEST" i bilaga till instruktionerna pa
engelska.

2. Forinen sticka heltiett glas vatten i ungefar en sekund.

3. Dra ut stickan ur vattnet och skaka den ldtt. Efter ungefér
en minut bildas 1,2, 3 eller 4 roda rutor, beroende pa vatt-
nets hardhet, varje ruta motsvarar en grad.
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15.2 Instéllning av vattnets hardhet

1. Forsdkra dig att maskinen dr avslagen (men ansluten till
elndtet och med huvudstrombrytaren (A8) i lage I);

2. Tryck in knappen@/ || (B3) och héll den intryckt i
minst 6 sekunder, indikationslampornaeco lzz) £ A
tands samtidigt;

3. Tryckin knappen & (B5) for att stilla in verklig hard-
het (nivan som avldsts av reaktionsstickan);

Niva Niva Niva Nivd
1 2 3 4

Fco = O A_‘

4. Tryckinknappen > (B7) for att bekrafta valet.
Maskinen @r nu omprogrammerad enligt den nya installningen
for vattnets hardhet.

16. TEKNISKA DATA

SPANNING oovvveerneccrerrinrnnnnes 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Effekt 1450W
Tryck 1,5 MPa (15 bar)
Vattentankens kapacitet 18L
Dimensioner LXDXH.......ecccevruemmccerrrnnnnnnee 240x430x350 mm
Elsladdens langd 1150 mm
Vikt 8,9Kg
Max kapacitet behallare for kaffebonor .............ccooeervveeee 250g
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17. VARNINGSLAMPORNAS INNEBORD

VISAD INDIKATIONSLAMPA

MOJLIG ORSAK

ATGARD

‘Q

BLINKANDE

Vattnet i tanken (A9) &r inte
tillrdckligt.

Fyll pé vattenbehallaren och for in den korrekt,
genom att fora in den tills du hor att den klic-
kar fast.

S

Tanken (A9) dr inte korrekt inford.

For in behallaren korrekt och tryck in den till
botten.

BLINKANDE

Behallaren for kaffesump (A13)
arfull.

Tom kaffesumpbehéllaren, droppkaret (A17)
och utfor rengdringen och sdtt sedan till-
baka dem. Viktigt: Nar du drar ut droppkaret
dr det obligatoriskt att alltid tomma kaffe-
sumpbehallaren &ven om den inte &r full. Om
denna procedur inte utfors, kan det intraffa
att sumpbehallaren fylls mer &n forutsett vid
beredningen av pafoljande kaffe och maskinen
tapps igen.

Efter rengdringen har sumpbehal-
laren (A13) inte satts tillbaka.

Dra ut droppkaret (A17) och for in
sumpbehallaren.

BLINKANDE

Funktionen "pre-ground coffee"
("formalt kaffe") har valts, men
inget formalt kaffe har hallts i
tratten (A6).

Hall formalt kaffe i tratten eller vélj bort funk-
tionen formalt.

BLINKANDE

Malningen &r for fin och kaffet
kommer darfor ut for langsamt
ellerinte alls.

Upprepa dispenseringen av kaffe och vrid
justeringsratten for malning (A2-fig. 14) med
ett hack mot nummer 7, medurs medan kaf-
fekvarnen &r igang. Om, efter att ha berett
dtminstone 2 koppar kaffe, dispenseringen
fortfarande skulle vara for langsam, upprepa
korrigeringen med justeringsratten med
ytterligare ett hack (se avs. «9.3 Justering av
kaffekvarnen»). Om problemet kvarstar, vrid
angvredet till lage | och I3t lite vatten rinna ut
ur cappuccinoberedaren (A18).

Om avhérdningsfiltret (C4) &r
befintligt, kan en luftbubbla ha
bildats inuti kretsen, som har bloc-
kerat dispenseringen.

Dispensera lite vatten genom att vrida dngvre-
det (A20) till ldge. I tills flodet &r jamnt.
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VISAD INDIKATIONSLAMPA

MOJLIG ORSAK

ATGARD

Bk

ROD OCH VIT BLINKAR OMVAXLANDE

Anger att det dr nodvandigt att
avkalka maskinen.

Det &r nodvandigt att sa snart som mdjligt
kdra avkalkningsprogrammet som beskrivs i
paragraf «14. Avkalkning».

For mycket kaffe har anvants.

Vdlj en léttare smak eller minska mangden for-

@ malt kaffe och begdr sedan kaffedispensering
RN pa nytt.
BLINKANDE
Kaffebonorna har tagit slut. Fyll pa behallaren med kaffebdnor (A7).
= A | Tratten for det formalda kaffet | Tom tratten med hjalp av en kniv, som beskrivs
S (A6) dr igentappt. i avs. «13.8 Rengdring av tratten for matning
av det formalda kaffet».
BLINKANDE
Efter rengdringen har bryggrup- | Sétt in bryggruppen pa plats enligt anvisnin-
A | pen (A11) inte satts tillbaka. garnaiavs. «13.9 Rengdring av bryggruppen».
BLINKANDE
Maskinens innandéme &r mycket | Rengdr noggrant maskinen som beskrivs i
A smutsigt. kap. «13. Rengdring». Om maskinen, efter
rengdringen fortfarande visar meddelandet,
kontakta service center.
Anger att vrida ratten for varmvat- | Vrid vredet for varmvatten/anga.
e "\lb ten/anga (A20).
BLINKANDE
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18. FELSOKNING

Nedan listas en del mdjliga felfunktioner upp.
Om problemet inte kan [6sas pa beskrivet sétt, mdste du kontakta Teknisk Assistans.

FEL

MOJLIG ORSAK

ATGERD

kaffet dr inte varmt.

Kopparna har inte forvarmts.

Varm kopparna genom att skdlja dem med
varmt vatten (OBS: du kan anvanda funktionen
varmt vatten eller skéljning).

Maskinens inre kretsar har kylts av efter-
som 2/3 minuter har forflutit efter den sista
kaffeberedningen.

Innan du bereder kaffet, tryck in knappen
skolining &)/ ] (83).

Kaffet ar tunt och har lite
skum.

Kaffet r for grovt malet.

Vrid justeringsratten for malning (A2) med
ett hack mot nummer 1, moturs, medan kaf-
fekvarnen ar igang (fig. 14). Fortsatt ett hack i
taget tills du erhaller en tillfredsstallande dis-
pensering. Effekten marks forst efter 2 koppar
kaffe (se avs. «9.3 Justering av kaffekvarnen).

Kaffet &r inte [dmpligt.

Anvénd kaffe for espresso maskiner.

Kaffet kommer for langsamt
eller droppvis.

Kaffet dr for finmalet.

Vrid justeringsratten for malning (A2) med
ett hack mot nummer 7, medurs, medan kaf-
fekvarnen dr igang (fig. 14). Fortstt ett hack
i taget tills du erhaller en tillfredsstallande dis-
pensering. Effekten marks forst efter 2 koppar
kaffe (se avs. «9.3 Justering av kaffekvarnen).

Kaffet kommer inte ut frén
dispenserns ena eller bada
munstycken.

Kaffedispenserns (A12) ar

igentdppta.

munstycken

Rengdr munstyckena med en tandpetare.

Den skummade mjolken har
stora bubblor

Mjdlken dr inte tillrackligt kall eller &r inte
mellanmjolk.

Anvéand helst lattmjolk eller mellanmijdlk. vid
kylskapstemperatur (ungefar 5°C). Om resulta-
tet fortfarande inte ar det dnskade, forsok att
byta mjolk marke.

Mjdlken dr inte emulgerad

(appuccinoberedaren (A18) ar smutsig.

Utfor rengdringen enligt avs. «11.1 Rengdring
av cappuccinoberedaren efter anvandning».

Dispenseringen av anga
avbryts under anvandningen

En sdkerhetsanordning sténger av angan efter
3 minuter.

Vanta ndgra minuter och slé sedan pa ang-fun-
ktionen igen.

Maskinen slas inte pa

Kontakten dr inte inford i uttaget.

Anslut kontakten till uttaget (fig. 3).

Huvudstrombrytaren (A8) &r inte paslagen.

Nér huvudbrytaren ér i lage. I (fig. 4).

98




OVERSIGT

1.

o N & koW

10.
11.

12.
13.

INDLEDNING 100
1.1 Bogstaver i parentes..........c...ccoeeeeuerreceeeene 100

1.2 Problemer og reparationer...............oo....... 100
BESKRIVELSE 100
2.1 Beskrivelse af maskinen ...t 100

2.2 Beskrivelse af betjeningspanelet... ...100

2.3 Beskrivelse aftilbeher .................. ...100

2.4 Beskrivelse af kontrollamperne................. 101
FORSTE GANG DU BRUGER MASKINEN...... 101
TANDING AF APPARATET ......coceunesusanenns 101
SLUKNING AF APPARATET.....ccccoeveurennsace 102
AUTOMATISK SLUKNING ......ccceeveeenrensenee 102
ENERGIBESPARELSE..........cccoovnsusuenecnrenes 102
KALKFILTER 103
8.1 Installation af filteret ...........ccccccevvvvvrvevneens 103

8.2 Fjernelse og udskiftning af kalkfltret........ 103
KAFFETILBEREDNING........ccceeveerineuesnnens 103
9.1 Valg af kaffeSmag.........eerveeeremreeererrreennns 103

9.2 Valg af kaffemaengde i koppen............c..... 104

9.3 Justering af kaffekvaernen

9.4 Indstilling af temperaturen..........c.o....ce.. 104

9.5 Sadan far du en varmere kaffe .................. 104

9.6 Tilberedning af kaffe med kaffebgnner-....105

9.7 Tilberedning af kaffe med formalet kaffe..105
TILBEREDNING AF LANG KAFFE............... 106
TILBEREDNING AF CAPPUCINO ............... 106
11.1 Rengering af cappuccinator efter brug.......106
TILBEREDNING AF VARMT VAND ............. 106
RENGORING 107
13.1 Renggring af kaffemaskinen .................... 107

13.2 Renggring af kaffemaskinens indvendige

kredslgh 107
13.3 Renggring af kaffegrumsbeholderen ........ 107
13.4 Renggring af drypbakken og

kondenssamleren.........occcccccceeeereeevreennenns 107
13.5 Indvendig renggring af kaffemaskinen .....108
13.6 Renggring af vandbeholderen................. 108

13.7 Renggring af kaffeudlgb ...............
13.8 Rengring af kaffepulvertragten..............
13.9 Renggring af bryggeenheden ................... 108

99

14.
15.

16.
17.
18.

AFKALKNING 109

INDSTILLING AF VANDETS HARDHEDSGRAD...
110

15.1 Maling af vandets hardhedsgrad.............. 110
15.2 Indstilling af vandets hardhedsgrad.......... 110

TEKNISKE DATA m
KONTROLLAMPERNES BETYDNING.......... m
FEJLFINDING 113




1. INDLEDNING

Tak fordi du har valgt den automatiske kaffe- og
cappuccinomaskine.

Vi gnsker dig god forngjelse med din nye kaffemaskine. Brug et
par minutter til at leese instruktionerne i denne brugsanvisning.
Det vil hjeelpe dig til at undga at blive udsat for fare eller komme
til at beskadige kaffemaskinen.

1.1 Bogstaver i parentes
Bogstaverne i parentes svarer til figurteksten angivet i beskri-
velsen af apparatet (side 2-3).

1.2 Problemer og reparationer

| tilfeelde af problemer ber du farst af alt forsege at afhjelpe
dem efter anvisningerne i kapitlerne “17. Kontrollampernes
betydning”og "18. Fejlfinding”.

Skulle anvisningerne vaere utilstraekkelige, eller har du brug for
yderligere oplysninger, anbefaler vi, at du kontakter kundeser-
vice pd det telefonnummer, der er oplyst pd det vedlagte ark
"Kundeservice".

Hvis dit land ikke er naevnt, skal du ringe til telefonnummeret,
der er angivet pd garantibeviset. Henvendelse skal udeluk-
kende ske til De’Longhi Teknisk service for eventuelle repara-
tioner. Adresserne findes pd garantibeviset, som er vedlagt
kaffemaskinen.

2. BESKRIVELSE

2.1 Beskrivelse af maskinen
(side2- A )

A1, Betjeningspanel

A2.  Drejeknap til indstilling af malegrad
A3.  Plade il kopper

A4.  Ldgtil kaffebennebeholder
A5, Lag til kaffepulvertragt

A6.  Kaffepulvertragt

A7.  Kaffebgnnebeholder

A8.  Hovedafbryder

A9.  Vandbeholder

A10. Luge bryggeenhed

A11. Infusionsenhed

A12. Kaffestuds (justerbar hgjde)
A13. Kaffegrumsheholder

A14. Kondensopsamler

A15. Bakke til kopper

A16. Vandniveauméler drypbakke
A17. Drypbakke

A18. Cappuccinator (aftagelig)
A19. Dampdyse (aftagelig)

A20. Dampknap/varmt vandsknap
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2.2 Beskrivelse af betjeningspanelet

(side3- B )

Knapperne har indbyggede indikatorlamper, som taender eller

blinker afhengigt af tilfeldet. Indikatorlampernes betydning er

anfort i parantes i forbindelse med beskrivelsen.

B1. Indikatorlampedisplay (se  "17.  Kontrollampernes
betydning”)

B2. Knappen @ :Teender og slukker for maskinen (Indikator-
lampen blinker: Apparatet varmer op; indikatorlampen lyser

fast: maskinen er klar til brug)

Knappen @/ | Bruges til at udfere en skylning eller
fortsette med afkalkningen (Indikatorlampen lyser fast:
Maskinen udfarer skylning; den rode og hvide indika-
torlampe lyser skiftevis: Det er nodvendigt at afkalke
maskinen)

B3.

B4. Knappen d&,: Bruges til at udlede damp ved tilberedning
af malkedrikke. (Indikatorlampen lyser fast: Betyder, at
funktionen "damp" er valgt; indikatorlampen blinker: Bety-
der, at det er nodvendigt at dreje dampveelgeren; Indikator-

lampen slukker langsomt (fading): Apparatet varmer op)

B5. Knappen (& : Bruges til at forberede 1 kop kort kaffe (In-
dikatorlampen lyser fast: Betyder, at denne tilberedning er

valgt)

B6. Knappen Q’Q): Bruges til at tilberede 2 kopper kort
kaffe (Indikatorlampen lyser fast: Betyder, at denne tilbe-

redning er valgt)

B7. Knappen W : Bruges til at tilberede 1 kop lang kaffe(In-
dikatorlampen lyser fast: Betyder, at denne tilberedning er

valgt)

Knappen Ei’: Bruges til at tilberede 2 kopper lang
kaffe (Indikatorlampen lyser fast: Betyder, at denne tilbe-
redning er valgt)

Knappen LONG [LANG]: Bruges til at tilberede 1 kop LANG
kaffe (Indikatorlampen lyser fast: Betyder, at denne tilbe-
redning er valgt)

B8.

B9.

B10. Drejeknap: Drej knappen for at valge den gnskede kaf-
fearoma, eller for at veelge brygning med formalet kaffe.

2.3 Beskrivelse af tilbehar
(side3- C )

(1. Malestrimmel

(2. Maleske til kaffe

(3. Afkalkningsmiddel

(4. Kalkfilter



2.4 Beskrivelse af kontrollamperne
A Betyder, at en alarm er vist pa betjeningspanelet
(se kapitlet "17. Kontrollampernes betydning”).
@J Fast kontrollampe: indikerer at kaffegrumsbe-
holder mangler: det er nodvendigt at indsxtte
det;
Fast indikatorlampe: indikerer at kaffegrumsbe-
holder er fuld: det er ngdvendigt at temme det.
Q Fast indikatorlampe: indikerer at vandbeholde-
ren mangler;
Indikatorlampe blinker: der er ikke tilstraekkeligt
med vand i beholderen.

ECO Betyder, at funktionen "Energy saving" [Ener-
gibesparelse] er aktiveret.

3. FORSTE GANG DU BRUGER MASKINEN

Bemaerk:

- Pa fabrikken bruger vi kaffe, nar vi kontrollerer maskinen.
Derfor er det helt normalt at, der er spor af kaffe i kveernen.
Vi garanterer, at denne maskine er ny.

- Vitilrader, at du tilpasser vandets hardhedsgrad s hurtigt
som muligt. Felg proceduren, som er beskrevet i kapitlet
"15. Indstilling af vandets hardhedsgrad”. Felg disse trin for
atindstille hardhedsgraden:

1. Trek vandbeholderen (A9) ud, fyld den med frisk vand til

MAX-linjen (

2. Placer en beholder med en kapacitet pd mindst 100 ml
under cappucinatoren (A18) (fig. 2).

3. Tilslut apparatet til strammen (fig. 3), og kontrollér, at
hovedafbryderen (A8) pa maskinens bagside er trykket ind
(fig. 4).
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4. P4 kontrolpanelet (B) blinker indikatorlampen d'}) (B4-

fig. 5).

Drej dampregulatoren (A20) til positionen | (fig. 6): Der
Igber vand ud af maskinen fra cappucinatoren. Bagefter
slukker maskinen.

Sat dampregulatoren tilbage til position 0.

Nu er kaffemaskinen klar til normal brug.
Bemaerk:

Der skal laves 4-5 kopper kaffe eller 4-5 kopper cappuccino,
inden kaffemaskinen begynder at give et tilfredsstillende
resultat.

Du kan nyde en endnu bedre kaffe og sikre, at din kaffe-
maskine altid fungerer optimalt ved at installere et kalk-
filter (C4). Falg anvisningerne i kapitlet «8. kalkfilter». Hvis
derikke folger et filter med din model, kan du fa det ved at
henvende dig til autoriserede De'Longhi Servicecentre.

4, TENDING AF APPARATET

Bemaerk:
Inden du teender for kaffemaskinen, skal du kontrollere, at ho-

vedafbryderen (A8) pa bagsiden af maskinen trykket ind
(fig. 4).

Hver gang apparatet taendes, udforer det en automatisk
forvarmnings- og skyllecyklus, som ikke kan afbrydes. Ap-
paratet er forst klar til brug, ndr disse cyklusser er afsluttet.



Fare for forbrendinger!

Under skylningen kommer der en smule varmt vand ud fra kaf-
festudsen (A12), som opsamles i drypbakken (A17). Pas pa ikke
at komme i kontakt med vandsprajtene.

« Du tender for apparatet ved at trykke pd knappen

L!) (B2- fig. 7). Indikatorlampen blinker, mens appa-
ratet opvarmer og udfgrer en automatisk skylning (pa
denne méde sender apparatet vand igennem alle de ind-
vendige ror for at opvarme dem, samtidig med at kedlen
opvarmes).

Apparataet har naet den rigtige temperatur, nar alle indikator-
lamper er tendt som tegn p3, at alle funktioner er tilgaengelige.

5. SLUKNING AF APPARATET

Hver gang du slukker for kaffemaskinen, udfrer den en auto-
matisk skylning, som ikke kan afbrydes.

Fare for forbraendinger!

Under skylningen Igber der en smule varmt vand ud fra kaf-
festudsen (A12).

Pas pa ikke at komme i kontakt med vandsprajtene.

Tryk pa knappen Q) (B2 - fig. 7) for at slukke apparatet. Hvis
relevant, udforer apparatet en skylning og slukker derefter
(stand-by).

Bemeerk:

Hvis apparatet ikke skal bruges i en lengere periode, skal ho-
vedafbryderen (A8 - fig. 4) stilles i positionen.

Pas pa!

For at undga, at apparatet beskadiges, ma du ikke satte ho-
vedafbryderen i positionen 0, for du har slukket apparatet med

knappen Q) .

6. AUTOMATISK SLUKNING

Du kan indstille den automatiske slukning, sa apparatet slukker
efter 15 eller 30 minutter eller efter 1, 2 eller 3 timers brug.
Den automatiske slukkefunktion omprogrammeres pa falgende

made:
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1. Med slukket maskine, men hoveafbryderen (A8) trykket
ind, trykker ud pd knappen i)i) (B8) og holder
den inde, indtil indikatorlamperne pd betjeningspanelet
teendes.

Tryk pa knappen &P (B5), indtil indikatorlamperne for
tidsintervallet, som bestemmer, hvornar maskinen slukker
automatisk, teender.

15minutter  ECO

30 minutter  ECO |sz)

1time ECO =) S

EO L) S A\

0 S A U

Tryk pé knappen &> (B7) for at bekrzefte valget. Indika-
torlamperne slukker.

2 timer
3 timer

7. ENERGIBESPARELSE

Du kan aktivere og deaktivere energisparefunktionen. Nar funk-

tionen er aktiv, sikrer den et mindre energiforbrug i overens-

stemmelse med de gaeldende europziske standarder.

Den energibesparende funktion er aktiv, ndr indikatorlampen

ECO er tendt.

1. Med slukket maskine, men med hovedafbryderen (A8)
trykket ind, trykker du pa knappen dﬁ, (B4) og holder
den inde, indtil indikatorlampen eco (fig. 8) taender.

=)

2. Du kan deaktivere funktionen ved at trykke pa knappen
&P (B5). Indikatorlampen eco blinker.

3. Du aktiverer funktionen igen ved at trykke pa knappen
&P : Indikatorlampen eco lyser fast.

4. Tryk pa knappen W8> (B7) for at bekrzefte valget. Indika-

torlampen eco slukker.
Bemeerk:
Nar den energibesparende funktion er aktiv, kan maskinen have
brug for nogle sekunder, inden den forste kop kaffe tilberedes,
fordi den har brug for laengere tid til at varme op.



8. KALKFILTER

Nogle modeller er udstyret med et kalkfilter (C4): Hvis din model

ikke er forsynet med filter, anbefaler vi, at du keber det hos et

autoriseret De'Longhi servicecenter.

Advarsel:

- Filteret skal opbevares tert og keling og ma ikke udsaettes
for direkte sollys.

+ Nar pakningen er &bnet, skal filteret bruges med det
samme.

+  Fjernfilteret, inden du afkalker maskinen.

For en korrekt brug af filteret skal du fglge disse anvisninger.
8.1 Installation af filteret
1. Tag filteret (C4) ud af pakken.
2. Drej datoskiven, indtil de naeste 2 maneder vises (fig. 9).

2N
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Bemeerk:

Filteret har en holdbarhed pa to maneder, hvis maskinen anven-

des normalt, mens holdbarheden hgjst er 3 uger, hvis maskinen

star ubenyttet hen med filteret installeret.

3. Filteret aktiveres ved at lade vand fra vandhanen Igbe ned
i filterets hul som vist pa figuren, sa vandet Igber ud af ab-
ningerne i siden i mere end ét minut (fig. 10).

4. Tagvandbeholderen ud af maskinen, og fyld den med vand
(fig. 1A).

5. St filteret i vandbeholderen, og s&nk det helt ned. Hold
det lidt pa skrd, sa luftboblerne slipper ud (fig. 11).

y

1 12
6. St filteretifilterlejet, og tryk detibund (fig. 12);

7. Luk ldget pd beholderen (fig. 13), og set den tilbage pd

kaffemaskinen;
S i
13
8. Placér en tom beholder pd mindst 500 ml under
cappuccinatoren.

9. Drej dampregulatoren til positionen | for at starte udled-
ningen af varmt vand.
10. Lad mindst 500 ml vand lebet ud af maskinen. Stil derefter
veelgeren i positionen 0.
Bemeerk:
Det kan forekommen, at det ikke er tilstrekkeligt kun at lade
varmt vand lgbe ud en gang for at installere filteret. Hvis det er
tilfzldet tender indikatorlamperne:
Q0 A
| dette tilfeelde, gentag installationen fra punkt 9.
Nu er filteret aktiveret, og du kan bruge maskinen.

8.2 Fjernelse og udskiftning af kalkfiltret

Nér de to maneder er gdet (se datoen), eller hvis maskinen
henstar ubrugt i 3 uger, er det nedvendigt at fjerne filteret (C4)
fra beholderen (A9) og eventuelt udskifte med et nyt. Gentag
trinnene, som er beskrevet i afsnittet herover, ndr du installerer
filteret.

9. KAFFETILBEREDNING

9.1 Valg af kaffesmag

Juster kaffesmagsregulatoren (B10) for at indstille den enskede
smag: Jo mere du drejer med uret, desto storre er mangden af
kaffebgnner, som maskinen vil male, og jo stzrkere vil smagen
af den opndede kaffe veere.

Med knappen sat pa MIN opnar man en ekstra-mild kaffe; med
knappen pa MAX opndr man en ekstra-steerk kaffe.

I

MIN




Bemaerk:

+ Nar du tager kaffemaskinen i brug, skal du lave flere kop-
per kaffe med forskellig indstilling for at finde ud af, hvor
drejeknappen skal std.

« Pas pd ikke at dreje for langt mod MAX, da kaffeudlednin-
gen kan blive meget langsom (drdbevis), iseer hvis du vil
lave to kopper kaffe samtidigt.

9.2 \Valg af kaffemangde i koppen

Maskinen er forindstillet pé fabrikken til automatisk at udlede

folgende kaffemaengder:

- kort kaffe, hvis du trykker pa knappen & (B5) (=40
ml).

- lang kaffe, hvis du trykker pd knappen W8> (B7) (22120
ml).

- tokopper kort kaffe, hvis du trykker pa knappen Q’QJ
(B6).

- 2 kopper lang kaffe, hvis du trykker pa knappen i’g
(B).

Hvis du gnsker at andre kaffemangden (som maskinen auto-

matisk udleder i koppen), gores falgende:

- Tryk knappen for kaffen, som du ensker at &ndre mang-
den for, ind, og hold den inde, indtil knappernes indika-
torlamper for kaffens lengde (kort eller lang) begynder at
blinke, og maskinen udleder kaffe. Slip knappen.

- Nar kaffen i koppen ndr det gnskede niveau, trykker du
igen pd samme knap for at gemme den nye kaffemangde
i hukommelsen.

Nar du trykker pa denne knap naste gang, har kaffemaskinen

gemt de nye indstillinger.

Bemaerk:

Du kan kun gemme den enkelte mangde: Den dobbelte opda-

teres automatisk.

9.3 Justering af kaffekveernen

Der er ikke behov for at justere kaffekvaernen, i det mindste ikke
i begyndelsen, fordi den er allerede indstillet, sa kaffen tilbere-
des korrekt.

Hvis tilberedningen efter de forste kopper kaffe alligevel er lidt
for tynd og ikke tilstreekkelig cremet, eller er alt for langsom
(drabevis udledning), er det nadvendigt at justere malegraden
ved hjelp af justeringsknappen (A2 - fig. 14).
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Bemeerk:
Drejeknappen ma kun drejes, mens kaffekvaernen eri gang.

v Hvis kaffen udledes for langsomt eller
slet ikke, drejer du knappen et hak i
urets retning mod tallet 7.
Omvendt, for at opnd fyldigere og
mere cremet kaffe drejer du knappen
et hak mod urets retning mod num-
mer 1 (ikke mere end et hak ad gangen, ellers kan det ske, at
kaffen bagefter udledes drabevis).
Du kan farst smage virkningen af justeringen efter tilberedning
af mindst yderligere 2 kopper kaffe. Hvis det gnskede resultat
heller ikke opnas efter denne justering, skal du gentage hand-
lingen og dreje knappen endnu et hak.

9.4 Indstilling af temperaturen

Hvis du ensker at indstille vandtemperaturen for kaffebrygnin-

gen, gores falgende:

1. Med slukket maskine, men med hovedafbryderen (A8)
trykket ind (fig. 4), trykker du pé knappen &> (B5) og
holder den trykket, indtil indikatorlamperne pa betje-
ningspanelet teender (B).

2. Tryk pa knappen &P for at valge den onskede
temperatur:
Ii HQ)
o k& O A

3. Tryk pd knappen W (87) for at bekraefte valget. Indika-

torlamperne slukker.

9.5 Sadan far du en varmere kaffe
Hvis du gnsker en varmer kaffe, anbefaler vi, at du:
udfarer en skylning inden kaffen udledes ved at trykke pa

knappen @/” (B3). Det varme vand, som Igber ud af



hanen, opvarmer kaffemaskinens indvendige kredslob og
gor kaffen, som tilberedes, varmere.

- opvarmer kopperne med varmt vand
varmtvandsfunktionen).

« indstiller en hgjere kaffetemperatur (se afsnittet «9.4 Ind-
stilling af temperaturen»).

(brug

9.6 Tilberedning af kaffe med kaffebgnner

Pas pa!

Brug aldrig karamelliserede eller kandiserede kaffebenner, da
de risikerer at sidde fast i kaffekvaernen og beskadige den.

1. Kom kaffebgnnerne i kaffebennebeholderen (A7 - fig. 15).

2. Under kaffestudsen (A12) placerer du:
- 1kop, hvis du ansker 1 kop kaffe (fig. 16)
- 2 kopper, hvis du ensker 2 kopper kaffe (fig. 17).

3. Senk kaffeudlgbet for at naerme den koppen mest muligt:
Det giver en bedre creme (fig. 18).
4. Tryk pa knappen for den gnskede tilberedning.

5. Tilberedningen begynder, og pa betjeningspanelet (B) for-
bliver den valgte knap taendt.

Nér tilberedningen er afsluttet, er apparatet klar til at blive

brugtigen.

Bemaerk:
Du kan pa et hvilket som helst tidspunkt afbryde kaffe-
maskinen, mens den brygger kaffe, ved at trykke pa en
vilkarlig knap.
S snart tilberedningen er feerdig, kan du gge mangden af
kaffe i koppen ved (inden for 3 sekunder) at trykke pd en af
kaffetilberedningsknapperne og holde den inde.

Bemeerk:

For at opna en varmere kaffe, se afsnittet “9.5 Sadan far du en

varmere kaffe”.

Pas pa!
Hvis kaffen udledes drabevist eller for hurtigt med for lidt
creme, eller hvis kaffen er for kold, laes de tips, der er angi-
vet i kapitel «18. Fejlfinding».

Under brug kan man via betjeningspanelet fa adgang til indika-
torlamperne, som er beskrevet i kapitlet «17. Kontrollam-
pernes betydning».

9.7 Tilberedning af kaffe med formalet kaffe

Pas pa!
Kom aldrig kaffebenner i kaffepulvertragten (A6), da kaf-
femaskinen kan tage skade.
Den formalede kaffe md aldrig fyldes pd, nar apparatet er
slukket. Pa den made undgdr du, at kaffen spredes indven-
digt i kaffemaskinen, og ger den snavset. Det vil kunne
skade kaffemaskinen.
Tils®t hejst 1 straget méleske
(C2), i modsat fald kan kaffema-
skinen blive snavset indvendigt
eller skakten tilstoppet.

Bemaerk:

Nar der bruges formalet kaffe, er det kun muligt at tilberede en

kop kaffe ad gangen.

1. Kontrollér, at kaffemaskinen er tendt.

2. Drej handtaget for valg af kaffesmag (B10) mod urets ret-
ning til positionen helt i bund til position &— (fig. 19).




3. Det skal sikres, at tragten ikke er tilstoppet, hvorefter der
tilsattes en straget maleske formalet kaffe (fig. 20).

4. Placéren kop under kaffestudserne (A12).

5. Tryk pd knappen for tilberedning af 1 kop af den enskede
kaffe (&P BS eller @ B7).

6. Tilberedningen begynder.

10. TILBEREDNING AF LANG KAFFE

Kaffen "LONG" [LANG] kan tilberedes bdde med kaffebgnner og
med formalet kaffe.

Folg instruktionerne i de foregdende paragraffer for at forberede
maskinen, og tryk pa tasten LONG [LANG] (B9).

11. TILBEREDNING AF CAPPUCINO

Fare for forbraendinger!

Under disse tilberedninger slipper damp ud: pas pa ikke at blive

skoldet.

1. Tilen cappuccino, tilbered kaffen i en stor kop.

2. Fyld en kande, helst med handtag, s& du ikke braender
dig, med ca. 100 g meelk for hver cappuccino, som skal
tilberedes. Nar du vlger beholder, skal du tage hgjde
for, at maelken svulmer op 2 eller 3 gange sin oprindelige
mangde;

Bemeerk:

For at opnd et tattere og tykkere skum anvendes kole-

skabskold (ca. 5°) skummet- eller letmeelk. For at undgd,

at malken ikke skummer tilstraekkeligt op eller danner
store bobler, skal du altid gore udlgbet rent som beskrevet

i afsnit «11.1 Rengering af cappuccinator efter brug».

Tryk pd knappen d_’b(B4): Lampen, som slukker lang-

somt (fading) angiver, at maskinen varmer op.

Saenk cappuccinatoren (A18) ned i malkebeholderen.

Drej dampknappen (A20) til position I (fig. 6) efter nogle

sekunder, ndr indikatorlampen d_% blinker. Cappuccina-

toren sender damp ud, som giver malken en cremet konsi-
stens, og malken skummer op.

Skummet bliver mere cremet, hvis beholderen drejes med

langsomme bevagelser nedefra og opefter. (Det frarddes

at udlede damp i mere end 3 minutter ad gangen);

N&r du har opndet det gnskede skum, afbryder du dam-

pudledningen ved at dreje knappen til positionen 0.

Fare for forbraendinger!

Luk for dampen, inden du traekker mzlkebeholderen med den

opskummede malk vk fra cappucinatoren. Sa undgar du at

blive skoldet af sprajt fra den kogende maelk.

8. Tilsat kaffen, som er tilberedt forinden, til malkecremen.
Cappuccinoen er klar. Tilset sukker efter smag, og drys
malkeskummet med lidt kakaopulver.

7.
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Tryk pd en vilkdrlig knap for at forlade dampfunktionen.

11.1 Rengering af cappuccinator efter brug
Cappuccinatoren (A18) skal rengares efter hver brug for at fjerne
malkerester og undga, at den tilstoppes.

Fare for forbraendinger!

Under rengaringen Igber lidt varmt vand ud af cappuccinatoren.
Pas pd ikke at komme i kontakt med vandsprejtene.

1. Lad lidt vand Igbe i et par sekunder ved at dreje damp-
handtaget (A20) til position 1. Bring derefter damphandta-
get til position 0 for at afbryde udledningen af varmt vand.
Vent nogle minutter indtil cappuccinatoren afkaler: drej
cappuccinatoren mod uret, og traek den ned for at fierne
den (fig. 21).

2.

4. Treek dysen nedad og ud (fig. 22).
5. Kontrollér, at hullerne, som er angivet med pilene fig. 23,
ikke er tilstoppede. Rens dem evt. med en ndl.
r Ny
23
6. St dysen tilbage igen, flyt skyderingen nedad, og st

cappuccinatoren pd dysen (fig. 24) ved at dreje den med
uret og trykke den opad, indtil den sidder fast.

12. TILBEREDNING AF VARMT VAND

Fare for forbraendinger!

Ga ikke fra maskinen, mens den udleder varmt vand. Cappuc-
cinatorens ror (A18) bliver varmt, nar melken tilberedes. Tag
derfor kun fat i det med handtaget (A18).




1. Placér en beholder under cappuccinatoren (sd teet som
muligt for at undga, at det sprojter).
2. Drej dampregulatoren (A20) til positionen I: Udledningen

starter.

3. Afbryd udledningen ved at sette dampknappen i positio-
nen 0.

Bemaerk:

Hvis funktionen “Energy saving” [Energibesparelse] er aktiveret,
kan det tage et par sekunder, inden udledningen af varmt vand
begynder..

13. RENGORING

13.1 Rengpring af kaffemaskinen

Folgende dele af kaffemaskinen skal renggres jeevnligt:

- kaffemaskinens indvendige kredslab;

- kaffegrumsbeholder (A13)

- drypbakken (A17) og kondenssamleren (A14)

- vandbeholderen (A9)

- kaffestudser (A12)

- cappucinatoren (A18) (se afsnit «11.1 Rengering af cap-
puccinator efter brug»)

- kaffepulvertragt (A6)

- bryggeenhed (A11), tilgeengelig efter dbning af servicelu-
gen (A10)

- betjeningspanel (A1).

Pas pa!

+ Der md ikke anvendes oplgsningsmidler, slibende renge-
ringsmidler eller sprit til rengering af kaffemaskinen. Pa
de fuldautomatiske De’Longhi maskiner er det ikke nad-
vendigt at anvende kemiske tilsztningsstoffer for rengg-
ring af kaffemaskinen. Afkalkingsmidlet, som De Longhi
anbefaler, er baseret pa naturlige komponenter og 100 %
biologisk nedbrydeligt.

+ Ingen af maskinens dele taler maskinopvask.

+ Anvend ikke metalgenstande til at fjerne kalk eller kaffeaf-
lejringer, da de kan ridse metal- eller plastikoverfladerne.

13.2 Renggring af kaffemaskinens indvendige
kredslgh

Hvis kaffemaskinen henstdr ubrugt 3/4 dage, anbefaler vi kraf-

tigt at du teender den, inden du tager den i brug og udfarer:

- udferer 2-3 skylninger ved at trykke pa knappen @/ ||
(B3).

- aftapning af varmt vand i nogle sekunder ved at dreje
vand-/dampregulatoren (A20) il positionen I.

Bemaerk:

Efter rengeringen er det normalt, at der er vand i kaffegrums-

beholderen (A13).

13.3 Rengering af kaffegrumsheholderen
Nar indikatorlampen [;:] blinker, skal kaffegrumsbeholderen
(A13) temmes og rengares. Hvis du ikke renger beholderen,
fortsaetter indikatorlampen med at blinke, og kaffemaskinen
kan ikke brygge kaffe.
Rengering (med tendt kaffemaskine):
Tag drypbakken ud (A17) (fig. 25), tem den og gor den
rent.

Tom og renger omhyggeligt kaffegrumsbeholderen, og
sorg for at fierne alle rester, der er aflejret pd bunden.
Kontrollér den rade kondensbakke (A14) og tem den, hvis
den erfuld.
Pas pa!
Nar man tager drypbakken ud, skal kaffegrumsheholderen
altid tommes, ogsa selvom den kun er lidt fyldt.
Gor man ikke det, kan det ske, at beholderen fyldes hurtigere
end beregnet, og kaffemaskinen blokeres
13.4 Rengoring af drypbakken og
kondenssamleren
Pas pa!
Hvis drypbakken (A17) ikke tommes jeevnligt, kan vandet Igbe
over og trenge ind i kaffemaskinen eller ud over siderne. Det
kan beskadige kaffemaskinen, bordpladen eller det omkringlig-
gende omrade.
Drypbakken er udstyret med en (red) flydeindikator (A16),
som viser vandniveauet i bakken (fig. 26). For denne indikator
begynder at stikke frem pa bakken, hvor kopperne anbringes
(A15), skal drypbakken temmes og gares rent.




Drypbakken fjernes p& denne made:
1. Trek drypbakken og kaffegrumsbeholderen ud (A13) (fig.
25).

2. Tom drypbakken og kaffegrumsbeholderen, og vask dem.
3. Kontrollér kondensbakken, og tem den, hvis den er fyldt.
4. Set drypbakken og kaffegrumsbeholderen ftilbage pa

plads.

13.5 Indvendig renggring af kaffemaskinen

Fare for elektrisk stod!

For de indvendige dele renggres, skal maskinen slukkes (se. «5.
Slukning af apparatet») og el-nettet frakobles. Seenk aldrig kaf-
femaskinen ned i vand.

1. Kontrollér jeevnligt (ca. en gang om maneden), at maski-
nen ikke er snavset indvendigt (fjern drypbakken (A17)
for at fa adgang). Fjern eventuelle kaffeaflejringer med en
svamp.

Stovsug alle rester (fig. 27).

13.6 Rengoring af vandbeholderen
Renger vandbeholderen (A9) jeevnligt (ca. en gang om mane-
den) med en fugtig klud og en smule neutralt opvaskemiddel.

13.7 Rengoring af kaffeudlab

1. Gerjevnligt kaffestudserne (A12) rent med en svamp eller
enklud (fig. 28A).

Kontrollér, at hullerne i kaffestudsen ikke er tilstoppede.
Fjern eventuelle kaffeaflejringer med en tandstik (fig.
28B).
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13.8 Rengering af kaffepulvertragten
Kontrollér jeevnligt (ca. en gang om maneden), at kaffepulver-
tragten (A6) ikke er tilstoppet. Fjern eventuelle kaffeaflejringer.

13.9 Rengering af bryggeenheden

Bryggeenheden (A11) skal gores rent mindst en gang om

maneden.

Pas pa!

Bryggeenheden ma ikke tages ud, nar kaffemaskinen er taendt.

1. Kontrollér, at kaffemaskinen er blevet slukket korrekt (se
kapitlet «5. Slukning af apparatet»).

2. Trekvandbeholderen (A9) ud.

3. Abn lugen til bryggeenheden (A10) (fig. 29) pa hajre side
af kaffemaskinen.

4. Tryk de to rede udlgserknapper indad, og traek samtidigt

infusionsenheden udad (fig. 30).

Pas pa!
BRUG IKKE RENG@RINGSMIDLER TIL AT GORE BRYGGEENHE-
DEN REN, DA DE VIL KUNNE BESKADIGE DEN.

5. Legbryggeenheden i bled i vand i ca. 5 minutter, og skyl
den derefter under hanen.

6. Fjern evt. kafferester fra bryggeenhedens holder.

7. Efter rengoringen sattes bryggeenheden pa plads ved at

indsatte den i holderen og trykke pa PUSH, til der hares et
klik.



Bemaerk:
Hvis det er svart at indsatte bryggeenheden, skal den (inden

den indsettes) trykkes lidt sammen ved at trykke pa de to hénd-

tag (fig. 31).
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8. Nar den er indsat, skal det sikres, at de to farvede knapper er
slaet ud igen (fig. 32).

9.
10.

Luk lugen til bryggeenheden;
Indsaet vandbeholderen.

14. AFKALKNING

Pas pa!

Las instruktionerne og etiketten pa afkalkningmidlets
pakning, inden du afkalker maskinen.

Det anbefales at kun anvende De’Longhi afkalkningsmid-
del. Brugen af uegnede afkalkningsmidler samt uregel-
maessig afkalkning, kan medfare, at der opstdr fejl, som
ikke daekkes af fabrikantens garanti.

Afkalkningsmidlet kan beskadige sarte overflader. Hvis
produktet, ved et uheld, haldes ud, skal man straks torre
det op.

Sadan afkalker du

Afkalkning- | De’Longhi afkalkningsmiddel
smiddel

Beholder Anbefalet kapacitet: 1,81

Tid ~45min.
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Maskinen skal afkalkes, ndr indikatorlampen @/ || (B3)
blinker pa betjeningspanelet (B).

Teend for kaffemaskinen, og vent til den er klar til brug.
Tom drypbakken (A17) og kaffegrumsbeholderen (A13),
og set dem tilbage i maskinen.

Tom vandbeholderen (A9) helt, og fiern kalkfilteret (C4),
hvis det anvendes.

Hald afkalkningsmidlet i vandbeholderen (C3) op til ni-
veauet A (svarende til en pakke pa 100 ml), som er trykt
pa beholderens indvendige side (fig. 33). Haeld derefter
en liter vand i beholderen til niveauet B (fig. 34), og sat
vandbeholderen pa plads igen.

Placér en tom beholder under cappuccinatoren (A18) og
kaffeudlgbet (A12) med en min. kapacitet pa 1,81 (fig. 35).

6. Vent, til indikatorlamperne for kaffeudlgb lyser fast.
7. Tryk pd knappen @/ || (B3) og hold den trykket i

mindst 5 sekunder (fig. 36) for at bekrfte indsatningen
af afkalkningsoplasningen: kontrollampen i knappen for-
bliver teendt, hvilket indikerer, at afkalkningsprogrammet
er startet.

8. Indikatorlampen d&; (B4) blinker for at angive, at varmt

vand-/dampregulatoren (A20) skal drejes til positionen I.



Pas pa! Fare for skoldning

Der kommer varmt vand, som indeholder syre, ud af cappucci-

natoren og kaffeudlgbet. Pas pa ikke at komme i kontakt med

oplesningen med afkalkningsmidlet.

9. Ndr regulatoren er drejet til positionen |, starter afkalk-
ningsprogrammet, og oplesningen med afkalkningmid-
lets lgber ud af bade cappuccinatoren og kaffeudlgbet.
Med mellemrum udferer maskinen automatisk en raekke
skylninger for at fjerne kalkrester indvendigt i maskinen.

Efter ca. 25 minutter afbryder maskinen afkalkningen, og pa
betjeningspanelet blinker indikatorlampen £ . Drej varmt

vand-/dampregulator til positionen 0.

7C®*
»O
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. Apparatet er nu klar til en skyllecyklus med rent vand.
Tom beholderen, som blev anvendt til at opsamle afkalk-
ningsvaesken, og tag vandbeholderen ud, tem den og skyl
den under rindende vand. Fyld den op med rent vand til
MAX-niveauet (fig. 37), og st den tilbage i maskinen.

Indikatorlampen b blinker.

. Seet den tomme beholder, som blev brugt til opsamling af
vandet fra afkalkningen, tilbage under cappucinatoren og
under kaffeudlgbet (fig. 35).

. Drej varmt vand-/dampregulatoren til positionen | for at
starte skylningen. Det varme vand lgber forst ud af cap-
puccinatoren og bagefter fra kaffeudlobet.

. Nar du har temt vandbeholderen, blinker indikatorlampen

pa betjeningspanelet. Drej derefter varmt vand-/
<?ampregulatoren til positionen 0.
Tom beholderen, som blev anvendt til at opsamle skyl-
levandet, og tag vandbeholderen ud, tem den og skyl
den under rindende vand. Fyld den op med rent vand til
MAX-niveauet (fig. 37), og st den tilbage i maskinen.
Indikatorlampen b blinker.
. Seet den tomme beholder, som blev brugt til opsamling af

skyllevandet, under cappucinatoren.
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Drej varmt vand-/dampregulatoren til positionen I. Ap-
paratet genoptager skylningen, men denne gang kun fra
cappuccinatoren.

Nar proceduren er afsluttet blinker indikatorlampen i‘&,
pa betjeningspanelet. Drej varmt vand-/dampregulatoren
til positionen 0.

Fyld beholderen op med frisk vand il niveauet MAX, og st
den tilbage i maskinen.

Afkalkningen er nu slut.

m Bemeerk:

Hvis afkalkningscyklussen ikke afsluttes korrekt (f.eks. pga.
stromafbrydelse), anbefales det at gentage cyklussen.

Nar rengaringscyklussen er gennemfort, er det normalt, at
der er vand i kaffegrumsbeholderen (A13).

18.

15. INDSTILLING AF VANDETS HARDHEDSGRAD
Kontrollampen der indikerer afkalkning taender efter en forud-
bestemt periode, som afhenger af vandets hardhedsgrad.
Kaffemaskinen er fabriksindstillet til en hardhedsgrad pa 4. Det
er muligt at programmere kaffemaskinen i overensstemmelse
med vandets reelle hdrdhed i omradet. P4 den made skal afkalk-
ning udfares mindre ofte.

15.1 Maling af vandets hardhedsgrad

1. Tag teststrimlen “TOTAL HARDNESS TEST” (C1), som er ved-
lagt brugsanvisningen pa engelsk, ud af pakningen.

Dyp strimlen helt ned i et glas vand i ca. et sekund.

Tag strimlen op af vandet, og ryst den let. Efter cirka et
minut dannes 1, 2, 3 eller 4 sma rode firkanter alt efter
vandets hardhedsgrad. Hver firkant svarer til et niveau.

Grgn _ Red
Niveau I LI Iﬁ]
Gron  Ro
Niveau 2 [ I
Gro Rad
N S—] ] |
Rad
e — ] ] | |

15.2 Indstilling af vandets hardhedsgrad
1. Kontrollér, at kaffemaskinen er slukket (men med lednin-
gen i stikkontakten og afbryderen (A8) i positionen I).

2. Tryk pd knappen@/ || (B3), og hold den trykket i
mindst 6 sekunder: Indikatorlamperneeco =) & A
teender samtidigt.

3. Tryk pd knappen &P (B5) for at indstille vandets fakti-

ske hardhedsgrad (niveauet som er aflaest pa teststrimlen).



Niveau Niveau Niveau Niveau

1 2 3 4

Fco = O A_‘

4. Trykpa knappen > (B7) for at bekraefte valget.
Nu er maskinen omprogrammeret i henhold til den nye indstil-
ling af vandets hérdhedsgrad.

17. KONTROLLAMPERNES BETYDNING

16. TEKNISKE DATA

Spaending 220-240V~ 50/60 Hz maks. 10 A
Effekt 1450 W

Tryk 1,5 MPa (15 bar)

Vandbeholderens kapacitet 1,81

Mal LxDxH
Ledningslengde: 1150 mm
Vgt
8,9kg
Maks. kapacitet bennebeholder 250 g

240x430x350 mm

AFHJELPNING

Fyld beholderen med vand, og indsat den kor-
rekt ved at trykke den i bund, til du kan here
tilkoblingen.

Indsat beholderen korrekt ved at trykke den i
bund.

Tom kaffegrumsbeholderen og drypbakken
(A7), renger dem og st dem pa plads igen.
Vigtigt: Nar man tager drypbakken ud, skal
kaffegrumsbeholderen altid temmes, ogsd
selvom den kun er lidt fyldt. Ger man ikke det,
kan det ske, at beholderen fyldes hurtigere end
beregnet, og kaffemaskinen blokeres.

Trek drypbakken (A17) ud, og indset
kaffegrumsbeholderen.

INDIKATORLAMPE MULIG ARSAG
D Der er ikke tilstreekkeligt vand i
® beholderen (A9).
BLINKER
S Vandbeholderen (A9) er ikke sat
¢ korrekt .
G Kaffegrumsbeholderen (A13) er
l“_"J fyldt.
BLINKER
Kaffegrumsbeholderen er ikke
) blevet indsat efter rengsringen
(A13).

L Der er valgt "formalet kaffe", men
e der er ikke kommet formalet kaffe
i tragten (A6).

BLINKER

Kom formalet kaffe i tragten eller fravaelg fun-
ktionen formalet.

m




INDIKATORLAMPE MULIG ARSAG AFHJELPNING
. Ll Malegraden er for fin, og kaffen | Gentag kaffebrygningen, og drej justerings-
'-"_-' S | strgmmer for langsomt ud eller | knappen (A2 - fig. 14) et hak i urets retning
l"—“J Y A ~ | sletikke. mod nummer 7, mens kvarnen arbejder. Hvis
S S udledningen efter mindst 2 brygninger sta-
BLINKER dig er for langsom, gentager du reguleringen

ved at dreje requleringsknappen et hak til (se
afsn. «9.3 Justering af kaffekvaernen»). Hvis
problemet vedvarer, drej da damphandtaget i
position |, og lad lidt vand Igbe ud af cappuc-
cinatoren (A18).

Hvis maskinen er udstyret med
kalkfilter (C4), kan en luftboble
vare sluppet ud i kredslgbet og
blokere det.

Lad lidt vand lobe ved at dreje varmt dampre-
gulatoren (A20) til positionen I indtil strgm-
men er jeevn.

B/

Angiver, at du skal afkalke
kaffemaskinen.

Det er ngdvendigt snarest muligt at udfere
afkalkningsprogrammet, som beskrevet i
kapitlet «14. Afkalkning».

R@D 0G HVID BLINKER SKIFTEVIS

Der er brugt for meget kaffe.

Veg en mildere kaffesmag, eller reducér

L:'»«_“J A - maengden af formalet kaffe, og tilbered en ny
kaffe.
BLINKER
Der er ikke flere kaffebgnner. Fill beans container [Fyld kaffebgnner i banne-
- A beholderen] (A7).
"o 7| Kaffepulverskakten  (A6) er | Tom tragten ved hjaelp af en kniv som
tilstoppet. beskrevet i afsnittet «13.8 Rengering af
BLINKER kaffepulvertragten».
Bryggeenheden er ikke blevetind- | Satbryggeenheden i maskinen som beskrevet
A - | satefterrengoringen (A11). i afsnittet «13.9 Rengoring af bryggeenheden».
BLINKER
Kaffemaskinen er meget snavset | Renger omhyggeligt kaffemaskinen, som
A indvendigt. beskrevet i kap. «13. Rengering». Hvis kaf-
femaskinen stadig viser meddelelsen efter
rengoringen, skal du rette henvendelse til et
servicecenter.
Betyder, at varmt vand-/dampre- | Drej damp-/varmtvandsregulatoren.
e ﬂb gulatoren (A20) skal drejes.
BLINKER
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18. FEJLFINDING

Herunder navnes nogle mulige fejlfunktioner.
Hvis problemet fortsztter, skal du rette henvendelse til et servicecenter.

PROBLEM

MULIG ARSAG

AFHJELPNING

Kaffen er ikke varm.

Kopperne er ikke blevet forvarmede.

Opvarm kopperne ved at skylle dem
med varmt vand (bemerk: du kan bruge
varmtvandsfunktionen).

Maskinens indvendige kredslgh er afkolet,
fordi der er gdet 2/3 minutter siden sidste
brygning.

Opvarm bryggeenheden ved at trykke pa
knappen for skylning B/ [&] (83).

Kaffen er tynd eller for lidt
cremet.

Kaffen er malet for groft.

Drej justeringsknappen (A2) et hak mod num-
mer T mod urets retning, mens kaffemgllen er
i gang (fig. 14). Fortset med et hak ad gangen,
til en tilfredsstillende brygning opnas. Virk-
ningen er forst markbar efter tilberedning
af 2 kopper kaffe (jf. afsn. «9.3 Justering af
kaffekvaernen»).

Kaffen er ikke egnet.

Brug kaffe til espressomaskine.

Kaffen Igber for langsomt eller
drébevis ud.

Kaffen er malet for fint.

Drej justeringsknappen (A2) et hak mod num-
mer 7 i urets retning, mens kaffemgllen er i
gang (fig. 14). Fortsat med et hak ad gangen,
til en tilfredsstillende brygning opnas. Virk-
ningen er forst markbar efter tilberedning
af 2 kopper kaffe (jf. afsn. «9.3 Justering af
kaffekvarnen»).

Der kommer ikke kaffe ud af
en eller begge kaffestudser pa
kaffeudlgbet.

Kaffestudserne (A12) er tilstoppede.

Gor kaffestudserne rent med en tandstikker.

Den opskummede malk har
store bobler

Mlken er ikke tilstreekkelig kold, eller det er
ikke letmaelk.

Anvend keleskabskold (cirka 5°C) skummet-
malk eller letmalk. Hvis resultatet endnu
ikke er som @nsket, kan du prove med et andet
maerke malk.

Maelken er ikke opskummet

(Cappucinatoren (A18) er snavset.

Udfer rengering som beskrevet i afs. «11.1
Renggring af cappuccinator efter brugy.

udledningen af damp
afbrydes under brug

En sikkerhedsanordning afbryder udledningen
af damp efter 3 minutter.

Vent i nogle minutter, og genaktivér damp
funktionen.

Maskinen tander ikke

Stikket er ikke indsat i stikkontakten.

Seet stikket i stikkontakten (fig. 3).

Hovedafbryderen (A8) er ikke tendt.

Tryk hovedafbryderen i positionen I (fig. 4).
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1. JOHDANTO

Kiitimme, ettd valitsit valmistamamme automaattisen kahvi-
ja cappuccinokeittimen.

Toivotamme sinulle mukavia hetkid uuden keittimesi parissa.
Varaa itsellesi muutama minuutti tutustuaksesi kayttdohjeisiin.
N&in véltyt vaaratilanteilta ja keittimen vahingoittumiselta.

1.1 Suluissa olevat kirjaimet
Sulkumerkkien valissd olevilla kirjaimilla viitataan laitteen ku-
vauksen yhteydessd annettuihin selityksiin (sivu 2-3).

1.2 Ongelmat ja korjaustoimenpiteet

Jos esiin tulee ongelmia, yritd ratkaista ne ennen kaikkea nou-
dattamalla ohjeita, jotka on annettu luvuissa "17. Merkkivalo-
jen selitys”ja "18. Vianetsintd”.

Mikali ndistd ohjeista ei ole apua tai kaipaat lisétietoja, ota yh-
teys asiakaspalveluun soittamalla liitteend olevassa asiakaspal-
velulehtisessd osoitettuun numeroon.

Soita takuutodistuksessa osoitettuun puhelinnumeroon, mikali
asuinmaasi ei ole lehtisessd. Jos korjauksia tarvitaan, kadnny ai-
noastaan De Longhin teknisen huoltopalvelun puoleen. Osoit-
teet ovat keittimen liitteend olevassa takuutodistuksessa.

2. KUVAUS

2.1  Keittimen kuvaus

(sivu2- A )

A1, Ohjauspaneeli

A2.  Jauhatuskarkeuden saatonuppi
A3.  Kuppitaso

A4.  Kahvipapusdilion kansi

A5.  Esijauhetun kahvin suppilon kansi
A6.  Esijauhetun kahvin suppilo

A7.  Kahvipapusailio

A8. Virtakatkaisin

A9.  Vesisdilio

A10. Uutinyksikon luukku

A11. Uutinyksikkd

A12. Korkeuden mukaan saddettava kahvisuutin
A13. Sakkasdilio

A14. Kondenssiveden alusta

A15. Kuppialusta

A16. Tippa-alustan veden tason osoitin
A17. Tippa-alusta

A18. Cappuccinatore (irrotettava)
A19. Hdyrysuutin (irrotettava)

A20. Kuumavesi-/hdyrynuppi
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2.2 Ohjauspaneelin kuvaus

(sivu3- B)

Ndippdimissd on merkkivalot, jotka voivat syttydtai vilkkua. Merk-
kivalojen merkitys on kerrottu sulkeissa kuvauksen sisclldi.

B1. Merkkivalojen ndyttd (katso "17. Merkkivalojen selitys”)

B2. Nappdin d): keittimen kdynnistamiseksi tai sammutta-
miseksi (Vilkkuva merkkivalo: keitin lampenee; yhtdjak-

soisesti palava merkkivalo: keitin on kdyttovalmis)

Nappdin @/ll huuhtelun suorittamiseksi tai kalkin-
poistoa varten (Yhtdjaksoisesti palava merkkivalo: keitin
suorittaa huuhtelun. Valkoinen ja punainen merkkivalo
vilkkuvat vuorotellen: kalkipoisto on suoritettava)

B3.

B4. Nappdin d!b hdyryn annostelemiseksi maitopohjaisia
juomia varten (Yhtdjaksoisesti palava merkkivalo: osoit-
taa, ettd "hdyry"-toiminto on valittuna. Merkkivalo vilkkuu:
osoittaa, ettd hdyrynuppia on védnnettavd. Haipyva merk-

kivalo (fading): keitin Idimpenee)

BS. Nappdin & : yhden Iyhyen kahvin valmistamiseen
(yhtdjaksoisesti palava merkkivalo osoittaa, ettd tamd val-

mistus on valittu)

B6. Nappdin Q’Q): kahden lyhyen kahvin valmistamiseen
(yhtdjaksoisesti palava merkkivalo osoittaa, ettd tama val-

mistus on valittu)

B7. Néppdin W°: yhden pitkin kahvin valmistamiseen
(yhtdjaksoisesti palava merkkivalo osoittaa, ettd tama val-

mistus on valittu)

Néppain i)i): kahden pitkdn kahvin valmistamiseen
(Yhtdjaksoisesti palava merkkivalo osoittaa, ettd tima val-
mistus on valittu)

LONG-ndppdin: Yhden LONG-kahvikupillisen valmista-
miseksi (yhtdjaksoisesti palava merkkivalo osoittaa, ettd
tama valmistus on valittu)

B8.
B9.

B10. Valintanuppi: vddnna valitaksesi haluamasi kahvimaun tai
valitaksesi valmistuksen esijauhetusta kahvista

2.3 Tarvikkeiden kuvaus
(sivu3- ()

(1. Reagenssiliuska

(2. Kahvin mittalusikka

(3. Kalkinpoistoaine

(4. Pehmennyssuodatin

2.4 Merkkivalojen kuvaus

A Osoittaa, ettd ohjauspaneelilla nakyy halytys
(katso kappale "17. Merkkivalojen selitys”).

lr_.:J Jatkuvasti palava merkkivalo: osoittaa, ettd sak-

kasailio puuttuu ja on laitettava paikoilleen;



Vilkkuva merkkivalo: osoittaa, etta sakkasailio
on tdynnd ja ettd se on tyhjennettava.
Q Jatkuvasti palava merkkivalo: osoittaa, ettd ve-
sisailio puuttuu;
Vilkkuva merkkivalo: osoittaa, ettd sdiliossa ei
ole tarpeeksi vetta.

ECO osoittaa, ettd "Energian sadsto" -tila on paalla.
3. KEITTIMEN ENSIMMAINEN KAYTTOONOTTO

Tirkedd:

« Keitin on tarkastettu tehtaalla kahvia kayttamall, joten
on tdysin normaalia, ettd [6ydat jonkin verran kahvia kah-
vimyllystd. Vakuutamme kuitenkin, ettd tma keitin on
tdysin uusi.

+ Sadda veden kovuus mahdollisimman pian noudattamalla
ohjeita, jotka on annettu kappaleessa "15. Veden kovuu-
den ohjelmointi”. Toimi seuraavien ohjeiden mukaan:

1. lrrota vesiséilio (A9) téytd se raikkaalla vedelld aina
MAX-linjaan saakka (kuva 1A) ja aseta sdilid takaisin pai-

2. Laita cappuccinatoren (A18) alle astia, jonka vahimmdisti-
lavuus on 100 ml (kuva 2).
3. Yhdistd laite sahkdverkkoon (kuva 3) ja paina keittimen

takana olevaa virtakatkaisinta (A8) (kuva4).

4. Ohjauspaneelilla (B) vilkkuu nappdint d&) (B4- kuva 5).
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5. Vaénnd hoyrynuppi (A20) asentoon | (kuva 6). Keitin valut-
taa vettd cappuccinatoresta ja sammuu.
6. Kddnnd hoyrynuppi asentoon 0.

Nyt kahvinkeitin on kayttovalmis.

Tarkedid:

+ Valmista keittimen ensimmaisen kdyttdonoton yhteydessa
4-5 kahvikupillista tai 4-5 cappuccinoa. Vasta tdman ensi-
kdyton jdlkeen kahvin maku on paras mahdollinen.

+ Saadaksesi maultaan vield parempaa kahvia ja keittimen
parhaan suorituskyvyn kannalta asenna pehmennys-
suodatin (C4) noudattamalla ohjeita, jotka on annettu
luvussa «8. pehmennyssuodatin». Jos mallissasi ei ole
suodatinta, sellaisen voi pyytdd De "Longhin valtuutetuista
huoltokeskuksista.

4. KEITTIMEN KAYNNISTYS

Tarkedid:

« Ennen kuin kdynnistdt keittimen varmista, ettd keittimen
takana oleva virtakatkaisin (A8) on painettuna (kuva 4).

+ Keitin suorittaa esikuumennus- ja huuhteluohjelman aina
Kéynnistymisen yhteydessa. Ald keskeytd tata ohjelmaa.
Kahvinkeitin on kdyttdvalmis vasta ndiden ohjelmien suo-
rittamisen jalkeen.

Palovammavaara!

Kahvisuuttimen putkista (A12) valuu jonkin verran kuumaa

vettd huuhteluvaiheen aikana. Vesi kerdtdan tippa-alustalle

(A17). Ole erityisen varovainen, ettei kuumaa vettd padse rois-

kumaan padllesi.

Kaynnistd keitin painamalla ndppdintd |
(B2- kuva 7): nappain vilkkuu silloin, kun keitin lampenee
ja tekee automaattisen huuhtelun. (Ndin keitin [immittda
sdilion ja valuttaa kuumaa vettd sisdisiin kanaviin, jotta
namd lampenevat.)




Keitin on oikeassa lampdtilassa, kun kaikki ndppdimet syttyvat.
Se tarkoittaa, ettd mitd tahansa toimintoa voidaan pyytaa..

5. KEITTIMEN SAMMUTUS

Jokaisen sammutuksen yhteydessd keitin suorittaa automaatti-
sen huuhtelun, jota ei voi keskeyttda.

Palovammavaara!

Kahvisuuttimen putkista (A12) valuu jonkin verran kuumaa
vettd huuhteluvaiheen aikana.

Ole erityisen varovainen, ettei kuumaa vettd padse roiskumaan
paallesi.

Sammuta keitin painamalla ndppainta Ll) (B2 - kuva 7). Kei-
tin suorittaa huuhtelun ja sammuu sitten (stand-by).

Tirkedid:

Jos keitintd ei kytetd pitkdan aikaan, paina myds virtakatkai-
sinta (A8 - kuva 4).

Varoitus!

Keittimen vaurioitumisen vélttamiseksi paina virtakatkaisin
asentoon 0 vasta sitten, kun olet sammuttanut keittimen ndp-

paimestd L!) .

6. AUTOMAATTINEN SAMMUTUS

Automaattista sammutusta on mahdollista muuttaa siten, etta
keitin sammuu 15 tai 30 minuutin tai 1, 2 tai 3 tunnin jélkeen.
Voit ohjelmoida automaattisen sammutuksen uudelleen

seuraavasti:

1. Kun keitin on sammuttuna, mutta virtakatkaisin (A8) on
painettuna, paina nappdintd i’g (B8) ja pidd se pai-
nettuna, kunnes ohjauspaneelin merkkivalot syttyvat.
Paina nappéinta &> (BS), kunnes syttyvat merkkivalot,
jotka liittyvat aikaan, jonka jalkeen keittimen on sammut-
tava automaattisesti:

15 minuuttia ECO

30 minuuttia  ECO [zz

2.

1tunti ECO L) S
2 tuntia ECO L) S VAN
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3. Painanappainti W8> (B7) vahvistaaksesi valinnan: merk-
kivalot sammuvat.

7. ENERGIAN SAASTO

Tamdn toiminnon avulla energiansadstotila voidaan kytked

palle tai pois paaltd. Kun toiminto on pdalld, pienempi energi-

ankulutus voidaan taata vallitsevien eurooppalaisten méérays-

ten mukaisesti.

Energiansadstotoiminto on paalld, kun ECO-merkkivalo ECO

palaa.

1. Kun keitin on sammuttuna, mutta virtakatkaisin (A8) on
painettuna, paina ndppainta ﬂb (B4) ja pidd se painet-
tuna, kunnes merkkivalo eco syttyy (kuva 8).

2. Voit ottaa toiminnon pois kaytdstd painamalla ndppaintd
&P (B5): merkkivalo eco vilkkuu.

3. Otatoiminto taas kdyttoon painamalla uudelleen ndppdin-
td (P : merkkivalo eco syttyy.

4, Painandppdintd W@ (B7) vahvistaaksesi valinnan: merk-

kivalo eco sammuu.
Tarkedd:
Energiansddstotilassa keitin saattaa vaatia muutaman sekunnin
odotusajan ennen ensimmadisen kahvin annostelua, silld esi-
[dmmitys kestdd kauemmin.

8. PEHMENNYSSUODATIN

Joissakin malleissa on mukana pehmennyssuodatin (C4). Jos
hankkimaasi malliin ei kuulu suodatinta, hanki se valtuutetusta
De’Longhin huoltokeskuksesta.

Varoitus:

- Siilytd viiledssd ja kuivassa. Ala altista auringonvalolle.

« Kun pakkaus on avattu, kdytd suodatin heti.

- Poista suodatin ennen keittimen kalkinpoistoa.

Noudata seuraavassa annettuja ohjeita suodattimen oikeaa
kdyttod varten.



8.1 Suodattimen asentaminen

1. Poista suodatin (C4) pakkauksesta.

2. Kdannd pdivyrin levyd (kuva 9), kunnes seuraavat 2 kaytto-
kuukautta ilmestyvét nakyviin.

2N
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Tirkedid:

Suodatin on vaihdettava kahden kuukauden valein, jos keitintd

kdytetddn sadnnollisesti. Jos taas keitin jdd kdyttamatta suo-

datin paikallaan asennettuna, se on vaihdettava vahintadan 3

viikon valein.

3. Suodattimen aktivoimiseksi anna hanaveden virrata suo-
dattimen aukon kautta kuvassa osoitettuun tapaan, kun-
nes vetta tulee ulos sivuaukoista yli minuutin ajan (kuva
10).

4. Irrota sdilid keittimestd ja taytd se vedelld (kuva 1A).

5. Aseta suodatin vesisdilioon ja upota se kokonaan kallista-
malla sitd, jotta ilmakuplat tulevat ulos (kuva 11).

y
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6. Aseta suodatin tarkoituksenmukaiseen paikkaan ja paina
se pohjaan (kuva 12);

7. Sulje sdilit kannella (kuva 13), ja laita se sitten paikoilleen
keittimeen;

a
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8. Aseta astia cappuccinatoren alle astia, jonka tilavuus on
véhintddn 500 ml.

9. Va&nnd hdyrynuppi asentoon I: kuuman veden annostelu
alkaa.

10. Anna keittimen annostella véhintd&n 500 ml kuumaa vetta
ja saata sitten nuppi asentoon 0.

Tiirkedid:

Voi kdyda niin, ettd yksi kuuman veden annostelu ai riitd suo-

dattimen asentamiseksi ja ettd asennuksen aikana syttyvat

merkkivalot:

& QA

Tassa tapauksessa asennus on toistettava kohdasta 9.
Nyt suodatin on palld ja keitintd voidaan kdyttaa.

8.2 Pehmennyssuodattimen poisto ja vaihto

Kun on kulunut kaksi kuukautta (ks. paivyri), tai jos keitintd ei
kédytetd 3 viikkoon, sdilion (A9) suodatin (C4) on poistettava ja
se on vaihdettava uuteen toistamalla edellisessd kappaleessa
kuvaillut toimenpiteet.

9. KAHVIN VALMISTUS

9.1 Kahvin maun valinta

Sdada kahvimaun valintanuppia (B10) halutun maun valitse-
miseksi. Mitd enemman nuppia kddnnetdén mygtapaivadn, sitd
suuremman maaran papuja keitin jauhaa ja sitd voimakkaam-
man makuista kahvi on.

Kun nuppi on MIN-kohdassa, kahvi on erittdin mietoa. Kun
nuppi on MAX-kohdassa, kahvi on erittdin vahvaa.

|
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Tirkedd:

+  Ensimmdiselld kdyttokerralla téytyy kokeilla eri vaihto-
ehtoja ja valmistaa monia kahveja nupin oikean asennon
havaitsemiseksi.

« Olevarovainen, ettet vddnnd nuppia liikaa MAX-asentoon,
muuten tuloksena on liian hidas valuminen (tipoittain)
erityisesti silloin, kun tarvittaisiin kaksi kahvikupillista sa-
maan aikaan.

9.2 Kahvimaaran valinta kuppia kohden
Kahvinkeitin on sdddetty tehtaalla annostelemaan automaatti-
sesti seuraavat maarat kahvia:

- lyhytkahvi, jos painetaan ndppaintd (d” (B5) (X40 ml);

- pitka kahvi, jos painetaan nappainta &> (B7) (X120 ml);

- kaksi lyhyttd kahvia, jos painetaan nappéintd Q’DJ
(B6); T

- kaksi pitkdd kahvia, jos painetaan ndppdintd i’g
(B8).

Jos haluat muokata kahvin maéraa (jonka keitin annostelee au-

tomaattisesti kuppiin), toimi seuraavasti:

- pidd painettuna ndppaintd, jonka pituutta halutaan muut-
taa, kunnes kahvin pituutta (lyhyt tai pitka) vastaavat nap-
pdimet vilkkuvat. Keitin alkaa annostella kahvia. Vapauta
sitten ndppain.

- heti kun kupissa oleva kahvi saavuttaa halutun tason,
paina uudelleen samaa néppdintd tallentaaksesi uuden
madran.

Nyt kyseistd nappdintd painamalla keitin on tallentanut uudet

asetukset.

Tirkedd:

Vain yksi médérd voidaan tallentaa: kaksi méddrad pdivittyy

automaattisesti.

9.3  Kahvimyllyn sdito

Kahvimylly on saddetty tehtaalla jauhatukselle, joka sopii erit-
tain hyvin kahvin valmistukseen. Al siis siada sita heti ensim-
maisen kayttoonoton yhteydessd.

Mikali huomaat ensimmdisen kahvikupillisen valmistuksen
jélkeen, ettd kahvi valuu nopeasti pienelld maarélld vaahtoa
tai liian hitaasti (tippumalla), muuta s&atod jauhatuskarkeuden
saatonuppia kdyttamalld (A2 - kuva 14).
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Tirkedid:

Kdannd jauhatuskarkeuden saatonuppia ainoastaan silloin, kun
kahvimylly on pdalla.

Jos kahvivaluu liian hitaasti tai ei valu
lainkaan, vddnnd nuppia myotapai-
vad yhden naksahduksen verran kohti
lukua 7.

Kaannd nuppia yhden naksahduk-
sen verran vastapdivdan numeron 1
suuntaan (ei endd naksahdus kerrallaan, muutoin kahvi saattaa
valua sen jalkeen tippumalla), jolloin kahvi on tdyteldisempadd ja
vaahto syntyy paremmin.

Huomaat tapahtuneen muutoksen vaikutuksen vasta seuraavi-
en kahden kupillisen valmistuksen jélkeen. Jos tamdn saddon
jalkeen tulos ei ole tyydyttavd, toista toimenpide kdantamalla
nuppia toisen naksahduksen verran.

9.4 Lampétilan asetus

Jos haluat muuttaa kahviveden [dmpbtilaa, toimi seuraavasti:

1. Kun keitin on sammuttuna, mutta virtakatkaisin (A8) on
painettuna (kuva 4), paina néppéintd (& (B5) ja pida se
painettuna, kunnes ohjauspaneelin merkkivalot syttyvat
(B).

2. Paina ndppéintd (&>, kunnes haluttu lampdtila on
valittu:

ALHAINEN KORKEA
o ks $ A

3. Paina néppéintéi’ (B7) vahvistaaksesi valinnan: merk-
kivalot sammuvat.

9.5 Jos haluat kuumempaa kahvia

Jos haluat kuumempaa kahvia, toimi seuraavasti:
- huuhtele ennen annostelua painamalla ndppaintd

B/

.

5

(B3). Talloin kahvisuuttimesta valuu kuumaa

%
3|



vettd, joka lammittad keittimen sisdisen piirin ja tekee
annostellusta kahvista kuumempaa.
«  ldmmitd  kupit  kuumalla
kuumavesitoimintoa).
« aseta korkeampi kahvin lampdtila (katso kappale «9.4
Lampatilan asetus).

vedelld  (kdytd

9.6 Kahvin valmistus kahvipavuista

Varoitus!

Al kéytd kahvimyllyssé sokeroituja tai taytettyja kahvipapuja,
silld ne saattavat liimautua kahvimyllyyn ja vahingoittaa sen.

1. Kaada kahvipavut tarkoitusta varten olevaan kahvipapu-
sdilioon (A7 - kuva 15).

1/

Aseta kahvisuuttimien (A12) alle
- 1kuppi, jos haluat valmistaa yhden kahvin (kuva 16).
- 2 kuppia, mikali haluat kaksi kupillista (kuva 17).

3. Madalla suutinta niin, ettd se on mahdollisimman lahelld
kuppeja. Ndin saat parempaa vaahtoa (kuva 18).
4. Paina haluamaasi juomaan liittyvaa kuvaa:
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5. Valmistus alkaa, ja ohjauspaneelilla (B) palaa valitun ndp-
pdimen merkkivalo.
Keitin on heti uudelleen kayttovalmis valmistuksen jalkeen.
Tirkedd:
Laitteen valmistaessa kahvia valuminen voidaan kes-
keyttad milld hetkelld tahansa painamalla yhtd palavaa
annostelundppdintd.
Heti kun annostelu on pddttynyt, jos haluat liséta kupissa
olevaa kahvin maarda riittaa, ettd pidat yhtd kahvin val-
mistuspainikkeista painettuna (3 sekunnin sisalld).
Tirkedd:
Jos haluat kuumempaa kahvia, katso kappaletta
"9.5 Jos haluat kuumempaa kahvia”.
Varoitus!
Jos kahvi valuu tippumalla tai liian nopeasti pienelld
madrdlld vaahtoa tai se on kylmaa, lue ohjeet, jotka on
annettu luvussa «18. Vianetsintd.
Ohjauspaneelilla saattaa syttya kdytdn aikana merkkivalo-
ja, joiden merkitys on kerrottu luvussa «17. Merkkivalojen
selitys».

9.7 Kahvin valmistus esijauhetusta kahvista

Varoitus!
Al laita koskaan kahvipapuja esijauhetun kahvin suppi-
loon (A6). Muuten keitin saattaa vahingoittua.
Ald koskaan kaada esijauhettua kahvia keittimeen silloin
kun se on sammutettuna. Kahvi saattaa joutua keittimen
sisdosiin ja liata sen. Muuten keitin saattaa vahingoittua.
Al koskaan kaada suppiloon yht tasaista mittalusikallista
(C2) enempaa kahvia, silld talldin
kahvi joutuu keittimen sisddn ja
likaa sen tai suppilo voi tukkiutua.

Tirkedid:

Esijauhettua kahvia kdyttdessasi voit

valmistaa vain yhden kahvikupillisen

kerrallaan.

1. Varmista, ettd keitin on paalla.

2. Kdannd kahvimaun valintanuppia (B10) vastapdivaén lop-
puasentoon asti, asentoon &— (kuva 19).




Varmista, ettei suppilo ole tukossa ja kaada suppiloon
sitten yksi tasainen annoslusikallinen esijauhettua kahvia
(kuva 20).

4. Aseta kuppi kahvisuuttimien alle (A12).

5. Paina haluamaasi 1 kupillisen annostelunappéintd ( &>
-B5 tai W’ -B7).

6. Annostelu alkaa.

10. LONG-KAHVIN VALMISTUS

LONG-kahvi voidaan valmistaa sekd kahvipavuista ettd esijau-
hetusta kahvista.

Noudata edellisissa kappaleissa annettuja ohjeita valmistellak-
sesi keittimen ja paina nappdinta LONG (B9).

11. CAPPUCCINON VALMISTUS

Palovammavaara!

Néiden toimenpiteiden aikana syntyy hdyrya: varo, ettet polta

itsedsi.

1. Jos haluat valmistaa cappuccinon, valmista kahvi suureen

kuppiin.

Kaada palovammojen vélttamiseksi mielellddn kahvalla

varustettuun astiaan noin 100 grammaa maitoa jokaista

cappuccinoa kohden. Kun valitset sopivankokoista astiaa,

ota huomioon, ettd méara kaksin- tai kolminkertaistuu.

Tirkedd:
Saadaksesi aikaan kiintedmman ja runsaamman vaahdon,
kéytd jadkaappikylmdd (noin 5 ° C) tdysin rasvatonta mai-
toa tai kevytmaitoa. Jotta maidossa ei olisi liian vahén vaa-
htoa tai suurikuplaista vaahtoa, puhdista cappuccinatore
aina noudattamalla ohjeita, jotka on annettu kappaleessa
«11.1 Cappuccinatoren puhdistus kayton jalkeen».

3. Paina ndppdintd &b (B4): ndppdimen haihtuva valo (fa-
ding) osoittaa, ettd keitin on |impenemassa.

4. Upota cappuccinatore (A18) maitoastiaan.

5. Muutaman sekunnin kuluttua, kun merkkivalo dﬁ)vilk-
kuu, kéannd hoyrynuppi (A20) asentoon I (kuva 6). Cap-
puccinatoresta tulee hdyryd. Se saa maidosta vaahtoisaa ja
lisdd tdman tilavuutta.

6. Jos haluat kuohkeampaa vaahtoa, pydritd astiaa hitaasti
alhaalta ylés. (Al suihkuta hdyryd yli 3 minuutin ajan).

7. Kunvaahto on mieluisesi, keskeytd hoyryn suihkutus vaan-

tamalla nuppi jélleen asentoon 0.
Palovammavaara!
Keskeytd hoyry ennen kuin otat maitovaahtoastian pois, jotta
tulikuumat maitoroiskeet eivét polttaisi sinua.
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8. Lisaa maitovaahto valmistamaasi kahviin. Nyt cappuccino
on valmis. Lisaa sokeria maun mukaan ja ripottele kaa-
kaota pdalle, jos haluat.

Paina mitd tahansa ndppdintd poistuaksesi hdyrytoiminnosta.

11.1 Cappuccinatoren puhdistus kdyton jalkeen
Puhdista cappuccinatore (A18) jokaisen kdyttdkerran jalkeen,
Palovammavaara!

(appuccinatoresta tulee ulos vahan kuumaa vettd puhdistuksen
aikana. Ole erityisen varovainen, ettei kuumaa vettd padse rois-
kumaan paallesi.

1. Valuta vahan vettd muutaman sekunnin ajan kaantd-
malld hoyrynupin (A20) asentoon I. Tuo hdyrnuppi sit-
ten uudelleen asentoon 0 kuuman veden annostelun
keskeyttamiseksi.

Odota muutama minuutti, ettd cappuccinatore jadhtyy.
K&&nnd cappuccinatorea vastapdivddn ja veda sitd alaspdin
irrottaaksesi sen (kuva 21).

Vedd suutin alaspdin (kuva 22).

Tarkista eftd reidt, jotka on osoitettu nuolella kohdas-
sa kuva 23, eivdt ole tukossa. Puhdista ne tarvittaessa
nuppineulalla.

r y
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6. Laita suutin takaisin paikoilleen, siirrd rengasta alaspdin
ja laita cappuccinatore suuttimeen (kuva 24) kaantamalla
sitd mydtapdivdan ja tyontamalld sitd ylospdin, kunnes se

kiinnittyy.

12. KUUMAN VEDEN VALMISTUS

Palovammavaara!

Al koskaan poistu keittimen luota kuuman veden valmistuksen

yhteydessd. Cappuccinatoren putki (A18) kuumenee annoste-

lun aikana, minkd vuoksi siitd on pidettdva kiinni ainoastaan

kahvasta.

1. Sijoita astia cappuccinatoren alle (mahdollisimman Ighel-
le, jotta valtyt roiskeilta).

2. Vaannd hdyrynuppi (A20) asentoon I: annostelu alkaa.

3. Keskeytd annostelu kdé@nt@malla nuppi asentoon 0.

Tirkedd:

Jos "Energian sddst6" -tila on aktivoitu, kuuman veden annoste-

lu saattaa kestdd muutaman sekunnin..

13. PUHDISTUS

13.1 Keittimen puhdistus

Puhdista seuraavat keittimen osat s@é@nndllisin valiajoin:

- keittimen sisdpiiri

- sakkasailio (A13)

- tippa-alusta (A17) ja kondenssiveden alusta (A14)

- vesisailio (A9)

- kahvisuuttimet (A12)

- cappuccinatore (A18) (ks kappale «11.1 Cappuccinatoren
puhdistus kdyton jélkeen»);

- esijauhetun kahvin suppilo (A6)

- uutinyksikkd (A11), johon pdastddn, kun avataan huolto-
luukku (A10)

- ohjauspaneeli (A1).

Varoitus!

- A3 kayta livotinaineita, hankausaineita tai denaturoitua
spriitd keittimen puhdistukseen. Kemiallisten lisdaineiden
kayttd ei ole tarpeen De’Longhin tdysin automaattisten
keittimien puhdistuksessa. De’Longhin suositteleman
kalkinpoistoaineen ainesosat ovat luonnollisia ja tysin
biohajoavia.

+ Mitddn keittimen osaa ei voi pestd astianpesukoneessa.

« AI3 kdytd metallisia vlineitd kalkkikerrostumien tai ko-
vettuneen kahvin poistoon, sillé ne saattavat naarmuttaa
keittimen metalli- tai muovipintoja.

13.2 Keittimen sisapiirin puhdistus

Jos keitintd ei kdytetd yli 3—4 pdivdan, ennen kdyttda keitin on
kdynnistettavd ja siitd on annosteltava seuraavasti:

+ 2-3huuhtelua painamalla néppéintd @/H (B3);
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kuumaa vettd muutaman sekunnin ajan kaantamalld kuu-
man veden/hdyryn nuppi (A20) asentoon 1.
Tiirkedid:
On aivan normaalia, ettd kyseisen puhdistuksen jalkeen sakka-
sailiossa (A13) on vettd.
13.3 Sakkasailion puhdistus
Kun merkkivalo [z vilkkuu, sakkasilié (A13) on tyhjennettd-
vd ja puhdistettava. Ennen sakkasdilion puhdistamista merkki-
valo vilkkuu eikd kahvia voi valmistaa.
Puhdistuksen suorittamiseksi (keitin paalld):
Irrota tippa-alusta (A17) (kuva 25), tyhjennd ja puhdista.

Tyhjennd sakkasdilio ja puhdista se huolella. Ole tarkka-
na, ettd poistat kaikki mahdollisesti pohjaan kertyneet
jddmat.
Tarkasta myds punainen kondenssiveden alusta (A14) ja,
jos se on tdynnd, tyhjennd.
Varoitus!
Tippa-alustan poistamisen yhteydessa myds sakkasdilio on eh-
dottomasti tyhjennettavad, vaikkei se olisikaan téynna.
Jos tatd toimenpidettd ei suoriteta, seuraavien kahvikupillisten
valmistuksen yhteydessd sakkasdilio tdyttyy normaalia no-
peammin, jolloin keitin voi tukkeutua.
13.4 Tippa-alustan ja kondenssiveden alustan
puhdistus
Varoitus!
Jos tippa-alustaa (A17) ei tyhjennetd sadnndllisesti, vesi saattaa
valua ulos sen reunoilta ja joutua keittimen sisdlle tai sivuille.
Tdmd saattaa vahingoittaa keitintd, alustaa tai ympaérdivad
aluetta.
Tippa-alustassa on punaisella kellukkeella (A16) varustet-
tu veden tason osoitin (kuva 26). Ennen kuin osoitin alkaa
tyontyd ulos kuppialustasta (A15), alusta on tyhjennettdva ja
puhdistettava.



Poista tippa-alusta seuraavalla tavalla:

1. Vedd tippa-alusta ja sakkasilio pois paikoiltaan (A13)
(kuva 25).

2. Tyhjennd tippa-alusta ja sakkasdilid ja pese ne.

3. Tarkasta kondenssiveden alusta. Jos se on tdynnd,
tyhjenna.

4. Aseta tippa-alusta sekd sakkasailio takaisin paikoilleen.

13.5 Keittimen sisaosien puhdistus
Sdhkoiskuvaara!

Varmista ennen minkddn sisdosiin liittyvan puhdistustoi-
menpiteen aloittamista, ettd keitin on sammutettu (ks. luku
«5. Keittimen sammutus») ja kytketty irti sahkoverkosta. Ald
koskaan upota keitintd veteen.

1. Varmista saanndllisin valiajoin (noin kerran kuukaudes-
sa), etteivat keittimen sisdosat (joihin padstadn, kun tip-
pa-alusta A17 on irrotettu) ole likaisia. Poista kahvijadmat
tarvittaessa sienelld.

2. Poista kaikki jadmat polynimurilla (kuva 27).

13.6 Vesisailion puhdistus
Puhdista vesisdilio (A9) saanndllisin valiajoin — noin kerran kuu-
kaudessa —kostealla liinalla ja miedolla pesuaineella.

13.7 Kahvisuuttimien puhdistus
1. Puhdista kahvisuuttimet (A12) sientd tai pehmedad pyyhet-
td kdyttamalld (kuva 28A).

2. Varmista, etteivat kahvisuuttimen reiat ole tukossa. Poista
kahvija@mat tarvittaessa hammastikulla (kuva 28B).

Varmista saanndllisin véliajoin (noin kerran kuukaudessa), ettei
esijauhetun kahvin suppilo (A6) ole tukossa. Poista kahvijaamét
tarvittaessa.

13.9 Uutinyksikon puhdistus

Puhdista uutinyksikkd (A11) vahintdan kerran kuukaudessa.

Varoitus!

Uutinyksikkdd ei voi irrottaa, kun keitin on paalla.

1. Varmista, ettd keitin on sammunut oikein (ks. luku «5.
Keittimen sammutus»).

2. Irrota vesisdilio (A9).

3. Avaa uutinyksikon luukku (A10) (kuva 29), joka on oikealla
sivulla.

4. Paina kahta varillistd vapautuspainiketta sisdénpdin ja vedd
uutinyksikkd samanaikaisesti ulos (kuva 30).

Varoitus!

ALA PUHDISTA UUTINYKSIKKOA PESUAINEILLA, SILLA NE

SAATTAVAT VAHINGOITTAA SITA.

5. Upota uutinyksikkd noin 5 minuutiksi veteen ja huuhtele
se sitten vesihanan alla.

6.  Puhdista mahdolliset kahvijaamat uuttimen tuesta.

7. Aseta uutinyksikko takaisin paikoilleen puhdistuksen jal-
keen. Paina sitten PUSH-kirjoituksella varustettua kohtaa,
kunnes kuulet naksahduksen.



Tirkedd:

Jos uutinyksikon paikalleen asettamisessa iimenee ongelmia,
purista yksikkd oikeisiin mittoihinsa painamalla (ennen paikoil-
leen asetusta) molempia vipuja (kuva 31).
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Varmista paikoilleen asettamisen jalkeen, ettd kaksi vari-
kastd painiketta naksahtavat ulospdin (kuva 32).

Sulje uutinyksikon luukku.

Laita vesisailio uudelleen paikoilleen.

9.
10.

14. KALKINPOISTO

Varoitus!

Lue huolella kalkinpoistoaineen valmistajan antamat kayt-
toohjeet ja merkinndt ennen kdyttoa. Ne loytyvat kalkin-
poistoaineen pakkauksesta.

Suosittelemme kdyttdmaan ainoastaan De’Longhin kal-
kinpoistoainetta. Vadranlaisten kalkinpoistoaineiden kayt-
tdminen, tai kalkinpoiston laiminlydminen, voi aiheuttaa
vikoja, joita valmistajan takuu ei korvaa.

Kalkinpoistoaine voi vahingoittaa herkkid pintoja. Jos tuo-
tetta ldikkyy vahingossa, kuivaa vélittdmasti.

Kalkinpoiston ohjeet

Kalkinpois- | De'Longhi-kalkinpoistoaine
toaine

Astia Suositeltu tilavuus: 1,81
Aika n. 45 min
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Poista keittimen kalkki, kun ohjauspaneelilla (B) vilkkuu ndp-

piin ) ] (83).

1.
2.

Kaynnistd keitin ja odota, ettd se on kdyttovalmis.
Tyhjennd tippa-alusta (A17) ja sakkasdilio (A13) ja laita ne
uudelleen keittimeen.

Tyhjennd vesisdilio (A9) kokonaan ja irrota pehmennyssuo-
datin (C4), jos sellainen on.

Lisaa vesisdilioon kalkinpoistoainetta (C3) vesisdilioon
sisapuolelle merkittyyn Atasoon asti (vastaa noin 100
ml:n pakkausta) (kuva 33). Lisdd sitten litra vettd, kun-
nes saavutat tason B (kuva 34). Aseta vesisdilio takaisin
paikoilleen.

Aseta cappuccinatoren (A18) ja kahvisuuttimen (A12) alle
tyhja astia, jonka véhimmdistilavuus on 1,8 litraa (kuva

35).

EcoDecalk

6.

Odota, ettd kahvin annostelun merkkivalot palavat

yhtdjaksoisesti.

Paina ndppdinta @/H (B3) ja pida sitd painettuna va-
hintdén 5 sekunnin ajan liuoksen laiton vahvistamiseksi
ja kalkinpoisto kdynnistamiseksi. Nappdimen merkkivalo
palaa yhtdjaksoisesti osoittaen ndin kalkinpoisto-ohjel-
man kdynnistymisen.

Merkkivalo d&, (B4) vilkkuu osoittaen ndin, ettd kuuman
veden/hdyryn nuppi (A20) on kddnnettavd asentoon I.



Varoitus! Palovammavaara

(Cappuccinatoresta ja kahvisuuttimesta valuu happoja siséltavaa

kuumaa vettd. Ole siis erityisen varovainen, ettei kyseistd liuosta

padse roiskumaan pdllesi.

9. Kun nuppi on vadnnettynd asentoon |, kalkinpoisto-ohjel-
ma kdynnistyy ja kalkinpoistoneste tulee ulos cappuccina-
toresta ja kahvisuuttimesta, ja se suorittaa automaattisesti
huuhtelujaksosarjan kahvinkeittimen sisalla olevan kalkki-
jdaman poistamiseksi.

Keitin keskeyttda kalkinpoiston noin 25 minuutin jélkeen ja

: vaannd kuuman veden/

5%*
©

paneelilla vilkkuu merkkivalo
hdyryn nuppi asentoon 0;

e
S

. Nytkeitin on valmis raikkaalla vedella huuhteluun. Tyhjen-
nad astia, johon kalkinpoistoneste oli kerdtty ja irrota vesi-
sdilio, tyhjennd se, huuhtele se juoksevalla vedelld, tayta
se raikkaalla vedelld MAX-tasoon asti (kuva 37) ja laita se

keittimeen. Merkkivalo ﬂb vilkkuu.

. Aseta kalkinpoistoliuoksen kerdyksessa kdytetty astia tyh-
jand cappuccinatoren ja kahvisuuttimen alle (kuva 35).

. Vdannd kuuman veden/hdyryn nuppi asentoonl huuhte-
lun aloittamiseksi. Kuuma vesi tulee ensin ulos cappucci-
natoresta ja sitten kahvin suuttimesta.

. Kun vesisdilio on tyhjennetty, paneelilla vilkkuu merkki-
valo 2 vdanna sitten kuuman veden/hdyryn nuppi
asentoon 0;

. Tyhjennd astia, johon huuhteluvesi on keratty, poista ve-
sisailio ja laita pehmennussuodatin uudelleen paikoilleen,
jos se oli poistettu. Tdytd sitten sdilic MAX-tasoon asti
(kuva 37) raikkaalla vedelld ja laita se keittimeen. Merkki-
valo vilkkuu.

15syttyy.  Aseta huuhteluveden kerdyksessd kdytetty astia

tyhjand cappuccinatoren alle.

Vdannd kulman veden/hdyryn nuppi asentoon I. Keitin

jatkaa huuhtelua vain cappuccinatoresta.

Lopuksi ohjauspaneelilla vilkkuu hyryn merkkivalo &:
vaannd kuuman veden/hdyryn nuppi asentoon 0;

16.

17.
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18. Tdytd vesisdilio raikkaalla vedelld MAX-tasoon asti ja laita
se sitten uudelleen keittimeen.
Kalkinpoistotoimenpide on nyt tehty.

m Tirkedd:

Jos kalkinpoistojakso ei paaty oikein (esim. sahkokatkon
vuoksi), sykli kannattaa toistaa.

On aivan normaalia, ettd kalkinpoistosyklin jélkeen sakka-
sdilidssd (A13) on vettd.

15. VEDEN KOVUUDEN OHJELMOINTI

Kalkinpoisto on tarpeen keittimen tietyn toiminta-ajan jélkeen,
joka médrdytyy asetetun veden kovuuden perusteella.
Kahvinkeitin on saadetty tehtaalla kovuusasteeseen 4. Voit ha-
lutessasi ohjelmoida keittimen myds alueesi todelliselle veden
kovuudelle, jolloin myds kalkinpoisto on tehtavé harvemmin.

15.1 Veden kovuuden mittaus
1. Ota keittimen mukana toimitettu reagenssiliuska (C1)
"TOTAL HARDNESS TEST” pois pakkauksestaan, jossa on
englanninkieliset ohjeet.

Upota se kokonaan vesilasiin noin sekunnin ajaksi.

Ota liuska vedesta ja ravista sitd kevyesti. Noin minuutin
kuluttua liuskalle ilmestyy joko 1, 2, 3 tai 4 punaista nelio-
td veden kovuudesta riippuen. Jokainen nelid vastaa yhta
kovuusastetta.

V|hrga Punainen
Taso | Imim |

V|hre§ . Punainen
Taso 2 [ I

Vihreg Punainen
S ] | |

Punainen

Taso 4 L HEEN

15.2 Veden kovuuden asetus
1. Varmista, ettd keitin on pois padltd (mutta se on liitettyna
sahkdvirtaan ja virtakatkaisin (A8) on asennossa l).

2. Paina ndppdinta @/ || (B3) ja pida sitd painettuna va-
hintddn 6 sekunnin ajan. Merkkivalot eco =) & A
syttyvat samanaikaisesti.

3. Paina nappiinti & (BS) asettaaksesi todellisen ko-

vuusasteen (reagenssiliuskan havaitseman tason):
Kovuusaste Kovuusaste Kovuusaste Kovuusaste



1 2 3 4 Paine 1,5 MPa (15 bar)
Vesisailion tilavuus 181
Mitat P+S+K 240x430x350 mm
‘ ECO =) Q A \ Vlr.tajohdon pituus 1150 mm
Paino
8,9 Kg
4. Painanappainta W (B7) valinnan vahvistamiseksi. Kahvipapusilign max tilavuus 2509
Nyt keitin on ohjelmoitu veden uuden kovuuden mukaisesti.
16. TEKNISET TIEDOT
JANNIte oo 220-240V~ 50/60 Hz enint. 10 A
Teho 1450 W
17. MERKKIVALOJEN SELITYS
NAKYVILLA OLEVA MERKKIVALO MAHDOLLINEN SYY KORJAUSTOIMENPIDE

VILKKUU

Sailiossa (A9) oleva vesi ei riitd.

Taytd vesisdilio ja aseta se oikein paikoilleen
painamalla se pohjaan saakka, kunnes kuulet
naksahduksen.

L

Sdiliotd (A9) ei ole asetettu oikein
paikoilleen.

Aseta sdilio paikoilleen painamalla se pohjaan.

VILKKUVA

Sakkasailio (A13) on téynna.

Tyhjennd sakkasailio ja tippa-alusta (A17).
Puhdista ja aseta ne uudelleen paikoilleen.
Tarkedd: tippa-alustan poistamisen yhtey-
dessd myds sakkasdilio on ehdottomasti
tyhjennettava, vaikkei se olisikaan taynnd.
Jos tdtd toimenpidettd ei suoriteta, seuraavien
kahvikupillisten valmistuksen yhteydessa sak-
kasailio tdyttyy normaalia nopeammin, jolloin
keitin voi tukkeutua.

Sakkasailiota (A13) ei ole asetettu
puhdistuksen jalkeen paikoilleen.

Irrota tippa-alusta (A17) ja aseta sakkasailio
paikoilleen.

VILKKUU

e A

Olet valinnut "esijauhettu kahvi"
-toiminnon, mutta suppilossa (A6)
ei ole esijauhettua kahvia.

Kaada esijauhettua kahvia suppiloon tai pane
esijauhetun kahvin toiminto pois pdalta.
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NAKYVILLA OLEVA MERKKIVALO

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

T QT AT

VILKKUU

Kahvi on liian hienoksi jauhettua,
joten se valuu liian hitaasti tai sita
ei tule ollenkaan.

Toista kahvin annostelu ja kaannd jauhatus-
karkeuden sddtonuppia (A2-kuva 14) yhden
naksahduksen verran mydtdpdivaan numeroa
7 kohden kahvimyllyn toimiessa. Jos huomaat
vahintddn kahden kahvikupillisen valmis-
tuksen jalkeen, ettd kahvi valuu vieldkin liian
hitaasti, toista toimenpide saatamalld nuppia
toisen naksahduksen verran (ks. kappale «9.3
Kahvimyllyn sdato»). Jos ongelma jatkuu,
vadnnd hdyrynuppi asentoon | ja anna veden
valua véhdn cappuccinatoresta (A18).

Jos pehmennyssuodatin (C4) on
asennettuna, piirin sisélle on saat-
tanut padstd ilmakupla, joka on
estényt annostelun.

Annostele vahdn vettd ja laita hoyrynuppi
(A20) sitten asentoon I , kunnes se valuu
tasaisesti.

D/

PUNAINEN JA VALKOINEN VILKKU-

Osoittaa, ettd keittimen kalkin-
poisto on suoritettava.

Suorita mahdollisimman pian kalkinpoisto-
ohjelma, joka on kuvattu luvussa «14.
Kalkinpoisto».

VAT VUOROTELLEN
L Olet kayttanyt liikaa kahvia. Valitse kevyempi maku tai vahennd esijauhe-
L“'m_“J A tun kahvin mddrdd ja pyydd sitten kahvin
T T annostelua uudelleen.
VILKKUVA
Kahvipavut ovat loppuneet. Taytd kahvipapusailio (A7).
e A Esijauhetun kahvin suppilo (A6) | Tyhjennd suppilo veitselld, kuten on kuvattu
) on tukossa. kappaleessa «13.8 Esijauhetun kahvin suppi-
lon puhdistus».
VILKKUVA
Uutinyksikkdd ei ole asetettu | Aseta uutinyksikkd noudattamalla ohjeita,
A | takaisin paikoilleen puhdistuksen | jotka on annettu kappaleessa «13.9 Uutinyk-
©o | jalkeen (A11). sikon puhdistus».
VILKKUU
Keittimen sisdosat ovat likaiset. Puhdista keitin huolellisesti noudattamalla
A ohjeita, jotka on annettu luvussa «13. Puhdis-

tus». Mikdli viesti ei poistu keittimen puhdis-
tuksen jalkeen, ota yhteys huoltopalveluun.

&

VILKKUU

Kertoo, ettd kuuman veden/hdy-
ryn nuppia on vaannettava (A20)

Kaénna kuuman veden/hdyryn nuppia.
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18. VIANETSINTA

Seuraavassa on lueteltu joitakin mahdollisia toimintahairioita.
Mikali et kykene poistamaan ongelmaa ohjeiden avulla, ota yhteys tekniseen huoltopalveluun.

ONGELMA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUSTOIMENPIDE

Kahvi ei ole kuumaa.

Kuppeja ei ole esilammitetty.

Lammitd kahvikupit huuhtelemalla ne kuu-
malla vedelld (HUOM. voit kdyttdd kuuma
vesi -toimintoa) tai kdyttdmalld keittimen
huuhtelutoimintoa.

Koneen sisdpiirit ovat jaahtyneet, koska vii-
meisen kahvin valmistuksesta on kulunut 2-3
minuuttia.

Lammitd uutin ennen kahvin valmistusta pai-
namalla huuhtelundppdintd @/ | (B3).

Kahvi ei ole tayteldistd tai
siind on vahan vaahtoa.

Kahvi on jauhettu liian karkeaksi.

Kdannd jauhatuskarkeuden saatonuppia (A2)
yhden naksahduksen verran vastapdivaan
numeroa 1 kohden kahvimyllyn toimiessa
(kuva 14). Kénnd yksi naksahdus kerrallaan,
kunnes kahvi valuu parhaalla mahdollisella
tavalla. Huomaat tapahtuneen muutoksen
vaikutuksen vasta 2 kupillisen valmistuksen
jélkeen (ks. kappale «9.3 Kahvimyllyn sdato»).

Kahvi ei ole sopivaa.

Kéytd  espressokeittimelle  tarkoitettua

kahviseosta.

Kahvi valuu liian hitaasti tai
tipoittain.

Kahvi on jauhettu liian hienoksi.

Kddnnd jauhatuskarkeuden saatonuppia (A2)
yhden naksahduksen verran myGtdpdivaan
numeroa 7 kohden kahvimyllyn toimiessa
(kuva 14). Kaannd yksi naksahdus kerrallaan,
kunnes kahvi valuu parhaalla mahdollisella
tavalla. Huomaat tapahtuneen muutoksen
vaikutuksen vasta 2 kupillisen valmistuksen
jélkeen (ks. kappale «9.3 Kahvimyllyn sdato»).

Kahvi ei valu yhdesta tai

kummastakaan suuttimesta.

Kahvisuuttimen putket (A12) ovat tukossa.

Puhdista suuttimen reidgt hammastikulla.

Vaahdotetussa maidossa on
isoja kuplia

Maito ei ole riittavan kylmaa tai se ei ole
kevytmaitoa.

Kaytd mielelldén jadkaappikylmad (noin 5°C)
tdysin rasvatonta maitoa tai kevytmaitoa.
Vaihda maitotyyppid, mikali vaahto ei ole vield
taman jalkeenkdan sopivaa.

Maito ei ole vaahtoutunut.

(Cappuccinatore (A18) on likainen.

Puhdista noudattamalla ohjeita, jotka on
annettu kappaleessa «11.1 Cappuccinatoren
puhdistus kdyton jalkeen».

Hoyryn annostelu keskeytyy
kdyton aikana.

Turvalaite keskeyttdd hdyryn annostelun 3
minuutin kuluttua.

Odota muutama minuutti ja laita sitten hoyry-
toiminto uudelleen palle.

Keitin ei kdynnisty

Pistoke ei ole pistorasiassa.

Kytke pistoke pistorasiaan (kuva 3).

Virtakatkaisin (A8) ei ole paalld.

Al3 koskaan paina virtakatkaisinta asentoon |
(kuva 4).
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1. BBEAEHUE

bnarogapum Bac 3a Bblbop aBTOMarta nA NpuroToBReHNA Kode
1 KamyyuHo.

enaem Bam NpuUATHOrO BpeMANPENpOBOXAEHUA C BaLIAM
HOBbIM KOQeliHbIM aBToMaTOM. A ceiiuac yaenuTe HeckonbKo
MUHYT ANA 03HAKOMJIEHIA ¢ AHHBIMY MHCTPYKLMAMM MO NpU-
MeHeHUto. Takium 06pa3om Bbl cMoxeTe obecneunTs 6e3onac-
HOCTb 11 COXPAHHOCTb Npubopa.

1.1  BykBbl B cKo6Kax
ByKBbI B (KOOKaX COOTBETCTBYIOT 0603HaUEHUAM, NpUBESEH-
HbIM B naparpade «Onucanue npuéopa» (ctp. 2-3).

1.2 Mpo6nembl n ux ycTpaHeHUe

Monpobyiite pewnTb BO3HMKILME NPo6ReMbI, MPeX e BCero, ¢
MOMOLLbIO pekoMeHAaLMii u3 rmaB «17. 3HaueHue (BETOBbIX
NHANKATOPOB» 1 «18. YcTpaHeHue HencnpaBHoCTeil.

Ecnn 310 okaxeTca Ge3pe3ynbTatHbIM unu ecnin notpebytotca
ZLONONHUTeNbHbIE PasbACHeHNs, 06paTuTech B Cy0y nomo-
LM KNUeHTaM, N03BOHMB N0 HOMepY, yKa3aHHOMY B npunarae-
Moii 6potutope «Cyx6a NOMOLLM KNMeHTaM».

Ecnn Balweii cTpaHbl HET B JaHHOM CMUCKe, MO3BOHNUTE M0 HO-
Mepy, yKa3aHHOMY B rapaHTHiiHOM cBueTenbcTBe. Mpu Heob-
X0AUMOCTM PeMOHTa 06paLLaiiTect UCKMKUUTENbHO B CyX0y
TexHuueckoil nogaepxkm De’Longhi. Apeca ykasaHbl B rapah-
TUIHOM CBIAETENbCTBE, KOTOPOE NPUIAraeTca k MaLLHe..

2. ONWCAHUE

2.1 OnucaHue npubopa

(ctp.2- A )

A1, Tlanenb ynpasnenus

A2.  PykoATka perynupoBky cTeneHu nomona

A3.  Tlonouka anA vawek

A4.  Kpblwka KoHTeiiHepa Ans 3epeH

A5, KpbiwKa BOPOHKY Ans NpeABapuTeNbHO MOOTOro kode
A6.  BopoHka AnA 3acbinkv npeABapuTeNbHO MOAOTOTO Kode
A7.  KowTeliHep ana 3epe

A8.  naBHblii BbIKNKOYATENb

A9.  bauok ans Boapl

A10. [lBepua 3aBapoyHoro y3na

A11. 3aBapouHblil y3en

A12. Y3en nogaun kode (perynupyetca no Bbicote)

A13. KowTeiiHep ana KodeitHoi rywm

A14. Jlotok ana cbopa KoHAeHcaTa

A15. TlogcTaBka and vawuek

A16. HpmkaTop ypoBHA BoAbl B NOAAOHe AnA copa Kanenb
A17. TlogpoH ansa cbopa kanenb

A18. Kanyuuatop (CbemHblit)

A19. PacnbinuTens napa (CbemHblit)
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A20. PykosTKa napa/ropaueil BoAbl

2.2 OnucaHue naHenu ynpasneHus

(ctp.3- B)

Konku umetom ecmpoerHble UHOUKAMOpbI, Komopble 20pAm

POBHBIM CBEMOM UAU Mu2atom. 3Hayexue UHOUKAmMopos npu-

800UMCA 8 CKOOKAX 8 MeKCMe ONUCAHUS.

B1. Bu3yanbHblilt uHamnkatop (cMm. «17. 3HaueHue (BETOBbIX
NHAMKATOPOB»)

B2. KHonka (D: BK/lOYEHMe WU BblKloueHre npubopa
(MHpukatop Muraet: npubop HarpeBaetcs; WHAMKaTOp

FOPUT POBHbIM CBETOM: ﬂpl/l60p r0TOB K I/I(I'IOJ'Ib30BaHVIIO)

B3. Knonka @/H 0Mo/1ackuBaHue Win yaaneHne Hakunu
(benbiii CBeTOBOA MHANKATOP POBHbBIM CBETOM: MPUOOP
BbIMOJTHAET OMONAckvBaHue; Genbiii 1 KpacHblit Murao-
lye nooyepeaHo CBETOBbIE MHAVKATOPbI: HeobXoAMMO

BbIMONHUTb yAaneHne HaKI/II'II/I)

B4. KHomka 4')7 nojayn napa AnA  MpUroTOBEHNA
HaNUTKOB Ha 0CHOBe MONOKa (TopALLMI POBHBIM (BETOM
UHANKaTOp: 0603Ha4aem, Ymo 8bIOPaHA GyHKYUA napa;
Mueawuli UHOUKAMOp: yKkasvleaem Ha HEOGXoOUMOCMb
nosepHymb pyKoAMKy napd; 3amyxarwul uHOUKamop

(fading): npubop Haepesaemcs)

BS. Khonka (& : npurotoBnexue 1 ManeHbKoii yawiki Kode
(PoBHbIil CBET MHANKATOPA: YKa3blBaeT Ha BblGOP AaHHOI

DYHKLMM)

B6. KHonka Q)Q): NpUroTOBAEHNE 2 ManeHbKIX vallek
kode (PoBHbIii (BET MHANMKATOPA: yKa3blBaeT Ha Bblbop

JaHHOI QYHKLMN)

B7. Kwonka W’ : npurotoBnenye 1 Gonbluoii vawku Kode
(PoBHbIi CBET MHANKATOPA: YKa3bIBAET Ha BbIOOP AaHHOIA

DYHKLMM)

D

KHonka iw:'; npuroToBneHre 2 GonbluMxX yaluek
kode (PoBHbIi (BET MHAMKATOpA: yKa3blBaeT Ha Bblbop
LaHHON QYHKLMM)

B9. KHonka LONG: npurotoBnexue 1 vawku Kode LONG
(PoBHbIii CBET MHANKATOPA: YKa3blBAET Ha BbIOOP AaHHOIA
dyHKLMN)

Pyuka Bbibopa: Bpaluaiite, uTobbl BbIGpaTh *enaemblil
BKyC Kode wnu  QyHKuMO  MpuUroToBneHUA w3

npenBapuTeNbHO MONIOTOr0 Kode.

B10.

2.3
(cTp.

Onucanue I'Ipl/lHaAl'IE)KHOCTeﬁ
3- ()
WupuKkaTopHas nonocka
MepHbli cTakaHumK Ans Kode
(pencTBO ANA yAANEHNA HaKuMy
OunbTp CMATYEHNA BOADI

Q.
G.
4.



2.4 3HaueHue (BETOBbIX NHANKATOPOB

A YKa3blBaeT Ha NoABMeHe aBapuitHoOro CUrHana
Ha naHeny ynpasnexna (cm. nap. «17. 3HaueHue
CBETOBbIX MHANKATOPOB»).

l::_:J VIHAuKaTop ropuT POBHO: 03HauaeT OTCYTCTBIE

KOHTeliHepa AnA KoQeliHoii rywy, Heo6xoaumo

YCTaHOBUTb €r0 Ha MecTo.

Muranwpit MHEMKaTOp: yKa3blBaeT Ha mne-

PEenoNHEHHOCTb KOHTeliHepa AnA KodeitHoil

ryLLM, HeOBXOLNUMO ero ONOPOKHUTD.

VIHAuKaTop roput poBHO: 03HauaeT OTCYTCTBIE

6auka ans Bogpbl.

Muratowpit MHAMKATOP: YKa3biBaeT Ha Hepo-

CTaToK BO/bI B Oake.

$

ECO YKa3biBaeT ~Ha  MOAKMIOYEHHbI  PeXUM
3KOHOMUM SHEPTIK.
3. MEPEQ BBOAOM B EWCTBUE MPUBOPA

Mpumeyanue.

Mpu6op npoLuen UcnbITaHUA ¢ MCNOAb30BaHKEM Kode Ha
NpeAnpUATUM-U3roToBUTENE, NO3TOMY HOPMaNbHbIM AB-
NeHreM MoryT 6bITb Cniefibl Kode B Kodemonke. Mpu 3Tom
rapaHTUpyeTCs, YT MaLLIHa HOBaA.

PekomeHpyeTcA Kak MOXHO ObicTpee OTperynupoBaTb
KeCTKOCTb BOAbI MyTeM BbIMOMHEHA NPOLeAypbl, onu-
CaHHoii B naparpade «15. Hactpoiika XecTKocTin BoAbI».
Boinonnute cnepylowme aeiicTana:

/13Bnekute 6auok Ana Bogbl (A9), HanonHuTe ero Ao oT-
meTku MAX cBexxeit Bogoii (puc. 1A), BcTaBbTe 6auok Ha

2. MNomectute nog KanyuuHatopom (A18) emKoCTb MuHu-
ManbHbIM 06bemom 100 mn (puc. 2).
3. MogkmounTe MaLLMHY K 3nekTpoceTu (puc. 3) nybeputecs

B TOM, UTO FNaBHblii BbIKNKuaTenb (A8), pacnonoxeHHbiii
33z npubopa, Haxart (puc. 4).
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5. TloepHute pykoatky napa (A20) B nonoxeHue | (puc.
6): npubop MojacT BOAY M3 KamyuuHatopa, a 3aTem
BBIKMIOYMTCA.

6. [lepeBenuTe pyuKky noaauu napa  nonoxexue 0.

Tenepb KohemaLLnHa rotoBa K 06bIYHOMY MCMONb30BAHMNIO.
lpumeyanue.

Mpy nepBoM BKJIH0YEHUN HEO6X0AUMO NpUrOTOBUTD 45
nopuyii Kode unm 4—5 nopuunii KanyunHo, uTo6bl 4OOUTH-
(A YLOBNETBOPUTENbHbIX Pe3yNbTaToB.

Y106bl HaCNaANTLCA ellie Gonee BKYCHbIM Kode, a Takxe
uyTo6bl JOOUTLCA HaUMyuLIMX pe3ynbraToB OT Mpubopa,
PEKOMEHZYeTCA YCTaHOBUTb QUILTP CMATYeHUA BOZbI
(C4), cnepya wHCTpyKUMAM 13 raBbl «8. Qunbtp Ana
CMArYeHna Bogbl». Ecnu B umetoLemca y Bac KodeitHom
aBTOMare HeT GUALTPa, ero MOXHO 3aKa3aTb B yNONHOMO-
YeHHbIX cepBUCHBIX LieHTpax De’Longhi.

4, BKNHOYEHWE MPUBOPA

lpumeyanue.

MNepes BkntoueHnem npubopa ybeauTecs B TOM, 4TO rMaB-
Hblil BblKNiouatenb (A8), KOTOpbIi pacnonoXeH c3aau,
Haxart (puc. 4).

Mpu Kax oM BKAOYEHM NpU6Op aBTOMATUYECKN BbINON-
HAET WAKN NpeABAPUTENbHOTO HarpeBa 1 ononackiBa-




HUA, KOTOPble HeNb3A npepbiBaTh. MalunHa byaeT rorosa

K NCMOMb30BaHMI0 TONBKO NMOC/E OKOHUAHWA STUX LIMKNOB.
OnacHocme ox0208!
Bo Bpems ononackmeaHua 3 HOCMKOB y3na nogaun kode (A12)
BbIXOAWT HeOONblLIOe KONMYECTBO ropAveil BOAbI, KoTopas
(TeKaeT B BaHHOUKY An cbopa kanenb (A17). Cnepwte 3a Tem,
yT06bl Ha BAC He nonanu 6pbI3rit BOAbI.
- [llna BKntoueHus  npubopa

Q) (B2 - puc. 7): kHonka muraer, noka npu6op Bbinon-
HAET HarpeB 11 aBTOMATUYECKOe OmoMackuBaHue (Takum
o6pasom npubop He Tonbko HarpeBaer 6oiinep, HO u
3anycKaeT ropAuyto Bojy BO BHYTPEHHIE KaHanbl ANA UX
Harpea).

HaXmute KHOMKY

Ecnn 3aropatotca Bce KHOMKH, YKa3biBas Ha BO3MOXHOCTb Bbl-
6opa nio6oii GyHKLuK, nprbop FocTur paboyeli Temnepatypbl.

5. BbIKJTHOYEHUE NPUBOPA

[Tpu KaXXAOM BbIKMIOUEHUN NPUBOP BbINONHAET aBTOMATMYE-
CKOE 0MOMacKNBaHWE, KOTOPOE HeMb3s MPEpbIBaTh.
OnacHocmb o0xo0208!

Bo Bpems ononackmBaHua U3 HOCMKOB y3na nogaun kode (A12)
BbIXOZUT HEMHOTO ropsYeil Bobl.

CnenwTe 3a Tem, YT06bI Ha BAC He Monany 6pbI3rit BOAbI.

Yto6bl BbIKNIOUUTL NPUOOP, HAXKMUTE KHOMKY U) (B2 - puc.
7). Mpnbop BbINONHAET ONMONACKIBAHME U 3aTeM BbIKJIOUAETCs
(peXxum oxunaanua).

Mpumeyanue.

Ecnu npubop He ncnonb3yetca NpofomKuTeNbHOE BpeMs, Ha-
KMITE TaKXKe rMaBHblii Bbiktouatenb (A8 - puc. 4).
BHumanue!

Bo m3b6exaHue nopexzeHnii npubopa HaXXmuTe MaBHblii
BbIK/H0YaTeNb B 103. 0 TONbKO MocNe BbIKoueH!a npubopa ¢

NOMOLLbI0 KHOMKI u) .

6. ABTOBbIKJIOYEHUE
ABTOMaTIYeCKOe BbIKMI0YEHe MOXHO 33AaTb TaK, uTo6bl Mpu-
6op otkntouanca yepes 15 wan 30 MunyT, 1, 2 unm 3 vaca.
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[InA HacTpOIiKI aBTOBLIKMIOYEHNA BLINONHUTE ClefylolLee:

1. Korpa npubop BbIKMIOYeH, HO C HaXaTbIM TN1aBHbIM Bbl-
kniouatenem (A8), HaxmmuTe KHOMKY i’i’ (B8) u
yIepxvBaiiTe ee HaXaToil, NOKa He 3aropATCA UHAMKATO-
pbl Ha NaHenu ynpasnexua

Haxumaitte kronky (&> (BS), noka He 3aropatca uHau-
KaTopbl BpeMeHu, Yepe3 Kotopoe npubop JomkeH aBTo-
MaTUYecky BbIKNIOUNTBCA:

15muHyt - ECO
30muHyt  ECO )

1vac ECO =) S
EO L) S A
Fol) S AL

Haxmute kronky W8> (B7) ana noaTBepxaeHna Bbi6o-
pa, MHANKATOPbI MOTACHYT.

2vaca
3vaca

7. 3KOHOMWA SHEPTUU

C noMoLLbH 3TOI GYHKLMN MOXHO MOAKMIOUNTL UAI OTKIHO-

YuTb pexum 3Heprocbepexkerna. MMopknoueHHaa dyHKumA

rapaHTUpyeT MeHblUMe SHepro3arpatbl, YT0 COOTBETCTBYET

TpeboBaHNAM LeiCTBYHLLNX eBPONEACKUX ANPEKTHB.

Pexum 3KoHOMUM 3Heprum nofknioueH, ecnu uHankatop ECO

ropwT.

1. Korza npubop BbIKMIOUEH, HO C HAXATbIM M1aBHbIM Bbl-
Kniouatenem (A8), HaXmuTe KHOMKY & (B4) u ynep-
KMBaiATe ee HaXaToiA, MoK He 3aropuTCA MHANKATOP eco
(puc. 8).

2. Y1obbl OTKMIOUMTb GYHKLMIO, HAXMUTE KHOMKY (& (BS):
NHANKATOP €CO HAYHET MUTaTb.

3. Y1o6bl BHOBb MOAKMIOUUTL QYHKLMIO, eLe pa3 HaXMU-
Te KHOMKYy (e MHAMKATOP €CO 3aropuTcA POBHbIM
(BETOM.

4. HaxmuTe KHOMKY W (87) s MOATBEPXAeHNA Bbl60-

pa, UHZUKATOP €CO NOTaCHeT.



Mpumeyanue:

B pexume 3koHOMUM SHEprui nepes NpUroToBNeHNeM nepBoii
YaLLKK Kode MOXKET MPOIATI HECKONbKO CEKYHA, TaK Kak npuoop
3aTpaumBaet 6osbLue BpeMeHM Ha NpefiBapUTeNbHbIi Harpes.

8. OWIbTP ANAa CMATYEHWA BOAbI

Hekotopble Mofenn OCHalieHbl GUABTPOM ANA CMATYEHUA

Bozibl (C4). Ecnu B npuobpeTterHoi BaMu Mopenu Takoii dunstp

OTCYTCTBYET, Mbl PeKOMEHZyeM NpuobpecTit ero B CepBUCHbIX

uenTpax De’Longhi.

Brumarue!

«  XpaHuTe B CyXoM 11 NPOXNaHOM MecTe, He noABepraiite
BO3/}eVCTBMIO CONHEYHDIX Nyyei.

« Heoctanaiite dunbTp B OTKPbITON ynakoBke.

« CHumuTe GuNbTp Nepes Hauanom npoLesypbl yaaneHusa
HaKUMY 13 MALUMHDI.

[Tpoueslypa npaBMAbHOrO MCNONb30BaHNA GUILTPa NPUBOANT-

A B MHCTPYKUMNAX Aanee.

8.1 YcraHoBKa punbrpa

1. [Doctanbte dunbtp (C4) u3 ynakoBkM.

2. TloBepHuTe AMCK C Kanegapem, utobbl 0ToOpasunuch
(nepyloLLme iBa MecALa UCMoNnb3oBaHuA (puc. 9).

2N

&

@

%D

Mpumeyanue.

Cpok peiictBUA ¢unbTpa cocTaBnAeT Ba MecAUa npu Hop-

ManbHOM 1cnonb3oBaHuK npubopa. Ecnm npubop npoctansaer

CYe YCTaHOBNEHHbIM B HeM QUIBTPOM, MaKCMMaNbHbIi CPOK

paBeH 3-M Hefienam.

3. Yrobbl akTMBUPOBATL YUALTP, HEOOXOAMMO 3anuTb BO-
ZLONPOBOAHYI0 BOZY B OTBEPCTME GUALTPA, Kak YKa3aHO
Ha PUCYHKe, NOKa BoAa He byzeT BbIXOAUTb U3 HOKOBbIX
0TBEPCTHIA B TeueHue 6onee oaHOI MUHYTbI (puc. 10).

4. JlocTaHbTe 6auok U3 MaLLMHbI M HanoAHUTe ero BOZON
(puc. 1A).

5. BcraBbre GuabTp B 630K € BOA0IA 1 NOAHOCTBI NOrpy3uTe
€ro B BOZY, HAKNOHAA C LiefbHo yAaneHna BO3AYLIHbIX ny-
3bipeii (puc. 11).

n 12

6. Bcrabre QunbTp B CneumanbHoe rHe3mo i Haxmute fo
ynopa (puc. 12).
7. 3akpoiite 6auok KpbILLKoii (puc. 13) u ycTaHoBUTE €ro Ha

MaLLUHY.
_—
_—
ER) '
p
13
8. [lomecTute nop KanyuuHatop eMKOCTb MUHMMANbHbIM
06bemom 500 mn.
9. [loBepHuTe pyKOATKY Napa B nonoxeHue | , 4tobbl nogath
ropayyio Bogy.

10. [laiite mawwuHe noaatb He MeHee 500 M ropayeil Boabl,
3aTem NpuBeAuTe PyKOATKY B nonoxeHue 0.

lpumeyanue.

MoxeT cnyunTbea, uTo 0AHOI NoAauN ropAYeli Bogbl He bynet

JLOCTaTOYHO ANA YCTaHOBKM GubTpa. Toraa BO Bpema yCTaHoB-

KM 3aropATCA UHAMKATOpbI:

e O A

B 370M Cyyae noBTOpUTE AEICTBUA MO YCTAHOBKE C NYHKTA 9.

Tenepb GunbTp paboTaert, u MOXHO UCNONb30BaTb Kodemaluy-

Hy fanee.

8.2 (HATMe M 3amMeHa punbTpa-ymaruuTens pna
BOAbI

Ecnn npownm Ba MecAwa ncnonb3oBaHuA (cM. KaneHgaaps),

unn npubop NpocTanBaet B TeueHue 3 Heflenb, HeobxoanMo

cHATb GunbTp (C4) u3 6auka (A9) v 3ameHUTb ero Ha HOBblii

MyTeM BbINONHEHUA OMepaLyy, OMUCaHHON B Mpeablayliem

naparpade.



9. TMPUTOTOBNIEHUE KOOE

9.1 Bbi6op BKyca Kode

[InA HacTpOIiKIN HYXHOTO BKYCa OTPErynupyiite pyKoATKy Bbl-
6opa Bkyca kode (B10). Yem bonblue oHa noBopaumBaeTca no
4acoBoit CTpenke, Tem Gonblue 6yZeT KOMYECTBO MONOTOrO
Kode B 3epHax 1, CNefoBaTeNbHO, TeM Kpenye GyAeT BKYC no-
NyueHHoro Kode.

Ecm pykoatka ctout B nonoxenun MIN, nonyuaetca oueHb
cnabwiii kode. Ecin pykoatka ctout B nonoxeHun MAX, nony-
YaeTca 0ueHb Kpenkuii Kode.

[

MIN

Mpumeyanue.

«  llpu nepBom MCMONb30BaHNI HEOOXOANUMO BbINONHUTD
HeCKONbKO MOMbITOK 1 MOAATb HECKONbKO Nopumii Kode,
yTo6bl ONpeaenuTL NPaBUALHOE NONOXKEHUE PYKOATKM.

+ He ycranaBnuBaiite pykoATKy cnuiwkom 6ausko K nono-
xeHuto MAX, nHaue nojayva 6yLeT CIMLIKOM MegneHHoi
(no kannAm), 0cobeHHO B Cllyyae NpUrOTOBAEHNA ABYX
yaluek Kode 0iHOBpeMEHHO.

9.2 Bbi6op KonuuecTBa Kode B yallKe
MalumHa 3anporpamMmmmpoBaHa Ha ¢abpuke ana aBToMaTiye-
CKOi Mofiaum CnieyloLLIX KonnyecTs Kode:

- ManeHbKas yaluka npu Haxatun kronku (& (BS) (40
mn);

- 6onbliad yaLKa Ny Haxatu kHonku > (B7) (X120
mn);

[

- [iBe ManeHbKie YallKu Mpu HaXaTuu KHOMKI ()

(B6);
=2
- ABe bonbLuye YaLlKy Npu HaxaTm KHonky - ggld (B8)

Ecnin Tpebyetca m3mMeHUTb KonuuectBo Kode (Kotopoe Ko-
demaluvHa aBTOMATUYeCKM MOAAET B YalLKy), BbIMOAHUTE
alepyloluee:

- HaXMuTe U YAepKUBaiiTe KHOMKY, KoTopylo Tpebyetca
U3MEHWTb, NMOKA He HAYHYT MUraTb KHOMKYM KONMYecTBa
Kode (ManeHbkas yaLika nm 60bLUad); MaLUMHA HAUHeT
nopiauy Kode; 0TnyCTiTe KHOMKY;

- KaK TObKO Kode B uallKe JOCTUTHET HYXHOTO YPOBHS,
elLie pa3 HaXXMITE Ty e KHOMKY ANA 3an0MUHaHUA HOBO-
10 KONINYECTBA.
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Tenepb, Npu HaXaTun TOil KHONMKK NPUOOP COXPaHWN HOBble
napameTpbl.

lpumeyanue.

MoXHO COXpaHUTb TONbKO KOMMYECTBO ANA OAHON MOPLMM.
[1BoiiHaA nopuma 06HOBNAETCA aBTOMATUYECKIA.

9.3 PerynupoBKa Kopemonku

Kodemonka n3HauanbHo He TpebyeT perynupoBoK, MocKonbky
OHa HaCTPOeHa WU3roToBUTENEM TaK, uToObI 0GecneunBaTh npa-
BUNbHYH Moauy Kode.

OnHako e mocie MPUTOTOBEHMA MePBbIX Yallek Kode
0TMEYAeTCA Mano HacbllyeHHad nojaya, OTCYTCTBUE MEHKM
nmbo CANLWIKOM MefneHHaA nojaya Kode (kannamu), cnegyet
OTKOPPEKTMPOBATb C MOMOLLbIO PerynAaTopa CTeneHb nomona
(A2 - puc. 14).

Mpumeyanue.

Pa3peLuaeTca noBopaunBaTh pyKOATKY ToNIbKO BO BpemsA pabo-
Tbl KOQEMONKH.

Ecnu Kode BbIXoauT mepneHHo unm
He BbIXOAUT BooOLLe, NOBepHUTE py-
KOATKY Ha OfAMH LLENYOK MO YacoBoiA
CTpenKe K Homepy 7.

Yrobbl Kode Bbixoaun Gonee Hachl-
LUeHHbIM 1 C JyyLUeli MeHKoi, no-
BepHITE PYKOATKY Ha OAVH LLENYOK NPOTUB YacoBOil CTPENKN
K Homepy 1 (He 6onee Yem Ha OfMH LLENYOK 33 pa3, MHaue koe
6yZeT BbIXOAUTb N0 Kannam).

Kenaemblil pe3ynbTar Takoil KOppeKTUPOBKM Bbl NOYYBCTBYyeTe
TONbKO MOCNe MPUrOTOBAEHMA 2 NOCNeAYIOLMX YalleK Kode.
Ecnn paxe nocne perynupoBKu Xenaemblii pesynbrat He fo-
CTUTHYT, Heo6XOAVMO NOBTOPUTL MPOLIEAYPY, NOBEPHYB PyKo-
ATKY eLLle Ha OfiH LLENYOK.

9.4 Hactpoiika Temnepatypbl
Mpyu He06X0AMMOCTY U3MEHeHNs TeMnepaTypbl BOAbI MoAauM
Kode BbINONHUTE CneaytoLLme feidCTBUA:
1. Korga npu6op BbIKMIOUEH, HO C HAXATbIM TM1aBHbIM Bbl-

kntouatenem (A8) (puc. 4), Haxmure kronky &> (B5) u



yLepuBaliTe ee HaXaToil, NOKa He 3aropATCA MHAMKATO-
pbl Ha Naxenu ynpasnexua (B).

2. Haxmute «kuonky & ana  Bbibopa  kenaemoit
Temneparypbi:

HU3KAA BbICOKAA
ol & A

3. Haxmure KHOI'IKyi) (B7) ana noarBepxaeHua Bbl6o-
pa, VIHAMKATOPbI NOTacHYT.

9.5 CoeTbl AnA nony4enHus bonee ropayero
Kode

[Ina nonyueHua bonee ropayero Kohe pekoMeHAyeTcA:

+  BbINOMHUTL OMONACKUBaHMe nepef Nofaueil Haxatuem
KHOMKI @/ | (B3): n3 y3na nogaum BbIXOAUT ropAyYas
B0/, KOTOPas HarpeBaeT BHYTPeHHIOK CUcTeMy Kodema-
LUHbI U enaeT Kode Gonee ropaunm;

+ HarpeTb YaLUKK ropayeil BoZoil (MCNONb30BaTb GYHKLMIO
ropaveil BoAbl);

+  3ajatb 6onee BbICOKYt0 Temnepatypy Kode (cm. nap. «9.4
Hactpoiika Temnepatypbi»).

9.6 [lpuroToBnenue kode n3 KodeiHbIX 3epeH
Brumanue!

He M(ﬂOﬂbSyﬂTe 3aCaxapeHHble unu KapamennnpoBaHHble
3€PHa, TaK KaK OHWU MOTYT NPUKNENTbCA K K0¢6MOJ'IKE nnospe-
AUTb ee.

1. 3acbinbTe KodeliHble 3epHa B CneLManbHblii KOHTeilHep
(A7 - puc. 15).

| 1/]

2. TlomecTuTe nog Hocukamu y3na nogaun kode (A12):
- 1 vawky, e Tpebyetca 1 nopuua kode (puc. 16);
- 2 yawku, ecn Tpebytotca 2 nopuun kode (puc. 17).

3. Onyctute y3en nogaun Takum 06pa3om, utobbl oH npu-
6nm3nnca K vallke Kak MoxHo 6onblue (puc. 18). Tak
MONYYUTCA NTyYLLIaA NeHKa.

4. HaxmuTe KHOMKY COOTBETCTBYIOLLErO TN Nojauu:

5. HauHetca npuroToBnenue, a Ha naHenu ynpasnexus (B)
0CTaHETCA FOpeTb UHANKATOP BbIOPAHHOI KHOMKN.

Mocne 3aBeplueHnA npowecca NPUroTOBAEHUA NpuGOp roToB

ANA fanbHeNLIero UCnoab3oBaHuA.

lpumeyanue.

B npouecce npurotoBneHna Kope nojauy MOXHO 0CTa-
HOBUTb B 11060 MOMEHT HaXKaTieM Ha OHY U3 TOPALLMX
KHOMOK nogauu.

« Ecnn nocne 3aBepluenna nogaum Bbl XoTUTe YBENUUUTL
KOMYeCTBO Koe B Yallke, AOCTATOMHO YAepXwBaTh
HaXaToil (B TeueHue 3 cekyHA) OfHY U3 KHOMOK nogaun
kode.

lpumeyanue.

Yto6bl nonyumntb bonee ropaumii Kode, 06paLLaThca Kk naparpa-

dy «9.5 CoeTbl AnA NoyyeHna bonee ropayero koden.

Brumanue!

« Ecm kode BbIXoAUT KanaAMM UAM CIMLIKOM XUAKWG
C HebOMbLLMM  KOANYECTBOM MEHKM, WIN  CULLKOM
XONOAHBIN, CM. pekoMeHAaumun B rnase «18. YcrpaHeHue
HeucnpasHoCTel».

B Bpema 3kcnnyataumum npubopa Ha naHenn ynpasnenus
MOrYT 3aropeTbcA MHANKaTOpbI. X 3HaueHue NpuBoANTCA
B rnaBe «17. 3HaueHue CBETOBbIX MHANKATOPOBY.



9.7 TpurotoBneHue kode U3 npefBapuTeNbHO
MonoToro Kode

Brumanue!

+ HuB Koem criyuae He 3acbinaiite KodeiiHble 3epHa B Bo-
POHKY ANA npefBaputensHo monotoro Kode (A6), 31o
MOXET NOBPEANTb KOGEMALLMHY.

+ Hukorpa He 3acbinaiite MonoTblit Kode B BbIKMIOUEHHDII
npubop Bo U3bexaHue ero nonagaHna BHyTpb MaLMHbI 1
3arpA3HEHNs ee BHYTPEHHEN YacTi. 3T0 MOXET NPUBECTI
K NoBpexaeHuio npubopa.

«  Hukorga He 3acbinaite 6onee 1
MepHoro ctakaHuuka (C2): 310
MOXET NPUBECTH K 3arps3HeHNio
BHYTPEeHHel yacTin npubopa uim
K 32COPEHII0 BOPOHKM.

Mpumeyanue.

Mpy ncnonb30BaHNM NPpeBapUTENbHO MONOTOT0 KOGe MOXKHO

MPUrOTOBHUT 33 Pa3 TONbKO OfHY YaLLIKy Kode.

1. Y6emutecb, utobbl npubop 6bin BKAKYEH.

2. TloepHute pykoATKy Bbl6opa BKyca kode (B10) npotus
YacoBoii CTPENKM /30 ynopa B nonoxeHue &— (puc. 19).

(=)
(=] (=]
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3. Y6enwTech B TOM, UTO BOPOHKA He 3aKynopeHa, 3aTem 3a-
CbinbTe OAHY MEPHYI0 JI0KKY NPeABapUTENbHO MOMOTOTO
kode (puc. 20).

4. TlomecTuTe OZHY YaLLKy MO HOCUKAMI y3na Nojaun Kode
(A12).

5. HaxmuTe KHOmKy nopaum 1 yawwku xenaemoro Bkyca (
P -B5unn W -B7).

6. HauHetca npuroToBneHue kode.

10. NPUTOTOBNEHUE KOOE LONG

Kode LONG MOXHO NpuroToBUTb Kak 13 KoeliHblX 3epeH, Tak 1
113 NpeBapUTeNbHO MONOTOTO Kode.

Cnepyiite yka3aHnAm 13 npefblayLLnx naparpados AnA noaro-
TOBKI MaLLUHbI 1 HaxmuTe KHonKy LONG (B9).

11. NPUTOTOBJIEHWUE KAMYYUHO

OnacHocme ox0208!

B npouecce AaHHoro npurotoBnexna BbIXOAMT nap. byabre

0CTOPOXHbI, YTOBBI HE NONYYNTb OXOrOB.

1. [ina kanyunHo npurotoBbTe Kode B 60MbLLION YalLKe.

2. Haneiite B eMKOCTb C pyuKoii, UT06bl He 06eubcs, Mo-
NOKO 13 pacyeta 0koso 100 rpamMMmoB Ha Kaxzylo yaLky
kanyuuHo. [pu Bbibope pa3mepa eMKOCTU CriefyeT yuu-
TbIBaTb, YT0 06EM MONOKa yBeNMUNTCA B 2-3 pasa.

Mpumeyanue.

Yro6bI nontyunThb Gonee rycTyio v MbiLLHYH NeHy, UCnonb-
3yiiTe 06e3KUpeHHOe UM YACTUYHO 06e3KIUPEHHOe MO-
NOKO NPOXNajHoil Temnepatypbl (npubansutenbko 5° C).
[InA nonyyeHna NbILUHOI MONOYHOI NeHbl U NeHbl 6e3
GonbLumx My3bipeii BCerAa oumLLaiiTe KanyynHatop Kak
onucaHo B naparpade «11.1 Yuctka kanyuunatopa nocne
UCNoNb30BaHNA.

3. HaxmuTe KHonKy {'5 (B4): 3atyxaiowas nogcsetka

(fading) KHonKy yKa3biBaeT, uTo NprGOp HarpeBaeTcA.

Onycrute kanyuuHatop (A18) B eMKOCTb € MOSIOKOM.

5. Yepe3 HeckonbKo cekyHA, Kora MHANKaTop d_'&w Muraer,
noBepHuTe pykoATKy napa (A20) B nonoxerue | (puc. 6).
13 KanyunHaTopa HauHeTcA Nofaya napa, KoTopblii BCne-
HIBAET MOMOKO 11 yBENMUNBAET ero 06bem.

6. [lna nonyueHua ewje Gonee Kpenkoil NeHKN MeANeHHO
NoBOPauMBaiiTe KOHTE/iHEp C MONOKOM B HanpaBneHuu
CHu3y BBepx. (He peKomeHayeTcA NpeBbILLaTh 3 MUHYTHI
HenpepbIBHOIA MoAauM Napa).

7. Korpa neHka HyxHoro o6bema nonyyeHa, 0CTaHoBUTe No-
Jiauy napa nyTem NOBOPOTa PyKOATKM Napa B NONOXeHMe
0.

Onacrocme ox0208!

Map cnenyeT oTKK0YaTb A0 U3BNEYEHNA EMKOCTU C MOIOYHOIA

NeHoil BO U36exaHie 0X0roB 0T 6pbI3r KMNALLEro Monoka.

8. B paHee npuroToBneHHbIii Kode 106aBbTe BCneHeHHoe
MonoKo. [lobaBbTe caxap no BKyCy u, N0 XenaHuto, no-
CbiNbTe MeHy HeOONMbLIMM KONMYECTBOM  LLIOKOMAZHOIA
KPOLLIKW — KamyuuHO roToB.

HaxmuTe niobyto KHONKy AnA BbIXOAA U3 GYHKLMM Napa.

b

11.1 Yucrka KanyuuHatopa nocne
UCNonb3oBaHNA

Bo u3bexaHne ckonneHuit 0CTaTKOB MOJIOKA UK 3aKynopku

HeobxoaUMo oumiLath KanyuuHatop (A18) Bcakwil pa3 nocie

ncnonb3oBaHuA.

Onacrocme ox0208!

Bo BpeMA YMCTKK U3 KanyulHaTopa BbIXOAUT He6onbLLIoe Ko-

NINYecTBo ropﬂqeﬁ BoAbl. (negute 3a Tem, uTo6bl Ha Bac He

nonann 6pr3|‘!/| BOJibl.



1. (neiite HeMHOrO BOAbl B TeUeHue HECKOMbKUX CeKyHA
nyTem noBopoTa pykoATku napa (A20) B nonoxeHue I.
3aTem BepHUTe PyKOATKY napa B nonoxexue 0, utobbl
0CTaHOBUTb NOZauy ropAYeil Boabl.

MonoxauTe HECKONbKO MUHYT, MOKa KanyuimHaTop He 0CTbl-
Her. [ToBepHUTE NPOTVB YaCOBOI CTPENKY 1 NOTAHUTE Kany-
YnMHaTOp BHU3 ANA CHATUA (puc. 21).

MoTaHuTe BHU3 dopcyHky (puc. 22).

Y6enutech, UTo yKazaHHble CTPENKoil Ha puc. 23 oTeep-
CTINA He 3aKynopeHbl. [pn He0OX0AMMOCTY 0UMCTTE KX C
nomoLLbko bynasku.

7 Y

o3

23

BcTabTe GopCyHKY Ha MeCTo, OBEPHUTE KOMbLIO BHY3 1
BCTaBbTE KanyuuHatop B GopcyHKy (puc. 24). Mosephute
€ro Mo YacoBoii CTPeNKe U MPOTONKHUTE €ro BBEpX A0
LenyKa.

12. NPUTOTOBJIEHWUE FTOPAYEN BOABI

OnacrHocme o0x0208!

He octaBnsiite npubop 6e3 NpucmoTpa, Koraa oH BbINOMHAET
nogayy ropayeii Bogbl. Tpybka kanyunHatopa (A18) Harpesa-
€TCA BO BpeMs paboTbl, No3ToMy crieayeT 6paTb ero TosbKo 3a

PYKOATKY.

1. MocTaBbTe eMKOCTb MOZ KanyunHaTop (Kak MOXHO bnixe
B0 36exaHue bpbi3r).

2. TloepHuTe pykoaTky napa (A20) B nonoxxeHue |: HauHetca
nopava.

3. OcraHoBuTe Mopauy myTem nepeBofa pyyKu napa B nosno-
xeHue 0.
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lpumeyarue.

[Tpu NOAKNIOYEHHOM peXxiMe «IKOHOMUSA SHEprum» Ana no-
J1auy ropayeii Bofibl MOXeT NoTPe60BaTbCA HECKONbKO CEeKYHA
0XKIAAHMA.

13. OYUCTKA

13.1 Ouucrka kodpemalunHbl

Mepuopnyeckoii 0YMCTKe MNoAAexXat Clefyllye yacTi

npubopa:

- BHYTPeHHAA C(UCTeMa MaLLMHbI;

- KoHTeliHep ana KodeliHoii rywm (A13);

- BaHHouKa ana cbopa Kanenb (A17) u nogaoH ans cbopa
KoHpeHcata (A14);

- 6avok ana Bogbl (A9);

- Hocvku y3na nogaun kode (A12);

- kanyumHatop (A18) (cm. nmaparpad «11.1
KanyuuHaTopa noce UCnoNb3oBaHusA»);

- BOPOHKA [/ 3aCbInKu MonoToro kode (A6);

- 3aBapouHblit 6ok (A11), AOCTyNeH ToNbKO NOCe OTKPbI-
na cnyxebHoil ABepup! (A10);

- KOHTponbHaA natenb (A1).

Brumanue!

« He wncnonb3yiite Ana ouncTkn KodemalumHbl pacTBo-
putenu, abpasuBHble MowLMe CpeacTBa WM CMPT.
(ynepagTomatbl De’Longhi He TpebytoT mcnonb3oBanua
XUMUYeCKUX [06aBOK ANA 0YMCTKU. PekoMeHZ0BaHHbIN
komnaxueli De'longhi pactBop AnA ynaneHua Hakunu
MPUrOTOBNEH Ha OCHOBE HAaTYpabHbIX KOMMOHEHTOB I
ABNAETCA NONHOCTbIO OMOpa3naraemMbiMm.

« KomnoHeHTbl npubopa He npefHasHaueHbl AnA MOIAKM B
MOCYAOMOEUHOI MaLLUHE.

« He wcnonb3yiite MeTannuyeckue npeametsl AnA yaa-
NEHNA HaKUMU UAW OTNOXEHNIA Kode, MOCKONbKY OHM
MOryT nouapanarb MeTanuyeckine Win niacTmMaccoble
MOBEPXHOCTU.

Yncrka

13.2 OuncTKa BHYTPeHHEli (UCTeMbI MaLLIMHbI

B cnyuae npoctoa Gonee 3-4 pHeil cTporo pekomeHayet-
(A nepes Hayanom WUCNONb30BaHWA BKMOUNATL MaLLUHY W
BbIMOJIHUTD:

«  2/3 ononackMBaHUA HAXaTEM KHOMKI @/ | (B3);

«  Tofauy ropAveil BOAbI B TeUeHUe HECKONbKIUX CeKyHZ Mo-
BOPOTOM PYKOATKY ropayeii Bogbl/napa (A20) B nonoxe-
Huel.

Mpumeyanue.

EctecTBeHHO, UTO NOCNE BbINONHEHUA AHHOI OUNCTKY OCTaeT-

(A BOZA B KOHTeiiHepe And KodeitHoi rywm (A13).



13.3 Yucrka KoHTeiiHepa Ans KodenHoii rywm

Korna whaukatop () Muraer, Heo6xomuMo ONOPOXHMTL W

OYNCTUTb KOHTeiiHep AnA KodeitHoil ryww (A13). Moka Koh-

TeiiHep He 6YA€T ouMLLeH, HAVKATOP NPOLOMKAET MUTaTh, a

npu6op He CMOXET MPUTOTOBMTD Kode.

Yt06bI BBINONHUTL OUNCTKY (HA BKAKOUEHHOM npubope):

« 3Bnekute BaHHOuKy ana cbopa kanenb (A17 - puc. 25),
OMOPOXHNTE 11 0UNCTHTE ee.

+ OnopoxHuTe 1 TLATENbHO OUNCTUTE KOHTEIHEp ANA KO-
deiiHoii ryLum, ybeamBLUMCH B TOM, UTO OCTATKN KodeitHoi
TyLLM He 0CTanuCh Ha AHe.

- [lpoBepbTe Takxe NoAA0H ANA cbopa KOHAEHCaTa KpacHo-
ro uBeta (A14) 1 onopoxHuTe ero Npu HeobXoAMMOCTH.

BHumanue!

[Tpu n3BneyeHun noaaoHa ans cbopa kanenb 06a3aTenbHo

0MOPOXHAIATE 11 KOHTeliHep ANA KodeiiHON ryLy, Aaxe e OH

MOYTY HE 3aMOJTHEH.

Ecnu He BbINONHATDL Takylo onepauyio, To NpU NoCAeAyloLMX

NpUrOTOBNEHNAX Koe KOHTeliHep ANA Tyl nepenosiHuTCA,

4TO NPUBE/ET K 3aCOPEHMI0 KOPeMaLLNHI.

13.4 Ouuctka BaHHOUKM ANA c6opa Kanenb U

noaaoHa c6opa KoHAeHcaTa

BHumanue!

Ecnu nepuopnuecku He ounwatb BaHHOUKY And cbopa Kanenb,

B0/} MOXET NEePENuUTbCA Yepes Kpail 1 NPOCoYUTHCA BOBHYTPb

WIN BLINUTBCA U3 NPUBOpa. IT0 MOXKET NPUBECTY K MOBPEXfie-

HU0 npubopa, 0MOpPHOIA NOBEPXHOCTU WA OKpYXaloLLeid ero

obnactu.

BaHHouka ana cbopa Kanenb CHabeHa WHAMKATOPOM-MO-

nnaskom (A16) (kpacHoro LBeTa) ypoBHs Bogbl (puc. 26). [lo

TOr0, Kak Takoil MHAMKATOP BbIAZET 3a npefenbl NOACTaBKM

ana vawek (A15), Heobxoaumo 0cB0BOAUTL BaHHOUKY 1 0UM-

CTUTb ee.

[Inq n3Bneyenms noaaoHa cbopa kanenb:

1. U3Bnekute nogaoH ana cbopa Kanesb 11 KOHTeiiHep Ans
kodeitHoi rywm (A13 — puc. 25).

2. OnopoxHuTe BaHHOUKY AnA cbopa Kanenb W KOHTeliHep
ANA ryLU U BbIMOIATE UX.

3. [poBepbTe NOAAOH ANA KOHAEHCATa U1 OMOPOXHUTE €ro
npy HeobXoAUMOCTH.

4. YcTaHOBUTE Ha MeCTo BaHHOUKY AnA cbopa kanenb Bme-
(Te C KOHTeiiHepoM AN KOGeiHoli rywyy.

13.5 YuctKa BHYyTpeHHei YacTh MallHbI
Onacxocme 3neKkmpuyeckux paspsados!

Mepex BbimoMHeHWeM oGO  onepauuu Mo OUMCTKe
BHYTPEHHVX UacTeil MaLLMHbI HE0OXOAUMO OTKMKUUTL NPUBOP
(cm. taBy «5. BbikntoueHre npubopa») u BbIHYTb BUKY U3
3NeKTpUYecKoil po3eTku. Hu B Koem cryuae He onyckaiite npu-
6op B BoOZY.

1. Tlepuopmnuecky (npumepHo pa3 B MecAL) npoBepsiiTe uu-
CTOTY MALLWHBI M3HYTPYU (ANA 3TOTO JOCTATOYHO BbIHYTH
BaHHOUKY AnA cbopa kanenb A17). lpu HeobxoanumocTn
yaanute KodeiiHble OTNOXeHUA ry6Koil.

2. Bce octatku y6epute nbinecocom (puc. 27).

13.6 Ouucrka 6auka ansa Bogbl

Mepuoamnueckn (npubnusuTenbHo pas B MecAw) ouuiaiite
6auok Ana Boabl (A9) BnaxkHoi TpANKOIA C HebONbLUNMM KO-
4eCTBOM MATKOTO MOIOLLIEr0 CPeACTBA.



13.7 OuucTKa HOCUKOB y3/a Nofaum Kope

1. Ouuctute Hocukm y3na nopaum kode (A12) ry6koit unm
TpAnKoit (puc. 28A).

llpoBepsiite, uTo6bI OTBEpCTMA y3na nopjaun Kode He
6binn 3akynopeHbl. Mpu HeobxoauMocTn yaanute Kodeii-
Hble 0T/I0XeHNA 3y60uncTKoit (puc. 28B).

13.8 Ouucrka BOPOHKM ANA 3aCbINKM

npepABapuUTeNbHO MONOTOr0 Kode
Mepuognueckn (npubnu3uTenbHO pa3 B MecAL) npoBepsiite,
yT06bl BOPOHKA AN1A 3aCbINKY NPeABAPUTENbHO MOJIOTOO Kode
(A6) He 3akynopuanacb. [py HeobXxoAUMOCTY yAaNUTE Kodeii-
Hble 0TIIOXKEHNA.

13.9 Ouucrka 3aBapouHoOro ysna

Heobxoanmo ounwatb 3aBapoublii y3en (A11) He pexe pasa

B MecAl.

Brumanue!

Henb34 BblHUMaTH 3aBap0'-|HbIl7I y3en, korga I'IpVIﬁOp BKJIHOYEH.

1. Y6eautecb B TOM, uTO MpU6GOP MPaBUABLHO BbIMOMHUN
npouenypy OTKMYeHMA (cM. maBy «5. Bbikniouenue
npubopa»).

2. U3nekute 6auok ana Bodbl (A9).

3. Otkpoiite aBepuy 3aBapouHoro y3na (A10 — puc. 29),
4TO HaXOANTCA C6OKY CMpaBa.

4. HaxmuTe BOBHYTPb ABE LiBETHbIE KHOMKI OTCORANHEHNUA U

OZHOBPEMEHHO NOTAHUTE 3aBaPOYHbIIl ONIOK HapyXy (puc.
30).
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Bxumanue!
OYWILAMTE 3ABAPOYHBIM Y3EN BE3 MCMONb30BAHNA
MOLLX CPEACTB, YTOBbI HE MOBPEAWTD EFO.

5. OnycTtute nMpMMepHO Ha 5 MUMHYT 3aBapouHblii y3en B
BOAY, 3aTeM NPOMONOLLATE €ro M0j KPaHOM.

6. Quuctie onopy 3aBapoyYHOro y3Ma 0T BOIMOXHbIX 0CTaT-
KoB Kode.

7. Tlocne ouncTKN BepHUTE Ha MeCTO 3aBapOuHbIil y3en,
BCTaBMB ero B onopy. Motom HaxmuTe Ha PUSH go weny-
ka 6110KMPOBK.

lpumeyanue.

Ecnn 3aBapouHblil y3en BCTaBNAETCA C TPYAOM, HeobXopMMo
(nepen ycTaHOBKO/ Ha MeCTo) MPUAATL eMy HYXHbIil pa3mep,
HaXaB Ha ABa pbluara (puc. 31).

32

8. Mocne BBOAA y3na ybeautech B TOM, UTO ABe LIBETHbIE KHON-
Ku BbILLAW Hapyxy (puc. 32).
9. 3akpoiiTe ABepLY 3aBapOYHOr0 y3na.



10. YcTaHoBWTe Ha MeCTo 6auok ONA BOAbI.

14. YOAJIEHUE HAKNITU

BHumanue!

[lepen npumeHeHuem npouutaiite WHCTPYKUMM W 3TU-
KeTKy CpeAcTBa ANA YAANeHUA HAKWMN Ha YMakoBKe
(pepcTBa.

PekomenpyeTca ncnonb3oBaTb ToNbKO CPeACTBO ANA yAa-
nenua Hakuni komnaxum De’Longhi. Acnonb3oBakne He-
MOAXOAALLVMX CPEACTB, A TaKXke HeperynapHoe yAaneHue
HaKUMM MOTYT BbI3BaTb HEUCNPABHOCTH, HA KOTOPbIe He
PacnpoCTPaHAETCA rapaHTUA NPOU3BOANTENS.

CpencTBO ANA yAANEHNA HAaKUNY MOXeT NOBPeAUTb Xpyn-
Kue noepxHocTu. Ecin cpepcTBO Ciyyaitio nponuTo, He-
MEZIeHHO BbICYLLKTE ero.

[ina ynaneHua Hakunu

CpenctBo | Cpenctso ana ynaneHua Hakunu De’Longhi
A n oA

yaaneHnna

Hakunu

EmMKocTb PekomeH0BaHHbIN 06bem: 1,8 1

Bpems ~45 MuH

Ynanenue Hakunu U3 npubopa cnesiyeT BbINOMHATH, KOrAa Ha
naenv ynpasnenus (B) muraeT kHonka @/H (B3).

Bkntoune KodemalunHy n foxantech, Koraa oHa byaer
TOTOBA K MCMOb30BaHMIO.

OnopoxHute BaHHouKy AnA cbopa kanenb (A17) u Koh-
TeiiHep AnA rywm (A13), BCTaBbTe UX Ha MALLHY.
MTonHocTblo cneiie Bogy U3 6auka Ana Bogbl (A9) 1 cHu-
MUTE, eCNI1 MMeeTCA, GUAbTP ANnA cmaryenmnsa Bogpl ((4).
3aneiite B 620K 1A BOAbI CPEACTBO ANA YAANEHNA HAKM-
nu (C3) po yposHa A (cootBeTcTBYyeT ynakoske B 100 mn),
0003HaueHHOro Ha BHyTpeHHeil yactu 6aka (puc. 33),
3atem J06aBbTe OANH IUTP BOAbI A0 YpoBHA B (puc. 34),
YCTAHOBUTE B MALLHY Ha MECTO 630K /1A BOADI.

Mlon kanyuuHatopom (A18) u nop y3nom nogaun Kode
(A12) nomecTuTe eMKOCTb MUHUMANbHBIM 06bemom 1,8
nuTpoB (puc. 35).
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Nloxautech, Koraa MHAMKATOpbI Nogaun kode 3aropatca
POBHbIM CBETOM.

Haxmute KHOMKy @/ | (B3) u ynepxuBaiite Haxa-
TO/l B TeueHue 5 cekyHn (puc. 36) AnA noaTBEpPXKAeHNA
3a/MBKM pacTBOpa M 3anycka yAaneHus Hakunu.
I\HpuKaTop KHOMKW ByneT ropeTb POBHbIM CBETOM, UTO
03HayaeT 3aMycK Nporpammbl yAaNeHUA HaKuMu.
Vnankatop d}; (B4) muraer, uTo yKa3blBaeT Ha HeobXo-
ANMOCTb MOBEPHY T PYKOATKY ropAyeil Bogbl/napa (A20)
B nonoxerue |.

Brumanue! OnacHocme ownapuganus!

113 KanyunHatopa 1 U3 y3na nopaum Kode BbIXOAUT ropAvas
Bofa ¢ kucnotoit. (neaute 3a Tem, yTo6bl Ha Bac He monan
TaKoil pacTBop.

9.

Mocne noBopoTa PYKOATKI B MOJIOXKEHUE | 3anyckaeTca
nporpamma yaaneHua Hakunu, a pactBop Ana yaanenua
HaKu1NU BbIXOAUT Kak U3 KanyuiHaTopa, Tak 1 U3 y3na no-
naun K0¢e. ABTOMaTHYeCKN BbINOAHAETCA pAag ononacku-
BaHWil B YCTaHOBNEHHbIE NPOMEXYTKHU, yT06bI YAanuTb
0CTaTKM OTNOXEHNIA WU3HYTPU MaLLUHBbI.



Yepe3 25 MuHyT npubop NpepBeT yaaneHue Hakunm, Ha naxe-
T HAUHET MUTaTb WHAMKaTop & 5 MoBepHuTe PYKOATKY

ropAveii Boabl/napa B nonoxeue 0.

10. Tenepb npubop rotos K NpoLieccy ononackMBaHua caexeit
BoAoi. (neifTe eMKOCTb, CMONb30BaHHYK AnA cbopa
pacTBopa ANA yAANEHUA Hakun 1 U3BnekwTe 6ayok ana
BO/bI, CNIeiiTe ero, ONOAOCHUTE NPOTOUHOI BOAOIA, Hanon-
HuTe uuctoi Bopoii o otmetku MAX (puc. 37) n yctaHo-

BUTE Ha MaLLKHY. iHanKaTop dﬁ, Muraer.

11. Tlog kanyynHaTopom 1 y3nom nogauu kode (puc. 35) no-
MecTuTe NyCTyo emMKocTb And cbopa pacTopa AnA yaane-
HUA HaKunK.

12. ToBepHUTe PyKOATKY ropAYeil BoAbl/Napa B nonoxetue |
ANA Hayana ononackmeanus. Bosa HauHeT BbIXOAUTb CHa-
yana u3 KanyuuHatopa, a 3aTem U3 y3na noaauv Koge.

13. Korpa 6auok Ana Bo#bl MyCT, HA NaHeAW HaYHYT MUraTh
NHANKATOPbI MOBEPHUTE PYKOATKY ropAveil
BOAibl/Napa B nonoxeue 0.

14. Cneifte eMKoCTb AnA c6opa BOAbI ONONACKUBAHNA U 13-
BnekuTe 6auoKk AnA BoAbl. YcTaHoBUTe, e paHee Gbin
CHAT, QUALTP CMATYEHNA BOZDI, 3aN0NTHUTe 6auoK YNCTOil
Bopoit fo otmetku MAX (puc. 37) n ycTaHoBuTe ero Ha

MatLuHy. MHaukatop cﬂb MUraer.

15. TMomecTute nof Kany4uHaTopoM emMKOCTb, YTO MCMONb30-
Banacb AnA cbopa BoAbl 0MONACKNBAHMA.

16. ToBepHUTe pYKOATKY ropaueii BoAbl/mapa B MOROXe-
Hue I npubop BepHETCA K OMonackuBaHuio TONbKO W3
KanyyuHatopa.

17. BKoHLe Ha naHenu ynpaenexua yaet MuraTb MHAMKaTOp
&: MoBepHHUTe PyKOATKY ropAYeil Bofbl/nopa B noso-
xenue 0.

18. [loneiite B 6auok unctyto Boay o oTMeTkin MAX 1 ycTaHo-
BUTE €ro B MALLUHY.

Onepauya o yAaneHuto Hakuny 3aBeplueHa.

m Mpumeyanue.

Ecnn umkn ynaneHua Hakunu 3aBepLuMiCcs HenpaBuIbHO
(Hanpumep, U3-3a OTCYTCTBUA NOAAYN INEKTPOIHEPTIM),
PEKOMEHZYETCA MOBTOPHTb LKA,

« EctectBeHHo, uTo Mmocne 3aBeplueHna LAKNA YAaneHus
HaKWNI 0CTAeTCA BOAA B KOHTeliHepe AnA KodelHoii rywm
(A13).

15. HACTPOVKA YXECTKOCTU BOAbl

Ynanenue Hakinu HeobXxoAMMO Mocse onpedeneHHoro nepuo-
J1a paboTbl, NPOAOMKUTENBHOCTD KOTOPOTO 3aBUCUT OT 33/jaH-
HOI XKECTKOCTM BOZbI.

Mpubop umeet dabpuuHble HacTpoiikn Ha 4-ii ypoBeHb
KECTKOCTV BOAbl. [0 XenaHnio MOXHO 3anporpammupoBarh
npubop Ha 0CHOBAHMN (aKTMYECKOI XKeCTKOCTU BOAbl B pas-
HbIX pernoHax. Takum 06pa3om yBenuumBaeTca HTepBan npo-
BeZeHA ONepavLmi o yLaneHuo Hakunu.

15.1 U3mepeHue xecTKOCTH BOAbI

1. CHumMTe ynakoBKy C nHANKaTopHoii nonocky (C1) u3 kom-
nnekta nocragku TOTAL HARDNESS TEST, K Heit npunara-
H0TCA MHCTPYKLMI HA QHTTIACKOM A3bIKe.

2. TlonHocTbio norpy3uTe NONOCKY B CTakaH BOAbI Ha OfHY
CeKYHTY.

3. [loctaHbTe nonocky u3 Bofbl 1 oTpAxHuTe ee. Mpnbnusu-
TeNbHO yepe3 MUHYTY nosBATCA 1, 2, 3 win 4 KpacHbIx
KBafipaTyKa B 3aBUCMMOCTI OT XeCTKOCTU Bozbl. Kaxblii
KBaZpaTK COOTBETCTBYET OAHOMY YPOBHIO.

3enenplil  Kpachplin

Yposetb I [T
3enenbiii  Kpacublii
YpoBeHb [ I
3enenblii  Kpacubiii
YpoBeHb
KpacHblii
T — | | |

15.2 HacTpoiika XecTKoCTM Bofbl

1. yﬁenMTer, YTO MalUWHa BbIKNKYeHa (HO NoJAKNYeHa K
JNIEKTPOCETH, a [NaBHbIii BbIKNKOYATENb (A8) CTOUT B NO-
noxenuu ).

2. Haxmute KHonky @/ || (B3) v ypepxuBaiiTe ee Haxa-
T0il B TeueHue 6 cekyHa. MHaukaTopbl ECO lzz) £ A\
3aropATCA 0AHOBPEMEHHO.

3. Haxmute knonky & (BS), utobbi 3apaTh dakTude-
CKYH0 XKeCTKOCTb BOZbI (ypoBeHb onpezeneH MHANKaTop-
HOIA MONOCKOIA).



YpoBeHb  YpoBeHb
1 2

Eco e

4. Haxmute kronky W8> (B7) mna NOATBEPXAeHUA Bec
Yy

BblbOpa.

YpoBeHb  YpoBeHb 16. TEXHUMECKWE JAHHbBIE
3 4 HanpAKeHN . ....cvvvenecreernene 220-240 B~ 50/60 Iy makc. 10 A
Mowroctb 1450 Br
JlaBnexne 1,5mMa (15 6ap)
o@ A_‘ EmKocTb 6auka ana Bogbl 1,8n
Pasmepbi LxPxH 240x430x350 Mm
[JlnuHa Wwhypa nuTaxua 1150 mm
8,9 kr
MakKc. eMKOCTb KOHTEAHEPA AN 3EPH w..cvvvrvereerserrrennee 2501

Tenepb KOQeMalUMHA HACTPOEHAa HAa HOBble MapaMeTpbl

PKECTKOCTU BOAbI.

17. 3HAYEHWE CBETOBbIX UHAWKATOPOB

WHAUKATOP BO3MOXXHAA MPUYUHA PELIEHWE
i HenoctatouHo Boabl B 6auke (A9) | 3anonHute 6ayok BOZOI WM MpPaBUIbHO
0 YCTaHOBUTE €ro, HaxaB A0 ynopa, moka He
Y YCIbILLNTE LWENYoK.
MWTAET
HenpaBunbHo yctaHoBneH 6auok | MpasunbHo BCTaBbTe 6auoK, Haxas A0 ynopa.
< (A9).
L KonTeliHep ana kodeitHoli rywn | OnopoxkHuTe KoHTeliHep Ana KodeilHoi rywm
@ (A13) nepenonte. 11 BaHHOUKY AinA cbopa kanenb (A17), ounctute
PR X 1 yCTaHoBWTe Ha MecTo. BaxHo! Bo Bpems
. U3BNeyeHna MoAsoHa AanA cbopa Kanmenb
MWTAET 0043aTeNIbHO OMOPOXHAITE KOHTeilHep AN
KoeiiHol rywm, Aaxe eCiv OH He MOMOH.
Ecnn He BbINONHATL Takyk omepauuio, TO
npu- nocneaylownx NpUroToBReHnax Kode
KOHTeliHep ANA TyWM NepenofiHuTCA, uTo
NpyUBELET K 3aC0peHUto KodemalLnHbl.
Mocne  ounctkm  He  6bin | CHUMMTE BaHHOUKY AnA cbopa Kanenb (A17) n
) YCTAHOBMEH  KOHTeilHep A | YCTaHOBUTE KOHTENHep ANA KoGeiHol rywyu.
KodeiHoi rywm (A13).
L bbina  BbibpaHa  QyHKUMA | 3acbinbTe NpeaBapUTENbHO MONOTBIN Kode B
@J A «NpedBapuT. MONOTHIA  Kode», | BOPOHKY UM OTMEHMTE GYHKLMIO.
R HO B BOPOHKY He Obin 3achinaH
monoTblil kode (A6).
MWTAET
S
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WHANKATOP

BO3MOXHAA MPUYUHA

PELUEHUE

e A

MUTAET

(nuwkom menkuii nomon, kode
BbIXOAUT ~ME[NIEHHO WU  He
BbIXOAUT BOOOLLIE.

MosTopute nogauy kode u MOBepHUTE
PYKOATKY ~perynupoBKv CTeneHn nomona
(A2 - puc. 14) Ha ofHO AeneHue B CTOPOHY
undpbl 7 Mo 4acoBOil CTpenke, KOrga
Kodemonka HaxoauTca B pabote. Ecnm nocne
MpUroToBAeHNa 2 yalek nogava byset no-
npexHemy CIMWKOM cnaboid, nosTopuTe
perynupoBKy, MOBOpaunMBas pyuyky elle Ha
OfiHO ZeneHue (cm. map. «9.3 PerynupoBka
Kodpemonku»). Ecnu npobnema coxpansetcs,
MoBepHIUTe PYKOATKY Napa B nonoxeue |
1 CneiiTe HebobLUOe KONMYECTBO BOAbI U3
KanyunHatopa (A18).

Ecnn umeetca GuabTp cmaryenma
Bogbl  (C4),  obpasoBaHue
BO3/YLUHOTO My3blpA B CUCTeMe
MOXeT 6710K1pOBaTb MoAaYY.

Mognaiite HeMHOro BOAbI MOBOPOTOM PYKOATKM
napa (A20) B no3. I, noka cTpya He cTaHet
PaBHOMeEpHOIA.

)/

KPACHDI/ 11 BENbIA MUTAIOT

Ty
BN

YKa3blBaeT, uT0  HeobxoaMmo
YOanuTb HakUMb 13 MaLLUHbI.

Heo6x0anMmo Kak MOXHO ObICTpee BbINONHUTL
nporpammy no yAaneHuio Hakumiu, ONMCaHHyio
B M. «14. YnaneHue Hakunm»

MOOYEPEAHO
bbino ucnonb3oBaHo cmwKom | Bbibepute  meHee  Kpenkuii  BKYC  wam
L“'_“J A . bonbLLoe KonnyecTo Kode. YMeHbLUMTE  KOMMYECTBO  MPefBapuUTenbHo
RPN R MOI0TOro Kode 1 BHOBb NOBTOPMTE N0AAYY.
MUTAET
3aKoHuNnCA Kode B 3epHax. Hanonnute KouTeiinep ana 3epet (A7).
= CAT 3acopeHa BOPOHKA Ana | OnopoXHuTe BOPOHKY € MOMOLLbIO HOXa, KaK
. . 4
' npeBapuTenbHo MonoToro kode | onucaHo B nap. «13.8 OuncTka BOPOHKM ANA
(A6). 3aCbINKI NPeABapUTENbHO MONOTOrO Kodey.
MWTAET
Mocne  ounctkm  He  Obin | BcTaBbTe 3aBapouHblil y3en, Kak onucaHo B
A | yeravosnew Ha MecTo | nap. «13.9 0uncTka 3aBapouHoro y3na».
.| 3aapouHblii y3en (A11).
MUTAET
Mpubop  BHyTpM  Cmwkom | TwatenbHo ounctute npubop, Kak omucaHo
A 3arpA3HeH. B m. «13. Ouuctka». Ecm nocne oumncTkm
coobLUeHMe  MpojoMmKaeT — 0TOOpaxaTbea,
06paTUTeCh B LIEHTP TEXHUYECKOV NOAAEPXKKM.

9
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WHANKATOP

BO3MOXHAA MPUYUHA

PELUEHUE

MUTAET

Tpebyetca noBepHyTb PyKOATKY
ropayeli Bogbl/napa (A20)

MoBepHuTe pyKOATKY ropayeli Boabl/napa.

18. YCTPAHEHWUE HENCNPABHOCTEN

Huke nepeuncneHbl HeKOTOPbIe BO3MOXKHDIE HEUCMIPABHOCTH.
Ecnu npobnema He MoxeT ObITb yCTpaHeHa onucaHHbIM 06pa3om, Heo6X0AMMO 00PaTUTLCA B LLEHTP TEXHUYECKOI NOAAEPKKI.

HENCMPABHOCTb BO3MOXKHASA MPUYUHA PELWIEHVNE
Kode He ropauuii. YaLuku He Bbinm npeBapuTenbHo Harpetbl. | lMoporpeiiTe yaluKu nyTem 1X OMoONackUBaHUA
ropaueit  Bojoit  (MpumeyaHme:  MOXHO

1Cnonb3oBatb ¢yHKLlMIO ropAayeil oAbl Wi
0nonackuBaHua).

BHyTpeHHsAs cucTeMa MaLUMHbI OXMAAUNach,
TaK Kak Mocie MOoCIefHero npuUroToBneHus
kode npowuno 6onee 2/3 MiHyT.

Mepex npuroToBneHueM Kode HaxmuTe

X

KHONMKY 0nonackuBaHus @/ || (B3).

Kode HepocTaTouHo Kpenkuii
WM Mano NeHKU.

CnuwKom KpynHblii nomon Kode.

MoBepHUTE PYKOATKY PerynnpoBKN CTeneHu
nomona (A2) Ha OZHO feNeHue B CTOPOHY
undpbl 1 NPOTUB YACOBOIA CTPENKM BO BpEMA
pabotbl Kodemonkn (puc. 14). U3menaiite
perynipoBKy Mo OAHOI OTMETKe 3a pa3 Ao
MosyyeHna xenaemoil mopaun. Pesynbrat
3aMeTeH TONbKO MOCTe MPUroToBeHNA 2
nopunii kode (cMm. map. «9.3 Perynupoka
Kodemonku»).

He nogxoaut Tun Kode.

Wcnonb3yiite copt Kode ana KodemaluuH
Janpecco.

Kode BbixoauT cnwikom
MeZNIEHHO UK N0 Kannsm.

Cnuwkom Menkuii nomon Koge.

MoBepHuTe PYKOATKY PErysiupoBKN CTeneHu
nomona (A2) Ha OAHO [eneHWe B CTOPOHY
uMdpbl 7 M0 YacoBON CTpenke BO Bpems
pabotbl kodemonku (puc. 14). U3menaiite
PerynnpoBKy Mo OAHON OTMeTKe 3a pas Ao
noilyyeHns kenaemoii nopaun. Pesynbrar
3aMeTeH TONbKO MOCe NpuroToBneHna 2
nopunii kode (cMm. map. «9.3 PerynupoBka
Kodemonku»).

Kode He BbIXOANT M3 0AAHOTO
unm 060nx HOCUKOB y3na
nojauu.

Hocukm y3na nogaun kode (A12) 3akynopeHl.

C nomoLLbto 3y60UNCTKN 0YNCTUTE HOCUKM.
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Bo BcneHeHHOM Monoke
CINLLKOM KpYMHble My3blpu

Monoko HefoCTaTouHo XoMogHoe WnM He
YaCcTUYHO 06e3XKNPEHHOe.

Wcnonb3yiite  nonHocTblo  06e3xmpeHHoe
MOMOKO ~ WAM  YaCcTUuHO  06e3xupeHHoe
MOMNOKO NMpoXNagHoli Temnepatypbl (0Kono
5°C). Ecnm xxenaemblil pe3ynbTar He JOCTUTHYT,
nonpobyiite MONOKO Apyroil Mapku.

Monoko He BcneHnBaetca

Kanyunnatop (A18) 3arpasHeH

BoinonHute  ouncTky, Kak yKkasaHo B
nap. «11.1 Yuctka kanyyuHatopa nocne
1CMONb30BAHNAY.

Bo Bpems skcnnyaTauum
MpeKpaLLaeTca nojaua napa

[TpegoxpaHutensHoe YCTPOICTBO
npeKpaLLaeT nojayy napa yepes 3 MUHyTbI.

Mogoxaute HeCKONMbKO MUHYT, 3aTeM BHOBb
BKIOYMTE GYHKLMIO Napa.

Mpubop He BKNtoYaeTCA

Litencenb He BKMOYeH B PO3€eTKY.

MoakntoumTe Wrencenb B po3eTky (puc. 3).

He BKntoueH rnaBHblii BbIKntouatenb (A8).

HaxxmuTe Ha rnaBHblii BbIKNtoUaTenb B no3. |
(puc. 4).
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1. BEVEZETO

Koszonjiik, hogy automata kdvé- és cappuccino készit6 gépiin-
ket vélasztotta.

Reméljiik, sok orome lesz j késziilékében. Szanjon néhdny per-
cet a felhaszndldsi Gtmutatd elolvasasra. Ezzel megel6zheti a
veszélyeket vagy elkeriilheti a gép sériilését.

1.1 Azérdjelben olvashato betiik
A zéréjelben olvashatd betiik a Késziilék leirdsa cimii fejezethen
olvashatd informdcidkra vonatkoznak (2-3. old.).

1.2 Problémak és javitasok
Problémak esetén eldszor mindig probélja megoldani azokat a
,17. A jelz6fények jelentése” és ,18. A problémak megolddsa”-
fejezetekben leirt Gtmutatasokat kovetve.
Amennyiben nem sikeriil megoldani a problémat, vagy tovab-
bi informdcidra van sziiksége, kérjiik, hivja a vevdszolgdlatot
a mellékelt "Ugyfélszolgalati" dokumentumon feltiintetett
telefonszdmon.
Amennyiben az On orszdga nem szerepel a felsoroltak kizott,
hivja a jétallasi jegyen feltiintetett telefonszdmot. Az esetleges
javitdsokért kizdrélag a De'Longhi miszaki vevdszolgalatahoz
forduljon. A mdrkaszervizek cimét a késziilékhez mellékelt j6-
télldsi jegyen taldlja.
LEiRAS
A késziilék leirasa
Aold. )
VezérlGpult
Az 6rlés finomsagat szabalyozé gomb
(sészetartd
Szemes kavé tartd fedél
Orolt kévé betdltésére szolgalo tolcsér fedele
Orolt kavé betdltésére szolgalé nyilds
Szemes kavé tarto
Fékapcsold
Viztartaly
A kdvéfozo eqyséq zarolapja
Kavéfozo egység
Kavéadagold (dllithatd magassagu)
Zacctart6
Kondenzviz-qy(jtd tartaly
Csészetartd talca
A csepptélcdban 1évé viz szintjét mutatd piros dsz6
(sepptélca
Cappuccino készitd (kivehetd)
G6z készitd csér (eltavolithatd)
G6z/forrd viz szabdlyozgomb

2.

2.1
2-
Al
A2.
A3.
A4.
AS.
A6.
A7.
A8.
A9.
A10.
A1
A12.
A13.
A14.
A15.
At6.
A17.
A18.
A19.
A20.
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2.2 Akezeldfeliilet leirasa

(3- Bold. )

A gombokba jelz6fények vannak integrdlva, amelyek - az esetek-
tdl fiiggden - felgyulladnak vagy villognak: a jelzéfények jelentése
zdrdjelben olvashatd, a leirdsban.

B1. Jelz6fény feliigyeld (Iasd,17. A jelz6fények jelentése”)

B2. gomb d): a gép be- illetve kikapcsoldsahoz (Villogd jel-
z6fény: a késziilék melegszik; fix jelzofény: a késziilék hasz-

ndlatra kész)

.@/ || gomb: 6blités vagy vizkdoldas elvégzéséhez (Fix
fehér jelzéfény: a késziilék Gblit; egymdsz vdltogatd villogo
fehér és piros jelzofény: vizkdolddst kell végezni)

B3.

B4. Gomb & g6z kibocsatdsahoz tejalapu italok készitésé-
hez (Folyamatosan égé jelzéfény: azt jelzi, hogy kivdlasz-
tdsra keriilt a "gdz" funkcid; Villogd jelzdfény: azt jelzi, hogy
el kell forgatni a g6z szabdlyzégombot; halvdnyul jelz6fény
(fading): a késziilék melegszik)

B5. Gomb (& : 1 csésze rovid kévé készitéséhez (Fix jelzdfény:

azt jelzi, hogy ez a készités keriilt kivdlasztdsra)

B6. Gomb &P 2 csésze rovid kavé készitéséhez (Fix jel-

26fény: azt jelzi, hogy ez a készités keriilt kivdlasztdsra)

B7. Gomb WP : 1 csésze hosszii kévé készitéséhez (Fix jelzd-

fény: azt jelzi, hogy ez a készités keriilt kivdlasztdsra)

BS. Gomb S gP: 2 csésze hosszi kévé készitéséhez (Fix

Jjelzdfény: azt jelzi, hogy ez a készités keriilt kivdlasztdsra)
LONG GOMB: 1 csésze HOSSZU kdvé készitéséhez (Fix jelz6-
fény: azt jelzi, hogy ez a készités keriilt kivdlasztdsra)

B9.

B1

o

. Vélasztd szabalyozégomb: forgassa el a kivant kdvé izének
vagy az el6re Grolt kavé készitésének kivalasztdsahoz

2.3
3-
.
Q.
G.
4.

A tartozékok leirasa
Cold. )
Reaktiv csik
Kévéadagold kandl
VizkGoldaszer
Vizlégyitd sz(ir6

2.4 Ajelzéfények leirasa
Azt jelzi, hogy a kezelGpulton megjelent egy ri-
asztas (lasd, 17. A jelz6fények jelentése”bek.).
lr_.:J Fixen ég6 jelzéfény: azt jelzi, hogy hidnyzik a
zacctarto: be kell helyezni;
Villogé jelz6fény: azt jelzi, hogy a zacctartd tele
van és ki kell iiriteni.
Fixen ég6 jelz6fény: azt jelzi, hogy hidnyzik a
viztartaly;
Villogé jelz6fény: azt jelzi, hogy nincs elég viz a
tartalyban.

&



ECO Azt jelzi, hogy aktiv az "Energiatakarékossag"

lizemméd.

3. AKESZULEK ELSO UZEMBE HELYEZESE

Megjegyzés :

« A késziiléket a gyarto iizemi koriilmények kozott kavé
felhasznalasaval probalta ki, ezért természetes kovetkez-
mény, ha kdvényomokat taldl a késziilékben. Természete-
sen garantdljuk, hogy a gép uj.

+ Tandcsos minél el6bb bedllitani a viz keménységéta cimi
fejezetben leirtak szerint. ,15. A viz keménységének prog-
ramozésa”. Ennek elvégzéséhez az aldbbi utasitdsokat
kovesse:

1. Vegye ki a viztartalyt (A9), toltse fel a MAX jelzésig friss

2. Tegyen a cappuccino készitd (A18) ald egy legaldbb 100 ml
-es tartalyt (2 abr.).
3. (satlakoztassa a késziiléket a villamos halézatra (3.abr.) és

gy6z6djon meg arrdl, hogy a késziilék hatuljan elhelyezett
fékapcsol6 (A8) le van nyomva (4. dbr.).

4. Akezel6pulton (B) villog a gomb 4'}» (B4-5.dbr.).
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5. Forgassa el a gdz szabalyozgombot (A20) I helyzetbe (6.
abr.): a késziilék vizet enged ki a cappuccino készitdhdl,
majd kikapcsol.

6. Allitsa vissza a g6z szabalyozégombot O helyzetbe.

A késziilék készen dll a haszndlatra.

Megjegyzés :

Az els6 haszndlat sordn legalabb 4-5 kdvé vagy 4-5 cap-
puccino adagoldsdra van sziikség, mielGtt a késziilék elfo-
gadhatd kavét készitene.

« Amég finomabb kavé és a gép jobb teljesitménye érdeké-
ben azt tandcsoljuk, hogy telepitse a vizldgyitd szdr6t (C4)
a ¢ fejezethen leirtak szerint, 8. vizldgyit sz(ird”. Ha az On
altal vdsdrolt modell nem rendelkezik sziirGvel, vasarolhat
egyet a De’Longhi vevdszolgalatndl.

4. AKESZULEK BEKAPCSOLASA

Megjegyzés :

+ Akésziilék bekapcsoldsa el6tt gy6z6djon meg arrdl, hogy a
késziilék hatuljan taldlhato fokapcsold (A8) le van nyomva
(4.dbra).

« Minden bekapcsolds el6tt a késziilék automatikusan elvé-
gez eqy elémelegitési és oblitd ciklust, amelyet nem lehet
félbeszakitani. A késziilék csak ezen ciklusok elvégzését
kdvetben dll haszndlatra készen.

Az 6blités sordn a kdvé adagolohdl (A12) néhany csepp forrd viz
tavozik, amelyet a csepptdlca fog fel (A17). Keriilje a forr6 vizzel
vald érintkezést.

« A Késziilék bekapcsoldsdhoz nyomja meg a
gombot L') (B2-7. &bra): a gomb addig villog, amig a
késziilék fel nem melegszik és nem torténik meg az au-
tomatikus oblités (ennek soran a késziilék a vizmelegitd
tartaly felmelegitésén tul a késziiléken beliil taldlhaté al-
katrészeket is atmelegiti).



A késziilék akkor éri el a kivant homérsékletet, amikor az dsszes
gomb felgyullad, ami azt jelzi, hogy barmilyen funkciét lehet
kérni..

5. AKESZULEK KIKAPCSOLASA

A késziilék minden kikapcsoldskor elvégez egy automatikus 6h-
|it6 programot, amelyet nem lehet megszakitani.

Egési sériilés veszélye!

Az 6blités sordn a kavéadagoldbdl (A12) néhany csepp forrd viz
tavozik.

Keriilje a forr6 vizzel vald érintkezést.

A késziiléket a U) gomb (B2 - 7.4br.) segitségével kapcsol-
hatja ki. A késziilék oblitést végez, majd kikapcsol (készenléti
allapot).

Megjegyzés:

Ha a késziiléket hosszabb ideig nem hasznélja, nyomja meg a
fékapcsoldt is (A8-4. &br.).

Figyelem!

A késziilék sériilésének elkeriilése érdekében nyomja a fékap-
csolét O alldsha, de csak miutdn a késziiléket kikapcsolta az

gomb megnyomdsdval Q) .

6. AUT. KIKAPCS.

Az automata kikapcsolds bedllithaté ugy, hogy a késziilék 15
perc, 30 perc, 1, 2, vagy 3 dra elteltével kapcsoljon ki.

Az aut. kikapcsolds djboli programozdsahoz az alabbiak szerint

jérjonel:

1. Kikapcsolt géppel, de lenyomott fékapcsoléval (A8), nyom-
jamega i’i’ gombot (B8) és addig tartsa lenyomva,
amig a vezérlGpulton fel nem gyulladnak a jelz6fények;
Nyomja meg a &> gombot (B5) amig fel nem gyul-
ladnak ahhoz az id¢ intervallumhoz tartozo jelzofények,
amely utdn a késziilék automatikusan ki fog kapcsolni:

15 perc ECO
30 perc ECO ()
16ra ECO =) $
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26ra ECO =) S AN\
36ra B0k SA D)

3. Nyomjamega W’ gombot (B7) a kivalasztas megerdsi-
téséhez; kikapcsolnak a jelz6fények.

7. ENERGIATAKAREKOSSAG

Ezzel a funkcioval aktivdlhatja vagy inaktivlhatja az ener-

giatakarékos Gizemmaddot. Amikor a funkcid be van kapcsol-

va, biztositja az unids szabalyoknak megfeleld alacsonyabb

energiafogyasztast.

Az energiatakarékos izemmdd akkor aktiv, amikor az ECO jel-

z6fény vilgit.

1. Kikapcsolt géppel, de lenyomott fékapcsoléval (A8),
nyomja meg a d‘b gombot (B4) és az ECO jelz6fény
(8.dbr.) felgyulladdsaig tartsa lenyomva.

2. A funkd6 inaktivalasdhoz nyomja meg a gombot (>
(B5): az ECO jelz6fény villog.

3. Afunkcié tjbéli aktivalasahoz ismét nyomja meg a gombot
& : az ECO jelzdfény folyamatos fénnyel vilagit.

4. Nyomja meg a gombot > (B7) a vélasztés megerdsité-

séhez: az ECO jelz6fény kikapcsol.
Megjegyzés :
Energiatakarékos izemméddban a gépnek sziiksége lehet né-
hény mdsodpercre, miel6tt az elsé kavét lef6zné, mert tobb
iddre van sziikség ahhoz, hogy felmelegedjen.

8. VizZLAGYITO SZURO
Néhany modellen van vizlégyitd sz(ir6 (C4): ha az On gépén nin-
csen ilyen sz(ird, azt tandcsoljuk, vasaroljon egyet a De'Longhi
vevdszolgalatain.
Figyelem:
Hiivds és szdraz helyen térolja, ne tegye ki a napsugaraknak.
A csomag felbontdsat kivetden azonnal hasznalja a sz(ir6t.
A gép vizkdoldasa el6tt vegye ki a szdrdt.




A sz(ir6 megfelel6 haszndlata érdekében kvesse az alabbi
utasitdsokat.

8.1 Asziird telepitése

1. Vegye ki a sz(ir6t (C4) a csomagolashél;

2. Forgassa el a datumjelz6t tgy, hogy a kévetkezd két havi
haszndlat jelenjen meg (9. abr.);
/ CEY \
" @
?
9 10
Megjegyzés:

A kdvéfozogép atlagos hasznalata mellett a sz(rG élettartama
két honap, ha azonban a késziiléket nem haszndlja, de a szliré
telepitve marad, a sz(rG élettartama legfeljebb 3 hét.

3. AsziirG aktivalasahoz folyasson csapvizet a sziirdn talalha-
t6 nyilasba az brén jeldolt médon addig, amig a viz ki nem
folyik a sz(iré oldalsd nyildsain. Hagyja legaldbb eqy percig,
hogy a viz dtmossa a sz(irét (10. dbra);

Vegye ki a tartalyt a géphdl és toltse fel vizzel (1A &br.);
Tegye be a sz(irét a viztartalyba és teljesen meritse vizbe,
dontse meg, hogy a léghuborékok teljesen tévozzanak (11.
abra);

N 12
6. Tegye vissza a sziirt a helyére és iitkdzésig nyomja (12
abr.);
7. Idrjavissza a tartaly fedelét (13. dbr.), majd helyezze visz-

sza a tartalyt a gépbe;
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8. Helyezzen a cappuccino készit6 alé egy minimum 500 ml
Grtartalmd edényt;
9. Forgassa a g6z szabélyozdgombot I dlldsha a forrd viz
adagolasahoz;
10. Hagyja, hogy a gép legaldbb 500ml forrd vizet adagoljon,

majd llitsa vissza a szabélyozdgombot 0 lldsha.
Megjegyzés:
El6fordulhat, hogy csak egy forrd viz adagolds nem elegendd a
sz(ir6 telepitéséhez és a telepités soran felgyulladnak a jelzfé-

nyek:

& O A

Ebben az esetben ismételje meg a telepitést a 9. ponttdl.
A sz(ir6 most aktivdlva van és megkezdheti a gép haszndlatét.

8.2 Avizlagyito sziird eltavolitasa és cseréje
Amikor letelik a két hénap (ldsd a datumjelzét), vagy a készii-
léket 3 hétig nem haszndljak, ki kell venni a szir6t (C4) a tar-
talybdl (A9) és sziikség esetén (j sziirdvel kell helyettesiteni,
megismételve az eldz6 szakaszhan leirt miveletet.

9. KAVEFOZES

9.1 Akavé izének kivalasztasa

Szabdlyozza a kdvé izét kivalasztd gombot (B10) a kivant iz bedl-
litdsa érdekében: minél jobban forgatja a gombot az 6ramutaté
jardsaval egyezd irdnyba, anndl nagyobb kavé mennyiséget 6rol
adardld és annal erdsebb lesz a fozott kavé ize.

Ha a szabdlyozé gombot MIN pozicidba dllitja, a kdvé extra
gyenge lesz; ha MAX pozicidba allitja a gombot, a kdvé extra
erds lesz.

MIN




Megjegyzés :

« Elsd haszndlatkor prébélkozni kell és tobb kévét kell lef6zni
a szabalyozdgomb megfeleld alldsanak kivalasztasahoz.

- Ugyeljen arra, hogy ne forgassa a gombot tdlsdgosan a
MAX éllés irdnyaba, ellenkezd esethen fenndll annak a ve-
szélye, hogy a kavé tdl lassan folyik ki (cseppenként), féleg
amikor egyidejiileg két csésze kavét kel lef6zni.

9.2 Alefdzott kavé mennyiségének beallitasa

A gépet gyérilag az alébbi kdvé mennyiségek kifézésére allitot-

ték be:

- rovid kavé, ha megnyomja a gombot & (B5) (==40ml);

- hosszi kavé, ha megnyomja a gombot W’ (B7)
(==120ml);

- kétrovid kévé, ha megnyomja a Q’Q (B6) gombot;

- két hosszi kavé, ha megnyomja a gombot EE (B8).

Ha madositani kivanja a kdvé mennyiségét (amelyet a gép au-

tomatikusan adagol a csészébe), az aldbbiak szerint jarjon el:

- nyomja meg és tartsa lenyomva azt a gombot, amelynek a
hosszdt mddositani kivanja addig, amig a kévé hosszanak
megfeleld gombok (rdvid vagy hosszu) villognak: a gép
megkezdi a kavé adagolasat: engedje fel a gombot;

- amintakavé eléri akivant szintet a csészében, ismét nyom-
ja meg ugyanazt a gombot az Gj mennyiség taroldsahoz.

Ekkor, az adott gomb megnyomdsaval, a gép térolta az Uj

bedllitasokat.

Megjegyzés :

(sak egy adagra vonatkozd mennyiséget lehet elmenteni: a

dupla mennyiség automatikusan frissil.

9.3 Akavédaralo beallitasa

A kdvédarélon — legalabbis kezdetben — nem kell bedllitdsokat
végezni, mert azt mar a gyarban bedllitottdk gy, hogy a kévé
adagolasa megfelelden torténjen.

Az els6 néhény kévéfozést kovetden azonban, ha a kavé tdl hig,
kevés rajta a hab vagy tdl lassan folyik le (csopdg), éllitsa be
a kavé 6rlés finomsagat a szabdlyozégomb segitségével. (A2
-14.8bra).

Megjegyzés :

A kavédrlés finomsdgat szabalyozé gombot csak akkor forgassa,
amikor a kdvédaralé makdik.

Ha a kdvé tul lassan vagy egydltalan
nem folyik ki, forgassa el egy katta-
ndssal, az 6ramutaté jéraséval meg-
egyezd irdnyban a 7 szam felé.
Atestesebb kévé vagy nagyobb meny-
nyiségii hab érdekében pedig forditsa
a gombot az éramutato jérasaval ellentétes irdnyba az 1 szém
felé (de egyszerre csak egy fokozattal, méskiilonben el6fordul-
hat, hogy a kavé csak csopdg).

A bedllitds hatdsa csak legalabb 2 kavé lef6zése utdn érezhetd.
Ha ezen bedllitast kovetden nem érte el a kivént eredményt,
meg kell ismételni a korrigaldst, a szabdlyozégombot egy kat-
tandssal elforgatva.

9.4 Ahémérséklet beallitasa

Amennyiben a kavé elkészitéséhez hasznalt viz hémérsékletét

maddositani szeretné, az aldbbiak szerint jarjon el:

1. Kikapcsolt géppel, de lenyomott fékapcsoléval (A8),
nyomja meg (4.dbr.) a & (B5) gombot és addig tartsa
lenyomva, amig a vezérlGpulton (B) fel nem gyulladnak a
jelz6fények;

2. Nyomja meg a (&P gombot a kivant hmérséklet
kivélasztdsahoz:

ALACSONY MAGAS

ECO le==) $ VAN

3. Nyomjamega w7 gombot a kivélasztds megerdsi-
téséhez; kikapcsolnak a jelz6fények.

9.5 Tandcsok melegebb kavé f6zéséhez

Melegebb kavé készitéséhez a kovetkez6ket javasolt tenni:

« akavé kifolydsa el6tt a @/ || (B3) gomb megnyoma-
sdval oblitést kell végezni: ekkor a kavéadagoldn keresztil
forrd viz tavozik, mely felmelegiti a gép belsé hidr. rend-
szerét, ezaltal a kifolyo kavé is melegebb lesz;

« vizzel melegitse fel a csészéket (hasznélja a forré viz
funkciét);.

+ magasabb hdmérsékletii kavé bedllitasa (ldsd a,9.4 A hé-
mérséklet bedllitasa” bek.).



9.6 Kavékészités szemes kavéhol

Figyelem!

Ne hasznéljon karamellizélt vagy cukrozott kédvészemeket, mert
beleragadhatnak a kdvédardléba, és karosithatjak azt.

1. Toltse be a szemes kavét a megfelel§ tartalyba (A4 - 15.
dbra).

2. Allitson a kavé kieresztd csorok ala (A12):
-1 csészét, ha 1 kavét kivan elkésziteni (16. abr.);
-2 csészét, ha 2 kavét kivan elkésziteni (17. abr.);

3. Minélinkdbb kozelitse az adagol6t a csészékhez, igy lesz a
kévé dllaga egyre krémesebb (18. &br.)
4. Nyomja meg a kivant adagolasnak megfeleld gombot:

5. Kezdetét veszi a készités és a vezérlGpulton (B) égve marad
a kivalasztott gomb.

A kavéf6zés végén a készilék készen all az djabb haszndlatra.

Megjegyzés :

+ Mikdzben a gép késziti a kavét, barmely pillanatban meg
lehet dllitani a kavé adagoldst a két vildgité adagolé gomb
egyikének megnyomadsdval.

Ha a kévé kifolydsa utdn a felhaszndld novelni szeretné
a kdvé mennyiségét a csészében, nyomva kell tartani az
egyik kdvéadagolé gombot (3 mésodpercig).

Megjegyzés :

Ha melegebb kévét szeretne, olvassa el a fejezetben leirtakat.

,9.5 Tandcsok melegebb kévé fozéséhez”.

Figyelem!

+ Ha a kdvé cseppenként folyik, vagy nem elég siir(i kevés
krémmel, vagy tdl hideg, olvassa el a vonatkozé javaslato-
kata,18. A problémék megolddsa” fejezetben.

Hasznélat sordn a vezérlépulton felgyulladhatnak a jelz6-
fények, amelyeknek jelentése a,,17. A jelz6fények jelenté-
se” fejezetben olvashato.

9.7 Kavékészités orolt kavébol

Figyelem!

« Ne dntson szemes kavét az el6re 6rolt kavé szdmara kiala-

kitott tolcsérbe (A6), mert a késziilék megsériilhet.
Kikapcsolt gépbe soha ne dntson eldre 6rolt kavét, mert
az Osszepiszkolhatja a gép belsejét. Ez kdrokat okozhat a
késziilékben.
Soha ne tegyen be a gépbe
tobb kavét, mint egy sima ada-
gold kandlnyi (C2), mert a gép
bepiszkolédhat, a tolcsér pedig
eltémddhet.

Megjegyzés :

Amikor 6rélt kdvét haszndl, egyszerre csak egy csésze kavé

fézhetd.

1. Gy6zddjon meg arrdl, hogy a gép be van kapcsolva.

2. Forgassa el az izvalasztd szabalyozdgombot (B10) az éra-
mutatd jarasdval ellentétes irdnyban, egészen iitkdzésig, a
kvetkez6 alldsig &—(19.dbr.).

=
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3. Gy6z6djon meg arrdl, hogy a tolcsér nincs eltomddve, majd
tegyen be egy sima adagolékanalnyi 6rolt kavét (20. abr.).

4. Helyezzen egy csészét a kdvéadagold csdrei (A12) ala.

5. Nyomja meg a kivant 1 csésze adagolé gombot ( &J° -B5
vagy =’ -g7).

6. Megkezdddik a készités.




10. LONG KAVE KESZITESE

A “LONG" kévé készithetd szemes kdvé és eldre Grolt kavé fel-
hasznéldsaval is.

Kovesse az el6z6 szakaszok utasitdsait a gép el6készitéséhez és
nyomja meg a LONG (B9) GOMBOT.

11. CAPPUCCINO KESZITESE

Ezen készitések sordn gdz tavozik: ligyeljenek arra, hogy ne ég-

jenek meg.

1. Egy cappuccindhoz, f6zzon kévét egy nagy csészébe;

2. Toltson meg egy tartdlyt, melynek az égési sériilések
megeldzése érdekében markolata van, cappuccindnként
kb. 100 gramm tejjel. A tartly méretének kivalasztasakor
ligyeljen arra, hogy a tej térfogata két vagy haromszorosd-
rang;

Megjegyzés :

StirGbb és homogénebb tejhab készitéséhez haszndljon
félzsiros, hiit6 hideg tejet (kb. 5° C). Annak érdekében,
hogy a tej mindig megfeleléen habos legyen, és ne kép-
z6djenek benne nagy buborékok, mindig tisztitsa meg a
cappuccino készit6t a,11.1 A cappuccino készitd tisztitdsa
hasznélat utdn” szakaszban leirtak szerint.

3. Nyomja meg a dﬁ) (B4) gombot: a gomb kialvé fénye
jelzi, hogy a késziilék melegszik.

4. Meritse a cappuccino készitt (A18) a tejtartdba.

5. Néhany mésodperc elteltével, amikor a jelz6fény &
villog, forgassa a g6z szabalyozdgombot (A20) 1 alldsba (6.
abr.). A cappuccino készitéhdl g6z tavozik, mely krémessé
teszi a tejet és noveli annak térfogatat;

6. Annak érdekében, hogy a hab még krémesebb legyen,
forgassa a tartalyt lassi mozgdssal lentrdl folfelé. (Azt
tandcsoljuk, ne adagoljon folyamatosan gézt 3 percnél
hosszabb ideig);

7. A megfeleld allagd hab elérésekor szakitsa meg a g6z ki-
bocsatasat tgy, hogy a g6z szabalyozégombot 0 pozicioba
allitja.

Szakitsa félbe a g6z képzést, mieldtt kihtizza a habositott tejjel

teli edényt, hogy elkeriilje a forrd tej kifroccsenése altal okozott

gési sériilés veszélyét.

8. Adjon kavét a korbban készitett tejhabhoz. A cappuccino
készen van: izlés szerint édesitse és ha kivanja, szérja meg
egy kis kakadporral.

A g6z funkciéhdl vald kilépéshez nyomja meg barmelyik

gombot.

11.1 A cappuccino készitd tisztitasa hasznalat
utan

A cappuccino készit6t (A18) minden egyes haszndlat utén tisz-

titsa meg, hogy megel6zze a tejmaradvanyok lerakdddsat vagy

az eltomddést.

Tisztitds soran a cappuccino készit6hél egy kis forrd viz tévozik.

Keriilje a forrd vizzel val6 érintkezést.

1. Allitsa a g6z szabalyozdgombot (A20) I helyzetbe és en-
gedjen ki egy kis vizet. Ezutdn allitsa vissza a g6z szabélyo-
z6gombot 0 helyzetbe a forr6 viz megdllitdsahoz.

2. Vdrjon néhany percet, amig a cappuccino készit6 kihdl: az
dramutatd jérdsaval ellentétes irdmyba forgassa el és lefelé
hizza ki a cappuccino készit6t (21.br.).

4. Huzza lefelé a csért (22. dbr.).

5. Ellendrizze, hogy a nyil dltal jelzett furatok 23 &br. ne le-
gyenek eltémddve. Sziikség esetén tisztitsa meg azokat
egy gombostvel.
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6. Tegye vissza a csdrt, llitsa lefelé a szoritdgydrit és tegye
vissza a cappuccino készit6t a csrre (24. abr.): ehhez for-
gassa el és kattanasig tolja felfelé.

12. FORRO Viz KESZITESE

A forrd viz adagoldsa kdzben ne hagyja a késziiléket feliigyelet
nélkiil. A cappuccino készitd csove (A18) adagolds kdzben fel-



melegszik, ezért az adagol6t csak a markolatanél fogva vegye

kézbe.

1. Helyezzen egy tartélyt a cappuccino készit6 ald (a lehetd
legkdzelebb, hogy ne frocskéljon).

2. Forgassa el a g6z szabalyozdgombot (A20) I helyzetbe:
megkezdddik az adagolds.
3. Aszabdlyozégomb 0 helyzetbe vald visszaforgatdsaval al-

litsa le az adagoldst.
Megjegyzés :
Ha az "Energiatakarékossag" funkcid aktiv, a forrd viz elkészitése
el6tt lehet, hogy varni kell néhdny mdsodpercet.

13. TISZTITAS

13.1 Akésziilék tisztitasa

A késziilék alabbi részeit rendszeresen kell tisztitani:

- agép belsd hidr. rendszere;

- zacctartd (A13);

- csepptdlca (A17) és kondenzviz gydjté talca (A14);

- viztartdly (A9);

- kévé adagol6 csérok (A12);

- acappuccino készitd (A18) (Iasd a,11.1 A cappuccino ké-
szitd tisztitasa hasznalat utan” szakaszt);

- azeldre 6rolt kavé betdltésére szolgald tolcsér (A6);

- kavéf6z6 egyséq (A11), melyhez a szerviz ajté (A10) eltd-
volitasat kovetden lehet hozzaférni;

- vezérlGpult (A1).

Figyelem!

« A késziillék tisztitdsahoz ne haszndljon olddszereket, su-
roldszereket vagy alkoholt. A szuperautomata De’Longhi
késziilékek tisztitasdhoz nincs sziikség vegyszerek hasz-
ndlatdra. A De'Longhi olyan vizkoldét ajénl, amely ter-
mészetes komponenseket tartalmaz és biolégiailag teljes
mértékben lebomlik.

« A Késziilék egyetlen
mosogatégépben.

+ A kavézacc vagy egyéb lerakdddsok eltdvolitdsakor nem
szabad fémtérgyakat hasznalni, mert ezek megkarcolhat-
jék a gép fém- vagy miianyag feliileteit.

alkatrésze  sem  moshatd

13.2 Akésziilék belsd hidr. rendszerének
tisztitasa

3/4 napndl hosszabb éllds esetén javasoljuk, hogy az djbéli

«  végezzen 2/3 Gblitést a

hasznélat el6tt kapcsolja be a gépet és:
G/E 63 gomb
megnyomasaval;

« néhany mdsodpercig adagoljon forrd vizet a forr viz/g6z
szabélyzégomb (A20) I helyzetbe forgatdsdval.

Megjegyzés :

Teljesen természetes, hogy a tisztitast kovetden viz marad a

zacctartéban (A13).
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13.3 Azacctarto tisztitasa
Amikor a ;2] jelz6fény villog, ki kell iiriteni és ki kell tisztitani
a zacctart6t (A13). Amig meg nem tisztitja a zacctartét, a jel-
z6fény tovabbra is villog és a késziilék nem kezdi meg a kévé
készitését.
A tisztitds elvégzéséhez (bekapcsolt késziilék mellett):
Huzza ki a csepptalcdt (A17) (25. dbra), iiritse ki és tisztitsa
meg;

Uritse ki és gondosan tisztitsa ki a zacctartét iigyelve arra,
hogy eltévolitsa a tartdly aljan esetlegesen lerakddott
kavét;
Ellendrizze a piros kondenzviz gydijt6 tartalyt (A14), és
sziikség esetén iiritse ki.
Figyelem!
Amikor kiveszi a csepptdlcat, a zaccgydjtét is ki kell iiriteni, még
akkor is, ha nincs teljesen tele.
Ha ezt elmulasztja, el6fordulhat, hogy a kovetkez6 kavék elké-
szitésénél a tartaly a tervezettnél jobban megtelik, és a késziilék
eltomadik.
13.4 Acsepptalca és a kondenzviz gyiijto tartaly
tisztitasa
Figyelem!
Ha a csepptalcat (A17) nem diritik ki rendszeresen, a viz tdlfolyik
a peremén és a gép oldaldra, vagy annak belsejébe folyhat. Ez
rongalhatja a gépet, a tdmaszfeliiletet, vagy a kériilotte levé
részeket.
A csepptélcdban van egy piros Gsz6 (A16), amely a viz szintjét
jelzi (26. dbra). Miel6tt ez a mutatd kiemelkedne a csészetartd
talcabol (A15), ki kell iiriteni és meg kel tisztitani a csepptdlcat.



A csepptalca eltavolitdsahoz:

1. Kikell hiznia csepptdlcdt és a zacctartét (A13) (25. dbra);

2. Ki kell iriteni és meg kell mosni a csepptélcat és a
zacctartot;

3. Ellendrizze a kondenzviz gy(ijt6 tartalyt, és sziikség esetén
{iritse ki;

4. Vissza kell tenni a zacctartdval egyiitt a csepptélcat.

13.5 Akésziilék belsejének tisztitasa

ARamiités veszélye dll fenn!

Abelsé részek tisztitdsa el6tt a gépet kik kell kapcsolni (Idsd a, 5.
A késziilék kikapcsoldsa” fejezetet) és le kell valasztani az elekt-
romos haldzatrdl. Soha ne meritse a késziiléket vizbe.

1. Rendszeresen (kb. havonta egyszer) ellendrizze, hogy
a gép belseje nem piszkos (ehhez hizza ki a csepptal-
at-A17). Sziikség esetén egy szivaccsal tdvolitsa el a
kévémaradvanyokat;

2. Porszivéval ki kell szivni a lerakéddsokat (27. &bra).

13.6 Aviztartaly tisztitasa
Rendszeresen (kb. havonta egyszer) tisztitsa meg a viztartalyt
(A9) nedves ruhdval és megfeleld tisztitdszerrel.

13.7 Akavé adagolo csorok tisztitasa
1. Egy szivaccsal vagy ruhdval (28A abr.) tisztitsa meg a kavé
adagold cséroket (A12);

2. Ellendrizze, hogy a kdvéadagold nyildsai nincsenek elto-
mddve. Sziikség esetén eqy fogvdjé segitségével tavolitsa
el a kdvé maradvanyokat (28B dbr.).

13.8 Az 6rolt kavé betoltésére szolgalo tolcsér
tisztitasa

Rendszeresen (kb. havonta egyszer) ellendrizze, hogy az elGre

0rolt kavé betoltésére szolgald tolcsér (A6) nem témadatt-e el.

Sziikség esetén egy tévolitsa el a kdvémaradvanyokat.

13.9 Akavéfozo egység tisztitasa

A kdvéfdz6 egységet havonta legaldbb egyszer (A11) tisztitsa

meg.

Figyelem!

A kévéfdz egységet nem lehet kivenni, amikor a késziilék be

van kapcsolva.

1. Ellendrizni kell, hogy a gép a megfelel6 médon végezte a
kikapcsolast (ldsd a,,5. A késziilék kikapcsoldsa” szakaszt);

2. Huzza ki a viztartalyt (A9);

3. Nyissakiajobb oldalon talélhato kévéfézd egység zarélap-
jat (A10) (29. br.);

4. Nyomja be egyszerre a két szines kiold6 gombot, és huzza
kifelé a kdvétarté sz(ir6t (30 abra);

Figyelem!
A KAVEFOZO EGYSEG TISZTITASAHOZ NE HASZNALJON
TISZTITOSZERT, MERT KAROSITHATIA A SZUROT.



5. Meritse a kavéf6zd egységet vizbe kb. 5 percre, majd oblit-
se el folyéviz alatt;

6. Tavolitsa el az esetleges kavémaradvanyokat arrol a felii-
letr6l, amely megtartja a kavéf6zd egységet.

7. Afisztitds utdn tegye vissza a helyére a kdvétarto szlirét;
ezutdn nyomja meg a PUSH gombot gy, hogy hallani le-
hessen a kattanast;

Megjegyzés :

Ha a kavétartd sziirét nehéz beilleszteni, a két kar (31. br.)
megnyomdsaval dllitsa a sz(ir6t a megfeleld méretire (a beil-
lesztés el6tt).

31

32

8. Miutdn behelyezte, ellendrizze, hogy a szines gombok kiug-
rottak-e (32. dbra).

9.  Zérjavissza a kavéfoz6 eqyséq zarolapjat;

10. Tegye vissza a viztartalyt.

14. ViZKOOLDAS

Figyelem!

« Haszndlat el6tt olvassa el a vizkdolddszer csomagoldsan
talélhaté utasitasokat és a cimkét.
Kizérolag De’Longhi vizkdoldd hasznalatét javasoljuk. Nem
megfeleld vizkdoldo haszndlata, valamint a nem szabd-
lyosan végzett vizkdoldds olyan kdrokat okozhat, melyek
javitdsa nem tartozik a gyarté dltal vallalt garancia korébe.

+ A vizkdoldd kérokat okozhat a kényes feliiletekben Ha a
termék véletleniil omlik ki, azonnal tordlje szdrazra.
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Avizkdoldas elvégzéséhez

Vizkdolddszer | De’Longhi vizkdolddszer

Edény Javasolt Grtartalom: 1,81

|d6

~45min

Ha a vezérlépulton (B) villog a @/
vizkdoldast a gépen.

3
2
3

(B3) gomb, végezzen

1. Kapcsolja a gépet, és varja meg, hogy készen dlljon a
hasznélatra;

Uritse ki a csepptélcat (A17), a zacctartot (A13) és tegye
vissza Gket a késziilékbe;

Teljesen diritse ki a viztartalyt (A9), vegye ki, ha jelenvan, a
vizlégyité sz(irét (C4);

Ontson a viztartalyba vizkgoldt (C3) a tartaly belsd olda-
laba vésett A szintig (egy 100ml-es csomagnak megfeleld
mennyiség) (33. dbr.), ezutdn ontson be eqy liter vizeta B
szint eléréséig (34. abr.); majd helyezze vissza a viztartélyt
agépbe;

Tegyen egy legaldbb 1,8 liter Grtartalmd iires edényt a
forrd viz adagold (A18) és a kdvé adagold (A12) ala (35.
abr.);

EcoDecalk

36

6. Vérja meg, amig a kavé adagolast jelz6 fények folyamato-

san vildgitanak;



7. Nyomja meg a@/ || (B3) gombot és tartsa lenyomva
legalabb 5 mésodpercig (36. dbr.) , hogy megerdsitse az
oldat bevitelét és elinditsa a vizkdoldast: a gombon beliili
jelzéfény folyamatosan vildgit, jelezve a vizkGoldd pro-
gram elinditdsat;

A d'}, jelz6fény (B4) villogdsa jelzi, hogy el kell forgatni a
forré viz/g6z szabélyoz()gombot (A20) 1 dlldsba;

8.

A cappuccmo készitohdl és a kavé adagoldhdl savakat tartal-
maz6 forrd viz folyik ki. Ugyeljen arra, hogy ne érintkezzen az
oldattal.

9. Miutén a szabélyozdgombot | helyzethe forgatta, a vizk-
oldd program kezdetét veszi és a vizkGoldd oldat mind a
cappuccino készitdn, mind a kdvéadagoldn keresztiil tavo-
zik, automatikusan, meghatdrozott idékozonként egy sor
oblitést végezve a gép belsejében |évd vizkd maradvanyok
eltévolitdsdhoz;

Kb. 25 perc elteltével a késziilék megszakitja a vizkGoldast és a

vezérlGpulton villogni kezd a jelzéfény: forgassa a forrd
viz/g6z szabdlyozégombot 0 helyzetbe;

»O

. Akésziilék ezutan készen all arra, hogy friss vizzel elvégez-
ze az dblitést. Uritse ki a vizkdoldo oldat felfogésahoz hasz-
nalt tartalyt és vegye ki a viztartalyt, iiritse ki, folyéviz alatt
dblitse ki, toltse fel a MAX. szintig (37. &br.) friss vizzel és
tegye vissza a gépbe: a @; jelz6fény villog;

. Helyezze az 6blitéviz 6sszegy(jtéséhez haszndlt, iires tar-
télyt a cappuccino készitd és a kdvéadagold ald (35.abr.);

. Forgassa a forrd viz/g6z szabélyozdgombotl helyzetbe az
oblités megkezdéséhez: a forrd viz eldszor a cappuccino ké-
szitéhdl folyik ki, majd a kavéadagoldn keresztiil folytatja
és véglegesen tdvozik;

. Amikor a viztartdly iires, a vezérlépulton villognak a

@ jelz6fények: a forrd viz/g6z szabalyozdgombot
0.
mindig forgassa 0 helyzetbe;

Uritse ki az oblitéviz felfogasahoz hasznalt tartalyt és
vegye ki a viztartdlyt, tegye vissza a vizldgyito sziirét, ha
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el6zetesen eltdvolitotta, toltse fel a tartalyt friss vizzel a
MAX. szintig és tegye vissza a gépbe: a {'b jelz6fény
villog;

Helyezze az oblitdviz osszegy(ijtéséhez haszndlt, ires tar-
talyt a cappuccino készitd ald;

Forgassa a forr viz/g6z szabalyozégombotl helyzetbe: a
késziilék csak a cappuccino készitdhdl folytatja az oblitést;
A végén, a vezérlépulton villog a {'b jelz6fény: forgassa
a forrd viz/g6z szabdlyozégombot 0 helyzethe;

Toltse fel a viztartélyt friss vizzel a MAX. szintig és tegye
vissza a gépbe.

A vizkdoldas befejezédott.

m Megjegyzés :
Ha a vizkdoldd ciklus nem zajlik le megfelelGen (pl. elektro-
mos dram hidnya miatt), javasoljuk a ciklus megismétlését;
«  Teljesen természetes, hogy a vizkdolddst kovetben viz
marad a zacctartéban (A13).

15. AViZ KEMENYSEGENEK PROGRAMOZASA

A vizkdolddsra el6re meghatarozott ideji iizemelést kdvetden
van sziikség, mely iddtartam a beallitott vizkeménységtél fiigg.
A késziiléket gyarilag 4 vizkeménységi fokozatra dllitottak be.
Sziikség esetén bedllithatja a késziiléket a teriilet vizvezeték ha-
|6zatat jellemzd valds vizkeménységre, igy a késziilék ritkabban
végez vizkdoldast.

15.1 Avizkeménység mérése

1. Vegye ki csomagoldsdhol a jelen kézikdnyvhoz tartozd
"TOTAL HARDNESS TEST" csikot (C1), mely az angol nyelvi
leirdshoz van mellékelve.

2. Koriilbeliil egy mdsodpercre tegye a csikot egy pohar tiszta
vizbe.
3. Vegyekiavizbdl és enyhén razza meg. Kb. 1 perc elteltével,

a viz keménységétdl fiiggden, 1,2, 3 vagy 4 piros négyszog
jelenik meg. Minden egyes négyzet eqy vizkeménységi fo-
kozatnak felel meg.

Jold Piros
szint:1 | LI T
Zold  Piros
2. fokoza [ I
Zold Piros
Szint: 3
Piros
Szint: 4 L HEEN



15.2 Vizkeménység beallitasa

1. Gy6zddjon meg arrdl, hogy a késziilék ki van kapcsolva (de
csatlakoztatva van a hdlézathoz és a fékapcsold (A8) I dl-
ldshan van);

2. Nyomja meg a @/ || (B3) gombot és tartsa legaldbb
6 mésodpercig lenyomva: aeco lzz) £ AN\ jelz6fények

Ezzel a késziiléket dtdllitotta az (j vizkeménységi szintnek
megfelelGen.

16. MUSZAKI ADATOK

egyidejtileg felgyulladnak;

(R 21]) 1V OO 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Teljesitmény 1450 W
Nyomés 1,5 MPa (15 bar)

. > e ) Aviztartdly kapacitdsa 18L
3. Nyon’na rrlmg a &P g’orzlbo,t (!35), hogy bedllitsa a valds Méretek LPxH 240x430:350 mm
keménységet (az ellendrzd csik dltal mért fokozatot). )
Vezeték hossza 1150 mm
Fokozat ~ Fokozat  Fokozat  Fokozat .
Szemes kavé tartd befogadd képessége...........nrrrrenens 2509
‘ o & O A \
4. Nyomja meg a W’ (B7) gombot a beallitas
megerdsitéséhez.
17. AJELZOFENYEK JELENTESE
MEGJELENITETT JELZOFENY LEHETSEGES OK MEGOLDAS
A viztartdlyban  (A9) nincs | Toltse fel és helyezze be megfelelGen a viz-
0 elegendd mennyiség( viz. tartalyt, és nyomja be, amig nem érzi, hogy
PO kattan.
VILLOGO
S A tartdlyt (A9) nem helyezte be | Atartélyt litkdzésig lenyomva helyezze be.
¢ megfelelden.
G Azacctartd (A13) tele van. Uritse ki és tisztitsa ki a zacctartét és a
l"_‘J csepptdlcat (A17), tisztitsa meg, majd helyezze
L vissza ket. Fontos: amikor kiveszi a csepptal-
- (dt, a zacctart6t is ki kell Griteni, még akkor
VILLOGO is, ha nincs teljesen tele. Ha ezt elmulasztja,
el6fordulhat, hogy a zacctarté a tervezettnél
jobban megtelik, és a késziilék eltomddik.
Atisztitds utdn nem lett j6l vissza- | Vegye ki a csepptélcat (A17), és helyezze be a
= téve a zacctarté (A13). zacctartot.
L Kivalasztotta az ,elére 6rolt kavé" | Tegyen el6re 6rolt kavét a tolcsérbe vagy kapc-
@J A funkciét, de nem tett elGre 6rolt | solja ki az el6re 6rolt kavé funkciot.
BT kavét az elre 6rolt kévé tolcsérbe
(A6).
VILLOGO
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MEGJELENITETT JELZOFENY

LEHETSEGES 0K

MEGOLDAS

e QAT

VILLOGO

A kévét tdl finomra Grolte, igy
a kdvé csak nagyon lassan vagy
egyaltalan nem folyik le.

F6zzon még eqy kavét, és mikozben a kdvé-
dardlé mikodik, forgassa a dardlé finomsdgat
szahélyozé gombot (A2 - 14.3br.) az dramutatd
jardsdval megegyez6 irdnyba egy osztdssal
a 7 szam felé. Amennyiben legaldbb 2 kévé
lefézése utdn a kdvé még mindig tdl lassan
folyik le, forditsa el a szabalyozé gombot még
eqy fokozattal (Iasd a «9.3 A kdvédarald bedl-
litdsa»). Ha a probléma tovabbra is fennall, for-
gassa el a g6z szabélyozégombot I helyzethe
és folyasson ki egy kevés vizet a cappuccino
készitohdl (A18).

Vizldgyité szdr6 (C4) jelenléte
esetén eldfordulhat, hogy leveg
buborék keriil a hidr. rendszerbe,
mely gétolja az adagoldst.

Adagoljon egy kis vizet a g6z szabalyozgom-
bot (A20) I &llésba forgatva, amig a vizfolyds
szabélyossa nem valik.

D/

PIROS ES FEHER EGYMAST VALTOGA-

Azt jelzi, hogy a késziilékben
vizkGoldast kell végezni.

A lehet6 legrovidebb iddn beliil végezze el a
vizkoldo programot a «14. Vizkgoldas» feje-
zetben leirtak szerint.

TVAVILLOGNAK
L Tdl sok kdvét hasznalt. Vdlasszon gyengébb iz(i kdvét vagy csokkentse
L“'m_“J A N az eldre 6rolt kdvé mennyiségét, majd ismét
ERTIES T, kérje a kdvé adagolasat.
VILLOGO
. Elfogyott a szemes kavé. Toltse fel a szemes kévé tart6t (A7).
= A | Az brilt kavé betiltésére szolgald | Eqy kés segitségével iritse ki a tolcsért a beke-
S tolcsér (A6) eltomddaott. zdésben leirtak szerint. «13.8 Az 6rolt kavé
i betdltésére szolgdld tolcsér tisztitdsa»
VILLOGO
A tisztitast kovetden nem tette | Tegye be a kavéfézé egységet a bekezdés-
A | vissza a kavéfdzd egységet (A11). | ben leirtak szerint. «13.9 A kavéfdz egység
R tisztitasan
VILLOGO
A késziilék belseje nagyon piszkos. | Alaposan tisztitsa meg a késziiléket a «13.
A Tisztitds» fejezetben leirtak szerint. Ha a

tisztitds utdn még mindig lathaté az iizenet,
forduljon egy iigyfélszolgélathoz.

9
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MEGJELENITETT JELZOFENY

LEHETSEGES 0K

MEGOLDAS

VILLOGO

Azt jelzi, hogy el kell forgatni a
forrd viz/gz szabélyozégombot
(A20).

Forgassa el a forr6 viz/g6z szabalyozdgombot.

18. A PROBLEMAK MEGOLDASA

Az aldbbiakban olvashatja néhany esetleges meghibdsodds felsoroldsat.
Ha a problémét nem lehet megoldani a leirtak alapjan, vegye fel a kapcsolatot az iigyfélszolgdlattal.

PROBLEMA

LEHETSEGES 0K

MEGOLDAS

Akdvé nem meleg.

Nem melegitette eld a csészéket.

A csészék elémelegitése forrd vizzel (Megj.:
hasznélhatia a forr6 viz funkcot) vagy
oblitéssel.

A kavétarto belsé hidr. rendszere kihdlt, mert
2/3 perc telt el az utolsd kavéfdzés ota.

A kévékészités elftt yomja meg az oblités
@/ (B3) gombot.

B
B
i

Akavé tul hig vagy kevéssé
krémes.

Akavét tul durvara drolte.

A kavédardld mikodése kdzben forgassa
a kavédardlt szabalyozd gombot (A2) az
éramutaté jardsaval ellentétes irdnyba egy
fokozattal az 1 szam felé (14. dbra). A gombot
osztdsonként forgassa addig, amig a kavé nem
folyik le megfelelGen. A bedllitds hatdsa csak
2 kévé lef6zése utdn érezhetd (ldsd a «9.3 A
kavédardlé beallitdsa» bek.).

A kdvé nem megfeleld.

Csak pressz0 kavéfozokhoz ajanlott kavét
haszndljon.

Akdvé tal lassan vagy csak
cseppenként folyik le.

A kavét tul finomra drolte.

A kévédardld miikddése kdzben forgassa a
kdvédaralot szabélyozé gombot (A2) a 7-es
szam felé az 6ramutato jardsdval megeqgyezd
irdnyban egy fokozattal (14. abra). A gombot
osztdsonként forgassa addig, amig a kdvé nem
folyik le megfeleléen. A bedllitds hatdsa csak
2 kavé lefozése utan érezhetd (lasd a «9.3 A
kavédaralo beallitasa» bek.).

Nem folyik ki kévé az adagold
egyik cs6rén vagy egyiken
sem.

Akavé adagold csérei (A12) el vannak dugulva.

Tisztitsa ki a cséroket egy fogvajoval.

A habositott tejben nagy
buborékok vannak

Atej nem elég hideg, vagy nem félzsiros.

Lehetdleg folozott tejet vagy félzsiros tejet
hasznéljon, hitéhideg hémérsékleten (kb.
5°C). Ha az eredmény még mindig nem
megfeleld, prébaljon ki egy maésik mdrkéju
tejet.
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A tej nem habos

A cappuccino készitd (A18) piszkos.

Végezze el tisztitdsat a bekezdésben leirtak
szerint. «11.1 A cappuccino készitd tisztitasa
hasznélat utan»

Haszndlat sordn megszakad a
g6z kibocsétds

Egy biztonsdgi berendezés 3 perc utdn megs-
zakitja a g6z adagoldst.

Vdrjon néhdny percet, majd ismét aktivalja a
g6z funkciot.

A késziiléket nem sikeriil
bekapcsolni

Nem csatlakoztatta a késziilék dugdjat a
halézatba.

(satlakoztassa a villdsdugét a halézati csatla-
kozéba (3 abr.).

A fékapcsol6 (A8) nincs bekapcsolva.

Nyomja a fékapcsolot |
allitva (4. dbr.).

poziciéba legyen
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1. 0voD

Dékujeme, Ze jste si vybrali automaticky kdvovar na pfipravu
kévy a cappuccina. Prejeme Vam hodné zdbavy s vasim novym
pfistrojem. Vénujte par minut procteni tohoto navodu k pouZiti.
Zamezite tim moznému riziku nebo poskozeni pristroje.

1.1 Pismena v zavorkach
Pismena v zavorkach odpovidaji vysvétlivkam uvedenym v Po-
pisu piistroje (str. 2-3).

1.2 Problémy a opravy

V pfipadé problémi je nejprve zkuste vyresit podle pokynd v
kapitoldch,,17. Vjznam kontrolek” a ,18. ReSeni problémd”.
Pokud by tyto pokyny nevedly k ndpravé a v pfipadé Zadosti o
dalsi informace, doporucujeme se obrétit telefonicky na asis-
tencni zékaznickou sluzbu na ¢isle uvedeném na pfilozeném
listu ,Zakaznicky servis”. Pokud Vase zemé neni na tomto se-
znamu uvedena, zatelefonujte na Cislo uvedené v zarucnim
listu. Pro pfipadné opravy se obracejte pouze na technicky servis
De’Longhi. Adresy jsou uvedeny v zdru¢nim listu pfipojeném k
pristroji.

2. POPIS
2.1 Popis pristroje
(str.2- A )

A1, Ovlddaci panel

A2.  Otocny requldtor stupné hrubosti mleti kdvy
A3.  Odkladaci plocha na $alky

A4.  Viko zasobniku na zrnkovou kavu

A5.  Viko ndsypky pro predemletou kavu

A6.  Ndsypka na vsypani predemleté kavy

A7.  Zasobnik na zrnkovou kévu

A8.  Hlavni spinat

A9.  Nddrzka navodu

A10. Dvitka spafovace

A11. Spafovat

A12. Ddvkovac kdvy (s nastavitelnou vyskou)
A13. Zasobnik na shér kavové sedliny

A14. Miska na odkapévani, shér kondenzatu
A15. Técek na odklddani Salka

A16. Indikator hladiny vody v odkapdvaci misce
A17. Odkapévaci miska

A18. Napénovac (odnimatelny)

A19. Parni tryska (odnimatelnd)

A20. Otocny knoflik pary/horké vody

2.2 Popis ovladaciho panelu

(st.3- B )

Tlacitka maji integrované kontrolky, které se podle jednotlivych
pripadii rozsviti nebo blikaji: vyznam kontrolek je oznacen v zd-
vorkdch, v rdmci popisu.

B1. Displejs kontrolkami (viz,17. Vyznam kontrolek”)

B2. Tlacitko (D : pro zapnuti nebo vypnuti pfistroje (Blikajici
kontrolka: pfistroj se ohfiva; rozsvicend neblikajici kontrol-
ka: pfistroj je pfipraven k pouZiti)

B3. Tlacitko @/ || pro provedeni vyplachovdni nebo pro
odvdpnéni (Bild svitici neblikajici kontrolka: pristroj provd-
di vyplachovani; stfidavé blikajici bila a cervend kontrolka:
je nezhytné provést odvapnéni)

B4. Tlacitko {'}; pro vydej pary pro pifpravu népoji na bazi
mléka (Rozsvicend neblikajici kontrolka: oznacuje, Ze byla
vybrdna funkce "pdra”; blikajici kontrolka: oznacuje, Ze je
nezbytné otocit knoflikem na pdru; sldbnouci kontrolka
(fading): pristroj se zahfivd)

BS. Tlacitko G : pro piipravu 1 3alku malé kavy (Rozsvicend
neblikajici kontrolka: oznacuje, Ze byla vybrdna tato
priprava)

B6. Tlacitko SPg>: pro pripravu 2 3alkii malé kavy (Ro-
zsvicend neblikajici kontrolka: oznacuje, Ze byla vybrana
tato pfiprava)

B7. Tlatitko W : pro pripravu 1 34lku velké kavy (Rozsvicena
neblikajici kontrolka: oznacuje, Ze byla vybrdna tato
pfiprava)

B8. Tlacitko EE pro piipravu 2 Salkii velké kdvy (Ro-
zsvicend neblikajici kontrolka: oznacuje, Ze byla vybréna
tato pfiprava)

B9. Tlacitko LONG: pro pripravu 1$dlku kdvy LONG (Rozsvicend
neblikajici kontrolka: oznacuje, Zze byla vybrdna tato
piiprava)

B10. Otocny volic: otdcejte pro volbu pozadované chuti kévy
nebo pro volbu pfipravy pfedemleté kavy

2.3 Popis prislusenstvi
(str3- C )

(1. Reaktivni prouzek

(2. Dévkovaci odmérka kévy
(3. Odvapriovaci pripravek
(4. Zmékcovacifiltr

2.4 Popis kontrolek
A Oznacuje, Ze na ovlddacim panelu je zobrazen
alarm (viz odst., 17. Vyznam kontrolek”).

@ Rozsvicend kontrolka: oznacuje, Ze neni pfito-
men zasobnik na sedliny: je nutné jej zasunout;
Blikajici kontrolka: oznacuje, Ze zdsobnik na sed-
liny je pIny a je nutné jej vyprazdnit.

Rozsvicend kontrolka: oznacuje, Ze chybi nadrz-
ka na vodu;

$



Blikajici kontrolka: oznacuje, Ze v nadrice neni
dostatecné mnozstvi vody.

ECO Oznacuje, 7e rezim "Uspora energie" je
aktivovany.
3. PRVNI SPUSTENI PRISTROJE

Pozndmka:
U pristroje byla vyrobcem provedena kontrola s pouzitim
kvy, je proto naprosto normalni, jestlize v mlynku nalez-
nete stopy kavy. Viyrobce zarucuje, Ze pfistroj je zcela novy.
Doporucujeme vdm co nejdfive provést nastaveni tvrdosti
vody podle postupu popsaného v odstavci,15. Naprogra-
movani tvrdosti vody”. Postupujte podle ndsledujicich
pokyni:

1. Vytdhnéte nadrzku na vodu (A9), naplite ji cerstvou vodou
az po rysku MAX (obr. TA), poté ji opét zasuiite do pfistroje
(obr. 1B).

2. Umistéte pod napéniovac (A18) nadobu s minimalnim ob-
jemem 100 ml (obr. 2).
3. Zapojte pristroj do elektrické sité (obr. 3) a stisknéte hlavni

spinac (A8), umistény na zadni strané pfistroje, do polohy |
(obr. 4).

4. Naovladacim panelu (B) blika tlacitko dﬁ: (B4- obr. 5).
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5. Otocte knoflikem péry (A20) do polohy I (obr. 6): pfistroj
vydd vodu z napénovace a poté se vypne.
6.  Uvedte otocny knoflik pary do polohy 0.

Nyni je kdvovar pfipraven k béZnému pouZiti.

Pozndmka:

- Pfi prvnim pouZiti je tfeba pripravit 4-5 kdv nebo 4-5 ca-
ppuccin, nez pfistroj dosdhne uspokojivého vysledku.

«+ Pro potéeni z jesté lep3i kdvy a pro lepsi vykony pistroje
se doporucuje nainstalovat zmékcovaci filtr (C4) podle
pokynii v kapitole «8. zmékéovadi filtr». Pokud vas model
neni filtrem vybaven, je mozné o néj pozédat v autorizova-
nych servisnich stfediscich De’'Longhi.

4. ZAPNUTI PRISTROJE

Pozndmka:

« Pted prvnim zapnutim pfistroje zkontrolujte, zda je hlavni
spinac (A8), nachazejici se na zadni strané pfistroje, zapnu-
ty (obr.4).

Pfikazdém zapnuti pfistroje probéhne cyklus automatické-
ho piedehrdti a vyplachovani, ktery nelze prerusit. Pfistroj
je piipraven k poutZiti teprve po provedeni téchto cykld.

Nebezpeci opareni!

Bé&hem vyplachovani vytéka z sti ddvkovace kavy (A12) trocha

horké vody, kterd je zachycovana do odkapdvaci misky (A17).

Dévejte pozor, abyste se nepostfikali vodou.

- Pro zapnuti pfistroje stisknéte tlacitko

() (B2- obr. 7): tlatitko bliks,
dokud pfistroj provadi ohfivani a automatické vyplachové-
ni (timto zplisobem, kromé zahfivani ohfivace, pfistroj po-
kracuje v dopravé vody do vnitfnich potrubi k jejich ohFati).




Pristroj je ve spravné teploté, kdyz se rozsviti viechna tlacitka na
znameni, Ze je mozné pozadovat jakoukoli funki.

5. VYPINANI PRISTROJE

Pri kazdém vypnuti pristroj provede automatické vyplachnuti,
které nemiize byt preruseno.

Nebezpeci opareni!

Bé&hem vyplachovani vytéka z dsti ddvkovace kdvy (A12) trocha
horké vody.

Davejte pozor, abyste se nepostiikali vodou.

Pro vypnuti pfistroje stisknéte tlacitko U) (B2 - obr. 7). Pristroj
provede vypléchnuti a poté se vypne (stand-by).

Pozndmka:

Pokud nent pfistroj pouzivén po del3i dobu, stisknéte také hlavni
spinac (A8 - obr. 4).

Pozor!

Pro vyhnuti se poskozeni pfistroje, stisknéte hlavni spina¢ do

pol. 0 teprve poté, co jste vypnuli pfistroj tlacitkem d) .

6. AUTOMATICKE VYPNUTI

Je mozné nastavit automatické vypnuti tak, aby se pfistroj vy-
pnul po 15 nebo 30 minutéch nebo po 1, 2 nebo 3 hodindch.
Pro  naprogramovéni automatického vypnuti postupujte

nésledovné:

1. Kdyz je pfistroj vypnuty, ale hlavni spina¢ (A8) stisknu-
ty, stisknéte tlacitko i)i) (B8) a drite jej stisknuté,
dokud se nerozsviti kontrolky na ovlddacim panelu;

2. Stisknéte tlacitko > (B5), dokud se nerozsviti kontrol-
ky vztahujici se k dobé, po které se pfistroj automaticky
vypne:

15 minut ECO

30 minut ECO [z

Thodina  ECO [z £$

2hoding  ECO =) K AN\
Shoding  ECO L) £ AN L!)
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3. Stisknéte tlacitko W> (B7) pro potvrzeni vybéru; kontrol-
ky se vypnou.
7. USPORAENERGIE

Pomoci této funkce Ize aktivovat nebo deaktivovat rezim pro

Gsporu energie. Kdyz je funkce aktivni, garantuje nizsi spotfebu

energie v souladu s platnymi evropskymi normami.

ReZim Uspory energie je aktivni pouze, kdyz je kontrolka ECO

rozsvicena.

1. Kdyzje piistroj vypnuty, ale spinac (A8) stisknuty, stisknéte
tlacitko {'b (B4) a drite jej stisknuté, dokud se nerozsviti
kontrolka eco (obr. 8).

2. Prodeaktivaci funkce stisknéte tlacitko (d” (B5): kontrol-
ka eco blika.

3. Pro opétovnou aktivaci funkce stisknéte znovu tlacitko
&P - kontrolka eco se rozsviti a neblikd.

4. Stisknéte tlacitko WP (B7) pro potvrzeni vybéru: kontrol-
ka eco zhasne.

Pozndmka:

Vrezimu dspory energie miize kavovar vyzadovat pied vydejem
prvni kdvy nékolik vtefin strpeni, protoZe potiebuje vice ¢asu pro
predehrati.

8. IMEKCOVACI FILTR
Nékteré modely jsou vybaveny zmék¢ovacim filtrem (C4): pokud
to neni pfipad vaseho modelu, doporu¢ujeme vém zakoupit jej v
autorizovanych servisnich strediscich De’Longhi.
Pozor:
Uchovdvejte na chladném a suchém misté a nevystavujte
slune¢nimu zafeni.
Po otevieni baleni filtr ihned pouZijte.
Odstrante filtr pfed odvapnénim pfistroje.

Pro sprévné poufiti filtru dodrZzujte nize uvedené pokyny.
8.1 Instalace filtru
1. Vyjméte filtr (C4) z obalu;



2. Otacejte diskem datumovky, dokud se nezobrazi pfisti 2
mésice pouZiti (obr. 9);

2N

% e

Pozndmka:

Pri pravidelném pouzivani pfistroje je trvanlivost filtru dva

mésice; jestlize zlistane pristroj nepouzivany s nainstalovanym

filtrem, jeho trvanlivost je maximalné 3 tydny.

3. Pro aktivadi filtru nechte téct vodu z vodovodu do otvoru
filtru, jak je zndzornéno na obrazku, dokud voda nebude
vychdzet z bocnich otvord po dobu vice nez jedné minuty
(obr. 10);

4. Vyjméte nddrzku z pfistroje a napliite ji vodou (obr. 1A);

5. Vlozte filtr do nddobky na vodu a zcela jej ponofte, piitom
jej naklofite tak, aby se uvolnily vzduchové bubliny (obr.
1);
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6. Vlozte filtr do pfislusného mista a zatlacte az na doraz (obr.
12);

7. Uzaviete nadrZ vikem (obr. 13), pak ji opétovné zasurite do
pristroje;
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8. Umistéte pod napénova¢ nddobu s minimalnim obsahem
500 ml;

9. Otocte knoflikem pary do polohy | pro vydej horké vody;

10. Nechte pfistroj vydat alespoi 500ml horké vody a poté
uvedte knoflik do polohy 0.

Pozndmka:

MiiZe se stat, Ze jeden jediny vydej horké vody neni dostacujici

pro instalaci filtru e Ze se béhem instalace rozsviti kontrolky:

= QA

V takovém pipadé zopakujte instalaci od bodu 9.
Nyni je filtr aktivovany a je mozné pouzivat piistroj.

8.2 Odstranéni a vyména zmékéovaciho filtru
Pokud uplynuly dva mésice doby trvanlivosti (viz datumovka),
anebo pokud neni pfistroj pouzivan po dobu 3 tydnd, je nezbyt-
né odstranit filtr (C4) z nddrzky (A9) a pfipadné jej vyménit za
novy, opakovanim postupu popsaného v predchozim odstavci.

9. PRIPRAVA KAVY

9.1 Volba chuti kavy

Nastavte knoflik pro volbu chuti kavy (B10) tak, abyste nastavili
pozadovanou chut: ¢im vice budete otdcet ve sméru hodinovych
rucicek, tim vétsi bude mnoZstvi kdvovych zrn, které piistroj na-
mele, a tim silnéjsi bude chut ziskané kavy.

Sknoflikem umisténym na MIN ziskéte extra lehkou kdvu; s kno-
flikem umisténym na MAX se ziska extra silné kava.

]

MIN

Pozndmka:
Pfi prvnim pouZiti je nutné provést pokusy a pfipravit vétsi
mnoZstvi kdvy, aby se zjistilo sprdvné nastaveni knofliku.
Pozor, abyste neotdceli piili ke znatce MAX, jinak hrozi
riziko dosaZeni piiliS pomalého vydeje (po kapkdch), pre-
devsim kdyz jsou vyZadovany dva Salky kévy soucasné.

9.2 Volba mnozstvi kdvy v Salku

Kévovar byl pfedem nastaven ve vyrobé na automaticky vydej
ndsledujicich mnoZstvi kévy:

- mald kdva, kdyz se stiskne tlacitko (& (B5) (==40ml);

- velkd kdva, kdyz se stiskne tlacitko w° (87) ®120ml);

- dvémalé kavy, kdyz se stiskne tlacitko Q’_D (B6);

- dvé velké kdvy, kdyz se stiskne tlacitko w’ ‘&’ (BS).



Chcete-li zménit mnoZstvi kévy (kterou kdvovar automaticky
vypusti do $élku), postupujte nésledovné:

stisknéte a drzte stisknuté tlacitko, u néhoz chcete zménit
mnozstvi, dokud blika odpovidajici tlacitko pro mnozstvi
kévy (malé nebo velké): pfistroj zatne vyddvat kdvu: poté
tlacitko pustte;

jakmile kéva v Sélku dosdhne poZadované trovné, stisk-
néte opét stejné tlaitko a tim se nové mnoZstvi ulozi do
paméti.

V tomto okamziku se po stisknuti tlacitka uloZi nové nastaveni
do paméti pfistroje.

Pozndmka:

Do paméti je mozné uloZit pouze mnoZstvi pro vydej jednoho
Salku: dvojité mnoZstvi se aktualizuje automaticky samo.

9.3 Nastaveni kavomlynku

Mlynek na kdvu neni tfeba nastavovat, alespori zpocatku, nebot
byl vyrobcem nastaven tak, aby bylo dosazeno spravného vydd-
ni kdvy.

Pokud v3ak po prvnich kévach dochdzi k vydeji nepfilis korpozni
kdvy s malym mnozstvim pény nebo k pfili§ pomalému vydeji
kdvy (po kapkdch), je tfeba vydej kdvy upravit pomoci requlac-
niho knofliku pro stupen hrubosti mleti kdvy (A2 - obr. 14).

Pozndmka:

Reguldtorem je mozné otacet pouze tehdy, kdyz je kavomlynek
v chodu.

Pokud kdva vytéka pomalu nebo ne-
vytékd viibec, otote o jednu aretacni
polohu ve sméru hodinovych rucicek
k Cislu 7.

Pro dosazeni vydeje hustsi kdvy nebo
pro zlepdeni vzhledu pény otacejte
proti sméru hodinovych ruicek o jednu aretacni polohu k €islu 1
(ne vice nez jednu aretacni polohu najednou, v opacném pfipa-
dé miize kdva vytékat po kapkéch).

Tato zména se projevi teprve po vydeji nejméné 2 po sobé
nasledujicich kdv. Pokud po této Upravé vysledek jesté neni
uspokojivy, je zapottebi zopakovat dpravu otocenim oto¢ného
reguldtoru o dal3i aretacni polohu.
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9.4 Nastaveni teploty
Pokud chcete zménit teplotu vody, kterd slouzi k pfipravé kavy,
je tfeba postupovat nasledovné:

1. KdyZ je pfistroj vypnuty, ale spinac (A8) stisknuty (obr. 4),
stisknéte tlacitko > (BS) a drzte jej stisknuté, dokud se
nerozsviti kontrolky na ovladacim panelu (B);

Stisknéte opakované tlacitko &> az do vybéru pozado-
vané teploty:

NizKA

2.

VYSOKA

ECO le==) $ VAN

Stisknéte tlacitko W (87) pro potvrzeni vybéru; kontrol-
ky se vypnou.

3.

9.5 Rady pro teplejsi kavu

Pro dosaZeni teplejsi kévy se doporucuje:

«  pred vydejem provést vyplachovéni, stisknutim tlacitka
39)/ [ (B3) z dévkovate kavy potete horkd voda, kters
ohfivé vnitfni okruh pfistroje a zajisti zvy3eni teploty vydd-
vané kavy;

« Salky nahfejte horkou vodou (pouZiti funkce horkd voda);

+ nastavit vyssi teplotu kdvy (viz odstavec «9.4 Nastaveni
teploty»).

2
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9.6 Priprava kavy pouzitim zrnkové kavy

Pozor!

Nepouzivejte karamelizovana kdvovd zrnka nebo kévova zrmka
obalenad v cukru, protoZe by se mohla nalepit do mlynku na kévu
a poskodit jej.

1. Nasypte zrnkovou kdvu do pfislusného zasobniku (A7 - obr.
15).

1/

Umistéte pod Usti ddvkovace kavy (A12):
- 13alek, pokud si pirejete 1 kavu (obr. 16);
- 2 8alky, pokud chcete pfipravit 2 kévy (obr. 17).



Ddvkovac sklorite a co nejvice jej pfiblizte k Salku: tak ziska-
te lepsi pénu (obr. 18).
Stisknéte ikonu tykajici se pozadovaného vydeje:

Priprava se zahdji a na ovlddacim panelu (B) zlistane za-
pnuté zvolené tlacitko.
Po dokonceni pfipravy bude pfistroj pfipraven k dalimu pouZiti.
Pozndmka:
Zatimco pfistroj pfipravuje kdvu, vydej mize byt zastaven
v kterémkoli okamziku stisknutim jednoho z osvétlenych
tlacitek pro vydej.
Pokud si prejete mnozstvi kdvy v $alku zvysit , staci po
dokonceni vydeje podrZet (do 3 vtefin) stisknuté jedno z
tlacitek pro vydej kdvy.
Pozndmka:
Pro ziskani teplejsi kvy nahlédnéte do odstavce 9.5 Rady pro
teplejsi kavu”.
Pozor!
Pokud kdva vytéka pouze po kapkach, s malym mnoZzstvim
pény nebo je piilis studend, prostuduijte si pokyny uvedené
v kapitole «18. Resen problémii».
Béhem pouzivani se na ovlddacim panelu mohou zapnout
kontrolky, jejichz vyznam je uveden v kapitole «17.Vyznam
kontrolek».

5.

9.7 Priprava kavy z predemleté kavy

Pozor!
Nesypte nikdy zmkovou kdvu do ndsypky na predemletou
kévu (A6), jinak by se pfistroj mohl poskodit.
Nikdy do pfistroje nevsypévejte mletou kdvu, kdyZ je
pristroj vypnuty, abyste zamezili rozptyleni kdvy uvnitf
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pfistroje, a tim jeho znecisténi. Pfistroj by se takto mohl
poskodit.
Nesypte nikdy vice nez 1 zarovna-
nou odmérku (C2), jinak by mohlo
dojit ke znecisténi piistroje nebo k
ucpani ndsypky.
Pozndmka:
Pokud pouzivdte predemletou kavu, je mozné pfipravit vzdy jen
jeden $alek kdvy.
1. Ujistéte se, Ze je pfistroj zapnuty.
2. Otocte volicem pro volbu chuti kdvy (B10) proti sméru ho-
dinovych rucicek az na konec, do polohy @&— (obr. 19).

3. Ujistéte se, Ze nasypka neni ucpand, pak nasypte jednu
rovnou odmérku predemleté kdvy (obr. 20).

4. Umistéte jeden $dlek pod dsti ddvkovace kdvy (A12).

5. Stisknéte tlacitko pro vydej 1 pozadovaného Sdlku ( (&
-B5nebo '’ -B7).

6. Priprava je zahdjena.

10. PRIPRAVA KAVY LONG

Kéva "LONG" miZe byt pfipravena jak pouZzitim zrnkové kdvy,
tak predemleté kdvy.

Sledujte pokyny dle piedchozich odstavcli pro pripravu piistroje
a stisknéte tlacitko LONG (B9).

11. PRIPRAVA CAPPUCCINA

Nebezpeci opareni!

Béhem téchto pfiprav vychdzi para: ddvejte pozor, abyste se

neopafili.

1. Pro cappuccino pripravte kdvu do velkého alku;

2. Naplite nddobku, pokud mozno opatienou drzadlem,
abyste se neopafili, s asi 100 gramy mléka pro kazdé ca-
ppuccino, které chcete pfipravit. Pfi vybéru velikosti nd-
dobky berte na védomi, Ze se objem mléka zvy3i 2 az 3
krat;

Pozndmka:

Pro dosazeni hust3i a bohatsi pény poufijte zcela odtu¢-
néné mléko nebo polotucné mléko o teploté, kterou ma
v lednicce (cca 5 °C). Aby se zabrénilo vytvofeni mélo
naslehaného mléka nebo velkym bublindm, vycistéte




pokazdé napénovac tak, jak je popsdno v ndsledujicim ods-
tavai «11.1 CiSténi napénovace po pouZiti».

3. Stisknéte tlacitko {'b (B4): sldbnouci (fading) svétlo tla-
Citka oznacuje, Ze se pfistroj zahiiva.

4. Ponofte napénovac (A18) do nddobky na mléko.

5. Po nékolika sekundach, kdyz kontrolka & blika, otocte
knoflik pary (A20) do polohy I (obr. 6). Z napénovace mléka
vyjde para, kterd pomiize mléku vytvofit krémovy vzhled a
navysi jeho objem;

mi pohyby zezdola nahoru. (Doporucuje se nevydévat paru
déle ne7 3 minuty za sebou);

7. Po dosazeni pozadované pény preruste vydej pary uvede-
nim knofliku na paru do polohy 0.

Nebezpeci opareni!

Pfed vyjmutim nddoby s napénénym mlékem vypnéte paru,

aby se zabrdnilo pfipadnym opafenim zplsobenym postfikani

horkym mlékem.

8. Pridejte napénéné mléko k pfedem pfipravené kdvé.
Cappuccino je hotové: ocukrujte podle libosti, a pokud si
prejete, posypte pénu trochou kakaového présku.

Stisknéte jakékoli tlacitko pro vystup z funkce pary.

11.1 Cisténi napénovace po pousiti

Cistéte napéfiovac (A18) po kaZdém pouZiti, vyhnete se tak
uklddani zbytkd mléka uvnitf anebo jeho ucpani.

Nebezpeci opareni!

Béhem cisténi vytéka z napénovace trocha horké vody. Davejte
pozor, abyste se nepostikali vodou.

1. Nechte nékolik sekund vytékat trochu vody otocenim ko-
lecka pdry (A20) do polohy I. Poté vratte kolecko pary do
polohy 0 pro preruseni vydeje horké vody.

2. Pockejte nékolik minut, nez napéniovac vychladne: otocte
napénovacem proti sméru hodinovych rucicek a zatdhnéte
jej dolli a sejméte (obr. 21).

4. Sejméte trysku smérem doldi (obr. 22).

5. Zkontrolujte, zda otvory oznacené Sipkou na obr. 23 ne-
jsou zanesené. Pokud je to nutné, vycistéte je pomoci
Spendliku.
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6. Nasadte znovu trysku, posuite voli¢ smérem dolli a na
trysku znovu nasadte napénovac (obr. 24) otécivym pohy-
bem ve sméru hodinovych rucicek a zatlacenim smérem
nahoru, a7 zaklapne.

12. PRIPRAVA HORKE VODY

Nebezpeci opareni!

Nenechévejte pfistroj bez dozoru, kdyz vydava horkou vodu.

Trubice napéfiovace (A18) se béhem vyddvani zahfivd, a proto

je nutné uchytit davkovac jenom za drzadlo.

1. Umistéte pod napéfiovac nddobu (co nejblize, aby nedo-
chdzelo k rozstfikovani vody).

2. Otocte knoflikem péry (A20) do polohy I: zatne vydavani.

3. Pro preruseni uvedte knoflik na paru do polohy 0.

Pozndmka:

Pokud je aktivovany rezim “Uspora energie’, miiZe trvat nékolik

vtefin, nez dojde k vydeji horké vody.

13. CISTENI

13.1 Cisténi piistroje

Nésledujici ¢asti pristroje je nutné pravidelné distit:

- vnitfni okruh pfistroje;

- zésobnik na kdvové sedliny (A13);

- odkapdvaci miska (A17) a miska na shér kondenzétu (A14);

- nédrzka na vodu (A9);

- (st dévkovace kavy (A12);

- napéfiovac (A18) (viz odstavec «11.1 Cisténi napéfiovace
po pouZiti»);

- ndsypka na vsypani predemleté kdvy (A6);

- spafovaci jednotka (A11), pfistupny po otevfen servisnich
dvitek (A10);

- ovlddaci panel (A1).

Pozor!
Na isténi pfistroje nepouZivejte fedidla, abrazivni distici
piipravky nebo alkohol. U superautomatickych pistrojii




DeLonghi neni nutné pouzivat k ¢isténi piistroje chemic-
ké piisady. Odvapriovaci pfipravek doporuceny vyrobcem
De’Longhi je na bazi pfirodnich slozek a zcela biologicky
rozlozitelny.

- Zadna sougast pfistroje nemdze byt umyvan v mycce na
nadobi.

+ Naodstrafiovani vodniho kamene nebo kévovych usazenin
nikdy nepouZivejte kovové predméty, protoze by mohlo
dojit k poskrabani kovového nebo plastového povrchu.

13.2 (Cisténi vnitiniho okruhu kavovaru

V pfipadé necinnosti vyssinez 3 az 4 dny je dirazné doporuceno,

pred jeho pouZitim, pfistroj zapnout a provést vydej:

- 2-3vyplachovén stisknutim tlacitka B/ [ (B3);

+ horké vody, na nékolik vtefin, otocenim knofliku horké
vody/pdry (A20) do polohy I.

Pozndmka:

Je normalni, Ze po provedeni ¢isténi bude voda v z&sobniku na

kévové sedliny (A13).

13.3 (isténi zasobniku na kavové sedliny

KdyzZ kontrolka [sz:] blikd, musi byt zasobnik na sedliny vy-

prazdnén a vycistén (A13). Dokud nedojde k vycisténi zasobniku

na sedliny, kontrolka bude nadale blikat a pfistroj nebude scho-

pen pfipravovat kdvu.

Pro ¢iSténi (pfi zapnutém pfistroji):

+ Vyjméte odkapdvaci misku (A17) (obr. 25), vyprazdnéte jia
vycistéte;

Vyprazdnéte a peclivé vycistéte zdsobnik kavové sedliny,
odstrarite veSkeré zbytky, které se usadily na dné;
Zkontrolujte také misku (A14) cervené barvy na kondenzdt
aje-li plnd, vyprazdnéte ji.
Pozor!
Pri vyjmuti odkapdvaci misky je nutné vyprézdnit zasobnik na
sedliny, i kdyZ neni zcela zapInény.
Pokud tento tikon neprovedete, miize se stat, Ze pii pfipravé
dalSich kdv se zasobnik na sedliny naplni nadmérné a pfistroj se
zanese zhytky pouZité kdvy.
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13.4 (isténi odkapavaci misky a misky na shér
kondenzatu

Pozor!

Pokud neni odkapdvaci miska (A17) pravidelné vyprazdnovd-

na, miize dojit k preteceni vody a k jejimu proniknuti dovnitf

piistroje nebo vedle néj. Tim mlze dojit k poskozeni pfistroje,

odkladaci plochy nebo okolniho prostoru.

Odkapavaci miska je vybavena plovoucim indikdtorem hladi-

ny vody (A16) (Cervené barvy), ktery signalizuje hladinu vody

uvnitf (obr. 26). Dfive neZ tento indikator zacne vycnivat z od-

klddaci plochy na $alky (A15), je nezbytné vyprazdnit misku a

vydistit ji.

Pfi vyjmuti odkapdvaci misky postupujte ndsledovné:
1. Vyjméte odkapavaci misku a zasobnik na kdvové sedliny
(A13) (obr. 25);

2. Vyprazdnéte odkapdvaci misku a zdsobnik na sedliny a
umyjte je;

3. Zkontrolujte misku na kondenzét a, je-li pInd, vyprazdnéte
ji;

4. Vlozte zpét odkapdvaci misku spolu s mfizkou a zasobni-

kem na kdvové sedliny.

13.5 Cisténi vnitinich éasti piistroje

Nebezpeci tirazu elektrickym proudem!

Pfed jakymkoliv ¢isténim vnitfnich Casti pfistroje musi byt
pfistroj vypnuty (viz kapitola «5. Vypindni piistroje») a odpojeny
od elektrické sité. Pfistroj nikdy neponofujte do vody.




1. Pravidelné (pfiblizné jednou za mésic) zkontrolujte, zda
vnitfni prostor pfistroje (pfistupny po vyjmuti odkapdvaci
misky-A17) neni zneistény. V pfipadé potfeby odstrarite
usazeniny kavy pomoci houbicky;

2. \Bechny zbytky vysajte vysavacem (obr. 27).

13.6 Cisténi nadriky na vodu

Pravidelné (pfiblizné jednou za mésic) vycistéte nddrz na vodu

(A9) vlhkym hadfikem a malym mnozstvim jemného ¢isticiho

prostredku.

13.7 Cisténi isti davkovace kavy

1. Pravidelné cistéte usti davkovace kdvy (A12) pomoci hou-
bicky nebo hadfiku (obr. 28A);

Pravidelné kontrolujte, zda otvory ddvkovace kdvy nejsou
zanesené. V piipadé potfeby odstrante zbytky kévy pomoci
parétka (obr. 28B).
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13.8 Cisténi nasypky na vsypani predemleté kavy
Pravidelné kontrolujte (pfiblizné jednou za mésic), zda nésypka
pro vsypani pfedemleté kavy (A6) neni ucpand. V piipadé potfe-
by odstrarite usazeniny kdvy.

13.9 (isténi sparovace

Sparovac (A11) musi byt ¢istén alesponi jednou mésicné.
Pozor!

Sparovac nelze vytahnout, pokud je pristroj zapnuty.

1. Ujistéte se, Ze byl pristroj spravné vypnuty (viz kapitola,,5.
Vypindni pfistroje”);

Vyjméte nadrzku na vodu (A9);

3. Otevrete dvitka spafovaci jednotky (A10) (obr. 29) umisté-
nd na pravém boku;

Dvé barevnd uvolfiovaci tlacitka zatlacte smérem dovnitf a
soucasné vyjméte spafovac smérem ven (obr. 30);
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Pozor!

VYCISTETE SPAROVAC BEZ SAPONATU, KTERE BY JEJ MOHLY

POSKODIT.

5. Spafovac ponofte na pfiblizné 5 minut do vody a potom
oplachnéte pod tekouci vodou;

6. Vycistéte pripadné zhytky kdvy v drZzdku, kde je umistén
spafovac;

7. Povydisténi zasurite spafovac zpét do drzaku; poté zatlacte
na népis PUSH, dokud neuslysite zacvaknuti;

Pozndmka:

Pokud spafova¢ nejde zasunout, je tieba jej (pfed zasunutim)
spravné zapolohovat dvéma packami (obr. 31).
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8. Po zasunuti zkontrolujte, zda se dvé barevna tlacitka vysunula
smérem ven (obr. 32);

9. Zavfete dvitka spafovace;

10. Zasunte znovu nadrzku na vodu.




14. ODVAPNENI

Pozor!

- Pred pouitim si pfectené pokyny a znaceni odvépriovaciho
prostiedku, uvedené na jeho obalu.
Doporucujeme pouZivat vyhradné odvapriovaci pripravek
De’Longhi. Pouziti nevhodnych odvapriovacich piipravkl
nebo nesprdvné provadéni odvapnéni by mohly vést ke
vzniku zdvad, na které se nevztahuje zaruka vyrobce.

« Odvépriovac miize poskodit jemné povrchy, pokud dojde k
ndhodnému rozliti vyrobku, okamzité jej osuste.

Pro provedeni odvapnéni

Odvépnovaci | Odvapiovaci pfipravek De’Longhi
piipravek

Nédoba Doporuceny objem: 1,81

Doba ~45min

Odvépnéte pristroj, kdyz na ovlddacim panelu (B) blika tlacitko

D/ ®3).

1. Zapnéte pfistroj a Cekejte, aZ je pfipraven k poufiti;

2. Vyprazdnéte odkapavaci misku (A17) a zdsobnik na sedliny
(A13) a znovu je zasurite do pfistroje;

Vyprézdnéte zcela nddrzku na vodu (A9) a odstraiite, je-li
pfitomen, zmékéovaci filtr (C4);

Nalijte odvépriova¢ (C3) do nédrzky na vodu po drover
A (odpovidd baleni 100 ml) vyrazenou na vnitini strané
nddrzky (obr. 33) a poté pfidejte jeden litr vody aZ po
Groven B (obr. 34); poté zasurite zpét nadrzku na vodu do
kdvovaru;

Umistéte pod napénovac (A18) a pod davkovac kavy (A12)
nddobu o objemu min. 1,8 litru (obr. 35);
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Vyckejte, az se kontrolky vydeje kdvy rozsviti a neblikaji;
Stisknéte tlacitko @/ [¥] (B3) a drite je stisknuté po dobu
nejméné 5 sekund (obr. 36) , abyste potvrdili vioZeni rozto-
ku a zahdjili odvapriovani: kontrolka uvnitf tlacitka ziistane
rozsvicend na znameni spusténi programu odvapriovani;

Kontrolka db (B4) blikd na znamend, Ze je tfeba otocit

knoflik horké vody/pary (A20) do polohy I;

Pozor! Nebezpeci opareni

7 napénovace a davkovace kdvy vytéka horka voda obsahujici

kyseliny. Davejte tedy pozor, abyste nepfisli do kontaktu s timto

roztokem.

9. Kdyz je knoflik otocen do polohy |, spusti se program od-
vapnéni a odvapiovaci roztok bude vytékat jak z napéno-
vace, tak z ddvkovace kdvy, a bude automaticky provedena
celd fada preruovanych vyplachovéni za tcelem odstrané-
ni zbytkd vodniho kamene z vnitrku pfistroje;

Po zhruba 25 minutdch pfistroj pferusi odvapnéni a na panelu

bude blikat kontrolka : otocte knoflikem horké vody/

pary do polohy 0;

8.

10. Pfistroj bude nyni pfipraven k vyplachovani cerstvou
vodou. Vyprazdnéte nddobu pouZitou pro zachyceni od-
vapiovaciho roztoku a vyjméte nadrzku na vodu, vyprazd-
néte ji, oplachnéte pod tekouci vodou, naplite ji Cerstvou
vodou aZ do trovné MAX (obr. 37) a zasurite zpét do pfi-
stroje: kontrolka /My blika;



. Inovu umistéte pod napénovac a davkovac kavy (obr. 35)
nddobu pouZitou pro zachyceni odvapiiovaciho roztoku;

. Otocte knoflikem horké vody/pary do polohy | pro zahdje-
ni vyplachovani: horkd voda bude nejprve vytékat z napé-
fovace, a poté bude pokracovat a skoni z ddvkovace kévy;

. KdyZ je nddrzka na vodu prézdnd, na panelu blikd kontrol-
ka @: otocte knoflikem horké vody/pary do polohy 0;

. Vyprdzdnéte nddobu pouzitou pro vyplachovaci vodu, vy-
jméte nadrzku na vodu, znovu nasadte, pokud jste pred-
tim odstranili, zmékcovaci filtr, napliite nadrzku Cerstvou
vodou aZ do trovné MAX (obr. 37) a zasurite zpét do
pristroje: kontrolka d_“,-, blika;

. Umistéte pod napénova¢ nddobu pouitou pro zachyceni
vyplachové vody;

. Otocte knoflikem horké vody/pary do polohy I: pfistroje
bude pokracovat ve vyplachovani napénovace;

. Pfi dokonceni bude na ovlddacim termindlu blikat kontrol-
ka d&, - otocte knoflikem horké vody/péry do polohy 0;

. Napliite nddrzku Cerstvou vodou az do trovné MAX a znovu
jivloZte do pristroje.

Proces odvapnéni je tak dokoncen.

m Pozndmka:

« Pokud by odvépriovaci cyklus nebyl ukoncen sprvné
(napf. nedostatek dodavky energie), je doporuceno cyklus
opakovat;

« Je normdlni, Ze po provedeni odvaprovaciho cyklu bude
voda v zasobniku na kavové sedliny (A13).

15. NAPROGRAMOVANI TVRDOSTI VODY
Odvépriovani je nutné po predem stanovené dobé provozu,
kterd zavisi na nastavené tvrdosti vody.

Pristroj je z vyroby nastaven na stupen 4 tvrdosti. Podle poteby
je mozné pfistroj naprogramovat podle skutecné tvrdosti vody
pouzivané v riznych oblastech a sniZit tak interval odvépnéni.

15.1 Méreni tvrdosti vody
1. Vyjméte z obalu reakéni prouzek (C1) “TOTAL HARDNESS
TEST", ktery je pfilozen k ndvodu v anglickém jazyku.

2. Priblizné na jednu sekundu ponofte cely prouzek do skleni-
ce svodou.
3. Vytdhnéte prouzek z vody a lehce jim zatfepejte. Priblizné

po jedné minuté se zobrazi 1,2, 3 nebo 4 ctverecky cervené
barvy v zavislosti na tvrdosti vody, pficemz kazdy ctverecek
odpovidé jednomu stupni Grovné tvrdosti.
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Zelend Cervend

Stupefi 1 | [T
Zelend Cervend
Stupen 2 | 1]
Zelens  Cervend
O SO — | | |
Cervend
ST — | | |

15.2 Nastaveni tvrdosti vody
1. Ujistéte se, Ze je pfistroj vypnuty (ale pfipojeny k elektrické
siti a s hlavnim spinacem (A8) v poloze I);
Stisknéte tlacitko @/ || (B3) a drite je stisknuté ale-
spoii 6 sekund: kontrolky Eco =) £ A\ se rozsviti
soucasné;
Stisknéte tlacitko & (BS) pro nastaveni skute¢né tvr-
dosti (Groven zjisténd testovacim prouzkem);
Stupen Stupen Stupen Stupen
1 2 3 4

Fco = O A_I

4, Stisknéte tlacitko > (B7) pro potvrzeni vybéru,
0d tohoto okamzZiku je pfistroj naprogramovan podle nového
nastaveni tvrdosti vody.

16. TECHNICKE UDAJE

NAPBL ..oovvcvvrverrceririiia 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Vykon 1450 W
Tlak 1,5 MPa (15 bar)
Kapacita nddrzky na vodu 18L
Rozméry SxHxV 240x430x350 mm
Délka kabelu 1150 mm
Hmotnost

89Kg

Max. kapacita zasobniku zrnkové kdvy...........ee..cveeveeenne 2509



17. VYZNAM KONTROLEK

ZOBRAZENA KONTROLKA

MOZNA PRICINA

NAPRAVA

BLIKA

‘Q

V nddrzce (A9) neni dostatetné
mnozstvi vody.

Napliite nadrzku na vodu a spravné ji zasurite
zatlatenim aZ na doraz, dokud neuslysite
zacvaknuti.

S

Nadrzka (A9) neni zasunuta
Spravné.

Vlozte sprévné nddrzku a zasufite ji aZ na
doraz.

BLIKAJICi

Zasobnik na kévové sedliny (A13)
je plny.

Vyprézdnéte zésobnik na sedliny, odkapd-
vaci misku (A17) a vydistéte je, pak je znovu
zasuiite. Diilezité: pfi vyjmuti odkapavaci
misky je vzdy nutné vyprazdnit zasobnik na
sedliny, i kdyz neni zcela zapInény. Pokud
tento ikon neprovedete, miiZe se stat, Ze pfi
pfipravé dalich kdv se zasobnik na sedliny
naplni nadmérné a piistroj se zanese zhytky
pouzité kdvy.

Po CiSténi nebyl vioZen zésobnik
na sedliny (A13).

Vytdhnéte odkapdvaci misku (A17) a vloZte
zésobnik na sedliny.

Byla zvolena funkce ,pfedemletd
kdva”, ale predemleté kava nebyla
nasypana do ndsypky (A6).

Nasypte predemletou kdvu do ndsypky nebo
zruste funkci predemleté kdvy.

Namleti je piili$ jemné a kdva tedy
vytékd pomalu nebo vibec.

Zopakujte vydej kdvy a za provozu kdvomlynku
otocte reguldtorem mleti kdvy (A2-obr. 14)
ve sméru hodinovych rucicek o jednu aretacni
polohu smérem k Cislu 7. Pokud je po pfipravé
nejméné 2 kdv priprava stale piilis pomald,
zopakujte dpravu otocenim regulatoru o dalsi
aretacni polohu (viz odst. «9.3 Nastaveni
kédvomlynku»). Pokud problém pretrvdvd,
otocte knoflikem pdry do polohy | a nechte z
napénovac (A18) vytéct trochu vody.

Pokud je piitomen zmékcovaci filtr
(C4), mohlo dojit k uvolnéni vzdu-
chové bubliny uvnitf okruhu, ktera
zablokovala vydej.

Vydejte trochu vody a poté uvedte knoflik pary
(A20) do pol. I, dokud neni tok pravidelny.

9
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ZOBRAZENA KONTROLKA

MOZNA PRICINA

NAPRAVA

Bk

CERVENE A BiLE STRIDAVE BLIKAJ

Udévd, Ze je nezbytné pfistroj
odvapnit.

Je nezbytné co nejdive provést program
odvdpnéni, ktery je popsan v kap. «14.
Odvapnéni».

Bylo pouZito pfilis mnoho kdvy.

Ivolte jemnéjsi chut nebo snizte mnozstvi
mleté kdvy a poté znovu pozadujte vydej kdvy.

BLIKAJICi
Zrnka kdvy jsou spotfebovdna. Naplrite zsobnik na zmkovou kdvu (A7).
= A Nésypka na predemletou kdvu | Vyprazdnéte ndsypku pomoci noZe, jak je
S (A6) je zanesena. popsdno v odst. «13.8 Cisténi nasypky na
o vsypani predemleté kdvy».
BLIKAJICI
Po ciSténi nebyl znovu vlozen | VloZte spafovac, jak je popséno v odst. «13.9
A | spafovac (A1), CiSténi spafovace».
BLIKA
Vnitfek pristroje je velmiznecistén. | Peclivé vycistéte pfistroj, jak je popsano v kap.
A «13. Cigténi». Pokud se tato zprava bude na
displeji zobrazovat i po ciSténi, obratte se na
servisni stfedisko.
Signalizuje otaceni  knoflikem | Otocte knoflikem horka voda/para.
e "\lb horkeé vody/pary (A20).
BLIKA
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18. RESENi PROBLEMU

Nize jsou uvedeny nékteré chybné funkce.
Pokud problém nebude mozné odstranit popsanym zplsobem, obratte se na servisni stfedisko.

PROBLEM

MOZNA PRICINA

NAPRAVA

Kdva neni tepld.

Salky nebyly predehfaty.

Nahfejte Salky opléchnutim teplou vodou
(pozn: Ize pouzit funkci horkd voda) nebo
vyplachem.

Vnitfni okruhy pristroje se ochladily, protoZe od
piipravy posledni kdvy uplynuly 2-3 minuty.

Pred pfipravou kdvy stisknéte tlacitko vypla-
chovani gD/ | (83).

Kdva je mdlo objemna
nebo mé mélo pény.

Kdva je namleta piili§ nahrubo.

Otocte regulacnim knoflikem mleti kavy (A2) o
jedno cvaknuti smérem k Cislu 1 v protisméru
hodinovych rucicek, dokud je mlynek na kévu
ve funkd (obr. 14). Posunujte se vzdy o jedno
cvaknuti, dokud nedosahnete pozZadovaného
vydeje. Efekt je viditelny pouze po 2 vydanich
kdvy (viz odst. «9.3 Nastaveni kdvomlynku).

Kava neni vhodna.

PouZivejte kdvu urcenou pro pouZiti v kévova-
rech na espresso.

Kava vytéka pfilis pomalu
nebo kape.

Kdva je namleta piili§ jemné.

Otocte otocnym reguldtorem stupné hrubosti
mleti kdvy (A2) o jedno cvaknuti smérem k
Cislu 7 ve sméru hodinovych rucicek, dokud je
mlynek na kévu v chodu (obr. 14). Posunujte
se vZdy o jedno cvaknuti, dokud nedoséhnete
pozadovaného vydeje. Efekt je viditelny pouze
po 2 vydanich kdvy (viz odst. «9.3 Nastaveni
kdvomlynku).

Z jednoho nebo z obou Usti
ddvkovace nevytéka kdva.

Usti davkovace kévy (A12) jsou zanesena.

Vydistéte Usti paratkem.

Naslehané mléko mé velké
bubliny

MIéko neni dostatecné studené nebo neni
polotucné.

Pouzivejte prednostné zcela odtucnéné mléko
nebo polotucné mléko o teploté, kterou md v
lednicce (cca 5 °C). Pokud vysledek neni podle
vaseho prani, zkuste zménit znacku mléka.

Miéko neni napénéné

Napéniovac (A18) je znecistény.

Vykonejte isténi, jak je popséno v odst. «11.1
(igténi napénovace po pouZiti.

Béhem pouZiti se prerusi
vydej pary

Bezpecnostni zafizeni pferusi vydej pary po 3
minutdch.

Pockejte nékolik minut, poté funkci pary znovu
zapnéte.

Pfistroj se nezapina

Zéstrcka neni zapojena do zasuvky.

Zapojte zastrcku do zasuvky (obr. 3).

Hlavni spinac (A8) neni zapnuty.

Stisknéte hlavni spina¢ do pol. I (obr. 4).
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1. 0voD

Dakujeme, Ze ste si vybrali automaticky kavovar na pripravu
kévy a cappuccina.

Prajeme vém vela radosti z vasho nového spotrebica. Nechajte
si niekolko volnych mindt na precitanie tohto ndvodu na pouzi-
tie. Zabranite tak moznému riziku alebo poskodeniu spotrebica.

1.1 Pismend v zatvorkach
Pismend v zatvorkdch zodpovedaju legende uvedenej v Opise
spotrebida (str. 2-3).

1.2 Problémy a opravy

V pripade problémov sa najprv snazte ich vyriesit podla varovani
uvedenych v kapitolach,,17. Vyznam kontroliek” e ,18. Riesenie
problémov”.

Pokial' by tieto pokyny neviedli k néprave alebo pre ziskanie dal-
Sich informacii odporticame obratit sa telefonicky na asistenc-
nt zékaznicku sluzbu na cisle uvedenom na liste ,Zdkaznicky
servis”.

Ak sa vaa krajina nenachddza na tomto zozname, zatelefo-
nujte na ¢islo uvedené v zérucnom liste. Pre pripadné opravy
je potrebné sa skontaktovat vyhradne s Technickou Asistenciou
De’Longhi. Adresy st uvedené v zérucnom liste, ktory je priloze-
ny k spotrebicu.

2. OPIS

2.1 Opis spotrebica

(str.2- A )

A1, Ovlddaci panel

A2.  Otocny gombik na reguldciu stupfia namletia kavy
A3.  Plocha na élky

A4.  Veko zdsobnika zrnkovej kévy

A5.  Vrchndk ndsypky na mletu kavu

A6.  Ndsypka na vsypanie mletej kavy

A7.  Zésobnik zmkovej kdvy

A8.  Hlavny vypina¢

A9.  Nddrzka navodu

A10. Krytvyldhovaca

A11. Vyldhovac

A12. Vydavac kdvy (s nastavitelnou vyskou)
A13. Nédobka na zvysky kévy

A14. Nédobka na zber kondenzdcie

A15. Podlozka na $alky

A16. Indikator hladiny vody v odkvapkévacej mriezke
A17. Odkvapkdvacia mriezka

A18. Naperiovac mlieka (odstranitelny)
A19. Trysky pary (odstranitelnd)

A20. Gombik pary/horticej vody
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2.2 Opis ovladacieho panela

(str3- B )

Tlacidld maji integrované kontrolky, ktoré, podla jednotlivych
pripadov, sa zapnti alebo blikaji: vyznam kontroliek je uvedeny
v zdtvorkdch vnutri opisu.

B1. Hladacik kontroliek (pozri, 17. Vyznam kontroliek”)

B2. Tatidlo d) : na zapnutie alebo vypnutie spotrebica (Bli-
kajiica kontrolka: spotrebic sa zohrieva; pevnd kontrolka:

spotrebic je pripraveny na poufZitie)

B3. Tlacidlo »@/H pre vykonanie preplachovania alebo, ak
cheete pristtpit k odvapriovaniu (Pevnd biela kontrolka:
spotrebic vykondva preplachovanie; biele a cervené strieda-

vo blikajice kontrolky: je potrebné pristtipit k odvdpriovaniu)

B4. Tlacidlo (ﬂ&) pre vydaj pary pre pripravu ndpojov s mlie-
kom (svietiaca kontrolka: signalizuje, Ze je zvolend funkcia
bary”; blikajiica kontrolka: signalizuje, Ze je potrebné otocit
gombikom pary; kontrolka slabne (fading): spotrebi¢ sa
z0hrieva)

BS. Tlacidlo & : pre pripravu 1 3alky kavy ristretto (Pevnd

kontrolka: signalizuje, Ze tdto priprava bola zvolend)

B6. Tlacidlo Q’D>: pre pripravu 2 3alok kdvy ristretto

(Pevnd kontrolka: signalizuje, Ze tdto priprava bola zvolend)

B7. Tlatidlo W : pre pripravu 1 3alky kavy lungo (Pevnd kon-

trolka: signalizuje, Ze tdto priprava bola zvolend)

Tlacidlo i)i): pre pripravu 2 $&lok kdvy lungo (Pevnd
kontrolka: signalizuje, Ze tdto priprava bola zvolend)

B8.

B9. Tlacidlo LONG: pre pripravu 1 3lky kévy LONG (Pevnd kon-

trolka: signalizuje, Ze tdto priprava bola zvolend)

B10. Gombik volby: otdcajte pre vyber poZadovanej chuti kavy
alebo pre vyber pripravy s mletou kavou

2.3 Opis prislusenstva
(str3- C )

(1. Reakcny prizok

(2. Ddvkovacia odmerka kavy
(3. Odvdpnovat

(4. Zmékcovacifilter

2.4 Vyznam svetelnych kontroliek

A Signalizuje, ze na ovlddacom paneli je zobrazeny
alarm (pozri odst., 17. Vyznam kontroliek”).

lr_.:J Stéla kontrolka: signalizuje, Ze nédobka na

zvysky vylihovanej kdvy chyba: je potrebné ju

vlozit;

Blikajtica kontrolka: signalizuje, Ze nadobka na

zvysky vylihovanej kdvy je pInd a je potrebné ju

vyprazdnit.



Stéla kontrolka: signalizuje, Ze nadrzka na vodu

&

chyba;
Blikajtica kontrolka: signalizuje, Ze v nadrzke nie
je dost vody.
ECO Signalizuje, 7e rezim,, Uspora energie” je aktivny.
3. PRVE UVEDENIESPOTREBICA DO PREVADZKY

Pozndmka:

« Spotrebi¢ bol vyrobcom skontrolovany s pouzitim kdvy,
preto je celkom normdlne, ak v mlynceku ndjdete stopy
kévy. Vyrobca viak zaruCuje, Ze spotrebi je Gplne novy.

« Odporica sa ¢o najrychlejsie osobné nastavenie tvrdosti
vody pomocou postupu opisaného v odstavci ,15. Progra-
movanie tvrdosti vody”. Postupujte podfa uvedenych
pokynov:

1. Vytiahnite nddrzku na vodu (A9), napliite ju Cerstvou

vodou az po rysku MAX (obr. 1A), a potom ju vloZte spat na

povodné miesto (obr. 1B).

2. Umiestnite pod napefova¢ mlieka (A18) nadobu s mini-
mélnym obsahom 100 ml (obr. 2).
3. Spotrebic pripojte k elektrickej sieti (obr. 3) a uistite sa, Ze

je stlaceny hlavny vypinac (A8) nachddzajuci sa na zadnej
strane spotrebica (obr. 4).

4. Naovlddacom paneli (B) blik tlacidlo & (B4- obr. 5).
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5. Otocte packu na paru (A20) do polohy I (obr. 6): spotrebi¢
vypusti vodu z napefiovaca a potom sa vypne.
6.  Packu na paru znovu uvedte do polohy 0.

Teraz je kdvovar pripraveny na normélne pouzivanie.

Pozndmka:

« Pri prvom pouZiti je potrebné urobit 4 - 5 kv alebo 4 - 5
kdv cappuccino pred tym, ako spotrebi¢ zatne podavat
uspokojivy vysledok.

+ Pre potedenie z eSte lep3ej kdvy a pre lepsi vykon spotre-
bica odportcame nainstalovat zmakcovaci filter (C4) podla
pokynov uvedenych v kapitole 8. zmédkcovaci filter”. Pokial
vas model nemé filter vo vybaveni, je mozné ofi poziadat'v
autorizovanych strediskach asistencie De’Longhi.

4, ZAPNUTIE SPOTREBICA

Pozndmka:

+ Pred zapnutim spotrebica sa uistite, i hlavny vypinac (A8),
nachddzajici sa na zadnej strane spotrebica, je stlaceny
(obr. 4).

« Prikazdom zapnuti spotrebica prebehne cyklus automatic-
kého predhrievania a preplachovania, ktory nie je mozné
prerusit. Spotrebic je pripraveny na poufitie az po vykonani
tychto cyklov.

Nebezpecenstvo popdlenia!

Pocas preplachovania vytekd z dsti vydavaca kdvy (A12) trochu

hortcej vody, ktord sa zachytdva do odkvapkavacej mriezky

(A17). Davajte pozor, aby ste sa nepostriekali horicou vodou.

Zapnite spotrebic stlacenim tlacidla |
(B2- obr. 7): tlacidlo bude blikat, kym spotrebi¢ nevykona
automatické predhrievanie a preplachovanie (tymto
spdsobom sa okrem ohrievania prietokom hortcej vody
tieZ naplnia vodou vnutorné potrubia, ktoré sa tak tiez
zahreju).




Zariadenie je zohriate, ked'sa rozsvietia v3etky tlacidl, a zname-
na to, Ze je mozné pouzit vietky funkdie.

5. VYPNUTIE SPOTREBICA

Pri kazdom vypnuti spotrebic vykond automatické preplachova-
nie, ktoré sa nemoze prerusit.

Nebezpecenstvo popdlenia!

Pocas preplachovania vytekd z dsti vydavaca kdvy (A12) trochu
horticej vody.

Ddvajte pozor, aby ste sa nepostriekali horticou vodou.

Pre vypnutie spotrebica stlacte tlacidlo U) (B2-obr. 7). Spot-
rebic vykond preplachovanie, a potom sa vypne (stand-by).
Pozndmka:

Ak sa spotrebi¢ nebude pouzivat dihsiu dobu, stlacte aj hlavny
vypinac (A8 - obr. 4).

Pozor!

Aby sa zabranilo poskodeniam spotrebica, stlatte hlavny vypi-

na¢ do pol. 0 iba po vypnuti spotrebica tlacidlom w .

6. AUTOMATICKE VYPNUTIE

Je mozné nastavit automatické vypnutie tak, aby sa spotrebic
vypol po 15 alebo 30 mindtach alebo po 1, 2 alebo 3 hodindch.
Pre opdtovné naprogramovanie automatického vypnutia postu-

pujte nasledovne:

1. Ked'je spotrebi¢ vypnuty a hlavny vypina¢ (A8) stlaceny,
stlacte tlacidlo i)i) (B8) a podrzte ho stlacené a7 do
rozsvietenia kontroliek na oviddacom paneli.

Otacajte gombikom volby & (B5) dovtedy, kym sa
Gplne nezapnd kontrolky tykajtice sa poctu hodin, po kto-
rych sa md spotrebic automaticky vypnit:

15 minat ECO

30 minut ECO ()

Thodina  ECO =) £$

2hoding  ECO =) S AN\
Shoding  ECO =) £$ A Q)
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3. Stlacte tlacidlo W> (B7) pre potvrdenie volby; kontrolky
sa vypnu.
7. USPORAENERGIE

Pomocou tejto funkcie je mozné aktivovat alebo deaktivovat

rezim pre Usporu energie. Ked je tato funkcia aktivna, znizuje

spotrebu elektrickej energie v silade s platnymi eurépskymi

normami.

Rezim tspory energie je aktivny, ked'je kontrolka ECO zapnuta.

1. Ked je spotrebic vypnuty a hlavny vypinac (A8) stlaceny,
stlacte tlacidlo & (B4) a podrzte ho stlacené az do roz-
svietenia kontrolky ECO (obr. 8).

2. Pre vypnutie funkdie stlacte tlacidlo P (B5): kontrolka
ECO blikd.

3. Preopatovné zapnutie funkcie znovu stlacte tlatidlo (&
- kontrolka ECO sa zapne napevno.

4. Stlacte tlacidlo W (B7) pre potvrdenie volby: kontrolka
ECO sa vypne.

Pozndmka:

V reZime Uspory energie moze trvat niekolko sekund, kym spot-
rebic zacne vyddvat prvd kdvu, pretoZe potrebuje viac ¢asu na
predhriatie.

8. ZMAKCOVACI FILTER
Niektoré modely st vybavené zmdkcovacim filtrom (C4): pokial
ho va$ model nemd, odporicame vam ho zakipit v autorizova-
nych strediskdch asistencie De’Longhi.
Pozor:
Uchovdvajte na chladnom a suchom mieste a nevystavujte
sinecnému Ziareniu.
Po otvoreni obalu filter hned pouzite.
Filter odstrérite este pred odvapnenim spotrebica.

Pre sprévne poufitie filtra sa riadte pokynmi uvedenymi nizsie.
8.1 Instaladia filtra
1. Vyberte filter (C4) z obalu.



2. Otocte kurzorom ddtumovnika, az kym sa nezobrazia 2
nasledujlice mesiace pouzitia (obr. 9);

AN

Pozndmka:

Trvanlivost filtra je dva mesiace pri pravidelnom pouZiti spot-

rebica, ak sa spotrebi nepouziva a ma instalovany filter, jeho

trvanlivost je maximalne 3 tyzdne.

3. Preaktivaciu filtra nechajte tiect vodu z vodovodu do otvo-
ru filtra, ako je znazornené na obrazku, tak dho, kym voda
nevychddza z bocnych otvorov po dobu viacej ako jednu
mindtu (obr. 10);

4. Vyberte nddrzku zo spotrebica a napliite ju vodou (obr. 1A);

5. Zasuiite filter do nddrzky na vodu a Gplne ho ponorte, pri-
¢om ho nakldnajte tak, aby z neho vysli vzduchové bubliny
(obr. 11);

n 12

6. Vlozte filter do prislusného miesta a zatlacte az na doraz
(obr. 12);

7. Uzavrite nddrzku vekom (obr. 13), potom ju opétovne za-
sunite do spotrebica;

a
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8. Pod naperiova¢ mlieka umiestnite nddobu s minimalnym
objemom 500 ml.

9. Otocte gombikom pary do polohy I pre vydaj horticej vody:

10. Nechajte zo spotrebica vytiect aspon 500 ml hordcej vody,
a potom rukovat uvedte do polohy 0.

Pozndmka:

Je mozné, Ze jeden vydaj vody nebude stacit na instaldciu filtra

azapnu sa kontrolky:

& QA

V takomto pripade zopakujte instaldciu od bodu 9.
Filter je teraz aktivovany a spotrebic sa moze pouZit.

8.2 Odstranenie a vymena zméakdovacieho filtra

Po dvoch mesiacoch pouZivania (pozri ddtumovnik) alebo ak sa
spotrehi¢ nepouzival viac ako 3 tyzdne, je potrebné vybrat filter
(C4) znadrzky (A9) a vymenit ho za novy filter, riadte sa pri tom
pokynmi uvedenymi v predchddzajticom odseku.

9. PRIPRAVA KAVY

9.1 Volba chuti kavy

Manipulujte s gombikom volby chuti kévy (B10) pre nastavenie
pozadovanej chuti: ¢im viac ho otcate v smere hodinovych ru-

pomelie, tym silnejsia bude dosiahnutd chut kévy.
S gombikom umiestnenym na MIN, ziskate extra slabd kavu; s
gombikom umiestnenym na MAX, ziskate extra silnd kdvu.

|

MIN

Pozndmka:
Pri prvom poufiti je potrebné vykonat viac pokusov a pri-
pravit viac ako jednu kavu, aby ste urcili spravnu polohu
gombika.
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- Dajte pozor, aby ste neotocili privelmi smerom k MAX, inak
by mohlo dochddzat k prili pomalému vydévaniu (po
kvapkéch), predov3etkym vtedy, ked'sa pozaduj dve Salky
kdvy sucasne.

9.2 Volba mnozstva kavy v Salke

Spotrebi¢ bol prednastaveny vo vyrobe na automaticky vydaj
nasledujicich mnoZstiev kavy:

- kdvyristretto, ak sa stlaci tlacidlo & (B5) (=40 ml);

- kavylungo, ak sa stlaci tlacidlo & (B7) (=120 ml);

- dvoch kav ristretto, ak sa stlaci tlacidlo ‘(> (B6);

- dvoch kdv lungo, ak sa stlaci tlacidlo _)E> (BS).

Ak si Zelate upravit mnoZstvo kavy (ktoré spotrebi¢ automaticky

vydd do 3élky), postupujte nasledujtico:

- stlacte a podrite stlacené tlacidlo, ktorym chcete upravit
dizku, kym nebudu blikat tlacidla tykajice sa dizky kavy
(ristretto alebo lungo): spotrebi¢ zacne vydavat kavu:
potom tlacidlo uvolhite;

- akondhle kdva v $alke dosiahne pozadovand hladinu,
znovu stlacte to isté tlacidlo na uloZenie nového mnozstva
do pamate.

V tomto bode, stlacenim tlacidla, spotrebi¢ uloZil do pamate

nové nastavenia.

Pozndmka:

Je mozné ulozit do paméte iba mnoZstvo pre jednu kdvu, mnoz-

stvo pre dvojitui sa automaticky upravi.

9.3 Nastavenie kavového mlynceka

Miyncek na kdvu nie je treba regulovat, aspon spociatku, pre-
toze bol vyrobcom nastaveny tak, aby bolo dosiahnuté sprévne
vyddvanie kavy.

Pokial v3ak po priprave prvych kdv dochddza k neprili§ hmot-
nému vydaju s malym mnoZstvom peny, alebo prili§ pomalému
vydaju kdvy (po kvapkdch), je treba vydaj kavy upravit pomocou
gombika ur¢eného na reguldciu stupria pomletia (A2 - obr. 14).

Pozndmka:
Regula¢ny gombik je mozné otocit, len kym je kdvovy mlyncek
v chode.

182

Ak kdva vyteka pomaly alebo nevyte-
ka vobec, otocte o jedno cvaknutie v
smere otdcania hodinovych ruciciek
smerom k Cislu 7.

Naopak, pre ziskanie hustejsej kévy a
pre zlepsenie vzhladu peny otocte o
jedno cvaknutie dolava smerom k €islu 1 (nie viac ako o jedno
cvaknutie naraz, pretoze ind¢ by kdva mohla vychddzat po
kvapkdch).

Efekt tejto Gpravy sa prejavi aZ po vydaji najmenej 2 kdv za
sebou. Ak sa po tejto tprave nedosiahne pozadovaného vysled-
ku, je potrebné zopakovati tpravu otdcanim gombika vzdy o
jedno cvaknutie.

9.4 Nastavenie teploty

Ak chcete zmenit teplotu vody pouZivanej na pripravu kévy,

postupujte takto:

1. Ked je spotrebi¢ vypnuty a hlavny vypinac (A8) stlaceny
(obr. 4), stlacte tlacidlo & (B5) a podrite ho stlacené az
do rozsvietenia kontroliek na ovladacom paneli (B).
Stlacte tlacidlo P a7 do vyberu pozadovanej teploty:

NIZKA VYSOKA

v

ECO le==) $ VAN

Stlacte tlacidio W (87) pre potvrdenie volby; kontrolky
savypnu.

2.

3.

9.5 Odporicania pre dosiahnutie horucejsej

kavy

HortcejSiu kdvu dosiahnete aj nasledujicim postupom:

« pred vydajom vykonajte preplachovanie stlacenim tlacidla
@/ || (B3), z vydévaca vychédza hortca voda, ktord
zohreje vndtorny okruh spotrebica a zabezpedi, Ze potom
je vydand kdva horticejsia;

« nahrejte Salky hordcou vodou (pouzite funkciu hortica
voda);

+  nastavte vysSiu teplotu kdvy (pozri odstavec,9.4 Nastave-
nie teploty”).

9.6 Priprava kavy pouzitim zrnkovej kavy

Pozor!

Nepouzivajte karamelizované ani kandizované kévové zra,
ktoré sa moZu nalepit na mlyncek na kdvu a poskodit ho.

1. Nasypte zrnkovi kdvu do prislusného zasobnika (A7 - obr.
15).



2. Pod dstia vydavaca kdvy (A12) polozte :
- 1 3&lku, ak chcete pripravit 1 kévu (obr. 16),
- 2 3élky, ak chcete pripravit 2 kdvy (obr. 17).

3. Vydavac kdvy znizte tak, aby bol o najblizsie k Salkam:
dosiahnete tak lepsiu penu (obr. 18).
4. Stlacte prislusné tlacidlo pre poZadovany vydaj:

5. Priprava sa zatne a na ovladacom paneli (B) zostane svietit
zvolené tlacidlo.

Po dokondeni pripravy je spotrebi¢ pripraveny pre dalsie

pouZzitie.

Pozndmka:

+ Kym spotrebi¢ pripravuje kévu, vydaj je mozné kedykolvek
zastavit stlacenim jedného zo svietiacich tlacidiel vydaja.

+ Po dokonceni vydaja, ak si prajete zvysit mnozstvo kavy v
Salke, staci podrZat (do 3 sekind) stlacené jedno z tlacidiel
na vydaj kdvy.

Pozndmka:

Ak chcete dosiahnut hordcejsiu kévu, postupujte sposobom uve-

denym v odstavci 9.5 Odporidcania pre dosiahnutie hortcejsej

kdvy”.

Pozor!

Pokial kdva vytekd len po kvapkdch alebo je malo hustd
¢ s malym mnozstvom peny alebo je velmi studend,
prestudujte si pokyny uvedené v kapitole ,18. Riesenie
problémov”.

Pocas poutitia by sa na ovlddacom paneli mohli zapnut
kontrolky, ktorych vyznam je uvedeny v kapitole ,17. Vy-
znam kontroliek”.

9.7 Priprava kavy pouzitim mletej kavy

Pozor!
Nikdy do ndsypky na zomletu kdvu (A6) nesypte zrnkovi
kdvu, inak by sa spotrebi¢ mohol pokodit.
Nikdy do spotrebica nesypte mletd kdvu, kym je spotrebi¢
vypnuty, inak méZe dojst k rozptyleniu kdvy vo vndtri spot-
rebica a jeho zneisteniu. V takom pripade by sa spotrebic
mohol poskodit.
Nikdy nesypte viac ako 1 zarovna-
nt odmerku (C2), inak by mohlo
dojst ku znedisteniu spotrebica
alebo k upchatiu nésypky.

Pozndmka:

Ak pouzivate mletd kdvu, je mozné pripravit iba jednu kévu

naraz.

1. Uistite sa, Ci je spotrebic zapnuty.

2. Otocte gombikom volby chuti kvy (B10) smerom dolava
az na doraz, do polohy &— (obr. 19).

3. Ubezpecte sa, Ze nésypka nie je upchand, potom nasypte
zarovnanu odmerku mletej kdvy (obr. 20).

4. Umiestnite jednu $alku pod ustia vydavaca kdvy (A12).

5. Stlacte tlaidlo vydaja 1 3alky ( &P -B5 alebo '@ -7).

6. Zalne sa priprava.

10. PRIiPRAVA KAVY LONG

Kévu LONG je mozné pripravit zo zrkovej aj mletej kavy.
Postupujte podla pokynov na pripravu spotrebica uvedenych v
predchéddzajucich odsekoch a stlacte tlacidlo LONG (B9).




11. PRIPRAVA CAPPUCCINA

Nebezpecenstvo popdlenia!

Pocas tychto priprav vychddza para: dajte pozor, aby ste sa

nepopalili.

1. Pre cappuccino pripravte kavu do velkej 3alky.

2. Napliite nddrzku, pokial mozno vybaveni rukovatou, aby
ste sa nepopdlili, priblizne 100 gramami mlieka na kazdé
cappuccino, ktoré chcete pripravit. Pri vybere rozmerov
nddoby berte do dvahy, Ze objem tekutiny sa zvy3i 2 alebo
3-ndsobne.

Pozndmka:

Pre dosiahnutie hustejsej a bohatsej peny pouZite tplne
odtucnené mlieko alebo polotucné mlieko s teplotou,
ktord md v chladnicke (cca 5 °C). Aby sa vyhlo nedostatocne
napenenému mlieku alebo mlieku s obsahom velkych bu-
blin, vycistite vzdy napefiovac mlieka podfa opisu v odseku
«11.1 Cistenie napefovaca mlieka po pouZiti».

3. Stlacte tlacidlo tﬂ) (B4): slabntice svetlo (fading) tlaidla
signalizuje, Ze spotrebic sa zohrieva.

4. Napenovac mlieka (A18) ponorte do nddrzky s mliekom.

5. Po chvili, ked' uz kontrolka &bliké, otocte rukovatou
pary (A20) do polohy I (obr. 6). Z napefiovaca mlieka vy-
chédza para, ktora nadobudne v mlieku krémovity charak-
ter a zvysi jeho objem;

6.  Aby ste dosiahli krémovitejSiu penu, otacajte nadrzku po-
malymi pohybmi smerom dohora. (Odporica sa nevydavat
paru dlhsie ako 3 mindity za sebou).

7. Po dosiahnuti pozadovanej peny preruste vydaj pary uve-
denim rukovate pary do polohy 0.

Nebezpecenstvo popdlenia!

Vypnite paru skor, ako vytiahnete nadrzku s napenenym mlie-

kom, aby ste sa neobarili horticim mliekom.

8. Do vopred pripravenej kdvy pridajte mlietnu penu. Ca-
ppuccino je pripravené: podla chuti pridajte cukor a ak si
Zeldte, posypte penu trochou kakaa.

Stlacte akékolvek tlacidlo pre ndvrat z funkcie pary.

11.1 Cistenie naperiovaca mlieka po pouiiti

Cistite napefiova¢ mlieka (A18) po kazdom pouZiti, vyhnete sa
tak ukladaniu zvyskov mlieka vo vnditri alebo jeho upchaniu.
Nebezpecenstvo popdlenia!

Pocas cistenia vychddza z napefiovaca mlieka trochu hortcej
vody. Ddvajte pozor, aby ste sa nepostriekali horticou vodou.

1. Niekolko sekind nechajte vytekat trochu vody otocenim
rukovéte pary (A20) do polohy I. Potom rukovét pary uved-
te do polohy 0 pre prerusenie vydaja hordcej vody.

2. Pockajte niekolko mint, kym naperiova¢ mlieka nevychlad-
ne: otacajte proti smeru otdcania hodinovych ruciciek a po-

tiahnite napenovac mlieka smerom nadol, aby ste ho mohli
vytiahnut (obr. 21).

Potiahnite aj trysku pary smerom nadol (obr. 22).

5. Skontrolujte, ¢i otvory oznacené Sipkou na obr. 23 nie
si upchaté. V pripade potreby ho vycistite pomocou
Spendlika.
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6. Znovu vlozte trysku, objimku posufite smerom nadol
a znovu vloite napefiova¢ mlieka na trysku (obr. 24)
otocenim v smere otdcania hodinovych ruciciek a
potlacenim smerom nahor, az do zahaknutia.

12. PRIPRAVA HORUCEJ VODY

Nebezpecenstvo popdlenia!

Nenechdvajte spotrebi¢ bez dozoru, ked' vyddva horicu vodu.

Hadicka napefiovaca mlieka (A18) sa pocas vydaja zohrieva,

preto je potrebné naperiovac mlieka chytat iba za rukovat.

1. Umiestnite pod napefiova¢ mlieka nddobu (¢o najblizsie,
aby nedochédzalo k rozstrekovaniu vody).

2. Otocte rukovat pary (A20) do polohy I: zacne sa vydaj.

3. Preruste vydaj uvedenim rukovte pary spét do polohy 0.

Pozndmka:

Ak je aktivny rezim ,Uspora energie”, vydaj horiicej vody si vy-

Ziada niekolko sekind..

13. CISTENIE
13.1 Cistenie spotrebi¢a
Nasledujtice Casti spotrebica je treba pravidelne Cistit:




- vnutorny obvod spotrebica,

- nadobku na zvysky kdvy (A13),

- nddobu na zachyt. kvapiek (A17) a nddobku na zber kon-
denzécie (A14),

- nadrzku na vodu (A9),

- (stia vyddvaca kdvy (A12),

- napefova¢ mlieka (A18) (pozri odstavec,11.1 Cistenie na-
pefiovaca mlieka po pouZiti“);

- nasypku na vsypanie mletej kdvy (A6),

- vyldhovac (A1), pristupny po otvoreni servisnych dvierok
(A10),

- ovladaci panel (A1).

Pozor!

« Na distenie spotrebica nepouzivajte rozpustadld, drsné
Cistiace prostriedky, ani alkohol. Pri pInoautomatickych
spotrebi¢och De’Longhi nie je potrebné pouzivat na diste-
nie spotrebica chemické prisady. Odvapriova, ktory odpo-
ruca spolocnost De’Longhi, je na béze prirodnych zloZiek a
GpIne biologicky rozloZitelny.

- Ziadny komponent spotrebica sa nesmie umyvat v umy-
vacke riadu.

« Na odstrafiovanie vodného kamena alebo kdvovych usa-
denin nikdy nepouZivajte kovové predmety, pretoze by
tak mohlo dojst k poskrabaniu kovového alebo plastového
povrchu.

13.2 (istenie vnitorného obvodu spotrebica

Pri obdobiach necinnosti dlhSich ako 3-4 dni silno odporticame

pred pouZitim spotrebica ho najprv zapnit a vypustit:

- 2-3preplachovania stlacenim tlacidla 3%)/ [ (B3);

+horticej vody pér sekind otocenim rukovéte horticej vody/
pary (A20) do polohy I.

Pozndmka:

Je bezné, ked'sa po vykonani takéhoto Cistenia v nddobe na zvy-

Sky kévy (A13) nachddza voda.

13.3 (istenie nadoby na zvysky kavy

Ked kontrolka |2z blikd, je potrebné vyprazdnit a vycistit nd-

dobu na zvysky kévy (A13). Kym sa nddoba na zvysky kdvy ne-

vycisti, kontrolka bude stéle blikat a spotrebi¢ neméze pripravit

kdvu.

Na vykonanie istenia (pri zapnutom spotrebici):

+ Vytiahnite odkvapkavaciu misku (A17) (obr. 25), vyprazd-
nite ju a vycistite;
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Vyprazdnite a starostlivo vycistite nddobu na zvysky kdvy,
dbajte na to, aby ste odstranili usadeniny na dne.
Skontrolujte nddobku na zber kondenzatu cervenej farby, a
ak je pInd, vyprazdnite ju.
Pozor!
Pri vyberani odkvapkavacej misky sa vzdy musi vyprazdnit aj
nadoba na zvy3ky kavy, aj ked'nie je tplne naplnend.
Pokial tento tkon nevykondte, méze sa stat, Ze pri priprave dal-
Sich kav sa nddoba na zvy3ky kavy napini viac, ako sa ocakava, a
spotrehic sa upchd zvyskami pouZitej kdvy.
13.4 (istenie odkvapkavacej mriezky a nadobky
na zber kondenzacie
Pozor!
Ak odkvapkavaciu misku (A17) pravidelne nevyprazdiujete,
voda méZe pretiect' za hranu a prenikndit dovndtra alebo do bo¢-
nej strany spotrebica. To mdze poskodit spotrebi¢, oporny pult
alebo okolity priestor.
Odkvapkdvacia mriezka je vybavend plavajicim indikétorom
(A16) (Cervenej farby), ktory oznacuje hladinu obsiahnutej vody
(obr. 26). Skor ako tento ukazovatel zacne vy¢nievat z podlozky
na $alky (A15), je potrebné nddobu vyprazdnit a vydistit.

Pre odstranenie odkvapkdvacej misky:
1. vytiahnite odkvapkdvaciu misku a nddobu na zvysky kévy
(A13) (obr. 25);

2. vyprdzdnite odkvapkdvaciu misku a nddobu na zvysky
kévy a umyte ich;
3. Skontrolujte nddobku na zber kondenzatu a, ak je pind,

vyprazdnite ju;



4. vlozte spat odkvapkdvaciu misku spolu s nddobou na zvy-

Sky kavy.

13.5 Cistenie vnutra spotrebica

Nebezpecenstvo zdsahu elektrickym pridom!

Pred akymkolvek ¢istenim vnitornych Casti spotrebica musi byt
spotrebi¢ vypnuty (pozri kapitolu «5. Vypnutie spotrebica») a
odpojeny od elektrickej siete. Spotrebi¢ nikdy nepondrajte do
vody.

1. Pravidelne (priblizne raz za mesiac) skontrolujte, ¢i vnitro
spotrebica (pristupné po vytiahnuti odkvapkéavacej misky
- A17) nie je 3pinavé. V pripade potreby odstrante zvy3ky
kévy Spongiou.

2. VBetky zvy3ky povysdvajte vysdvacom (obr. 27).

13.6 Cistenie nadrzky na vodu

Pravidelne Cistite (priblizne raz za mesiac) nddrzku na vodu (A9)

vlhkou handrickou s malym mnozstvom jemného (istiaceho

prostriedku.

13.7 (istenie disti vydavaca kavy

1. Pravidelne Cistite Ustia vyddvaca kdvy (A12) pomocou
$pongie alebo handricky (obr. 28A);

Kontrolujte, & nie st upchaté otvory vydévaca kavy. Podla
potreby vyberte usadeniny kévy pomocou 3péradla (obr.
28B).
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13.8 (istenie nasypky na vsypanie mletej kavy
Pravidelne kontrolujte (priblizne raz za mesiac), ¢i nie je upchatd
ndsypka na vopred namlett kdvu (A6). V pripade potreby od-
strafite usadeniny kavy.

13.9 (istenie vylihovaca

Vylihovac (A11) je nevyhnutné vycistit aspori raz za mesiac.

Pozor!

Vylihovac sa nedd vytiahnut, ak je spotrebic zapnuty.

1. Ubezpecte sa, ¢ibol spotrebic spravne vypnuty (pozri kapi-
tolu «5. Vypnutie spotrebica).

2. \Vytiahnite nddrzku na vodu (A9).

3. Otvorte dvierka vylGhovaca (A10) (obr. 29) nachadzajtice
sa na pravom boku.

4, Stlacte smerom dovndtra dve farebné uvolfiovacie tlacidld a

slicasne vytiahnite vyluhovac smerom von (obr. 30).

Pozor!
VYCISTITE VYLUHOVAC BEZ POUZITIA SAPONATOV, KTORE BY
HO MOHLI POSKODIT.

5. Ponorte vylihovac priblizne na 5 mint do vody, a potom
ho opldchnite pod tecticou vodou.

6.  Vydistite pripadné zvysky kavy na drziaku vylihovaca.

7. Po vydisteni zasuiite vylihova¢ na svoje miesto; potom
stlacte napis PUSH, az kym nebudete pocut zvuk zasunutia
na doraz.

Pozndmka:

Ak je tazké zasunit vylihovac spat, je treba ho nastavit (pred
jeho zasunutim) na sprdvny rozmer stlacenim dvoch pacok (obr.
31).
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8. Po zasunuti skontrolujte, ¢i sa obe farebné tlacidla vysunuli
smerom von (obr. 32).

9. Zavrite kryt vyldhovaca.

10.  Opat vlozte nadrzku na vodu.

14. ODVAPNOVANIE

Pozor!

« Pred pouzitim si precitajte pokyny a 3titok pripravku na
odvapnenie uvedené na obale pripravku na odvépnenie.
Odportca sa pouzivat vyhradne odvapriovacie pripravky
De’Longhi. Pouzitie nevhodnych odvapfiovacich priprav-
kov, rovnako ako nesprévne vykonané odvapriovanie mézu
viest k nezrovnalostiam, na ktoré sa nevztahuje zaruka
vyrobcu.

Odvépriovaci pripravok méze poskodit jemny povrch. Ak sa
produkt vyleje nahodne, okamzite vysuste.

Pre vykonanie odvapiiovania
Odvdpiiova¢ | Odvdpfiovac De'Longhi
Nédoba Odporicany objem: 1,81
(as ~45 min

Spotrebic odvapnite, ked'na oviddacom paneli (B) blika tlacidlo

B/ 63).

1. Spotrebi¢ zapnite a pockajte, kjm bude pripraveny na
pouZitie.
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Vyprazdnite odkvapkavaciu mriezku (A17), nddobku na
zvysky kdvy (A13) a vietko znova zasuite do spotrebica.
UplIne vyprazdnite nadrzku na vodu (A9), pricom odoberte,
ak je pritomny, zmakcovaci filter (C4).;

Nalejte do nadrzky na vodu odvapfiovaci prostriedok (C3)
az po hladinu A (zodpovedajiicu baleniu 100 ml), vyzna-
cent na vnitornej strane nadrzky (obr. 33), potom pridajte
liter vody, aZ po hladinu B (obr. 34). Potom nddrzku na
vodu vloZte naspat do spotrebica;

Umiestnite pod napefiovac mlieka (A18) a vydava¢ kévy
(A12) nddobu s minimalnym objemom 1,8 litra (obr. 35).

ﬁi
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Pockaijte, kym kontrolky vydaja kévy nebudu svietit.
Stlacte tlacidlo »@/ || (B3) a podrite ho stlacené aspor
5sekdnd (obr. 36) , aby ste potvrdili vioZenie pripravku, a
spustite odvapriovanie. Kontrolka na tlacidle ostane svietit,
¢o signalizuje spustenie programu odvapfiovania;
Kontrolka 4'}; (B4) blik a ukazuje na otocenie rukovate
vody/pary (A20) do polohy I.

Pozor! Nebezpecenstvo popdlenia

7 napenovaa mlieka a vyddvaca kdvy vychddza horica voda
obsahujuca kyseliny. Dévajte pozor, aby ste sa tymto roztokom
nepostriekali.

9. Po otoceni gombika do polohy I sa spusti program odvap-
fiovania a odvaprovaci roztok vytekd z napefiovata mlieka

8.



ako aj z vydavaca kavy, pricom automaticky vykond celd
sériu preplachovani v intervaloch na odstranenie zvyskov
vépnika zvntra spotrebica.

Po priblizne 25 minttach spotrebi¢ prerusi odvapfiovanie a na

paneli blikd kontrolka

: otocte rukovat hortcej vody/

pary do polohy 0;

7C®*
»O

|
L,

. Teraz je spotrebiC pripraveny na proces preplachovania

Cerstvou vodou. Vyprdzdnite nédobu pouZitd na zber
odvapriovacieho roztoku a vytiahnite nadrzku na vodu,
vyprazdnite ju, vyplachnite pod teclicou vodou a znova
napliite po rysku MAX (obr. 37) Cerstvou vodou a zasurite

do spotrebica: kontrolka /b blikd;

. Vlyprdzdnite nddobu, ktord ste pouZili k zachytévaniu odva-

priovacieho roztoku, a vloZte ju prazdnu spat pod naperio-
vac mlieka a vyddvac kavy (obr. 35).

. Rukovét hordcej vody/pary otocte do polohy I pre spuste-

nie preplachovania: hordca voda vychddza najprv z nape-
fovaca mlieka, potom z vyddvaca kavy;

. Ked'je nddrzka na vodu vyprazdnend, na paneli blika kon-

trolka
do polohy 0;

: otocte potom rukovat horcej vody/pary

. Vlyprdzdnite nddobu pouZitd na zber preplachovacej vody a

vytiahnite nddrzku na vodu, znovu zaloZte, ak bol odobra-
ty, zmdkcovaci filter, napliite ndrzku aZ po rysku MAX
(obr. 37) Cerstvou vodou a zasuiite do spotrebica: kontrolka

M biiks;

. Nédobu pouzitd na zber preplachovacej vody znovu

umiestnite pod napenovac mlieka.

. Rukovt horticej vody/pary otocte do polohy I: spotrebic

obnovi preplachovanie iba z napefiovaca mlieka;

. Po dokonceni na ovlddacom paneli blika kontrolka &:

otocte rukovét hortcej vody/pary do polohy 0;

. Napliite nadrzku studenou vodou az po rysku MAX a vlozte

ju spat do spotrebica.

Proces odvdpiiovania je dokonceny.

m Pozndmka:

Ak by sa cyklus odvépriovania neukondil sprdvne (napr.
nedostatok zdsobovania elektrickou energiou), odporica
sa cyklus zopakovat,

Je normaine, ak po vykonani cyklu odvapfiovania zostane
voda v nddobe na zvysky kévy (A13).

15. PROGRAMOVANIE TVRDOSTI VODY

Ukon odvapriovania je potrebny po stanovenej dobe pouZivania,
ktoré zdvisi od nastavenej tvrdosti vody.

Spotrebic je z vyroby nastaveny na stupei tvrdosti vody 4. Podla
potreby moZete spotrebi¢ naprogramovat'v zdvislosti od skutoc-
nej tvrdosti vody pouZivanej v roznych regionoch a upravit tak
frekvenciu odvapnovania.

15.1 Meranie tvrdosti vody

1.

Vyberte z obalu reakény prazok (C1) ,TOTAL HARDNESS
TEST", ktory je sucastou prirucky pokynov v anglickom
jazyku.

Ponorte cely prdzok do pohdra s vodou priblizne na jednu
sekundu.

Vytiahnite priZok z vody a zlahka nim oklepte. Asi po jed-
nej mindte sa objavia 1, 2, 3 alebo 4 cervené Stvorceky v
zdvislosti od tvrdosti vody, pricom kazdy Stvoréek zodpove-
da 1 stupfiu trovne tvrdosti.

) Zeleng  Cervend
Uroven 1 | CIT T

) Zeleng Ceryend
Uroven 2 [ 1T

) Zelend  Cervend
Uroven 3

) Cervend
Uroveri 4 L HWEEWN

15.2 Nastavenie tvrdosti vody

1.

Uistite sa, ¢i spotrebic je vypnuty (ale pripojeny k elektric-
kej sieti a s hlavnym vypinacom (A8) v polohe I);
Stlacte tIaEidlo@/ || (B3) a podrite ho stlatené na
aspon 6 sektind: kontrolky eco lzz) £ A\ sa zapnid
sicasne;
Stlattetlacidlo = (BS) pre nastavenie skutoénej tvrdo-
sti (Grovef namerand reakénym prdzkom);

Urovefi  Uroveii  Uroven  Uroven



1 2 16. TECHNICKE UDAJE

NAPELI® wevvvvrrevverrrrrrrreeessanne 220--240V~ 50-60 Hz max. 10 A
Vykon 1450 W
FCO ez Q A_‘ Tla!< -~ 1,5 MPa (15 bar)
Objem nédrzky na vodu 181
Rozmery DX HXV.oeveerrerrvieerriirecnnenne 240x430x 350 mm

4. Stlatte tlacidlo > (B7) pre potvrdenie volby. DlZka kbla 1150 mm
0d tejto chvile je spotrebi¢ naprogramovany na nové nastavenie Hmotnost. 8,9Kg
tvrdosti vody. Max. objem zésobnika na zrmkovi kavu............eeeeeveeeees 2509

17. VZNAM KONTROLIEK

ZOBRAZENA KONTROLKA MOZNA PRICINA NAPRAVA
V nédrzke (A9) nie je dost vody. Napliite nédrzku na vodu a sprdvne ju vlozte
® zatlacenim, az kym nepocujete zacvaknutie.
BLIKA
S Nédrzka (A9) nie je vloZend | Nadrzku vioZte spravne zatlatenim na doraz.
¢ spravne.
G Nadoba na zvysky vylihovanej | Vyprdzdnite nddobu na zvysky kdvy, nddobu
@ kavy (A13) je plnd. na zachyt. kvapiek (A17) a vydistite ich, potom
" znovu zasunte. Dolezité: pri vybrati odkvapka-
S vacej mriezky musite vzdy vyprazdnit aj zbernd
BLIKAJUCA nadobu na zvysky kdvy, aj ked' nie je dplne
pInd. Pokial tento kon nevykondte, moze
sa stat, Ze pri priprave dalSich kav sa nadoba
na zvysky kdvy naplni viac, ako sa ocakdva,
a spotrebic sa upchd zvyskami pouZitej kdvy.
Po vykonani (istenia nebola | Vytiahnite odkvapkévaciu misku (A17) a vlozte
) vloZend nddoba na zvysky kdvy | nadobu na zvysky kdvy.
(A13).
Bola zvolend funkcia ,mletd kdva“, | Nasypte mletd kavu do ndsypky alebo zruste
l"_»-“:J ale mletd kdva nebola nasypané | funkciu mletej kdvy.
SR do nasypky (A6).
BLIKA
S
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ZOBRAZENA KONTROLKA

MOZNA PRICINA

NAPRAVA

e QAT

BLIKA

Mlyncek na kavu melie prilis
najemno, preto kdva vyteka velmi
pomaly alebo nevytekd vobec.

Zopakovat vydaj kdvy a otocit regulacnym
gombikom mletia kdvy o jedno cvaknutie sme-
rom k €islu 7 (A2 - obr. 14) v smere hodinovych
ruciciek, kym je mlyncek na kdvu v prevédzke.
Ak je po priprave najmenej 2 kdv vydaj stdle
prili§ pomaly, zopakujte korekciu otocenim
requlacného gombika o dalsi stuperi (pozri
ods. «9.3 Nastavenie kdvového mlynceka»).
Ak problém pretrvdva, otocte rukovétou pary
do polohy I a z napefiovaca mlieka nechajte
vytiect trochu vody (A18).

Ak je pritomny zmakcovaci filter
(C4), mohlo by dojst k uvolneniu
vzduchovej bubliny vnitri okruhu,
ktord zablokuje vydaj.

Vypustite trochu vody otocenim rukovdte
pary (A20) do polohy I, kjm nebude prietok
pravidelny.

D/

CERVENA A BIELA STRIEDAVO

Signalizuje, Ze je nutné spotrebic
odvépnit

Je nevyhnutné ¢o najskor vykonat pro-
gram odvapnovania, opisany v kap. «14.
Odvapriovanie».

BLIKAJU
L PouZili ste prilis velké mnoZstvo | Zvolte jemnejsiu chut alebo znizte mnozstvo
@ A - kavy. mletej kdvy, potom si znovu vyZiadajte vydaj
kavy.
BLIKAJUCA

o Zrnkovd kéva sa minula. Napliite zasobnik zrnkovej kavy (A7).
= A Nésypka na mletd kdvu (A6) je | Vyprazdnite nasypku pomocou noza, ako je to
o upchatd. opisané v odst. «13.8 Cistenie nasypky na vsy-

panie mletej kdvy».

BLIKAJUCA

Po Cisteni ste nezasunuli vyldhovac

Zasurite vylthovac podlfa opisu v ods. «13.9
Cistenie vylihovacay.

A (A11).
BLIKA
Vndtorné Casti spotrebica st velmi | Spotrebic starostlivo vycistite, ako je to opisané
A zne(istené. v kap. «13. Cistenie». Ak sprava na displeji pre-

trvdva ete po Cisteni, obrétte sa na stredisko
servisnej sluzby.

BLIKA

Oznamuje, Ze je potrebné otocit
gombikom  pary/horicej  vody
(A20).

Otocte packou na horticu vodu/paru.
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18. RIESENIE PROBLEMOV

Nizsie si uvedené niektoré priklady chybného fungovania.
Ak sa problém nebude dat odstranit opisanym spdsobom, skontaktujte sa s Technickou Asistenciou.

PROBLEM

MOZNA PRICINA

NAPRAVA

Kdva nie je hordca.

Salky neboli predhriate.

Prepléchnutim horticou vodou predhrejte $alky
(poznamka: mozno pouzit funkciu hortica
voda).

Vndtorné obvody stroja ochladli, pretoze od
poslednej vydanej kdvy uplynuli 2 - 3 mindty.

Pred pripravou kdvy stlacte tlacidlo preplacho-

vania B/ [ (83).

Kdva je mdlo objemna alebo
ma mélo peny.

Kdva je zomletd prilis hrubo.

Otocte regulatnym gombikom mletia kdvy
(A2) o jeden stupefi smerom k islu 1 smerom
dolava, kym je mlyncek na kavu zapnuty (obr.
14). Otacajte gombikom vZdy o jeden stupen
az dovtedy, kym neddjde k uspokojivému
vydaju kdvy. Efekt je viditelny az po 2 vydania-
ch kdvy (pozri ods. «9.3 Nastavenie kévového
mlynceka»).

Kava nie je vhodna.

PouZivajte kdvu uréend na pouzivanie v kdvo-
varoch na espresso.

Kava vyteka prili§ pomaly
alebo po kvapkach.

Kdva bola zomletd prilis najemno.

Otocte regulatnym gombikom mletia kdvy
(A2) o jeden stupefi smerom k €islu 7 v smere
doprava, kym je mlyncek na kdvu zapnuty (obr.
14). Otacajte gombikom vZdy o jeden stupen
az dovtedy, kym neddjde k uspokojivému
vydaju kdvy. Efekt je viditelny az po 2 vydania-
ch kdvy (pozri ods. «9.3 Nastavenie kévového
mlynceka»).

Kéva nevytekd z jedného
alebo ani z jedného Ustia
vyddvaca kdvy.

Ustia vydavaca kévy (A12) st upchaté.

Vycistite Ustia pomocou Spdradla.

Napenené mlieko obsahuje
velké bubliny

Milieko nie je dostatocne studené alebo nie je
polotucné.

Pouzivajte nizkotucné alebo polotucné mlieko
s teplotou, ktord mé v chladnicke (cca 5 °C). Ak
vysledok stale nie je uspokojivy, skiste pouZit
inti znacku mlieka.

Mlieko nie je emulgované

Napefiovac mlieka (A18) je znecisteny.

Vykonajte cistenie podfa pokynov v ods. «11.1
Cistenie napefiovaca mlieka po pouZiti».

Vydaj pary sa pocas
pouZivania prerusi

Bezpecnostné zariadenie prerusi vydaj pary po
3 mindtach.

Pockajte niekolko mindt, potom znovu aktivu-
jte funkciu pary.

Spotrebic sa nezapina

Zéstrcka nie je zapojend do zasuvky.

Zasurite zastrcku do zasuvky (obr. 3).

Hlavny vypinac (A8) nie je zapnuty.

Hlavny vypinac stlacte do pol. I (obr. 4).
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1. WPROWADZENIE

Dziekujemy za wybranie automatycznego ekspresu do kawy i
kawy cappuccino.

Zyczymy udanego korzystania z Waszego nowego urzadzenia.
Prosimy o poswiecenie kilku minut na przeczytanie niniejszej
instrukgji obstugi. W ten sposéb unikniecie niebezpieczeristwa
lub uszkodzenia urzadzenia.

1.1 Litery w nawiasach
Litery w nawiasach odpowiadaja legendzie podanej w Opisie
urzadzenia (str. 2-3).

1.2 Problemy i naprawy

W przypadku probleméw, nalezy sprébowac je rozwiaza, sto-
sujac sie do wskazéwek z rozdziatéw ,17. Znaczenie kontrolek”
i ,18. Rozwiazywanie probleméw’.

Jezeli préby rozwiazania problemu okaz3 sie nieskuteczne lub
w razie koniecznosci uzyskania dodatkowych wyjasnien, nalezy
sie skontaktowac biurem obstugi klienta, dzwoniac pod numer
podany w zataczniku,,Biuro obstugi klienta”.

Jezeli Waszego kraju nie ma na licie, nalezy zadzwoni¢ pod
numer podany na gwarancji. W przypadku koniecznosci napra-
wy nalezy sie zwrdci¢ wytacznie do Serwisu Technicznego firmy
De’Longhi. Adresy zostaty podane w karcie gwarancji zataczonej
do urzadzenia.

2. OPIS

2.1 Opis urzadzenia

(str.2- A )

A1, Panel sterowania

A2.  Pokretto regulacji stopnia zmielenia kawy
A3.  Tacka na filizanki

A4.  Pokrywa pojemnika na ziarna kawy

A5.  Pokrywa lejka do kawy mielonej

A6.  Lejek do wsypywania kawy mielonej

A7.  Pojemnik na ziarna

A8.  Gléwny wytacznik

A9.  Zbiornik na wode

A10. Drzwiczki automatu zaparzajacego

A11. Automat zaparzajacy

A12. Dozownik kawy (z requlowang wysokoscia)
A13. Pojemnik na fusy

A14. Zbiornik na skropliny

A15. Podstawka na filizanki

A16. Wskaznik poziomu wody w tacce na skropliny
A17. Tacka na skropliny

A18. Dysza do spieniania mleka (zdejmowana)
A19. Rurka pary (zdejmowana)

A20. Pokretto pary/goracej wody

193

2.2 Opis panelu sterowania

(str3- B)

Przyciski posiadajq wbudowane kontrolki, ktdre w zaleznosci od
przypadku wtqczajq sie lub migajq: znaczenie kontrolek wskazano
w opisie w nawiasach.

B1. Wskaznik kontrolek (patrz,17. Znaczenie kontrolek”)

B2. Przycisk d): do wiaczania lub wytaczanie urzadzenia
(Migajqca kontrolka: urzqdzenie nagrzewa sie; stata kontro-
Ika: urzqdzenie jest gotowe do uzytku)

. Przycisk @/H do wykonania ptukania lub odkamie-
niania (Stafa biata kontrolka: urzqdzenie wykonuje ptuka-
nie; migajgce na zmiane kontrolki biata i czerwona: nalezy
wykonac odkamienianie)

je~)
w

@
=

. Przycisk & do wytworzenia pary w celu przygotowania
napoju mlecznego (Stata kontrolka: wskazuje, ze wybrano
funkge ,pary”: Migajgca kontrolka: wskazuje, Ze nalezy
przekreci¢ pokretto pary; kontrolka zanikajgca (fading):
trwa nagrzewanie urzqdzenia)

(e~}
w

. Przycisk (& : do przygotowania 1 filizanki matej kawy
(Stata kontrolka: wskazuje, Ze to przygotowanie zostato
wybrane)

o0
(=2}

. Przycisk Q’Q: do przygotowania 2 filizanek matej
kawy (Stata kontrolka: wskazuje, Ze to przygotowanie zosta-
fo wybrane)

(=~}
~

. Przycisk W : do przygotowania 1 filizanki duzej kawy
(Stata kontrolka: wskazuje, Ze to przygotowanie zostato
wybrane)

. Przycisk i’i’: do przygotowania 2 filizanek duzej
kawy (Stata kontrolka: wskazuje, Ze to przygotowanie zosta-
fo wybrane)

9. Tasto LONG: do przygotowania 1 filizanki kawy LONG
(Stata kontrolka: wskazuje, ze to przygotowanie zostato
wybrane)

=
[==]

@

B10. Pokretto wyboru: przekreci¢, aby wybra¢ zadany smak
kawy lub przygotowanie napoju z kawy mielonej

2.3 Opis akcesoriow
(str.3- C)

(1. Pasek kontrolny

(2. Miarka

(3. Odkamieniacz

(4. Filtr zmiekczajacy

2.4 Opis kontrolek

A Wskazuje, ze na panelu sterowania zostat
wyswietlony alarm (patrz par. ,17. Znaczenie

kontrolek”).



Stata kontrolka: wskazuje, ze brakuje pojemnika
na fusy: nalezy go whozy¢;

Migajaca kontrolka: wskazuje, ze pojemnik na
fusy jest petny: nalezy go opréznic.

Stata kontrolka: wskazuje, ze brakuje zbiornika
na wode;

Migajaca kontrolka: wskazuje w zbiorniku znaj-
duje sie niewystarczajaca ilos¢ wody.

=
$

ECO Wskazuje, ze tryb ,Oszczednosci Energetycznej”
jest aktywny.
3. PRZED URUCHOMIENIEM URZADZENIA

Zwré¢uwage:
Ekspres zostat sprawdzony przez producenta przy uzy-
ciu kawy, dlatego jest rzecza catkowicie normalng, ze w
miynku znajduja sie jej slady. Gwarantujemy, ze niniejszy
ekspres do kawy jest nowy.

Zaleca sie jak najszybsze ustawienie twardosci wody zgod-
nie z procedurg opisang w rozdziale ,,15. Programowanie
twardo$ci wody”. Postepowac wedtug podanych instrukgji:
Wyjac zbiornik na wode (A9), napetni¢ go zimna wodg do
poziomu MAX (rys. 1A), ponownie wiozyc¢ zbiornik na miej-
sce (rys. 1B).

2. Pod dysza do spieniania mleka (A18) umiesci¢ pojemnik o
minimalnej pojemnosci 100 ml (rys. 2).
3. Podtaczyc¢ urzadzenie do sieci elektrycznej (rys. 3) i upew-

nic sie, ze wytacznik gtéwny (A8) znajdujacy sie z tytu urza-
dzenia jest wcisniety (rys. 4).
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5. Ustawic pokretto pary (A20) na pozydji I (rys. 6): z dyszy do
spieniania mleka wydobedzie sie woda a nastepnie urz3-
dzenie wytaczy sie.

6.  Ustawic pokretto pary na pozycji 0.

W tym momencie, ekspres jest gotowy do normalnego

uzytkowania.

Zwrdé¢uwage:

« Przy pierwszym uzyciu nalezy zaparzy¢ 4-5 kaw lub 4-5
kaw cappuccino celem uzyskania zadowalajacego efektu.
Aby kawa byfa jeszcze lepsza oraz dla lepszego funkcjono-
wania urzadzenia, zaleca sie zainstalowanie filtra zmiek-
zajacego (C4) wedtug wskazéwek przedstawionych w
rozdziale 8. filtr zmigkczajacy”. Jezeli Wasz model nie po-
siada filtra, mozna go dosta¢ w Autoryzowanym Centrum
Serwisowym firmy De’Longhi.

4, WEACZANIE URZADZENIA

Zwrdé¢uwage:
Przed wi3czeniem urzadzenia nalezy sie upewnic, ze gtow-
ny wylacznik (A8), umieszczony z tyhu jest weisniety (rys.
4).
Przy kazdym wiaczeniu, urzadzenie automatycznie prze-
prowadza cykl podgrzewania i ptukania, ktérego nie
mozna przerwac. Jest gotowe do uzycia wytacznie po wy-
konaniu takich cykli.




Ryzyko Oparzenia!

Podczas ptukania, z otworéw dozownika do kawy (A12) wypty-

wa niewielka ilos¢ goracej wody, zbieranej do znajdujacej sie na

dole tacki na skropliny (A17). Nalezy uwaza¢, by nie poparzy¢

sie rozpryskujaca sie woda.

« W celu wylaczenia urzadzenia nacisna¢ na przycisk
L!) (B2 - rys. 7): przycisk bedzie migat, dopdki urza-
dzenie nie zakoriczy automatycznego cyklu podgrzewania
i ptukania (w ten sposb, poza nagrzaniem bojlera, dzigki
przeptywajacej wodzie nagrzewaja sie rowniez wewnetrz-
ne przewody).
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Temperatura urzadzenia jest odpowiednia, gdy migaja wszyst-
kie przyciski, ze mozna uaktywnic kazda funkgje.

5. WYLACZANIE URZADZENIA

Przy kazdym wytaczeniu urzadzenie wykonuje automatyczny
cykl ptukania, ktéry mozna przerwac.

Ryzyko Oparzenia!

W czasie ptukania z otwordw dozownika do kawy (A12) wypty-
wa niewielka ilo$¢ goracej wody.

Nalezy uwazac, by nie poparzy¢ sie rozpryskujaca sie woda.

W celu wytaczenia urzadzenia nacisnac na przycisk Ll) (B2-
rys. 7). Urzadzenie wykonuje ptukanie a nastepnie wyfacza sie
(stand-by).

Zwréc uwage:

Jezeli urzadzenie jest nieuzywane przez duzszy okres czasu,
wcisnac réwniez wytacznik gtéwny (A8 - rys. 4).

Uwaga!

Aby nie uszkodzi¢ urzadzenia, ustawia¢ wytacznik gtéwny na

poz. 0 tylko po uprzednim wytaczeniu go przyciskiem U) .

6. AUTOMATYCZNE WYLACZANIE

Mozna ustawi¢ czas automatycznego wytaczania, aby urza-
dzenie wylaczyto sie po 15 lub 30 minut albo po 1, 2 lub 3
godzinach.

Aby zaprogramowac automatyczne wyfaczanie, postepowac w

nastepujacy sposoh:
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1. Gdy urzadzenie jest wytaczone, ale gtéwny wytacznik (A8)
jest wcisniety, wcisnac i przytrzymac przycisk i)i)
(B8), dopdki na panelu sterowniczym nie wiacza sie
kontrolki;

Weisna¢ przycisk & (B5), dopdki nie wiacz sie kontro-
Iki okresu czasu, po ktérym urzadzenie musi si¢ automa-
tycznie wytaczy¢:

15 minut ECO

30minut  ECO [z

Tgodzina  ECO ) £$

2godziny  ECO =) S AN

3godzingy  ECO |:=z) QA Q)

Weisnac przycisk - 3, aby potwierdzi¢ wyboér; kon-
trolki wytacza sie.

7. 0SZCZEDNOSC ENERGETYCZNA

Dzigki tej funkcji mozliwe jest uaktywnienie lub dezaktywacja
trybu oszczednosci energetycznej. Gdy funkga jest aktywna,
gwarantuje mniejsze zuzycie energii, zgodnie z normatywami
europejskimi.

Tryb oszczednosci energetycznej jest aktywny, gdy jest waczo-
na kontrolka ECO.

1. Gdy urzadzenie jest wytaczone, ale wytacznik (A8) jest wci-

$niety, weisnac i przytrzymac przycisk d'}, (B4), dopdki
nie wiaczy sie kontrolka ECO (rys. 8).

2. Aby dezaktywowac funkcje, weisng¢ przycisk (& (B5):
kontrolka ECO zacznie migac.

3. Aby ponownie uaktywnic funkcje, wcisna¢ przycisk &J° :
kontrolka ECO wiaczy sie na state.

4. Wcisnac przycisk &> (B7), aby potwierdzi¢ wybor; kon-
trolka ECO wytaczy sie.

Zwrdé¢uwage:

W trybie oszczednosci energetycznej, ekspres potrzebuje kilku
sekund na wytworzenie pierwszej kawy, poniewaz nagrzanie
Zajmuje wiecej czasu.



8. FILTRZMIEKCZAJACY

Niektére modele posiadaja filtr zmiekczajacy (C4): jedli wasz

model go nie posiada, zalecamy jego zakup w autoryzowanym

serwisie firmy De’Longhi.

Uwaga:

+ Przechowywac w chtodnym i suchym miejscu, nie narazac
na dziafanie storica.

« Pootwarciu opakowania natychmiast zastosowac filtr.

+ Przed przystapieniem do odkamieniania urzadzenia wyjac
z niego filtr.

W celu poprawnego uzycia filtra nalezy sie zastosowac do poda-

nych ponizej instrukji.

8.1 Montazfiltra

1. Wyjacfiltr (C4) z opakowania;

2. Obracactarcze z data, dopéki nie zostana pokazane kolejne
2 miesigce uzycia (rys. 9);

2N

v ) == A

Zwré¢uwage:

(zas uzytkowania filtra wynosi dwa miesiace, jezeli urzadzenie

jest uzytkowane regularnie. Jezeli natomiast ekspres z zainsta-

lowanym filtrem nie jest uzywany, czas przydatnosci filtra wy-
nosi maksymalnie 3 tygodnie.

3. Aby aktywowac filtr, nalezy wlewa¢ wode z kranu do
otworu filtra, jak pokazano na rysunku, do momentu gdy
woda nie zacznie wyptywac z jego bocznych otworéw
przez o najmniej 1 minute (rys. 10);

Wyjac zbiornik z urzadzenia i napetni¢ go woda (rys. 1A);

5. Wiozyc filtr do zbiornika na wode i catkowicie zanurzy¢,
pochylajac, aby umozliwi¢ wyjscie pecherzykéw powietrza
(rys. 11);
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6. Wrozycfiltr na miejsce i docisnac do korica (rys. 12);
7. Zamkna¢ zbiornik pokrywa (rys. 13), a nastepnie ponow-
nie whozy¢ go do urzadzenia;

\\'
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8. Pod dysza do spieniania mleka ustawi¢ pojemnik o mini-
malnej pojemnosci 500 ml;

9. Ustawic pokretto pary na pozydji I: rozpoczyna sie wytwa-
rzanie goracej wody;

10. Poczekac, az wyptynie co najmniej 500 ml goracej wody, a
nastepnie ustawic pokretto na pozycji 0.

Zwrdé¢uwage:

Moze sie okazac, ze tylko jedno wytworzenie goracej wody nie

wystarczy do zamontowania filtra i podczas montazu wiaczaja

sie kontrolki:

LA

W takim przypadku, powtdrzy¢ montaz od punktu 9.
Filtr zostat aktywowany i mozna przystapi¢ do uzywania
ekspresu.

8.2 Wyjecie i wymiana filtra zmiekczajacego

Po uptywie dwdch miesiecy (patrz tarcza z data) lub, jezeli urza-
dzenie nie jest uzytkowane przez 3 tygodnie, nalezy wyjac filtr
(C4) ze zbiornika (A9) i ewentualnie wymieni¢ na nowy, wyko-
nujac czynnosci opisane w poprzednim paragrafie.

9. PRZYGOTOWANIE KAWY

9.1 Wybdr smaku kawy

Uzy¢ pokretta wyboru smaku kawy (B10), aby ustawi¢ zadany
smak: im bardziej przekreci sie w kierunku ruchu wskazéwek




zegara tym wieksza ilos¢ ziaren kawy zostanie zmielona i w
zwiazku z tym smak kawy bedzie mocniejszy.

Gdy pokretto jest ustawione na MIN smak kawy jest bardzo
tagodny; z pokrettem na pozycji MAX kawa jest bardzo mocna.

[

MIN

Zwréc uwage:

+ Podczas pierwszego uzycia nalezy wykonac kilka préb i
przygotowac kilka kaw, aby okresli¢ prawidtowa pozycje
pokretta.

« Uwaza¢, aby nadmiernie nie przekreci¢ pokretta w kie-
runku MAX, poniewaz istnieje ryzyko zhyt powolnego
wytwarzania (krople) zwfaszcza, gdy chce sie jednoczesnie
przygotowac dwie filizanki kawy.

9.2 Wybdr ilosci kawy w filizance

Urzadzenie jest fabrycznie ustawione na wytwarzanie nastepu-
jacych ilosci kawy:

- mata kawa, po waisnieciu przycisku & (B5) (=240 ml);
- duzakawa, po wciénieciu przycisku > (B7) (== 120ml);
- dwie mate kawy, po wcisnieciu przycisku Q’Q) (B6);

- dwie duze kawy, po wcisnieciu przycisku i)g (B8).
Jezeli chee sie zmienic¢ilos¢ kawy (ktdra urzadzenie automatycz-
nie wytwarza do filizanki) nalezy:

waisna i przytrzymac przycisk, dla ktdrego chce sie zmie-
ni¢ ilos¢, dopoki migaja przyciski odpowiadajace ilosci
kawy (mata lub duza): maszyna zaczyna przygotowywac
kawe: pusci¢ przycisk;

jak tylko ilos¢ kawy w filizance osiagnie zadany poziom po-
nownie wcisnac ten sam przycisk, aby zapisa¢ nowg ilos¢.
W tym momencie, po wcisnieciu tego przycisku, urzadzenie za-
pisze nowe ustawienia.

Zwréc uwage:

Mozna zapisac tylko pojedynczg ilos¢: ta podwéjna zostanie au-
tomatycznie zaktualizowana.

9.3 Regulacja mtynka do kawy

Nie nalezy regulowa¢ mtynka do kawy, przynajmniej poczat-
kowo, poniewaz jest on fabrycznie ustawiony na odpowiednie
wytwarzanie kawy.

Jezeli jednak, po zaparzeniu pierwszych kaw okaze sie, ze wy-
twarzanie kawy jest zbyt stabe i z matg iloscig pianki lub jest
wytwarzana zbyt wolno (kropla za kropla), nalezy poprawi¢
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ustawienie przy pomocy pokretta regulacji stopnia zmielenia
kawy (A2 -rys. 14).

Zwrécuwage:

Pokretto regulacji moze by¢ uzywane wytacznie podczas pracy
mtynka do kawy.

Jezeli kawa wyptywa zbyt wolno
lub nie wyptywa weale, przekreci¢
pokretto zgodnie z kierunkiem ruchu
wskazowek zegara o jeden przeskok
w strone numeru 7.

Natomiast, aby uzyskac wytwarzanie
mocniejszej kawy oraz poprawi¢ wyglad pianki, przekreci¢ je
w kierunku przeciwnym do kierunku ruchu wskazéwek zegara
o jeden przeskok do 1 (nie wiecej niz jeden przeskok na raz, w
przeciwnym wypadku kawa moze wyptywac kroplami).

Efekt tej zmiany widoczny jest dopiero po przygotowaniu co
najmniej 2 kolejnych kaw. Jezeli po takiej regulacji nie uzyska
sie zadanego rezultatu, konieczne bedzie powtdrzenie korekty,
obracajac pokretto o jeden przeskok.

9.4 Ustawienie temperatury

Jezeli chce sie zmieni¢ temperature wody niezbednej do przygo-

towania kawy, nalezy postepowac w nastepujacy sposéb:

1. Gdy urzadzenie jest wytaczone, ale gtdwny wylacznik
(A8) jest wcisniety (rys. 4), wcisnac i przytrzymac przycisk
& (B5), dopdki na panelu sterowniczym (B) nie wiacza
sie kontrolki;

2. Wiska¢ przycisk & do momentu wybrania z3adanej
temperatury:
NiA WYSOKA
eco b & A
3. Wcisna¢ przycisk w° ), aby potwierdzi¢ wyboér; kon-

trolki wytacza sie.



9.5 Porady w celu uzyskania kawy o wyzszej
temperaturze

uzyskac bardziej goraca kawe zaleca sie:

przed parzeniem kawy przeprowadzi¢ ptukanie wciskajac

przycisk @/ || (B3): z dozownika wyptynie goraca

woda nagrzewajaca caty wewnetrzny obwdd urzadzenia;

sprawia to, Ze wytwarzana kawa jest bardziej goraca;

ogrzac goraca woda filizanki (uzy¢ funkgji goracej wody);

ustawi¢ wyisza temperature kawy (patrz paragraf ,9.4

Ustawienie temperatury”).

Aby

9.6 Przygotowanie kawy przy uzyciu kawy w
ziarnach

Uwaga!

Nie uzywac karmelizowanych lub kandyzowanych ziaren kawy,

poniewaz moga sie przyklei¢ do mtynka i go uszkodzic.

1. Wsypa¢ kawe w ziarnach do odpowiedniego pojemnika
(A7 -rys. 15).

00

Pod otworami dozownika kawy (A12) nalezy ustawi¢:
- 1filizanke, jezeli chce sie przygotowac 1 kawe (rys. 16);
- 2filizanki, jezeli chce sie przygotowac 2 kawy (rys. 17).

3. Obnizy¢ dozownik, aby znalazt sie jak najblizej filizanki: w
ten spos6b uzyska sie lepsza pianke (rys. 18).
4. Wcisnac¢ przycisk zadanej kawy:
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Rozpoczyna sie przygotowywanie i na panelu sterownia
(B) kontrolka wybranego przycisku pozostaje wtaczona.
Po zakoriczeniu parzenia, urzadzenie jest gotowe do kolejnego
uzycia.
Zwrécuwage:
Gdy ekspres przygotowuje kawe, mozna w dowolnym
momencie przerwac jej wytwarzanie poprzez wcisniecie
jednego z podswietlanych przyciskow wytwarzania.
Po zakoriczeniu wytwarzania, jezeli chce sie zwiekszy¢ilos¢
kawy w filizance, wystarczy przytrzymac wcisniety (przez
3 sekundy) jeden z przyciskéw wytwarzania kawy.
Zwrécuwage:
Aby uzyskac kawe o wyzszej temperaturze, nalezy zapoznac
sie z paragrafem 9.5 Porady w celu uzyskania kawy o wyzszej
temperaturze”.
Uwaga!
Jezeli kawa wyptywa kropla za kropla, jest zbyt staba,
z matg pianka lub jest zbyt zimna, nalezy przeczytac
wskazowki podane w rozdziale ,18. Rozwiazywanie
problemow”.
Podczas uzytkowania, na panelu sterowania moga sie
wiaczy¢ kontrolki, ktérych znaczenie wskazano w rozdziale
,17. Inaczenie kontrolek”.

5.

9.7 Przygotowanie kawy z kawy mielonej
Uwaga!
« Nigdy nie wsypywac ziaren kawy do lejka kawy mielonej
(A6), gdyz moze to spowodowac uszkodzenie ekspresu.
Nie wsypywac kawy mielonej do wytaczonego urzadzenia,
aby nie rozsypata sie wewnatrz oraz, aby go nie zabrudzita.
W takim przypadku ekspres mégtby ulec uszkodzeniu.
Wsypywac zawsze tylko 1 pfaska
miarke (C2) kawy, w przeciwnym
wypadku wnetrze urzadzenia
mogtoby sie zabrudzi¢ lub zap-
chaclejek.
Zwrécuwage:
Uzywajac kawy mielonej, mozna jednorazowo przygotowac
tylko jedna filizanke kawy.
1. Upewnicsie, ze urzadzenie jest wtaczone.
2. Przekrecic pokretto wyboru smaku kawy (B10) w lewo, az
do korica, na pozycje &— (rys. 19).
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3. Upewnic sig, ze lejek nie jest zapchany, nastepnie wsypac
jedna ptaska miarke kawy mielonej (rys. 20).
4. Ustawic filizanke pod otworami dozownika kawy (A12).

5. Waisna¢ przycisk wytwarzania 1 filizanki ( & -B5 lub
- -p7).

6. Rozpoczyna sie przygotowanie.

10. PRZYGOTOWANIE KAWY LONG

Kawe ,LONG” mozna przygotowac z kawy w ziarnach lub z kawy
mielonej.

W celu przygotowania urzadzenia i zastosowac sie do wskazé-
wek z poprzednich paragrafow wcisnac przycisk LONG (B9).

11. PRZYGOTOWANIE KAWY CAPPUCCINO

Ryzyko Oparzenia!

Podczas takiego przygotowywania wydobywa sie para: uwaza¢,

aby sie nie poparzy¢.

1. Do przygotowania cappuccino przygotowac kawe w duzej
filizance;

2. Uzy¢pojemnika z uchem, aby sie nie poparzy¢, napetnic go
100 gramami mleka na kazda kawe cappuccino, ktora chce
sie przygotowac. Podczas wyboru wymiaréw pojemnika
wzia¢ pod uwage, ze objetos¢ ptynu zwiekszy sie 2 lub 3
krotnie;

Zwré¢uwage:

Aby uzyskac bardziej gesta i obfita pianke, uzy¢ mleka od-
thuszczonego lub pétttustego prosto z lodéwki (okoto 5° C).
Aby uniknac stabo spienionego mleka lub piany z duzymi
pecherzykami, zawsze czysci¢ dysze do spieniania mleka
wedtug instrukgji z paragrafu ,11.1 Czyszczenie dyszy do
spieniania mleka po uzyciu”.

3. Weisnac przycisk tﬂ) (B4): zanikajace Swiatetko (fading)
przycisku wskazuje, ze urzadzenie nagrzewa sie.

4. Zanurzy¢ dysze do spieniania mleka (A18) w pojemniku z
mlekiem.

5. Pokilkusekundach, gdy kontrolka d&: miga, ustawic po-
kretto pary (A20) na pozydji I (rys. 6). Z dyszy do spieniania

mleka wydobedzie sie para, dzieki czemu mleko spieni sie i
zwiekszy objetos¢;

6. Aby uzyskac bardziej kremowa pianke przekrecac pojem-
nik przesuwajac go wolnymi ruchami z dotu do gdry. (Zale-
ca sie wytwarzanie pary przez nie dtuzej niz 3 minuty);

7. Po uzyskaniu zadanej pianki przerwa¢ wytwarzanie pary
ustawiajac pokretto pary na pozydi 0.

Ryzyko Oparzenia!

Przed wyjeciem pojemnika ze spienionym mlekiem wytaczy¢

wytwarzanie pary, aby unikna¢ poparzenia.

8. Do spienionego mleka dola¢ wczesniej przygotowana
kawe. Cappuccino jest gotowe: postodzi¢ do smaku i, we-
dtug uznania, posypac pianke kakaem.

Aby wyjs¢ z funkgji pary weisnac ktdrykolwiek przycisk.

11.1 (zyszczenie dyszy do spieniania mleka po
uzyciu

Aby unikna¢ nagromadzenia sie pozostatosci po mleku lub za-

tkania, po kazdym zastosowaniu czysci¢ dysze do spieniania

mleka (A18).

Ryzyko Oparzenia!

Podczas czyszczenia z dyszy wydobedzie sie niewielka ilos¢ cie-

ptej wody. Nalezy uwazac, by nie poparzyc sie rozpryskujaca sie

woda.

1. Wyla¢ troche wody przez kilka sekund przekrecajac po-
kretto pary (A20) na pozycje I. Nastepnie ustawi¢ pokretto
pary na pozycji 0, aby przerwac wytwarzanie goracej
wody.

2. Poczekackilka minut, az dysza do spieniania mleka ochtodzi
sie: aby ja wyja¢ nalezy przekreci¢ w kierunku przeciwnym
do kierunku ruchu wskazéwek zegara i zsuna¢ na dot (rys.
21).

4. Zsunac rurke na dét (rys. 22).
5. Sprawdzi¢, czy otwory wskazane strzatka na rys. 23 nie s3
zatkane. Jezeli konieczne wyczysci¢ za pomoca igly.
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Zatozy¢ rurke, przesunac pierscieri na dét i ponownie zato-
zy¢ na nig dysze do spieniania mleka (rys. 24) przekrecajac
w kierunku przeciwnym do kierunku wskazéwek zegara i
popychajac do géry, az do zaczepienia.

12. PRZYGOTOWANIE GORACEJ WODY

Ryzyko Oparzenia!

Podczas wytwarzania goracej wody nie zostawiac urzadzenia

bez nadzoru. Rurka dyszy goracej wody (A18) podgrzewa sie i

dlatego mozna chwycic dysze wytacznie za uchwyt.

1. Ustawi¢ pojemnik pod dysza do spieniania mleka (mozli-
wie jak najblizej, aby uniknac rozpryskiwania wody).

2. Ustawic pokretto pary (A20) na pozydji I: rozpoczyna sie
wytwarzanie.
3. Przerwac ustawiajac pokretto pary na pozycji 0.

Zwré¢uwage:
Jezelitryb,Oszczedn. Energet.”jest aktywny, wytwarzanie gora-
cej wody moze wymagac kilku sekund.

13. C(ZYSZCZENIE

13.1 Czyszczenie ekspresu

Nalezy okresowo my¢ nastepujace czesci ekspresu:

wewnetrzny obwdd;

pojemnik na fusy (A13);

tacke na skropliny (A17) i zbiornik na skropliny (A14);

zbiornik na wode (A9);

otwory dozownika kawy (A12);

dysza do spieniania mleka (A18) (patrz paragraf ,11.1

(Czyszczenie dyszy do spieniania mleka po uzyciu”);

lejek wsypywania kawy mielonej (A6);

automat zaparzajacy (A11), dostepny po otwarciu drzwi-

czek serwisowych (A10);

panel sterowania (A1).

Uwaga!

+ Do czyszczenia urzadzenia nie uzywac rozpuszczalnikéw,
sciernych Srodkéw czyszczacych lub alkoholu. Do czysz-
czenia automatycznych ekspreséw firmy De’longhi nie
jest konieczne stosowanie $rodkéw chemicznych. Zalecany
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przez firme De’Longhi odkamieniacz jest na bazie natural-
nych sktadnikow oraz w petni biodegradalny.

Nie wolno my¢ w zmywarce zadnej z czesci urzadzenia.

Do usuwania kamienia osadowego lub osadéw z kawy nie
nalezy uzywa¢ metalowych przedmiotéw, mogtyby one
zarysowa¢ metalowe lub plastikowe powierzchnie.

13.2 (Czyszczenie wewnetrznego obwodu
ekspresu

Po okresach nieuzytkowania trwajacych dtuzej niz 3-4 dni,
przed ponownym uzyciem zaleca sie wiaczenie urzadzenia i
wykonanie:

2/3 ptukari za pomocg przycisku @/ | (B3);

wytwarzanie goracej wody przez kilka sekund, przekreca-

jac pokretto goracej wody/pary (A20) na pozycje I.
Zwrécuwage:

Jest normalne, ze po czyszczeniu, w pojemniku na

fusy (A13) znajduje sie woda.

13.3 (Czyszczenie pojemnika na fusy

na fusy (A13). Dopdki pojemnik na fusy nie zostanie wyczysz-

czony, kontrolka bedzie migac i przygotowanie kawy bedzie

niemozliwe.

Aby przeprowadzi¢ czyszczenie (gdy ekspres jest wytaczony):
Wyja¢ tacke na skropliny (A17) (rys. 25), opr6zni¢ jg i
wyczysci;

Oprézni¢ i dokfadnie wyczyéci¢ pojemnik na fusy po
kawie usuwajac wszystkie nagromadzone na dnie
zanieczyszczenia;
Sprawdzi¢ réwniez czerwony zbiornik na skropliny (A14),
jezeli jest peten, oproznic.
Uwaga!
Gdy wyjmuje sie tacke na skropliny obowiazkowe jest kazdo-
razowe opréznienie pojemnika na fusy, nawet, jesli nie jest
petny.
Jezeli czynnosc ta nie zostanie wykonana, moze sie zdarzy¢, ze
podczas przygotowywania kolejnych kaw pojemnik na fusy wy-
petni sie nadmiernie i ekspres zostanie zablokowany.



13.4 (zyszczenie tacki na skropliny i zbiornika na
skropliny

Uwaga!

Jezeli okresowo nie oprdzni sie tacki na skropliny (A17), woda

moze sie z niej wylewac i przedosta¢ do wnetrza lub z boku

urzadzenia. Moze to uszkodzi¢ urzadzenie, blat na ktérym stoi

lub otaczajaca strefe.

Tacka na skropliny jest wyposazona w (czerwony) ptywakowy

wskaznik poziomu (A16) znajdujacej sie w niej wody (rys. 26).

Zanim ten wskaznik zacznie wystawac z podstawki na filizanki

(A15), nalezy opréznic tacke na skropliny i wyczysci¢ ja.

W celu wyjecia tacki na skropliny:

1. Wyjac tacke na skropliny i pojemnik na fusy (A13) (rys. 25);

2. Opréznic tacke na skropliny i pojemnik na fusy, a nastepnie
jeumy¢

3. Sprawdzic zbiornik na skropliny, jezeli jest peten, oprézni¢;
Ponownie wtozy¢ tacke na skropliny wraz z pojemnikiem
na fusy.

13.5 Czyszczenie wnetrza ekspresu do kawy
ONiebezpieczeristwo porazenia prqdem!

Przed przystapieniem do czyszczenia wewnetrznych czedci
nalezy wytaczy¢ urzadzenie (patrz rozdziat 5. Wytaczanie urza-
dzenia”) i odfaczy( je od sieci elektrycznej. Nigdy nie zanurzac
urzadzenia w wodzie.

1. Okresowo sprawdza¢ (mniej wiecej raz w miesigcu) czy
wnetrze urzadzenia (dostepne po wyjeciu tacki na skro-
pliny - A17) nie jest zabrudzone. W razie potrzeby, usunac
osady z kawy za pomoca gabki;

2. Przy pomocy odkurzacza usuna¢ wszelkie pozostatosci
(rys.27).

13.6 (zyszczenie zbiornika na wode

Okresowo (mniej wiecej raz w miesiacu) czysci¢ zbiornik na
wode (A9) za pomocg wilgotnej szmatki i odrobiny delikatnego
Srodka czyszczacego.

13.7 (zyszczenie otwordw dyszy kawy

1. Za pomoca gabki lub szmatki czysci¢ otwory dozownika
kawy (A12) (rys. 28A);

2. Sprawdzi¢, czy nie s3 zapchane. W razie potrzeby, usuna¢
osady z kawy przy pomocy wykataczki (rys. 28B).

13.8 (Czyszczenie lejka do kawy mielonej

Okresowo (mniej wiecej raz w miesiacu) sprawdzac, czy lejek
do wsypywania kawy mielonej (A6) nie jest zapchany. W razie
potrzeby, usunac osady z kawy.

13.9 (zyszczenie automatu zaparzajacego

Automat zaparzajacy (A11) nalezy czysci¢ przynajmniej raz w

miesigcu.

Uwaga!

Nie nalezy wyjmowac automatu zaparzajacego, gdy urzadzenie

jest wiaczone.

1. Upewnic sie, ze ekspres wytaczyt sie prawidtowo (patrz
rozdziat, 5. Wytaczanie urzadzenia”);

2. Wyjac zbiornik wody (A9);

3. Otworzy¢ drzwiczki automatu zaparzajacego (A10) (rys.
29) znajdujace sie na prawym boku;

4. Wdisnac do $rodka dwa kolorowe przyciski zwalniajace i row-
nocze$nie wyja¢ automat zaparzajacy na zewnatrz (rys. 30);



Uwaga!

(ZYSCIC AUTOMAT ZAPARZAJACY BEZ UZYCIA SRODKOW

(ZYSZCZACYCH, PONIEWAZ MOGA GO USZKODZIC.

5. Zanurzy¢ automat zaparzajacy w wodzie na ok. 5 minut, a
nastepnie optukac pod kranem;

6. Wyczysci¢ ewentualne pozostatosci po kawie ze wspornika
na ktorym znajduje sie automat zaparzajacy;

7. Po wyczyszczeniu, ponownie zatozy¢ automat zaparzaja-
¢y wktadajac go do wspornika; nastepnie wcisna¢ napis
PUSH, dopdki nie ustyszy sie klikniecia przymocowania;

Zwré¢uwage:

Jezeli zamocowanie automatu zaparzajacego sprawia trudnosci,
nalezy (przed jego zatozeniem) doprowadzi¢ go do whasciwych
rozmiaréw naciskajac na dwie dzwignie (rys. 31).

31

32

8. Po zatozeniu automatu zaparzajacego nalezy sie upewnic,
ze obydwa kolorowe przyciski zaskoczyty na zewnatrz (rys. 32);
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9.

Zamkna¢ drzwiczki automatu zaparzajacego;

10. Ponownie wiozyc zhiornik na wode.

14. ODKAMIENIANIE

Uwaga!

Przed uzyciem, przeczytaC instrukgje i etykiete odkamie-
niacza, znajdujace sie na jego opakowaniu.

Zaleca sie stosowanie wytacznie odkamieniacza firmy
De’Longhi. Uzycie nieodpowiednich odkamieniaczy, jak
réwniez nieregularnie wykonywane odkamienianie moze
doprowadzi¢ do usterek, ktérych gwarancja producenta
nie obejmuje.

Odkamienia¢ moze uszkodzi¢ delikatne powierzchnie.
Jezeli produkt wyleje sie, nalezy go natychmiast wytrzec.

Aby przeprowadzi¢ odkamienianie

Odkamieniacz | Odkamieniacz De’Longhi

Pojemnik Zalecana pojemnosc: 1,81

(zas ~45min

Gdy na panelu sterowania (B) miga przycisk @/” (B3)
przeprowadzi¢ odkamienianie urzadzenia.

1.

Whaczy¢ urzadzenie i poczeka¢, az bedzie gotowe do
uzycia;

Oprézni¢ tacke na skropliny (A17) i pojemnik na fusy (A13),
a nastepnie ponownie wtozy¢ je do urzadzenia;

Catkowicie opréznic zbiornik na wode (A9) wyjmujac, jezeli
obecny, filtr zmiekczajacy (C4);

Wilac odkamieniacz do zbiornika na wode (C3), do poziomu
A (opakowanie 100 ml), zaznaczonego wewnatrz zhiorni-
ka (rys. 33); nastepnie dolac jeden litr wody do poziomu B
(rys. 34); ponownie wtozy¢ do ekspresu zbiornik na wode;
Pod dysza do spieniania mleka (A18) i dozownikiem kawy
(A12) umiesci¢ pojemnik o minimalnej pojemnosci 1,8 litra
(rys.35);

EcoDecalk \\




6. Poczekac, az kontrolki parzenia kawy wiacza sie na state;

7. Wcisng¢ przycisk @/ || (B3) i przytrzymac go przez
przynajmniej 5 sekund, aby (rys. 36) potwierdzi¢ wpro-
wadzenie roztworu i uaktywni¢ cykl odkamieniania:
kontrolka znajdujaca sie w przycisku bedzie wiaczona na
state wskazujac uruchomienie programu odkamieniania;

8. Kontrolka & (B4) miga wskazujac koniecznos¢ przekre-
cenia pokretta goracej wody/pary (A20) na pozycje I;

Uwaga! Ryzyko Oparzenia

Z dyszy do spieniania mleka i dozownika kawy wyptywa goraca

woda z kwasem. Nalezy uwazac, by nie wejs¢ w kontakt z takim

roztworem.

9. Po przekreceniu pokretta na pozycje I, uruchamia sie pro-
gram odkamieniania e i roztwdr odkamieniajacy wyptywa
zardwno z dyszy do spieniania mleka jak i z dozownika
kawy. Nastepuje szereg ptukan z przerwami usuwajacych
resztki kamienia z urzadzenia;

Po okoto 25 minutach, urzadzenie przerywa odkamienianie i na

panelu miga kontrolka : ustawic pokretto goracej wody/

pary na pozydji 0;

75%*
»O
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10. Urzadzenie jest gotowe na ptukanie czysta woda. Oproznic
pojemnik zastosowany do zebrania roztworu odkamienia-
jacego i wyjac zbiornik na wode, oprézni¢ go, wyptukac
pod biezaca woda, napeti¢ zimng wodg do poziomu

MAX (rys. 37), ponownie whozy¢ do ekspresu: miga kon-
trolka Y ;

11. Ustawi¢ pusty pojemnik zastosowany do zebrania roztwo-
ru odkamieniajacego pod dysza do spieniania mleka i do-
zownikiem kawy (rys. 35);

12. Ustawi¢ pokretto goracej wody/pary na pozydi I, aby roz-
pocza¢ ptukanie: goraca woda wyplynie najpierw z dyszy
do spieniania mleka a nastepnie z dozownika kawy;

13. Gdy zbiornik na wode oprdzni sie na panelu zacznie migac
kontrolka
pozydji 0;

14. Oprézni¢ pojemnik zastosowany do zebrania wody z ptu-
kania i wyja¢ zbiornik na wode, wtozy¢ filtr zmiekczajacy,
jezeli zostat wyjety, napetnic zbiornik zimna woda do po-
ziomu MAX (rys. 37), ponownie whozy¢ do ekspresu: miga
kontrolka dl\;;

15. Umiescic pusty pojemnik zastosowany do zebrania wody z
ptukania pod dysza goracej wody;

16. Ustawi¢ pokretto goracej wody/pary na pozyqji I: urzadze-
nie wznowi ptukanie tylko w dyszy do spieniania mleka;

17. Po zakorczeniu, na panelu sterowania bedzie migac kon-
trolka i‘b : ustawic pokretto goracej wody/pary na pozy-
Gio;

18. Napetni¢ zbiornik zimna woda do poziomu MAX, nastepnie
whozy¢ do urzadzenia.

Odkamienianie zostato zakoriczone.

m Zwré¢uwage :

«Jezeli cykl odkamieniania nie zakonczy sie prawidto-
wo (np.: brak energii elektrycznej), zaleca sie jego
powtdrzenie;

+  Jest normalne, ze po wykonaniu cyklu odkamieniania, w
pojemniku na fusy (A13) znajduje sie woda.

: ustawi¢ pokretto goracej wody/pary na

15. PROGRAMOWANIE TWARDOSCI WODY
Odkamienianie jest konieczne po uptywie ustalonego wczesniej
okresu dziatania, ktdry zalezy od ustawionej twardosci wody.
Ekspres jest fabrycznie ustawiony na 4 poziom twardosci
wody. Ewentualnie, mozna zaprogramowac ekspres na pod-
stawie twardosci wody z sieci wodociggowej réznych regio-
néw, zmniejszajac w ten sposéb czestotliwos¢ wykonywania
odkamieniania.

15.1 Pomiar twardosci wody

1. Wyjac z opakowania pasek kontrolny twardosci wody (C1)
,JOTAL HARDNESS TEST, zataczony do instrukcji w jezyku
angielskim.



2. (atkowicie zanurzy¢ pasek w szklance wody z kranu na
okoto jedna sekunde.

3. Wyjac pasek z wody i lekko nim potrzasnac. Po uptywie
okofo minuty pojawia sie 1, 2, 3 lub 4 czerwone kwadraci-
ki. W zaleznosci od twardosci wody jeden kwadracik odpo-
wiada jednemu poziomowi.

Zielony , , Czerwony

Poziom 1 [ NI
Zielony  Czerwony
Poziom 2 [ [TT ]
Zielony ~ Czerwony
Poziom 3

(Czerwony

TV — ] ] | |

15.2 Ustawienie twardosci wody

1. Upewnicsie, Ze urzadzenie jest wytaczone (ale podtaczone
do sieci elektrycznej, z wytacznikiem gtéwnym (A8) usta-
wionym na pozydjil);

2. Wcisnac przycisk @/ || (B3) i przytrzymac przez przy-
najmniej 6 sekund: kontrolkieco lm=) £ A\ whaczg sie
rownoczesnie;

3. Wisnac przycisk = (BS), aby ustawi¢ rzeczywista
twardo$¢ (poziom odczytany na pasku kontrolnym);

Poziom Poziom Poziom Poziom
1 2 3 4

Fco = O A_‘

4. Wisnac przycisk 8P (B7), aby potwierdzi¢ wyhor.
W tym momencie, ekspres jest zaprogramowany na nowy po-
ziom twardosci wody.

16. DANE TECHNICZNE

Napiedie ........ovveeervrvvennccens 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Moc 1450 W
Ci$nienie 1,5MPa (15 bar)
Pojemnos¢ zbiornika na wode 181
Wymiary DIXGIXH.......ooonrveerrreieeerienennnes 240x430x350 mm
Dtugos¢ kabla zasilajacego..........ereeermereermnrerernnnce 1150 mm
Ciezar 89kg

Max pojemnos¢ pojemnika na ziama............eeveeernereeens 2509
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17. ZNACZENIE KONTROLEK

WYSWIETLONA KONTROLKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

ROZWIAZANIE

‘Q

MIGAJACA

Niewystarczajacy poziom wody w
zbiorniku (A9).

Napetni¢ zbiornik na wode i prawidtowo go
zatozy¢ maksymalnie naciskajac, dopdki nie
ustyszy sie odgtosu zamocowania.

S

Zbiornik (A9) jest nieprawidtowo
wtozony.

Wrozyc zhiornik dociskajac go do korica.

MIGAJACA

Pojemnik na fusy po kawie (A13)
jest petny.

Oprézni¢ pojemnik na fusy po kawie, tacke
na skropliny (A17) i wykona¢ czyszcze-
nie, nastepnie ponownie zatozy¢. Wazne:
gdy wyjmuje sie tacke na skropliny nalezy
obowiazkowo oprézni¢ pojemnik na fusy
nawet, jesli nie jest petny. Jezeli czynnosc ta
nie zostanie wykonana, moze sie zdarzy¢, ze
podczas przygotowywania kolejnych kaw,
pojemnik na fusy wypetni sie nadmiernie i
ekspres sie zablokuje.

Po oczyszczeniu, pojemnik na fusy
(A13) nie zostat zamocowany.

Wyjac tacke na skropliny (A17) i wtozy¢ pojem-
nik na fusy.

MIGAJACA

Wybrano funkcje ,kawa mielona’,
ale nie wsypano kawy mielonej do
lejka (A6).

Wsypac mielona kawe do lejka lub odznaczy¢
funkcje kawy mielonej.

MIGAJACA

Ziarna s zbyt drobno zmielone
i dlatego kawa wyptywa zbyt
wolno i nie do korica.

Powtdrzy¢ wytwarzanie kawy i przekrecic
pokretto regulagji stopnia zmielenia kawy (A2-
rys. 14) o jeden przeskok w strone numeru 7,
gdy trwa praca mtynka. Jezeli po zaparzeniu
przynajmniej 2 kaw, wytwarzanie jest jeszcze
zhyt wolne, powtérzy¢ korekte za pomoca
pokretta regulacji o kolejny przeskok (patrz
pkt. «9.3 Regulagja mtynka do kawy). Jezeli
problem trwa, ustawi¢ pokretto pary na pozydji
1 i poczeka¢ na wyptyniecie wody z dyszy do
spieniania mleka (A18).

Jezeli urzadzenie posiada Ailtr
zmiekczajacy (C4) mogto nastapic
uwolnienie pecherzyka powie-
trza w obwodzie, co zablokowato
wytwarzanie.

Wyla¢ odrobing wody przekrecajac pokretto
pary (A20) na poz. I dopdki strumien nie stanie
sie regularny.
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WYSWIETLONA KONTROLKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

ROZWIAZANIE

Bk

CZERWONA | BIALA MIGAJA NA

Wskazuje, ze konieczne jest odka-
mienianie urzadzenia.

Nalezy jak najszybciej wykona¢ program
odkamieniania, opisany w rozdz. «14.
Odkamienianie».

ZMIANE
Uzyto zbyt duzo kawy. Wybrac stabszy smak kawy lub ograniczy¢ilos¢
@ A - mielonej kawy a nastepnie ponownie zaparzy¢
RS kawe.
MIGAJACA
Ziarna kawy skonczyty sie. Napetni¢ pojemnik ziarnami (A7).
= A Lejek do mielonej kawy mielonej | Oprézni¢ lejek przy pomocy noza, jak opi-
S (A6) jest zatkany. sano w par. «13.8 Czyszczenie lejka do kawy
mielonej».
MIGAJACA
Po wykonaniu czyszczenia auto- | Zamocowac automat zaparzajacy jak opi-
A mat zaparzajacy (A11) nie zostat | sano w par. «13.9 (zyszczenie automatu
“o. | zamocowany. zaparzajacego.
MIGAJACA
Wnetrze ekspresu jest bardzo | Wyczysci¢ dokfadnie ekspres, jak opisano w
A brudne. rozdz. «13. Czyszczenie». Jezeli po wyczyszcze-
niu ekspres wciaz wyswietla komunikat,
nalezy sie zwrdci¢ do serwisu technicznego.
Wskazuje, ze nalezy przekreci¢ | Ustawic pokretto goracej wody/pary.
e "\lb pokretto goracej wody/pary (A20).
MIGAJACA
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18. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

Ponizej podano kilka mozliwych nieprawidtowosci.
Jezeli problemu nie mozna rozwiaza¢ w ponizej opisany sposob, nalezy sie skontaktowac z Serwisem Technicznym.

PROBLEM

MOZLIWA PRZYCZYNA

ROZWIAZANIE

Kawa nie jest goraca.

Filizanki nie zostaty podgrzane.

Podgrzac filizanki pukajac je goraca woda
(NB: mozna uzy¢ funkdji goracej wody lub
ptukania).

Wewnetrzne obwody urzadzenia ochtodzity
sie, poniewaz od ostatniego zaparzenia kawy
uptynety 2-3 minuty.

Przed zaparzeniem kawy wcisna¢ przycisk

D/ ®3).

Kawa nie jest zbyt mocna i
jest na niej mato pianki.

Kawa jest zbyt grubo zmielona.

Przesuna¢ pokretto regulagji stopnia zmiele-
nia kawy (A2) o jeden rowek w strone cyfry
1 w kierunku przeciwnym do kierunku ruchu
wskazowek zegara, gdy miynek do kawy jest
wiaczony (rys. 14). Przesuwac o jeden przes-
kok, az do osiagniecia zadowalajacego rezul-
tatu. Efekt jest widoczny dopiero po zaparze-
niu 2 kaw (patrz pkt. «9.3 Regulaga mfynka
do kawy).

Nieodpowiedni rodzaj kawy.

Uzywac kawy przeznaczonej do ekspreséw do
kawy espresso.

Kawa wyptywa zbyt powoli
lub saczy sie kroplami.

Kawa jest zbyt drobno zmielona.

Przesunac pokretto requlaji stopnia zmielenia
kawy (A2) o jeden przeskok w strone cyfry 7,
w kierunku zgodnym z kierunkiem ruchem
wskazowek zegara, z wtaczonym miynkiem do
kawy (rys. 14). Przesuwac o jeden przeskok, az
do osiagniecia zadowalajacego rezultatu. Efekt
jest widoczny dopiero po zaparzeniu 2 kaw
(patrz pkt. «9.3 Regulacja mfynka do kawy»).

Kawa nie wyptywa z jed-
nego lub z obydwu otworéw
dozownika.

Otwory dyszy kawy (A12) s3 zatkane.

Oczysci¢ otwory wykataczka.

Na spienionym mleku s3 duze
pecherzyki

Mieko nie jest wystarczajaco zimne lub nie jest
odttuszczone.

Zaleca sie uzywanie mleka odttuszczonego lub
pétttustego prosto z lodéwki (okoto 5°C). Jezeli
uzyskany rezultat jest ciggle niezadowalajacy,
nalezy sprébowac zmieni¢ rodzaj mleka.

Mleko nie jest spienione

Dysza do spieniania mleka (A18) jest brudna.

Wyczyscic jak wskazano w par. «11.1 (zyszcze-
nie dyszy do spieniania mleka po uzyciu».

Podczas uzycia zostaje
przerwane wytwarzanie pary

Urzadzenie  zabezpieczajace
wytwarzanie pary po 3 minutach.

przerywa

Poczekac kilka minut i ponownie uaktywni¢
funkgje pary.

Urzadzenie nie wiacza sie

Nie wtozono wtyczki do gniazdka.

Wrozy¢ wtyczke do gniazdka (rys. 3).

Gtéwny wytacznik (A8) nie zostat wtaczony.

Ustawi¢ gtowny wytacznik na poz. I (rys. 4).
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1. BbBEJEHUE

bnarogapum Bu, ue u36paxTe aBTOMaTMYHaTa MaluiHa 3a kade
11 KanyyuHo.

[ToxxenaBame Bu npuaTH MUHyTY C BaLmA HOB ypes. Otaene-
Te HAKONKO MIHYTI 1 MpOYeTeTe MHCTPYKLMMTE 3a ynoTpeba.
ToBa Lue BY NpeAnasi 0T eBeHTYallHu PUCKOBE U NOBPeX/aHe
Ha MalLKHaTa.

1.1  BykBu B cko6u
BykBuTe B CKOOM OTrOBAPAT Ha NereHzaTa npe/cTaBeHa B Onu-
CaHueTo Ha ypepa (cTp. 2-3).

1.2 Mpo6nemu n pemoHTH

Mpu npobnemun, onwTaitte ce Aa ru OTCTPaHUTe, Kato ClegBate
yKa3aHuATa, BKNKYeH B pasaenute, 17. 3HaueHue Ha NHAKKa-
Topute” u ,18. OTCTpaHABaHe Ha npobnemu”.

Ako Te ce okaxat 6e3 edeKT UK ¢ Len FOMbIHUTENHM YTOY-
HeHuA, e NpenopbyBa Aa ce (BbPXeETE C oTAeN 06CnyxBaHe
Ha KNNEHTH, Ha TenedOHHUAT HOMEP, YKa3aH Ha NpUnoxXeHuna
nnet “06cnyBaHe KnneHTw'”.

Ako Baluata AbpxaBa He e BKNIoYeHa B NpefoCTaBeHna Cnu-
CbK, 06ajieTe ce Ha TeneoHHUAT HOMep, YKa3aH B rapaHLNATa.
3a eBeHTyanHu pemoHTH, ce 06pbLuaiiTe camo kbMm OTaen Tex-
Huuecko 06cnyxBate De’Longhi. Azpecute ca npepcTaBeHy B
cepTudUKaTa 3a rapaHLmA, IPUNOXKEH KbM MaLLnHaTa.

2. ONWCAHUE

2.1 OnucaHue Ha ypepa

(ctp.2- A)

A1, KoutponeH naHen

A2.  PbKoxBaTka 3a perynupaHe Ha CTeneHTa Ha cMinaHe
A3. Tnot 3a yawum

A4, Kanak Ha KoHTeiiHepa 3a Kade Ha 3bpHa

A5.  Kanak Ha ¢yHuA 3a npeds.cmnaHo Kae

A6.  OyHuA 3a nocTaBAHe Ha NpefB. CMAAHO Kade
A7.  KonTeiiHep 3a kade Ha 3bpHa

A8.  TnaBeH npekbcBay

A9.  Pe3epBoap 3a Boja

A10. JTiok Ha uHdy3op

A11. Undy3op

A12. CrpyiiHuk 3a Kade (c perynupaHe Ha BUCOUNHATA)
A13. KowTeiiHep 3a yTaiika oT kade

A14. BaHwuuka 3a cbbupaHe Ha KOHpeH3

A15. Tabna 3a nocTaBAHe Ha yawm

A16. HpmkaTop 3a HUBO Ha BojaTa BbB BaHWuKaTa 3a CbOu-
paHe Ha Kanki

BaHuuka 3a cbbupaHe Ha Kanku

CTpyiiHuK 3a KanyumnHo (pa3rnobsem)

[lto3a napa (pasrnobaema)

Perynatop 3a napa/Tonna Boga

A17.
A18.
A19.
A20.
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2.2 OnucaHue Ha KOHTPONIHUA NaHen

(ctp.3- B )

bymonume umam 82padeHu ceemauHHu UHOUKamopu, cnoped

C1y4as, C8emMeam U Mu2am: 3Ha4eHUemo Ha uHOUKamopume

€ 10c04eHo 6 CKoBU 8 camomo onucaxue.

B1. ExpaH wHpwkatopu (Bux ,17.
UHANKaTopuTe")

3HaueHne Ha

B2. BytoH d) :3a BKJIIOUBAHE NN U3KNHUBaHE Ha MalLNHa-
Ta (Mu2awa cemnuHa: eduHuya e 3amonniaHe; ukcupa-

HU noKkasamen: ycmpoiicmeomo e 20moo 3a ynompe6a)

B3. bytoH »@/H 3a /1a Ce U3BbPLUM U3NaKBaHe UK Ja ce
MPOABIKM C OTCTPAHABAHE HA KOTNEHMA KambK (QuKkcu-
Ppaxa 6ana ceemuHa: ypedsm u3espuiea npoyedypa c us-
NIaKeaHe; Mu2awyu 6571 u yepeex UHOUKamopu ¢ Npumue-
8aHe: HeobXo0uMo e 0a ce npucMsNU KoM OMCMPAHABAHE

Ha KomJieH I(thbK)

B4. ByToH d'J\, 33 M0flaBaHe Ha Mapa 3a MPUroTBSHETO Ha
HanuTKN Ha 6a3ata Ha mnako (QukcupaH uHoukamop:
nokasea, de e u3bpawa GyHkyuama "napa’; mueaw
UHOUKamop: nokasea, 4e mpabea 0a ce 3agspmu
pe2ynamopa 3a napa; u36nednasaw unoukamop (fading):

ypedsm ce Hazps8a)

BS. bytoH : 3a nmpuroBAHe Ha 1 vawa Kbco Kade
(ukcupan uHduKkamop: NoKasea, Ye moea npu2omesHe e

u36paro)

B6. byToH Q)DD: 33 NpUroTBAHE Ha 2 vawmn Kbco Kade
(Oukcupan undukamop: noKkasea, Ye moea npu2omesAHe e

u36pato)

Byton W°: 3a npurotesHe Ha 1 uawa gbaro Kage
(QuKcupaH uHouKamap: Nokased, 4e Mosa npuomesHe e
u36pato)

>
B8. byToH iﬁ’: 3a NpUroTBAHE Ha 2 valm AbAro Kade
(QuKcupan uHouKamap: nokased, 4Ye mosa npuomesHe e

u36pato)

B9. byton LONG: 3a npurotBAHe Ha 1 vawa Abaro Kade
LONG(@ukcupar  uwdukamop: ~ nokasea, 4e mosa

npuzomesHe e u36paro)

B10. Bbprawy ce byToH 3a 1360p: 3aBbpTeETe 3a Aa U3bepete
XenaHua BKyC kade unn 3a Ja usbepete npuroteaiHe ¢
NpenBapUTENHO CMASHO Kade

2.3 Onucanue Ha aKcecoapute

(ctp.3- ()

(1. PeakTiBHa neHTUYKa

(2. Mapka po3atop Ha Kade

(3. penapar 3a 0TCTpaHABaHe Ha KOT/IEH KaMbK
(4. OmekotaBaLy GuATHP



2.4 3HaueHue Ha UHBUKaTOpUTE

A Yka3Ba, ue Ha KOHTPOMHUA NaHen e Bu3yanu-
3ipaHa anapma (Bx. nmap. ,17. 3HaueHue Ha
UHANKaTopuTe”).

@J OvKcpaH MHAMKATOp: YKa3Ba, ye CbAbT 3a

yTailka uncBa: Heo6X0AVMO e Aa Ce N0CTaBy;

MuraLy uHAnKaTop: yKa3Ba, Ye ChADLT 3a yTaiika

€ MbJieH 1 e HeobXoAMMO Jia ce M3NpasHil.

OVKCUpaH MHANKATOP: YKa3Ba, Ye pe3epBoapbT

3a BOfja ANCBA;

MuraLy uHAnKaTop: ykasea, ue BojATa B pe3ep-

B0apa He e J0CTaTbuHa.

$

ECO YKa3Ba, ue pexum "EHeprocnectaBaHe” e
AKTUBEH.

3. MbPBO NMYCKAHE B EKCI/TOATALIUA HA
YPE[IA

3abenexka:

+ 3aTecTBaHe Ha MalLHaTa B 3aBOZA € M3M0N3BaHO Kade,
Mopajv ToBa e HOPMANHO Aa OTKpUeTe CeAy 0T MIAHO
kade B Menaukara. He3aBucumo 0T TOBa e rapaHTHpaHo,
Ye MaLLIHATA e HOBa.

+ lpenopbuBame BU Bb3MOXHO Hail-6bp30 fa 3ajajete
TBbPAOCTTA Ha BOAATA, KaTo Cnle/iBaTe NpoLiedypara, on-
ucaHa B naparpad ,15. lMporpammupate Ha TBbPAOCTTa Ha
Bogata”. [lpoabnxeTe, Kato CneaBaTe MHCTPYKLMUTE:

1. V3Bagete pesepBoapa 3a Bopa (A9), HambnHeTe Ao Nu-
Huata MAX ¢ npacHa Boaa (¢ur. 1A), cnes Toa nocTaBeTe

2. Mocrasete nog CTpyiiHuKa 3a kanyunHo (A18) eauH cba ¢
MUHMManeH kanauurer ot 100 ml (¢ur. 2).

3. (BbpeTe ypepa KbM enekTpuuecka mpexa (dur. 3) u
npoBepeTe Aanu raBHUAT npekbcaay (A8), pasnonoxen
0T3a/} Ha ypesa e HaTucHaT (ur. 4).

4. Ha KoHTponHua naven mura (B) mura 6yToH {'b (B4-
dur. 5).

5. 3apbprere perynatopa 3a napa (A20) B nozuuua I (ur. 6):
ypenbT NojiaBa Tonna BOAa 0T CTPYIiHUKA 33 KanyunHo U
nocne ce U3KMIYBa.

6. lpemecteTe perynatopa Ha napara B nosuuua 0.

B T031 MOMEHT MalL1HaTa 3a Kade e roToBa 3a U3nos3BaHe.

3abenexka:

« lpu nbpBoTO M3NON3BaHe TpAGBa Ja e HanpasAT 4-5
kadeTa unu 4-5 vawum KanyyuHo, npean nonyyasaHe Ha
H06po KauecTBo.

+ 3aoLLe no-ronAmo yA0BOACTBIE OT KadeTo 1 3a no-fobpa
paboTa Ha MallWHaTa, Ce MpenopbyBa MOHTUPaHe Ha
omekotaBaw, ¢untop (C4), cnepBailkn ykasaHuata B
pasnen «8. omeKoTABal GuaTbp» “lporpamupaHe Ha
TBHPAOCTTA HA BOAATA". AKO BALLMAT MOJIEN HAMA BKIIO-
YeH GUATBP B JOCTaBKaTa, MOXe Aa ro u3uckate ot OTo-
pu3upaHuTe LieHTpoBe 3a 06cnyxBaHe Ha De'Longhi.

4, BKNHOYBAHE HAYPEJIA

3abenexka:

Mpeaw nyckaHe Ha ypeaa, npoBepeTe Janu [MaBHIA NPeKbC-
Bay (A8), pa3nonoxeH 0T3a/ Ha ypesa, e HaTUcHat (Qur.
4).

« [lpy BCAKO BKMIoUBAHE, YpeAbT U3BBPLUBA aBTOMATUYEH
LMKDI Ha 3arpABaHe U U3NNaKBaHe, KOIATO He MoXe Ja




(e NpeKbeBa. Ype/bT e roToB 3a U3M0N3BaHe, efiBa Clej
NPUKAIOYBAHE Ha T3 LMK,
Onacrocm om W3zapanus!
[To Bpeme Ha U3nNaKBaHeTo, OT AH031Te Ha CTPYIHIKa 33 Kade
(A12) n3tua manko Tonna BoAa, KoATo ce cbbupa B 6nm3KaTa
BaHWYKa 3a M3TUaHe Ha Kanku (A17). BHumaBaiite aa He ce
JI0KOCBaTe /10 NPbCKUTE BOAa.

3a fia BKMiouuTe ypena, HaTUcHeTe ByToHa w (B2- ur. 7):
OYTOHBT MUra JOKaTo ypeabT U3BbPLLUBA 3arpABaHeTo
aBTOMATUYHOTO U3NNaKBaHe: N0 TO3U HaulH, OCBEH 3a-
rpABaHe Ha ToNNoreHepatopa, ypeabT 3anoysa ia nojasa
TonNa BOAA N BLTPELLHITE TPHOM 3a fa Ce 3arpeT.

g
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YpeawT e JOCTUrHan Temneparypata, KOrato BCUYKI GyTOHM
(e 0CBETH, KOETO M0Ka3Ba, Ye MOXe Ja Obje U3NcKaHa BCAKa

DyHKLMA.

5. W3KJHOYBAHE HAYPEIA

[Tpu BcAKo CupaHe Ha ypena, ce U3BbPLUBA aBTOMATUYHO 13-
MNaKBaHe, KOETO He MOXe [1a Ce NPeKbCBa.

OnacHocm om W3zapanus!

[To Bpeme Ha U3nnakBaHeTo, OT UyuypuTe Ha HaKpaiHMKa 3a
kade (A12) ntiua manko Tonna Boga.

BHumagalite ia He e JoKOCBaTe [0 NPbCKITE BOAA.

3a U3KNI0YBaHe Ha ypefa, HaTUCHeTe GyToHa Q) (B2 - wr.
7). YpeasT U3BbPLLBA €IHO U3NNAKBAHE U Cef TOBA U3KIH0Y-
Ba (stand-hy).

3abenexka:

Ao ypeaBT He Ce U3M0N13Ba 33 NPOLLIKUTENHN NEPUOAY, Ha-
TICHETe CbLLO TaKa MaBHUA npekbeeay (A8 - dur. 4).
BHumanue!

3a ;ia ce u36erHat noBpeAm Ha ypesa, HaTUCHETe raBHUA npe-
KbcBay B no3. 0 camo criesi U3KII0YBaHe Ha ypeda ¢ byToHa

.

6. ABTOMATWYHO U3KNIHOYBAHE

Moxe pa ce 3ajaje aBTOMATUYHO W3KMIOUBaHe, Taka Ye Aa
MOXe ypeabT aa usknoun cned 15 unu 30 MuHyTH unu cneg
1,2 3 vaca.

3a npenporpamupate Ha aBTOMATHYHO U3KITHUBaHe, Hanpase-

Te CNeHOTO:

1. Tlpu u3KnioueHa MaluMHa, HO C rMaBeH npekbceay (A)
HaTUCHaT, HaTUCHeTe BYTOH i’g (B8) nro3appwxTe
HaTUCHAT [0 (BETBAHETO HA WHAMKATOPUTE Ha MaHena c
KOMaHay;

2. HatucHere byTon (& (B5), 0KaTO Ce BKIOYAT CBETANH-
HIUTE MHAVKATOPH, OTHACALLM Ce [0 HTepBan OT BpeMe,
e[} KOETO YPeAbT LLie Ce U3K/H04M aBTOMATUYHO:

15munytn ECO
30 muHyn  ECO [z

1vac ECO =) S

2uaca L PYAN
3vaca ECO =) £ A Q)

3. Hamuchere 6ytona W (B7) 3a pa notebpavTe n36opa;
UHANKATOPUTE Ce U3KIIOYBAT.

7. EHEPTOCNECTABAHE

C 1a3u QyHKUMA MOXe Ja Ce aKTUBMPA WM [eakTuBUpa,
pexum Ha eHeprocnectagaHe. Korato e akTuBHa QyHKunaTa,
(e 0CMrypABa M0-Manka KOHCYMaLMA Ha eHeprus, CbracHo
[eiiCTBaLLuTe eBPONEACKN HOPMATUBI.

Pexum Ha eHeprocnecTABaHe e akTUBMPaH, KOraTo MHAMKATo-
puT ECO e BKntoueH.

1. Tpuu3KnioueHa MaLLMHa, Ho CNpeKbeBaya (A8) HaTucHar,

HaTicHeTe byTOH cﬂb (B4) 1 ro 3aapbTe HaTUCHAT A0
(BeTBaHeETO Ha UHAMKaTopa ECO (¢ur. 8).

2. 3a jja peaktusupate yHKUMATA, HaTUCHETe OyTOH (g
(B5): nHpmkatopwt ECO mura.



3. 3a ja aKTvBupate OTHOBO QYHKLMATA, HaTUCHeTe GyTOH
P : uHpmkatopt ECO ce BKMouBa C (uKcMpaHa
(BETMHA.

4. Hatucrete 6ytona W8> (B7) 3a na notBbpauTe U360pa;
nHamkatopwt ECO ce u3kniousa.

3abenexka:

B pexum Ha necTeHe Ha eHeprua, Ha MalUMHaTa MoXe Ja ca

HeobXOAVMM HAKONKO CeKYHAM U34aKBaHe, Npeau Aa NpuroT-

BIN MbPBOTO Kade, Thil KaTo MoXe Aa e HeobXoaumo noseye

Bpeme 3a 3arpee.

8. OMEKOTABALL OUNTDHP

Hakon mopenn ca o6opyaBanu ¢ GunTbp 3a oMeKoTABaHe Ha

Bopata (C4): ako BalWMAT Mopien He e CHabfeH, Hue BIn Npeno-

pbuBaMe a ro 3aKynuTe T OTOPU3MPaH LIEHTbP 3a TEXHUYECKO

o6cnyxaane De'Longhi.

Brumanue:

+ (bxpaHABaliTe Ha XNMajHO M CyX0 MACTO U He W3naraiiTe Ha
UTbHLE.

+ (nen oTBapAHe Ha OMaKoBKaTa, U3Mon3Baiite BejHara
ounTbpa.

+ OrcTpaHeTe GuaTbpa mpean Aa OTCTPaHUTe KOTIeHUA
KaMbK OT MaLLWHaTa.

3a npaBWHO U3M0/13BaHe Ha GUITHPa, ClIefBaliTe yKazaHuATa

110CoYeHN no-gony.

8.1 MoHTupaHe Ha punTbpa

1. W3Bagete duntbpa (C4) oT onakoBkata;

2. 3aBbpTeTe AUCKA HA JaTaTa, OKATo Ce BU3yanu3mpar
(nenBaLyyTe 2 Mecela Ha ynotpeba (our. 9);

=

&

@

?

3abenexka:

OunTbpbT UM TPAIHOCT ABA MeCeLia, aK0 YPeABT e U3N03BaH

HOPMaJHO, aKo MaluMHaTa He GbJie U3M0N3BaHa ¢ MOHTUPaH

GUATB, TOA MMa TPARHOCT MaKCUMYM 3 ceAMuLN.

3. 3a akTuBMpaHe Ha QunTbpa, MycHeTe npe3 0TBOpa Ha
dunTbpa BoAA OT YeluMaTa, KakTo e MoKa3aHo Ha ury-
paTa, J0KaTo BOAATa 3aMoyHe [a U3TiNYa OT CTPaHNYHUTE
0TBOPY 32 NoBeYe 0T efiHa MinHyTa (¢ur. 10);

4, |13BapeTe pe3epBoapa 3a BOAA U r0 HambiHeTe C BoAa
(dur. 1A).

5. MocTaBete punTbpa 06bPHAT Ha pe3epBoapa 3a Boja U
r0 MOTOMETE HAMb/IHO, HAKNAHANKM 0 32 U3BEX/IaHe Ha
Mexypuetata Bb3ayx (dur. 11);

11 12

6. [ocTaBete GunTbpa B CbOTBETHOTO CEfaniLLE U F0 Ha-
TUCHeTe fokpaii (dur. 12);

7. 3atBopeTe pe3epBoapa C kanmaka (¢ur. 13), cneg Koeto
nocTaBeTe pe3epBoapa B MalLWHaTa;

a

A

13

8. [locTaBete KoHTeliHep NOA CTPYHIKA Kany4YHO eAUH CbA
C MUHMManeH kanauutet 500 ml;

9. 3apbpreTe perynatopa Ha napata B nosuuus | 3a nopasa-
He Ha ropeLLa BoAa;

10. OcraBeTe malwwHata Aa npuroten noHe 500 mn Tonna
B0, (efl TOBA 3aBbpTeTe perynatopa B nosuuma 0.

3abenexka:

Ta mMoXe Aa ce cyun, Ye Camo efHO MycKaHe Ha Tomna

BOJA He e JI0CTaTbuHo, 33 Aa Ce MHCTanupa GunTbpa v no

BpeMe Ha MWHCTaNMpaHeTo (e BKAKYBAT WHAMKATOpUTE:

= QA

BTo3m cnyqaﬁ, MOBTOPETE UHCTANIUPAHETO OT CTHKa 9.
B 1031 MomeHT ¢VIJ'IT'bp'bT € aKTUBUPAH U MOXe [ia e Npoab-
xKu yn0Tpe6a Ha MalllnHaTa.

8.2 (BanAHe U 3aMAHa Ha OMeKOTABaLY, pUNTHP
Korato e u3muHan nepuog ot Ba meceuia (BUX AaTHUKa), uin
Ko ypezbT He ce M3MoN3Ba 3a 3 ceMuLM, e HeobXoaUmo fa ce



cganu duntopa (C4) ot pesepsoapa (A9) u eBeHTyanHo Aa ce
3aMeCTBaM C HOB GUATHP, MOBTAPAIKIA OnepaLyaTa, onucaHa
B NpeAXoAHUA naparpag.

9. MPUTOTBAHE HA KAOE

9.1 W36upane Ha BKyca Ha kadeTo

Perynupaiite BbpTALMA GyTOH 3a M360p Ha BKyca Ha KadeTo
(B10) 3a 3azaBaHe Ha XenaHuA OT BaC BKYC: KONKOTO MoBeYe
(e 3aBbPTa N0 YaCOBHMKOBATA CTPeNKa, TONKOBA NMO-rofAMO e
KONMYeCTBOTO Kade Ha 3bpHa, KOETO MaLLMHaTa Lue CMenu 1
(N1ef0BaTeNHO TONKOBA MO-CANEH LU € BKYCHT Ha MpUroTee-
HOTO Kade.

(C perynatopst, nosvuvmonupad Ha MIN ce npuroTa MHoro
cnabo kade; ¢ perynatop, no3uumoHnpan Ha MAX ce npurota
MHOrO CUNHO Kade.

[

MIN

3abenexka:

«+ [lpunbpsa ynotpeba e Heobxoanmo Aa ce NPUCTLAN KbM
NpUroTBAHETO Ha NOBEYe 0T efiHO Kade, 3a Aia ce onpepe-
IV NPaBUIHATa NO3NLMA Ha perynatopa.

«  bbpete BHUMaTenHy, a He ce 3aBbpTa perynatopa npe-
kaneHo kbM MAX, B npoTiBeH Cilyyali CbLUeCTBYBA PUCK
0T TBbp/E 6aBHO U3TUYaHe (Ha KamnKu), 0cobeHo Korato
(e U3NCKBA eiHOBPEMEHHOTO NPUTOTBAHE HA [IBE Yallu
Kade.

9.2 U360p Ha KonuuecTBO Ha Kade B YallaTa
MalunHarta e HacTpoeHa ¢a6pv|qu 3a dBTOMATUYHO NPUTOTBA-
He Ha (J1Ie]HOTO KONnyecTBo Ka¢e:

KbCo Kade, aKo ce HatucHe byTon (ad” (B5) (==40ml);
Ibnro kade, ako ce HaTUCHe OyTOH W B7) (=120ml);
Be KbCi KadeTa, ako ce HaTucHe byToH Q)_> (B6);
ZBe IbNT KadeTa, ako ce HaTucHe byToH i)i) (B8).

AKo enaeTe la NPOMeHUTE KOMYECTBOTO Kade (KoeTo MaLum-
HaTa NPUroTBA aBTOMATMYHO B YalliaTa), NPpoLeampaiiTe, KakTo
cnefiga:

HaTMCHeTe U 3afPbKTe HaTUCHAT BYTOH, Ha KOITO Xena-
eTe 1a NPOMEHWTE TbJIKUHaTa, 0KATO CBETHAT byToHMTE,
OTHACALLM Ce Z10 IbMKMHATA Ha KaheTo (Kbco A AbAro):
MalLMHaTa 3anoyBa Aa NPUroTBA Kade: cnes ToBa OTMYC-
HeTe 6yToHa;
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- Korato KaeTo B YalliaTa JIOCTUTHE KENaHOTO HUBO, Ha-
TUCHETE NOBTOPHO CbLLKA OYTOH, 3a 1a 3anameTuTe HOBO-
T0 KONMYECTBO.

Toraa, Npu HaTUCKaHe Ha To3u GYTOH, MalLMHaTa 3anaMeTABa

HOBWTE HACTPOIKIA.

3a6enexka :

Bb3MOXKHO € /1a ce 3anameTin Camo eHO KONMYECTBO: ABOIHO-

T0 Ce 33/1aBa aBTOMATUYHO.

9.3 Hactpoiika Ha Kagemenaukara

loHe B HAuanoTo, He Ce Hanara perynupaHe Ha CMINAHETO Ha
kade, NpeABua, ue To e NpefBapUTENHO 3aZafeHo, 3a fa e
MOCTUTHE NPaBUMHO M3THYaHe Ha Kade.

He3aBucmo 0T TOBa, aKo CNefj NPUrOTBAHETO HA MbpBUTE Ka-
deTa, ce 3abenexu MHOro 6bp30 UM MHOTo 6aBHO U3THYaHe
(Ha Kankw), ce Hanara U3BbPLUBAHE HA KOPUTUPaAHE, C PbKOX-
BaTKa 3a HACTPOIiKa Ha CTeneHTa Ha cmunawe (A2 - dur. 14).

3a6enexka :

PbkoxBaTkaTa 3a perynupaHe TpsibBa Aia Ce 3aBbpTa, CamMo Ko-
raTo kagemenaukara pabotu.

Korato kadeTo u3tua MHoro 6aBHo
unm BbobLle He U3THua, 3aBbpTeTe
10 NOCOKA Ha YaCOBHUKOBATA CTpeN-
Ka, C e[iHa CTeneH KbM Undpata 7.

3a nonyyaBaHe Ha NO-MTBTHO U3TH-
uaHe Ha Kade 11 3a no-fo6bP Kalimak,
3aBbpTeTe B MNOCOKA, 06paTHa Ha YaCOBHUKOBATA CTPesiKa C
e/Ha cTeneH KbM no3uuua 1 (He noBeye OT efiHa CTeNeH Ha
3aBbpTaHe B JaieH MOMEHT, B IPOTUBEH C1yuail kadeTo moxe
J1a U3T!Ya Ha Kanku).

EeKTbT 0T Ta3u NpoMsAHa HaCTbNBA e[iBa CNIEf NPUTOTBAHE Ha
2 nocnefioBatenHin Kadeta. AKo criefi Te3n NpoMeHU He ce no-
CTUTHE XeNaHNAT pe3ynTat, TpsA0Ba Ja Ce NOBTOPU KOPEKLUATa,
KaTo Ce 3aBbPTU PEryNaTopbT C OLLe ejHa CTeneH.

9.4 3apaBaHe Ha Temnepatypata
AKo xenaete fa NPOMeHUTE TemnepaTypaTa Ha BOAATa 3a npu-
FOTBAHE Ha Kad)e, HanpageTe CJ1eIHOTO:



1. Tpu u3KnioyeHa MallMHa, HO C rMaBeH npekbesay (A8)
HaTucHat (dur. 4), HatucHete byton &> (B5) u ro

33ipbXKTe HaTUCHAT [0 (BETBAHETO HA UHAVMKATOPUTE Ha
KOHTpONHUA naHen (B);

2. Hatucvete byron (&P po w3bupaHe Ha kenaWara
Temnepatypa:
HUCKA BUCOKA
ol L A\

3. HatucHete 6yToHa W (87)3a 2 noTBbpAKTE U360pa;

WHANKaTopUTE Ce U3KNIYBaT.

9.5 (bBeTyn 3a no-tonno Kade
3a npuroTBAHe Ha no-Tonno Kade, B1 Npenopbysame:
. W3BBbPLUBAHE Ha LMKDBA Ha U3nflakBaHe, npeau 0cB060X-

[aBaHETO, HATUCKaHeTO Ha byTOH @/ i (B3) ot cTpyii-
HUKa U3TIAYa TOMAA BOAQ, KOATO 3arpABa BBTpELUHaTa
BEpUra v Mo T0311 HauuH, KaeTo M3TMYa no-Tonno;

-+ [a 3aTonnuTe yaluuTe ¢ Tonna Boda (M3non3gaiite GyHK-
UnATa Tonna Boja);

-+ 3ajjailTe Mo-BUCOKA TemnepaTypa Ha Kadeto (BuX map.
«9.4 3anaBaHe Ha Temneparypatar).

9.6 [MpuroTBaHe Ha kade, M3non3Baiku Kade
Ha 3bpHa

Brumanue!

[la He ce 13non3Ba Kapamennu3MpaHo UK 3axapocaHo kade Ha

3bPHa, THii KT TO MOXeE /A Ce NoNeny No MenaykaTa 3a kade

11 i A NOBpeau.

1. TloctaBeTe Kade Ha 3bpHa B CbOTBETHIA KOHTeliHep (A7 -
our. 15).

|1/

MocTasete nop Ako3uTe 3a n3TYaHe Ha Kade (A12):
- 1yawa, ako xenaete 1 kade (¢ur. 16);
- 2 yaww, ako xenaerte 2 kadeta (¢ur. 17);
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CHieTe CTpYiiHNKA 32 Aa r0 JOOAMXNTE, KONKOTO € Bb3-
MOXHO M0-671130 /10 YaLLaTa: N0 TO3M HAUNH Ce MoCTUra
no-g06bp kaitmak (¢ur. 18).
Hatuchete  GyToH,  CboTBeTCTBaLY
MPUrOTBAHE:

MpuroTBAHETO 3aN0yBa U Ha KOHTPONHUA Naken (B) ocTa-

B BKIl0YeH U30paHuAT 6yToH.

(nep, npuKNioyBaHe Ha NPUTOTBAHETO, YPEABT € rOTOB OTHOBO

3a ynotpeba.

3abenexka:

« Jlokato maluMHaTa NpuroTea kadeto, npoueca Moxe Aa
6bae CNpaH, No BCAKO BpeMe, € HaTCKaHe Ha enH oT
cBeTeLLuTe BYTOHM 33 NPUrOTBAHE.

«  BepHara cnep npukniouBaHe Ha U3TYAHETO, aKo UCKaTe
[1a YBENMUUTE KONYECTBOTO Ha KadeTo B Yaluara, TpAbea
(aMo J1a 3aAbpKuTe HATUCHaT (10 3 CeKyHAM) eAuH oT by-
TOHUTE 33 NPUTOTBAHE Ha Kade.

3abenexka:

3a fia ce NpuroTBY no-ropeLLo kade, KOHCyNTMpaiiTe naparpad

.,9.5 CbBeTI 32 no-Tonno Kade”.

Brumanue!

Ako KadeTo M3TWua Ha Kanku wan MHoro 6bp3o C Mambk
KailMak un mbK e MHOT0 CTyZeHo, NpoyeTeTe CbBeTUTe
BKMIoueHu B pasgen «18. OTcTpaHABaHe Ha npobnemu»
,Pa3peLuaBaHe Ha npobnemu”.

« [loBpeme Ha ynoTpeba, Ha KOHTPONHMA NaHeN MoraT Aa ce

BK/NIOYAT MHAMKATOPU, 3HAYEHUETO HA KOUTO € U3NO0XKEHO

B nap. "»17. 3HaueHue Ha MHANKATOpUTEY.

Ha  KeNnaHoTo

5.



9.7 MpuroTBAHe Ha Kade c npeAB. CMAAHO Kade

Brumanue!

+ Hukora He nocTaBsiite Kade Ha 3bpHa BbB QyHUATa 3a
npefB. cMnaHo Kade (A6), B NpoTMBEH CNyyaii MaLLMHaTa
MOe /ia Ce MoBpes.

« Hukora He nocTaBaiite npegB. CMNAHO Kade Mpy cpsHa
MallINHa, 32 12 He Ce pa3Hece BbB BBTPELLIHOCTTA Ha Ma-
LUMHaTa, KaTo A 3ambpcu. [pu ToBa nonoXeHune MallinHa-
Ta MOXe /ia Ce MoBpepi.

+  Huxora He nocTaBaiiTe noseye
ot 1 mapka (C2) 3anbnHeHa o
pbba, ToBa MOXe Aa 3ambpc
MalLMHaTa OTBBTE WK Aa 3any-
wn dyHnATa.

3abenexka:

Mpy u3non3Bake Ha NpefiB. CMAAHO Kade, MOXe Aa ce MpUroT-

BA CaMO N0 e1Ha YaLua Kade.

1. MpoBepeTe anu ypesa e BKIYEH.

2. 3aBbpreTe perynatopa 3a u36op Ha BKyca Ha kadeTo (B10)
B MI0COKa, 00paTHO Ha YaCOBHUKOBATA CTPEJIKA 40 OTpaHi-
yuTena B no3uums &— (¢ur. 19).
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3. T[lpoBepete panu ¢pyHnata e 3anyLueHa, cef ToBa nocTa-
BeTe efjHa Mb/HA MAPKa npeaB. cAAHo kade (¢ur. 20).

4. TloctaBeTe yalwara noA uyyypa Ha CTpyitHuka 3a kade
(A12).

5. HatucHete byToHa npuroTBAHe Ha 1 yalwa OT XenaHoTo
Kage (&P -B5 unu & -87).

6. [lpurotBAHeTo 3anouBa.

10. NPUTOTBAHE HA KAQE LONG

Kadeto “LONG” moxe Aa 6be npuroTBeHo U3non3Baiiki KakTo
Kade Ha 3bpHa, Taka 1 npefB. CMAAHO Kade.

(CnepgaitTe MHCTPyKLUMTE OT NPeAXofHUTe naparpadu 3a Aa
MOAroTBUTE MalLHaTa u HatucHete 6ytoH LONG (B9).
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11. NPUTOTBAHE HA KAMYYUHO
Onaciocm om W3zapanusa!
Mo Bpeme Ha Te3u NOATOTOBKN W3M3a Napa: BHUMaBaiiTe a

He ce usropure.

1. 3a egHo KanyuuHo, npuroTeete Ka¢e B €flHa ronama
Yalla;

2. HanbnHete efnH Cba, 3a npeanoynTane ¢ ApbXKa 3a Aa

He ce u3ropute, ¢ okono 100 Mn MAAKO 3a BCAKO Kanyuu-
Ho, KOeTo XenaeTe ia npuroteuTe. Mpn u360opa Ha pazme-
puTe Ha CbAa, Ja ce B3eMe NOZ BHUMaHHe, ye 00emMbT Ha
MNIAKOTO LLie Ce YBeUYN € 2 UK 3 MbTH.
3a6enexka :

3a nonyyaBaHe Ha Mo-nibTHA M 6orata nAHa, u3nons-
BaiiTe 06e3MacneHo MAAKO WK YacTUUHO obe3macneHo
MIAKO Npu xnagunHa Temneparypa (okono 5° C). 3a ga
npesoTBpaTUTe Ha MAAKO C Manko NAHA WAN C ronemu
MeXypW, BWHArW MOYMCTBAIATE CTPYilHUKA, KaKTo e
onucaHo B cneagawya naparpad «11.1 MounctBane Ha
CTPYiiHMKA 33 KanyunHo cief ynotpebar.

HaTucHere 6yToH {'5 (B4): u3bnegHABaLlata (BeTIMHA
(3amupaLua) Ha GyToHa NoKa3Ba, ue ypeabT ce 3arpaga.
MoTonete cTpyiiHuKa 3a KanyuuHo (A18) B cbaa ¢ MAAKo.
(nep HAKONKO CeKYHAM, KOraTo MHANKATOPBT dlb mura,
3aBbpTeTe perynatopa 3a napa (A10) B nosuuua l (¢ur. 6).
OT CTpy/iHMKa 3a KamyuuHO 13N13a Napa, KOATO NpeBpb-
LA MNAKOTO B KPeM W LLie yBenuuu Heroua obem.

3a Ja ce nonyuyn no-Kpemoo6pasHa NAHa, BbpTeTe (bAa

¢ 6aBHM [BukeHua otdony Harope. (MpenopbuBa ce

nojiaBaHe Ha Mapa 3a He noseye 0T 3 MOCTeLOBATENHN

MUHYTH);

Mpu nocTUraHe Ha XenaHata NAHa, NpeKbCHeTe MojaBa-

HETO Ha napa, upe3 npemecTBaHe Ha BLPTALLNA ByTOH B

nosuuus 0.

Onacrocm om W3zapanus!

W13knioueTe napata, npeay a U3BaauTe Cba C MAAKO Ha NAHA,

3a [ u3berHete U3rapAHuA, MPUUNHEHN OT NPbBCKN BPANO

MAAKO.

8. [lobaBeTe KbM MpeaBapuUTeNHO MPUrOTBEHOTO Kade
Kpema oT MiaKoTo. KanyuuHoTo e roToBo: noAcnazeTe Ha
BKYC 11 N0 XKenaHue, nopbeeTe NAHATa ¢ MaKo Kakao Ha
npax.

HaTucHete npousBoneH 6yToH 3a fa u3nesete oT GyHKLMATA

napa.

11.1 TouncTBaHe Ha CTPYIHUKA 3a Kany4YNHO
cnep ynorpeba

Mouncrgaiite cTpyitHuKa 3a kanyuuHo (A18) cnep Bcaka yno-

Tpeba, 3a Aa ce U36erHe HacnaraaHe Ha OCTaTbU OT MAAKO

Wnv 3anyluBaHxe.



Onacrocm om W3zapanus!

[To Bpeme Ha MOYMCTBAHETO, OT CTPYIAHUKA 33 KamyuuHo u3-
nn3a Manko Tonna Boga. BHuMaBalite Aa He ce JoOKoCBaTe A0
npbCKuTe BOAA.

1. OctaBeTe fa HaBne3e Manko BOAa 3a HAKONKO CEKYHAM,
3aBbpTaiiku perynatopa 3a napa (A20) B no3uums I. Cneg
TOBa BbpHeTe perynaTtopa 3a napa B nosuuua 0 3a sa npe-
KbCHETe NoJaBaHETo Ha TOMNa BOAa.

2. V3yaKaiiTe HAKONKO MUHYTM [ U3CTUHE CTPYIIHMKA 33 Ka-
MyYnHo: 3aBbpTeTe 06PaTHO HA YACOBHMKOBATA CTPeNKa U
U3MBKHeTe CTPYIAHNKA 33 KanyuuHo HaZony 3a Aa ro u3ga-
aute (¢ur. 21).
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VI3mbKHeTe Hagony Ato3ata (dur. 22).

5. lpoBepeTe, fanu 0TBOPUTE, 0003HAUEHM CbC CTPeNKaTa
Ha dur. 23 He ca 3anyLueHu. AKo e HeobXoaMMo, Tv Mounc-
TeTe C NOMOLLTA Ha Urna.
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6. MoctaBeTe 0THOBO Al03aTa, NPemecTeTe KONeNoTo Hajony
11 MoCTaBeTe OTHOBO CTPYIHIKA 3a KanyuuHo Ha Ato3aTa
(¢ur. 24), KaTo ro 3aBbPTUTE NO YACOBHUKOBATA CTPENKA
11 TO HATUCHETE Harope, OKaTo LypaKHe.

12. NMPUTOTBAHE HA TOMJA BOAA

Onactocm om W3zapanua!

He ocTasitTe malumHaTa 6e3 HabniofeHne, Korato ce npuroTea
ropelya Boga vy napa. Tpb6ata Ha CTpyilHMKa 3a KanyunHo
(A18) ce HaropeLLABa N0 BpeMe Ha N0JaBaHETo ! CllefoBaten-
HO CTPYVHNKBT TPAGBA A Ce XBALLA CaMO 3a ApbXKKaTa.

1. MocTaBete KoHTeilHep MO CTPYAHMKA 3@ KamyuuHo
(no-6nm30 3a fia ce n3berHat npbekn).

2. 3apbpreTe perynatopa Ha napara (A20) B nosuuua I: 3a-
MoyBa NOAABaHETO.

3. [lpekbcHeTe mpoueca, Kato npemecTuTe perynaropa 3a
napa B nosuuus 0.

3abenexka:

B pexum Ha “EHeprocnectaBae’, npu npuroTeAHe Ha mbpeoTo

kade, Ha MaLLMHATa MOXe A @ He0OXOAMMM HAKONKO CeKYH-

[V N34aKBaHe.

13. NMOYUCTBAHE

13.1 MouncrBaHe Ha MalMHaTA

(nepHuTe yacTM Ha MalMHata, TpAbBa ja ce mouucTar

PeLOBHO:

- BbTpeLlHa Bepura Ha MalliHaTa

- KOHTeliHep 3 yTaiiKa ot kade (A13);

- BaHWMYKa 3a CbbupaHe Ha kankiu (A17) 1 BaHnuKa 3a cbbu-
paHe Ha KoHzeH3 (A14),

- pe3epsoap 3a Boja (A9);

- HaKpaiiHMLK 3a NpUroTBAHe Ha Kade (A12);

- CTpyiHuk 3a kanyumHo (A18) (wx naparpad «11.1
MouncTBaHe Ha CTpyiiHUKa 3a KanyuuHo cnef ynotpeba»
"lMouncTBaHe Ha CTpyiiHIKa 3a KanyuuHo cieg ynotpe6a”);

- ¢yHua 3a nogasaHe Ha npezs. cMnaHo Kade (A6);
uHdy3op (A11), LocTbNEH Cnef 0TBApAHE Ha Nioka 3a 06-
cnyxBaHe (A10);

- KoHTponeH nawen (A1).

Brumanue!

+ 32 NOUNCTBAHETO Ha MaLLHATA He M3M0A3BaiiTe pasTBo-
puTteny, abpa3nBHI NOYNCTBALLYM NpenapaTin WK CmpT.
(b¢ cynep aBTomaTu3npanute mawmku De’Longhi e ce
Hanara ynotpe6a Ha XMuyeckn 406aBKI NI NOYUCTBA-
HeTo Ha MalwuHata. [lpenopbuBanuat ot De'longhi
npenapar 3a OTCTPaHABaHe Ha KOT/EH e Ha OCHOBaTa Ha
MPUPOSHYN KOMMOHEHTY 1 HAMbAHO B1opa3rpanm.

« Huto epHa uacT Ha ypena He MoXe fia ce Mie B MUANHa
MaLLWHa.

« He n3non3gaiite MeTanHu npesmeTy 3a NpemaxBaHe Ha
HanenuTe UMK 0CTaTbLWTE OT Kade, Thil KaTo TOBA MOXe
[ HaZipacKa MeTaHUTe W NaCcTMacoBI NOBLPXHOCTH.

13.2 MouncrBaHe Ha BbTpeLUHaTa Bepura Ha
MalluHaTa
3a nepuoAy Ha Hen3non3saHe Hag 3/4 AHW, TOPELLo ce npeno-
pbuBa, Npeay Aa Ce U3non3Ba, a e BKMIOUN 1 4a Ce NPUroTBM:
« 2/3u3nnakBaHus, C HaTUCKaHe Ha 6yToH @/ | (B3);
« TONNa BOAA 3 HAKOJKO CEKyH/M upe3 3aBbpTaHe Ha pery-
naropa 3a ropetuia Boa/napa (A20) B noswuma 1.




3a6enexka:
HopmanHo e, cnep M3BbPLUBAHETO Ha MOYNCTBaHE, Aa MMa
BO/1a B KOHTeliHepa 3a yTaiika ot Kade (A13).

13.3 MouncrBaHe Ha KOHTeliHepa 3a yTailKa OT
Kade

Koraro nHamkatopsT ;2] Mura, e Heobxoaumo fa ce u3npas-

HU 1 MoYnCTI Cbja 3a yTaitka (A13). [lokato He ce noumnctu

KOHTeliHepa 3a yTalika oT kade, NHANKATOPBLT NPOAbKaBA Ad

MIra 1 MaLLMHaTa He MOXe A NPUrOTBA Kade.

3a M3BbPLUBAHE HA NOYUCTBAHETO (MPU BKJIOUEHA MALLINHA):

«  |13BapeTe BaHNuKaTa 3a CbOUpaHe Ha Kanku (A17) (¢ur.
25), u3npasHeTe A U A NOYUCTETE;
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«  lI3npasHete n nouucTeTe BHUMATESHO KOHTeiHepa 3a
yTaiika 0T Kade, KaTo BHIMaBaTe Aa NPemaxHeTe BCUYKN
0CTaTbLy, KOUTO Ca Ce HaTpyNank No AbHOTO;

+  [lpoBepeTe CbLUO TaKa BaHWuKaTa 3a CbOUpaHe Ha KOH-
AeH3 (A14) c uepBeH LBAT 1 aKo e MbJIHA A U3npa3HeTe.

Brumanue!

[Tpn n3BaxAaHe Ha BaHUYKaTa 3a CbOupaHe Ha Kanku, e 3a-

IABIDKUTENHO BUHAY [a Ce U3Npa3Ba KOHTeilHepa 3a yTaiika

0T Kade, OPY 1 KOTaTO He e MbAeH [0 rope.

AKo He M3BbpLLMTE Ta3u Onepauud, Npu NPUTOTBAHETO Ha

CNlefiBawyuTe Kadeta, KOHTEIiHEPBT 32 0TPAbOTEHO Kade Moxe

[ (e HambJIHM NOBeYe 0T NPEABUAEHOTO U MO TO3W HAUMH Aa

[0Be/ie 0 3aMyLLBaHe Ha MalLKHaTa

13.4 TMouucrBaHe Ha BaHNYKaTa 3a CbOupaHe
Ha KanKu 1 BaHMYKaTa 3a cbbupane Ha
KOHJ1eH3
BHumanue!
AKo BaHWuKaTa 3a cbbupaHe Ha kanku (A17) He 6bae pefoBHO
13npa3BaHa, BOAATA MOXeE J1a u3Teye 0T AbHOTO OTBBIPE UK
OTCTPaHM Ha MaluuHaTa. ToBa MoXe [a NOBPeAN MalUnHaTa,
M/10Ta 3a NOCTaBAHE N OKOJTHATA 30Ha.
BaHuukata 3a cbbupaHe Ha Kanki UMa nnaBally MHAMKATOP
(A16) (uepBeH Ha LBAT) 3a HUBOTO HA CbAbpPKaHaTa BOAA (Pur.
26). Mpenv cblumnA Aa 3anoyHe Aa ce NoKa3Ba 0T BaHWYKaTa 3a

nocTaBsHe Ha yawm (A15), TpA6Ba Aa U3npasHUTe BaHWYKaTa
1 1 A NOUMCTHTE.

3a fa U3BauTe BAHMYKATA 33 CbOUpaHe Ha Kanku:

1. 113Bagete BaHMuKaTa 32 CbOMPaHe Ha Kanku 1 KoHTeliHe-
pa 3a yTaitka ot kade (A13) (¢ur. 25);

2. I3cunete BaHnyKarta 3a CbOMpaHe Ha Kanku 11 KOHTeiiHe-
pa 3a yTailka oT Kade 1 rin U3muiiTe;

3. [lpoBepeTe BaHMuKaTa 3a CbOMpaHe Ha KOHAEH3 U aKo e
MbIIHA A u3cunete;

4. TloctaBeTe 0THOBO BaHNYKaTa 33 U3TUYaHE Ha KanKy, 3a-
€[IHO C KOHTeliHepa 3a yTaiika oT kade.

13.5 MouncrBaHe Ha MaluMHaTa OTBBTpe
Onacxocm om mokog ydap!

Mpean u3BbpLUBaHE HA HAKAKBA Onepauna Mo MoumucTBaHe
Ha BbBTPeLHUTe YacTi, MaluuHata TpAa6Ba Ja ce U3Knioun
(Bvx paspen «5. M3kniouBaHe Ha ypefa») U Aa ce paskaum ot
MpexaTa 3a enekTpuyecko HanpexeHue. Hukora He notansiite
MalLMHaTa BbB BOAA.

1. TlpoBepABaiite pefoBHO (NPUOAM3UTENHO eAMH MBT Ha
MeceL}) anu e 3aMbpceHa 0TBBTPe MaluvHaTa (JoCTbi-
Ha Cnefj M3BaXAaHe Ha BaHWuKata - A17 3a cbbupate Ha
Kankw). Ako ce Hanara OTCTpaHeTe 0CTaTbLM OT kade ¢
efiHa rvba;

2. TlouncTeTe BCUYKN HaCTarBaHuA ¢ npaxocMyKauka (¢ur.
27).



13.6 MouncrBaHe Ha pe3epBoapa 3a Bofa
Mouncrgaiite pefioBHO (MOHe BEAHDBX B MeceLa) pesepBoapa
33 Boja (A9) ¢ BNaXHa Kbpna U Manko KoanyectBo MeK no-
YMCTBaLL Npenapar.

13.7 MouucTBaHe Ha [LO31TE HA CTPYIHMKA 3a
Kade

1. MouucTBaiiTe pefioBHO A3WTe 33 M3TMYaHe Ha Kade

(A12), kato n3non3gate rbba unu napuan (our. 28A);

MpoBepeTe Jany 0TBOpHTE 3a M3TMYaHeE Ha Kade ca 3any-

LeHu. AKo ce Hanara OTCTpaHeTe 0CTaTbLuTe 0T Kade, ¢

MOMOLLTA Ha KNeuka 3a 3661 (¢ur. 28B).

13.8 MouucrBaHe Ha GyHUATa 3a BbBEXKAAHE Ha
npeaB.CMAAHO Kade

lpoBepsBaiiTe nepuosuyHoO (MOHe BEAHBX B Mecela) Aan

DYHUATA 32 NOCTaBAHE Ha NPeAB.cMAAHO Kade (A6) e 3anywwe-

Ha. AKo ce Hanara 0TCTpaHeTe 0CTaTbLY OT Kade.

13.9 MouucrBaHe Ha nHdy3opa

VIHdy3opbT (A11) TpAGBa ;a Ce MounCTBA MOHE BEAHDBX B

MeceLia.

Brumanue!

Hdy30pbT HE MoXe Ja ce W3BaXA, KOraTo MalluHata e

BKIIOYEHa.

1. TlpoBepete panu MalMHaTa € W3MbAHWNA MPaBUTHO
U3KlouBaHeTo (BUX pasgen «5. M3kniouBaHe Ha
ypepa»“I3KkntouBaHe Ha ypepa");

2. 3BapeTe pe3epBoapa 3a Boga (A9);

3. OtBopete Ntoka Ha uHPy30pa (A10) (dur. 29) pasnonoxeH
0T [ifICHaTa CTpaHa;

4. HatucHeTe HaBbTpe ABaTa LiBETHY 6yTOHa 3a OTKauBaHe U

€HOBPEMEHHO C TOBA U3ZbpraiiTe MHY30pa HABBH (Qur.
30);
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Brumanue!

MOYUCTBAWTE  WHOY30PA BE3 A  W3MOM3BATE
MTOYNCTBALLM MPEMAPATH, 3ALIOTO MOTAT JA T0
MOBPEJAT.

5. TlotoneTe uHdy3opa 3a 0K0N0 5 MUHYTH BbB BOAA, CNef
KOTO o M3nnakHeTe Nop Teyalya BoAa;

louncrete eBeHTyanHuTe OCTaTbLY OT Kade oT nognopa-
Ta, KOATO NOAABPXKA MHGY30pa;

(Cnep nouncTBaHeTo, NOCTaBeTe OTHOBO MHGY30pa, KaTo
ro NocTaBuTe B MPUCTaBKaTa; CleJ0BaTeNHO HaTUCHe-
Te BbpXy Hagnuca PUSH gokato uyeTe wwpakBaHe npu
3aKayaHeTo;

3abenexka:

AKo NoCTaBAHETO Ha WHQy30pa e TPpyAHO, e HeobXoAnmo
(Npepw nocTaBAHeTo) Aa ro HarMacuTe No pasmepa, HaTuckait-
kv aBata nocta (¢ur. 31).
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8. (nepy nocTaBAHeTo, NpoBepeTe fanu ABaTa LBeTHY ByToHa ca
U3CKOYNAN HaBBH (Qur. 32);

9. 3atBoperTe NitoKa 3a 00CNyKBaHe Ha MHY30pa;

10. MocTaBeTe 0THOBO pe3epBoapa 3a BOAa.

14. OTCTPAHABAHE HA KOTJIEH KAMBK

Buumanue!

« Mpeay ynotpeba, npoueTeTe MHCTPYKLMUTE U €TUKETA HA
npenapara 3a 0TCTPaHABaHe Ha KOT/IEH KaMbk, M0CoUeHN
BbPXY ONaKoBKaTa Ha camus npenapar 3a 0TCTpaHABaHe
Ha KOTNeH KaMbK.

- [lpenopbuBa ce u3non3gaHe camo Ha npenapar 3a no-
yucTBaHe Ha KoTneH kambk De’longhi. W3non3gaHeto
Ha HemoAXoAALLY NPenapaTin 3a 0TCTPaHABAHE Ha KOTNeH
KaMbK, KaKTO 11 HepeJIOBHOTO My MOYUCTBaHE, MOXe Aa
A0Be/aT 710 AeeKTH, KOUTO He ce NOKPYBAT OT rapaHLys-
Ta Ha MPOU3BOAUTENS.

«  [penaparsT 3a 0TCTpaHABaHe Ha KOTNIEH KaMbK MOXe Jia
MOBPeAV AenuKkaTHuTe NOBbPXHOCTU. AKO MPOAYKTHT Ce
pa3cvne ClyyaiiHo, NoAcyLIeTe He3abaBHo.

3apace U3BDPLUN OTCTPAHABAHETO HAa KOT/IEH KAMbBK

Mpenapat 3a
0TCTPaHABaHe
Ha  KOTNeH
KambK

Mpenapar 3a 0TCTpaHABaHe Ha KOT/eH
kambk De’Longhi

(6] lpenopbyat kanauwtet: 1,81

Bpeme ~45min

MoumcTeTe MallIHATa OT KOT/IEH KaMbK, KOraTo Ha KOHTPONHUS
nawen (B) mura nHamkatopst @/ (B3).

33,
£31
%3¢
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1. BknioueTe MaluMHaTa 1 u3uakaiite, jokato 6bae rotoa
3a ynotpeba;

J13npa3Hete BaHWukata 3a CbbupaHe Ha Kanku (A17),
KOHTeliHepa 3a yTaiika ot kade (A13) u nocTaBeTe 0THOBO
BCUYKO B MaLLNHATA;

J13npa3Hete n3uano pesepsoapa 3a Bofa (A9) Kato canu-
Te, aK0 € HannyeH, omekoTABaLMA Guntbp (C4);

Haneiite B pe3epBoapa 3a Bofja npenapar 3a 0TCTpaHsBa-
He Ha KoTneH kambk (C3) o HuBO A (0TroBapALLO Ha eHa
onakoBka ot 100ml) ot6enAa3aHo 0T BLTpelLHaTa CTpaHa
Ha pe3epBoapa (¢ur. 33) u cnen ToBa Jo0b6aBeTe eauH
NUTHP BoAA A0 AOCTUTaHe Ha HUBOTO B (dur. 34); cnen
TOBa NMOCTaBETE OTHOBO pe3epBoapa 3a BOJA B MaLLNHATA;
MocTaBete nog cTpyitHuKa 3a kanyunto (A18) n 3a kade
(A12) enuH Cba ¢ MUHUManNeH Kanauuet 1,8 nutpa (¢ur.
35).
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EcoDecalk

l13vaKaiite MHAMKaTOpUTE 33 NPUTOTBAHE Ha Kade Aa ce
BKJIOYAT C GUKCMPaHa CBETNHA;

Hartucterte 6yToH @/ | (B3) u ro 3agpwxe HaTucHar
33 Hali-Manko 5 cekyHav 3a (our. 36) 3a sa noTBbLPAUTE
BbBEX/aHETO Ha Pa3TBOPA 1 /4d 3aM0YHe OTCTPAHABAHETO
Ha KOTNEHUA KaMbK: WHAMKAaTOPLT BbTpe B 6yToHa
0CTaBa BKIIOYEH C QUKCMpaHa CBETAMHA 33 /a MOKaxe
(TapTUPAHETO Ha NPOrpamaTa 3a 0TCTPaHABaHe Ha KOTNeH
KaMbK.

nankaTopbT d&, (B4) mura 3a a ykaxe, ue e Heobxo-
ANMO fia e 3aBbPTU perynatopa 3a ropeila Boga/napa
(A20) B no3uuma I;

Brumanue! OnacHocm om U3zapanua

OT CTpyiiHMKa 33 KanyuwHo 1 0T Ato3aTa 3a Kade u3Tnua Tonna
B0/, CAbPXKaALLA KucenuHn. 06bpHeTe BHUMaHMe Aa He fo-
KocBaTe Ta3y TeUHOCT.

9. (neg Kato ce 3aBbpTU perynatopa B no3uuua I, nporpa-
Marta 3a 0TCTpaHABaHe Ha KOTNIeH KaMbK Ce aKTUBMpa U
pa3TBOpa 3a OTCTPaHABAHE Ha KOT/EH KaMbK M3TNY,
KaKTO OT CTPYiiHMKA 33 KamyuuHo, Taka u 0T [Ji03aTa 3a
Kade, KaTo U3BbPLLBA ABTOMATUYHO HA MHTEpBaNH, Mo-




peaunla ot u3nyiakBaHuA, 3a ia 0TCTPAHU OCTaTbLUUTE OT
KOTNEH KaMbK 0T BbTPELLHOCTTa Ha MalliHaTa,
Cnep okono 25 MUHYTI, ypeAbT NPEKbCBA OTCTPAHABAHETO Ha
KOTNIEH KaMbK 1 Ha NaHeNna Mura NHANKaTop Py :3aBbpTe-
Te perynatopa 3a ronna Bona/napa B nosuuua 0;

»O

>
L,

10. B 1031 MOMEHT YpeAbT € roToB 33 U3BbPLUBAHE HA W3-
nnakeaHe ¢ NpAcHa Bofa. V3npasHete KoHTeiiHepa, u3-
non3BaH 3a cbbupaHe Ha pa3TBopa 3a OTCTPaHABAHE Ha
KOTNIeH KaMbK, W3BajieTe pe3epBoapa 3a BoAa, W3npas-
HeTe o, U3nnakHeTe ro C Tevalla BoAa, HambJIHeTe ro A0
HuBo MAX (¢ur. 37) ¢ npAcHa Boga 1 ro nocTasete B Ma-

LUMHATA: UHANKATOPBT & Mura;

11. TlocTaBeTe M3npa3HeH MO CTPYiHUKA 33 KamyyuHo W
[Al03ata 3a kade (¢ur. 35) KoHTeliHepa, U3N0N3BaH 3a (b-
61paHe Ha pa3TBOpa 3a OTCTPaHABAHE Ha KOTNIEH KaMbk;

12. 3aBbprete perynatopa Tonna Boga/napa B nosvuma | 3a
[1a 3aM0YHe U3NnaKBaHe: TonnaTa BOAA U3THYa MbPBO OT
CTPYVHIKA 33 KanyuuHO 3a Jia NPOABIKY e TOBa 1 3a-
BbpLUIN 0T [1103aTa 33 Kade;

13. Korato pe3epBoapbT 3a Boja Ce U3Mpa3Hu, HA MaHena

MUra CBETAMHHUAT WHAWKaTOp & : (N1efloBaTenHo
3aBbpTeTe perynatopa 3a napa/ropeLa Boja B nouuma
0;

14. V3npa3HeTe KoHTeilHepa, U3M0ON3BaH 3a CbOMpaHe Ha Bo-
[aTa 0T U3NnakBaHeTo U M3BajeTe pe3epBoapa 3a BOAR,
noctasete punTbpa (ako e NpeaBapUTENHO CBaneH), Ha-
nbnHeTe pe3epBoapa Ao HuBoto MAX (¢ur. 37) cnpacHa

BOZA U 10 NOCTABETe B MALLMHATA: UHANKATOPBT &
Mura;

15. ToctaBeTe W3npasHeH MO CTPyiHUKA 3a KamyuuHo
KOHTeiiHepa, U3NON3BaH 3a CbOUpaHe Ha Bogara OT
U3NNAKBAHETO;

16. 3aBbprete perynatopa 3a Tonnia Boga/napa 8 nouuns I:
YPeAbT 0THOBO Bb3CTaHOBABA M3NIAKBAHETO OT CTPYiiHU-
Ka 3a KanyuuHo;

17. B Kpas Ha KOHTPOHMA MaHen Mura UHAMKATop d'b:

3aBbpTeTe perynatopa 3a ropella Boja/napa B nouuusa
0;

18. HambrHeTe pe3epBoapa 3a BoAa C NpACHa BOAA A0 HUBOTO
MAX 1 ro noctaBeTe 0THOBO B MallIlHaTa.

OnepavuysaTa 3a 0TCTPaHABAHE Ha KOT/IEH KaMbK e 3aBbpLUeHa.

m Baxcro :

+ AKO LMKDBITBT 33 OTCTPAHABAHE Ha KOT/IEH KaMbK He 3a-
BbPLUM NPABUIHO (M. INNCA Ha 3aXPaHBaHe C eNeKTpoe-
Heprus), € NPenopbunTENHO [ Gbjie NOBTOPEH LMK bA.

«  HopmanHo e, cne u3BbpLUBaHE Ha LMKBAA 33 OTCTpa-
HABaHE Ha KOT/EH KaMbK, 1a Ma BOJia B KOHTeiiHepa 3a
yTaiika ot kade (A13).

15. MPOrPAMWUPAHE HA TBbPIOCTTA HA
BOJATA

OnepavysTa 3a 0TCTPaHABaHE Ha KOT/IEH KaMbK e Heobxoanma
Cnefl NPeiBApUTENHO ONPEeeNeH Nepuof Ha paboTa, KoiiTo 3a-
BICY OT 33/1a/ieHaTa TBHPAOCT Ha BofaTa.

MalunHara e HacTpoeHa GabpuuHo Ha HIBO 4 Ha TBbPAOCT Ha
BofaTa. 1o enaHue, e Bb3MOXHO /1a Ce Mporpammupa matlu-
HaTa, Bb3 OCHOBA Ha peanHaTa TBbPAOCT Ha U3MoN3BaHaTa B
Pa3NNyHUTE PErVIoHN Bofa, KaTo M0 TO3W HaulH e HaMansABa
yecToTaTa Ha U3MbHEHIE Ha ONepaLNATa 3a OTCTPaHABaHE Ha
KOTNEH KaMbK.

15.1 N3mepBaHe Ha TBbPAOCTTa Ha BofaTa

1. 3Bajete OT onmakoBKaTa, BK/lOUeHaTa B JI0CTaBKaTa
peakTMBHaTa TectoBa NeHtiuka “TOTAL HARDNESS TEST”
(OBLL TECT 3A TBBPAOCT) mpunoxeHa KbM MHCTPYKLMMTE
Ha aHIMUACKM e3MK.

2. TloToneTe uAnaTa NEHTIYKA B Yallia C BOAA 32 OKONO efiHa
CeKyHAa.

3. I3BapeTe neHTMuUKaTa OT BOAaTa U A U3TPbCKaliTe NeKO.
(Cnep okono egHa MuHyTa ce 0bpasysar 1, 2, 3 unm 4 kBa-
[ApaTyeTa C YepBeH LIBAT, B 3aBUCMMOCT OT TBbPAOCTTA Ha
BOZaTa, BCAKO KBaf|paTye OTrOBapA Ha e/iHa CTeneH.

3enen  Yeppen

Higo 1 I LI
3enen
Huso 2 | [ T1 1]
3ene
Hugo 3
G — ] ] | |



B T031 MOMeHT malunHaTa e npenporpamupaHa CbrnacHo Ho-

15.2 3apaBaHe Ha TBbP0CTTa Ha BojjaTa BOTO, 3341a/\eHO 3a TBbPAOCTTA Ha Bo/aTa.
1. YBepete ce, ye mawuHata e uskniouena (Ho cebpsaHa 16, TEXHUYECKW JAHHU
KbM eNeKTpuyeckata Mpexa v ¢ rnasHuA npekbeeay (A8)  HampeeHue..........uuceeeeens 220-240V~ 50/60 Hz makc. 10 A
B no3uuya I); Mownoct 1450 W
2. Hamucrere Gyron 3B/ 5] (83) u ro 3appure arucnar  Hanarawe 1,5 MPa (15 bar)
. KanauwTer Ha pe3epBoapa 3a Boga:
3a MoHe 6 cekyHan: uHankatopute ECO =) £ A\
CBETBAT EJHOBPEMEHHO; ;a3mepv| IJJx,[le6... 240x430ﬁ§g mm
5 'bIXMHA Ha Kaben mm
3. Hatucvete 6yton ‘= (BS) 3a ja ce 3amaje peannara Terno 89Kg

TBBPAOCT (HUBOTO, M3MEPEHO UPE3 PeaKTUBHATA NEHTa);

Hugo Hugo Hugo Hugo
1 2 3 4

o b O A_‘

4. Hatucvere 6yron W (B7) 3a na notebppute 36opa.

Makc.BMecTUMOCT Ha KoHTeliHepa 3a kade Ha 3bpHa ...250 ¢

17. 3HAYEHWE HA NHAWKATOPUTE

BU3YANIU3UPAH UHOWKATOP BEPOATHA MPUYUHA PELWIEHUE
Bonata B pesepBoapa (A9) He e | HanbnHete pe3epBoapa 3a Boja W To
Q AOCTaTbuHa. MoCTaBeTe NPaBIIHO, KATo HaTUCHETe AOKpail,
LY JIOKATO YyeTe LLpaKBaHe.
MWTALLA
S PesepBoapbt (A9) He e nocTaseH | locTaBeTe npaBUAHO pe3epBoapa Kato ro

NpaBuUHoO. HaTucHete HOKPBVI.

i KoneliHepbT 3a yTaiika (A13) 3a | [A3npa3sHete KoHTeliHepa 3a yTaiika 0T Kade
@ Kade e mbaeH. 11 BaHMYKaTa 3a cbbupaHe Ha Kanku (A17),

) U3BbPLLETE MOYNCTBAHE, CNE KOeTo U
- noctasete 06paTHO. BaxHo: npu u3BaxpaHe
MUTALLIA Ha BaHWYKaTa 3a W3TWYAHe HA Kamku, e
3a[b/KMTENHO BUHArM Ja (e M3npa3sa
KOHTeiiHepa 3a yTalika 0T Kade, He3aBUCUMO
Janu e mbiieH Jo rope. AKO He M3BbpLUMTE
a3l onepauus, MpU NPUTOTBAHETO Ha
ClefBaluTe  Kadeta,  KOHTefiHepbT — 3a
0TpaboTeHo Kade MOXe [a Ce HambHU
noBeye 0T NPEABUIEHOTO 11 M0 TO3U HAUUH A2
[0Befe 0 3anyLUBaHe Ha MaLLMHaTa.

9
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BU3YANIU3UPAH NHANKATOP

BEPOATHA MPUYUHA

PELUEHUE

@J

(nefi NOYMCTBAHETO He € NOCTaBeH
KoHTeliHepa (A13) 3a yTailka.

/13BapeTe BaHMuKaTa 3a CbOMpaHe Ha Kanku
(A17) n nocTaBeTe KoHTeliHepa 3a yTaiika oT
Kade.

W36paHa e dyHkumMATa “npess.
CMAAHO Kade’, Ho He e NoCTaBeHo

MocTaeTe NpeB.CMIAHO Kae BB PyHMATa
NN M3KTTI0YETE GYHKLMAT NPEA.CMAAHO.

VAN
npeaB.CMNAHO Kage BbB dyHuATa
(A6).
MUTALLA

L (munaHeto e MHoro QuHo W | loBTOpeTe NpUroTBAHETO Ha kKade W
e IR 3aT0Ba KadeTo u3TYa MHOro | 3aBbpTeTe perynatopa 3a perynupaHe Ha

e O A AT - ur. 14
- L .| 6aBHo nnm BHOBLE He Teue. evmnaneto (AT - dur. 14) ¢ enHa cTeneH Kbm
S S undpata 7 no nocoka Ha YacoBHUKOBATa
' (Tpenka, [Jo0KaTo Menaykata 3a Kade
MUFALLA penka, A o

dyHKUMOHMpA. AKO Cnles MpUroTBAHe Ha 2
kadeta, M3TMuaHeTo Npofbixasa fa Obae
MHoro 6aBHo, moBTOpeTe onepauuaATa Kato
[eiicTBaTe Ha PbKOXBATKATa 3a perynupate ¢
oule eaHa cteneH (Bux nap. «9.3 Hactpoiika
Ha kademenaukata»). Ako mpobnemubT
NpOAbIXABa, 3aBbpTeTe perynaropa 3a napa
B no3uuma | 1 ocTaBeTe Ja M3Teye Masnko Boga
0T CTPYIHMKa 3a KanyuuHo (A18).

Ako e HanuueH ¢unTbp 3a
oMekoTABaHe Ha Bopata (C4),
MoXe Ja e obun ocBoboaeH
Bb3JyLUEH Mexyp BbB
BepuraTa, Koiito ia e 6nokupan
NPUrOTBAHETO.

[i3ToueTe  manko  Bopa,  3aBbpTaliKN
perynatopa 3a napa (A20) B no3. | gokato
MOTOKBT € PaBHOMEPEH.

@)/

YEPBEHUAT U BEJTIUAT UHANKATOP

Ty
a

Mokasga, ue TpAbBa fga ce
U3BLPWM  MOYUCTBAHE  HA
MaLLVHATA OT KOTNIEH KaMbK.

TpA6Ba Bb3MOXHO Hali-CKOPO /1A Ce 3BBPLLN
MOYNCTBAHE OT KOTNEH KaMbK, CbracHo
onucaHoto B pasgen «14. OTcTpaHABaHe Ha
KOTNEH Kambk»,0TCTpaHABaHe Ha KOTIeH
KaMbK"

MUTAT YPE3 PEYBAHE

/13non3BaHo e npeKaneHo MHoro

[136epete no-nek apomaTr Ha Kadeto wnu

L=~_“J Kade. HamarneTe KOMMYECTBOTO Ha NMPEABApUTENHO
RV (MAAHOTO Kade M Cned TOBAa U3UCKaliTe

O0THOBO MPUTOTBAHE Ha Kade.

MWTALLA
o Kadpeto Ha 3bpHa e cBbpLLUNO. HanbnHete KouTeiihepa 3a kade Ha 3bpHa
- A (A7).

oo | OynuaTa 3a npegs.cmnaHo Kade | [3npasHete dyHmATa C nOMoOLTa Ha HOX
(A6) e 3anyLweHa. CbraCcHO ONUCaHOTO B Nap. «13.8 MouncrBate
MUTALLA Ha QyHuATa 3a BbBeX/aHe Ha NpeaB.CMAAHO

Kade».

9
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BU3YANIU3UPAH NHANKATOP

BEPOATHA MPUYUHA

PELUEHUE

MWIALLA

(nes noumMCTBAHETO He e NoCTaBeH

A widy3opa (A11).

MocTaBeTe Hy30pa, KaKTO € OMuUCaHo B nap.
«13.9 MouncTBaHe Ha MHPy30par.

B'bTPELUHOCTTa Ha MallliHaTta e
A MHOr0 3aMbpCeHa.

MouncTeTe BHUMATENHO MaLLMHAT, KaKTo e
0nucaHo B pasa. «13. Mouncrsane». Ako cneg
MOYNCTBaHETO, MALLMHATa MpoAbIXaBa Ad
u3BeXAa CboblieHneto, ce 0bbpHeTe KbM
LIeHTbP 32 TeXHYeCKO 06CNYKBaHE.

e

Yka3Ba 3aBbpTaHe Ha perynaropa
3a ropelwa Boga/napa (A20)

MUTALLA

3aBbpreTe perynaropa 3a ropella Boga/napa

18. OTCTPAHABAHE HA MPOBJIEMU

Mo-pony ca n36poenu Bb3mMoxHUTe npobaemu.

Korato npo6nembT He MoXe Aa ce pa3peLun no onucaHNA HaunH, TpAbBa Aa ce (BbpxeTe ¢ LleHTbp 3a TexHnuecko 06cnyxBaHe.

NPOBNEM BBb3MOMHA MPUYUHA PELUEHUE
Kadeto He e Tonno. Yawute He ca npeABapUTENHO HArPATU. 3arpeiiTe vawwTe, Kato v W3nnakgate C
ropewa Bopa (N.B: moxe pa ce m3non3ga
dYHKUMATA 32 ropeLya BoAa) UK U3nnakBaHe.
BurpewHnte Bepurn Ha MawuHata ca | lpepu npuroTBAHe Ha Kade, HaTUCHeTe
WSCTUHQNK, Tbii KaTo Ca usMUanM 2/3 | 6ytona usnnaksae &B)/ [ (B3).
MVHYTIN OT NOCNeAHOTO Kae.
Kadeto He e nibTHO M € ¢ KadeTo e MHOro eapo cMaAHo. 3aBbpTeTe pbKoXBaTKaTa 3a perynupaHe Ha
MarnKo Kailmak cmunaneto (A1) ¢ epHa cTeneH Kbm Ludpata

1, obpaTHO Ha uacoBHUKOBATA CTPeNKa,
J0KaTo Menaykata 3a Kade pabotun (¢ur.
14). BopreTe no efHa CTeneH, 40 AOCTUTAHe
Ha [o6bp pesyntar npu usTuuaHe. EpekTsr
ce HabniopaBa eaBa cnej MPUTOTBAHETO
Ha 2 kadeTa (Bx map. «9.3 Hactpoiika Ha
kademenaukatan).

Kadeto He e noaxopaLLo.

/13non3Baiite kade 3a KademalLmHI ecrpeco.
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Kadeto ntuua npekanexo
6aBHO W11 Ha KanKu.

KadeTo e MHOro ¢puHo cmnaHo.

3aBbpTeTe pbKOXBAaTKATa 3a perynupaxe
Ha cMunaveto (A2) C edHa cTenmeH KbM
uMppata 7 Mo YacoBHMKOBATA CTPeNiKa,
[0KaTo Menaykata 3a Kade pabotun (¢ur.
14). BopreTe no efHa cTeneH, 40 AOCTUraHe
Ha [o6bp pesyntar npu usTuyaHe. EpekTvr
e Habnogasa efBa Cnef MpUroOTBAHe Ha
2 Kadeta (ux nmap. «9.3 Hactpoiika Ha
kademenaukatan).

Kadero He Teue ot eHaTa
WIN 1 OT JIBETE 103V Ha
CTPYiHMKA.

HakpaiiuumTe Ha cTpyitHUKa 3a Kade (A12)
(a 3anyLuexn.

Mouncrete Alo3uTe C KNEYKN 3 3b6U.

Pa3neHeHoTo MAAKo UMa MnakoTo He e focTaTbuHO CTyAeHO WK He e | WA3non3Baiite 06e3macneHo unmn

ronemu Mexypu nonyobemacneHo. nonyobe3macneHo MAAKo, ¢ Temnepatypa ot
XnagunHuka (okono 5°C). AKo He e NoCTUrHaT
KENAHMAT pe3ynTar, (MeHeTe MapkaTa Ha
MISKOTO.

MnakoTo He e pa3neHeHo CTpyiiHMK T 32 KanyunHo (A18) e 3ambpceH. | MpucTbnete  KbM  MOYNCTBAHE,  KaKTo

e ykasaHo B map. «11.1 [lounctBaHe Ha
CTPYIHUKA 33 KanyuuHo cnef ynotpebay.

[TpekbcBa nogaBaHeTo Ha
napa o Bpeme Ha ynotpeba

YctpoiictBOTO 33 6e30macHoCT npekbeBa
M0/aBaHeTo Ha napa cef 3 MUHYTH.

W3uakaiite HAKONKO MUHYTH, CflefjoBaTeNHo
aKTUBIUPAIiTE OTHOBO QYHKLMATA Ha Napa.

YpenbT He ce BK/IOYBa

LIJ,encean He € BK/NIOYEH B KOHTAKTa.

(BbpKeTe LLencena KbM KoHTakTa (¢ur. 3).

[naBHMAT npekbcaay (A8) He e BKIOYeH.

HatucHeTe rnaBHuMA npekbeBay Ha no3. I (¢ur.
4).
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1. INTRODUCERE

Va multumim cd ati ales aparatul automat pentru cafea si
cappuccino.

Va dorim sd folositi cu cea mai mare pldcere noul dumneavoas-
trd aparat. Va rugdm sd dedicati cdteva minute citirii acestor
instructiuni de utilizare. Tn felul acesta veti evita sa v expuneti
pericolelor sau sa produceti daune aparatului.

1.1 Litere intre paranteze
Literele dintre paranteze corespund legendei prezentate in De-
scrierea aparatului (pag. 2-3).

1.2 Probleme i solutii

Tn cazulin care intampinati probleme, incercati mai intdi s le re-
zolvati urmand instructiunile prezentate in capitolele ,17. Sem-
nificatia indicatoarelor luminoase”si , 18. PROBLEME SI SOLUTII".
Dacd acestea se dovedesc a fi ineficiente, sau pentru a solicita
[dmuriri suplimentare, vd recomanddm sd contactati serviciul de
asistentd clienti, telefonand la numarul indicat in fisa "Asistentd
clienti", anexata.

Dacd fara dumneavoastrd nu se regdseste printre tdrile din lista
din fisd, telefonati la numarul de pe garantie. Pentru eventuale-
le reparatii, adresati-va exclusiv Serviciului de Asistentd Tehnica
De’Longhi. Adresele sunt enumerate in certificatul de garantie
anexat aparatului.

2. DESCRIERE

2.1 Descrierea aparatului

(pag.2- A )

A1, Panou de comanda

A2.  Buton pentru reglarea gradului de mdcinare
A3.  Suportul pentru cesti

A4, Capacrecipient cafea hoabe

A5.  (Capac palnie cafea macinata

A6.  Palnie pentru cafea pre-mdcinatd

A7.  Recipient pentru boabe

A8.  Intrerupdtor general

A9.  Rezervor pentru apa

A10. Usitd infuzor

A11. Infuzor

A12. Duzd de cafea (cu indlfime reglabila)
A13. Recipient pentru zat

A14. Tavitd colectare condens

A15. Tavd suport cesti

A16. Indicator nivel apd pentru tavifa de colectare picaturi
A17. Tavitd de colectare picaturi

A18. Dispozitiv pentru cappuccino (detasabil)
A19. Duzd de abur (detasabild)

A20. Buton aburi/apa fierbinte
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2.2 Descrierea panoului de comanda

(pag.3- B )

Tastele au leduri integrate care, in functie de caz, de aprind sau

lumineazd intermitent: semnificatia ledurilor este indicatd intre

paranteze, in interiorul descrierii.

B1. Afisaj indicatoare luminoase (consultati,17. Semnificatia
indicatoarelor luminoase”)

B2. Tasta (D: pentru a porni sau inchide aparatul (indicator
luminos intermitent: aparatul se incalzeste; indicator lumi-

nos stabil: aparatul este pregatit pentru a fi utilizat )

Tasta .@/ [¥§: pentru a efectua o limpezire sau decalci-
fiere (indicator luminos alb stabil: aparatul efectueaza
limpezirea; indicatoare luminoase alb si rosu intermitente
alternativ: este necesara decalcifierea)

B3.

B4. Tasta{&, pentru a distribui abur pentru prepararea
bauturilor pe bazd de lapte (indicator luminos stabil:
indicd faptul ¢ este selectatd functia “abur”; indicator
luminos intermitent: indicd faptul cd este necesard rotirea
butonului abur; indicator luminos care-si pierde intensitatea

(fading): aparatul se incdlzeste)

BS. Tasta (ad” : pentru a pregati o ceasca de cafea scurta (indi-
cator luminos fix: indica faptul ca acest mod de preparare a

fost selectat)

B6. Tasta Q’Qx pentru a pregati 2 cesti de cafea scurtd
(indicator luminos fix: indica faptul cd acest mod de pre-

parare a fost selectat)

B7. Tasta W :pentru a pregati o ceasca de cafea lunga (indi-
cator luminos fix: indica faptul ¢a acest mod de preparare a

fost selectat)

Tasta i’i): pentru a pregati 2 cesti de cafea lungd
(indicator luminos fix: indica faptul cd acest mod de pre-
parare a fost selectat)

B8.

B9. Tasta LONG: pentru a pregati 1 ceascd de cafea LONG (indi-
cator luminos fix: indicd faptul ca acest mod de preparare a

fost selectat)

B10. Butonul de selectare: rotiti pentru a selecta gustul de cafea
dorit sau prepararea cu cafea pre-macinata

2.3 Descrierea accesoriilor
(pag.3- C )

(1. Banda reactiva

(2. Mdsurd pentru dozare cafea
(3. Decalcifiant

(4. Filtru pentru decalcifiere



2.4 Descrierea indicatoarelor luminoase

A Indicé faptul ca pe panoul de control este afisata
0 alarma (consultati par.,,17. Semnificatia indi-
catoarelor [uminoase”).

@J Indicator luminos aprins cu lumina fixd: indicd

faptul ca lipseste recipientul pentru zat: trebuie

sd il introduceti;

Indicator luminos aprins cu lumina intermiten-

td: indicd faptul cd recipientul pentru zat este

plin si deci trebuie golit.

Q Indicator luminos aprins cu lumina fixa: indica

faptul cd lipseste rezervorul pentru apa;

Indicator luminos aprins cu lumind intermi-

tenta: indicd faptul cd nu este suficientd apd in

Tezervor.

ECO Indicd faptul cd este activat modul ,Consum

redus de energie”.

3. PRIMA PUNERE iN FUNCTIUNE A APARATULUI

Retineti:

« In fabrici s-a utilizat cafea pentru testarea aparatului, asa
incat este absolut normal sd gasiti urme de cafea in rasnita.
Tn orice caz, v asiguram ca acest aparat este nou.

+  Se recomanda personalizarea duritdtii apei respectand
procedura descrisd in paragraful, 15. Programarea duritatii
apei”. Procedati conform instructiunilor de mai jos:

1. Scoateti rezervorul pentru apa (A9), umpleti-l pand Ia linia
MAX cu apd proaspatd (fig. TA), introducetila loc rezervorul
(fig. 1B).

2. Asezati sub accesoriul pentru cappuccino (A18) un recipi-
ent cu capacitate de cel pufin 100 ml (fig. 2).
3. (onectati aparatul la reteaua electrica (fig. 3), asiguran-

du-va cd intrerupatorul general (A8), aflat pe partea pos-
terioard a aparatului, este apdsat (fig. 4).
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4. Pe panoul de control (B) lumineazd intermitent tasta ﬂb
(B4-fig. 5).

5. Rotiti butonul pentru abur (A20) in pozitia “I” (fig. 6): apa-
ratul distribuie apa din dispozitivul pentru cappuccino si
apoi se opreste.

6.  Readuceti butonul pentru abur in pozitia 0.

In acest moment, aparatul pentru cafea este gata de utilizare.
Retineti:
La prima utilizare, va trebui sa preparati 4-5 cafele sau 4-5
cappuccino, pand cand aparatul va incepe sd dea cele mai
bune rezultate.
Pentru o cafea mai gustoasd si pentru performante mai
bune ale aparatului, se recomanda instalarea filtrului de
decalcifiere (C4) conform indicatiilor din capitolul «8. filtru
pentru decalcifiere». Dacd modelul dumneavoastra nu este
prevazut cu filtru, il puteti solicita oricdrui Centru de Asis-
tentd Autorizat De'Longhi.

4. PORNIREA APARATULUI

Retineti:
Tnainte de a porni aparatul, asigurati-vé c intrerupatorul
general (A8) din spatele aparatului este apdsat (fig. 4).
La fiecare pornire, aparatul efectueaza automat un ciclu de
pre-incalzire si de limpezire care nu poate fi intrerupt. Apa-
ratul este pregatit pentru a fi utilizat doar dupa executarea
acestor cicluri.




Pericol de Arsuri!

In timpul limpezirii din vérfurile distribuitorului de cafea (A12)

curge putind apa calda care va fi colectatd in tavita colectare pi-

cdturi (A17). Aveti grijd sa nu intrati in contact cu stropii de apd.

- Pentruaporniaparatul, apasati tasta |
(B2- fig. 7): tasta lumineaza intermitent cat timp aparatul
efectueazd incdlzirea si limpezirea automatd (astfel, pe
ldnga faptul cd incalzeste recipientul, aparatul asigurd si
circularea apei in conductele interne, pentru a le incalzi si
pe acestea).

g

B

MIN |
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Aparatul atinge temperatura optimd atunci cand se aprind
toate tastele indicdnd faptul ca este posibild solicitarea oricarei
functii.

5. OPRIREA APARATULUI

La fiecare stingere, aparatul efectueaza un ciclu automat de lim-
pezire, care nu poate fi intrerupt.

Pericol de Arsuri!

In timpul limpezirii, din duzele distribuitorului de cafea (A12)
curge putind apd calda.

Aveti grija sd nu intrati in contact cu stropii de apa.

Pentru a opri aparatul, apasati tasta U) (B2 -fig. 7). Aparatul
efectueazd limpezirea si apoi se opreste (stand-by).

Retineti:

Dacad aparatul nu este utilizat perioade mai mari de timp, apa-
sati si intrerupdtorul general (A8-fig. 4).

Atentie!

Pentru a evita deteriorarea aparatului, apasati intrerupdtorul

general in poz. 0 doar dupa ce afi oprit aparatul cu tasta Q) .

6. OPRIRE AUTOMATA

Este posibila setarea stingerii automate astfel incat aparatul sa

se opreascd dupd 15 sau 30 de minute sau dupa 1, 2 sau 3 ore.

Pentru a reprograma oprirea automatd, procedati in felul

urmator:

1. Cu aparatul oprit si intrerupdtorul general (A8) activat,
apasati tasta i’g (B8) si mentineti-o apdsata pand

la aprinderea indicatoarelor luminoase pe panoul de
comenzi;

2. Apasati tasta & (B5) pand la aprinderea completa a
indicatoarelor luminoase aferente numarului de ore dupd
care aparatul trebuie sd se opreascd automat:
15minute  ECO
30minute  ECO |z

1ord ECO =) S
2ore ECO sz QA
3ore B0l S /A U)

3. Apdsafitasta = 87 pentru a confirma selectia; indica-
toarele luminoase se sting.

7. CONSUM REDUS DE ENERGIE

Prin intermediul acestei functii este posibild activarea sau dez-

activarea modului consum redus de energie. Cand aceastd func-

tie este activatd, se asigurd un consum mai mic de energie, in

conformitate cu legislatia in vigoare la nivel european.

Modul Economie energetica este activ cand indicatorul luminos

ECO este aprins.

1. Cu aparatul oprit si intrerupdtorul general (A8) activat,
apasati tasta & (B4) si mentineti-o apdsata pana la
aprinderea indicatorului luminos eco (fig. 8).

2. Pentru a dezactiva functia, apasati tasta (& (B5): indica-
torul luminos eco lumineazd intermitent.

3. Pentruareactiva functia, apasati din nou tasta (” : indi-
catorul luminos eco indicatorul luminos se aprinde stabil.

4. Apésatitasta W’ (B7) pentru a confirma selectia; indica-
torul luminos eco se stinge.

Retineti:

In modalitatea Fconomie energetics, aparatul poate necesita

cateva secunde fnainte de a distribui prima cafea, deoarece are

nevoie de mai mult timp pentru a se incdlzi.



8. FILTRU PENTRU DECALCIFIERE

Unele modele sunt prevdzute cu filtru pentru dedurizarea apei

(C4): daca modelul achizitionat de Dumneavoastra nu contine

acest filtru, va recomanddm sd il achizitionati din centrele de

asistentd De'Longhi.

Atentie:

« Depozitatiintr-un loc rdcoros si uscat si nu expuneti la raze-
|e soarelui.

- Utilizati filtrul imediat dupd deschiderea ambalajului.

« Indeprtati filtrul inainte de a decalcifia aparatul.

Pentru o utilizare corecta a filtrului, respectati instructiunile de
mai jos.

8.1 Instalarea filtrului

1. Scoateti filtrul (C4) din ambalaj;

2. Deplasati indicatorul datelor pand cand vizualizati urma-
toarele 2 luni de utilizare (fig. 9);
N\ |
? ‘% y
9 10
Retineti:

Filtrul are o durata de doud luni daca aparatul este utilizat nor-

mal dacd, in schimb, aparatul ramane fdra sa fie utilizat cu filtrul
montat acesta are o duratd de maxim 3 saptamani.

3. Pentruaactiva filtrul, ldsati sa curgd apd prin orificiul aces-
tuia conform indicatiilor din figura pana cand apa iese prin
deschizaturile laterale timp de cel putin un minut (fig. 10);

4. Scoatefi rezervorul din aparat si umpleti-l cu apa (fig. 1A);

5. Introduceti filtrul in rezervorul de apa si tineti- scufundat

timp de aproximativ zece secunde, inclinandu-I pentru a
permite iesirea bulelor de aer (fig. 11);

y

n
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6. Introduceti filtrul in locasul aferent si apdsafi-l pana la
capat (fig. 12);
7. Inchideti rezervorul cu capacul (fig. 13), apoi reintroduceti
rezervorul in aparat;
N
B\ 4
13
8. Puneti un recipient sub dispozitivul pentru cappuccino cu
capacitate minima de 500 ml;
9. Rotiti butonul pentru aburin pozitia | pentru a distribui apa
calda;
10. Lasati aparatul sa distribuie cel putin 500 ml de apd calda,

apoi readuceti butonul in pozitia 0.
Retineti:
Este posibil ca o singurd distribuire de apa caldd sa nu fie sufici-
entd pentru instalarea filtrului, iar in timpul instaldrii se aprind
ledurile:

L A

In acest caz, repetati operatiunile de instalare de la punctul 9.
Tn acest moment, filtrul este activat, iar aparatul poate fi utilizat.

8.2 Scoaterea si inlocuirea filtrului de
dedurizare a apei

Dupa ce au trecut doud luni (a se vedea indicatorul de timp) sau

dacd aparatul nu este utilizat 3 saptamani, trebuie indepartat

filtrul (C4) din rezervor (A9) si inlocuit cu unul nou, repetand

operatiunea descrisa la paragraful precedent.

9. PREPARAREA CAFELEI

9.1 Selectarea gustului cafelei

Reglati butonul de selectare a gustului cafelei (B10) pentru
a seta gustul dorit: cu cat se roteste mai mult in sensul acelor
de ceasornic, cu atat mai mare va fi cantitatea de cafea boabe
pe care aparatul 0 va mdcina, prin urmare cu atat mai tare va fi
gustul cafelei obtinute.

Cu manerul pozitionat pe MIN se obtine o cafea extra-slaba; cu
manerul pozitionat pe MAX, se obtine o cafea extra- tare.




MIN

Retineti:

L prima utilizare, va trebui sd faceti cateva incercdri si sa
preparati cateva cafele, pentru a identifica pozitia corectd a
manerului.

+ Avefi grija sd nu rotiti prea tare spre MAX, pentru ca exista
riscul de a obtine o curgere prea lentd (in picaturi), mai ales
atunci cand se doreste prepararea a doud cesti de cafea in
acelasi timp.

9.2 Selectarea cantitatii de cafea din ceasca
Masina a fost setatd din fabricd pentru a pregati in mod automat
urmatoarele cantitdti de cafea:

- cafeascurtd, dacd se apasa tasta (& (B5) (X40 ml);
cafea lungd, daci se apasa tasta_@m> (B7) (X120ml);
- doud cafele scurte, dacd se apasa tasta Q)Q (Bo);
- doud cafele lungi, dacd se apasa tasta i’g (B8).

Daca doriti sd modificati cantitatea de cafea (pe care masina o

toarnd automat in ceascd), procedati in felul urmator:

- apdsati si mentineti tasta a cdrei lungime doriti sd 0 mo-
dificati, pand cand tastele pentru lungimea cafelei lumi-
neazd intermitent (scurta sau lungd): aparatul incepe sa
distribuie cafea: eliberati apoi tasta;

- atunci cand cafeaua din ceascd atinge nivelul dorit, apdsati
din nou aceeasi tasta pentru a memora noua cantitate.

Tn acest moment, prin apasarea acelei taste, aparatul amemorat

noile setari.

Retineti:

Este posibild salvarea unei singure cantitati: cea dubld se actu-

alizeazd automat.

9.3 Reglarea rasnitei

Rasnita nu necesitd reglare, cel putin la inceput, deoarece a fost
deja setata din fabricd, astfel incdt sa se obtind o cafea bine
preparatd.

Totusi, dacd dupa ce ati facut primele cafele pregatirea se do-
vedeste a fi prea lejerd si cu putind cremd sau distribuirea este
prea lentd (picdturd dupa picdturd), este necesar sa efectuati o
ajustare cu ajutorul butonului rotativ pentru reglarea gradului
de mdcinare (A2-fig. 14).

Retineti:
Butonul de reglare trebuie rotit numai atunci cand rasnita de
cafea este in functiune.

v In cazul in care cafeaua curge prea
lent sau nu curge delo, rotiti butonul
in sensul acelor de ceasornic, cu o uni-
tate spre numarul 7.

Tn schimb, pentru a obtine o cafea mai
aromata si cu mai multd cremd, rotiti
in sens invers acelor de ceasornic cu o unitate spre numarul 1
(numai mult de o unitate de fiecare data, altfel cafeaua va curge
picdtura cu picaturd).

Retineti ca efectul acestei regldri se va observa numai dupa ce
veti prepara cel putin 2 cafele consecutive. Dacd, dupd aceastd
reglare, nu ati obtinut rezultatul dorit, trebuie sa repetati regla-
rea, rotind butonul cu incd o unitate.

9.4 Setarea temperaturii

Dacd doriti sd modificati temperatura apei folosite pentru pre-

pararea cafelei, procedati in felul urmator:

1. Cuaparatul oprit si intrerupdtorul general (A8) activat (fig.
4), apasati tasta g (B5) si mentineti-o apasatd pand la
aprinderea indicatoarelor luminoase pe panoul de control
(B);

2. Apasatitasta (& pana la selectarea temperaturii dorite:

JOASA RIDICATA

v

ECO ) $ A

3. Apasati tasta W (B7) pentru a confirma selectia; indica-
toarele luminoase se sting.

9.5 Recomandari pentru o cafea mai fierbinte
Pentru a obtine o cafea mai calda, va recomandam sa:
«  efectuati o limpezire, inainte de distribuire, apdsand tasta

B/
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(B3): dupa cdteva secunde, din distribuitor iese



apa caldd care incalzeste circuitul intern al aparatului si
astfel cafeaua distribuitd este mai calda;

« incdlziti cestile cu apd calda (folositi functia apa caldd);

«  setafi o temperaturd mai ridicatd a cafelei (consultati par.
«9.4 Setarea temperaturii»).

9.6 Prepararea cafelei folosind cafea boabe
Atentie!

Nu utilizati boabe de cafea caramelizate sau zaharisite deoarece
se pot lipi de rasnitd, iar acest lucru duce la defectarea ei.

1. Introduceti cafeaua boabe in recipientul corespunzator (A7
-fig. 15).

|1/

Asezati sub varfurile distribuitorului de cafea (A12):
- 1 ceascd, dacd doriti 1 cafea (fig. 16);
- 2 cesti, dacd doriti 2 cafele (fig. 17).

3. Cobordti distribuitorul pentru a-| apropia cat mai mult po-
sibil de ceasca: se obtine astfel o crema mai bund (fig. 18).
4.  Apdsati tasta corespunzatoare bauturii dorite:
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5. Prepararea incepe, iar pe panoul de control (B) rdmane

aprinsd tasta selectata.

Dupd finalizarea prepardrii, aparatul este gata de o noud

utilizare.

Retineti:

- Intimp ce aparatul preparé cafeaua, distribuirea poate fi
opritd in orice clipa, prin apdsarea uneia din cele doud taste
de preparare bauturi.

« 0Odatd incheiatd pregdtirea, daca doriti sd mdriti cantitatea
de cafea din ceascd, este suficient sd tineti apasata (in in-
terval de 3 secunde) una dintre tastele pentru distribuirea
cafelei.

Retineti:

Pentru a obtine o cafea mai calda, consultati paragraful ,9.5 Re-

comandari pentru o cafea mai fierbinte”.

Atentie!

- Incazulin care cafeaua curge picitura cu picaturd sau este
prea lejerd sau prea rece, citifi recomandarile din capitolul
«18. PROBLEME SI SOLUTII».

- In timpul utilizirii, pe panoul de control este posibil s3
se aprindd indicatoare luminoase, a cdror semnificatie
este explicatd in capitolul ,17. Semnificatia indicatoarelor
luminoase”.

9.7 Prepararea cafelei utilizind cafea pre-

macinata

Atentie!

« Nuintroduceti niciodatd cafea boabe in pélnia cafelei ma-
cinate (A6) altfel aparatul se poate defecta.

+ Nuintroduceti niciodatd cafea pre-mdcinatd cand aparatul
este oprit pentru a preveni dispersia cafelei in interiorul
aparatului si murddrirea acestuia. In astfel de situatii, ma-
sina se poate avaria.

+ Nuintroduceti mai mult de 1 ma-
surd (C2) rasd, in caz contrar inte-
riorul aparatului se poate murdari
sau palnia se poate infunda.

Retineti:

Dacad utilizati cafea pre-mdcinata puteti pregati doar o singura

ceascd de cafea de fiecare datd.

1. Asigurati-va cd aparatul este pornit.

2. Rotiti butonul de selectare a gustului cafelei (B10) in sens
opus acelor de ceasornic, pana la capdt, pe pozitia &—
(fig. 19).
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3. Asigurati-vd cd palnia nu este infundatd, apoi introduceti o
masurd rasa de cafea pre-macinata (fig. 20).

4. Asezati o ceascd sub duzele distribuitorului de cafea (A12).

5. Apdsati tasta distribuire 1 ceasca dorita ( & B5 sau
> ).

6. Incepe prepararea.

10. PREPARAREA CAFELEI LONG

(afeaua LONG poate fi pregatitd folosind atét cafea boabe, cat si
cafea pre-mdcinata.

Respectati indicatiile din paragrafele precedente pentru a pre-
gati aparatul si apdsati tasta LONG (B9).

11. PREPARARE CAPPUCCINO

Pericol de Arsuri!

In timpul prepardrii acestor bauturi aparatul produce abur: fiti

atenti sa nu vd ardetj.

1. Pentru un cappuccino, preparati cafeaua intr-o ceascd
mare;

2. Umpleti un recipient, de preferat unul cu toarta pentru
a nu va arde, cu circa 100 grame de lapte pentru fiecare
cappuccino pe care doriti sa il preparati. Atunci cand ale-
geti dimensiunile recipientului, tineti cont de faptul cd
volumul lichidului se va mari de 2 sau de 3 ori;

Retineti:

Pentru a obtine o spumd mai consistenta si bogats, utilizati
lapte degresat sau partial degresat si care a fost pdstrat la
frigider (cu o temperaturd de aproximativ 5°C). Pentru a nu
obfine un lapte prea putin spumat sau cu multe bule de
aer, curdtati intotdeauna dispozitivul pentru cappuccino,
urmand instructiunile din paragraful ,11.1 Curdtarea dis-
pozitivului pentru cappuccino dupa utilizare”.

3. Apdsati tasta dﬁ) (B4): pierderea intensitatii luminii (fa-
ding) tastei indica faptul cd aparatul se incalzeste.

4. Introduceti dispozitivul pentru cappuccino (A18) in recipi-
entul pentru lapte.

5. Dupd cateva secunde, cand indicatorul luminos ﬂbse

aprinde intermitent, rotiti butonul pentru abur (A20) pe
pozitia I (fig. 6). Dispozitivul pentru cappuccino va produce
abur, care va face ca laptele sa devind cremos si fi va mdri
volumul;

6. Pentru a obtine o spumd mai cremoasd, rotiti recipientul
Cu miscdri ugoare de jos in sus. (Se recomanda ca dozarea
aburului sé nu depdseascd 3 minute fard intrerupere);

7. Odata obtinutd spuma doritd, intrerupeti fluxul de abur,
aducand butonul pentru abur in pozitia 0.

Pericol de Arsuri!

Intrerupeti fluxul de abur, inainte de a scoate recipientul cu

laptele spumat, pentru a evita arsurile provocate de stropii de

lapte fierbinte.

8. Addugati crema de lapte peste cafeaua preparatd in pre-
alabil. Cappuccino este gata: addugati zahar dupd qust i,
dacd doriti, presarati putind cacao pudrd peste spuma.

Apdsati orice tastd pentru a iesi din functia abur.

11.1 Curatarea dispozitivului pentru cappuccino
dupa utilizare

Curdtati dispozitivul pentru cappuccino (A18) dupd fiecare utili-

zare, pentru a evita depunerile de lapte sau infundarea acestuia.

Pericol de Arsuri!

In timpul curatarii, din dispozitivul pentru cappuccino va curge

putind apd caldd. Aveti grija sd nu intrafi in contact cu stropii

de apa.

1. Ldsati sd curgd putind apa, timp de cateva secunde, rotind
butonul pentru abur (A20) pe pozitia I. Dupd aceea, rea-
duceti butonul pentru abur pe pozitia 0 pentru a intrerupe
curgerea apei calde.

2. Asteptati cateva minute, pand cand dispozitivul pentru
cappuccino se raceste: rotiti in sens opus acelor de ceasornic
si desfaceti dispoxzitivul pentru cappuccino, tragandu-1in jos
pentru a-I scoate (fig. 21).

4. Trageti duzainjos (fig. 22).



5. Verificati ca orificiile marcate cu sdgeatd in figura 23 sd nu
fie infundate. Daca este cazul, curdtati-le cu ajutorul unui
ac.
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6. Introduceti la loc duza, mutati inelul in partea de jos si

reintroduceti dispozitivul pentru cappuccino (fig. 24) rotin-
du-I1n sens orar si impingandu-1in sus pand cdnd acesta se
agata.

12. PREPARAREA APEI CALDE

Pericol de Arsuri!

Nu ldsati aparatul nesupravegheat in timpul alimentdrii cu apa
calda. Tubul dispozitivului pentru cappuccino (A18) se incdlzeste
in timpul curgerii, asadar dispozitivul pentru cappuccino trebuie
apucatd numai cu ajutorul manerului.

1. Asezati un recipient sub dispozitivul pentru cappuccino

(cat mai aproape posibil, pentru a evita stropirea).

2. Rotiti butonul pentru abur (A20)in pozitia I: incepe
distribuirea.
3. Intrerupeti procesul readucnd butonul pentru abur in po-

zitia 0.
Retineti:
Dacad este activatd modalitatea "Consum redus de energie", pen-
tru pregatirea apei calde poate fi nevoie de cateva secunde de
asteptare.

13. CURATARE

13.1 Curatarea aparatului

Urmadtoarele pdrti ale aparatului trebuie s fie curatate periodic:
circuitul intern al aparatului;

recipientul pentru zat (A13);

tavita de colectare a picdturilor (A17) si tava colectare con-
dens (A14);

rezervorul pentru apa (A9);

duzele distribuitorului de cafea (A12);

dispozitivul pentru cappuccino (A18) (consultati paragra-
ful ,11.1 Curdtarea dispozitivului pentru cappuccino dupd
utilizare”);

- palnia pentru introducerea cafelei pre-macinate (A6);
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infuzorul (A11), la care puteti avea acces dupa ce afi des-

chis usita acestuia (A10);

panoul de comanda (A1).

Atentie!

+ Pentru curatarea aparatului nu folositi solventi, detergenti
abrazivi sau alcool. Tn cazul aparatelor superautomatizate
De'Longhi nu trebuie sd utilizati aditivi chimici la operafi-
ile de curdtare. Substanta de decalcifiere recomandatd de
De'Longhi este pe baza de componente naturale si este
integral biodegradabil.

« Nici o componenta a aparatului nu poate fi spalata in masi-
na de spalat vase.

« Nufolositi obiecte metalice pentru a indeparta depunerile

de calcar sau de cafea, deoarece ar putea zgaria suprafetele

din metal sau din plastic.

13.2 Curatarea circuitului intern al aparatului

In cazul unor perioade de neutilizare a aparatului de peste 3-4

zile, se recomanda, inainte de utilizare, pornirea aparatului si

apoi:

- efectuati 2/3 cicluri de clatire, apdsand tasta @/ [ (83);

- ldsati sd curgd apd calda, timp de cdteva secunde, rotind
butonul pentru apa caldd/abur (A20) pe pozitia |.

Retineti:

Este normal ca dupa efectuarea operafiunii de curatare, sa ra-

manad apa in recipientul pentru zaf (A13).

13.3 Curatarea recipientului pentru zat

(and indicatorul luminos |2z se aprinde intermitent, trebuie
sd goliti si sd curdtati recipientul pentru zat (A13). Pand cdnd nu
curdfati recipientul pentru zat, indicatorul luminos continud sa
lumineze intermitent iar aparatul nu mai poate prepara cafea.
Pentru efectuarea operatiunilor de curdtare (cu aparatul pornit):
+ Scoatefi tavita colectare picaturi (A17) (fig. 25), goliti-o si

curatati-o;

+ Goliti si curdtati bine recipientul pentru zaf avand grija sd
eliminati toate reziduurile care s-au depus pe fund;

- Controlati tavita pentru colectarea condensului (A14) de
culoare rosie i, dacd este plind, goliti-o.



Atentie!

Atundi cénd scoateti tdvita de colectare a picaturilor este obli-

gatoriu sd goliti de fiecare datd si recipientul pentru zat, chiar

dacd acesta nu este plin.

Dacd aceastd operatie nu este efectuatd, este posibil ca atunci

cand veti prepara urmatoarele cafele, recipientul sd se umple

peste limita admisd, iar aparatul sa se infunde.

13.4 Curatarea tavitei de colectare a picaturilor si
a tavitei de colectare a condensului

Atentie!

Daca tdvita colectare picaturi (A17) nu este golita periodic, apa

se poate scurge peste margini si patrunde in interiorul sau pe

partea laterald a aparatului. Acest lucru poate duce la avarierea

aparatului, a suprafetei pe care este asezat sau a zonei din jurul

aparatului.

Tavita colectare picaturi este prevdzutd, pentru a vedea nivelul

apei continute, cu un indicator plutitor (A16) (rosu) (fig. 26).

Tnainte ca acest indicator sa se ridice pe suportul pentru cesti

(A15), trebuie sd goliti tava si sd o curatati.

Pentru a indepdrta tavita pentru colectarea picaturilor:

1. Scoateti tdvifa pentru colectarea picaturilor si recipientul
pentru zat (A13) (fig. 25);

2. Goliti tavita pentru colectarea picdturilor si recipientul
pentru zat si spalati-le;

3. (Controlati tavita pentru colectarea condensului si, daca
este plind, goliti-o;

4. Introducetila loc tavita de colectare a picaturilor, cu tot cu
recipientul pentru zat.

13.5 Curatarea interiorului aparatului

Pericol de electrocutare!

Tnainte de a efectua operatiunile de curatare a pértilor interioare
ale aparatului, aparatul trebuie oprit (consultati capitolul «5.
Oprirea aparatului»), iar alimentarea cu energie electrica tre-
buie intreruptd. Nu introduceti niciodatd aparatul in apa.

1. Controlati periodic (aprox. o data pe lund) ca interiorul
aparatului (vizibil dupd ce afi inldturat tavita colectare
picaturi-A17) sa nu fie murdar. Dacd este necesar, indepar-
tati depunerile de cafea cu un burete;

2. Aspirati toate resturile cu un aspirator (fig. 27).

13.6 Curatarea rezervorului de apa
Curétati periodic (aproximativ o datd pe lund) rezervorul pentru
apa (A9) cu o lavetd umeda si putin detergent delicat.

13.7 Curatarea duzelor distribuitorului de cafea

1. Curdtati vérfurile distribuitorului de cafea (A12) cu un bu-
rete sau o lavetd (fig. 28A);

2. Controlati dacd orificiile duzei de cafea nu sunt infundate.
Dacd este necesar, inlaturati depunerile de cafea cu o sco-
bitoare (fig. 28B).

13.8 Curatarea palniei pentru introducerea
cafelei pre-macinate

Verificati periodic (aproximativ o datd pe lund) ca palnia pentru

introducerea cafelei macinate (A6) sd nu fie infundatd. Dacd este

necesar, indepdrtati depunerile de cafea.

13.9 Curatarea infuzorului

Infuzorul (A17) trebuie curdtat cel putin o data pe luna.
Atentie!

Infuzorul nu poate fi scos atunci cand aparatul este pornit.



1. Asigurati-va cd aparatul s-ainchis in mod corect (consultafi
capitolul «5. Oprirea aparatului»);

2. Scoatefi rezervorul de apd (A9);

3. Deschideti usita infuzorului (A10) (fig. 29), aflatd in partea
dreaptd;

4. Apasati spre interior cele doud clapete colorate pentru des-
chidere si in acelasi timp trageti infuzorul spre exterior (fig.
30);

Atentie!

CURATATI INFUZORUL FARA A FOLOSI DETERGENTI DEOARECE

L-AR PUTEA DETERIORA.

5. Introduceti infuzorul in apd timp de aproximativ 5 minute
si apoi clatiti-1 sub jet de apd;

6. (Curdtati eventualele reziduuri de cafea de pe suportul
infuzorului;

7. Dupa curdtare, reintroduceti infuzorul in suport; apoi apa-
sati PUSH pand cand auziti un clic de cuplare;

Retineti:

Dacd infuzorul este greu de introdus, este necesar (inainte de
introducere) sd-I aduceti la dimensiunea corectd apasand cele
doud parghii (fig. 31).
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8. Dupa ce I-afi introdus, verificati daca cele doud clapete rosii au
ramas indreptate spre exterior (fig. 32);

9. Inchideti usita infuzorului;

10. Reintroduceti rezervorul de apa.

14. DECALCIFIERE

Atentie!
Tnainte de utilizare, cititi instructiunile si eticheta produsu-
ui de decalcifiere, de pe ambalajul acestuia.
Se recomandd sa utilizati numai decalcifiant De’Longhi.
Utilizarea unor decalcifianti necorespunzdtori, precum si
o decalcifiere care nu este efectuatd cu reqularitate, poate
duce la aparitia unor defectiuni ce nu sunt acoperite de ga-
rantia producatorului.
Solutia de decalcifiere poate deteriora suprafetele delicate
In cazul scurgerii accidentale de produs, curdtati si uscati

imediat.
Pentru a efectua ciclul de decalcifiere
Decalcifiant | Decalcifiant De’Longhi
Recipient (Capacitate recomandata: 1,81
Timp ~ 45min

Dedurizati aparatul cand pe panoul de control (B) lumineaza
intermitent tasta »8)/ [§] (B3).

1. Porniti aparatul si asteptati sd fie pregatit de utilizare;
2. Goliti tavita pentru colectarea picaturilor (A17), recipientul
pentru zat (A13) si reintroduceti-le in aparat;



Goliti complet rezervorul de apa (A9) si indepartafi filtrul
pentru decalcifiere (C4) dacd este prezent;

Turnati in rezervorul pentru apa solutia de decalcifiere (C3)
pana la nivelul A (ce corespunde unei pungute de 100ml),
imprimat pe partea internd a rezervorului (fig. 33), dupa
care addugati un litru de apa pand cand se ajunge la nivelul
B (fig. 34); apoi introduceti rezervorul pentru apa inapoi in
aparat;

Puneti sub dispozitivul pentru cappuccino (A18) si sub dis-
tribuitorul pentru apa caldd (A12) un vas cu o capacitatea
minima de 1,81 (fig. 35);

6.

Asteptati ca indicatoarele luminoase distributie cafea sa fie
aprinse stabil;

Apdsati tasta »@/ || (B3) si tineti-o apdsatd timp de
minim 5 secunde, pentru (fig. 36) a confirma introducerea
solutiei si pentru a porni ciclul de decalcifiere: indicatorul
luminos din interiorul tastei va rdmane aprins cu lumina
fixd, pentru a indica pornirea programului de decalcifiere;
Indicatorul luminos 4'}; (B4) se aprinde intermitent,
pentru a vd anunta cd trebuie sa rotiti butonul apa caldd/
abur (A20) pe pozitia I;
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Atentie! Pericol de Arsuri!

Din dispozitivul pentru cappuccino si din distribuitorul de cafea
iese apa calda care contine acizi. Fiti atenti sa nu intrafi in con-
tact cu aceasta solutie.

9.

Rotiti butonul apa caldd/abur in pozitia |, programul de
decalcifiere porneste, iar solutia de decalcifiere iese din
dispozitivul pentru cappuccino si distribuitorul de cafea
urmand o intreaga serie de procese de limpezire la anu-
mite intervale pentru a indepdrta reziduurile de calcar din
aparat;

Dopa circa 25 de minute, aparatul intrerupe decalcifierea si pe

panou lumineaza intermitent ledul £

: rotiti butonul apa

caldd/aburin poz. 0;

»O

Acum aparatul este pregatit pentru un proces de clatire cu
apd proaspata. Goliti vasul folosit pentru colectarea soluti-
ei de decalcifiere si scoateti rezervorul de apd, goliti-l, cla-
titi- cu apd de la robinet, umpleti-l pana la nivelul MAX
(fig. 37) cu apa proaspata si introduceti-I la loc in aparat:
indicatorul luminos ﬂb se va aprinde intermitent;

. Reasezati recipientul gol utilizat pentru colectarea solutiei

de decalcifiere sub dispozitivul pentru cappuccino si distri-
buitorul de cafea (fig. 35);

Rotiti butonul apa calda/abur in pozitia | pentru a incepe
limpezirea: apa calda va curge prima din dispozitivul pen-
tru cappuccino, apoi va continua si se va incheia din distri-
buitorul de cafea;

(Cand rezervorul dgeste golit pe panou lumineaza in-

termitent ledul : rotiti butonul pentru apd calda/
aburin poz. 0;

Goliti vasul utilizat pentru colectarea apei de cltire si
scoateti rezervorul pentru apd, introduceti la loc, daca a
fost scos in prealabil, filtrul de dedurizare a apei, umpleti
rezervorul pana la nivelul MAX (fig. 37) cu apa proaspatd

si introduceti- in aparat: indicatorul luminos ﬂ\)se va
aprinde intermitent;



. Reasezati recipientul gol utilizat pentru colectarea apei de
limpezire sub dispozitivul pentru cappuccino;

. Rotiti butonul apd caldd/abur in pozitia I: aparatul reia cla-

tire doar din dispozitivul pentru cappuccino;

La finalizare,pe panoul de control lumineaza intermitent

ledul abur {'&; : rotiti butonul apd calda/abur in poz. 0;
. Umpleti rezervorul pentru apd cu apa proaspatd, pand la
nivelul MAX si apoi introduceti-l Ia loc in aparat.
Operatiunea de decalcifiere este acum finalizatd.

m Retineti:

+ Dadd ciclul de decalcifiere nu se finalizeaza in mod corect
(de ex. din cauza intreruperii alimentadrii electrice), va reco-
mandam sd repetati ciclul;

Este normal ca dupa efectuarea ciclului de decalcifiere, sa
existd apd in recipientul pentru zat (A13).

15. PROGRAMAREA DURITATII APEI

Operatiunea de decalcifiere va fi necesard dupa o anumitd peri-
0ada de functionare prestabilitd, ce depinde de duritatea setatd
aapei.

Aparatul este setat din fabrica la nivelul 4 de duritate. Dacd do-
riti, este posibild programarea aparatului in functie de duritatea
reald a apei din regiunea unde locuiti, efectuand astfel mai rar
operatiunea de decalcifiere.

15.1 Masurarea duritatii apei
1. Scoateti din ambalaj testul din dotare (C1) ,TOTAL HARD-
NESS TEST” anexat instructiunilor in limba engleza.

2. Introduceti complet banda intr-un pahar cu apa, timp de
aproximativ o secunda.
3. Scoatefi banda din apa si scuturati-o usor. Dupa circa un

minut se formeazd 1, 2, 3 sau 4 patratele de culoare rosie,
in functie de duritatea apei, fiecare patrdtel corespunzénd

unui nivel. Ve
rde_ Rosu
Nivelul 1 | LI
Verde  Ros
Nivelul 2 [ [TT ]
Verde  Rosu
Nivelul 3
Rosu
T — ] ] | |

15.2 Setare duritate apa
1. Asigurati-vd cd aparatul este oprit (insa conectat la reteaua
electricd si cu intrerupdtorul general (A8) in pozitia I);
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2. Apdsati tasta @/ || (B3) si tineti-o apdsatd timp de cel
putin 6 secunde: indicatoarele luminoase Eco =) £
/N sevor aprinde concomitent;
3. Apasatitasta ‘s (BS) pentru a seta duritatea real3 (ni-
velul indicat de banda reactiva);
Nivel Nivel Nivel Nivel
1 2 3 4

o b O A_I

4. Apasati apoi tasta W (B7) pentru a confirma selectia.
Acum aparatul este reprogramat, in functie de noua setare pen-
tru duritatea apei.

16. DATE TEHNICE

TenSiUNe....ooouerveerrevererreens 220-240V~ 50/60 Hz max. 10 A
Putere 1450 W
Presiune 1,5 MPa (15 bari)
(apacitate rezervor de apd 181
DIMenSiuNi LXAXT ...ovvvecerveeseennrneesnnsenees 240x430x350 mm
Lungime cablu alimentare 1150 mm

Greutate

89Kg

(apacitate max recipient de cafea boabe ........ccccoevvvvevees 250¢



17. SEMNIFICATIA INDICATOARELOR LUMINOASE

INDICATORUL LUMINOS AFISAT

CAUZA POSIBILA

SOLUTIE

‘Q

Apa din rezervor (A9) nu este
suficientd.

Umpleti rezervorul de apa si introducefi-I
corect, apasand pana cand se simte fixarea

acestuia.
APRINDERE CU LUMINA
INTERMITENTA
Rezervorul (A9) nu a fost introdus | Introduceti rezervorul in  mod corect,
< corect. apdasandu-I pand se fixeaza.
L Recipientul pentru zat (A13) este | Goliti recipientul pentru zaf, tavita colectare
@ plin. picaturi (A17), curdtati-le, apoi introduceti-le
ST la loc. Important: atunci cand scoatefi tavita de
S colectare picaturi, este obligatoriu sa goliti de
APRINDERE CU LUMINA fiecare datd si recipientul pentru zat, chiar daca
INTERMITENTA nu este plin. Dacd aceastd operatiune nu este
efectuatd, este posibil ca atunci cand veti pre-
para urmadtoarele cafele, recipientul sa se umple
peste limita admisd, iar aparatul s se infunde.
Dupa curdtare nu afi introdus reci- | Scoateti tavita de colectare picaturi (A17) si
) pientul pentru zat (A13). introduceti recipientul pentru zat.
L A fost selectatd functia “cafea pre- | Introducefi cafea pre-macinata in palnie sau
@ A madcinatd’, dar nu a fost turnata | anulati functia cafea pre-mdcinatd.
T cafeaua pre-mdcinatd in palnie
(A6).
APRINDERE CU LUMINA
INTERMITENTA
L (afeaua este prea find, asadar | Repetati procesul de preparare a cafelei i
_ S .| cafeaua iese foarte lent sau nu | rotiti butonul rotativ pentru reglarea gradu-
l":J LY A iese deloc. lui de macinare (A2-fig. 14) cu o treaptd spre
RN numarul 7, in sens orar, in timp ce rasnita
APRINDERE CU LUMINA functioneazd. Dacd, dupa ce ai preparat cel
INTERMITENTA putin 2 cafele, curgerea este inca prea lentd,

repetati reglarea actionand pe butonul de
reglare cu inca o unitate (consultati par. «9.3
Reglarea ragnitei»). Dacd problema persistd,
rotiti butonul pentru abur in pozitia | si lasati
sa curga pufind apa din dispozitivul pentru
cappuccino (A18).

Dacd este prezent filtrul de deduri-
zare a apei (C4), este posibil ca eli-
berarea unei bule de aer in interiorul
circuitului sa fi blocat distribuirea.

Distribuiti putind apa rotind butonul abur
(A20) in poz. | pana cand fluxul este regulat.

9
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INDICATORUL LUMINOS AFISAT

CAUZA POSIBILA

SOLUTIE

Bk

ROSU SI ALB LUMINEAZA INTER-

Indica faptul ca trebuie sd efectuati
ciclul de decalcifiere a aparatului.

Trebuie sd efectuati cat mai curand pro-
gramul de decalcifiere descris in cap. «14.
Decalcifiere».

MITENT ALTERNATIV
L Ll Afost utilizata prea multd cafea. | Selectati un gust mai delicat sau reduceti can-
e ] A - titatea de cafea pre-madcinata si apoi solicitati
din nou cafea.
APRINDERE CU LUMINA
INTERMITENTA
L (afeaua boabe s-a terminat. Umpleti recipientul de cafea boabe (A7).
= A | Painia pentru cafea pre-mdcinatd | Golifi palnia cu ajutorul unui cutit conform
S (A6) este infundata. indicatiilor din par. «13.8 Curdtarea palniei
; pentru introducerea cafelei pre-mdcinate».
APRINDERE CU LUMINA
INTERMITENTA
E Dupd curdtare, infuzorul (A11) nu | Introduceti infuzorul urménd instructiunile din
A -~ | afostintrodus la loc. par. «13.9 Curatarea infuzorului».
APRINDERE CU LUMINA
INTERMITENTA
Interiorul aparatului este foarte | Curdtati foarte bine aparatul, urmand
A murdar. instructiunile din cap. «13. Curdtare». Dacd

dupd curdtare aparatul incd mai afiseazd
mesajul, adresati-va unui centru de asistentd.

APRINDERE CU LUMINA
INTERMITENTA

Va indicd faptul ca trebuie sd rotiti
butonul apd caldd/abur (A20).

Rotiti butonul apd caldd/abur.
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18. PROBLEME $I SOLUTII

In continuare sunt enumerate cateva posibile probleme de functionare.
Dacd problema nu poate fi rezolvata fin modul descris, trebuie sa contactati serviciul de Asistentd Tehnica.

PROBLEMA

CAUZA POSIBILA

SOLUTIE

(afeaua nu este calda.

Cegtile nu au fost incdlzite in prealabil.

Incilziti cestile datindu-le cu apa calda
(N.B: puteti folosi functia apa caldd) sau de
limpezire.

Circuitele interne ale aparatului s-au rcit pen-
tru cd au trecut 2/3 minute de la ultima cafea
facutd.

Tnainte de a face cafea, apésati tasta limpezire

D/ 63).

(afeaua nu este destul de tare
sau are prea putind crema.

(afeaua este mdcinata prea mare.

Rotiti butonul pentru reglarea gradului de
macinare (A2) cu o treaptd spre numadrul 11n
sens antiorar in timp ce rasnita functioneaza
(fig. 14). Modificati cu cate o treaptd, pana
cand obfineti un preparat satisfacator. Efec-
tul poate fi observat doar dupa ce preparati 2
cafele (a se vedea par. «9.3 Reglarea rasnitei»).

(afeaua nu este corespunzdtoare.

Folositi cafea pentru aparate espresso.

(afeaua curge prea incet sau
in picaturi.

(afeaua este mdcinata prea fin.

Rotiti butonul pentru reglarea gradului de
madcinare (A2) cu o treapta spre numarul
7, in sensul acelor de ceasornic, in timp ce
ragnita functioneaza (fig. 14). Modificati cu
cate o treaptd, pana cand obtineti un prepa-
rat satisfacator. Efectul poate fi observat doar
dupa ce preparati 2 cafele (a se vedea par. «9.3
Reglarea ragnitei»).

(afeaua nu curge prin
una sau ambele duze ale
distribuitorului.

Duzele distribuitorului de cafea (A12) sunt
infundate.

Curatati varfurile cu o scobitoare.

Laptele spumat are bule mari
de aer

Laptele nu este suficient de rece sau nu este
partial degresat.

Este de preferat sd folositi lapte degresat total,
sau partial degresat, cu o temperatura de circa
5°C (din frigider). Dacd nici astfel rezultatul
obtinut nu este cel dorit, incercati o alta marca
de lapte.

Laptele nu este suficient de
cremos

Accesoriul pentru cappuccino (A18) este
murdar.

(uratati-le, urmand instructiunile din par.
«11.1 Curatarea dispozitivului pentru cappuc-
cino dupa utilizare».

Fluxul de abur se intrerupe in
timpul utilizarii

Un dispozitiv de sigurantd intrerupe fluxul de
abur dupa 3 minute.

Asteptati cateva minute, apoi reactivati functia
abur.

Aparatul nu porneste

Stecherul nu este introdus in priza.

Introduceti stecherul in prizd (fig. 3).

Intrerupaitorul principal (A8) nu este aprins.

Apdsati intrerupdtorul general in poz. I (fig. 4).
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1. GiRiS

Bu otomatik kahve ve cappuccino makinesini sectidiniz icin te-
sekkiir ederiz. Yeni cihaziniz ile iyi eglenceler dileriz. Bu kulla-
nim talimatlarini okumak icin birkag dakikanizi ayirin. Bu sekil-
de, tehlikelere maruz kalinmasini veya makinenin bozulmasini
engelleyebilirsiniz.

1.1 Parantez icindeki harfler
Parantez icindeki harfler, Cihazin taniminda verilen agiklamala-
ra (s. 2-3) karsilik gelir.

1.2 Sorunlar ve ¢oziimleri

Sorun olmast halinde, dncelikle “17. ikaz lambalarinin anlamla-
r”ve“18. Sorunlarin giderilmesi” bdliimlerinde verilen uyarilara
uygun hareket ederek bu sorunlari gidermeye calisin

Bunlarin yetersiz kalmasi halinde veya daha fazla agiklama igin
ekli "Misteri hizmetleri" belgesinde belirtilen numaray: araya-
rak misteri hizmetlerine danismaniz tavsiye edilir.

Eger bulundugunuz ilke belgede listelenmiyorsa, garanti bel-
gesinde belirtilen numarayi arayin. Onarim islemleri icin yalniz-
ca De'Longhi Teknik Servisi'ne basvurun. Adresleri, makine ile
birlikte verilen garanti belgesinde bulabilirsiniz.

2. TANIMLAMA

2.1 (Cihazin tanimlamasi
(sayfa2- A )

A1, Kontrol paneli

A2.  Cekim derecesi ayar digmesi

A3.  Fincanlarigin tabla

A4. Kahve cekirdegi hazne kapagi

A5, Cekilmis kahve hunisi kapag

A6.  Cekilmis kahve doldurma hunisi
A7.  Kahve cekirdegi haznesi

A8.  Anasalter

A9.  Suhaznesi

A10. Demlik gozii

A11. Demlik

A12. Kahve dagitiasi (yiiksekligi ayarlanabilir)
A13. Atk kahve kabi

A14. Yogusma sivisi toplama haznesi
A15. Fincan yerlestirme tepsisi

A16. Damla toplama haznesi su seviye gdstergesi
A17. Damla toplama haznesi

A18. Cappuccino dadrticisi (gikarilabilir)
A19. Buhar agzi (gikanlabilir)

A20. Buhar/sicak su diigmesi
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2.2 Kontrol panelinin tanimi

(sayfa3- B )

Tuslarda duruma gdre sabit yanan veya yanip sénen biitiinlesik

ikaz lambalar mevcuttur: bu ikaz lambalarinin ne anlama geldik-

leri agiklamada parantez icinde belirtilmistir.

B1. ikaz lambasi gériintiileyici (bkz. “17. ikaz lambalarinin
anlamlan”)

B2. (D tusu: makineyi agmak veya kapatmak icin (fkaz
lambasi yanip séner: cihaz isiniyor; ikaz lambasi sabit yanar:
cihaz kullanima hazir)

B3. @/H tusu: durulama yapmak veya kireg ¢ozme islemi-
ne gecmek icin (fkaz lambasi sabit yanar: cihaz durulama
yapar; ikaz lambas beyaz ve kirmizi olarak degismeli yanip

sner: kireg ¢ozme islemi yapilmasi gerekir)

B4. & tusu: siit bazli icecek hazirlamak amaciyla buhar
dagrtimi yapmak icin (fkaz lambasi sabit yanar: "buhar""
fonksiyonunun seili oldugunu gdsterir. fkaz lambasi yanip
séner: buhar diigmesinin cevrilmesi gerektigini gdisterir. ikaz

lambasi soluklasir (fading): cihaz 1siniyor)

B5. (& tusu: 1 fincan koyu kahve hazilamak icin (fkaz
lambasi sabit yanar: bu hazirlama uygulamasinin segildigini

qgasterir)

B6. Q’Q tusu: 2 fincan koyu kahve hazirlamak icin (ikaz
lambasi sabit yanar: bu hazirlama uygulamasinin segildigini

gasterir)

B7. W’ tusu: 1 fincan uzun kahve hazirlamak icin (fkaz
lambasi sabit yanar: bu hazirlama uygulamasinin segildigini

gasterir)

B8. EE tusu: 2 fincan uzun kahve hazirlamak icin (fkaz
lambasi sabit yanar: bu hazirlama uygulamasinin segildigini
gasterir)

LONG TUSU: 1 fincan UZUN kahve hazirlamak icin (fkaz
lambasi sabit yanar: bu hazirlama uygulamasinin segildigini

gosterir)

B9.

B10. Secim diigmesi: istediginiz kahve tadini veya ekilmis
kahveyle islem yapmayi se¢mek icin cevirin

2.3 Aksesuarlarin tanimi
(sayfa3- ()

(1. Susertligi lcme seridi

(2. Kahve dozu dlcegi

@.  Kireg ¢oziicii

(4. Yumusatma filtresi



ikaz lambalarinin tanimi
Kontrol panelinde bir alarm gériintiilendi-
gini gosterir (bkz. Par. “17. ikaz lambalarinin
anlamlan”).
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ikaz lambast sabit yanar: atik kahve kabmin bu-
lunmadigini gsterir; bu kabin takilmasi gerekir.
ikaz lambasi yanip séner: atik kahve kabinin
dolu oldugunu ve bosaltiimasi gerektidini
gosterir.

ikaz lambasi sabit yanar: su haznesinin yerinde
bulunmadigini gosterir.

ikaz lambasi yanip soner: haznedeki suyun ye-
terli olmadigini gdsterir.

$

ECO "Enerji Tasarrufu" modunun etkin oldugunu

gosterir.

3. CIHAZI CALISTIRMADAN ONCE

Onemli Not:

« Makine, fabrikada kahve kullanilarak test edilmistir bu
sebepten degirmen icinde bir miktar kahve kalintisi bulun-
masi tamamen normaldir. Ancak makinenin yeni oldugu
garanti edilir.

+ (ihazin en kisa siire icerisinde “15. Su sertliginin program-
lanmas|” paragrafinda agiklanan sekilde kisisellestirilmesi
onerilir. Asagida belirtilen talimatlan izleyerek devam
edin:

1. Su haznesini (A9) ¢ikarin, MAX cizgisine kadar (Sek. 1A)
soguk su ile doldurduktan sonra hazneyi yerine takin (Sek.
1B).

2. (Cappuccino hazirayicinin (A18) altina kapasitesi en az 100
ml olan bir kap yerlestirin (Sek. 2).
3. Cihazi elektrige (Sek. 3) baglayin ve cihazin arkasinda bu-

lunan ana salterin (A8) acik oldugundan emin olun (Sek.
4).
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4. Kontrol panelinde 4'}; tusunun ikaz lambasi (B4- $ek. 5)
yanip soner.

5. Buhar diigmesini (A20)“I” konumuna cevirin (Sek. 6): cihaz
cappuccino hazirlayiadan su dagitimi yapar ve ardindan
kapanir.

6. Buhar diigmesini 0 konumuna cevirin.

Simdi kahve makinesi normal kullanima hazirdr.

Gnemli Not:
ilk kullanimda, makinenin tatmin edici bir sonuc vermeye
baslamasindan dnce 4-5 kahve ve 4-5 cappuccino yapmak
gereklidir.
Daha da keyifli bir kahve lezzeti icin ve makinenin daha
da verimli olabilmesi amacyla, «8. Yumugatma filtresi»
boliimiinde yer alan talimatlar dogrultusunda yumusatma
filtresinin (C4) takilmasi tavsiye edilir. Sahip oldugunuz
makinede filtre diizenedi yoksa, bunu De'Longhi Yetkili
Teknik Servislerinden isteyebilirsiniz.

4. CIHAZACILMASI

Onemli Not:

« (ihazi calistirmadan evvel, cihazin arkasinda yer alan ana
salterin (A8) basili oldugundan emin olun (Sek. 4).
Cihaz her aglldiginda, durduramayacaginiz bir on 1sinma ve
durulama islemini otomatik olarak uygular. Cihaz, yalnizca
bu evreler tamamlandiktan sonra hazir konuma geger.




Yanma Tehlikesi!

Durulama sirasinda kahve dagrticisi agizlarindan (A12) disar bir

miktar sicak su gikar ve bu su damla toplama haznesinde (A17)

toplanir. Su sicramalari ile temas etmemeye dikkat edin.

+  (ihaziagmakiicin U) tusuna basin (B2 - Sek. 7); ikaz bu
tus, cihaz otomatik isitma ve durulama yapana kadar yanip
soner (bu sekilde cihaz, hazneyi isitmanin yani sira sicak
suyu tiim dahili kanallarda dolagtirarak bu aksamlarin da
isinmasini saglar).

(=
(=
A~

MIN

-

Tiim tuglar yandiginda cihaz gereken sicakliga ulagmigtir; artik
herhangi bir fonksiyonu tercih edebilirsiniz.

5. CIHAZIN KAPATILMASI

Cihaz her kapatilisinda durduramayacaginiz bir durulama islemi
yapar.

Yanma Tehlikesi!

Durulama sirasinda kahve dagiticisi agizlarindan (A12) disari bir
miktar sicak su cikar.

Su sigramalari ile temas etmemeye dikkat edin.

Cihazi kapatmak icin U) tusuna basin (B2 - Sek. 7). Cihaz
durulama yaptiktan sonra kapanir (stand-by).

Onemli Not:

Cihaz uzun siire kullanilmayacaksa, ana saltere (A8 - Sek. 4) de
basin.

Dikkat!

Cihazin hasar gdrmesini dnlemek icin yalnizca Ll) tusuyla
cihazi kapattiktan sonra ana salteri 0 konumuna evirin.

6. OTOMATIK KAPANMA

Cihazin, 15 veya 30 dakika sonra veya 1, 2 veya 3 saat sonra
kapanmasinin saglanmasl icin otomatik kapanma ayarinin ya-
pilmasi miimkiindiir.

Otomatik kapanmayi yeniden programlamak icin asagidaki gibi

ilerleyin:

1. Makine kapalr ancak ana salter (A8) basili haldeyken, ku-
manda panelindeki ikaz lambalari yanana kadar i’g
tusunu (B8) basili tutun.
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2. Sonrasinda cihazin otomatik olarak kapanacagi zaman
aralidiyla ilgili ikaz lambalan tamamen yanana kadar
&P tusuna (B5) basin:
15dakika ~ ECO
30dakika  ECO [z
1saat ECO =)
2saat L PYAN
3 saat ECO =) £ A Q)

3. Secimi onaylamak iin @ tusuna (B7) basin; ikaz lam-
balari soner.

7. ENERJi TASARRUFU

Bu iglev araciligiyla enerji tasarrufu modunu devreye sokmak

veya devreden ¢ikartmak miimkiindiir. Bu fonksiyon devrede

oldugunda, yiiriirliikteki Avrupa standartlarina uygun sekilde

en diisiik enerji tiiketimi garanti edilir.

ECO ikaz lambasi yandidinda enerji tasarrufu modu etkindir.

1. Makine kapali ancak salter (A8) basili haldeyken, ECO ikaz
lambasi (Sek. 8) yanana kadar & tusunu (B4) basil
tutun.

2. Bu fonksiyonu kapatmak icin, &> (B5) tusuna basin:
ECO ikaz lambasi yanip soner.

3. Fonksiyonu yeniden agmak icin, (& tusuna tekrar basin:
ECO ikaz lambasl sabit olarak yanar.

4. Secimi onaylamak icin W tusuna (B7) basin: ECO ikaz

lambasi soner.
Gnemli Not:
Enerji tasarrufu modunda makinenin isinmasi daha uzun zaman,
kahve dagitimi yapmadan once birkag saniye bekleyebilir.

8. YUMUSATMA FILTRESI

Bazi modellere su yumusatma filtresi (C4) bulunur: sahip oldu-
gunuz modelde bu filtre yoksa, De'Longhi yetkili servis merke-
zinden tedarik edebilirsiniz.




Dikkat:

« Serin, kuru ve giines isinlarina maruz kalmayan bir yerde
saklayin.

+ Ambalajini actiktan sonra filtreyi hemen kullanin.

+ Makinenin kirecini ¢6zmeden dnce filtreyi cikarin.

Filtrenin dogru kullanimi icin asagidaki talimatlara uygun hare-
ket edin.

8.1 Filtrenin takilmas

1. Filtreyi (C4) paketinden ¢ikarin.

2. Tarih diskini sonraki 2 aylik kullanim siiresi gériintiilene
kadar dondiiriin (Sek. 9).
/ CEY \
" @
?
9 10
GOnemli Not:

Makine diizenli sekilde kullanilirsa filtre omrii iki aydir, ancak
makine filtre takili halde kullanilmadan kaldiysa filtrenin omrii
en fazla 3 haftadir.

3. Filtreyi etkin kilmak icin, filtre deligine sekilde gsterildigi
gibi musluk suyu akitarak, suyun bir dakikadan fazla siire
boyunca yandaki agikliklardan disari ¢lkmasini saglayin
(Sek. 10).

Makinenin haznesini (Sek. 1A) ¢ikartin ve su doldurun.
Filtreyi su haznesine takip, tamamen daldirin ve hava ka-
barciklarinin gkmast icin yatirin (Sek. 11).

n

12

Filtreyi yuvasina takin ve sonuna kadar bastirin (Sek. 12).
Haznenin kapagini kapatip (Sek. 13) hazneyi makineye
takin.

245

a

13
8. (Cappuccino hazirlayicinin altina en az 500 ml kapasiteli bir
kap yerlestirin.
9. Sicak su dagitimi yapmak icin buhar diigmesini I konumu-
na cevirin.
10. Makineyi en az 500ml sicak su dagitimi yapmasi iin bira-

kip, ardindan diigmeyi yeniden 0 konumuna getirin.
Gnemli Not:
Tek bir sicak su dagitimi yapmak filtre takmak icin yeter-
li olmayabilir ve kurulum sirasinda ikaz lambalari yanabilir:

= QA

Bu durumda 9. maddeyi tekrarlayin.
Artik filtre etkin haldedir, makineyi kullanmaya baslayabilirsiniz.

8.2 Suyumusatma filtresinin ¢tkarilmasi ve
degistirilmesi

iki aylik kullanim siiresi gectiginde (tarih gdstergesine bakin)

veya cihaz 3 hafta siiresince kullanilmadiginda, filtrenin (C4)

hazneden (A9) ¢ikarilmasi ve yukandaki paragrafta agiklanan

islem tekrarlanarak yenisiyle degistirilmesi gerekir.

9. KAHVE HAZIRLANMASI

9.1 Kahve tadinin secimi

istediginiz tadi elde etmek icin kahve tadi secim diigmesini
(B10) ayarlayin: saat yoniinde cevrildikce makinenin cekecegi
cekirdek kahve miktan artar ve daha giiclii bir kahve tadi elde
edilmis olur.

Diigme MIN konumunda oldugunda son derece yumusak bir
kahve elde edilirken, diigme MAX konumuna getirildiginde son
derece sert bir kahve elde edilir.

|

MIN




GOnemli Not:

« ik kullanimda diigmenin dogru konumunu bulmak icin
birkac kahve yapma girisiminden bulunmaniz gerekir.

+ Diigmeyi MAX konumuna dogru cok fazla cevirmemeye
dzen gosterin, aksi halde, dzellikle de ayni anda iki fincan
kahve gerektiginde, dagitim ok yavas olur (damla damla).

9.2 Fincandaki kahve miktarinin secilmesi
Makine, asagidaki standart kahve miktarlarinda dagitim yap-
mak iizere fabrikada ayarlanmistir:

- P (B5) tusuna basildiginda koyu kahve (== 40ml).
-\ (B7) tusuna basildiginda uzun kahve (==120ml).
- Q’Q (B6) tusuna basildiginda iki koyu kahve.

- i)i) (B8) tusuna basildiginda iki uzun kahve.

Kahve miktarini (makinenin fincana otomatik olarak dagittigi

miktarr) degistirmek isterseniz, asagidaki gibi ilerleyin:

- Kahve uzunluguyla ilgili tuslar (koyu veya uzun) yanip
sonene kadar uzunlugu degistirmek istediginiz tusu basili
tutun; makine kahve dagitimina baslar: simdi tusu birakin.

- Fincandaki kahve istediginiz seviyeye ulastiginda, yeni
miktar hafizaya almak iin ayni tusa bir kez daha basin.

Bu tusa bastiginiz anda makine yeni ayarlan hafizasina alir.

Onemli Not:

Yalnizca tek bir miktar hafizaya alinabilir: ikincisi otomatik ola-

rak giincellenir.

9.3 Kahve degirmeninin ayarlanmasi

Fabrikada dogru kahve dagitimina gére Gnceden ayarlanmis ol-
dugundan kahve degirmeninin en azindan ilk basta ayarlanmas
gerekmez.

Bununla beraberilk kahveler yapildiktan sonra, gikan kahve sulu
ve az kopiiklii veya cok yavas geliyorsa (damla damla), cekim
derecesinin ayar diigmesiyle bir diizeltme yapilmasi gerekir
(A2 - Sek. 14).

GOnemli Not:
Ayar diigmesi yalnizca kahve degirmeni calisirken cevrilmelidir.
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Eger kahve cok yavas cikiyor veya hi¢
ctlkmuyor ise, 7 sayisina dogru bir ka-
deme cevirin.

Daha tok ve giizel kdpiikli kahve elde
etmek icin 1 sayisina dogru saat y6-
niind tersinde bir kademe cevirin (her
seferinde en fazla bir kademe cevirin, aksi halde kahve damla
damla gelebilir).

Bu diizeltmenin etkisi, yalnizca en az 2 sonraki kahve dagti-
mindan sonra gériiliir. Bu ayar sonunda istediginiz sonucu elde
edemezseniz, ayni ayar islemini bir kademe daha dondiirerek
tekrarlaym.

9.4 Sicakhgmn ayarlanmasi
Kahve yapacaginiz suyun sicakligini degistirmek isterseniz, aga-
didaki gibi ilerleyin:

1. Makine kapali ancak ana salter (A8) basili haldeyken (Sek.
4), kontrol panelindeki ikaz lambalar yanana kadar (&P
(B5) tusunu basili tutun.
istediginiz sicakligi secene kadar & tusunu basili
tutun:

DUSUK

2.

YUKSEK

ECO le==) $ VAN

Secimi onaylamak igin w tusuna (B7) basin; ikaz lam-
balari soner.

3.

9.5 Daha sicak bir kahve icin tavsiyeler
Daha sicak bir kahve elde etmek icin asagidakilerin yapilmasi
tavsiye edilir:

+ dagitimdan nce @/H (B3) tusuna basarak durulama
yapin dagitiaidan makinenin dahili devresini isitan sicak su
¢ikar ve boylelikle kahvenin daha sicak olmasi saglanir;

« Fincanlan sicak su ile 1sitin (sicak su iglevini kullanin).

« Kahve sicakhigini daha yiiksek olarak ayarlayin («9.4
Sicakhigin ayarlanmasi» paragrafina bakin).

9.6 Cekirdek kahve kullanarak kahve
hazirlanmasi

Dikkat!

Karamelize ve sekerli kahve cekirdekleri kullanmayin, kahve de-

girmenin iizerine yapisip zarar verebilir.

1. Kahve cekirdeklerini 6zel hazneye (A7 - Sek. 15) koyun.



2. Sunlan kahve dagitiasinin (A12) altina yerlestirin:
- 1 kahve istiyorsaniz, 1 fincan (Sek. 16).
- 2 kahve istiyorsaniz, 2 fincan (Sek. 17).

3. Kahve dagiticisini asag cekerek fincanlara yaklastirin: boy-
lece daha iyi kopiik elde edebilirsiniz (Sek. 18).
4. Istenilen dagitimla ilgili tusa basin:

5. Hazirlama iglemi baslar ve kontrol panelinde (B) segilen tus
yanik kalir.

Hazirlama islemi bittiginde, cihaz yeni bir kullanim icin hazirdir.

Onemli Not:

+ Makine kahve yaparken, yanmakta olan kahve akis da-
gitm tuglarindan birine basilarak her hangi bir anda
durdurulabilir.

+  Kahve hazrlama islemi tamamlandiginda, fincandaki
kahve miktarini artirmak isterseniz, kahve hazirlama diig-
melerinden birini (3 saniye) basili tutmaniz yeterlidir.

Onemli Not:

Daha sicak bir kahve elde etmek icin su paragrafa bagvurun:“9.5

Daha sicak bir kahve icin tavsiyeler”.

Dikkat!
« Kahvenin damlalar halinde, az kopiiklii sulu veya soguk
sekilde ¢tkmasi durumunda «18. Sorunlarin giderilmesi»
bdliimiinde yer alan tavsiyelere bakin.
Kullanim sirasinda kontrol paneli iizerinde anlamlari «17.
ikaz lambalarinin anlamlar» béliimiinde verilen ikaz
lambalar yanabilir.

9.7  Cekilmis kahve kullanarak kahve hazirlama
Dikkat!
+ Cekilmis kahve hunisine (A6) kesinlikle kahve cekirdegi
koymayn, aksi halde makine hasar gorebilir.
Makinenin icine dadilip kirletmesini dnlemek icin cihaz
kapaliyken asla cekilmis kahve koymayn. Bu durumda
makine hasar gorebilir.
Kesinlikle 1 silme &lcekten (C2)
fazla koymaymn, aksi halde ma-
kinenin ici kirlenebilir veya huni
tikanabilir.
Gnemli Not:
Cekilmis kahve kullaniyorsaniz, her seferinde tek bir kahve
hazirlayabilirsiniz.
1. Cihazin alisir durumda oldugundan emin olun.
2. Kahve tadi secim diigmesini (B10) saat yoniiniin tersine
sonuna kadar cevirerek &— (Sek. 19) konumuna getirin.

3. Huninin tikal olmadigindan emin olup, ardindan silme bir
dlcek cekilmis kahve koyun (Sek. 20).

4. Kahve dagitiasinin (A12) altina bir fincan yerlegtirin.

5. lIstediginiz 1 fincan dagitim tusuna basin ( & -B5 veya
- -8).

6. Hazirlama islemi baslar.

10. UZUN KAHVE HAZIRLANMASI

“UZUN" kahveyi hem cekirdek kahve, hem de cekilmis kahve
kullanarak hazirlayabilirsiniz.

Makineyi hazir durumda getirmek icin yukarida yer alan parag-
raflardaki talimatlar izleyin ve LONG (B9) TUSUNA BASIN.




11. CAPPUCCINO HAZIRLANMASI

Yanma Tehlikesi!

Bu hazirlama islemleri sirasinda buhar gikar: yanmamaya dikkat

edin.

1. Bircappuccino icin bilyiik bir fincanda kahve hazirlayin.

2. Tercihen yanmamak icin kulplu bir kabi hazirlamak istedi-
giniz her cappuccino icin her yaklasik 100 gram siitle dol-
durun. Kap boyutunu seerken, hacminin 2 veya 3 katina
¢tkacagini hesaba katin.

Onemli Not:

Daha yogun ve zengin bir kdpiik elde etmek icin, buzdo-
labindan ¢ikmis (yaklasik 5° C) sicaklikta tam veya yarim
yagli siit kullanin. Siitiin az kopiirmesini veya iri kdpiikler
olusmasini dnlemek icin cappuccino hazirlayiciyr «11.1
Cappuccino hazirlayicinin kullanimdan sonra temizlenme-
si» paragrafinda agiklandigi gibi daima temiz tutun.

3. & (B4) tusuna basin: Tusun soluklasan 1511 (fading)
cihazin isinmakta oldugunu gdsterir.

4. (appuccino hazirlayiayr (A18) siit kabina daldirin.

5. Birkagsaniye sonra d&) ikaz lambasi sondiigiinde, buhar
diigmesini (A20) I konumuna gevirin (Sek. 6). Cappuccino
hazirlayiaidan buhar gikarak, siite krema 6zelligi kazandinr
ve hacmini attirir.

6. Daha kremali bir kopiik elde etmek icin, fincani asagidan
yukariya dogru yavas hareketlerle cevirin. (3 dakikadan
fazla siirekli buhar dagitimi yapmamaniz tavsiye edilir).

7. lstediginiz kopiik diizeyine ulastiginizda, buhar diigmesini
0 konumuna gevirerek buhar dagitimini kapatin.

Yanma Tehlikesi!

Siit baloncuklarinin neden olabilecegi yaniklan dnlemek icin,

buhar dagitimini kdpiiklii siit iceren kabi ¢ikartmadan durdurun.

8. Dahadnce hazirlamis oldugunuz kahveye siit kremasini ek-
leyin. Cappuccino hazirdir: arzuya gore seker ekleyin ve is-
terseniz, kopiigiin iizerine bir miktar toz kakao serpistirin.

Buhar fonksiyonundan ¢ikmak icin herhangi bir tusa basin.

11.1 Cappuccino hazirlayiainin kullanimdan
sonra temizlenmesi

Siit artiklarinin birikmesini veya tikanmasini Gnlemek icin cap-

puccino hazirlayiciyr (A18) her kullanim sonrasinda temizleyin.

Yanma Tehlikesi!

Temizlik sirasinda cappuccino hazirlayiadan disan bir miktar

sicak su ¢ikari. Su sigramalari ile temas etmemeye dikkat edin.

1. Buhar diigmesini (A20) I konumuna cevirerek bir miktar
su akitin. Ardindan sicak su dagitimini kesmek icin buhar
diigmesini 0 konumuna evirin.

2. Cappuccino hazirlayicinin sogumast icin birkag dakika bekle-
yin: cappuccino hazirlayiciyr saat yoniiniin tersine cevirin ve
cikarmak icin asadi dogru cekin (Sek. 21).

4. Adziasagi dogru ekin (Sek. 22).

5. Sek. 23'te okla gosterilen deliklerin tikali olmadigin-
dan emin olun. Gerekirse, bir igne yardimiyla delikleri
temizleyin.

r y

23

6. Adzi takin, halkayr asagi dogru kaydirin ve cappuccino
hazirlayiciyr saat yoniinde cevirip, yerine oturana kadar
yukar dogru iterek agzin iizerine takin (Sek. 24).

12. SICAK SU HAZIRLANMASI

Yanma Tehlikesi!

Makineyi sicak su dagrtimi yapilirken gdzetimsiz birakmayin.

Cappuccino hazirlayia (A18) borusu dagitim islemi sirasinda

sicak oldugundan, cappuccino hazirlayicinin sapindan tutulmasi

gerekir.

1. Cappuccino dagiticisinin altina (sigramalari dnlemek icin
miimkiin oldudunca yakina) bir kap yerlestirin.

2. Buhar diigmesini (A20) I konumuna cevirin: dagitim
baslar.

3. Buhar diigmesini 0 konumuna cevirerek dagitimi kesin.

Gnemli Not:

“Enerji tasarrufu” modunun etkin olmas halinde, sicak su birkag

saniye sonra gikar.




13. TEMIZLIK

13.1 Makinenin temizligi

Makinenin asagidaki kisimlari periyodik olarak temizlenmelidir:

- Makinenin icindeki tesisat,

- Aukkahve kabi (A13),

- Damla toplama haznesi (A17) ile yogusma sivisi toplama
haznesi (A14),

- Suhaznesi (A9),

- Kahve dagiticasinin agizlan (A12),
- (appuccino  hazidayir  (A18)
hazifayianin - kullanimdan

paragrafina bakin),

- (Cekilmis kahve doldurmak icin huni (A6),

- Servis kapadi (A11) aglldiktan sonra erisilen demlik (A10),

- Kontrol paneli (A1).

Dikkat!

+ Makinenin temizlii icin ¢bziicii maddeler ve toz deterjan-
lar veya alkol kullanmayn. Siiper otomatik De'Longhi ile
makinenin temizlii icin kimyasal katki maddeleri kullan-
maniz gerekmez. De’Longhi tarafindan tavsiye edilen kireg
¢0ziicii dogal bilesenleri temel alir ve tamamen biyolojik
olarak ¢oziinir.

« Cihazin hichir parcasi bulasik makinesinde yikanamaz.

+ Metal ve plastik yiizeyleri cizebileceklerinden, kire¢ olu-
sumlarini ve kahve birikimlerini temizlemek icin metal
objeler kullanmayn.

(«11.1
sonra

(appuccino
temizlenmesi»

13.2 Makinenin i¢ tesisatinin temizlenmesi
3/4 giinden uzun siire cihazi kullanmadiginizda, yeniden kul-
lanmaya baslamadan 6nce cihazi agmaniz ve asagidaki dagitim-
lar yapmaniz tavsiye edilir:

@/ [ (83) tusuna basarak 2/3 durulama.

Sicak su/buhar diigmesini (A20) I konumuna cevirerek bir-

kag saniye sicak su dagitimi.
Onemli Not:

Bu temizligi uyguladiktan sonra atik kahve kabin-

da (A13) su kalmasi normaldir.

13.3 Atik kahve kabinin temizligi
iz ikaz lambasi yanip sndiigiinde, atik kahve kabinin (A13)
bosaltilmasi ve temizlenmesi gerekir. Atik kahve kabi temiz-
lenmedigi siirece, ikaz lambasi yanip sonmeye devam eder ve
makine kahve yapamaz.
Temizligi gerceklestirmek icin (calisan makinede):

Kabi (A17) cikartin (Sek. 25), bosaltin ve temizleyin.
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Atik kahve kabini, dibinde birikmis olabilecek tiim kalinti-
lan temizlemeye 6zen gdstererek bosaltin ve temizleyin.
Kirmizi renkli yogusma sivisi toplama haznesini (A14) de
kontrol edin ve doluysa bosaltin.
Dikkat!
Damlatma tepsisi ¢ikarildiginda, tamamen dolu olmasa dahi
atik kahve kabinin daima temizlenmesi zorunludur.
Eder bu islem yapiimazsa, sonraki kahve yapma islemlerinde
atik kahve kabi Gngbriilen siireden dnce dolar ve makine tikanir.
13.4 Damla toplama haznesi ile yogusma sivisi
toplama haznesinin temizlenmesi
Dikkat!
Damla toplama haznesi (A17) periyodik olarak bosaltilmazsa,
su kenarlardan tagip iceri veya makinenin yanlarina sizabilir.
Bu durum makineye, yerlestirme katina ve etrafindaki bdlgeye
zarar verebilir.
Damla toplama haznesi, icerdigi su seviyesini gdsteren bir yiizer
gosterge (A16) (kirmizi renkli) icerir (Sek. 26). Bu gdsterge fin-
can yerlestirme tepsisinden (A15) ¢ikinti yapmaya baslamadan
once tepsiyi bosaltmak ve temizlemek gereklidir.

Damla toplama haznesini ¢ikarmak icin:
1. Damlatma tepsisini ve atik kahve kabini (A13) ¢ikartin

(Sek. 25).

2. Damla toplama haznesini ve atik kahve kabini bosalttiktan
sonra yikayin.

3. Yogusma sivisi toplama kabini kontrol edin ve doluysa
bosaltin.

4. Atik kahve kabr ile birlikte damla toplama haznesini takin.



13.5 Makinenin icinin temizlenmesi

Elektrik garpmasi tehlikesi!

i¢ boliimlerin temizlik isleminden dnce makinenin kapatilmasi
(«5. Cihazin  kapatiimasi» bélimiine bakin) ve elektrik
sebekesinden aynimasi gerekir. Makineyi asla suya daldirmayin.

1. Makinenin icerisinde (damla toplama haznesi (A17) ¢ikar-
tilarak erigilebilir) herhangi bir kir kalmadigini periyodik
olarak (yaklagik ayda bir) kontrol edin. Gerekirse, kahve
birikimlerini siingerle temizleyin.

2. Artiklan bir elektrik siipiirgesi ile ¢ekin (Sek. 27).

13.6 Su haznesinin temizligi
Su haznesini (A9) nemli ve biraz hafif deterjanli bir bez ile peri-
yodik olarak (yaklagik ayda bir) temizleyin.

13.7 Kahve dagitim agizlarinin temizligi

1. Kahve dagrtiasi agizlarini (A12) bir siinger veya bez kulla-
narak temizleyin (Sek. 28A).

2. Kahve dagitim uglarnnin tikali olmadigindan emin olun.
Gerekirse, kahve birikintilerini kiirdanla temizleyin (Sek.
28B).

13.8 Cekilmis kahve doldurma hunisinin
temizligi

Cekilmis kahve doldurma hunisinin (A6) tikali olmadigini pe-

riyodik olarak (ayda yaklasik bir kez) kontrol edin. Gerekirse,

kahve birikimlerini temizleyin.

13.9 Demlik temizligi

Demlik (A11) ayda en az bir kez temizlenmelidir.

Dikkat!

Demlik makine alisirken ¢ikartilamaz.

1. Makinenin dogru sekilde kapatildigindan emin olun (<5.
Cihazin kapatiimasi» béliimiine bakin).

2. Suhaznesini (A9) gikarin.

3. Sagyanda yer alan demlik kapagini (A10) agin (Sek. 29).
Renkli iki tespit kancasini asagi dogru bastirin ve ayni anda
demligi disart dogru cekin (Sek. 30).

Dikkat!

DETERJAN ZARAR VEREBILECEGINDEN, DEMLIGI DETERJAN

KULLANMADAN TEMIZLEYIN.

5. Demligi yaklasik 5 dakika suya batirin ve sonra musluk al-
tinda durulayin.

6. Demligin iizerine oturdugu destekte bulunabilecek kahve
artiklanini temizleyin.

7. Temizledikten sonra demligi destegine gegirerek yerine
oturtun ve PUSH (iTiN) yazisi iizerine bastirarak tiklama
sesini duyacak sekilde sabitleyip yerlestirin.

Gnemli Not:
Demligi yerlestirmek zor olursa (yerlestirmeden 6nce), iki kol
lizerine basarak dogru ebada getirin (Sek. 31).



31

32

8. Demlik takildiginda, renkli iki digmenin disarya dogru attik-
larindan emin olun (Sek. 32).

9. Demlik kapagini kapatin.

10. Suhaznesini geri yerine takin.

14. KiRE( (62ME

Dikkat!

+ Kullanmadan dnce kireg ¢dziiciiniin etiketini ve ambalajin-
da verilen kullanma talimatlarini okuyun.
Yalniz De'Longhi kireg ¢oziicii kullanilmasi tavsiye edilir.
Uygun olmayan kire¢ ¢ziiciilerin kullanilmasi, diizenli se-
kilde yapilmayan kire¢ cozme islemleri gibi, Gireticinin ga-
rantisi altina girmeye kusurlarin dogmasina neden olabilir.
Kireg ¢oziicii narin yiizeylere zarar verebilir. Uriin kazara
dokiilecek olursa, derhal kurulayn.

Kire¢ ¢ozme iglemini yapmak icin

Kireq ¢oziicii | De’'Longhi kireg ¢oziicii

Kap Tavsiye edilen kapasite: 1.8 |
Siire ~ 45 dak

Kontrol paneli (B) iizerinde @/H (B3) tusu yandiginda ma-
kinede kire¢ ¢dzme islemi uygulayin.

1. Makineyi agin ve kullanima hazir olmasini bekleyin.
2. Damla toplama haznesini (A17), cekirdek kahve kabini
(A13) bosaltin ve hepsini geri makineye takin.
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3. Varsa, yumusatma filtresini (C4) gkararak su haznesini
(A9) tamamen bosaltin.

Su haznesine, haznenin arka tarafinda (Sek. 33) A ile be-
lirtilen seviyeye kadar kireg ¢dziicii (C3) dokiin (100 ml bir
ambalaja denk gelir); sonra B (Sek. 34) seviyesine kadar su
doldurup makinedeki yerine takin.

Cappuccino hazirlayianin (A18) ve kahve dagiticisinin

(A12) un altina kapasitesi en az 1,8 litre olan bir kap yer-

lestirin (Sek. 35).

36

Kahve dagitimi ikaz lambalarinin sabit yanmasini bekleyin.
(dzeltinin eklendigini onaylamak ve kire¢ ¢6zme islemini
baslatmak icin @/H tusunu (B3) en az 5 saniye basili
tutun (Sek. 36) : Tusun icindeki ikaz lambasi kire¢ ¢ozme
programinin haglatildigini gdstermek icin sabit yanar.

d'_\p (B4) ikaz lambasi yanip sonerek sicak su/buhar diig-
mesini (A20) | konumuna cevirmeniz gerektigini bildirir.
Dikkat! Yanma Tehlikesi

(Cappuccino hazirlayicidan ve kahve dagiticsindan asit iceren
sicak su ¢ikar. Bu nedenle bu ¢gzeltiyle temas etmemeye dikkat
edin.
9.

8.

Diigmeyi I konumuna cevirdiginizde kire¢ cozme programi
baslar ve kire¢ ¢oziicii ¢zelti hem cappuccino hazirlayici-
dan, hem de kahve dagitiasindan ¢ikarak, makinenin igin-
deki kirec artiklarini gidermek icin aralikli bir dizi durulama
islemini kendi kendine yapar.



Yaklasik 25 dakika sonra cihaz kire ¢6zme islemini tamamlar ve

panelde

ikaz lambasi yanip soner: sicak su/buhar diig-

mesini 0 Konumuna gevirin.

18.

. Su haznesi bosaldiginda panelde

7C®*
»O

|
L,

. Cihaz soguk su ile durulama yapmak i¢in hazir konumda-

dir. Kireg ¢oziicii ¢ozeltisini toplamakta kullandiginiz kabi
bosaltin ve su haznesini ¢ikarip bosaltin, muslugun altin-
da calkalayip MAX seviyesine kadar (Sek. 37) soguk su
ile doldurun. Ardindan su haznesini makineye yerlestirin:

& ikaz lambasi yanip soner.

. Kireg ¢oziicii cozeltiyi toplamakta kullandiginiz kabi bos

olarak cappuccino hazirlayicisinin ve kahve dagiticisinin
(Sek. 35) altina yerlestirin.

. Durulamayi baglatmak icin sicak su/buhar diigmesini I ko-

numuna cevirin: sicak su dnce cappuccino hazirlayicidan,
ardindan da kahve dagrtiaisindan ¢ikarak islemi tamamlar.
ikaz lambas
yanip soner: bu durumda sicak su/bt?har diigmesini 0 ko-
numuna gevirin.

Durulama suyunu toplamakta kullandiginiz kabi bosaltin
ve su haznesini ¢ikarin, daha once ¢ikardiysaniz su yumu-
satma filtresini yerine takin, hazneyi muslugun altinda
calkalayip MAX seviyesine kadar (Sek. 37) soguk su ile

doldurun ve su haznesini makineye yerlestirin: & ikaz
lambasi yanip soner.

. Durulama suyunu toplamakta kullandiginiz kabi bos ola-

rak cappuccino hazirlayicisinin altina yerlegtirin.

. Sicak su/buhar diigmesini I konumuna cevirin: cihaz yal-

nizca cappuccino hazirlayicida durulama iglemi yapar.

. Islem sona erdiginde kontrol panelinde z{b ikaz lam-

basi yanip soner: sicak su/buhar diigmesini 0 konumuna
cevirin.

Su haznesini MAX ile isaretli seviyeye kadar temiz suyla
doldurun ve makineye geri takin.

Kireg cozme islemi boylece tamamlanmistir.

m Onemli Not:

Kire ¢ozme islemi dogru sekilde sona ermezse (6rnegin,
elektrik kesilmesi nedeniyle), cevrimin yeniden baslatil-
masl tavsiye edilir.

Kire¢ c6zme islemini uyguladiktan sonra atik kahve kabin-
da (A13) su kalmasi normaldir.

15. SU SERTLIGININ PROGRAMLANMASI

Su sertligine bagli 6nceden belirlenmis bir ¢alisma siiresinden
sonra kire¢ ¢ozme isleminin yapilmasi gerekir.

Makine, fabrikada 4 sertlik derecesi iizerine ayarlanmistr. is-
tenmesi halinde makinenin bélgesel farkliliklar gdsteren kulla-
nim suyunun gercek sertligine gdre ayarlanabilir, bylece kireg
¢dzme islemi daha seyrek yapilabilir.

15.1 Susertliginin dl¢iimii

1.

Bu kitapcik ekinde yer alan “TOTAL HARDNESS TEST” su
sertlii 6lcme seridini (C1) ambalajindan ¢ikartin.

Seridi yaklasik bir saniye bir bardak su iine daldirin.

Seridi sudan cikartin ve hafifce silkeleyin. Yaklasik bir daki-
ka sonra 1, 2, 3 veya 4 kirmizi kutucuk olusur, her kutucuk
suyun sertlik derecesine gdre bir dereceye karsilik gelir.

Yesil . Kirmizi
1. seviye | miEE |

Yesil  Kirmizi
2. seviye [ I

Yesil  Kirmizi

3. seviye

Kirmizi
T — ] ] ] |

15.2 Susertliginin ayarlanmasi

1.

4,

Makinenin kapali oldugundan emin olun (ancak makine
elektrik sebekesine bagl, ana salter (A8) I konumunda
olmalidir).

@/H (B3) tusunu en az 6 saniye basili tutun: eco |zz)
&S A\ ikaz lambalan ayni anda yanar.

Gergek sertlik ayarini yapmakiicin ‘= (B5) tusuna basin
(su sertligi olcme seridinden okunan seviye).

Seviye Seviye Seviye Seviye
1 2 3 4

Fco = O A_I

Secimi onaylamak icin & (B7) tusuna basin.




Bu noktada makine, yeni su sertligi ayarina gdre yeniden

programlanmistir.

16. TEKNiK OZELLIKLER

(CTCTE1111 | BN 220-240V~ 50/60 Hz maks. 10 A
Gl 1450 W
Basing 1,5 MPa (15 bar)
Su haznesi kapasitesi 1,81
Ebatlar BXExY 240x430x350 mm
Elektrik kablosu uzunlugu............eeeceeeeerrerereveennnnne 1150 mm
Agirik 89Kg
Kahve cekirdedi hazne kapasitesi...............eecceeecenes 2509
17. IKAZ LAMBALARININ ANLAMLARI
GORUNTULENEN IKAZ LAMBASI OLASI NEDEN cozimu
Haznedeki (A9) su yetersiz. Su haznesini doldurun ve dogru takin, yerine
® oturdugundan emin olana kadar bastirin.
YANIP SONER
S Hazne (A9) dogru yerlestirilmedi. | Hazneyi sonuna kadar bastirarak dogru sekilde
¢ takin.
G Atik kahve kabi (A13) dolmus. Atik kahve kabini ve damla toplama hazne-
l"_'J sini (A17) bosaltin, temizleyin ve yerlerine
S yerlestirin. Onemli: damla toplama haznesi
cikanldiginda, tamamen dolu olmasa dahi atik
YANIP SONER kahve kabinin daima temizlenmesi zorunlu-
dur. Eer bu islem yapilmazsa, sonraki kahve
yapma islemlerinde atik kahve kabi dngériilen
siireden dnce dolar ve makine tikanir.
Temizlikten sonra atik kahve kabi | Damla toplama haznesini (A17) ve telve kabini
&) (A13) takilmad. ¢ikarin.
. "Cekilmis  kahve"  fonksiyonu | Huniye cekilmis kahve koyun veya cekilmis
@ secilmis ama ¢ekilmis kahve | kahve secimini iptal edin.
SN hunisine  (A6) cekilmis kahve
R konulmamis.
YANIP SONER
S
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GORUNTULENEN IKAZ LAMBASI

OLASI NEDEN

cozimo

YANIP SONER

Cekim cok ince ve kahve bu sebep-
ten disariya cok yavas cikiyor veya
tamamen ¢ikmiyor.

Kahve dagitimini tekrar edin ve kahve degirmeni
cahisiyorken (A2 - Sek. 14) cekim ayar diigmesini
saatyoniinde 7 rakamina dogru bir kademe cevi-
rin. En az 2 kahve yapildiktan sonra, kahve akisi
hala ¢ok yavaglarsa, ayar diigmesini bir kademe
daha dondiirerek tekrar ayarlayin (bkz. paragraf
«9.3 Kahve degirmeninin ayarlanmasi»). Sorun
devam ederse, buhar diigmesini I konumuna
cevirip, cappuccino hazirlayicidan (A18) bir mik-
tar su akitin.

Su  yumusatma filtresi  (C4)
varsa, devrenin icinde dagitim
yapilmasini engelleyen bir hava
kabaragr kalmis olabilir.

Akis diizenli hale gelene kadar buhar
diigmesini (A20) | konumuna cevirerek bir
miktar su dagitimi yapin.

B/

KIRMIZI VE BEYAZ LAMBALAR

Makinedeki ~ kirecin
gerektigini bildirir.

¢oziilmesi

«14. Kire¢ ¢c6zme» bdliimiinde aciklanan kireg
¢ozme igleminin miimkiin oldugu kadar cabuk
yapilmasi gerekir.

DEGISMELI OLARAK YANIP SONER

Fazla miktarda kahve kullanildi.

Daha hafif bir tat secin veya ¢ekilmig kahve

:: A : miktarini azaltin ve ardindan yeniden kahve
ERTIES T, dagitimi isteyin.
YANIP SONER
L Kahve cekirdegi bitti. Kahve cekirdegi kabini (A7) doldurun.
= A Cekilmis kahve hunisi (A6) tikali. | Huniyi bir bicak yardimiyla «13.8 Cekilmig
o kahve doldurma hunisinin temizligi».
YANIP SONER
Temizlik sonrasinda demlik (A11) | Su paragrafta agiklandigi gibi demligi takin:
oA | takimad. «13.9 Demlik temizligi».
YANIP SONER
Makinenin ici cok kirli. «13. Temizlik» bdlimiinde aciklandigi gibi
A makineyi iyice temizleyin. Temizlikten sonra,

makine hala bu mesaji gdsteriyorsa, bir teknik
servis merkezine basvurun.

YANIP SONER

Sicak su/buhar diigmesinin (A20)
cevrilecegini gosterir.

Sicak su/buhar diigmesini evirin.
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18. SORUNLARIN GIDERILMESI

Asagida bazi olasi calisma bozukluklar listelenmistir.
Sorun aciklanan sekilde ¢oziilemiyorsa, bir Teknik Servis ile temas kurun.

SORUN

OLASI NEDEN

¢ozim

Kahve sicak degil.

Fincanlarda 6n 1sitma yapilmadi.

Fincanlan sicak su ile calkalayarak veya
durulayarak 1sitin (Not: sicak su fonksiyonu
kullanilabilir).

Son kahveden sonra 2/3 dakika getiginden
makinenin icindeki tesisat soguk.

Kahve yapmadan dnce durulama @/ ||
(B3) tusuna basin.

Kahve sulu veya kdpiigii az.

Cekilmis kahve cok iri.

(Cekim ayar diigmesini (A2), kahve degirmeni
calisir halde, 1 rakamina dogru saat yoniiniin
tersine bir kademe cevirin (Sek. 14). Tatmin
edici bir dagitim elde edene kadar her sefe-
rinde bir kademe cevirerek ilerleyin. Etki ancak
2 kahve dagrtimindan sonra goriilebilir ("bkz.
Par. «9.3 Kahve degirmeninin ayarlanmasi»).

Kahve uygun degil.

Espresso kahve makinesi kahvesi kullanin.

Kahve ok yavas veya
damlayarak ¢ikiyor

Cekilmis kahve cok ince.

Cekim ayar diigmesini (A2), kahve degirmeni
calisir halde, 7 rakamina dogru saat yoniiniin
tersine bir kademe cevirin (Sek. 14). Tatmin
edici bir dagitim elde edene kadar her sefe-
rinde bir kademe cevirerek ilerleyin. Etki ancak
2 kahve dagrtimindan sonra gbriilebilir ("bkz.
Par. «9.3 Kahve degirmeninin ayarlanmasi»).

Dagitici agizlarinin birinden
veya her ikisinden kahve
¢lkmiyor.

Kahve dagiticisinin agizlan (A12) tikal.

Agizlan bir kiirdanla temizleyin

Siit kdpiigiinde iri baloncuklar
var

Siit yeteri kadar soguk veya yarim yagh degil.

Tercihen tamamen yagsiz veya yanm yagl
ve buzdolabi sicakhiginda (yaklasik 5°C)
siit kullanin. Eger sonug hala istedigini gibi
degilse, siit markasini degistirmeyi deneyin.

Siit emiilsifiye olmuyor

Cappuccino hazirlayici (A18) kirli.

«11.1 Cappuccino hazirlayicinin kullanimdan
sonra temizlenmesi» paragrafinda agiklandigi
gibi uygulama yapin.

Kullanim sirasinda buhar
dagitimi kesiliyor

Bir giivenlik donamimi 3 dakika sonra buhar
dagitimini keser.

Birka¢ dakika bekleyip buhar fonksiyonunu
yeniden etkinlegtirin.

Cihaz agiimiyor

Fig prize takili degil.

Fisi prize takin (Sek. 3).

Ana salter (A8) acik degil.

Ana saltere I konumunda basin (Sek. 4).
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